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ОТЪ РЕДАКЦIИ.
Въ очередныхъ пятой и шестой книгахъ лётописи редакцiя временно отходитъ    отъ

своего намёренiя посвящать каждую книгу пяти  фронтамъ борьбы противъ коммунизма и
отдаетъ обё книги одному Южному  фрон ту  и въ частности «Записк амъ »
Главнокомандующаго Русской Армiей генерала барона Петра  Никола е вича  Вран г ел я .

Исключительная личность автора печатаемыхъ записокъ, его руководящая роль во
время самой борьбы, всеобъемлющее значенiе, которое имёлъ онъ въ исторiи бёлой  борьбы, и
наконецъ олицетворенiе въ немъ для большинства русскихъ людей, какъ находящихся за
рубежемъ, такъ и оставшихся въ Pocciи, самой идеи бёлой  борьбы, которая всёмъ имъ
представляется неоконченной и по сей день, даетъ редакцiи увёренность въ томъ. что pёшенie
ея отойти отъ установленнаго порядка, покоится на правильномъ основанiи.

Редакцiя не считаетъ себя компетентной давать характеристику и оценку личности
генерала П. Н. Врангеля. При жизни онъ всецёло принадлежалъ родинё, теперь онъ
принадлежитъ исторiи. Его записки обрисовываютъ его исключительно кипучую дёятельность
съ ноября 1916 года по ноябрь 1920 года. Подвигъ его по сохраненiю русскаго бёженства и
возглавлявшейся имъ Армiи послё эвакуацiи Крыма, несомнённо, найдетъ своихъ историковъ.
Редакцiя только почитаетъ своимъ долгомъ въ краткой замёткё привести исторiю печатаемыхъ
въ лётописи «Записокъ ».

Послё каждой главы записокъ приведены даты, указывающiя на день, когда данная
глава была закончена. Отсюда видно, что, начавъ писать первую главу на яхтё «Лукуллъ » и
закончивъ ее къ 28-му iюля 1921 года; генералъ Врангель кончилъ послёднюю главу своихъ
воспоминанiй уже въ Сербiи, въ Сремскихъ  Карловца хъ  30-го декабря 1923 года.

Матерiалъ для каждой главы подготовлялся, по указанiямъ автора, его личнымъ
секретаремъ Н. М. Котляревскимъ, изучался и продумывался генераломъ Врангелемъ, который
потомъ диктовалъ текстъ главы своему секретарю и послё того еще нёсколько исправлялъ
написанное и только въ февралё 1928 года, то есть за два, мёсяца, до своей безвременной
кончины, генералъ Врангель принялъ рёшенiе окончательно подготовить свою рукопись къ
печати.

Для этого вся работа была вновь пересмотрёна Главнокомандующимъ совмёстно съ
редакторомъ лётописи, находившимся тогда въ Брюоселё и была сокращена примёрно на 1/8

своего объема. Послё, этого генералъ Врангель, какъ бы предчувствуя, что ему надо спёшить съ
рёшенiемъ вопроса объ изданiи его труда, передалъ всю свою работу въ распоряженiе редакцiи
лётописи, отказавшись отъ какого либо гонорара и вмёсто него поставилъ редакцiи условiе,
чтобы части Армiи, воинскiе союзы и отдёльные чины ихъ, при покупкё книгъ, заключающихъ
его работу, пользовались бы возможно большей скидкой.

Въ процессё редакцiонной обработки рукописи, редакцiя предполагала внести въ
работу рядъ тёхъ или иныхъ измёненiй, путемъ непосредственныхъ сношенiй съ генераломъ
Врангелемъ...

Но судьба, какъ и всегда, была жестока къ бёлымъ ,  и 25-го апрёля послёднiй
Главнокомандующiй Русской Армiей, послё продолжительной болёзни, скончался... Съ одра
болёзни, уже въ мартё 1928 года онъ прислалъ еще рядъ указанiй о тёхъ измёненiяхъ въ
рукописи, которыя онъ нашелъ нужнымъ сдёлать, тогда же онъ съ удовлетворенiемъ высказалъ
увёренность, что его записки скоро увидятъ свётъ...

Собственноручно написанное имъ предисловiе носитъ на себё дату 1-го марта 1928
года... это одна изъ послёднихъ подписей почившаго вождя. Это во всей книгё единственная
дата по новому стилю — всё остальныя сдёланы по стилю старому, который, какъ извёстно,
былъ принятъ на Югё Россiи во время Гражданской войны.

Послё кончины генерала Врангеля, подготовляя рукопись его къ печати, редакцiя
ограничилась только самыми необходимыми редакцiон ными исправленiями, сдавая въ печать
рукопись въ томъ видё, въ какомъ она была принята отъ автора. Кромё того экземпляра
рукописи, который былъ переданъ въ лётопись, существовалъ второй, въ которомъ сохранено
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все то, что было изъято изъ рукописи, во время переработки ея въ февралё 1928 г. Экземпляръ
этотъ хранился въ личномъ архивё генерала Врангеля.

Портретовъ генерала Петра Николаевича Врангеля, печатаемыхъ въ началё пятой и
шестой книгё лётописи, при рукописи н е  было . Они помёщены уже по иницiативё редакцiи.

Посвященныя почившему герою двё книги нашей лётописи да будутъ основой для
описанiя того какъ жилъ и боролся за счастье Россiи одинъ изъ лучшихъ ея сыновъ.
Дальнёйшее, мы увёрены, сдёлаютъ его соратники и спасенные имъ отъ лютой смерти русскiе
люди!

А. Фонъ-Лампе.А. Фонъ-Лампе.А. Фонъ-Лампе.А. Фонъ-Лампе.

(Уменьшено съ оригинала въ 1 1/2 раза).
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Главнокомандующiй Русской Армiей
Генералъ Баронъ Петръ Николаевичъ Врангель.

Снято въ, 1924 году.
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ЮЖНЫЙ ФРОНТЪ.

З а п и с к и .
(Ноябрь 1916 г. — Ноябрь 1920 г.).

Генералъ П. Н. Врангель.
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ. (31 схема).

Г л а в а I .
Смута и развалъ армiи.

Наканунё переворотаНаканунё переворотаНаканунё переворотаНаканунё переворота.

Послё кровопролитных боевъ, лёта и осени 1916 года, къ зимё на большей части фронта
операцiи затихли. Войска укрёпляли съ обёихъ сторонъ занятые ими рубежи, готовились къ
зимовкё, налаживали тылъ и пополняли убыль въ людях, лошадяхъ и матерiальной части за
истекшiй боевой перiодъ.

Двухлётнiй тяжелый опытъ войны не прошелъ даромъ: мы многому научились, а дорого
обошедшiеся намъ недочеты были учтены. Значительное число старшихъ начальниковъ,
оказавшихся не подготовленными къ веденiю боя въ со временныхъ условiяхъ, вынуждены
были оставить свои посты; жизнь выдвинула рядъ способныхъ военоначальников. Однако,
протекцiонизмъ, свившiй  сёбё гнёздо во всёхъ отрасляхъ русской жизни, попрежнему сплошь
и рядомъ, выдвигалъ, на командные посты лицъ далеко недостойныхъ. Шаблонъ, рутина, боязнь
нарушить принципъ старшинства, все еще царили, особенно въ высшихъ штабахъ.

Составъ, армiи за два года успёлъ существенно измёниться, выбыла большая часть
кадровыхъ офицеровъ и солдатъ, особенно въ пёхотё.

Новые офицеры ускоренныхъ производствъ, не получившiе воинскаго воспитанiя,
чуждые военннаго духа, воспитателями солдатъ быть не могли. Они умёли столь же красиво,
какъ и кадровое офицерство, умирать за честь родины и родныхъ знаменъ, но, оторванные отъ
своихъ занятiй и интересовъ, глубоко чуждыхъ духу армiи, съ трудомъ перенося неизбёжныя
лишенiя боевой жизни, ежеминутную опасность, голодъ, холодъ и грязь, они быстро падали
духомъ, тяготились войной и совершенно неспособны были поднять и поддержать духъ сво ихъ
солдать.

Солдаты послё 2-хъ лётъ войны, въ значительной массё, также были уже не тё.
Немногiе оставшiеся въ рядахъ старые солдаты, несмотря на всё перенесенныя тягости и
лишенiя, втянулись в условия боевой жизни; но остальная масса, тё пополненiя, которыя
безпрерывно вливались въ войсковыя части несли съ собой совсёмъ иной духъ. Состоя въ
значительной степени изъ запасныхъ старшихъ сроковъ, семейныхъ, оторванныхъ отъ своихъ
хозяйствъ, успёвшихъ забыть пройденную ими когда-то воинскую школу, они неохотно шли на
войну мечтали о возвращенiи домой и жаждали мира. Въ послёдинхъ бояхъ сплошь и рядомъ
наблюдались, случаи «самострёловъ», пальцевыя раненiя съ цёлью отправки въ тылъ стали
особенно часты. Наиболёе слабы по составу были третьеочередныя дивизiи.

Подготовка пополненiй въ тылу, обученiе ихъ въ запасныхъ частяхъ стояли въ общемъ
весьма низко. Причинъ этому было много: неправильная постановка дъла, тёснота и
необорудованность казармъ, разсчитанныхъ на значительно меньшее количество запасныхъ
кадровъ, а главное отсутствiе достаточнаго количества опытныхъ и крёпкихъ духомъ
офицеровъ и унтеръ-офицеровъ инструкторовъ. Послёднiе набирались или изъ инвалидовъ,
или изъ зеленой молодежи которой самой надо было учиться военному дёлу. Особенно рёзко
всё эти недочеты сказывались въ пёхотё, гдё, потери и убыль кадровыхъ элементовъ были
особенно велики.

Со всёмъ этимъ армiя все еще представляла собою грозную силу, духъ ея былъ все еще
силенъ и дисциплина держалась крёпко. Мнё неизвёстны случаи какихъ-либо безпорядковъ
или массовыхъ выступленiй въ самой армiи и для того, чтобы они стали возможными, должно
было быть уничтожено самое понятiе о власти и данъ наглядный примёръ сверху возможности
нарушить связывающую офицеровъ и солдатъ присягу.

Двухлётняя война не могла не расшатать нравственные устои армiи. Нравы огрубёли;
чувство законности было въ значительной мёрё утеряно. Постоянныя реквизицiи, —
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неизбёжное следствiе каждой войны, — поколебали понятiе о собственности. Все это создавало
благопрiятную почву для разжиганiя въ массахъ низменныхъ страстей, но, повторяю,
необходимо было, чтобы искра, зажегшая пожаръ, была бы брошена извнё.

Въ этомъ отношенiи много старались тё многочисленные элементы, которыми за
послёднiе мёсяцы войны обростала армiя, особенно въ ближайшемъ тылу «земгусары»,
призывного возраста и отличнаго здоровья, но питающiе не преодолимое отвращенiе къ свисту
пуль или разрыву снаряда, съ благосклоннаго покровительства и помощью оппозицiонной
общественности, заполнили собою всякiе комитеты, имёвшiе цёлью то устройство какихъ-то
читаленъ, то осушенiе окоповъ. Всё, эти господа облекались во всевозможныя формы, украшали
себя шпорами и кокардами и втихомолку обрабатывали низы армiи, главнымъ образомъ,
прапорщиковъ, писарей, фольдшеровъ и солдатъ техническихъ войскъ

Офицерство и главная масса солдатъ строевыхъ частей, передъ лицомъ смертельной
опасности, поглощенные мелочными заботами повседневной боевой жизни, почти лишенные
газетъ, оставались чуждыми политикё. Часть строевого офицерства лишь слабо отражала
настроенiя, слухи и разговоры ближайшихъ крупныхъ штабовъ. Конечно, высшiй командный
составь не могь оставаться без участнымъ къ той волнё общаго политическаго неудовольствiя и
тревоги, которая грозно наростала въ тылу, и несомнённо грозила отразиться на нашемъ
военномъ положенiи.

Становилось все болёе и болёе яснымъ, что тамъ въ Петербургё неблагополуно.
Безпрерывная смёна министровъ, непрекращающiеся конфликты между правительствомъ и
Думой, все растущее количество петицiй и обращенiй къ Государю различныхъ общественныхъ
организацiй, требовавшихъ общественнаго контроля, наконецъ, тревожные слухи о
нравственномъ обликё, окружавшихъ Государя лицъ, — все это не могло не волновать тёхъ,
кому дороги были Россiя и армiя.

Одни изъ старшихъ начальниковъ, глубоко любя родину и армiю, жестоко страдали при
видё роковыхъ ошибокъ Государя, видёли ту опасность, которая наростала и, искренно
заблуждаясь, вёрили въ возможность «дворцоваго переворота» и «безкровной революцiи».
Яркимъ сторонникомъ такого взгляда являлся начальникъ Уссурiйской конной дивизии
генералъ Крымовъ, въ дивизiи котораго я въ, то время командовалъ /-ымъ Нерчинскимъ
казачьимъ Наслёника Цесаревича полкомъ. Выдающагося ума и сердца человёкъ, одинъ изъ
caмыхъ талантливыхъ офицеровъ генеральнаго штаба, которыхъ приходилось мнё встрёчать на
своемъ пути, онъ послёдующей смертью своею и предсмертными словами: «я умираю потому,
что слишкомъ люблю родину», доказалъ свой патрioтизмъ. Въ неоднократныхъ спорахъ со
мною въ длинные зимнiе вечера, онъ доказывалъ мнё, что такъ, дальше продолжаться не
можетъ, что мы идемъ къ гибели и что должны найтись люди, которые нынё же, не медля,
устранили бы Государя «дворцовымъ переворотомъ»...

Другiе начальники сознавали, что измёнить положенiе вещей необходимо, но сознавали
вмёстё съ тёмъ, что всякiй переворотъ, всякое насильственное выступленiе въ то время, когда
страна ведетъ кровавую борьбу съ внёшнимъ, врагомъ, не можетъ имёть мёста, что такой
переворотъ не пройдетъ безболёзненно и что это будетъ началомъ, развала армiи и гибели
Pocciи.

Наконецъ среди сгаршаго команднаго состава было не малое число и «прiемлющихъ
революцiю» въ чаянiи найти въ ней удовлетворенiе для своего честолюбiя, или свести счеты съ
тёмъ или другимъ неугоднымъ начальникомъ. Я глубоко убёжденъ, что ежели бы съ первыхъ
часовъ смуты ставка и всё коман дующiе фронтами были бы тверды и единодушны,
отрёшившись отъ личныхъ интересовъ, развалъ фронта, разложенiе apмiи и анархiю въ тылу
можно было бы еще остановить.

Зима 1916 года застала меня командироъ 1-го Нерчинскаго казачьяго Наслёдника
Цесаревича полка,входившаго въ составъ Уссурiйской конной дивизiи генерала Крымова.
Кромё моего въ составъ дивизiи входили Приморскiй драгунскiй полкъ, который только что
сдалъ старый его командиръ генералъ Одинцовъ, оказавшiйся впослёдствiи однимъ изъ
видныхъ генераловъ красной армiи, Уссурiйскiй и Амурскiй казачьи полки. Уссурiйская
дивизiя, cocтавленная изъ сибирскихъ уpoженцевъ, отличныхъ солдатъ, одинаково xoрошо
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дерущихся какъ на конё, такъ и въ пёшемъ cтрою подъ начальствомъ генерала Крымова успёла
прiобрёсти себё въ армiи заслуженную славу. Полкъ, которымъ я командовалъ yже болёе
года,только что за блестящую атаку 22 августа въ Лёсистыхъ Карпатахъ былъ награжденъ,
высокимъ отличiемъ. — Наслёдникъ Цесаревичъ былъ назначенъ шефомъ полка.

Съ отходомъ дивизiи въ apмейскiй резервъ, въ Буковину, въ рaioнъ мёстечка; Радауцъ, я
долженъ былъ во главё депутацiи отъ полка отправиться въ Петербургъ для представленiя
молодому шефу. Депутацiя вела съ собой маленькаго забайкальскаго коня, отличныхъ формъ,
который долженъ былъ быть подведенъ Наслёднику, и везла съ собой полную форму
Нерчинскаго полка для поднесенiя Цесаревичу.

Въ составъ депутацiи входили: старшый полковникъ полка Маковкинъ блестящiй
офицеръ, потерявший въ теченiе войны глазъ, кавалеръ Георгiевскаго оружiя, отличный
спортсменъ, дважды бравшiй Императорскiй призъ на Красносельскихъ скачкахъ: командиръ 3-
ей сотни, наиболёе отличившейся въ упомянутой атакё, ecaулъ Кудрявцевъ и полковой
адъютантъ сотникъ Влесковъ.

Выбрать офицеровъ въ составъ депутацiи было нелегко, всёмъ xoтёлось удостоиться
этой чести, да и общiй составъ офицеровъ былъ таковъ, что трудно было намётить наиболёе
достойныхъ. Нерчинскiй казачiй полкъ отличался и до войны прекраснымъ офицерскимъ
составомъ. Полкомъ долго командовалъ полковникъ Павловъ, б. Лейбъ-Гусаръ, ocтавившiй
родной полкъ въ началё японской войны и послё кампанiи продолжавшiй службу на Дальнемъ
Востокё. Въ описываемое время генерал Павловъ стоялъ во главё кавалерiйскаго корпуса на
Сёверномъ фронтё. Блестящiй офицеръ, выдающiйся спортсменъ и знатокъ лошади
полковникъ Павловъ сумёлъ командуя Нерчинскимъ казачьимъ полкомъ, въ суровыхъ
условiяхъ и на далекой окраинё, поднять полкъ на исключительную высоту. Горячiй
стороннихъ чистокровной лошади, полковникъ Павловъ сумёлъ акклиматизировать
чистокровнаго коня и въ суровомъ климатё Сибири. Онъ посадилъ всёхъ офицеровъ полка на
чистокровныхъ лошадей, завелъ офицерскую скаковую конюшню и, за, послёдние передъ
войной годы, рядъ офицерскихъ скaчeкъ на петроградскомъ ипподромё, былъ выигранъ
офицерами полка на лошадяхъ полковой конюшни. Высоко поддерживая уровень строевой
службы, полковникъ Павловъ требовалъ отъ офицеровъ и соотвётствующихъ моральныхъ
качествъ, тщательно подбирая составъ полка. Ко времени назначенiя моего командиромъ полка,
большинство старыхъ офицеровъ были офицеры, начавшие службу при полковникё Павловё.
Co своей стороны мнё удалось привлечь въ полкъ рядъ прекрасныхъ офицеровъ.

Большинсто офицеровъУссурiйской дивизiи и въ, частности Нерчинскаго полка во
время гражданской войны оказались въ рядахъ армiи адмирала Колчака, coбравшись вокруг
атамана Семенова и генерала Унгерна. Въ описываемое мною время оба эти генерала, коимъ
суждено было впослёдствiи играть видную роль въ гражданской войнё, были въ рядахъ
Нерчинскаго полка, коман дуя 6-ой и 5-ой сотнями; оба въ чинё подъесаула.

Семеновъ, природный забайкальскiй казакъ, плотный коренастый брюнетъ съ
нёсколько бурятскимъ типомъ лица, ко времени принятiя мною полка, стоялъ полковымъ
адъютантомъ и въ этой должности прослужилъ при мнё мёсяца четыре, послё чего былъ
назначенъ, командиромъ сотни. Бойкiй, толковый съ характерной казацкой сметкой, отличный
строевикъ, храбрый, особенно на глазахъ начальства, онъ умёлъ быть весьма популярпымъ
среди казаковъ и oфицеров. Отрицательными свойствами его были значительная склонность къ
интригъ и неразборчивость въ средствахъ для достиженiя цёли. Нe глупому ловкому Семенову
не хватало ни образованiя (онъ кончилъ съ трудомъ военное училище), ни широкаго кругозора
и я никогда не могь понять какимъ образомъ могъ онъ выдвинуться впослёдствiи на первый
планъ гражданской войны.

Подъесаулъ баронъ Унгернъ-Штернбергъ или подъесаулъ «баронъ», какъ звали его
казаки, былъ типъ несравненно болёе интересный.

Такiе типы, созданные для войны и эпохи потрясенiй съ трудомъ могли ужиться въ
обстановкё мирной полковой жизни. Обыкновенно, потерпёвъ крушенiе,они переводились въ
пограничную стражу или забрасывались судьбою какiе-либо полки на Дальневосточную
окраину или Закавказье, гдё обстановка давала удовлетворенiе ихъ безпокойной натурё.

Изъ прекрасной дворянской семьи лифляндскихъ помёщиковъ, баронъ Унгернъ съ
ранняго дётства оказался предоставленнымъ самому себё. Его мать, овдовёвъ, молодой вышла
вторично замужъ и, повидимому, перестала интересоваться своим сыномъ. Съ дётства мечтая о
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войнё, путешествiяхъ и приключенияхъ, барон Унгернъ, съ возникновенiемъ японской войны
бросаетъ корпусъ и зачисляется волноопредёляющимся въ армейскiй пёхотный полкъ,
которымъ рядовымъ проходитъ всю кампанiю. Неоднократно раненый и на гражденный
солдатскимъ Георгiемъ, онъ возвращается в Россiю и, устроенный родственниками въ военное
училище, с превеликимъ трудомъ кончаетъ таковое.

Стремясь къ приключенiямъ и избёгая обстановки мирной строевой службы, баронъ
Унгернъ изъ училища выходитъ въ Амурский казачiй полкъ, расположенный въ Прiамурьё, но
тамъ остается не долго. Необузданный отъ природы, вспыльчивый и неуравновёшенный, къ
тому же любящiй запивать и буйный во хмелю, Унгернъ затёваетъ ссору съ однимъ изъ
сослуживцевъ и ударяетъ его. Оскopбленный шашкой ранитъ Унгерна въ голову. Слёдъ отъ
этой раны остался у Унгерна на всю жизнь, постоянно вызывая сильнёйшiя головныя боли и
несомнiнно перiодами отражаясь на его психикё. Вслёдствiе ссоры оба офицера вынуждены
были оставить полкъ.

Возвращаясь въ Россiю, Унгернъ рёшаетъ путь отъ Владивостока до Харбина продёлать
верхомъ. Онъ оставляетъ полкъ въ сопровожденiи охотничьей собаки и съ охотничьимъ
ружьемъ за плечами. Живя охотой и продажей убитой дичи Унгернъ около года проводитъ въ
дебряхъ и степяхъ Прiамурья и Maньчжур\и и, наконецъ, прибываетъ въ Xaрбинъ.
Возгорёвшаяся Монголо-китайская война застаетъ его тамъ. Унгернъ не можетъ оставаться
безучастнымъ зрителем. Онъ предлагаетъ свои услуги монголамъ и предводительствуя
монгольской конницей, сражается за независимость Моиголiи. Съ началомъ Русско-
Германской войны, Унгернъ поступаетъ въ Нерчнискiй полкъ, и съ мёста проявляетъ чудеса
храбрости. Четыре раза раненый въ теченiе одного года, онъ получаетъ орденъ Св. Георгiя,
Георгiевское оружие и ко второму году войны представленъ yжё къ чину есаула.

Средняго роста, блондинъ, съ длинными, опущенными по угламъ рта рыжеватыми
усами, худой и изможденный съ виду, но желёзнаго здоровья и энергiи, онъ живетъ войной. Это
не oфицеръ въ общепринятомъ значенiи этого слова, ибо онъ не только совершенно не знаетъ
самыхъ элементарныхъ уставовъ и основных правилъ службы, но сплошь и рядомъ грёшитъ и
противъ внёшней дисциплины и противъ воинскаго воспитанiя — это типъ партизана-
любителя, охотника-слёдопыта изъ романовъ Maйнъ-Рида. Оборванный и грязный, онъ спитъ
всегда на полу, среди казаковъ сотни, ёстъ изъ общаго котла и, будучи воспитанъ въ условiяхъ
культурнаго достатка, произъводитъ впечатлёнiе человёка coвершенно отъ нихъ
отрёшившагося. Tщетно пытался я пробудить въ немъ сознанiе необходимости принять хоть
внёшний офицерскiй обликъ.

Въ немъ были какiе-то странныя противорёчiя: несомнённый, оригинальный и острый
умъ и рядомъ съ этимъ поразительное отсутствiе культуры и узкiй до чрезвычайности
кругозоръ, поразительная застёнчивость и даже дикость и, рядомъ съ этимъ, безумный порывъ
и необузданная вспыльчивость, незнающая предёловъ, расточительность, и удивительное
отсутсвiе самыхъ, элементарныхъ требованiй комфорта.

Этотъ типь долженъ былъ найти свою стихiю въ, условiяхъ настоящей русской смуты.
въ теченiе этой смуты онъ, не могъ не быть хоть временно выброшеннымъ на гребень волны и съ
прекращенiемъ смуты, онъ также неизбёжно долженъ былъ исчезнуть.

* * *

Я выёхалъ въ Петербургъ въ серединё ноября: нёсколькими днями позже должны были
выёхать офицеры, входившiе въ составъ депутацiи.

Последний раз я былъ въ Петербургё около двухъ, мёсяцев назадъ, когда прiёзжалъ
лёчиться послё раны, полученной при атакё 22 августа. Общее настроенiе въ столицё еще
ухудшилось со времени послёдняго моего посёщенiя: во всёхъ слояхъ общества чувствовались
растерянность, сознанiе неизбёжности въ, ближайшее время чего-то огромнаго и важнаго, къ
чему роковыми шагами шла Россiя. Въ то же время, если въ средё круговъ близкихъ къ Думё и
Государственному Совёту, среди такъ называемой «общественности» и была видимость какой-
то напряженной работы, въ сущности не шедшей дальше словопренiй и политической борьбы,
если въ рабочей средё и въ тыловыхъ воинскихъ частяхъ и велась глухо болёе планомёрная
разрушительная работа, конечно, не безъ участiя нёмецкаго золота, то широкiе слои населенiя
проявляли обычную инертность, погрязши всецёло въ мелкихъ заботахъ повседневной жизни.
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Также стояли хвосты у лавокъ, также полны были кинематографы и театры, тё же сёрые
обывательскiе разговоры слышались въ толпё.

Въ верхахъ близкихъ къ Государю и двору, повидимому, продолжали не отдавать себё,
отчета въ надвигающейся грозё. Высшее общество и высшая бюрократiя были, казалось,
всецёло поглощены обычными «важными» вопросами, кто куда будетъ назначенъ, что
говорится въ партiи Великаго Князя или Императрицы... Свётская жизнь шла своей обычной
чередой, и, казалось, что кругомъ меня не участники грядущей драмы, а постороннiе зрители.

Черезъ нёсколько дней послё прiёзда я назначенъ былъ дежурнымъ флигель-
адъютантомъ къ Его Императорскому Величеству. Мнё много разъ доводилось близко видёть
Государя и говорить съ Нимъ. На всёхъ видёвшихъ Его вблизи, Государь производилъ
впечатлёнiе чрезвычайной простоты и неизмённаго доброжелательства. Это впечатлёнiе
являлось слёдствиемъ отличительныхъ чертъ характера Государя — прекраснаго воспитанiя, и
чрезвычайнаго умёния владёть собой.

Умъ Государя былъ быстрый, Онъ схватывалъ, мысль собесёдника съ полуслова, а
память его была совершенно исключительная. Онъ не только отлично запоминал событiя, но и
лица, и карту: какъ-то, говоря о Карпатскихъ бояхъ, гдё я участвовалъ со своимъ полком,
Государь вспомнилъ совершенно точно въ какихъ пунктахъ находилась моя дивизiя въ тотъ или
иной день. При этомъ бои эти происходили мёсяца за полтора до разговора моего сь
Государемъ, и участокъ, занятый дивизiей, на общемъ фронтё армiи имёлъ совершенно
второстепенное значенiе.

Я вступилъ въ дежурство въ Царскомъ Селё въ субботу, смёнивъ флигель-адъютанта
герцога Николая Лейхтенбергскаго. Государь въ этотъ день завтракалъ у Императрицы. Мнё
поданъ былъ завтракъ въ дежурную комнату. Послё завтрака Государь гулялъ, а затёмъ
принялъ нёсколькихъ лицъ, сколько я помню, вновь назначенного министромъ
здравоохранен\я, профессора Рейна и министра финансовъ Барка.

Обёдали на половинё Императрицы. Кромё меня постороннихъ никого не было, и я
обёдалъ и провелъ вечеръ одинъ въ Семьё Государя. Государь былъ веселъ и оживленъ,
подробно разспрашивалъ меня о полку, о послёдней блестящей атакё полка въ Карпатахъ.
Разговоръ велся частью на русскомъ, частью,въ тёхъ случаяхъ, когда Императрица принимала
въ немъ участ\е, на французскомъ языкахъ. Я былъ пораженъ болёзненнымъ видомъ
Императрицы. Онa значительно осунулась за послёдн\е два мёсяца, что я Ея не видёлъ. Ярко
выступали красныя пятна на лицё. Особенно поразило меня болёзненное, и какъ бы
отсутствующее выражен\е ея глазъ. Императрица, главнымъ образомъ, интересовалась органи
зац\ей медицинской помощи въ часгяхъ, подробно рaзспрашивала о новомъ типё, только что
введенныхъ противогазовъ. Велик\я Княжны и Наслёдникъ были веселы, шутили и смёялись.
Наслёдникъ, недвно назначенный шефомъ полка, нёсколько разъ задавалъ мнё вопросы —
как\я въ полку лошади, какая форма... Послё обёда перешли въ гостиную Императрицы, гдё
пили кофе и просидёли еще часа полтора.

На другой день, въ воскресенье, я сопровождалъ Государя, Имератрицу и Великихъ
Княженъ въ церковь, гдё Они присутствовали на обёднё. Маленькая, расписанная въ древне-
русскомъ стилё, церковь была полна молящихся. Видя какъ молится Царская Семья, я
невольно сравнивалъ спокойное, полное глубокаго религ\ознаго настроен\я лицо Государя съ
напряженнымъ, болёзненно экзальтированнымъ выражен\емъ Императрицы. По возвращен\и
изъ церкви,я засталъ уже во дворцё, прибывшаго смёнить меня, флигель-адъютанта графа
Кутайсова.

26 ноября, въ день праздника кавалеровъ ордена Св. Георг\я, всё кавалеры Георг\евскаго
креста и Георг\евскаго оруж\я были приглашены въ Народный домъ, гдё долженъ былъ быть
отслуженъ въ присутств\и Государя торжественный молебенъ и предложенъ обёдъ всёмъ
георг\евскимъ кавалерамъ. Имёя орденъ Св. Георг\я и Георг\евское оруж\е, я былъ среди
присутствующихъ.

Громадное число Георг\евскихъ кавалеровъ, офицеровъ и солдатъ, находившихся въ это
время въ Петроградё, заполнили театральный залъ дома. Среди нихъ было много раненыхъ.
Доставленные изъ лазаретовъ тяжело-раненые располагались на сценё на носилкахъ. Свита и
приглешенные стояли въ партерё въ плотную къ сценё. Вскорё прибылъ Государь съ
Императрицей. По отслужен\и молебна,генералъ-адъютантъ Принцъ Александръ Петровичъ
Ольденбургск\й взошелъ на сцену, поднялъ чарку и провозгласилъ здравицу Государю
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Императору и Августёйшей Семьё. Государь Императоръ выпилъ чарку и провозгласилъ «ура»
въ честь Георг\евскихъ кавалеровъ, послё чего, Онъ и Императрица обходили раненыхъ,
бесёдуя съ ними. Я вновь, наблюдая за Императрицей, бесёдовавшей, наклонившейся надъ
носилками тяжело-раненаго, обратилъ вниман\е на болёзненное выражен\е ея лица. Она,
внимательно разспрашивая больного, въ то же время казалось отсутствовала гдё-то. Видимо
выполняя что-то обязательное и неизбежное, Она мыслями была далеко.

Наконец, прибыли въ Петербургъ офицеры депутац\и. Представлен\е было назначено
въ Царскомъ днемъ 4-го декабря перед самымъ, назначеннымъ въ этотъ день отъёздомъ
Государя въ ставку.

Отправивъ утромъ предназначенную быть подведенной Наслёднику лошадь,
посёдланную маленькимъ казачьимъ сёдломъ, я выехалъ съ депутац\ей по желёзной дорогё,
везя заказанную для Наслёдника форму полка. Поёздь нашъ долженъ былъ прибыть въ
Царское за полчаса, до назначеннаго для представлен\я Государю депутац\и часа, и я
разсчитывалъ, что успёю до представлен\я депутац\и доложить Государю о моихъ офицерахъ,
дабы Государю легко было задавать вопросы представляющимся.

Вслёдств\е какой-то неисправности пуги поёздъ нашъ опоздалъ и мы едва успёли, сёвъ
въ высланныя за нами кареты, прибыть къ назначенному часу во дворецъ. Встрёченные
дежурнымъ флигель-адъютантомъ, мы только что вошли въ залъ, какъ Государь въ
сопровожден\и Насёдника, вышелъ къ намъ. Я представилъ Государю офицеровъ и сверхъ
моего ожидан\я Государь совершенно свободно, точно давно ихъ зналъ, каждому задалъ
нёсколько вопросовъ; полковника Маковкина Онъ спросилъ, въ которомъ году онъ взялъ
Императорск\й призъ; есаулу Кудрявцеву сказалъ, что знаетъ какъ онъ во главё сотни 22-го
августа первый ворвался въ окопы противника... Я лишн\й раз убёдился какой острой памятью
обладалъ Государь — во время послёдняго моего дежурства я вскользь упомянулъ объ этихъ
офицерахъ и этого было достаточно, чтобы Государь запомнилъ эти подробности.

Послё представлен\я Государь съ Наслёдникомъ вышли на крыльцо, гдё осматривали
подведеннаго депутац\ей коня. Тутъ же на крыльцё Царскосельскаго дворца Государь съ
Наслёдникомъ снялся въ группё съ депутац\ей.

Это,вёроятно,одно изъ последнихъ изображен\й Государя во время Его царствован\я и
это послёдн\й разъ, что я видёлъ Русскаго Царя.

На Румынскомъ Фронё.На Румынскомъ Фронё.На Румынскомъ Фронё.На Румынскомъ Фронё.

Наканунё представлен\я Государю депутац\и, я получилъ телеграмму отъ генерала
Крымова съ сообщен\емъ о переброскё Уссур\йской конной дивиз\и въ Румын\ю и приказан\е
немедленно прибыть въ арм\ю всёмъ офицерамъ и солдатамъ дивиз\и, находящимся въ
командировкахъ и отпускахъ.

Нa другой день послё представлен\я депутац\и, я, собравъ моихъ офицеровъ и казаковъ,
находившихся въ Петербургё по разнаго рода причинамъ выехалъ на фронтъ. По дороге къ
намъ присоединилось еще нёсколько офицеровъ и казаковъ, вызванныхъ изъ отпусковъ или
командировокъ и слёдовавшихъ въ арм\ю.

До границы Румын\и мы ёхали безпрепятственно, но уже на самой границё стало ясно,
что добраться до дивиз\и будетъ не такъ-то легко. Поспёшная и безпорядочная эвакуац\я забила
поёздными составами всё пути. Румынск\я войска продолжали на всемъ фронтё отходить и
новые и новые поёздные составы съ ранеными, бёженцами и войсковыми грузами безпрерывно
прибывали, все болёе и болёе загромождая тылъ. Пассажирское движен\е было
пр\остановлеоно, въ сутки отправлялся къ югу лишь одинъ пассажирск\й поёздъ, цёлыми
часами простаивавш\й на всёхъ станц\яхъ. Здёсь впервые увидёлъ я, ставшее впослёдств\и
столь обыкновеннымъ, путешеств\е на крышахъ вагоновъ. Не только крыши вагоновъ, но и
буфера и паровозы были облёплены пассажирами. Со мной было человёкъ шесть офицеровъ и
человёкъ двадцать солдатъ. Я рёшилъ обратиться къ румынскому коменданту, оказавшемуся
чрезвычайно любезнымъ офицеромъ, отлично говорившимъ по-французски (вообще
французск\й языкъ широко распространенъ въ Румын\и). Послё какихъ-то переговоровъ по
аппарату съ Яссами, онъ любезно предоставилъ въ мое распоряжен\е два вагона, изъ коихъ
одинъ // класса для офицеровъ, другой II/ класса для солдатъ.

Прицёпляясь къ слёдовавшимъ на югъ эшелонамъ мы, хотя и весьма медленно,стали
продвигаться къ фронту. Буфеты на станц\яхъ оказались совершенно пустыми, все было
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съёдено, въ нетопленныхъ вагонахъ холодъ былъ неописуемый и мы считали часы, когда,
наконецъ, окончится нашъ тяжелый путь. На станц\и Бырлатъ мы узнали, что черезъ полчаса въ
направлен\и на станц\ю Текучи (я уже зналъ, что въ этомъ пунктё стоятъ обозы дивиз\и) идетъ
пассажирск\й экспрессъ. Комендантъ станц\и обёщалъ мнё прицёпить мои вагоны къ поёзду и
пригласилъ пока къ себё обогрёться и выпить чаю. Я просилъ прицёпить мои вагоны
непосредственно за паровозомъ, дабы возможно быстро прогреть ихъ,что онъ и обёщалъ
сдёлать. Однако, по какому-то недоразумён\ю вагонъ, въ которомъ я слёдовалъ съ
офицерами,оказался прицёпленнымъ въ хвостъ поёзда. Это спасло нам жизнь. Не доходя 15
верстъ до станц\и Текучи экспрессъ нашъ на шестидесятиверстной скорости врёзался въ
слёдовавш\й на сёверъ эшелонъ.Четырнадцать переднихъ вагоновъ было разбито въ щепы и
нёсколько сотъ человёкъ было убито и ранено. Нашъ вагонъ оказался висёвшимъ надъ
насыпью и всё мы попадали съ нашихъ мёестъ; однако,никто не пострадалъ. Трудно передать
жуткую картину; въ полной темнотё изъ-подъ обломковъ вагоновъ неслись крики, стоны и
плачъ.Нёкоторые вагоны загорёлись и много несчастныхъ раненыхъ погибло въ огнё.

Оставивъ при вещахъ двухъ казаковъ, мы пёшкомъ дошли до станц\и Текучи, откуда
розыскавъ нашъ обозъ, выслали за багажемъ. Въ тотъ же день я на автомобилё съ адъютантомъ
выёхалъ на Фокшаны по ужасному, разбитому безпрерывнымъ движен\емъ обозовъ и
распутицей шоссе.

Мы двигались едва со скоростью 4-5 верстъ часъ; шоссе и вся мёстность по сторонамъ
его были покрыты тянущимися на сёверъ обозами, толпами жителей и оборванныхъ, большей
частью безъ винтовокъ, солдатъ. Я видёлъ характерный отходъ разбитой и стих\йно
отступавшей арм\и. Вперемешку съ лазаретными линейками, зарядными ящиками и оруд\ями,
слёдовали коляски, телёжки съ женщинами и детьми среди горъ свертковъ, коробокъ и всякаго
домашнего скарба.

Не могу забыть элегантнаго ландо съ двумя отлично одётыми румынскими офицерами
и нёсколькими нарядными дамами, запряженнаго уносными артиллер\йскими конями въ
артиллер\йскомъ уборё...

Поздней ночью я встрётилъ дивиз\ю, отходившую на лин\ю рёки Серета. Мы простояли
нёсколько дней на этой лин\и, а затёемъ смёненные пёхотой, усиленными переходами перешли
въ раiонъ Галаца, гдё сосредотачивалась крупная масса, конницы, объединить которую долженъ
былъ генералъ-оть-кавалер\и графъ Келлеръ.На нашемъ крайнемъ лёвомъ флангё шли жесток\е
бои, намёчался прорывъ нашей пёхотой непр\ятельскаго фронта и конницу нашу
предполагалось бросить въ тылъ Макензену. Прорывъ не удался и, напрасно простоявъ сутки
подъ открытымъ небомъ, подъ проливнымъ дождемъ,конница вновь была оттянута въ тылъ.
Наша дивиз\я отошла въ ра\онъ Текучи — Бырлатъ.

Какъ-то на одномъ изъ пероходовъ во время привала ко мнё прибылъ отъ генерала
Крымова, шедшаго въ головномъ полку, ординарецъ и передалъ мнё, что начальникъ дивиз\и
проситъ меня къ себё.

Подъёхавъ къ головё колонны, я увидёлъ группу офицеровъ штаба дивиз\и, грёвшихся
вокругъ костра и разбиравшихъ только что привезенную почту. Генералъ Крымовъ, держа въ
рукё нёсколько скомканныхъ газетъ, нетерпёливыми большими шагами ходилъ въ сторонё.
Увидёвъ меня, онъ еще издали, размахивая газетами, закричалъ мнё:

«Наконецъ-то, подлеца Гришку ухлопали...»
Въ газетахъ былъ рядъ свёдён\й объ уб\йствё Распутина. Прибывш\я одновременно

письма давали подробности.
Изъ трехъ участниковъ уб\йства я близко зналъ двухъ — Великаго Князя

Дмитр\яПавловича и князя Ф. Ф. Юсупова.
Как\я чувства руководили ими? Почему, истребивъ вреднаго для Отечества человёка,

они не объявили объ этомъ громко, не отдали себя на судъ властей и общества, a бросивъ въ
прорубь трупъ, пытались скрыть следы? Трудно вёрилось полученнымъ сообщен\ямъ...

10-ro января я получилъ извёстие о состоявшемся назначен\и моемъ командикромъ 1-
ой бригады Уссур\йской конной дивиз\и, въ составъ которой входили Приморск\й драгунск\й и
мой Нерчинск\й казач\й полки. Грустно было разставаться съ полкомъ, которымъ я
командовалъ болёе 14-ти мёсяцевъ, съ которымъ дёлилъ и тягости боевой жизни и рядъ
славныхъ побёдъ. Полкъ принималъ старш\й полковникъ полка Маковкинъ, о назначен\и
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котораго моимъ замёестителемъ, я еще въ Петербургё просилъ Государя и Походнаго Атамана
Великаго Князя Бориса Владимиров\ча.

Сдавъ полкъ, я, воспользовавшись нахожден\емъ дивиз\и въ армейскомъ резервё,
проёхалъ на нёсколько дней въ Яссы.

Я остановился въ Яссахъ у посланника нашего А. А. Мосолова, однополчанина моего по
Конной Гвард\и. Квартиру въ Яссахъ почти невозможно было найти, городъ былъ забитъ
массой бёженцевъ и тыловыхъ армейскихъ учрежден\й.Ожидался пр\ёздъ Великой Княгини
Виктор\и Феодоровны, сестры Королевы.

Не будучи близокъ къ Великой Княгинё, я не счелъ нужнымъ ей представиться.
Однако, въ день ея пр\ёзда ко мнё заёхалъ завёдующ\й дворомъ Великой Княгини, Гартунгъ, и
передалъ приглашен\е Великой Княгини на другой день въ 10 часовъ утра прибыть къ ней во
дворецъ Королевы, гдё она остановилась.

В Яссахъ румынск\й дворъ не могъ найти достаточно большого помёщен\я и Король и
королева съ дётьми помёщались въ разныхъ домахъ.Королева занимала небольшой двухъ-
этажный особнякъ на главной улицё города; у воротъ стоялъ караулъ въ формё, напоминающей
нашихъ Кавалергардовъ.

Я засталъ у Великой Княгини занимавшаго постъ русскаго коменданта города генерала
Казакевича, бывшаго Преображенца и флигель-адъютанта. Великая Княгиня задержала насъ
болёе часа. Она подробно разсказывала намъ о всёхъ послёднихъ событ\яхъ въ Петербургё, объ
арестё и высылкё въ Перс\ю Великаго Князя Дмитр\я Павловича, о коллективномъ письмё,
обращенномъ всёми членами императорской Фамил\и Государю съ мольбой о помилован\и
Великаго Князя,объ отказё въ этомъ Государя, о немилости постигшей Великаго Князя
Николая Михайловича, за рёзкое письмо его къ Государю, въ которомъ высказывалась горькая
и неприкрашенная правда. По ея словамъ, всё ближайш\е къ Государю члены Его Семьи ясно
видёли, какая опасность грозитъ династ\и и самой Росс\и, одна Государыня не видёла ,или не
хотёла этого видёть. Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, Сестра Государыни, сама
Великая Княгиня Виктор\я Феодоровна, княгиня Юсупова, мать уб\йцы Paспутина, князя
Юсупова, мужа Княжны Ирины Александровны, пытались открыть Императрицё глаза, но все
было тщетно.

«Я знаю Росс\ю дольше и лучше тебя",- сказала Императрица Великой Княгинё
Виктор\и Феодоровнё, — «ты слышишь только то, что говориться въ Петербургё, среди
испорченной и далекой отъ народа аристократiи. Ежели бы ты поёхала съ Государемъ и со
Мной въ одну изъ поёздокъ Нашихъ на фронтъ, ты бы увидёла, какъ народъ и армiя обожаютъ
Государя».
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Апрёль 1917 г.

Въ штабё армiй Юго-Западнаго фронта.

Въ центрё — А. И. Гучковъ. По правую его руку — генералы Сухомлинъ и Щербачевъ, по лёвую
руку генералы Балуевъ, Брусиловъ, Калединъ, Гуторъ, Шуваевъ и Духонинъ; на ступенькахъ

вагона генералъ Эльснеръ.

Императрица, открывъ ящикъ стола, показала Великой Княгинё пачку связанныхъ
писемъ:

«Вотъ все это письма офицеровъ и солдатъ, простыхъ русскихъ людей. Я получаю много
такихъ писемъ каждый день, всё они обожаютъ Государя и просятъ объ одномъ, чтобы Онъ
былъ твердъ и не уступалъ всёмъ проискамъ Думы...»

Великая Княгиня давала понять, что большинство членовъ Императорской Семьи и,
главнымъ образомъ, семья Великой Княгини Марiи Павловны, признаютъ необходимость
изменить существующiй порядокъ вещей и что въ этомъ отношенiи съ ними единодушенъ рядъ
наиболёе видныхъ членовъ Думы... Продолжительный разговоръ съ Великой Княгиней
Викторiей Феодоровной произвелъ на меня тягостное впечатлёнiе. Я, встрёчая Великую
Княгиню постоянно въ Петербургё, никогда къ ней не былъ близокъ и самое желанiе ея видёть
меня и откровенное посвященiе Ею во всё эти подробности, показались мнё нёсколько
странными.

Дальнёйшiя событiя и выступленiе Великаго Князя Кирилла Владимiровича во главё
«революцiоннаго» морского экипажа въ одинъ изъ первыхъ дней переворота объясняютъ, быть
можетъ, многое.

На слёдующiй день я былъ приглашенъ обёдать къ Королевё. Кромё Королевы съ
дочерьми и Великой Княгини обёдали статсъ-дама Королевы и дежурный флигель-адъютантъ,
гофмейстерина Великой Княгини С. П. Дурново и я. Я сидёлъ съ Королевой, которая была
также мила, какъ и красива. Глядя на Нее трудно было повёрить, что взрослыя Великiя Княжны
Ея дочери. Послё обёда перешли въ гостиную, заваленную привезенными Великой Княгиней
подарками для солдатъ. Я душевно былъ радъ, что разговоръ не возвращался къ тяжелымъ
вопросамъ, затронутымъ наканунё.
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Вернувшись домой, я нашелъ телеграмму о состоявшемся производствё меня за боевое
отличiе въ генералъ-маiоры. Генералъ Крымовъ, заболъвшiй за нёсколько дней до моего отъёзда
въ Яссы, выёхалъ для лёченiя въ Петербургъ и въ командованiе дивизiей вступилъ временно
командиръ второй бригады старый полковникъ Желёзновъ, уральскiй казакъ. Съ
производствомъ моимъ въ генералы мнё надлежало вступить въ командованiе днвизiей и я
выёхалъ на фронтъ.

Въ двадцатыхъ числахъ января дивизiя получила приказанiе перейти въ раiонъ г.
Кишинева. Здёсь сосредотачивалась большая часть русской конницы съ Румынскаго фронта.
Богатая мёстными средствами и, главнымъ образомъ, фуражемъ, Бессарабiя давала
возможность нашей конницё занять широкое квартирное расположенiе и въ теченiе зимняго
затишья на фронтё подправиться и подкормиться.

Я повелъ дивизiю крупными переходами. Стояла чрезвычайно снёжная зима съ
обычными въ этой части Румынiи мятелями. Однако, привычные къ зимнему походу
забайкальскiе кони шли легко и переходъ нашъ во вновь назначенный раiонъ мы сдёлали
быстро и безъ особыхъ затрудненiй.

Небольшой чистый и благоустроенный губернскiй городъ Кишиневъ, обыкновенно
тихiй и молчаливый, былъ необычайно оживленъ. Помимо моей дивизiи въ ближайшемъ къ
городу раiонё расположены были весь конный корпусъ генерала Келлера, Туземная, такъ
называемая дикая дивизiя, князя Багратiона... Масса офицеровъ всевозможныхъ
кавалерiйскихъ и казачьихъ полковъ наполняли театры и рестораны.

Радушное кишиневское общество радо было случаю оказать гостепрiимство нашимъ
частямъ и самому повеселиться. Представители мёстнаго дворянства и крупнаго купечества
наперерывъ устраивали обёды, ужины и балы и военная молодежь послё двухъ лётъ тяжелой
походной жизни веселилась отъ души. Черезъ несколько дней послъ прибытiя дивизiи
кишиневское дворянство устроило для офицеровъ въ Дворянскомъ собранiи балъ. Послё
танцевъ перешли въ столовую, гдё на отдёльныхъ столахъ былъ сервированъ ужинъ, причемъ
дамы сами подавали, присаживаясь къ тому или другому столику. Черезъ неделю дивизiя
давала въ томъ же Дворянскомъ собранiи отвётный балъ кишиневскому обществу. Изъ
окрестныхъ стоянокъ прибыло два хора трубачей и пёсенники. Разошлись только съ
разсвётомъ. Среди беззаботнаго веселья и повседневныхъ мелочныхъ заботъ, казалось,
отлетёли далеко тревоги послёднихъ долгихъ мёсяцевъ и ничто не предвёщало близкую грозу.

Одиннадцатаго февраля прибылъ изъ Петербурга генералъ Крымовъ и далъ новый
поводъ мёстному обществу устроить въ честь его рядъ обёдовъ и вечеровъ. Онъ также былъ
далеко отъ сознанiя, что роковой часъ почти пришелъ и гроза готова разразиться. Негодуя на
ставку и правительство, осуждая «безумную и преступную» политику, приводя цёлый рядъ
новыхъ, одинъ другого возмутительнёе, примёровъ произвола, злоупотребленiй и бездарности
власти, онъ все же не отдавалъ себё отчета, что капля, долженствующая переполнить чашу
терпёнiя страны, уже повисла въ воздухё.

На Фронтё и въ тылу въ дни переворота.На Фронтё и въ тылу въ дни переворота.На Фронтё и въ тылу въ дни переворота.На Фронтё и въ тылу въ дни переворота.

Штабъ дивизiи расположился въ 18-ти верстахъ отъ Кишинева въ господскомъ дворё
«Ханкн». Въ самомъ городё Кишиневё для чиновъ штаба, прiёзжавшихъ въ городъ по дёламъ,
была отведена небольшая квартира. Части дивизiи располагались въ окрестныхъ деревняхъ въ
10—12 верстахъ отъ города. Первые дни по прiёздё, генералъ Крымовъ жилъ большой частью въ
городё, я же помёщался при штабё дивизiи въ господскомъ дворё «Ханки». Перваго или
второго марта въ городё впервые стали передаваться слухи о какихъ-то безпорядкахъ въ
Петербургё, о демонстрацiяхъ рабочихъ, о вооруженныхъ столкновенiяхъ на улицахъ города.
Ничего опредёленнаго, однако, извёстно не было и слухамъ не придавали особаго значенiя.

4-го или 5-го марта, въ то время, какъ я сёлъ ужинать, вернулся изъ города ординарецъ
штаба дивизiи Приморскаго драгунскаго полка корнетъ Квитковскiй и передалъ мнё, о
слышанныхъ имъ въ городё слухахъ о всеобщемъ возстанiи въ Петербургё и о томъ, что «изъ
среды Думы выдёлено будто бы Временное Правительство». Болёе подробныхъ свёдёнiй онъ
дать не могъ. Часовъ въ восемь вечера меня вызвалъ изъ города къ телефону генералъ Крымовъ.
По голосу его я понялъ, что онъ сильно взволнованъ:

«Въ Петербургё возстанiе. Государь отрекся отъ престола, сейчасъ я прочту вамъ
манифестъ, его завтра надо объявить войскамъ».
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Я просилъ генерала Крымова обождать и, позвавъ начальника штаба, приказалъ ему
записывать за мной слова манифеста. Генералъ Крымовъ читалъ, я громко повторялъ
начальнику штаба отдёльныя фразы. Закончивъ чтенiе манифеста Государя, генералъ Крымовъ
сталъ читать манифестъ Великаго Князя Михаила Александровича. Послё первыхъ же фразъ я
сказалъ начальнику штаба:

«Это конецъ, это анархiя».
Конечно, самый фактъ отреченiя Царя, хотя и вызванный неудовлетворенностью

общества, не могъ, тёмъ не менёе, не потрясти глубоко народъ и армiю. Но главное было не въ
этомъ. Опасность была въ уничтоженiи самой идеи монархiи, исчезновенiи самого Монарха.
Послёдн\е годы царствованiя отшатнули отъ Государя сердца многихъ сыновъ отечества. Армiя,
какъ и вся страна, отлично сознавала, что Государь дёйствiями Своими больше всего Самъ
подрываетъ престолъ. Передача Имъ власти Сыну или Брату была бы принята народомъ и
армiей не очень болёзненно. Присягнувъ новому Государю, русскiе люди также какъ испоконъ
вёковъ продолжали бы служить Царю и родинё и умирать за «Вёру, Царя и Отечество».

Но въ настоящихъ условiяхъ, съ паденiемъ Царя, пала сама идея власти, въ понятiи
русскаго народа исчезли всё связывающiя его обязательства, при этомъ власть и эти
обязательства не могли быть ничёмъ соотвётствующимъ замёнены.

Что долженъ былъ испытать русскiй офицеръ или солдатъ, сызмальства воспитанный
въ идеё ненарушимости присяги и вёрности своему Царю, въ этихъ понятiяхъ прошедшiй
службу, видёвшiй въ этомъ главный понятный ему смыслъ войны...

Надо сказать, что въ эти рёшительныя минуты не было ничего сдёлано со стороны
старшихъ руководителей, для разъясненiя армiи происшедшаго. Никакихъ общихъ
руководящихъ указанiй, никакой попытки овладёть съ верху психологiей армiи не было
сдёлано. На этой почвё неизбёжно долженъ былъ произойти цёлый рядъ недоразумёнiй.
Разнорёчивыя, подчасъ совершенно безсмысленныя, толкованiя отреченiй Государя и Великаго
Князя (такъ одинъ изъ командировъ пёхотныхъ полковъ объяснилъ своимъ солдатамъ, что
«Государь сошелъ съ ума»), еще болёе спутали и затемнили въ понятiи войскъ положенiе. Я
рёшилъ сообщить войскамъ оба манифеста и съ полной откровенностью разказать все то, что
было мнё извёстно — тяжелое положенiе въ тылу, неудоволь ствiе, вызванное въ народё
многими представителями власти, обманывавшими Государя и тёмъ затруднявшими
проведенiе въ странё мёръ, необходимыхъ въ связи съ настоящей грозной войной.
Обстоятельства, сопровождавшiя отреченiе Государя мнё неизвёстны, но манифестъ,
подписанный Царемъ, мы «присягавшiе Ему» должны безпрекословно выполнить, такъ же какъ
и приказъ Великаго Князя Михаила Александровича, коему Государь довёрилъ Свою власть.

Утромъ полкамъ были прочитаны оба акта и даны соотвётствующiя поясненiя. Первыя
впечатленiя можно характеризовать однимъ словомъ — недоумёнiе. Неожиданность ошеломила
всёхъ. Офицеры, такъ же какъ и солдаты, были озадачены и подавлены. Первые дни даже
разговоровъ было сравнительно мало, люди притихли, какъ будто ожидая чего-то, старались
понять и разобраться въ самихъ себё. Лишь въ нёкоторыхъ группахъ солдатской и чиновничьей
интеллигенцiи (техническихъ командъ, писарей, состава нёкоторыхъ санитарныхъ учрежденiй)
ликовали. Персоналъ передовой летучки, въ которой, между прочимъ, находилась моя жена, въ
день объявленiя манифеста устроилъ на радостяхъ ужинъ; жена, отказавшаяся въ немъ
участвовать, невольно черезъ перегородку слышала большую часть ночи смёхъ, возбужденныя
рёчи и пёнiе.

Черезъ день, объёхавъ полки, я проёхалъ къ генералу Крымову въ Кишиневъ. Я засталъ
его въ настроенiи приподнятомъ, онъ былъ весьма оптимистически настроенъ. Несмотря на то,
что въ городё повсеместно уже шли митинги и по улицамъ проходили какiя-то
демонстрировавшiя толпы съ красными флагами, гдё уже попадались отдёльные солдаты изъ
мёстнаго запаснаго батальона, онъ не придавалъ этому никакого значенiя; онъ искренно
продолжалъ вёрить, что это переворотъ, а не начало всероссiйской смуты. Онъ горячо
доказывалъ, что армiя, скованная на фронтё, не будетъ увлечена въ политическую борьбу, и
«что было бы гораздо хуже, ежели бы все это произошло послё войны, а особенно во время
демобилизацiи... Тогда армiя просто бы разбёжалась домой съ оружiемъ въ рукахъ и стала бы
сама наводить порядки».

Отъ него я узналъ впервые списокъ членовъ Временнаго Правительства. Изъ всёхъ
нихъ, одинъ Гучковъ былъ относительно близокъ къ армiи, — онъ находился въ составё
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Краснаго Креста въ Японскую кампанiю, а послёднiе годы состоялъ въ Думё предсёдателемъ
комиссiи военной обороны, съ 1915 же года во главё военно - промышленнаго комитета.
Однако, назначенiе военнымъ ми нистромъ человёка не военнаго, да еще во время войны, не
могло не вызвать многихъ сомнёнiй. Генералъ Крымовъ, близко знавшiй Гучкова, возлагалъ на
него огромныя надежды:

«О, Александръ Ивановичъ — это государственный человёкъ, онъ знаетъ армiю не хуже
насъ съ вами. Неужели же, всякiе Шуваевы только потому, что всю жизнь просидёли въ
военномъ министерствё лучше его. Да они ему въ подметки по годятся...»

Имя князя Львова было извёстно, какъ предсёдателя Земскаго Союза, онъ имёлъ
репутацiю честнаго человёка и патрiота. Милюковъ и Шингаровъ были извёстны, какъ главные
представители кадетской парiи — талантливые ораторы... Были и имена совсёмъ неизвёстныя —
Терещенко, Некрасовъ... Дёйственнаго, сильнаго человёка, способнаго схватить и удержать въ
своей рукё колеблющуюся власть, среди всёхъ этихъ именъ не было.

Крымовъ передалъ мнё и первыя петербургскiя газеты. Свёдёнiя о всемъ
происходившемъ тамъ, приведенныя рёчи нёкоторыхъ членовъ Думы и самочинно
образовавшагося совёта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, предвёщали мало хорошаго. Съ
мёста образовалось двоевластiе и Временное Правительство, видимо, не чувствовало въ себё
силы съ нимъ бороться. Въ рёчахъ даже наиболёе правыхъ ораторовъ чувствовалось желанiе
поддёлаться подъ роволюцiонную домократiю... Больно ударили меня по сердцу, впервые
прозвучавшiя слова о необходимости «примирить» солдатъ и офицеровъ, потребовать отъ
офицеровъ «уваженiя къ личности солдата». Объ этомъ говорилъ Милюковъ, въ своей рёчи 2-го
марта, когда въ залахъ Таврическаго дворца, онъ впервые упоминалъ объ отреченiи Государя въ
пользу Брата...

Послёдующiе дни подтвердили мою тревогу; все яснёе становилось, что смута и развалъ
въ тылу растутъ, что чуждые армiи и слабые духомъ люди, ставшiе во главё страны, не сумёютъ
уберечь армiю отъ попытокъ увлечь ее въ водоворотъ. Появился и приказъ № 1.

Какъ-то рано утромъ генералъ Крымовъ вызвалъ меня къ телефону, онъ просилъ меня
немедленно прибыть въ Кишиневъ: «Заберите съ собой необходимыя вещи», — предупредилъ
онъ, — «я прошу васъ сегодня же выёхать въ Петербургъ».

Я засталъ генерала Крымова за письмомъ. Въ красныхъ чакчирахъ, сбросивъ китель,
онъ сидёлъ за письменнымъ столомъ, вокругъ него на столё, креслахъ и на полу лежалъ рядъ
скомканныхъ газетъ:

«Смотрите», — ткнувъ пальцемъ въ какую-то газету, заговорилъ онъ, — «они съ ума
сошли, тамъ чортъ знаетъ, что дёлается. Я не узнаю Александра Ивановича1, какъ онъ
допускаетъ этихъ господъ залёзать въ армiю. Я пишу ему. Я не могу выёхать самъ безъ вызова и
оставить въ эту минуту дивизiю. Прошу васъ поёхать и повидать Александра Ивановича...»

Онъ сталъ читать мнё письмо. Въ горячихъ, дышащихъ глубокой болью и
негодованiемъ строкахъ, онъ писалъ объ опасности, которая грозить армiи, а съ нею и всей
Россiи. О томъ, что армiя должна быть внё политики, о томъ, что тё, кто трогаютъ эту армiю,
творятъ передъ родиной преступленiе... Среди чтенiя письма онъ вдругъ, схвативъ голову
обёими руками, разрыдался... Онъ заканчивалъ письмо, прося А. И. Гучкова выслушать меня,
предупреждая, что все то что будетъ мною сказано, онъ проситъ считать, какъ его собственное
мнёнiе. Въ тотъ же вечеръ я выёхалъ въ Петербургъ.

На станцiи Жмеринка мы встрётили, шедшiй съ сёвера, курьерскiй поёздъ. Среди
пассажировъ оказалось нёсколько очевидцевъ послёднихъ событiй въ столицё. Между ними
начальникъ 12-ой кавалерiйской дивизiи свиты генералъ баронъ Маннергеймъ (командовавшiй
впослёдствiи въ Финляндiи бёлыми войсками). Отъ него перваго, какъ очевидца, узналъ я
подробности столичныхъ народныхъ волненiй, измёны правительству воинскихъ частей,
имёвшiе мёсто въ первые же дни случаи убiйства офицеровъ. Самъ баронъ Маннергеймъ
долженъ былъ въ теченiе трехъ дней скитаться по городу, мёняя квартиры. Среди жертвъ
обезумёвшей толпы и солдатъ, оказалось несколько знакомыхъ: престарёлый графъ
Штакельбергъ, бывшiй командиръ Кавалергардскаго полка графъ Менгденъ, Лейбъ-Гусаръ
графъ Клейнмихель... Послёднiе два были убиты въ Лугё своими же солдатами запасныхъ
частей гвардейской кавалерiи.

                                                                
1 Гучковъ.
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Въ Кiевё между поёздами, я поёхалъ навёстить семью губернскаго предводителя
Безака. По дорогё видёлъ сброшенный толпой съ пьедестала, въ первые дни послё переворота,
памятникъ Столыпина. Безаки оставили обёдать. За обёдомъ я познакомился съ только что
прибывшимъ изъ Петербурга, членомъ Думы барономъ Штейгеромь и отъ него узналъ
подробности того, что происходило въ рёшительные дни въ стёнахъ Таврическаго дворца. Отъ
него впервые услышалъ я хвалебные отзывы о Керенскомъ. По словамъ барона Штейгера, это
былъ единственный темпераментный человёкъ въ составё правительства, способный владёть
толпой. Ему Россiя была обязана тёмъ, что кровопролитiе первыхъ дней во время остановилось.

На станцiи Бахмачъ къ намъ въ вагонъ сёлъ адъютантъ Великаго Князя Николая
Николаевича, полковникъ графъ Менгденъ. Онъ оставилъ въ Бахмачё поёздъ Великаго Князя,
направлявшагося изъ Тифлиса въ Могилевъ, гдё Великий Князь долженъ былъ принять
главное командованiе. Графъ Менгденъ ёхалъ въ Петербургъ, гдё у него оставалась семья —
жена, дёти и братъ. Онъ ничего еще не зналъ о трагической смерти послёдняго. Пришлось
выполнить тяжелую обязанность сообщить ему объ этомъ. Графъ Менгденъ передалъ мнё, что
Великiй Князь уже предупрежденъ о желанiи Временнаго Правительства, чтобы Онъ передалъ
главное командованiе генералу Алексёеву и что Великiй Князь рёшилъ, избёгая лишнихъ
осложненiй, этому желанiю подчиниться. Я считалъ это рёшенiе Великаго Князя роковымъ.
Великiй Князь былъ чрезвычайно популяренъ въ армiи какъ среди офицеровъ, такъ и среди
солдатъ. Съ Его авторитетомъ не могли не считаться и всё старшiе начальники:
главнокомандующiе фронтовъ и командующiе армiями. Онъ одинъ еще могъ оградить армiю
отъ грозившей ей гибели, на открытую съ Нимъ борьбу Временное Правительство не рёшилось
бы.

Въ Царскомъ дебаркадеръ былъ запруженъ толпой солдатъ гвардейскихъ и армейскихъ
частей, большинство изъ нихъ были разукрашены красными бантами. Было много пьяныхъ.
Толкаясь, смёясь и громко разговаривая, они, несмотря на протесты поёздной прислуги, лёзли
въ вагоны, забивъ всё корридоры и вагонъ-ресторанъ, гдё я въ это время пилъ кофе. Маленькiй
рыжеватый Финляндскiй драгунъ съ наглымъ лицомъ, папироской въ зубахъ и краснымъ
бантомъ на шинели, безцеремонно сёлъ за сосёднiй столикъ, занятый сестрой милосердiя и
пытался вступить съ ней въ разговоръ. Возмущенная его поведенiемъ, сестра стала ему
выговаривать.    Въ отвётъ раздалась площадная брань. Я вскочилъ, схватилъ негодяя за
шиворотъ, и, протащивъ къ выходу, ударомъ колёна выбросилъ его въ корридоръ. Въ толпё
солдатъ загудёли, однако, никто не решился заступиться за нахала.

Первое, что поразило меня въ Петербургё, это огромное количество красныхъ бантовъ,
украшавшихъ почти всёхъ. Они были видны не только на шатающихся по улицамъ, въ
разстегнутыхъ шинеляхъ, безъ оружiя, солдатахъ, студентахъ, курсисткахъ, шофферахъ
таксомоторовъ и извозчикахъ, но и на щеголеватыхъ штатскихъ и значительномъ числё
офицеровъ. Встречались элегантныя кареты собственниковъ съ кучерами разукрашенными
красными лентами и владельцами экипажей съ приколотами къ шубамъ красными бантами. Я
лично видёлъ нёсколько старыхъ, заслуженныхъ генераловъ, которые не побрезгали украсить
форменное пальто моднымъ революцiоннымъ цвётомъ. Въ числё прочихъ, я встрётилъ одного
изъ лицъ свиты Государя, тоже украсившаго себя краснымъ бантомъ; вензеля были спороты съ
погонъ; я не могъ не выразить ему моего недоумёнiя увидёть его въ этомъ видё. Онъ явно былъ
смущенъ и пытался отшучиваться: «Что дёлать, я только одётъ по формё — это новая форма
одежды...» Общей трусостью, малодушiемъ и раболёпiемъ передъ новыми властителями многiе
перестарались. Я всё эти дни постоянно ходилъ по городу пёшкомъ въ генеральской формё съ
вензелями Наследника Цесаревича на погонахъ (и, конечно, безъ краснаго банта) и за все время
не имёлъ ни одного столкновенiя.

Эта трусливость и лакейское раболёпiе русскаго общества ярко сказались въ первые
дни смуты и не только солдаты, младшiе офицеры и мелкiе чиновники, но и ближайшiя къ
Государю лица и сами члены Императорской Фамилiи были тому примёромъ. Съ первыхъ же
часовъ опасности Государь былъ оставленъ всёми. Въ ужасные часы пережитые Императрицей
и Царскими Дётьми въ Царскомъ, никто изъ близкихъ къ Царской Семьё лицъ, не поспёшилъ
къ Нимъ на помощь. Великiй Князь Кириллъ Владимiровичъ самъ привелъ въ Думу
гвардейскихъ моряковъ и поспёшилъ «явиться» М. В. Родзянкё. Въ рядё газетъ появились
«интервью» Великихъ Князей Кирилла Владимiровича и Николая Михайловича, гдё они
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самымъ недостойнымъ образомъ порочили отрекшагося Царя. Безъ возмущенiя нельзя было
читать эти интервью.

Борьба за власть между Думой и самочиннымъ совётомъ рабочихъ и солдатскихъ
депутатовъ продолжалась, и Временное Правительство, не находившее въ себё силъ къ
открытой борьбё, все болёе становилось на пагубный путь компромиссовъ.

Гучковъ отсутствовалъ изъ Петербурга. Я рёшилъ его ждать и, зайдя въ военное
министерство, оставилъ свой адресъ, прося увёдомить, когда военный министръ вернется.
Черезъ день ко мнё на квартиру дали знать по телефону, что министръ иностранныхъ дёлъ П.
Н. Милюковъ, освёдомившись о прiёздё моемъ въ Петербургъ съ порученiемъ къ А. И. Гучкову,
просилъ меня къ себё. На другой день утромъ, я былъ принятъ весьма любезно Милюковымъ:

«Александръ Ивановичъ Гучковъ отсутствуетъ», — сказалъ мнё министръ, — «но я
имёю возможность постоянно съ нимъ сноситься. Я могу переслать ему ваше письмо, а также
постараюсь совершенно точно передать ему все то, что вы пожелали бы мнё сообщить. Мы съ
Александромъ Ивановичемъ люди разныхъ партiй», — прибавилъ улыбаясь Милюковъ, — «но
теперь, какъ вы понимаете, разныхъ партiй нётъ, да и быть не можетъ».

Передавъ письмо генерала Крымова министру, я постарался возможно подробнёе
высказать ему свой взглядъ на опасность для армiи создавшагося положенiя. Я указалъ ему, что
въ настоящую минуту, когда особенно необходима твердая дисциплина, надлежитъ всёми
мёрами поддерживать престижъ начальниковъ, что послёднiе приказы расшатываютъ
дисциплину въ армiи и сами создаютъ пропасть между офицерскимъ составомъ и солдатами,
что требованiе дисциплины «лишь только въ строю» вредно и безсмысленно.

«Сейчасъ война и мы всё воины, и офицеры и солдаты, гдё бы мы не находились въ
окопахъ, въ резервё, или въ глубокомъ тылу, мы все время, въ сущности, несемъ службу и
находимся «въ строю». Новыя права солдата, требованiе обращенiе къ солдатамъ на «вы», право
посёщать общественныя мёста, свободно курить, и т. д., хорошему солдату въ настоящее время
не нужны. Русскiй простолюдинъ сызмальства привыкъ къ обращенiю на «ты» и въ такомъ
обращенiи онъ не видитъ для себя обиды; въ окопахъ и на привалахъ русскiе офицеры и
солдаты живутъ вмёстё, ёдятъ изъ одного котла и закуриваютъ отъ одной папироски —
свободнымъ посёщенiемъ публичныхъ мёстъ, куренiемъ и прочими свободами воспользуются
лишь такiе солдаты, какъ тё, что шатаются нынё по улицамъ столицы».

Министръ слушалъ меня весьма внимательно, дёлая помётки все время въ блокнотё.
«То, что вы говорите, весьма интересно, я точно передамъ все это Александру

Ивановичу Гучкову. Однако, долженъ замётить, что тё свёдёнiя, которыми мы располагаемъ,
то, что мы слышимъ здёсь отъ представителей армiи, освёщаетъ вопросъ нёсколько иначе».

«Это возможно», — отвётилъ я, — «но позвольте спросить васъ о какихъ
представителяхъ армiи вы изволите говорить. О тёхъ, что засёдаютъ въ совётё рабочихъ и
солдатскихъ депутатовъ, неизвёстно кёмъ выбранные, и кёмъ назначенные, или о тёхъ,
которыхъ видёлъ я только что на улицахъ города, разукрашенныхъ красными бантами.
Повёрьте мнё, что изъ хорошихъ офицеровъ и солдатъ въ Петербургё сейчасъ находятся лишь
тё, что лежатъ въ лазаретахъ, и едва ли они могутъ быть вашими освёдомителями. Я не
сомнёваюсь, что всё прочiе, кто случайно находился здёсь, сейчасъ уже поспёшили вернуться
въ свои родныя части».

«Конечно, я не берусь судить, Александръ Ивановичъ Гучковъ въ этомъ вопросё
компетентнёе меня. Вёроятно, по его возвращенiи, онъ пожелаетъ лично васъ видёть. Пока
будьте увёрены, я въ точности передамъ ему все вами сказанное...»

Вернувшись домой, я нашелъ телеграмму генерала Крымова, онъ сообщалъ мнё, что
вызванъ военнымъ министромъ въ Петербургъ, что я назначенъ временно командующимъ
дивизiей и долженъ немедленно вернуться въ Кишиневъ. Съ болыпимъ трудомъ доставъ
билетъ, я въ тотъ же вечеръ выёхалъ изъ Петербурга.

15-го марта я прибылъ въ Кишиневъ. Генералъ Крымовъ, не дождавшись меня,
наканунё выёхалъ, съ нимъ уёхалъ и начальникъ штаба дивизiи полковникъ Самаринъ.
Полковникъ Самаринъ, по прiёздё въ Петербургъ, былъ назначенъ начальнiкомъ кабинета
военнаго министра; его замёстителемъ оказался генеральнаго штаба подполковникъ
Полковниковъ, донской казакъ, черезъ нёсколько дней послё моего прiёзда прибывшiй къ
мёсту службы. Подполковникъ Полковниковъ, оказавшiйся впослёдствiи, послё
корниловскихъ дней, во главё Петербургскаго военнаго округа и сыгравшiй въ дни паденiя
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Временнаго Правительства столь печальную роль, въ должности начальника штаба дивизiи
оказался способнымъ, толковымъ и дёльнымъ работникомъ.

Мы переживали тяжелое время. Власть изъ рукъ Временнаго Правительства все болёе и
болёе ускользала. Это правительство оказывалось безсильнымъ противостоять притязанiямъ
самочиннаго совёта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Въ армiи ясно чувствовали всё грозныя послёдствiя этой слабости и колебанiя власти, и
инстинктивно стремились эту власть подкрёпить. Рядъ войсковыхъ частей обращался съ
заявленiями къ предсёдателю правительства, въ коихъ указывалось на готовность поддержать
новую власть и бороться со всёми попытками внести анархiю въ страну. Такого характера
заявленiя вынесли и всё полки Уссурiйской дивизiи.

Къ сожалёнiю, Временное Правительство не сумёло, да повидимому, и не рёшалось
опереться на предлагаемую ему самими войсками помощь. Александръ Ивановичъ Гучковъ,
который въ это время объёзжалъ главнокомандующихъ фронтами, принимая депутацiи отъ
разнаго рода частей, неизмённо громко заявлялъ, что правительство ни въ какой помощи не
нуждается, что никакого двоевластiя нётъ, что работа правительства и совёта рабочихъ и
солдатскихъ депутатовъ происходитъ въ полномъ единенiи.

Не было твердости и единства и въ верхахъ армiи. Вмёсто того, чтобы столковаться и
встать единодушно и рёшительно на защиту ввёренныхъ имъ войскъ, старшiе военоначальники
дёйствовали вразбродъ каждый за себя, не считаясь съ пользой общаго дёла. Въ то время, какъ
генералъ графъ Келлеръ, отказавшись присягнуть Временному Правительству, пропускалъ
мимо себя, прощаясь съ ними, свои старые полки подъ звуки нацiональнаго гимна, генерала
Брусилова несли передъ фронтомъ войскъ, въ разукрашенномъ красными бантами креслё,
революцiонные солдаты...

17-го марта былъ день полкового праздника Амурскаго казачьяго полка Полкъ этотъ
былъ включенъ въ составъ дивизiи сравнительно недавно — весной 1916 года, и по внутреннему
порядку своему невыгодно отличался отъ другихъ полковъ дивизiи. Годъ тому назадъ, когда
полкъ находился въ Петербургё неся охрану, въ полку была громкая исторiя — убiйство
казаками своего офицера. Амурскiе казаки, отличные солдаты, были, въ большинствё случаевъ,
народъ буйный и строптивый. Полкомъ командовалъ Амурскаго казачьяго войска полковникъ
Сычевъ. Подъёхавъ къ выстроенному для парада полку, я съ удивленiемъ увидёлъ, вмёсто
сотенныхъ значковъ, въ большинстве сотенъ красные флаги. Для флаговъ этихъ казаки видимо
использовали «подручный матерiалъ» и на флагъ одной изъ сотенъ очевидно пошла юбка изъ
краснаго ситца съ какими-то крапинками. Командиръ подскакалъ съ рапортомъ, оркестръ
заигралъ марсельезу. Принявъ рапортъ командира полка, я спросилъ его, что значитъ этотъ
маскарадъ и услышалъ неожиданный для меня отвёть, — «казаки этого потребовали». Я
объявилъ полковнику Сычеву, что не допускаю никакихъ «требованiй» подчиненныхъ, что
уставомъ ясно указано о порядкё встречи старшихъ начальниковъ, что при встрёчё полкъ
обязанъ играть полковой маршъ и что цвётъ значковъ каждой сотни установленъ. Проёхавъ по
фронту, поздоровавшись съ сотнями и поздравивъ ихъ съ войсковымъ праздникомъ, я, ставъ
передъ фронтомъ полка, обратился къ казакамъ:

«Я ожидалъ встрётить славный вашъ полкъ подъ старымъ своимъ знаменемъ, а сотни съ
ихъ боевыми значками, вокругъ которыхъ погибло геройской смертью столько славныхъ
амурскихъ казаковъ. Подъ этими значками хотёлъ я собрать сегодня васъ и выпить за славу
Амурского войска и Амурскаго полка круговую чарку, но подъ красной юбкой я сидёть не буду,
и сегодняшнiй день съ вами провести не могу».

Круто повернувъ коня, я поскакалъ домой.
Въ тотъ же день я отдалъ приказъ по дивизiи, гдё объявилъ выговоръ командиру

Амурскаго полка за допущенный безпорядокъ въ строю. Полковникъ Сычевъ, поддержанный
завёдующимъ хозяйствомъ есауломъ Гордёевымъ, пьяницей и плохимъ офицеромъ, пытался
вызвать неудовольствiе полка противъ меня, стараясь внушить офицерамъ и казакамъ, что я
оскорбилъ полкъ и въ лицё его все амурское казачество, что я самъ не казакъ, а потому и
обижаю казаковъ — однимъ словомъ раздался тотъ припёвъ, который впослёдствiи напёвали
такъ часто вожди «самостiйнаго» казачества. Какъ только я узналъ о недопустимыхъ дёйствiяхъ
командира полка и его помощника, я безъ лишнихъ словъ отдалъ приказъ объ отрёшенiи
обоихъ отъ должности и предписалъ имъ въ тотъ же день выёхать изъ предёловъ дивизiи.
Прiёхавъ въ Амурскiй полкъ, я собралъ офицеровъ, разъяснилъ имъ дёло и высказалъ свой
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взглядъ на вещи. Въ командованiе полкомъ я приказалъ вступить Полковникову (въ этой
должности онъ былъ впослёдствiи утвержденъ по ходатайству генерала Крымова), а о
дёйствiяхъ полковника Сычева и есаула Гордёева приказалъ командиру 2-ой бригады, генералу
Желёзнову, произвести разслёдованiе для преданiя ихъ суду.

Послё этого дня никакихъ революцiонныхъ демонстрацiй въ частяхъ дивизiи не было,
несмотря на то, что въ самые ближайшiе дни въ Нерчинскомъ казачьемъ полку произошелъ
случай, который, казалось бы, могъ дать къ этому болёе чёмъ достаточный поводъ. Въ числё
другихъ офицеровъ Нерчинскаго полка состоялъ прикомандированный къ полку, недавно
произведенный въ офицеры, почти мальчикъ, корнетъ Зоринъ. Чрезвычайно нервный и
впечатлительный, онъ болёзненно переживалъ все происходившее въ армiи. Какъ-то ночью,
будучи дежурнымъ по полку, онъ, обходя расположенiе полка, услышалъ въ одной изъ избъ
шумъ и крики. Въ ту минуту, какъ, отворивъ дверь, онъ готовился переступить порогъ, на него
изъ сёней выскочилъ какой-то казакъ, и, толкнувъ его, пытался проскочить въ дверь.
Ошеломленный неожиданностью, вообразивъ, что на него нападаютъ, корнетъ Зоринъ
выхватилъ револьверъ и выстрёлилъ въ казака, убивъ его наповалъ. Черезъ минуту все
разъяснилось. Оказалось, никто нападать на офицера не хотёлъ, казаки пьянствовали въ избё и
услышавъ снаружи шаги, и опасаясь быть застигнутыми въ неурочный часъ, бросились
вразсыпную, одинъ изъ нихъ и наткнулся на входящаго Зорина. Несчастный Зоринъ,
опомнившись, едва самъ не покончилъ самоубiйствомъ. Я узналъ о происшествiи рано утромъ и
немедленно поёхалъ въ полкъ. Дознанiе было уже закончено. Изъ него явствовало, что офицеръ
не имёль никакихъ основанiй употребить оружiе. Вмёстё съ тёмъ со стороны казаковъ было
явное нарушенiе внутренняго порядка. Я собралъ полкъ и тутъ же объявилъ свое рёшенiе:
«Корнетъ Зоринъ предается суду за употребленiе оружiя безъ достаточныхъ къ тому основанiй.
Командиру сотни, гдё былъ безпорядокъ, объявляется выговоръ, вахмистръ и взводные
разжалуются». Одновременно я откомандировалъ корнета Зорина въ его родной полкъ, дабы
дать возможнсть разобрать его дёло въ болёе безпристрастной обстановкё. Тутъ же я сдёлаль
полку горячее конное ученiе и, поблагодаривъ казаковъ, вернулся въ штабь Похороны казака, за
гробомъ котораго шли всё офицеры во главё съ командиромъ полка, прошли совсёмъ спокойно
и случай этотъ никакихъ послёдствiй не имёлъ.

30-го марта вернулся генералъ Крымовъ, назначенный командиромъ 3-го коннаго
корпуса, вмёсто графа Келлера.

Первые шаги Александра Ивановича Гучкова въ роли военнаго министра
ознаменовались массовой смёной старшихъ начальниковъ — однимъ взмахомъ пера были
вычеркнуты изъ списковъ армiи 143 старшихъ начальника, взамёнъ которыхъ назначены новые,
не считаясь со старшинствомъ. Мёра эта была глубоко ошибочна. Правда, среди уволенныхъ
было много людей недостойныхъ и малоспособныхъ, сплошь и рядомъ, державшихся лишь
оттого, что имёли гдё-то руку, но тёмъ не менёе смёна такого огромнаго количества
начальниковъ от дёльныхъ частей и высшихъ войсковыхъ соединенiй одновременно и замёна
ихъ людьми чуждыми этимъ частямъ, да еще въ столь отвётственное время, могли не отразиться
на внутреннемъ порядкё и боеспособности армiи.

Отъ генерала Крымова я узналъ подробности кровавыхъ кронштадтскихъ дней,
стоившихъ жизни лучшимъ офицерамъ балтiйскаго флота, погибшимъ отъ руки матросовъ.
Генералъ Крымовъ, повидавши Гучкова, М. В. Родзянко, Терещенко и другихъ своихъ
политическихъ друзей, вернулся значительно подбодренный. По его словамъ, Временное
Правительство, несмотря на кажущуюся слабость, было достаточно сильно, чтобы взять
движенiе въ свои руки. Необходимость этого якобы въ полной мёрё учитывалась членами
Временнаго Правительства. Главной поддержкой Временнаго Правительства, помимо
широкихъ круговъ общественности и значительной части армiи, должны были быть, по мнёнiю
генерала Крымова, казаки. На казачество возлагалъ онъ огромныя надежды, и прямо объявлялъ,
что «теперь надо дёлать ставку на казаковъ». Желая сохранить въ своемъ командованiи родную
дивизiю и рёшивъ «ставить на казаковъ», генералъ Крымовъ выхлопоталъ включенiе въ составъ
3-го коннаго корпуса Уссурiйской конной дивизiи взамёнъ доблестной 12-ой кавалерiйской
дивизiи.

Съ утвержденiемъ генерала Крымова командиромъ 3-го коннаго корпуса, я назначался
на должность начальника Уссурiйской конной дивизiи.
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Надеждъ, возлагаемыхъ генераломъ Крымовымъ на казаковъ, я не раздёлялъ. Проживъ
дётство и юность на Дону, проведя Японскую войну въ рядахъ Забайкальскаго казачьяго полка,
командуя въ настоящую войну казачьимъ полкомъ, бригадой и дивизiей, въ составъ коихъ
входили полки трехъ казачьихъ войскъ — я отлично зналъ казаковъ. Я считалъ, что они легко
могутъ статъ орудiемъ въ рукахъ извёстныхъ политическихъ казачьихъ круговъ. Свойственное
казакамъ испоконъ стремленiе обособиться, представляло въ настоящую минуту, когда
значительная часть армiи состояла изъ не казаковъ, а казачьи части были вкраплены въ цёлый
рядъ регулярныхъ дивизiй, не малую опасность.

Я считалъ, что борьба съ разваломъ должна вестись иными путями, не ставкой на
какую-либо часть армiи, а дружнымъ единенiемъ верховъ армiи и сплочённостью самой армiи.
Но генерала Крымова трудно было переубёдить. Онъ весь былъ увлеченъ новой идеей. Это съ
мёста учли нёкоторые элементы — въ полкахъ стало замётно среди офицеровъ дёленiе на
казаковъ и не казаковъ. Въ Нерчинскомъ казачьемъ полку, гдё особенно было много офицеровъ,
переведенныхъ изъ регулярныхъ частей, этотъ вопросъ сталъ наиболёе остро. Нёсколько
офицеровъ подали рапорта о переводё ихъ въ регулярныя части.

Я рёшилъ откровенно переговорить съ генераломъ Крымовымъ:
«Я не раздёяю, Александръ Михайловичъ, возлагаемой вами надежды на казаковъ. Дай

Богъ, чтобы я ошибался. Во всякомъ случаё разъ вы дёлаете эту ставку, то слёуетъ избёгать
всего, что такъ или иначе можетъ помёшать. Самъ я не казакъ, большую часть службы провелъ
въ реулярныхъ частяхъ, едва ли при этихъ условiяхъ я буду полезенъ дёлу, какъ вашъ
ближайшiй помощникъ..."

Генералъ Крымовъ видимо понималъ меня и не особенно удерживалъ. Онъ предложилъ
написать военному министру и начальнику штаба Верховнаго Главнокомандующаго,
ходатайствуя о предоставленiи мнё въ командованiе регулярной дивизiи.

Попрощавшись съ Приморскимъ драгунскимъ и роднымъ Нерчинскимъ полкомъ,
устроившимъ мнё горячiя проводы, я, 5-го апрёля, въ первый день Пасхи, выёхалъ въ
Петербургъ.

Первые шаги новаго правительства.Первые шаги новаго правительства.Первые шаги новаго правительства.Первые шаги новаго правительства.

Я засталъ Петербургъ необыкновенно оживленнымъ. Съ ранняго утра и до поздней
ночи улицы города были наполнены толпами народа. Большую часть нхъ составляли воинскiе
чины. Занятiя въ казармахъ нигдё не велись и солдаты цёлый день и большую часть ночи
проводили на улицахъ. Количество красныхъ бантовъ, утерявъ прелесть новизны, по сравненiю
съ первыми днями революцiи, поуменьшилось, но зато неряшливость и разнузданность какъ
будто еще увеличились. Безъ оружiя, большей частью въ разстегнутыхъ шинеляхъ, съ
папиросой въ зубахъ и карманами полными сёмячекъ, солдаты толпами ходили по тротуару,
никому не отдавая чести и толкая прохожихъ. Щелканье сёмячекъ въ эти дни стало почему-то
непремённымъ занятiемъ «революцiоннаго народа», а такъ какъ со времени «свободъ» улицы
почти не убирались, то тротуары и мостовыя были сплошь покрыты шелухой. Съ большинства
аптекъ и вывёсокъ придворныхъ поставщиковъ, въ стремленiи уничтожить «ненавистные
признаки самодержавiя», толпой въ первые дни революцiи были сорваны орлы, и отсутствiе на
привычныхъ мёстахъ вывёсокъ производило впечатлёнiе какого-то разгрома.

Въ Таврическомъ дворцё, городской думё, во всёхъ общественныхъ мёстахъ, на
площадяхъ и на углахъ улицъ ежедневно во всё часы шли митинги. Это была какая-то
вакханалiя словоизверженiя. Казалось, что столётiями молчавшiй обыватель, нынё спёшилъ
наговориться досыта, нагнать утерянное время. Сплошь и рядомъ, въ какомъ-либо ресторанё,
театрё, кинематографё, во время антракта, или между двумя музыкальными номерами, какой-
нибудь словоохотливый ораторъ влёзалъ на стулъ и начиналъ говорить. Ему отвёчалъ другой,
третiй и начинался своеобразный митингъ. Страницы прессы сплошь заняты были рёчами
членовъ Временнаго Правительства, членовъ совёта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ,
рёчами разнаго рода делегацiи. Темы были всегда однё и тё же: осужденiе стараго режима,
апологiя «безкровной революцiи», провозглашенiе «продолженiя борьбы до побёднаго конца»,
(до «мира безъ аннексiй и контрибуцiй» тогда еще не договорились), восхваленiе «завоеванiй
революцiи». Спасать Россiю уже не собирались, говорили лишь о спасенiи «завоеванiй
революцiи». Формула эта стала наиболёе ходячей и въ невольномъ стремленiи сдёлать ее болёе
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удобоваримой, договорились до «спасенiя революцiи», получилось что-то безграмотное и
безсмысленное.

Борьба между Временнымъ Правительствомъ и совётомъ рабочихъ и солдатскихъ
депутатовъ продолжалась. Надо отдать справедливость лёвымъ элементамъ, они дёйствовали
рёшительно, и опредёленно шли къ намёченной цёли. Временное Правительство, въ правой его
части, наоборотъ, все время явно избёгало рёшительныхъ дёйствiй и словъ, искало
«компромисса» и подыгрывалось подъ «революцiоную демократiю»... Въ то время какъ
«широкая амнистiя» покрыла не только бывшихъ революцiонеровъ, но и явныхъ агентовъ
германскаго генеральнаго штаба; въ то время, какъ прибывшiе, во главё съ Ленинымъ прямо изъ
Германiи большевики, среди бёла дня, захвативъ домъ балерины Кшесинской на
Каменноостровскомъ проспектё, обращались съ балкона къ толпё слушателей, призывая ихъ къ
позорному миру и Временное Правительство не смёло ихъ арестовать, — въ Петропавловскую
крёпость заключались бывшiе министры, сановники и другiя лица, лишь потому, что они не
угодны революцiонной демократiи. Въ то время, какъ лёвая печать открыто вела разлагающую
армiю пропаганду, правыя газеты конфисковались и закрывались. Въ Крыму, по приказанiю
Временнаго Правительства, распоряженiемъ полковника Верховскаго, производились обыски у
членовъ Императорской Фамилiи.

Не избёгла обыска и престарёлая Императрица Марiя Феодоровна. Агенты вошли къ
Ней въ спальню и шарили въ Ея вещахъ, не взирая на то, что Императрица находилась въ
постели. Одновременно съ обыскомъ у членовъ Императорской Семьи, подвергся обыскамъ и
рядъ частныхъ лицъ, проживающихъ въ Ялтё, въ томъ числё и моя жена. У нея отобрали мои
письма, въ которыхъ, конечно, ничего найти не могли.

Тё, кто вчера обвинялъ старое правительство въ слабости, произволё и неспособности
справиться съ разрухой, сегодня, ставши у власти, сами оказались не въ силахъ вести страну.
Маниловы или Хлестаковы, они дальше красивыхъ и звучныхъ словъ идти были неспособны и,
неизбёжнымъ ходомъ событiй, должны были уступить власть болёе дёйственнымъ силамъ.

20-го апрёля впервые произошло выступленiе красной гвардiи — вооруженныхъ
заводскихъ рабочихъ. Правительство не рёшилось двинуть противъ нихъ войска. Отдёльныя
столкновенiя красной гвардiи съ толпой на углу Михайловской и Невскаго стоили нёсколькихъ
жизней. Во время столкновенiя я находился какъ разъ въ Европейской гостиницё. Услышавъ
первые выстрёлы, я вышелъ на улицу. Толпа въ паникё бёжала къ Михайловской площади,
нахлестывая лошадей скакали извозчики. Кучки грязныхъ оборванныхъ фабричныхъ въ
картузахъ и мягкихъ шляпахъ, въ большинствё съ преступными, озвёрёлыми лицами,
вооруженные винтовками, съ пёнiемъ интернацiонала, двигались посреди Невскаго. Въ
публикё кругомъ слышались негодующiе разговоры — ясно было, что въ большинствё
рёшительныя мёры правительства встрётили бы только сочувствiе.

Я пёшкомъ по Мойкё прошелъ въ домъ военнаго министра, дабы повидать полковника
Самарина, начальника кабинета А. И. Гучкова. У него я засталъ полковника Барановскаго
(занявшаго впослёдствiи этотъ постъ при Керенскомъ). Я подёлился съ ними только что
видённымъ и выразилъ недоумёнiе по поводу бездёятельности военныхъ властей.

«Правительство не можетъ допустить пролитiя русской крови», — отвётилъ мнё
Самаринъ, — «если бы по приказанiю правительства была бы пролита русская кровь, то вся
моральная сила правительства была бы утеряна въ глазахъ народа».

Я понялъ, что намъ больше говорить не о чемъ...
На другой день совётъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ объявилъ, что войска не

могутъ быть выведены изъ казармъ, если приказъ военныхъ властей не будетъ скрёпленъ
согласiемъ совёта. 5-го мая состоялись грандiозныя манифестацiи вёрныхъ правительству
частей, имёвшихъ цёлыю поддержать правительство противъ совётовъ. Манифестацiя эта
произошла безъ всякихъ столкновенiй и еще разъ ясно показала, что революцiонная демократiя
поддерживается далеко не всёми. Но и на этотъ разъ бездарная и безвольная власть не сумёла
этимъ воспользоваться.

Нужно сказать правду, что за исключенiемъ соцiалистическихъ элементовъ, съ одной
стороны, и отдёльныхъ лицъ, главнымъ образомъ изъ военныхъ, съ другой, бездарность и
безволiе проявляло въ равной мёрё все общество. Растерянность, безразличiе, столь
свойственныя русскимъ людямъ, неумънiе договориться и соорганизоваться, какое-то
непопятное легкомыслiе и болтливость наблюдались кругомъ. Всё говорили о необходимости
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организоваться, всё на словахъ конспирировали, но серьезной работы не было. Пробовали
соорганизоваться и офицеры; но если вновь возникшiй союзъ офицеровъ въ ставкё, въ
непосредственной близости фронта и подъ руководствомъ генерала Алексёева и генерала
Деникина и велъ полезную и дёйствительную работу, то въ Петербургё его работа велась въ
атмосферё, могущей лишь только подорвать престижъ армiи.

Съ первыхъ же дней среди членовъ союза возникла группа «прiемлющихъ революцiю»,
рёшившихъ на этой революцiи сдёлать свою карьеру. Однимъ изъ главныхъ дёйствующихъ
лицъ въ этой группё былъ генеральнаго штаба полковникъ Гущинъ, донской казакъ, товарищъ
мой по академiи генеральнаго штаба. Съ ухватками дурного тона фата, полковникъ Гущинъ,
читавшiй въ это время лекцiи въ академiи генеральнаго штаба, въ первые же революцiонные
дни, появился на кафедрё, разукрашенный краснымъ бантомъ, и съ пафосомъ обращаясь къ
слушателямъ, заявилъ: «Маска снята, передъ вами офицеръ-республиканецъ». Въ
петроградскомъ союзё онъ велъ самую недостойную демагогическую игру. Обращаясь въ
своихъ рёчахъ къ солдатамъ, онъ отъ имени русскаго офицерства просилъ солдата «не
отталкивать отъ себя во многомъ виноватаго передъ нимъ русскаго офицера». Онъ говорилъ
трескучiя рёчи, билъ себя въ грудь и гаерствовалъ...

«Поставившимъ на революцiю» оказался и бывшiй мой однополчанинъ, а въ это время
начальникъ 1-ой кавалерiйской дивизiи, генералъ Бискупск\й. Лихой и способный офицеръ,
весьма не глупый и съ огромнымъ честолюбiемъ, непреодолимымъ желанiемъ быть всегда и
всюду первымъ, Бискупскiй былъ долгое время въ полку коноводомъ, пользуясь среди
товарищей большимъ влiянiемъ. Онъ женился на извёстной исполнительницё романсовъ,
Вяльцевой, и долго сумёлъ скрывать этотъ бракъ, оставаясь въ полку. Такое фальшивое
положенiе все же продолжаться не могло и за два года до войны Бискупскiй полковникомъ
ушелъ въ отставку. Онъ бросился въ дёла, основывалъ какiя-то акцiонерныя общества по
разработкё нефти на Дальнемъ Востокё, вовлекъ въ это дёло рядъ бывшихъ товарищей и, въ
концё концовъ, жестоко поплатился вмёстё съ ними. Овдовёвъ, онъ поступилъ въ Иркутскiй
гусарскiй полкъ и, быстро двигаясь по службё, черезъ два года войны командовалъ уже
дивизiей. Въ Петербургё онъ попалъ делегатомъ въ совётъ солдатскихъ депутатовъ отъ одной
изъ армiй. Онъ постоянно выступалъ съ рёчами, по уполномочiю совёта совмёстно съ
нёсколькими солдатами, ёздилъ для переговоровъ съ революцюцiоннымъ кронштадтскимъ
гарнизономъ и мечталъ быть выбраннымъ предсёдателемъ военной секцiи совёта. Какъ и
слёдовало ожидать, изъ этого ничего не вышло, выбраннымъ оказался какой-то фельдшеръ, и
Бискупскiй вскорё уёхалъ изъ Петербурга.

Я жилъ въ Петербургё, ожидая назначенiя въ армiю. Близко присматриваясь ко всему
происходящему, я видёлъ, что лишь твердой и непреклонной рёшимостью можно было
положить предёлъ дальнёйшему развалу страны. Ни въ составё правительства, ни среди
окружавшихъ его общественныхъ дёятелей, человёка способнаго на это не было. Его надо было
искать въ армiи, среди не многихъ популярныхъ вождей. Къ голосу такого вождя,
опирающагося на армiю, не могла не прислушаться страна и достаточно рёшительно заявленное
требованiе его, опирающееся на штыки, было бы выполнено. Считаясь съ условiями времени,
имя такого вождя должно было быть достаточно «демократичнымъ». Такихъ именъ я зналъ
только два: извёстнаго всей армiи, честнаго, строгаго къ себё и другимъ, твердаго и храбраго
командующаго IХ-ой армiей генерала Лечицкаго, и любимаго войсками, героя карпатскихъ
боевъ, недавно совершившаго легендарный побёгъ изъ вражескаго плёна, генерала Корнилова.
Первый, не примирившись съ новыми порядками, только что оставилъ армiю и жилъ въ солицё
частнымъ лицомъ; второй, въ описываемое время, стоялъ во главё Петроградскаго военнаго
округа и это положенiе его было для дёла особенно благопрiятнымъ.

Военная организацiя въ столицё, располагавшая хотя бы небольшими военными
силами и могущая выступить въ нужную минуту, казалась мнё для успёха дёла совершенно
необходимой. Ко мнё обращался рядъ лицъ частью изъ существующихъ уже военныхъ
организацiй, частью, находящихся въ частяхъ столичнаго гарнизона. Мнё скоро удалось войти
въ связь съ офицерами цёлаго ряда частей. На цёлый рядъ этихъ частей мы могли вполнё
разсчитывать.
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Свёдёнiями своими я рёшилъ подёлиться со старымъ однополчаниномъ и другомъ
моимъ графомъ А. П. Паленомъ2 Ожидая со дня на день назначенiя въ армiю, я предполагалъ
оставить его во главё дёла въ Петербургё. Графъ Паленъ очень подходилъ для намёченнаго
дёла; онъ легко могъ, не возбуждая особыхъ подозрёнiй, вести свою работу въ столицё. Онъ всю
жизнь прослужилъ въ гвардiи въ Петербургё, его знала почти вся гвардiя и среди офицеровъ
петроградскаго гарнизона онъ пользовался общимъ уваженiемъ. Вмёстё съ тёмъ его
сравнительно небольшой чинъ, свойственная ему молчаливость и замкнутость давали
возможность разсчитывать, что ему удастся вести работу съ достаточной скрытностью.

Въ помощь намъ мы привлекли нёсколько молодыхъ офицеровъ. Намъ удалось
раздобыть кое-какiя средства. Мы организовали небольшой штабъ, прочно наладили связь со
всёми военными училищами и нёкоторыми воинскими частями, расположенными въ столицё и
пригородахъ, организовали рядъ боевыхъ офицерскихъ дружинъ. Развёдку удалось поставить
отлично. Былъ разработанъ подробный планъ занятiя главнёйшихъ центровъ города и захвата
всёхъ тёхъ лицъ, которыя могли бы оказаться опасными.

Неожиданно, въ первыхъ числахъ мая, генералъ Корниловъ, окончательно разойдясь съ
совётомъ, оставилъ свой постъ. Онъ принялъ только что освободившуюся VIII-ую армiю,
стоявшую на границё Галицiи. Среди именъ его замеётителей нёкоторые называли имя
генерала Лечицкаго, однако, генералъ, по слухамъ, отказывался отъ назначенiя. Я рёшилъ
поёхать къ нему. Я зналъ генерала Лечицкаго еще съ Буковины. Уссурiйская дивизiя входила
въ составъ его армiи и я былъ съ нимъ лично достаточно знакомъ. Генералъ Лечицкiй жилъ въ
Сёверной гостиницё, противъ Николаевскаго вокзала. Я просилъ его принять меня и онъ
назначилъ мнё въ тотъ же вечеръ время для разговора. Я изложилъ ему всё мои мысли, сказалъ
о томъ, что удалось мнё съ графомъ Паленомъ сдёлать за послёднее время и, упомянувъ о томъ,
что знаю о сдёланномъ ему предложенiи стать во главё Петербургскаго военнаго округа,
предложилъ использовать нашу работу; при этомъ въ виду ожидаемаго моего отъёзда въ армiю
я рекомендовалъ ему графа Палена.

«Все, что вы говорите — совершенно вёрно», — сказалъ мнъ генералъ Лечицкiй, — «мы
всё такъ думаемъ. Но я замёстителемъ генерала Корнилова не буду. Я и изъ армiи ушелъ, такъ
какъ не могъ примириться съ новыми порядками. Я старый солдатъ. Здёсь же нуженъ человёкъ
не только твердый и честный, но и гибкiй. Кто-либо болёе молодой будетъ, вёроятно,
подходящее».

Зная генерала Лечицкаго, я не сомнёвался, что онъ не измёнитъ своего рёшенiя.
Замёстителемъ генерала Корнилова былъ назначенъ начальникъ штаба Туземной

дивизiи, генералъ Половцевъ.
Въ виду отхода генерала Лечицкаго отъ всякой дёятельности, я рёшилъ, несмотря на

оставленiе генераломъ Корниловымъ чрезвычайно выгоднаго для намёченнаго нами дёла, поста
главнокомандующаго Петербургскимъ военнымъ округомъ, все же войти съ нимъ въ связь.
Другого лица, кромё генерала Корнилова, подходящаго для намёченной мною цёли, я, среди
старшихъ воено начальниковъ, найти не могъ.

Генералъ Корниловъ, уёхавъ въ армiю, продолжалъ поддерживать связь съ цёлымъ
рядомъ лицъ въ Петербургё. Связь эту онъ поддерживалъ черезъ близкаго своего ординарца,
Завойко. Завойко, бывшiй помёщикъ, кажется Подольской губернiи, послёднiе годы до войны,
разорившись на хозяйствё, занялся финансовыми дёлами. Онъ былъ управляющимъ нефтяной
фирмы братьевъ Лiанозовыхъ, директоромъ и членомъ правленiй цёлаго ряда коммерческихъ
предпрiятiй. Послё переворота онъ, оставивъ дёла, занялся политической работой. Послёднее
время, зачислившись въ ряды армiи, состоялъ ординарцемъ при главнокомандующемъ
Петербургскимъ военнымъ округомъ, а съ назначенiемъ генерала Корнилова командующимъ
армiей, послёдовалъ за нимъ.

Узнавъ о прёздё Завойко въ Петербургъ, я, черезъ работавшаго со мной и Паленомъ
поручика графа П. П. Шувалова, вошелъ съ нимъ въ связь. Мы условились встрётиться на
квартирё Завойко, жившаго въ то время на Фонтанкё, у Семеновскаго моста. Я прiёхалъ съ
графомъ Паленомъ и графомъ Шуваловымъ. Завойко произвелъ на меня впечатлёнiе весьма
бойкаго, не глупаго и способнаго человёка, въ то же время въ значительной мёрё фантазера. Мы
говорили очень мало, почти все время говорилъ самъ Завойко. Съ моими мыслями онъ

                                                                
2 Впослёдствiи командиръ корпуса въ Сёверо-Западной армiи генерала Юденича.
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согласился съ первыхъ словъ. По его словамъ, также смотрёлъ на дёло и генералъ Корниловъ.
Въ концё разговора Завойко предложилъ намъ прочесть выпускаемую имъ въ печать краткую
б\ограф\ю генерала Корнилова, корректура которой была прислана ему для просмотра.
Б\ограф\я эта вскорё появилась въ арм\и. Мы условились о дальнёйшей связи. Съ тёхъ поръ я
нёсколько разъ видёлъ Завойко во время его пр\ёздовъ въ Петербургъ. Какъ-то разъ, зайдя къ
нему, я увидёлъ сложенные въ углу как\е-то разноцвётные флаги. На мой вопросъ, что это
такое, онъ сообщилъ мнё, что арм\и готовятся къ на ступлен\ю, что армiя генерала Корнилова
должна вторгнуться въ предёлы Галиц\и. Надписи на замёченныхъ мною флагахъ — призывъ
славянскимъ народамъ Карпато-Росс\и къ возстан\ю противъ австр\йскаго ига, въ борьбё за
свободу, которую несетъ имъ армiя русскаго генерала Корнилова. Надписи были на языкахъ
мёстныхъ галиц\йскихъ народностей. Въ этомъ заказё знаменъ, въ этихъ надписяхъ, сказался
весь Завойко...

Предстоящ\й переходъ въ наступлен\е скоро пересталъ быть секретомъ и для широкой
публики, да, конечно, и для врага. Новый министръ «революц\онной арм\и» Керенск\й,
безпрерывно метался на фронтё, произносилъ истерическ\я рёчи и призывалъ «революц\онныя
войска спасать завоеван\я революц\и». Маршевыя пополнен\я шли на фронтъ, неся красные
плакаты съ призывами: «война до побёднаго конца», «всё на фронтъ», «лучше смерть, чёмъ
рабство» и т. д. Несмотря на «революц\онный порывъ», эти маршевыя пополнен\я, большей
частью, разбёгались по дорогё.

Въ серединё \юня я получилъ телеграмму за подписью дежурнаго генерала V/II-ой
арм\и, полковника графа Гейдена, коей испрашивалось соглас\е мое на назначен\е меня «впредь
до освобожден\я дивиз\и» командиромъ бригады 7-ой кавалер\йской дивиз\и. Я отвётилъ
соглас\емъ. Однако, проходили дни, все болёе и болёе приближался часъ перехода арм\и въ
наступлен\е, а приказа о назначен\и не было.

18-го \юня арм\и Юго-Западнаго фронта атаковали противника. VIII-ая армiя генерала
Корнилова вторглась въ Галиц\ю, фронтъ противника былъ прорванъ, наши войска овладёли
Галичемъ и Станиславовымъ. Казалось, послё долгихъ мёсяцевъ, побёда вновь озаряла русск\я
знамена.

Наконецъ, 30-го \юня, я получилъ телеграмму о назначен\и меня командующимъ, но не
бригадой, а 7-ой кавалер\йской дивиз\ей. Черезъ день я выёхалъ въ Каменецъ-Подольскъ.

Наступлен\е революц\онной арм\и.Наступлен\е революц\онной арм\и.Наступлен\е революц\онной арм\и.Наступлен\е революц\онной арм\и.

6-го \юля я прибылъ въ Каменецъ-Подольскъ. Здёсь узналъ я послёдн\я новости.
«Прорывъ революц\онной арм\и», о которомъ доносилъ предсёдателю правительства князю
Львову «военный министръ», закончился измёной гвардейскихъ гренадеръ, предательски
уведенныхъ съ фронта капитаномъ Дзевалтовскимъ. За ними, бросая позиц\и, стих\йно
побёжала въ тылъ вся Х/-ая армiя. Противникъ занялъ Тарнополь, угрожая флангу и тылу
сосёдней V/II-ой арм\и генерала Корнилова.

Геройская гибель ударныхъ батальоновъ, составленныхъ, большей частью, изъ
офицеровъ, оказалась напрасной. «Демократизированная армiя» не желая проливать кровь
свою для «спасен\я завоеван\й революц\и», бёжала какъ стадо барановъ. Лишенные власти
начальники безсильны были остановить эту толпу. Передъ лицомъ грозной опасности
безвольное и бездарное правительство, какъ будто прозрёло, оно поняло, казалось,
необходимость для армiи иной дисциплины, кромё «революцiонной». Назначенiе генерала
Корнилова главнокомандующимъ юго-западнаго фронта, вмёсто генерала Брусилова,
назначеннаго незадолго верховнымъ главнокомандующимъ, казалось, подтверждало это.

Я спёшилъ застать генерала Корнилова еще въ армiи и, не теряя ни минуты, получилъ
въ штабё фронта автомобиль, выёхалъ черезъ Черновицы на Коломыю. Со мной ёхалъ
поручикъ графъ Шуваловъ, который долженъ былъ остаться при генералё Корниловё для связи
его съ организацiей графа Палена къ Петербургё. Я прiёхалъ въ Коломыю уже къ вечеру.

Генералъ Корниловъ былъ на фронтё и его ожидали лишь поздно ночью. Я зашелъ къ и.
д. дежурнаго генерала полковнику графу Гейдену съ цёлыо получить необходимыя мнё
свёдёнiя о моей новой дивизiи. По словамъ полковника графа Гейдена, порядокъ въ дивизiи
былъ въ общемъ на должной высотё. Правда, кой-какiя недоразумёнiя съ команднымъ
составомъ уже имёли мёсто; начальникъ дивизiи, начальникъ штаба и одинъ изъ командировъ
полковъ должны были уже уйти, но въ общемъ, части были въ полномъ порядкё, офицерскiй
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составъ отличный и новому начальнику дивизiи, по словамъ графа Гейдена, взять въ руки
дивизiю будетъ не трудно.

Въ дивизiю входили: Ольвiопольскiй уланскiй, Кинбурнскiй драгунскiй, Бёло русскiй
гусарскiй и 11-ый Донской казачiй полки. Дивизiей временно командовалъ командиръ 1-ой
бригады генералъ Зыковъ, а должность начальника штаба исполнялъ, впредь до назначенiя
новаго начальника штаба, генеральнаго штаба полковникъ фонъ-Дрейеръ.

Во время разговора моего съ графомъ Гейденомъ въ кабинетъ вошелъ средняго роста
молодой человёкъ, въ модномъ френчё и англiйской кепкё. Полковникъ графъ Гейденъ насъ
познакомилъ. Вошедшiй оказался комиссаромъ VIII-ой армiи, Филоненко. Съ большимъ
апломбомъ Филоненко сталъ высказывать свое мнёнiе о послёднихъ операцiяхъ, о
необходимости немедленнаго принятiя ряда мёръ, дабы помёшать противнику использовать
опасное выдвинутое положенiе VIII-ой армiи. Обратившись ко мнё Филоненко началъ
говорить, что онъ, какъ бывшiй офицеръ, признаетъ необходимость проведенiя немедленныхъ
мёръ для укрёпленiя подорванной дисциплины; что онъ всячески поддерживалъ генерала
Корнилова въ его усилiяхъ поднять дисциплину въ VIII-ой армiи и что онъ, Филоненко, все
время настаивалъ на назначенiи генерала Корнилова главнокомандующимъ юго-западнаго
фронта. Мы вмёстё вышли и направились въ штабную столовую. За обёдомъ Филоненко
продолжалъ съ прежнимъ апломбомъ говорить о военномъ и политическомъ нашемъ
положенiи. Онъ очень любезно предложилъ мнё помочь удаленiю изъ войсковыхъ комитетовъ
моей дивизи тёхъ офицеровъ и солдатъ, которые, по моему мнёнiю, оказались бы
нежелательными.

Я съ трудомъ нашелъ въ переполненномъ городё комнату, въ которой помёстился
вмёстё съ графомъ Шуваловымъ. Рано утромъ мнё дали знать, что генералъ Корниловъ
вернулся и проситъ меня къ себё.

Генералъ Корниловъ помёщался въ верхнемъ этажё маленькаго двухъ этажнаго дома по
близости отъ штаба. Тамъ же наверху жилъ Завойко. Я зашелъ къ послёднему въ ожиданiи
прiема меня генераломъ. Я засталъ Завойко за писанiемъ. Занося что-то на бумагу, онъ
прихлебывалъ изъ стакана чай. Не желая ему мёшать, я, взявъ переданный мнё стаканъ чая,
сёлъ въ сторонё и взялъ для чтенiя какую-то книгу. Однако, Завойко, не прерывая писанiя,
сталъ задавать мнё рядъ вопросовъ: «Я могу одновременно дёлать нёсколько вещей», — заявилъ
онъ, — «нашъ разговоръ не мёшаетъ мнё писать». И дёйствительно, продолжая разспрашивать
меня и подавая реплики, Завойко, не останавливаясь, быстро набрасывалъ что-то на бумагё.
Кончивъ, онъ, видимо довольный своей работой, посмотрёлъ на меня:

«Вы, конечно, знаете, что генералъ назначенъ главнокомандующимъ фронтомъ. Онъ
поручилъ мнё написать прощальный приказъ армiи. Желаете прослушать?»

Завойко прочелъ мнё извёстный приказъ генерала Корнилова. Я былъ чрезвычайно
пораженъ этой способностью такъ легко, почти не сосредотачиваясь, излагать на бумагё мысли.
Мнё дали знать, что генералъ Корниловъ меня ждетъ.

Я зналъ генерала Корнилова очень мало, познакомившись съ нимъ годъ тому назадъ за
Царскимъ столомъ въ Могилевё, куда онъ прибылъ представиться Государю послё своего
побёга изъ плёна. Въ одномъ вагонё мы тогда доёхали отъ Могилева до Петербурга. Онъ
нисколько не измёнился съ той поры; маленькiй, сухой, смуглый и загорёлый, съ небольшой
бородкой и жесткими черными усами, съ лицомъ, замётно выраженнаго монгольскаго типа, онъ
говорилъ выразительными отрывистыми фразами. Въ немъ чувствовался особый порывъ,
какая-то скрытая, ежеминуто готовая къ устремленiю, сила. Онъ очень спёшилъ, уёзжая черезъ
нёсколько часовъ въ штабъ фронта. Я вкратцё сообщилъ ему о томъ, что извёстно мнё было о
положенiи въ Петербургё, далъ свёдёнiя о моей тамъ работё, и предложилъ использовать графа
Шувалова для связи съ столицей. Генералъ Корниловъ тутъ же приказалъ зачислить графа
Шувалова ординарцемъ. Генералъ пригласилъ меня обёдать и мы вмёстё пошли въ столовую.

Во время обёда прибылъ вновь назначенный командующимъ армiей, герой Галича,
генералъ Черемисовъ. Маленькiй, худенькiй, съ бёгающими черными глазками и прiятнымъ,
нёсколько вкрадчивымъ голосомъ, генералъ Черемисовъ произвелъ на меня впечатлёнiе
живого, неглупаго человёка. Разговоръ за обёдомъ велся на общiя темы. Генералъ Корниловъ
вспоминалъ о своей службё, въ Туркестанё, генералъ Черемисовъ разсказывалъ о послёднихъ
бояхъ своего корпуса. Вопросы политическiе совсёмъ не затрагивались.
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Послё обёда генералъ Корниловъ, въ сопровожденiи нёсколькихъ лицъ, выёхалъ на
автомобилё въ Каменецъ, я же также на автомобилё отправился въ Станиславовъ, откуда на
слёдующее утро выёхалъ въ дивизiю, расположенную въ 20—30 верстахъ отъ города въ
направленiи на Галичъ.

Дивизiя занимала значительный фронтъ, неся охраненiе. Въ резервё находился
Бёлорусскiй гусарскiй полкъ, расположенный въ небольшой деревушкё, недавно оставленной
австрiйцами, тутъ же помёщался штабъ дивизiи. Я просидёлъ съ временно командующимъ
дивизiей и начальникомъ штаба до поздней ночи, знакомясь съ дёлами.

Съ утра, принявъ доклады и отдавъ рядъ нужныхъ распоряженiй, я послё обёда
намёревался объёхать полки, а къ восьми часамъ вечера назначилъ у себя въ штабё совёщанiе
командировъ частей. Однако, и то и другое я но успёлъ сдёлать. Я осмотрёлъ только гусаръ и
доёхалъ до казаковъ, какъ мнё дали знать, что генералъ Черемисовъ требуетъ меня немедленно
въ штабъ армiи въ Станиславовъ, куда только что штабъ перешелъ. Я вернулся въ штабъ
дивизiи и здёсь нашелъ приказанiе, въ виду общаго отхода фронта, моей дивизiи немедленно
отходить на Станиславовъ, прикрывая флангъ VIII-ой армiи. Приказавъ командиру бригады,
вступивъ въ командован\е дивиз\ей, снимать охранен\е и двигаться ночнымъ переходомъ на
Станиславовъ, я на автомобилё выёхалъ въ городъ.

Я прибылъ въ Станиславовъ уже въ темнотё и засталъ штабъ, готовившимся къ
отъёзду. Спёшно грузились штабные грузовики, снимались телефоны, вы носилось
канцелярское имущество. Поёздъ для штаба уже стоялъ на станц\и. По всёмъ улицамъ города
тянулись безконечные обозы, направляясь въ тылъ.

Генералъ Черемисовъ привезъ съ собой новаго начальника штаба и новаго генералъ-
квартирмейстера. Оба были совсёмъ молодые, но обнаруживш\е большую политическую
гибкость офицеры генеральнаго штаба (тогда это качество признавалось имёющимъ
первостепенное значен\е). Начальникомъ штаба былъ назначенъ генеральнаго штаба
полковникъ Меншовъ, а генералъ-квартирмейстеромъ — полковникъ Левитск\й. Генералъ
Черемисовъ вкратцё ознакомилъ меня съ обстановкой: наши арм\и по всему фронту отходили,
не оказывая сопротивлен\я. Противникъ шелъ по пятамъ. Ближайш\й рубежъ, гдё можно было
надёяться задержаться, былъ рёка Збручъ. Мнё приказывалось, объединивъ командован\е моей
7-ой кавалер\йской и 3-ей кавказской казачьей дивиз\ей, дёйствовать со своднымъ коннымъ
корпусомъ въ стыкё VII-ой иVIII-ой арм\й, прикрывая ихъ отходъ и обезпечивая фланги. Тутъ
же генералъ Черемисовъ лично продикто валъ мнё задан\е и соотвётствующее предписан\е,
которое подписалъ. Я рёшилъ, обождавъ подходъ головы моей дивиз\и къ городу и лично
отдалъ дивиз\и необходимыя приказан\я, самому ёхать къ 3-ой кавказской дивиз\и,
оперировавшей въ ра\онё Монастержиска, куда я намётилъ сосредоточить корпусъ. Пройдя въ
отведенный мнё въ гостиницё номеръ, я легъ спать.

Среди ночи я былъ разбуженъ страшными криками. Черезъ окно было видно небо,
объятое заревомъ пожара. Съ улицы неслись крики, слышался какой-то трескъ и шумъ, звонъ
стеколъ, изрёдка раздавались выстрёлы. Наскоро одёвшись, я вышелъ въ коридоръ. Навстрёчу
мнё шелъ мой офицеръ-ординарецъ: «Ваше превосходительсгво, въ городё погромъ,
отступающ\я войска разбиваютъ магазины», — доложилъ онъ. Я спустился въ вестибюль
гостиницы. Прислонившись къ стёнё стоялъ блёдный, какъ смерть, старикъ, кровь текла по
длинной сёдой бородё. Рядомъ съ нимъ растерзанная и простоволосая молодая женщина
громко всхлипывала, ломая руки. Увидёвъ меня, она бросилась ко мнё и, говоря что-то
непонятное, стала ловить мои руки и цёловать. Я подозвалъ швейцара и спросилъ въ чемъ дёло;
оказалось, что старикъ еврей, владёлецъ часового магазина, а женщина его дочь. Солдаты
магазинъ разграбили и владёлецъ его, жестоко избитый, едва могъ спастись. Въ моемъ
распоряже\и ни какой воинской силы не было, со мной былъ лишь одинъ офицеръ и два гусара
ординарца. Взявъ ихъ съ собой я вышелъ на улицу.

Городъ горёлъ въ нёсколькихъ мёстахъ, толпа солдата, разбивъ желёзныя шторы,
громила магазины. Изъ оконъ домовъ неслись вопли, слышался плачъ. На тротуарё валялись
разбитые ящики, изломанныя картонки, куски матер\й, ленты и кружева вперемёшку съ битой
посудой, пустыми бутылками изъ-подъ коньяка. Войсковые обозы сплошь запрудили улицы.
На площади застряли артиллер\йск\е парки. Огонь охватывалъ сосёдн\е дома, грозя
ежеминутно взрывомъ снарядовъ. Я съ трудомъ разыскалъ командира парка и, взявъ у него
нёсколько солдатъ, лично сталъ наводить порядокъ. Въ какомъ-то магазинё мы застали
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грабителей, занятыхъ опоражниван\емъ ящиковъ съ чайной посудой. Схвативъ перваго
попавшагося, я ударомъ кулака сбилъ его съ ногъ, громко крича: «Казаки, сюда, въ нагайки всю
эту сволочь». Въ одну минуту магазинъ былъ пустъ...

Черезъ два часа удалось очистить улицу. Обозы тронулись и артиллерiя получила
возможность двинуться впередъ. На сосёднихъ улицахъ грабежъ продолжался. Отъ
безпрерывнаго крика я совсёмъ потерялъ голосъ.

Къ шести часамъ утра на улицё показался разъёздъ, подходилъ полкъ польскихъ уланъ.
Я приказалъ командиру полка, не стёсняясь мёрами, возстановить порядокъ. Тутъ же было
поймано и разстрёляно на мёстё нёсколько грабителей и къ утру въ городё было совсёмъ
спокойно.

Къ восьми часамъ подошла голова моей дивизiи. Отдавъ необходимыя распоряженiя
для дальнёйшаго слёдованiя къ пункту сосредоточенiя корпуса, я съ полковникомъ Дрейеромъ
и двумя офицерами выёхалъ къ 3-ей казачьей дивизiи. Дивизiей командовалъ генералъ
Одинцовъ, бывшiй командиръ Приморскаго драгунскаго полка. Мы одновременно командовали
полками одной бригады болёе года и я отлично зналъ генерала Одинцова. Это былъ храбрый и
толковый начальникъ, но нравственности низкой — сухой и безпринципный, эгоистъ, не
брезговавшiй ничёмъ ради карьеры.

Въ составъ дивизiи входили: 1-ый Екатеринодарскiй полкъ, Кизляро-Гребенской,
Дагестанскiй и Осетинскiй. Наилучшими были первые два, состояще изъ кубанскихъ и
терскихъ казаковъ.

Отъёхавъ верстъ 30, мы разыскали штабъ дивизiи. Полки дивизiи, ведя развёдку, были
разбросаны на широкомъ фронтё. Ознакомившись съ обстановкой, я отдалъ генералу Одинцову
необходимыя распоряженiя и занялся организацiей своего штаба. Формировать штабъ
приходилось за счетъ обёихъ дивизiй, заимствуя оттуда и личный составъ штаба и средства
связи и канцелярское имущество...

За ужиномъ я познакомился съ А. И. Гучковымъ. Оставивъ постъ военнаго министра и
окончательно разойдясь съ правительствомъ, онъ прапорщикомъ зачислился въ армiю и былъ
прикомандированъ къ штабу 3-ей казачьей дивизiи. Онъ поразилъ меня своимъ сумрачнымъ,
подавленнымъ видомъ.

Наша конница постепенно отходила, тёснимая на всемъ фронтё противникомъ.
Одновременно съ подходомъ частей 7-ой дивизiи было получено донесенiе о наступленiи
значительной колонны германцевъ на Монастержиско, занятое Осетинскимъ коннымъ
полкомъ.

Въ городё находились огромные склады артиллерiйскаго имущества и штабомъ армiи
было приказано при отходё склады эти взорвать. Изъ штаба армiи прибылъ съ этой задачей въ
городъ офицеръ съ подрывной командой. Я кончалъ обёдать, когда пришло донесенiе о
завязавшейся у занимавшихъ Монастержиско осетинъ перестрёлкё. Я приказалъ подать моторъ
и въ сопровожденiи начальника штаба поёхалъ въ городъ. Мы были отъ города въ 4—5 верстахъ,
когда неожиданно огромный столбъ пламени и дыма поднялся надъ Монастержиско. Раздался
оглушительный взрывъ, затёмъ второй и третiй. Огромные столбы пламени взвивались надъ
городомъ. Было видно, какъ летятъ какiе-то обломки. Въ полё бёжали вперемёшку люди и
скотъ. Оказалось, что, видя приближенiе противника, офицеръ саперной команды, присланной
изъ штаба армiи, думая лишь о выполненiи своей задачи преступно поджегъ склады, не
предупредивъ осетинъ, продолжавшихъ драться на окраинахъ города. Нёсколько десятковъ
всадниковъ и самъ командиръ полка пали жертвой этой возмутительной небрежности.

Въ сумерки противникъ вошелъ въ городъ. Я занялъ позицiю въ нёсколькихъ верстахъ
восточнёе. Съ разсвётомъ наступленiе возобновилось, скоро бой вeлся на всемъ фронтё. Весь
день корпусъ удерживалъ свои позицiи. Около 2-хъ часовъ дня нёмцамъ удалось оттёснить
Кинбурнцевъ и захватить занятую ими деревню, угрожая разрёзать фронтъ корпуса. Я
приказалъ дивизiону Кинбурнцевъ остановить противника въ конномъ строю. Драгуны подъ
начальствомъ ротмистра Стаценко блестящей атакой выбили противника, захвативъ нёсколько
десятковъ плённыхъ и пулеметъ. Положенiе было возстановлено. Съ наступленiемъ темноты,
оставивъ на фронтё для наблюденiя разъёзды, я оттянулъ корпусъ верстъ на пятнадцать и,
занявъ намёченный рубежъ, заночевалъ.

Пёхота наша на всемъ фронтъ продолжала отходить, не оказывая врагу никакого
сопротивленiя. Въ день фронтъ нашъ откатывался на 20—30 верстъ. Дисциплина въ отходящихъ
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частяхъ была совсёмъ утеряна. Войска оставляли массу отсталыхъ и грабили безпощадно по
пути своего слёдованiя. Маневрируя въ стыкё фланговъ VII-ой и VIII-ой армiй, мой корпусъ
держался въ переходё впереди, безпрерывно ведя арьергардный бой. Я старался все время
держаться въ непосредственной близости частей, дабы ознакомиться съ работой полковъ,
начальниками и солдатами. Переправившись черезъ Збручъ, войска задержались и стали
устраиваться на занятыхъ позицiяхъ, удерживая въ раiонё г. Барщова плацдармъ на правомъ
берегу рёки. Корпусъ ночевалъ въ полупереходё къ западу отъ линiи рёки Збруча. Я находился
при 7-ой дивизiи.

На разсвётё я получилъ донесенiе, что ночевавшая сёвернёе кавказская дивизiя
оттёснена противникомъ и ведя бой, медленно отходитъ къ востоку. Я имёлъ приказанiе
удерживаться на занимаемой линiи въ теченiе дня, дабы дать время устроиться пёхотё, а съ
наступленiемъ темноты, мнё было приказано отойти за рёку и стать въ резервё командующаго
армiей. Поднявъ по тревогё дивизiю я вывелъ ее изъ деревни и занявъ однимъ спёшеннымъ
полкомъ опушку небольшого лёса и выставивъ артиллерiю, остальные три полка держалъ въ
резервномъ порядкё.

Вскорё пришло донесенiе о движенiи въ охватъ праваго фланга дивизiи, въ разрёзъ
между нами и кавказцами, бригады непрiятельской конницы. Взявъ нёсколько человёкъ изъ
моего конвоя, я выёхалъ впередъ и, поднявшись на небольшой холмикъ, ясно увидёлъ шедшую
на рысяхъ въ походномъ порядкё колонну конницы. Видно было, какъ она перестраивалась въ
резервный порядокъ. Одновременно батарея противника открыла огонь и снарядъ, прогудёвъ,
разорвался за дивизiей. Непрiятель, видимо, насъ замётилъ и вскорё пули стали посвистывать
около насъ. Я поскакалъ къ дивизiи, приказалъ артиллершiи открыть бёглый огонь и, построивъ
боевой порядокъ, пустилъ дивизiю въ атаку. Противникъ атаки не принялъ и, издали увидёвъ
развертывающiеся полки, снялъ батарею и сталъ быстро уходить. Въ это время я получилъ
донесенiе, что въ охватъ моего лёваго фланга, почти въ тылъ, двигается новая колонна
непрiятельской конницы силою также въ бригаду. Приказавъ одному полку продолжать
преслёдовать отходящую колонну и, отправивъ генералу Одинцову приказанiе немедленно
перейти его дивизiей въ наступленiе я, повернувъ батарею на 180о, перенесъ огонь на новую
колонну и, посадивъ спёшенный полкъ, тремя полками вновь атаковалъ противника. И на этотъ
разъ, не принявъ ударъ, непрiятельская кавалерiя повернула и стала поспёшно отходить. Скоро
пришло донесенiе отъ начальника кавказской дивизiи. Дивизiя перешла въ наступленiе, сбила
противника и выдвинулась на прежнiя позицiи. Въ теченiе дня мы удерживались на мёстё, ведя
перестрёлку, противникъ въ наступленiе вновь не рёшался переходить.

Къ вечеру нёмцы подтянули тяжелую артиллерiю и открыли по нашему расположенiю
рёдкiй огонь. Одна изъ нашихъ батарей, расположенная за небольшой рощицей, слабо отвёчала.
Въ рощицё стояли спёшенные полки 7-ой дивизiи. Пославъ генералу Одинцову распоряженiе
съ наступленiемъ темноты оттягиваться къ переправамъ, я проёхалъ къ начальнику 7-ой
дивизiи. Лёсная дорожка вела къ полянкё среди лёса. У небольшого дома лёсника я увидёлъ
группу офицеровъ. Изъ избы былъ вынесенъ столъ, скамьи и стулья и офицеры пили чай.
Кругомъ полянки среди деревьевъ виднёлись кони. Здёсь стояла спёшенная бригада. Едва я
слёзъ съ лошади и направился къ столу, какъ послышался характерный гулъ приближающагося
снаряда. Мгновенiе и раздался взрывъ. Снарядъ упалъ тутъ же за избой. Послышались стоны,
по полянкё съ сбитымъ сёдломъ и окровавленнымъ крупомъ проскакала лошадь. Среди
спёшенныхъ полковъ стало замётно движенiе. Отдёльные люди съ лошадьми потянулись въ
лёсъ. Я понялъ, что еще минута и начнется безпорядочный отходъ. Въ лёсу шрапнельный огонь
противника не могъ быть очень дёйствительнымъ. Необходимо было сохранить порядокъ. Я
скомандовалъ "смирно" и, сёвъ за столъ, потребовалъ себё чая. Новый снарядъ прогудёлъ въ
воздухё и ударившись гдё-то вблизи, разорвался. Одинъ осколокъ, громко жужжа, упалъ у
самаго стола такъ, что я, не вставая со стула, могъ нагнувшись его взять. Я поднялъ осколокъ и
повернувшись къ ближайшему полку, крикнулъ солдатамъ: «Бери ребята, горяченькiй, къ чаю
на закуску» и бросилъ осколокъ ближайшему солдату. Въ одну минуту лица просвётлёли,
послышался смёхъ, недавней тревоги не осталось и слёда.

Выпустивъ еще два-три снаряда, противникъ прекратилъ огонь. Мы потеряли всего два
человёка и нёсколько лошадей ранеными. Солнце совсёмъ склонилось къ западу, стало
смеркаться и я приказалъ дивизiи начать отходъ. Полки вытянулись изъ лёса, а я задержался
нёсколько, диктуя, какое-то приказанiе. Окончивъ, я сёлъ на лошадь и пошелъ широкимъ
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галопомъ, обгоняя колонну. На ходу я благодарилъ эскадроны и сотни за сегодняшнiй бой. Едва
я поблагодарилъ первую сотню, какъ громкое единодушное «ура» прогремёло въ отвётъ.
Остальные эскадроны подхватили. Съ этого дня невидимое духовное единенiе установилось
между мною и моими людьми. Съ этого дня я почувствовалъ, что полки у меня въ рукахъ, что та
психологическая связь между начальникомъ и подчиненными, которая составляетъ мощь
каждой армiи, установилась.

Это явленiе мнё за мою службу приходилось испытывать не разъ. Такъ, однажды, во
время усиленной рекогносцировки въ Крейцбургскихъ болотахъ я непреложно и ясно ощутилъ
неожиданно, мгновенно родившуюся эту духовную связь съ моимъ полкомъ. Такъ впослёдствiи
создавалась эта связь начальника съ частями на Кубани и въ степяхъ Маныча въ гражданскую
войну.

Отойдя за рёку Збручъ, корпусъ сталъ въ резервъ командующаго армiей въ верстахъ 20
отъ Каменецъ-Подольска, гдё находился штабъ армiи. На слёдующiй день я получилъ
телеграмму отъ генерала Корнилова: «Прошу принять лично и передать всёмъ офицерамъ,
казакамъ и солдатамъ Своднаго Коннаго корпуса особенно же Кинбурнскимъ драгунамъ и
Донцамъ мою сердечную благодарность за лихiя дёйствiя корпуса 12-го iюля, обезпечившiя
спокойный отходъ частей на стыкё армiй. Корниловъ».

Въ резервё намъ пришлось простоять всего нёсколько дней. Несмотря на прекрасныя
позицiи и то, что противникъ дёйствовалъ сравнительно небольшими силами, наши части были
уже почти неспособны оказывать какое бы то ни было сопротивленiе. Какъ-то вечеромъ
начальникъ штаба армiи вызвалъ меня къ телефону. Кавказскiй пёхотный полкъ, прикрывавшiй
переправы у Хотина оставилъ свои позицiи и противникъ могъ использовать прорывъ, угрожая
переправамъ и самому Каменцу. Штабъ армiи былъ въ готовности къ отъёзду, мнё
приказывалось спёшно выдвинуться къ мёсту прорыва и возстановить положенiе. Черезъ два
дня ожидался подходъ 79-ой пёхотной дивизiи, которая должна была меня смёнить и
обезпечить Хотинскiя переправы.

Я по тревогё поднялъ части корпуса и приказалъ дивизiямъ ночнымъ переходомъ
выдвинуться къ мёсту прорыва. При корпусё находился автомобильный санитарный отрядъ,
гдё имёлось до 30 машинъ. Изъ штаба армiи мнё обёщали 10 грузовиковъ. Я использовалъ всё
машины для переброски стрёлковаго полка 7-ой дивизiи. Отдавъ всё распоряженiя и отправивъ
стрёлковъ, я на автомобилё проёхалъ за дивизiей. Я засталъ головной полкъ спёшившимся и
перестрёливающимся съ противникомъ, занимавшимъ только что оставленную кавказцами
деревню. Кавказцы, отойдя версты на четыре, стояли на привалё, выставивъ сторожевое
охраненiе. Вскорё подошла и 3-я дивизiя. Я послалъ приказанiе кавказцамъ наступать и
одновременно перешелъ въ наступленiе спёшенной бригадой 7-ой дивизiи.

Вскорё все поле усёялось нашими наступающими цёпями. Противникъ велъ ружейный
огонь. Но вотъ со стороны непрiятеля прогремёла артиллерiя. Дымки шрапнелей взвились надъ
нашей пёхотой. Цёпи залегли. Еще два, три снаряда и вдругъ я увидёлъ, что на всемъ фронтё
кавказскаго полка цёпи отступаютъ. Въ бинокль видно было, какъ люди бёгутъ, обгоняя другъ
друга; отступленiе обращалось въ общее бёгство. Я находился на батареё и отдалъ приказанiе
командиру открыть по бёгущимъ бёглый огонь. Батарея дала очередь, попаданiя были ясно
видны. Но люди не только не остановились, но какъ будто еще быстрёе двинулись въ тылъ. Я
поскакалъ къ Ольвiопольскимъ уланамъ, стоящимъ въ резервё и приказалъ командиру полка
полковнику Семенову остановить бёгущихъ и пиками гнать ихъ обратно. Семеновъ развернулъ
полкъ и лава уланъ стала гнать пиками отступающую пёхоту, собирая людей какъ стадо
барановъ.

Противникъ, видимо малочисленный, въ наступленiе не переходилъ. На конецъ, я
получилъ донесенiе, что Кавказскiй полкъ собранъ. Я проёхалъ къ полку. Приказалъ полку
отдыхать, а людямъ выдать обёдъ. Собравъ офицеровъ, поговорилъ съ ними, а затёмъ обошелъ
батальоны, говоря съ людьми.

Давъ людямъ успокоиться и придти въ себя, я самъ повелъ полкъ въ атаку. Кавказцы
пошли сперва вяло и неувёренно, а затёмъ отлично. Выбили противника изъ занятой имъ
деревни, захватили 300 плённыхъ и 4 пулемета и освободили нашихъ плённыхъ, взятыхъ
утромъ. Къ сожалёнiю, во время этой атаки мой штабъ сильно пострадалъ: былъ раненъ старшiй
адъютантъ штаба дивизiи капитанъ Любимскiй, два офицера ординарца, изъ нихъ одинъ тяжело
и командиръ радiо-телеграфной роты.
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«Ну теперь, Владимiръ Николаевичъ3» — сказалъ я начальнику штаба, — «за кавказцевъ
мы можемъ быть спокойны. Послё такого успёха полкъ будетъ драться хорошо».

Однако, я ошибся. Среди ночи насъ разбудили, сообщивъ, что кавказцы безъ всякой
видимой причины оставили шозицiи и отходятъ въ тылъ. Пришлось выслать для защиты
брошеннаго кавказцами участка послёднюю бригаду. Въ резервё у меня не оставалось ни
одного полка. Я приказалъ оттянуть на ночь части артиллерiи и обозы за переправу, а самъ со
штабомъ остался ночевать на правомъ берегу рёки, дабы имёть возможность использовать
телефонную сёть со сторожевыми участками. На разсвётё насъ вновь разбудили. Противникъ
сбилъ жидкое охраненiе корпуса. Перестрёлка шла уже въ занятой нами деревнё. Мы быстро
одёлись и вышли на дворъ къ нашимъ лошадямъ. Бой шелъ на улицахъ. Пули все время
щелкали по каменному забору и стёнамъ хатъ. Дорога къ переправё была въ рукахъ противника.
Въ ворота выёхать было уже нельзя. Улица обстрёливалась продольнымъ огнемъ. Мы стали
пробираться садомъ къ рёкё, рёшивъ переправиться вплавь. Въ послёднюю минуту кто-то изъ
ординарцевъ разыскалъ крестьянина, указавшаго намъ бродъ — удалось переправиться не
только коннымъ, но и телёжкё съ офицерскими вещами. Во время переправы у насъ былъ
только одинъ раненый.

Наша батарея съ лёваго берега рёки открыла огонь. Вправо были видны
переправляющiяся вбродъ части кавказской дивизiи. Удерживая лёвый берегъ рёки я
выдёлилъ часть силъ и бросилъ ихъ на усиленiе второй бригады 7-ой дивизiи, прикрывающей
главную переправу и мостъ у Хотина. Намъ удалось удержать Хотинскiй тетъ-де-понъ. Къ
вечеру подошла бригада 79-ой дивизiи, я приказалъ немедленно генералу Серебрянникову,
командиру 2-ой бригады 7-ой кавалерiйской дивизiи, перейти въ наступленiе. Къ девяти часамъ
вечера корпусъ полностью возстановилъ положенiе. На слёдующiй день части корпуса были
смёнены подошедшей 79-ой дивизiей и корпусъ отошелъ къ Каменцу въ резервъ командующаго
армiей. Отсюда черезъ нёсколько дней мы перешли далёе и стали близъ Румынской границы. Я
получилъ отъ генерала Черемисова телеграмму: «Честь и слава Сводному корпусу. Черемисовъ».

Черезъ нъсколько дней генералъ Черемисовъ былъ смёненъ и мёсто его заступилъ
генералъ Соковнинъ. Одновременно съ генераломъ Черемисовымъ, ушелъ начальникъ его
штаба полковникъ Меншовъ, замёненный генераломъ Ярономъ.

Генералъ Корниловъ еще 16-го iюля былъ назначенъ Верховнымъ
главнокомандующимъ.

Корниловскiе дни.Корниловскiе дни.Корниловскiе дни.Корниловскiе дни.

Со вступленiемъ генерала Корнилова въ должность Верховнаго главнокомандующаго,
въ армiи стала ощущаться крёпкая рука. Начальники, почувствовавъ за собою поддержку
сверху, прiободрились и стали увёреннёе, солдаты подтянулись. Цёлымъ рядомъ приказовъ
власть войсковыхъ комитетовъ была ограничена и введена въ извёстныя рамки. Полки,
утерявшiе всякую дисциплину, стали приходить въ нёкоторый порядокъ. Воспользовавшись
боевымъ затишьемъ, я постарался возможно ближе ознакомиться, не только съ корпуснымъ и
дивизiонными, но и полковыми комитетами. Составъ ихъ оказался въ общемъ не плохой. Я
подолгу бесёдовалъ съ членами комитетовъ, подчасъ присутствовалъ на засёданiяхъ и
постепенно мнё удалось направить дёятельность комитетовъ въ сторону отъ политики и
привлечь ихъ къ чисто хозяйственной работё. Послё продолжительныхъ боевъ обмундированiе,
конское снаряженiе и вся матерiальная часть корпуса сильно поистрепались. Попытки мои
получить бёлье, сапоги и прочiе необходимые предметы вещевого довольствiя черезъ армейское
интендантство, оказались тщетными. И вотъ тамъ, гдё командиръ корпуса оказался
безсильнымъ чего-либо достичь, корпусной комитетъ добился, пославъ куда-то, какихъ-то
делегатовъ, добыть для частей все необходимое...

За это время я имёлъ нёсколько писемъ изъ ставки отъ Завойко. Изъ нихъ я зналъ о той
борьбё, которую велъ генералъ Корниловъ, настаивавшiй на срочномъ проведенiи въ жизнь,
необходимыхъ для поднятiя въ армiи дисциплины мёръ — предоставленiе начальникамъ
дисциплинарной власти, ограниченiе правъ войсковыхъ комитетовъ, наконецъ, установленiе
смертной казни въ тылу для измённиковъ и дезертировъ. Я, со своей стороны, писалъ

                                                                
3 Дрейеръ.
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нёсколько разъ, указывая на необходимость незамедлительно провести всё эти мёры, пока еще
не поздно и армiя не развалилась совсёмъ.

Въ первыхъ числахъ августа я получилъ письмо отъ Завойко. Онъ писалъ о томъ, что,
повидимому, длительная борьба генерала Корнилова въ скоромъ времени увёнчается успёхомъ,
что въ ближайшiе дни ожидается проведенiе въ жизнь всёхъ намёченныхъ по усиленiю
дисциплины въ армiи мёръ, что въ тылу авторитетъ Верховнаго главнокомандующаго
огромный и что недалекъ уже тотъ часъ, когда отъ имени армiи онъ будетъ имёть возможность
продиктовать свои условiя: «генералъ просить Васъ, главное, не торопиться и не упрекать насъ
въ бездёйствiи», — заканчивалъ онъ свое письмо, — «раньше января, февраля никакихъ
рёшительныхъ выступленiй ожидать нельзя...»

10 или 12-го я неожиданно получилъ телеграмму съ сообщенiемъ что, «въ виду
предстоящаго въ ближайшее время новаго назначенiя», я зачисляюсь въ распоряженiе
главнокомандующаго Румынскимъ фронтомъ «съ оставленiемъ командующимъ своднымъ
коннымъ корпусомъ». Необычная по содержанiю телеграмма эта меня не мало удивила и я
поручилъ начальнику штаба вызвать къ аппарату изъ ставки графа Шувалова и справиться, что
значитъ полученное мною сообщенiе и что это за ожидающее меня назначенiе. Шуваловъ
отвёчалъ, что въ дежурствё ничего не извёстно, главнокомандующiй же находится въ Москвё,
откуда вернется лишь черезъ день, два. Черезъ нёсколько дней я получилъ телеграмму отъ
Завойко: «Главнокомандующiй очень доволенъ вашей рабоой. Телеграмма вызвана
ожидающимъ васъ въ ближайшiе дни виднымъ назначенiемъ». Одновременно пришло
приказанiе ставки о погрузкё бригады 3-ей кавказской дивизiи — Дагестанскаго и Осетинскаго
полковъ, для переброски на присоединенiе къ Туземной дивизiи въ раiонё станцiи Дно.

27-го августа, имёя надобность въ, какихъ то указанiяхъ, я проёхалъ верхомъ въ штабъ
армiи. Въ штабё я засталъ большое волненiе. Только что получена была телеграмма генерала
Корнилова, гдё онъ, обращаясь къ армiи, говорилъ о «свершившимся великомъ
предательствё...» (Телеграмма Керенскаго, объявляющая главнокомандующаго измённикомъ,
была получена нёсколькими часами позже). Вмёстё съ тёмъ, ставкой приказывалось снять
радiо и не принимать никакихъ телеграммъ отъ предсёдателя правительства. Армейскiй
комитетъ противъ послёдняго протестовалъ, его поддерживалъ и. д. генералъ-квартирмейстера,
«прiемлющiй революцiй», полковникъ Левитскiй. Командующiй армiей генералъ Соковнинъ и
начальникъ штаба генералъ Яронъ казались совершенно растерянными. Съ большимъ трудомъ
удалось мнё получить копiю съ телеграммы главнокомандующаго, причемъ командующiй
армiей предложилъ мнё не объявлять телеграммы этой впредь до выясненiя обстановки и
полученiя указанiй отъ главнокомандующаго фронтомъ генерала Щербачева.

Командующiй армiей не нашелъ въ себё силъ вступить въ борьбу съ армейскимъ
комитетомъ и отдалъ приказанiе полковнику Левитскому «съ распоряженiемъ о снятiи радio
повременить». Въ то время какъ я, выйдя изъ штаба, садился на лошадь, полковникъ Левитскiй
съ торжествующимъ видомъ объявилъ это стоящимъ тутъ же представителямъ армейскаго
комитета. Я не сдержался и рёзко заявилъ полковнику Левитскому, что невыполненiе приказа
главнокомандующаго при настоящихъ условiяхъ считаю совершенно преступнымъ и, что
касается моего корпуса, то немедленно по прибытiи въ штабъ, отдамъ распоряженiе о снятiи
радio-станцiи.

Часовъ въ шесть вечера ко мнъ заёхалъ генералъ Одинцовъ, онъ сообщилъ мнё о
полученной армейскимъ комитетомъ телеграммё Керенскаго, объявляющей Корнилова
измённикомъ. По его словамъ командующiй армiей и начальникъ штаба совсёмъ растерялись и
всё распоряженiя отдаетъ полковникъ Левитскiй, поддерживаемый армейскимъ комитетомъ.
Генералъ Одинцовъ совершенно неожиданно предложилъ мнё «поднять по тревогё корпусъ,
арестовать штабъ и вступить въ командованiе армiей». Я могъ только недоумённо развести
руками.

Рано утромъ адъютантъ доложилъ мнё, что дивизiонный комитетъ 3-ей кавказской
казачьей дивизiи, вызываетъ въ дивизiю членовъ дивизioннаго комитета 7-ой дивизiи, что въ 3-
ю дивизiю прибыли представители армейскаго комитета и что генералъ Одинцовъ, по
требованiю армейскаго комитета, задержалъ готовящуюся къ отправкё на погрузку 2-ую
бригаду 3-ей дивизiи, которая наканунё получила указанiе о направленiи въ Одессу. Я
приказалъ подать себё автомобиль и поёхалъ въ расположенiе 3-ей дивизiи. Я засталъ
собранными во дворё штаба дивизiи всё войсковые комитеты. Предсёдательствовалъ полковой
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священникъ одного изъ полковъ о. Феценко, объ отозванiи котораго изъ дивизiи за его попытки
къ демагогiи мною недавно было возбуждено ходатайство. Тутъ же присутствовалъ генералъ
Одинцовъ и представители отъ армейскаго комитета — какой то молодой человёкъ въ кепкё и
кожанной курткё и вольноопредёляющiйся одного изъ кавказскихъ казачьихъ полковъ. Меня
поразилъ видъ Одинцова: въ черкескё, безъ кинжала, красный, потный и растерянный, онъ
производилъ какое то жалкое впечатлёнiе.

Войдя въ толпу я поздоровался:
«Здорово, молодцы казаки». Казаки отвётили. Неожиданно я услышалъ голосъ о.

Феценки:
«Господинъ генералъ, я долженъ вамъ замётить, что здёсь нётъ, ни молодцовъ, ни

казаковъ — здёсь есть только граждане». Я съ трудомъ сдержался.
«Вы правы батюшка», отвётилъ я, «мы всё граждане. Но то, что мы граждане, не

мёшаетъ мнё быть генераломъ, вамъ священникомъ, а имъ молодцами казаками. Что они
молодцы, я знаю, потому что водилъ ихъ въ бой, что они казаки я также знаю, я самъ
командовалъ казачьимъ полкомъ, носилъ казачью форму и горжусь тёмъ, что я казакъ». Затёмъ,
повернувшись къ казакамъ:

«Здорово еще разъ, молодцы казаки».
— «Здравiя желаемъ ваше перевосходительство», раздался дружный отвётъ.
Я сёлъ за столъ, и, обращаясь къ генералу Одинцову, спросилъ, что здёсь происходитъ.

Генералъ Одинцовъ доложилъ, что обсуждается резолюцiя, предложенная представителями
армейскаго комитета, выражающая поддержку Керенскому, телеграмма котораго была
прочитана представителями армейскаго комитета:

«Отлично», громко сказалъ я, «а телеграмму генерала Корнилова вы читали?» Тутъ
вмёшался господинъ въ фрэнчё:

«По постановленiю армейскаго комитета эта телеграмма объявленiю не подлежитъ».
— «Я получилъ эту телеграмму оть командующаго армiей, она передана мнё подъ мою

личную отвётственность. Я не считаю возможнымъ скрыть ее отъ моихъ войскъ.
Отвётственность за это всецёло принимаю на себя». Я вынулъ телеграмму. Члены армейскаго
комитета пытались протестовать, но изъ толпы послышались возгласы: «Прочитать,
прочитать». Я прочелъ телеграмму.

«Теперь вы знаете, казаки, все. Вёрю, что вы исполните долгъ солдата и рёшите по
совёсти и воинскому долгу. Что касается меня, то я, какъ солдатъ, политикой не занимаюсь.
Приказъ моего главнокомандующаго для меня законъ. Увёренъ, что и вашъ начальникъ дивизiи
скажетъ вамъ тоже самое». Я посмотрёлъ на Одинцова. Онъ что то бормоталъ; глаза бёгали во
всё стороны:

«Я — какъ мои дёти, какъ мои казаки», наконецъ вымолвилъ онъ. Съ превеликимъ
трудомъ я удержался, чтобы не обозвать его подлецомъ. Вставъ и попрощавшись съ казаками,
направился къ автомобилю. Въ минуту когда я садился, подбёжалъ Одинцовъ: «Какъ же такъ,
какъ же такъ», бормоталъ онъ, «я совсёмъ растерялся. Ты съ твоимъ вопросомъ засталъ меня
врасплохъ...» Я махнулъ рукой и приказалъ шофферу ёхать.

Послё продолжительныхъ разговоровъ, 3-я дивизiя вынесла резолюцiю поддерживать
Керенскаго, 7-я, до вечера ничего не рёшивъ, отъ резолюцiи уклонилась. Черезъ день было
получено приказанiе штаба армiи — надъ всёми телеграфами и телефонами устанавливался
контроль войсковыхъ комитетовъ, всё приказанiя начальниковъ вступали въ силу лишь по
скрёпленiи подписью одного изъ членовъ войскового комитета.

Этого я перенести не могъ. Сёвъ верхомъ я проёхалъ въ штабъ армiи и просилъ
командующаго армiей меня принять. Я засталъ генерала Соковнина въ саду, гдё онъ гулялъ съ
начальникомъ штаба и адъютантомъ. Попросивъ разрёшенiя говорить съ глазу на глазъ, я
вынулъ изъ кармана только что полученное приказанiе:

«Это приказанiе, ваше превосходительство, я считаю оскорбительнымъ для
начальниковъ. Выполнить его я не могу. Прошу немедленно отчислить меня отъ командованiя
корпусомъ...» Генералъ Соковнинъ сталъ меня уговаривать взять мое рёшенiе обратно. Я стоялъ
на своемъ:

«Я не могу выполнить этого приказанiя. Ежели вы меня не отчислите, то мнё не
останется ничего другого дёлать, какъ по тревогё поднять 7-ую дивизiю и говорить
непосредственно съ армейскимъ комитетомъ». Генералъ Соковнинъ видимо испугался.
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Убёжденный, что я не остановлюсь передъ выполненiемъ своего рёшенiя и боясь осложненiй,
онъ обёщалъ мнё тутъ же переговорить съ армейскимъ комитетомъ. Я прошелъ въ штабную
столовую. Черезъ часъ ординарецъ принесъ мнё приказанiе командующаго армiей, гдё
«разъяснялся» предыдущiй приказъ. «Разъясненiями этими» пунктъ приказа о скрёпё подписи
начальниковъ совсёмъ отмёнялся. Контроль надъ войсковой связью все еще оставался. Я,
вернувшись въ штабъ корпуса, приказалъ телеграфный и телефонный аппараты перенести въ
свою квартиру. Корпусный комитетъ не рёшился прислать ко мнё свое наблюденiе.

5-го сентября былъ полковой праздникъ Бёлорусского гусарскаго полка. Я рёшилъ
придать ему особую торжественность, чтобы поднять духъ частей, — отправить черезъ границу
въ Румынiю купить вина, и выдалъ по боченку въ каждый эскадронъ; изъ обозовъ II разряда
выписалъ красныя чакчиры. Послё молебна сказалъ полку нёсколько горячихъ словъ, а затёмъ
эскадронамъ былъ выданъ обёдъ. Я прошелъ по эскадронамъ и въ каждомъ выпилъ чарку и го
ворилъ съ людьми, послё чего обёдалъ въ офицерскомъ собранiи. Играли трубачи, пёли
пёсенники и на нёсколько часовъ мы перенеслись мыслями въ старую полковую жизнь.

6-го изъ штаба фронта было получено приказанiе мнё немедленно прибыть въ Яссы.
Одна бригада кавказской казачьей дивизiи была уже отправлена на сёверъ по желёзной дорогё,
другая получила приказанiе слёдовать въ раiонъ Одессы. Штабъ корпуса и 7-ая дивизiя
оставались на мёстё. Оставивъ своимъ замёстителемъ недавно произведеннаго изъ
полковниковъ, генерала Дрейера, я выёхалъ въ штабъ фронта.

Я не видёлъ генерала Щербачева съ самаго начала войны — и нашелъ его значительно
постарёвшимъ и видимо сильно подавленнымъ. Работа штаба лежала почти исключительно на
начальникё штаба генералё Головинё, умномъ и весьма талантливомъ офицерё. Въ штабё
фронта, хотя и въ меньшей степени чёмъ въ штабё армiи, чувствовались слабость и
нерёшительность. Разложенiе, нашихъ войскъ, находящихся въ Румынiи, коснулось нёсколько
меньше, чёмъ на остальныхъ участкахъ фронта, однако и здёсь, въ Яссахъ, солдаты ходили
толпами, неряшливо одётые, не отдавали чести и курили на улицё. Румынская армiя наоборотъ,
оттянутая въ теченiе предыдущей зимы въ тылъ, отдохнувшая и реорганизованная подъ
руководствомъ французского генерального штаба поражала своей выправкой и внёшней
дисциплиной.

Генералъ Щербачевъ сказалъ мнё, что вызвалъ меня, зная о томъ, что я находился въ
письменныхъ сношенiяхъ съ генераломъ Корниловымъ, и, опасаясь, что въ связи съ послёдними
событями мнё могутъ грозить осложненiя. Здёсь, въ Румынiи, по его словамъ, я буду въ
безопасности.

Черезъ два дня послё моего прiёзда въ Яссы, получена была изъ ставки телеграмма, за
подписью начальника штаба о состоявшемся 9-го сентября назначенiи моемъ, приказомъ
верховнаго главнокомандующаго, командиромъ 3-го коннаго корпуса.

Все послёднее время я жилъ подъ тяжелымъ нравственнымъ гнетомъ. Участь генерала
Корнилова, самоубiйство генерала Крымова, возглавленiе армiи «революцiоннымъ
главковерхомъ», «заложникомъ демократiи» во Временномъ правительствё, адвокатомъ
Керенскимъ, всё событiя послёднихъ дней глубоко потрясли армiю. Остановившiйся было
процессъ разложенiя возобновился, грозя совсёмъ развалить фронтъ, а съ нимъ и Россiю.
Однако, рёшенiе генерала Алексёева принять должность начальника штаба верховнаго
главнокомандующаго, казалось говорило, что не все потеряно. Если генералъ Алексёевъ
рёшилъ стать начальникомъ штаба «главковерха изъ Хлестаковыхъ» то, видимо, есть еще
надежда на какой то исходъ. Въ минуту когда я могъ ежечасно ожидать ареста, назначенiе мое
командиромъ корпуса, расположеннаго въ окрестностяхъ столицы, корпуса, въ составъ котораго
входила родная мнё Уссурiйская дивизiя, казалось мнё перстомъ Провидёнiя. Я не зналъ,
насколько еще уцёлёли отъ разложенiя части корпуса и удастся ли мнё взять корпусъ въ руки;
не зналъ, какая участь постигла объединенныя графомъ Паленомъ офицерскiя организацiи въ
столицё. Я рёшилъ немедленно ёхать въ Петербургъ.

Наканунё большевиковъ.Наканунё большевиковъ.Наканунё большевиковъ.Наканунё большевиковъ.

Я прибылъ въ Петербургъ утромъ. Заёхавъ домой переодёться, я отправился въ штабъ
округа. Въ дверяхъ штаба я столкнулся съ генераломъ Красновымъ, старымъ знакомымъ моимъ
еще съ японской войны, послёднее время командовавшимъ 2-ой сводной казачьей дивизiей.
Онъ былъ чрезвычайно удивленъ, узнавъ о назначенiи моемъ командующимъ 3-имъ коннымъ
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корпусомъ. Оказалось, что онъ почти одновременно со мной также допущенъ ставкой къ
командованiю этимъ корпусомъ и уже въ командованiе вступилъ. Въ послёднее время при
массовой постоянной смёнё лицъ команднаго состава такiя недоразумёнiя случались часто. Я
ничего не имёлъ противъ неожиданного осложненiя и рёшилъ не торопиться съ принятiемъ
корпуса и предварительно ознакомиться съ обстановкой.

Во главё округа стоялъ только что назначенный на эту должность полковникъ
Полковниковъ, бывшiй начальникъ штаба Уссурiйской дивизiи, послёднее время
командовавшiй Амурскимъ полкомъ и съ полкомъ участвовавшiй въ движенiи генерала
Крымова на Петербургъ. Я передалъ ему о слышанномъ отъ генерала Краснова и спросилъ его,
не извёстно ли ему что либо. Онъ отвётилъ мнё, что также ничего не знаетъ, что здёсь видимо
недоразумёнiе и, такъ какъ изъ двухъ мое назначенiе приказомъ главнокомандующаго является
послёднимъ, то, по его мнёнiю, я и долженъ нринять корпусъ. Я отвётилъ, что впредь до
точнаго выясненiя всего недоразумёнiя, я, дабы не ставить генерала Краснова въ неловкое
положенiе, въ корпусъ не поёду, и буду въ Петербургё ждать разрёшенiя вопроса.

Отъ полковника Полковникова узналъ я впервые и подробности послёднихъ дней
генерала Крымова. По словамъ Полковникова, разрывъ предсёдателя правительства съ
главнокомандующимъ былъ для частей корпуса и самаго генерала Крымова полной
неожиданностью. Телеграмма Керенскаго, объявляющая генерала Корнилова измённикомъ,
стала извёстна лишь на ст. Дно. По словамъ Полковникова, прими генералъ Крымовъ въ эту
минуту твердое рёшенiе безостановочно продолжать движенiе на Петербургъ, городъ былъ бы
взять. Къ сожалёнiю генералъ Крымовъ, застигнутый врасплохъ, послёднее время сильно
изнервничавшiйся, переживавшiй тяжелую семейную драму, и, въ значительной мёрё,
утерявшiй прежнюю рёшимость, заколебался, сталъ запрашивать указанiй ставки и потерялъ
драгоцённое время. Порывъ ослабъ, полки заколебались и подъ влiянiемъ преступной агитацiи
началось броженiе. Ближайшiе помощники генерала Крымова, безвольный начальникъ
Туземной дивизiи князь Багратiонъ и мягкiй начальникъ Уссурiйской дивизiи Губинъ —
окончательно выпустили части изъ рукъ. Черезъ день стало ясно, что на успёхъ разсчитывать
нельзя. Генералъ Крымовъ, къ которому, по порученiю Керенскаго, прибылъ начальникъ
кабинета военнаго министра Самаринъ съ предложенiемъ отправиться для перегoворовъ въ
Петербургъ, рёшилъ ёхать. Онъ прибылъ къ Керенскому, имёлъ съ нимъ чрезвычайно рёзкiй
разговоръ, послё котораго отправился на квартиру поручика Журавскаго, бывшаго своего
ординарца, въ послёднее время служившаго въ канцелярiи военнаго министра. Генералъ
Крымовъ попросилъ дать ему бумаги и перо и оставить его одного. Черезъ нёсколько минуть
раздался выстрёлъ. Самоубiйцу нашли на полу съ прострёленной грудью. Онъ оставилъ письмо
на имя жены. На вопросъ, что побудило его къ такому шагу онъ отвётилъ: «Я рёшилъ умереть,
потому что слишкомъ люблю Родину». Попытка спасти его путемъ операцiи оказалась тщетной,
къ вечеру онъ скончался.

Я спросилъ Полковникова, какимъ образомъ онъ, участвовавшiй въ наступленiи
Корнилова на Петербургъ, могъ быть назначенъ командующимъ войсками Петербургскаго
округа. Полковниковъ отвётилъ, что онъ самъ былъ удивленъ назначенiемъ и добавилъ:

«Вотъ вы же назначены командиромъ 3-го корпуса и также вёроятно назначенiя не
ожидали».

Изъ штаба округа я прошелъ на Дворцовую набережную въ Новый Клубъ, чтобы узнать
что либо о графё Паленё, участь котораго меня сильно безпокоила. Я узналъ что онъ послёднiе
дни изъ города отсутствовалъ и вернулся лишь на канунё. Вечеромъ я заёхалъ къ нему.
Оказалось, что въ первые дни послё разрыва ставки съ правительствомъ графу Палену и
большинству работавшихъ съ нимъ офицеровъ пришлось, во избёжанiе ареста скрываться;
наиболёе скомпрометированные бёжали изъ города. За послёднiе дни аресты, прекратились,
наблюденiе ослабло и нёкоторые скрывавшiеся рёшили вернуться. Графъ Паленъ укрывался въ
окрестностяхъ города въ имёнiи Всеволожского «Рябово». По словамъ Палена, движенiе
Крымова на Петербургъ застало его организацiю совершенно врасплохъ. Конфликта
правительства со ставкой, въ эти дни никто не ожидалъ, и въ предвидёнiи его ничего сдёлано не
было. Уже послё разрыва къ Палену прибылъ какой то неизвёстный ему полковникъ,
отказавшiйся себя назвать и не предъявившiй никакихъ документовъ. Полковникъ, якобы, былъ
посланъ Крымовымъ и имёлъ цёлю предупредить о движенiи послёдняго на Петербургъ. Графъ
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Паленъ, опасаясь провокацiи, въ переговоры съ полковникомъ вступить отказался. Онъ и
понынё не зналъ, была ли это провокацiя или нётъ.

На другой день утромъ ко мнё заёхали командиръ Приморскаго полка полковникъ
Шепуловъ и Нерчинскаго Маковкинъ. Они наканунё въ Царскомъ, гдё стояла дивизiя, узнали о
моемъ назначенiи и прiёздё въ Петербургъ и поспёшили навёстить меня. Узнавъ, что
назначенiе мое еще подъ сомнёнiемъ, они просили меня не отказываться отъ корпуса и мнё
пришлось это обёщать. Они не скрывали, что въ корпусё сильное разложенiе, въ нёкоторыхъ
полкахъ казаки арестовывали офицеровъ. Вмёстё съ тёмъ, по ихъ словамъ, духъ въ частяхъ и
порядокъ можно было еще поднять. Они объяснили неудачу генерала Крымова тёми же
причинами, что и Полковниковъ, однако роль послёдняго, по ихъ словамъ, рисовалась
нёсколько иначе.

Вечеромъ Полковниковъ позвонилъ мнё по телефону и просилъ зайти въ штабъ округа.
Отъ него я узналъ, что «по условiямъ политическаго момента и въ виду моей политической
фигуры» военный министръ Верховскiй не находитъ возможнымъ назначенiе меня
командиромъ корпуса, расположеннаго въ окрестностяхъ столицы, что «верховный
главнокомандующiй» съ нимъ согласился и что мнё будетъ предложено другое назначенiе. Я
отвётилъ, что никакого другого назначенiя не приму и буду ходатайствовать объ увольненiи
меня въ отставку. Полковниковъ замётилъ, что увольненiе въ отставку старшихъ начальниковъ
нынё не производится и что имёется приказъ военнаго министра, запрещающiй возбужденiе
такихъ ходатайствъ. Я заёхалъ къ Самарину, который также утверждалъ что отставку мнё
получить не удастся. Оставалась ставка. Новаго начальника штаба верховнаго
главнокомандующаго, генерала Духонина, я совсёмъ не зналъ. Генералъ-квартирмейстеръ и
дежурный генералъ были также новыя и неизвёстныя мнё лица, но помощникомъ начальника
штаба по гражданской части состоялъ В. В. Вырубовъ, товарищъ мой по студенческимъ годамъ
и одновременной службы вольноопредёляющимся, моей — въ Конной Гвардiи, а его въ
Кавалергардскомъ полку. Я послалъ ему телеграмму, прося помочь мнё получить отставку.

Утромъ мнё дали знать что, прибывшiй въ Петербургъ главнокомандующiй сёвернымъ
фронтомъ, генералъ Черемисовъ желаетъ меня видёть и просить прiёхать къ двёнадцати часамъ
дня въ Зимнiй дворецъ, гдё онъ долженъ быть въ это время у Керенскаго. Послё Каменца я
видёлъ генерала Черемисова впервые. Генералъ Черемисовъ предложилъ мнё зачислиться въ
его распоряженiе и ёхать съ нимъ въ Псковъ. Я благодарилъ его за предложенiе и сказалъ, что
твердо рёшилъ службу оставить.

Въ тотъ же день я получилъ телеграмму генерала Духонина, вызывающаго меня въ
ставку.

По прiёздё въ Могилевъ, я явился къ генералу Духонину. Я видёлъ его впервые.
Средняго роста, полный, румяный, съ густыми вьющимися черными волосами, чрезвычайно
моложавый, онъ производилъ впечатлёнiе очень мягкаго, скромнаго человёка. Онъ сталъ
уговаривать меня отмёнить мое рёшенiе, доказывая, что, при наcтоящихъ условiяхъ, долгъ
старшихъ начальниковъ оставаться въ армiи, что только ихъ присутствiе въ армiи еще даетъ
возможность бороться съ разваломъ. Я твердо стоялъ на своемъ. Въ тотъ же день я подалъ на
имя генерала Духонина рапортъ. Я писалъ, что, будучи назначенъ коман диромъ 3-го корпуса,
къ командованiю корпусомъ допущенъ не былъ. Въ виду всей прежней моей службы, причину
этому могу видёть лишь въ моихъ полити ческихъ убёжденiяхъ «не всёмъ угодныхъ», что
«убёжденiй своихъ никогда не мёнялъ и въ угоду кому бы то ни было мёнять не буду» и
ходатайствовалъ объ увольненiи меня въ отставку.

Черезъ нёсколько дней генералъ Духонинъ передалъ мнё черезъ Вырубова, что
«верховный главнокомандующiй» не нашелъ возможнымъ увольненiе въ отставку одного изъ
старшихъ кавалерiйскихъ начальниковъ. Еще черезъ нёсколько дней мнё, была предложена
должность командующаго войсками Минскаго округа, на что я, конечно, отвётилъ отказомъ.

Я попалъ въ довольно странное положенiе: дёла у меня не было и въ то же время я не
могъ располагать собой. Я рёшилъ ждать, не принимая во всякомъ случаё, никакихъ назначенiй.
Мнё съ каждымъ днемъ становилось яснёе, что ежедневно увеличивающiйся въ армiи развалъ
уже остановить нельзя.

Я поселился въ вагонё Вырубова. Самъ Вырубовъ жилъ въ верхнемъ этажё дворца.
Жуткое чувство охватило меня, когда я впервые зашелъ къ нему въ кабинетъ. Здёсь годъ тому
назадъ видёлъ я Государя. Комната съ тёхъ поръ почти не измёнилась. Вагонъ, въ которомъ я
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жилъ, принадлежалъ когда то Великому Князю Сергёю Михайловичу и былъ оборудованъ съ
большимъ комфортомъ. Я выписалъ двухъ своихъ лошадей и ежедневно дёлалъ большiя про
ёздки. Обёдалъ и ужиналъ я обыкновенно вмёстё съ Вырубовымъ у общаго прiятеля нашего
графа К. А. Бенкендорфа, брата убитаго моего однополчанина и друга, и племянника
гофмаршала. Графъ Бенкендорфъ состоялъ при военныхъ представителяхъ иностранныхъ
державъ. Мы проводили длинные осеннiе вечера въ безконечныхъ злободневныхъ спорахъ. Въ
этихъ спорахъ Вырубовъ неизмённо подвергался нападкамъ нашимъ за соглашательство и
«компромиссную политику». Мнё показалась бы совершенно абсурдной въ то время мысль, что
Бенкендорфъ черезъ два года окажется въ Грузiи дипломатическимъ представителемъ
совётской власти.

Какъ то разъ разговоръ зашелъ о томъ, что необходимо реорганизовать армiю на новыхъ
началахъ, что безъ этого оздоровить армiю не удастся. По словамъ Вырубова, этимъ вопросомъ
заняты были въ штабё верховнаго главнокоманду ющаго. Въ основу организацiи
предполагалось будто бы, территорiальное начало, на чемъ особенно настаивалъ генералъ-
квартирмейстеръ, генералъ Дидерихсъ. Я сталъ доказывать, что одной территорiальной
системой ничего не достигнуть, что въ настоящихъ условiяхъ территорiальная организацiя
могла повести бы лишь къ расчлененiю армiи и съ нею и страны и что въ то время, какъ война
продолжается, эту организацiю практически провести нельзя. По моему мнёнiю, для
оздоровленiя армiи, если еще не поздно, необходимо прежде всего, чтобы правительство
отказалось отъ такъ называемой «демократизацiи армiи» и «революцiонной дисциплины»,
чтобы была проведена въ жизнь, такъ называемая «Корниловская программа». При этихъ
условiяхъ я видёлъ возможность начать въ армiи работу. Пользуясь зимнимъ затишьемъ и
оттяжкой германцами значительныхъ силъ на западный фронтъ, можно было, оттягивая
постепенно часть корпусовъ въ тылъ, выдёлить изъ частей наиболёе слабый элементь;
остающимися пополнить выдёленные въ дивизiяхъ ударные батальоны, кои могли быть
развернуты въ полки и бригады. По этому расчету число пёхотныхъ дивизiй должно было
уменьшиться, сколько мнё помнится, вдвое, но зато дивизiи эти были бы боеспособны.
Выдёленные изъ полковъ негодные элементы, могли бы быть сведены въ рабочiя роты съ особо
строгой дисциплиной. Эти роты могли бы употребляться на тыловую службу и возвращенiе изъ
нихъ обратно въ строй должно было быть допускаемо по прошествiи нёкотораго времени и
соотвётствующей аттестацiи начальства. Служба въ строю, по моей мысли, должна была быть
обставлена рядомъ служебныхъ и матерiальныхъ преимуществъ по сравненiю съ тыловой.
Конечно, всё эти мёры могли дать соотвётствующiе результаты лишь при условiи измёненiя
общаго порядка въ армiи.

Вырубовъ, какъ всегда увлекающiйся, сталъ просить меня взять на себя разработку
подробно этого вопроса. Я, не придавая этому никакого значенiя, отшучивался. Однако, черезъ
нёсколько дней Вырубовъ, вновь заговоривъ объ этомъ, передалъ мнё, что онъ говорилъ о
моихъ соображенiяхъ Духонину и Дидерихсу и что оба чрезвычайно заинтересовались этимъ
вопросомъ. Дидерихсъ просилъ меня зайти къ нему. Черезъ нёсколько дней генералъ
Дидерихсъ повторилъ приглашенiе и лично просилъ меня письменно разработать вопросъ. Я
взялъ себё въ помощники генеральнаго штаба подполковника Яковлева, и дней черезъ десять
представилъ соотвётствующiй докладъ.

Гражданская часть (нынё даже вопросы реорганизацiи армiи обсуждали штатскiе люди)
потребовала ряда измёненiй, однако противъ главныхъ основанiй не возражала. Проектъ
отправили въ Петербургъ. Я, конечно, совсёмъ не вёрилъ въ возможность проведенiя въ жизнь
вcёхъ намёченныхъ проектомъ мёръ, — выдвигая этотъ проектъ, я имёлъ въ виду другое, —
возможность войти въ связь съ многочисленными войсковыми частями и, въ частности, съ
ударными батальонами, составленными изъ добровольцевъ, главнымъ образомъ, офицеровъ.
Одинъ такой батальонъ, подъ командой подполковника генеральнаго штаба Манакина —
находился въ ставкё. Это была образцовая часть. Въ случаё не избёжнаго развала армiи, быть
можетъ, удалось бы сохранить хоть небольшое и организованное крёпкое ядро. 16-го октября
Керенскiй утвердилъ представленную Вырубовымъ докладную записку, въ основу которой
вошелъ мой докладъ. Дежурству было приказано разработать штаты.

Начальникъ штаба верховнаго главнокомандующаго и помощникъ его по гражданской
части, выёзжали на имёющее состояться въ Петербургё открытiе Предпарламента. Я
воспользовался случаемъ проёхать въ Петербургъ. Я помёщался съ Вырубовымъ въ его вагонё.



42

Къ обёду пришелъ генералъ Духонинъ, просидёвшiй у насъ часовъ до десяти, онъ видимо радъ
былъ отдохнуть отъ дёлъ, разсказывалъ многое изъ прежней своей службы, съ особеннымъ удо
вольствiемъ вспоминалъ о времени, когда командовалъ 165-мъ Луцкимъ полкомъ. Полкъ подъ
его начальствомъ имёлъ не мало славныхъ дёлъ и георгiевскiе кресты, украшавшiе грудь и шею
генерала Духонина говорили объ этомъ.

Первое засёданiе Предпарламента лишнiй разъ подчеркнуло безсилiе власти и
отсутствiе единенiя въ верхахъ.

25-го октября прогремёли въ Петербургё первые выстрёлы съ крейсера «Аврора».
Керенскiй бёжалъ, прочiе члены Временнаго правительства засёли въ Зимнемъ дворцё подъ
охраной женскихъ батальоновъ и дётей-юнкеровъ. Въ столицё повторились февральскiе дни.
По улицамъ шла стрёльба, носились грузовые автомобили съ вооруженными солдатами.

Ставка эти дни была полна волненiя. Безпрерывно засёдалъ армейскiй комитетъ.
Генералы Духонинъ, Дидерихсъ и Вырубовъ не отходили отъ аппаратовъ Юза. Стало извёстно
о движенiи генерала Краснова съ 3-мъ корпусомъ на Петербургъ, за нимъ должны были
двигаться еще войска. Но уже черезъ день заговорили объ «измёнё генерала Черемисова». Въ
штабё главнокомандующаго сёвернымъ фронтомъ уже велась недостойная игра. Генералъ
Черемисовъ довольно прозрачно давалъ окружающимъ понять, что въ ближайшiе дни онъ
готовится стать верховнымъ главнокомандующимъ. Вызванные въ Петербургъ
правительствомъ эшелоны были задержаны генераломъ Черемисовымъ въ пути; казаки
Уссурiйцы стали брататься съ большевиками. Еще разъ въ верхахъ армiи появилась
растерянность, нерёшительность, предательство и трусость.

Я не видёлъ Въ эти дни неожиданно проёздомъ черезъ Могилевъ прибылъ генералъ
Одинцовъ. его со времени недостойнаго его поведенiя въ Корниловскiе дни. Онъ зашелъ ко мнё
сильно сконфуженный. Я узналъ, что онъ получилъ назначенiе въ Петербургъ въ распоряженiе
начальника генеральнаго штаба. Въ то время я далекъ былъ отъ мысли, что черезъ двё недёли
онъ вернется въ ставку предлагать отъ имени главковерха, прапорщика Крыленко, генералу
Духонину сдать постъ.

1-го ноября Керенскiй бёжалъ, предавъ своихъ товарищей по кабинету, армiю и Россiю.
5-ого ноября, декретомъ совнаркома верховнымъ главнокомандующимъ назначенъ прапорщикъ
Крыленко. Въ ставкё дёлали еще потуги сформировать «демократическое правительство»
предсёдателемъ правительства намёчался В. М. Черновъ. Я сидёлъ у Вырубова, когда
доложили о его приходё. Желая избёгнуть встрёчи съ этимъ господиномъ, я поспёшилъ выйти
изъ кабинета. Одновременно съ Черновымъ прибылъ и бывшiй военный министръ генералъ
Верховскiй. Я имёлъ случай его видёть и онъ произвелъ на меня впечат лёнiе самоувёреннаго
ничтожества.

Въ день когда мнё стало извёстнымъ о назначенiи верховнымъ главнокомандующимъ
прапорщика Крыленко, я рёшилъ уёхать изъ армiи. Генералъ Духонинъ меня болёе не
удерживалъ. Получивъ нужныя бумаги я зашелъ къ Вырубову попрощаться. Я засталъ его
сильно растроеннымъ, онъ только что вернулся отъ Духонина, который получилъ извёстiе объ
отданномъ Крыленкой приказё войскамъ «вступить въ переговоры съ противникомъ», при
этомъ Крыленко телеграфировалъ Духонину, требуя сдачи должности начальнику гарнизона,
генералу Бончъ-Бруевичу. Бездарный, тупой и на рёдкость безпринципный — Бончъ-Бруевичъ
успёлъ втереться въ довёрiе могилевскаго совдепа. Генералъ Духонинъ предложилъ генералу
Дидерихсу и Вырубову освободить ихъ отъ связывающаго ихъ слова не оставлять другъ друга.
Вырубовъ отказался, рёшивъ до конца раздёлить участь съ главнокомандующимъ, Дидерихсъ
же, хотя и рёшилъ остаться, но въ качествё «частнаго человёка», заручившись приказомъ за
подписью Духонина объ откомандированiи въ Кавказскую армiю. По словамъ Вырубова,
генералъ Духонинъ рёшилъ ставку переносить въ Кiевъ.

Съ тяжелымъ чувствомъ я выёхалъ изъ армiи. Восемь мёсяцевъ тому назадъ Россiя
свергла своего Монарха. По словамъ ставшихъ у власти людей, государственный переворотъ
имёлъ цёлью избавить страну отъ правительства, ведшаго его къ позорному сепаратному миру.
Новое правительство начертало на своемъ знамени: «Война до побёднаго конца». Черезъ восемь
мёсяцевъ это правительство позорно отдало Россiю на милость побёдителя. Въ этомъ позорё
было виновато не одно безвольное и бездарное правительство. Отвётственность съ нимъ
раздёляли и старшiе военачальники и весь русскiй народъ. Великое слово «свобода» этотъ
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народъ замёнилъ произволомъ и полученную вольность претворилъ въ буйство, грабежъ и
убiйство.

Подъ большевицкой пятой.Подъ большевицкой пятой.Подъ большевицкой пятой.Подъ большевицкой пятой.

Послё тревожной, нервной жизни въ ставкё, я пораженъ былъ найти въ Крыму
совершенно иную мирную и, такъ сказать, глубоко провинцiальную обстановку.

Еще съ первыхъ дней смуты сюда бёжало изъ Петербурга, Москвы и Кiева громадное
число семействъ. Люди въ большинствё случаевъ богатые и независимые, не связанные
службой или покинувшiе ее и въ большинствё случаевъ чуждые политической жизни, они
внесли съ собою въ Крымъ особую атмосферу столь далекую отъ политической борьбы и
тревожныхъ переживанiй большинства крупныхъ центровъ Россiи. Въ окрестностяхъ Ялты
проживала послё переворота и большая часть Членовъ Императорской Семьи: престарёлая
Императрица Марiя Федоровна съ дочерьми Великими Княгинями Ксенiей Александровной и
Ольгой Александровной, Великiе Князья Николай Николаевичъ, Петръ Николаевичъ,
Александръ Михайловичъ съ Семьями. Въ самой Ялтё, Алупкё, Симеизё и Гурзуфё жиль
цёлый рядъ лицъ петербургскаго общества, — старыхъ нашихъ знакомыхъ. Всё часто видёлись
между собой. Многiе старались перенести сюда привычный укладъ петербургской жизни.

Грозную дёйсвительность напоминали лишь извёстiя, довольно неаккуратно
приходившiя съ почтой. Черезъ нёсколько дней послё прiёзда, я узналъ изъ газетъ о
трагической гибели генерала Духонина и бёгствё Быховскихъ узниковъ. Изрёдка доходили
свёдёнiя о продолжающемся уклонё влёво демократической Украинской рады и о зрёющей на
Дону «контръ-революцiи». Въ прочность послёдней я, зная казаковъ, мало вёрилъ, считая, что
рано или поздно казачество должно быть увлеченнымъ въ революцюнный вихрь и опомнится,
лишь испытавъ на собственной шкурё прелести коммунистическаго режима.

Безпечная крымская жизнь продолжалась недолго. Вскорё изъ сёверной Таврiи
пришли первыя вёсти о выступленiяхъ въ городахъ и деревнё всякаго сброда, спёшившаго
объединиться подъ краснымъ знаменемъ. Мёстами происходили уже погромы помёщичьихъ
усадьбъ.

Будучи какъ то по дёламъ имёнiя въ Мелитополё, я впервые на Мелитопольскомъ
вокзалё увидёлъ красныя войска; то возвращались послё кроваваго урока матросы
Черноморскаго флота разбитые генераломъ Калединымъ подъ Ростовымъ Съ наглыми
звёрскими лицами, обвёшанные пулеметными лентами и съ ручными гранатами у пояса, они
безпорядочными кучками пробирались въ Севастополь, врываясь въ пассажирскiе вагоны,
выбрасывая женщинъ и дётей и избивая станцiонныхъ служащихъ.

По примёру Дона и Украины передъ лицомъ надвигавшейся красной волны, рёшили
соорганизоваться, въ лицё «Курултая» и крымскiе татары. Вновь сформированное татарское
правительство носило коалицiонный характеръ, хотя преобладала «демократическая
политика», яркимъ представителемъ которой былъ предсёдатель правительства и военный
министръ Сайдаметъ, по примёру господина Керенскаго также изъ адвокатовъ. Сайдамета,
кромё демократическихъ элементовъ, выдвигали еще и туркофильскiя группы. Въ
распоряженiи правительства имёлась и горсточка вооруженной силы: занимавшiй горнизоны
Симферополя, Бахчисарая и Ялты. Крымскiй драгунскiй полкъ, укомплектованный крымскими
татарами, нёсколько офицерскихъ ротъ и, кажется, двё полевыя батареи. Гарнизонъ
Севастополя и Севастопольская крёпостная артиллерiя были уже въ явно большевицкомъ
настроенiи. Въ Симферополё, мёстопребыванiи Курултая, былъ спёшно сформированъ и штабъ
армiи начальникомъ коего состоялъ генеральнаго штаба полковникъ Макуха. Совершенно для
меня неожиданно, я получилъ въ Ялтё телеграмму за подписью послёдняго, сообщающаго мнё,
что крымское правительство предлагаетъ мнё должность командующаго войсками. Для
переговоровъ мнё предлагалось прибыть въ Симферополь. Въ тотъ же день въ Крыму была
объявлена всеобщая мобилизацiя, долженствующая, по разсчетамъ штаба позволить въ
кратчайшiй срокъ сформировать цёлый корпусъ и развернуть кавалерiю въ бригаду. Я рёшилъ
проёхать въ Симферополь и на мёстё выяснить обстановку, прежде чёмъ дать какой либо
отвётъ на сдёланное мнё предложенiе.

Въ Симферополё, столицё Крыма, засталъ я оживленiе необычайное: шла регистрацiя
офицеровъ, какiя то совёщанiя, бепрерывно засёдали разныя комиссiи. Начальникъ штаба
полковникъ Макуха произвелъ на меня впечатлёнiе скромнаго и дёльнаго офицера.
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Поглощенный всецёло технической работой онъ видимо былъ далекъ отъ политики. Послёдняя
оказалась окрашенной типичной керенщиной: предполагая опереться на армiю, штатскiй
крымскiй главковерхъ, такъ же какъ и коллега его въ Петербургё, мыслилъ имёть армiю
демократизированную съ соотвётствующими комитетами и комиссарами. Съ первыхъ же словъ
моего свиданiя съ Сайдаметомъ, я убёдился, что намъ не по пути, о чемъ откровенно ему и
сказалъ, заявивъ, что при этихъ условiяхъ, я принять предлагаемую мнё должность не могу.
Сайдаметъ учелъ, невидимому, безполезность меня уговаривать и лишь просилъ до отъёзда не
отказать присутствовать на имёющемъ быть вечеромъ въ штабё совёщанiи. На этомъ совёщанiи
долженъ былъ быть разсматриваемъ, предложенный генеральнаго штаба полковникомъ
Достоваловымъ, планъ захвата Севастопольской крёпости. Меня по этому вопросу просили
дать заключенiе. Если бы я еще доселё и колебался въ своемъ отказё принять командованiе
надъ войсками крымскаго правительства, то послё этого совёщанiя всё сомнёнiя мои должны
были исчезнуть. Хотя предложенный и разработанный полковникомъ Достоваловымъ планъ и
былъ всёми присутствовавшими на совёщанiи военными лицами, въ томъ числё и мною и
начальникомъ штаба полковникомъ Макухой признанъ совершенно неосуществимымъ, тёмъ не
менёе «военный министръ» выслушавъ присутствующихъ, заявилъ, что соглашается съ
полковникомъ Достоваловымъ и предложилъ начальнику штаба отдать немедленно
распоряженiе для приведенiя предложеннаго полковникомъ Достоваловымъ плана въ
исполненiе. На утро я выёхалъ въ Ялту.

8-го января утромъ по городу распространились слухи, что ночью произошло
столкповенiе между двумя эскадронами Крымскихъ драгунъ, расположенныхъ въ
Ливадiйскомъ дворцё и мёстной красной гвардiей, что крымцы отошли въ горы и власть въ
городё захвачена совётами. Около полудня, отъ имени совётовъ, появились прокламацiи,
указывающiя на то, что отнынё единственною властью въ городё является мёстный совётъ и
требующiя немедленной сдачи обывателями всякаго оружiя. Подъ вечеръ прибыло въ городъ
судно и высадившiеся матросы, руководимые членами мёстнаго совёта, приступили къ
повальнымъ обыскамъ.

Эти обыски не миновали и насъ. Часовъ въ девять вечера къ намъ на дачу на Нижне-
Массандровской улицё, явились человёкъ шесть матросовъ, обвёшанныхъ пулеметными
лентами и гранатами, предъявили какой то мандатъ и требованiе допустить ихъ для
производства обыска въ квартиру. Я отдалъ приказанiе ихъ впустить и предоставить полную
свободу, наблюдая лишь за тёмъ, чтобы, воспользовавшись обыскомъ, представители
«революцiоннаго народа» чего либо не стянули. Все имёвшееся у насъ оружiе еще съ утра было
надежно спрятано въ подвалё и на чердакё. Самъ я во время обыска, дабы избёгнуть
необходимости разговаривать съ проходимцами, сёлъ за карточный столъ и началъ играть въ
пикетъ со своимъ сынишкой, совершенно не обращая вниманiя на шарившихъ по столамъ и
комодамъ матросовъ. Послёднiе всячески видимо старались вывести меня изъ себя, дёлая
вслухъ дерзкiя замёчанiя, намёренно производя шумъ и передвигая мебель. Но убёдившись, что
ничто не дёйствуетъ, оставили насъ въ покоё. Къ этому испытанному прiему я впослёдствiи
прибёгалъ не разъ во время обысковъ.

Около девяти часовъ 10-го января я проснулся отъ орудiйной стрёльбы. Отъ прислуги
узналъ, что ночью спустились съ горъ Крымскiе драгуны, что западная часть города ими занята,
что на разсвётё изъ Севастополя прибыли два миноносца, которые и обстрёливаютъ городъ.
Одёвшись, я вышелъ на балконъ вмёстё съ гостившимъ у насъ братомъ жены. Въ городё
слышалась сильная ружейная стрёльба, часто рвались шрапнели, обстрёливалась, главнымъ
образомъ, центральная часть города. Отъ снарядовъ значительно пострадали нёкоторыя зданiя.
Два снаряда попало въ сосёднiй съ нашей дачей домъ, а нёсколько осколковъ упало у насъ въ
саду.

Около полудня, мнё пришли доложить, что отрядъ матросовъ находится въ саду и
посты выставлены у входа въ усадьбу. Я прошелъ въ садъ и увидёлъ человъкъ пятнадцать
матросовъ и вооруженныхъ штатскихъ, столпившихся у балкона:

«Кто здёсь старшiй?» спросилъ я. Вышелъ какой то матросъ.
«Вотъ, заявляю вамъ что я генералъ, а это», указалъ я на моего шурина «тоже офицеръ

— ротмистръ. Знайте, что мы не скрываемся».
О нашемъ присутствiи матросы, видимо, уже знали.
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«Это хорошо», сказалъ назвавшiй себя старшимъ, «мы никого не трогаемъ, кромё тёхъ,
кто воюетъ съ нами».

«Мы только съ татарами воюемъ», сказалъ другой, «Матушка Екатерина еще Крымъ къ
Россiи присоединила, а они теперь отлагаются...» Какъ часто впослёдствiи вспомнилъ я эти
слова, столь знаменательныя въ устахъ представителя «сознательнаго» сторонника краснаго
интернацiонала.

Къ вечеру крымцы оставили городъ, съ ними бёжали очень многiе обитатели изъ
жившихъ въ занятыхъ крымцами кварталахъ.

Одиннадцатаго января часовъ въ девять утра я былъ разбуженъ какимъ то шумомъ.
Приподнявшись на кровати, я услышалъ громкiе голоса, топотъ ногъ и хлопанье дверей. Въ
комнату ворвались человёкъ шесть матросовъ, съ винтовками въ рукахъ, увёшенные
пулеметными лентами. Двое изъ нихъ, подбёжавъ къ кровати, направили на меня винтовки,
крича: «ни съ мёста, вы арестованы». Маленькiй прыщавый матросъ съ револьверомъ въ рукё,
очевидно старшiй въ командё, отдалъ приказанiе двумъ товарищамъ стать у дверей, никого въ
комнату не пропуская.

«Одёвайтесь», сказалъ онъ мнё.
— «Уберите вашихъ людей», отвётилъ я, «вы видите, что я безоруженъ и бёжать не

собираюсь. Сейчасъ я одёнусь и готовъ идти съ вами».
— «Хорошо», сказалъ матросъ, «только торопитесь, намъ некогда ждать».
Матросы вышли и я, быстро одёвшись, прошелъ въ корридоръ и окруженный

матросами, пошелъ къ выходу. Въ дверяхъ я увидёлъ жавшихся въ кучу, плачущихъ нашихъ
служащихъ. Въ саду, у подъёзда, насъ ожидали еще человёкъ десять матросовъ и съ ними
недавно выгнанный мною помощникъ садовника; пьяница и грубiянъ, онъ незадолго передъ
этимъ на какое то замёчанiе жены моей отвётилъ грубостью. Я какъ разъ въ это время выходилъ
въ садъ и, услышавъ какъ грубiянъ дерзилъ женё, вытянулъ его тростью. На слёдующiй день
онъ былъ уволенъ и теперь привелъ матросовъ.

«Вотъ, товарищи, этотъ самый генералъ возился съ татарами, я свидётельствую, что онъ
контръ-революцiонеръ, врагъ народа», увидёвъ меня, закричалъ негодяй.

Съ балкона, въ сопровождени двухъ матросовъ, спускался братъ моей жены также
задержанный. Пройдя садомъ, мы вышли на улицу, гдё ждали присланные    за нами два
автомобиля; кругомъ стояла толпа народа. Слышались ругань и свистъ, нёкоторые
соболёзновали. Какой то грекъ, подойдя къ матросамъ, пытался за насъ заступиться:

«Товарищи, я ихъ знаю», показывая на насъ, сказалъ онъ, «они ни въ чемъ не виноваты,
и въ бою не участвовали».

«Ладно, тамъ разберутъ», отстранилъ его одинъ изъ матросовъ.
Мы стали садиться въ автомобиль, когда, расталкивая толпу, появилась моя жена.

Подбёжавъ къ автомобилю, она ухватилась за дверцу и пыталась сёсть, матросы ее не пускали.
Я также пробовалъ уговаривать ее остаться, но она ничего слушать не хотёла, плакала и
требовала, чтобы ее пустили ёхать со мной. «Ну ладно, товарищи, пусть ёдетъ», сказалъ
наконецъ одинъ изъ матросовъ. Автомобили помчались по улицё по направленiю къ молу. Тамъ
виднёлась большая толпа, оттуда слышались крики. Два миноносца, стоя у мола, изрёдка
обстрёливали городъ. Автомобили остановились у пришвартовавшагося миноносца. «Вотъ они,
кровопiйцы. Что тамъ разговаривать, въ воду ихъ» — послышались крики изъ толпы. Мнё
бросились въ глаза лежавшiе на молу два трупа, кругомъ стояла лужа крови... Стараясь не
смотрёть на окружавшiя насъ звёрскiя лица, я быстро прошелъ по сходнямъ на миноносецъ,
вмёстё съ женой и шуриномъ. Насъ провели въ какую то каюту. У дверей остался одинъ
матросъ, остальные поднялись на верхъ на палубу. Почти тотчасъ же въ каюту вошелъ какой то
человёкъ въ морской офицерской формё, но безъ погонъ. Онъ поразилъ меня своимъ убитымъ и
растеряннымъ видомъ. Жена бросилась къ нему и стала спрашивать, что съ нами будетъ; онъ
пытался ее успокоить, отрекомендовался капитаномъ миноносца и обёщалъ сдълать все, чтобы
скорёе разобрать наше дёло:

«Вамъ нечего бояться, если вы невиновны. Сейчасъ ваше дёло разберутъ и, вёроятно,
отпустять», говорилъ онъ, но ясно было, что онъ самъ не вёрилъ въ свои слова... Шумъ и топотъ
раздались близь каюты и толпа матросовъ появилась въ дверяхъ. Они требовали выдачи насъ и
немедленной расправы. Съ большимъ трудомъ капитану и пришедшимъ къ нему на помощь
двумъ, тремъ матросамъ удалось уговорить ихъ уйти и предоставить нашу участь суду.



46

Черезъ полчаса привели еще одного арестованнаго — какого то инженеръ-полковника.
По его словамъ, онъ былъ захваченъ также по навёту служащаго, съ которымъ у него были
денежные расчеты. Онъ больше всего безпокоился объ оставленныхъ имъ дома деньгахъ и
важныхъ документахъ, которые могли пропасть.

Жуткое, неизъяснимо тяжелое чувство охватило меня. Я привыкъ глядёть смерти въ
глаза, и меня не страшила опасность; но мысль быть разстрёляннымъ своими же русскими
солдатами, разстрёляннымъ, какъ грабитель или шпiонъ, была неизъяснимо тяжела. Больше
всего ужасала меня мысль, что самосудъ произойдетъ на глазахъ у жены и я рёшилъ сдёлать все
возможное, чтобы ее удалить. Между тёмъ, она упросила капитана провести ее въ судовой
комитетъ и тамъ пыталась говорить и разжалобить. Наконецъ она вернулась, конечно, ничего не
добившись. Я сталъ упрашивать ее пойти домой:

«Здёсь ты помочь мнё не можешь», говорилъ я, «а тамъ ты можешь найти свидётелей и
привести ихъ, чтобы удостовёрили мое неучастiе въ борьбё». Послё долгихъ колебанiй она
рёшилась. Я былъ увёренъ, что уже больше ее не увижу. Снявъ съ руки часы-браслетъ, который
она подарила мнё невёстой и который я всегда носилъ, я сказалъ ей:

«Возьми это съ собой, спрячь. Ты знаешь какъ я ими дорожу, а здёсь ихъ могутъ
отобрать». Она взяла часы, и, плача, вышла на палубу. Не прошло и пяти минутъ, какъ она
вернулась. На ней не было лица: «Я поняла, все кончено», сказала она, «я останусь съ тобой».
На ея глазахъ только что толпа растерзала офицера.

Ежеминутно ожидая конца, просидёли мы въ каютё до сумерокъ. Около пяти часовъ въ
каюту вошли нёсколько матросовъ и съ ними молодой человёкъ въ кепкё и фрэнчё, съ бритымъ
лицомъ, державшiйся съ болыпимъ апломбомъ. Обратившись къ сидёвшему съ нами
полковнику, онъ объявилъ ему, что онъ свободенъ — «вы же», сказалъ онъ обращаясь ко мнё и
къ моему шурину, «по рёшенiю судового комитета предаетесь суду революцiоннаго трибунала.
"Вечеромъ васъ переведутъ въ помёщенiе арестованныхъ». Полковникъ вышелъ, но минутъ
черезъ десять мы увидёли его вновь. Онъ горячо спорилъ съ сопровождавшимъ его матросомъ:
«я требую, чтобы мнё вернули мои часы и мой бумажникъ, въ немъ важные для меня
документы», горячился онъ. Матросъ казался смущеннымъ, «я ничего не знаю», говорилъ онъ,
«обождите здъсь, сейчасъ приглашу комиссара», онъ вышелъ. — «Моего освобожденiя
потребовали мои служаще, — портовые рабочiе. За васъ также пришла просить толпа народа»,
быстро проговорилъ полковникъ, «не безпокойтесь, Богъ дастъ и вамъ удастся отсюда
выбраться...» Пришелъ комиссаръ и полковникъ вышелъ съ нимъ.

Вскорё за нами пришли. Подъ конвоемъ красногвардейцевъ, насъ повели въ зданiе
таможни, гдё содержались многочисленные арестованные. Было темно, дулъ холодный вётеръ и
шелъ дождь. Толпа разошлась и мы безпрепятственно прошли въ нашу новую тюрьму. Въ
огромной залё съ выбитыми стеклами и грязнымъ заплеваннымъ поломъ, совершенно почти
безъ мебели, помёщалось человёкъ пятьдесятъ арестованныхъ. Тутъ были и генералы и
молодые офицеры, и студенты, и гимназисты, и нёсколько татаръ, и какiе то оборванцы.
Несмотря на холодъ и грязь здёсь на людяхъ все же было легче. Хотя всё лежали, но никто
видимо не спалъ, слышался тихiй разговоръ, тяжелые вздохи. На лёстницё стояла толпа
матросовъ и красногвардейцевъ и оттуда доносилась площадная ругань. Вскорё стали вызывать
къ допросу. Допросъ длился всю ночь, хотя допрашивали далеко не всёхъ. Вскорё вызвали
меня. Допрашивалъ какой то студентъ въ пенснэ, маленькiй и лохматый. Сперва задавались
обычные вопросы объ имени, годахъ, семейномъ положенiи. Затёмъ онъ предложилъ вопросъ,
признаю ли я себя виновнымъ.

«Въ чемъ?» вопросомъ отвётилъ я. Онъ замялся.
«За что же вы арестованы?»
— «Это я долженъ былъ бы спросить васъ, но думаю что и вы этого не знаете. О

настоящей причинё я могу только догадываться», и я разсказалъ ему о томъ, какъ побилъ
нагрубившаго женё помощника садовника, изъ мести ложно донесшаго на меня:

«Я не знаю есть ли у васъ жена», добавилъ я — «думаю что если есть, то вы ее также въ
обиду бы не дали».

Онъ ничего не отвётилъ и, записавъ мое показанiе, приказалъ конвойнымъ отвести меня
въ камеру арестованныхъ. Съ утра стали приводить новыхъ арестованныхъ. Къ вечеру насъ
собралось человёкъ семьдесятъ. Между прочими привели стараго отставного генерала Ярцева,
ялтинскаго старожила, семидесяти съ лишнимъ лётъ, совершенно больного. Къ вечеру
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доставили хорошаго нашего знакомаго, молодого князя Мещерскаго, офицера Конно-
Гренадерскаго полка, задержаннаго при попыткё бёжатъ въ горы.

Часовъ около восьми въ комнату вошелъ матросъ крупнаго роста, красивый блондинъ
съ интеллигентнымъ лицомъ; его сопровождали нёсколько человёкъ, въ томъ числё
допрашивавшiй насъ ночью студентъ и видённый мною на миноносцё комиссаръ.

«Это предсёдатель трибунала, товарищъ Вакула», сказалъ одинъ изъ нашихъ сторожей,
«сейчасъ будетъ васъ допрашивать».

«Революцiонный трибуналъ» переходилъ отъ одного арестованнаго къ другому. Мы
увидёли какъ увели куда то стараго генерала Ярцева, князя Мещерскаго, какого то студента,
еще кого то... Товарищъ Вакула подошелъ къ намъ. Я слышалъ какъ студентъ, допрашивавшiй
меня наканунё, нагнувшись къ уху предсёдателя «революцiоннаго трибунала», сказалъ: «это
тотъ самый, о которомъ я вамъ говорилъ».

«За что арестованы?», спросилъ меня послёднiй.
«Вёроятно за то, что я русскiй генералъ, другой вины за собой не знаю».
— «Отчего же вы не въ формё, небось раньше гордились погонами. А вы за что

арестованы?» обратился онъ къ женё.
— "Я не арестована, я добровольно пришла сюда съ мужемъ».
— «Вотъ какъ. Зачёмъ же вы пришли сюда?»
— «Я счастливо прожила съ нимъ жизнь и хочу раздёлить его участь до конца». Вакула,

видимо предвкушая театральный эффектъ, обвелъ глазами, обтупившихъ насъ арестованныхъ.
«Не у всёхъ такiя жены — вы вашей женё обязаны жизнью, ступайте», онъ

театральнымъ жестомъ показалъ на выходъ.
Однако вечеромъ насъ не выпустили. Оказалось, что мы должны пройти еще черезъ

какую то регистрацiю и что изъ подъ ареста насъ освободятъ лишь утромъ. Вакула, обойдя
арестованныхъ, вышелъ. Черезъ десять минутъ подъ окнами на молу затрещали выстрёлы —
три безпорядочныхъ залпа, затёмъ нёсколько отдёльныхъ выстрёловъ. Мы бросились къ окну,
но за темнотою ночи, ничего не было видно. «Это разстрёливаютъ», сказалъ кто то. Нёкоторые
крестились. Это дёйствительно были разстрёлы. Уже впослёдствiи я узналъ это, со словъ
очевидца, стараго смотрителя маяка, — на его глазахъ за три дня было разстрёляно болёе ста
человёкъ. Трупы ихъ, съ привязаннымъ къ ногамъ грузомъ, бросались тутъ же у мола въ воду.
По занятю нёмцами Крыма часть труповъ была извлечена, въ томъ числё и трупъ молодого
князя Мещерскаго. Трупъ стараго генерала Ярцева былъ выброшенъ на берегъ въ Симонзё
черезъ нёсколько недёль послё разстрёла.

Второй день арестованные ничего не ёли. Къ вечеру принесли ведро съ какой то бурдой
и одной общей ложкой. Намъ посчастливилось — тещё моей удалось черезъ нашихъ
тюремщиковъ прислать намъ къ вечеру холодную курицу, подушку и два пледа. Мы устроились
на полу. Пережитыя сильныя волненiя отразились на старой моей контузiи. Своевременно я
пренебрегъ ею и не до кончивъ курса леченiя вернулся, несмотря на предупрежденiя врачей, въ
строй. Съ тёхъ поръ всякое сильное волненiе вызывало у меня сердечныя спазмы, чрезвычайно
мучительныя. Послёднiе полгода это явленiе почти прекратилось, однако теперь подъ влiянiемъ
пережитаго, болёзненное явленiе повторилось вновь. Всю ночь я не могъ заснуть, и къ утру
чувствовалъ себя столь слабымъ, что съ трудомъ держался на ногахъ. Наконецъ, въ одиннадцать
часовъ, насъ освободили и мы пёшкомъ, въ сопровожденiи одного красногвардейца, вернулись
домой. Я слегъ немедленно въ постель и пролежалъ цёлую недёлю.

Черезъ нёсколько дней въ городё наступило успокоенiе. Симферополь, Евпаторiя, Ялта
оказались въ рукахъ большевиковъ. Остатки крымцевъ скрылись въ горы. Болёе тысячи
человёкъ, главнымъ образомъ офицеровъ, были разстрёляны въ разныхъ городахъ. Особо
кровавые дни пережилъ Симферополь. Здёсь было разстрёляно огромное число офицеровъ, въ
томъ числё почти всё чины крымскаго штаба во главё съ звёрски замученнымъ полковникомъ
Макухой. Теперь красныя войска праздновали побёду, всюду происходили торжественныя
похороны павшихъ красногвардейцевъ. Въ Ялтё ихъ хоронили въ городскомъ саду.

Спёша воспользоваться плодами побёды, совёты почти еженедёльно производили
повальные обыски, отбирая драгоцённости, бёлье, верхнее платье. Объявлена была денежная
контрибуцiя, разложенiе наиболёе состоятельныхъ лицъ. Надо замётить, что всё обыски,
контрибуцiи и прочiя мёры принудительнаго характера первое время проводились весьма
безпорядочно, и легко обходились. Такъ въ спискё капиталистовъ, подлежащихъ обложенiю,
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третьимъ номеромъ стояла моя теща (первымъ номеромъ былъ извёстный крымскiй
ростовщикъ, вторымъ — графиня Мордвинова). Моя теща отказалась что либо внести и
несмотря на рядъ угрозъ и предупрежденiй арестована не была. Проживавшая же въ Ялтё
графиня Толстая, наоборотъ поспёшила все внести, показала полностью свое имущество,
укрывъ лишь нёкоторыя драгоцённости. Послёднiя она зашила въ платье. Объ этомъ донесла
ея горничная, и старуха была арестована, послёднiя драгоцённости ея были отобраны и она съ
дочерью заключена въ тюрьму.

На текущ\е счета былъ наложенъ арестъ и по нимъ можно было получать лишь сто
рублей въ недёлю. Между тёмъ вслёдствiе разрушнiя транспорта и боязни постоянныхъ
реквизицiй подвозъ въ городё совершенно прекратился и цёны на продукты страшно возросли.
На сто рублей въ недёлю, имёя большую семью, существовать было совершенно невозможно.
Мы прибёгали ко всевоз можнымъ уловкамъ, дабы спасти деньги и наиболёе цённыя вещи.
Большинство нашей прислуги были давно служившiе у насъ и вполнё намъ преданные. Мы имъ
были отчасти обязаны нашимъ спасенiемъ, ибо они, присоединивъ нёкоторыхъ бёдняковъ
нашего квартала, которымъ помогала жена, пришли въ день нашего ареста требовать нашего
освобожденiя и голосъ ихъ былъ принять вёроятно во вниманiе, какъ голосъ «революцiоннаго
народа». Съ помощью нашихъ служащихъ мы надежно запрятали вещи и деньги. Обыски въ эти
дни производились людьми неопытными и укрыть вещи не представляло большого
затрудненiя. Деньги мы держали въ металлическихъ кронштейнахъ для портьеръ.
Драгоцённости жена зашила въ дётскiя куклы; мёха, кружева и бёлье въ диванные тюфяки и
подушки; оружiе свое я закопалъ въ саду. Несмотря на частые обыски, у насъ ни разу не были
обнаружены всё эти вещи.

Мы почти но выходили изъ дому. Видъ улицы съ толкающимся «революцiоннымъ
пролетарiатомъ» былъ настолько противенъ, что безъ особой нужды не хотёлось выходить.
Жили все время подъ угрозой какого либо новаго несчастья. Особенно тревожные дни
переживалъ городъ во время наёздовъ севастопольскихъ матросовъ. Послёднiе нёсколько разъ
приходили на миноносцё. Въ городской думё въ эти дни происходили ночныя собранiя и
неизмённо, въ связи съ этими прiёдами, производились новые аресты. Дважды приходилось
намъ не ночевать дома. Предупрежденные черезъ нашу прислугу о готовящихся ночью въ
нашемъ кварталё арестахъ, мы, съ наступленiемъ темноты, уходили изъ дома, ночуя на дальней
окраинё города у нашихъ знакомыхъ. Ихъ кварталъ, населенный татарами, былъ наиболёе
спокойный.

Съ приходомъ большевиковъ Крымъ оказался какъ бы отрёзаннымъ отъ всего мiра.
Газеты приходили чрезвычайно неаккуратно. Контръ-революцiонная печать еще не была въ
Россiи совершенно задушена и изъ разрозненныхъ номеровъ разныхъ газетъ мы изрёдка
получали свёдёнiя о томъ, что дёлается въ остальной Россiи. Всё эти событiя — позорный
Брестъ-Литовскiй миръ, паденiе Атаманской власти на Дону и Украинской рады въ Кiевё, на
Крымё совсёмъ не отражались и казались извёстiями изъ другого мiра. Эти случайныя извёстiя
чередовались съ самыми нелёпыми слухами, неожиданно возникавшими и столь же быстро
замёнявшимися другими. То союзническая эскадра, форсировавъ Дарданеллы, ожидалась со
дня на день въ Крыму, то нёмцы присылали какой то корпусъ для захвата южныхъ
Загородныхъ губернiй. Всё эти слухи еще болёе раздражали нервы.

Мы рёшили переёхать куда либо въ окрестности Ялты, дабы быть дальше отъ города,
гдё особенно остро чувствовалась пята хама. Женё удалось устроить мнё гражданскiй паспортъ,
гдё я значился горнымъ инженеромъ, и мы въ концё февраля перебрались въ Мисхоръ. Хотя въ
ближайшей татарской деревушкё Кореизё былъ также введенъ совётскiй строй и имёлся свой
совдепъ, но татарское населенiе, глубоко враждебное коммунизму, принявъ внёшнiя формы
новой власти, по существу осталось прежнимъ. Единственная разница была введенная для
покупки продуктовъ карточная система, весьма стёснительная. Продуктовъ вообще, съ
прекращенiемъ подвоза изъ сёверной Таврiи, въ Крыму стало очень мало. Мы отпустили
большую часть своей прислуги, оставивъ лишь совершенно вёрныхъ намъ людей и поселились
въ маленькой дачкё, ведя замкнутую жизнь и почти никого не видя, хотя кругомъ жило много
знакомыхъ.

Императрица Марiя Федоровна и прочiе Члены Императорской Фамилiи были всё
поселены въ имёнiи Великаго Князя Петра Николаевича «Дюльберъ», гдё жили подъ охраной
матросовъ. Къ нимъ, конечно, никого не допускали, хотя въ мартё молодой княгинё Юсуповой
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удалось добиться разрёшенiя видёть мать свою Великую Княгиню Ксенiю Александровну и
бабушку свою Императрицу Марiю Феодоровну. Юсуповы жили вблизи отъ насъ и мы часто съ
ними видёлись. Отъ нихъ узнали мы, что команда охраняющая Императрицу и Великихъ
Князей, относилась къ нимъ съ полнымъ уваженiемъ и большой внимательностью. Начальникъ
команды, матросъ Черноморскаго флота, проявлялъ подчасъ совершенно трогательное
отношнiше къ заключеннымъ. По приходё въ Крымъ нёмцевъ, тоже самое подтвердили мнё
Великiй Князь Александръ Михайловичъ и Великая Княгиня Ксенiя Александровна.

Въ Мисхорё, Алупкё и Симеизё большевицкая пята ощущалась несравненно менёе,
нежели въ Ялтё. За два мёсяца, которые мы прожили въ Мисхорё было всего два-три обыска у
нёкоторыхъ лицъ и то произведенные прiёхавшими изъ Ялты красногвардейцами. Мы
совершенно избёгли обысковъ.

На страстной недёлё распространился слухъ, что на Украйну двинуты нёмецкiя войска,
что Кiевъ и Одесса заняты нёмцами и что въ раiонё Перекопа идетъ бой. Слуху этому сперва
мало кто повёрилъ, однако, въ послёднiе дни, стали появляться все новыя и новыя свёдёнiя;
среди красноармейцевъ стало замётно безпокойство, многiе уёзжали. Кажется въ среду или въ
четвергъ, выходя изъ церкви, я встрётилъ, только что прибывшаго изъ Ялты, графа Ферзена.
Онъ сообщилъ мнё, что въ Ялтё въ прошлую ночь былъ произведенъ вновь рядъ обысковъ,
между прочимъ искали и меня, пришли на нашу дачу и едва не разстрёляли жившаго тамъ
князя Гагарина, допытываясь, гдё нахожусь я. Когда графъ Ферзенъ уёзжалъ изъ Ялты, къ молу
подошло какое то судно, и онъ видёлъ, какъ шла погрузка. Говорили, что грузятся семьи
комиссаровъ. Утромъ татары изъ Кореиза пришли сказать намъ, что изъ Бахчисарая на Ялту
идутъ нёмецкiя войска. Вечеромъ я отправился съ женой въ церковь. Подходя къ шоссе, мы
увидёли спёшащихъ къ шоссе людей, и узнали отъ нихъ, что черезъ Кореизъ проходитъ
нёмецкая пёхота и артиллерiя. Дёйствительно, колонна артиллерiи, подъ прикрытiемъ пёхоты,
и длинная колонна обозовъ тянулась по шоссе. Трудно было принять за дёйствительность это
движенiе нёмецкихъ войскъ на южномъ побережьи Крыма.

Я испытывалъ странное, какое то смёшанное чувство. Радость освобожденiя отъ
унизительной власти хама и больное чувство обиды нацiональной гордости.

На Украинё и въ Бёлоруссiи.На Украинё и въ Бёлоруссiи.На Украинё и въ Бёлоруссiи.На Украинё и въ Бёлоруссiи.

Надо отдать справедливость нёмцамъ, они вели себя чрезвычайно корректно, стараясь,
видимо, сдёлать присутствiе свое для обывателей наименёе ощутимымъ. Съ ихъ приходомъ
были отмёнены всё стёснительныя ограниченiя, введенныя большевиками — карточная
система, закрытiе текущихъ счетовъ и проч., но обязательное полученiе пропусковъ для выёзда
и въёзда въ Крымъ осталось въ силё.

Нёмецкая комендатура оказывала всяческое содёйствiе къ возстановленiю въ правахъ
тёхъ владёльцевъ имуществъ или квартиръ, кои были захвачены большевиками. Нёкоторые
изъ мёстныхъ большевиковъ, не успёвшихъ эвакуироваться, были по жалобамъ потерпёвшихъ
арестованы и заключены въ тюрьму нёмецкими властями. Съ другой стороны, замёшкавшимся
въ Крыму болёе виднымъ большевицкимъ дёятелямъ немцы, несомнённо, сами давали
возможность безпрепятственно убраться во-свояси.

На слёдующiй день по занятiи Кореиза, представители нёмецкаго командованiя
посётили Великаго Князя Николая Николаевича въ имёнiи «Дюльберъ», гдё находились всё
Члены Императорской Семьи. Великiй Князь Николай Николаевичъ черезъ состоящаго при
Немъ генерала барона Сталя передалъ прибывшимъ, что, если они желаютъ видёть Его, какъ
военно-плённаго, то Онъ, конечно, готовъ этому подчиниться; если же ихъ прiёздъ есть простой
визитъ, то Онъ не находитъ возможнымъ ихъ принять. Прiёхавшiе держали себя чрезвычайно
вёжливо, заявили, что вполнё понимаютъ то чувство, которое руководитъ Вели кимъ Княземъ и
просили указать имъ не могутъ ли быть чёмъ нибудь полезны. Они заявили, что Великiй Князь
будетъ въ полной безопасности и что нёмецкое командованiе приметъ мёры къ надежной Его
охранё. Баронъ Сталь, по порученiю Великаго Князя, передалъ, что Великiй Князь ни въ чемъ
не нуждается и просить нёмецкую охрану не ставить, предпочитая охрану русскую, которую
нёмцы и разрёшили сформировать.

Понемногу улеглись треволненiя послёднихъ дней и на пасхальной недёлё замётно
было давно невиданное въ Крыму оживленiе. Всё прятавшiеся по своимъ дачамъ,
воспользовавшись хорошими весенними днями, повысыпали на пляжъ, ёздили въ городъ и
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стали собираться другь у друга. Престарёлая Императрица Марiя Федоровна почти ежедневно
прiёзжала въ Мисхоръ къ своему старому другу княгинё Долгорукой и подолгу просиживала на
берегу моря. Одинъ Великiй Князь Николай Николаевичъ упорно отказывался оставить свой
дворецъ, нигдё не бывалъ и никого не принималъ.

Съ приходомъ нёмцевъ снова стали появляться газеты, главнымъ образомъ кiевскiя.
Переворотъ на Уираинё и образованiе гетманства были для насъ полной неожиданностью.

Генерала Скоропадскаго я зналъ исключительно близко. Мы провели службу въ одной
бригадё — я въ Конной Гвардiи, онъ — въ Кавалергардскомъ полку, гдё долго былъ полковымъ
адъютантомъ. Во время японской войны мы служили вмёстё во 2-ой Забайкальской казачьей
дивизiи. Въ 1911 году, прокомандовавъ недолго Финляндскимъ драгунскимъ полкомъ, онъ
былъ назначенъ командиромъ Конной Гвардiи и съ полкомъ вмёстё вышелъ на войну.
Послёдовательно онъ командовалъ нашей бригадой, а затёмъ 1-ой гвардейской кавалерiй ской
дивизiей. Во время Августовскихъ боевъ, осенью 1914 года, я въ теченiе мёсяца исполнялъ
должность начальника штаба Сводной дивизiи, которой командовалъ генералъ Скоропадскiй.

Средняго роста, пропорцiонально сложенный, блондинъ, съ правильными чертами
лица, всегда тщательно, точно соблюдая форму, одётый, Скоропадскiй внёшнимъ видомъ
своимъ совершенно не выдёлялся изъ общей среды гвардей скаго кавалерiйскаго офицерства.
Онъ прекрасно служилъ, отличался большой исполнительностью, рёдкой добросовёстностью и
большимъ трудолюбiемъ. Чрезвычайно осторожный, умёвшiй молчать, отлично воспитанный,
онъ молодымъ офицеромъ былъ назначенъ полковымъ адъютантомъ и долгое время занималъ
эту должность.

Начальники были имъ очень довольны и охотно выдвигали его по службё, но многiе изъ
товарищей не любили. Ему ставились въ вину сухость и замкнутость. Впослёдствiи въ роли
начальника, онъ проявилъ тё же основныя черты своего характера: большую добросовёстность,
работоспособность и настойчивость въ достиженiи намёченной цёли.

Порывъ, размахъ и быстрота рёшенiй были ему чужды.
Трудно вёрилось, что стоя во главё края въ это, исключительное по трудности время

Скоропадскiй могъ бы справится съ выпавшей на его долю непомёрно трудной задачей. Вмёстё
съ тёмъ, среди моря анархiи на всемъ огромномъ пространствё Россiи, какъ будто образовался
первый крёпкiй островокъ. Онъ могъ бы, можетъ быть, явиться первой точкой приложенiя
созидательныхъ силъ страны и въ этомъ мнё хотёлось убёдиться. Я рёшилъ проёхать въ Кiевъ.
Одновременно я хотёлъ побывать въ нашемъ минскомъ имёнiи, оккупированномъ польскими
войсками, управляющiй котораго писалъ намъ, прося прибыть для рёшенiя цёлаго ряда дёлъ.

Въ Кiевъ я прибылъ вечеромъ.
На слёдующее утро я позвонилъ во дворецъ гетмана справиться, когда Скоропадскiй

можетъ меня принять. Мнё отвётили, что гетманъ проситъ меня къ завтраку. Скоропадскiй
помёщался въ бывшемъ домё генералъ губернатора на Институтской улицё. Входъ охранялся
карауломъ офицерской роты. Первый этажъ былъ запятъ канцелярiей, верхнiй занимался
гетманомъ. Въ прiемной мнё бросился въ глаза какой то полковникъ съ бритой головой и
клокомъ волосъ на макушкъ, отрекомендовавшiйся войсковымъ писаремъ «Остраница-Пол
тавецъ». Онъ говорилъ исключительно на «украинской мовё», хотя и былъ кадровымъ
русскимъ офицеромъ. Дежурнымъ адъютантомъ оказался штабсъ-ротмистръ Кочубей, бывшiй
кавалергардъ. Мы разговорились. Онъ разсказалъ мнё о переворотё, о той, будто бы
безкорыстной помощи, которую оказываютъ Украинё нёмцы, о популярности Скоропадскаго.
По его словамъ, въ самомъ непродолжительномъ времени будетъ сформирована большая армiя,
средства на которую обёщали нёмцы. Во главё армiи долженъ былъ стать военный министръ
генералъ Рагоза, бывшiй командующiй IV-ой армiей. Начальникомъ генеральнаго штаба
состоялъ полковникъ Сливинскiй, способный офицеръ, котораго я зналъ по Румынскому
фронту. Другiя области управленiя находились въ рукахъ лицъ, мнё большей частью
совершенно неизвъстныхъ, главнымъ образомъ связанныхъ съ Украиной. Я былъ чрезвычайно
пораженъ, услышавъ среди именъ членовъ правительства имя товарища министра
иностранныхъ дёлъ Палтова, по словамъ Кочубея, имъвшаго на гетмана исключительное
влiянiе. Палтовъ былъ личностью съ весьма темнымъ прошлымъ, замёшанный въ чрезвычайно
грязныхъ денежныхъ дёлахъ, за что своевременно лишенъ былъ камергерскаго мундира.

Я не успёлъ закончить разговора, какъ вошелъ Скоропадскiй. Мы расцёловались и
отправились завтракать. За завтракомъ разговоръ имёлъ исключительно частный характеръ.
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Скоропадскiй разсказалъ о себё, я передалъ ему о томъ, что пережила моя семья, вспомнили
общихъ знакомыхъ.

Послё завтрака мы перешли въ кабинетъ. Скоропадскiй сталъ разсказывать о
послёднихъ событiяхъ на Украинё, о работё его по устроеню края, о намёченныхъ
формированiяхъ арми. «Я очень разсчитываю на тебя», сказалъ онъ «согласился ли бы ты идти
ко мнё начальникомъ штаба»?

Я отвётилъ, что, не успёвъ еще ознакомиться съ положенiемъ дёла не могу дать какого
либо отвёта, но что во всякомъ случаё могъ бы работать исключительно какъ военный техникъ.

«Не будучи ничёмъ связаннымъ съ Украиной, совершенно не зная мёстныхъ условiй я
для должности начальника штаба конечно не гожусь».

Я поспёшилъ повидать всёхъ тёхъ кто могъ мнё дать интересующiя меня свёдёнiя. Всё
эти свёдёнiя только подтвердили мои сомнёнiя. У Сливинскаго я подробно ознакомился съ
вопросомъ формированiя армiи. Нёмцы, все обёщая фактически никакихъ формированiй не
допускали. Сформированы были лишь одни войсковые штабы и кажется одна «хлёборобская»
дивизiя. Никакой правильной мобилизацiи произведено не было, да и самый мобилизацiонный
планъ не былъ еще разработать. Ни матерiальной части, ни оружiя для намёченныхъ
формированiй въ распоряженiи правительства не было.

Я считалъ, что выступленiе Америки съ огромнымъ запасомъ живой силы и средствъ
должно было склонить вёсы побёды въ сторону нашихъ бывшихъ союзниковъ. Несомнённыя
военныя преимущества нёмцевъ — блестящая организацiя, стратегическiе таланты
военноначальниковъ и боевыя качества войскъ, въ концё концовъ не могли возмёстить
численнаго и матерiальнаго превосходства противника. Единственный шансъ нёмцевъ могъ
быть еще лишь въ учетё элемента времени — ежели бы нёмцы успёли до окончанiя переброски
американскихъ войскъ сосредоточить на Западномъ фронтё достаточную массу силъ и нанести
рёшительный ударъ прежде, чёмъ противникъ окажется въ силё захватить въ свои руки
военную иницiативу. Это сосредоточенiе силъ могло быть сдёлано исключительно за счетъ
войскъ снятыхъ съ Восточнаго фронта. Передъ этой самодовлёющей необходимостью нёмцы
должны были бы, казалось, отказаться отъ условiй Брестъ-Литовскаго мира, предоставивъ
русскимъ возможность собственными силами возстановить на родинё порядокъ, обезпечивъ
тёмъ самымъ базу снабженiя въ тылу Германiи.

Съ нашей русской точки зрёнiя это могло быть только выгоднымъ. Тяжелое положенiе
Германiи давало намъ право надёяться на заключенiе выгоднаго для насъ договора. Что
касается моральныхъ обязательствъ по отношенiю нашихъ союзниковъ, то отъ таковыхъ, по
моему мнёнiю, Россiя была ужо давно свободна. За минувшiй перiодъ борьбы она принесла
неисчислимыя жертвы на общее дёло, а участiе союзныхъ правительствъ въ «русской
безкровной революцiи», перекладывало отвётственность за выходъ Россiи изъ общей борьбы,
въ значительной мёръ, на иностранныхъ вдохновителей этой революцiи.

Такимъ образомъ, съ государственной точки зрёнiя я допускалъ возможность
«нёмецкой орiентацiи». Однако, я не видёлъ въ нёмецко-украинскомъ союзё необходимыхъ
двустороннихъ преимуществъ. Германiя, казалось, не могла отрёшиться отъ столь
легкодавшихся ей только что богатыхъ русскихъ областей и не сознавала, что, желая быть
всюду сильной, она можетъ оказаться всюду слабой. Украинскiе же сторонники этого союза не
понимали, что они являются лишь слёпымъ орудiемъ германского правительства. Большинство
этихъ сторонниковъ были чужды идеи самостiйной Украины и видёли въ созданiи Украины
лишь частичное возрожденiе Великой Россiи. Но нёкоторые даже среди ближайшихъ
совётниковъ гетмана были ярыми сторонниками «щираго Украинства». Германцы усиленно
поддерживали украинское самостiйничество и самъ Скоропадскiй, въ угоду ли могучимъ
покровителямъ, или въ силу «политическихъ соображенiй», явно игралъ въ «щирую Украину».

Черезъ день послё перваго моего посёщенiя я обёдалъ у гетмана. Послё кофе мы
просидёли бесёдуя до поздняго часа. Какъ и въ первый нашъ разговоръ Скоропадскiй
заговорилъ о томъ, что надёется на согласiе мое ему помочь. Я вновь подтвердилъ сказанное въ
первый разъ — возможность моей работы въ настоящей обстановкё лишь какъ техника:

«Я думаю, что могъ бы быть наиболёе полезнымъ въ качествё военнона чальника, хотя
бы при созданiи крупной конницы. Къ сожалёнiю поскольку я успёлъ ознакомиться съ дёломъ,
я сильно сомневаюсь, чтобы нёмцы дали тебё эту возможность. Но это другой вопросъ. Я готовъ
взять любую посильную работу, быть хотя бы околодочнымъ, если это можеть быть полезно
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Россiи. Я знаю, что въ твоемъ положенiи, истинныя намёренiя приходится, быть можеть,
скрывать, но не скрою отъ тебя, что многое изъ того, что дёлается здёсь для меня непонятно и
меня смущаетъ. Вёришь ли ты самъ въ возможность создать самостоятельную Украину, или
мыслишь ты Украину, лишь какъ первый слогъ слова «Россiя»?

Скоропадскiй горячо сталъ доказывать мнё, что Украина имёетъ всё данныя для
образованiя самостоятельнаго и независимаго государства, что стремленiе къ
самостоятельности давно жило въ Украинскомъ народё, а за послёднiя много лётъ усиленно
работала въ этомъ направленiи Австрiя и плоды этой работы несомнённо значительны.    Въ
концё концовъ онъ сталъ доказывать, что объединенiе славянскихъ земель Австрiи и Украины и
образованiе самостоятельной и независимой Украины, пожалуй, единственная жизненная
задача.

«Для меня еще большой вопросъ, куда мнё орiентироваться на Востокъ или на
Западъ...»

Этотъ вечеръ окончательно укрёпилъ меня въ моемъ рёшенiи и на другой же день, я
началъ хлопотать о билетахъ на Бобруйскъ и поспёшилъ закончить всё мои дёла въ Кiевё.

За эти послёднiе нёсколько дней проведенные здёсь, я перевидалъ массу лицъ, старыхъ
знакомыхъ по прежней моей службё.

Какъ табунокъ разбитыхъ охотникомъ куропатокъ, собиралось сюда со всёхъ сторонъ
Россiи разсёянное, большей частью скрывавшееся послё развала фронта, русское офицерство. Я
не пережилъ въ рядахъ армiи полнаго развала войсковыхъ частей и только здёсь я отдалъ себъ
въ полной мърё отчетъ о тёхъ страданiяхъ, лишенiяхъ и униженiяхъ, которыя пережили за
послёднiе мёсяцы русскiе офицеры. Безтрепетно вьполняя свой долгъ до конца, большинство
офицеровъ, сплотившись вокругъ родныхъ знаменъ, видёло смерть родныхъ частей,
предательство и трусость тёхъ самыхъ солдатъ, которыхъ они еще недавно водили къ побёдамъ,
злобу и оскорбленiе со стороны недавнихъ своихъ подчиненныхъ, съ которыми вмёстё
переживали радости и невзгоды боевыхъ дней.

Какъ то доложили мнё о томъ, что меня желаетъ видёть полковникъ артиллерiи
Влесковъ. Я принялъ его и узналъ, что онъ братъ бывшаго офицера моего Нерчинскаго полка,
сотника Влескова. Сотникъ Влесковъ, какъ не казакъ, вскорё послё переворота, перевелся въ
регулярную конницу и до конца войны служилъ въ рядахъ Ингерманландскаго гусарскаго
полка. Полкъ, какъ и прочiя части армiи, развалился, солдаты разбёжались, оставалось лишь
небольшое число офицеровъ и нёсколько старыхъ солдатъ. Оставш\еся рёшили пробираться на
Украину. На одномъ изъ ночлеговъ на нихъ напалъ проходившiй вблизи большевицкiй
эшелонъ. Часть офицеровъ была убита, лишь немногiе успёли спастись. Нёкоторые передъ
смертью подверглись жестокимъ истязанiямъ. У Влескова были перебиты обё руки и ноги и
содрана кожа съ черепа. Онъ былъ подобранъ полуживой крестьянами, доставившими его въ
ближайшiй уёздный городъ. Послё продолжительной болёзни онъ былъ перевезенъ
разыскавшимъ его братомъ въ Кiевъ. Я немедленно поёхалъ навёстить его. Блестящiй офицеръ,
рёдкой красоты юноша, Влесковъ былъ теперь совсёмъ неузнаваемъ. Одна рука была по локоть
ампутирована, пальцы другой были сведены, передвигаться онъ могъ лишь съ помощью
костылей. Черепъ былъ до сего времени покрытъ незажившими рубцами. Я съ женой принялись
немедленно хлопотать и намъ удалось устроить несчастнаго въ лучшiй госпиталь. Отличный
хирургъ, профессоръ Дитерихсъ, взялъ на себя о немъ попеченiе. Черезъ нёсколько мёсяцевъ
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Влесковъ совсёмъ поправился и даже женился на прелестной дёвушкё, съ которой
познакомился въ госпиталё, гдё она служила сестрой. Много позже, въ то время, какъ я во главё
дивизiи билъ большевиковъ на Кубани, Влесковъ разыскалъ меня въ одной изъ кубанскихъ
станицъ. Служить въ строю онъ, конечно, не могъ, и я чрезвычайно удивился его прiёзду.
Оказалось что онъ прибылъ изъ Кiева лишь только за тёмъ, чтобы получить благословенiе мое,
прежде чёмъ вступить въ бракъ.

Пришлось мнё помочь и другому моему офицеру, есаулу Кудрявцеву, бывшему
доблестному командиру 3-ей сотни Нерчинскаго полка. Одинъ изъ лучшихъ офицеровъ полка,
благородный, честный и храбрый, онъ послё переворота состоялъ членомъ офицерскаго союза
въ ставкё. Съ приходомъ большевиковъ онъ долженъ былъ бёжать и скрываться на Украинё,
гдё у него было небольшое имёнiе. Съ украинскими войсками онъ дрался противъ
большевиковъ и, во главё офицерскихъ дружинъ встулилъ въ Кiевъ. Назначенный
губернiальнымъ старостой Полтавской губернiи онъ дёлалъ все возможное для поддержанiя въ
ней порядка. Тамъ засталъ его гетманскiй переворотъ. Чуждый всякой политики, Кудрявцевъ,
сражавшiйся въ рядахъ петлюровскихъ войскъ, счелъ измёной своему долгу признанiе новой
власти, былъ смёщенъ съ должности и преданъ суду. Мнё удалось добиться прекращенiя дёла.
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Въ Кiевё собралась и большая часть офицеровъ бывшей моей 7-ой дивизiи. Нёкоторыхъ
не досчитывали, многiе успёли погибнуть, въ числё послёднихъ былъ одинъ изъ лучшихъ
офицеровъ дивизiи командиръ эскадрона Бёлорусскаго гусарскаго полка ротмистръ Натанзонъ,
доблестно погибшiй въ Кiевё въ уличномъ бою. 7-ая дивизiя должна была формироваться на
Украинё и такъ до конца, конечно, сформирована не была. Большинство офицеровъ дивизiи
впослёдствiи перебрались ко мнё на Кавказъ.

Во время двукратнаго прихода въ Кiевъ большевиковъ погибло много офицеровъ,
частью въ бояхъ, частью захваченныхъ и предательски разстрёлянныхъ. Среди послёднихъ
было много моихъ товарищей по гвардiи: Кавалергардскаго полка князь Голицынъ, Скалонъ,
Гернгроссъ, Долгоруковъ; Конной Гвардiи: князь Бёлосельскiй и друг.

Со всёхъ сторонъ Россiи пробивались теперь на Украину русскiе офицеры. Частью по
желёзной дорогё, частью пёшкомъ черезъ кордоны большевицкихъ войскъ, ежеминутно рискуя
жизнью, старались достигнуть они того единственнаго русскаго уголка, гдё надёялись поднять
вновь трехцвётное русское знамя, за честь котораго пролито было столько крови ихъ
соратниковъ. Здёсь, въ Кiевё, жадно ловили они каждую вёсть о возрожденiи старыхъ родныхъ
частей. Одни зачислялись въ Украинскую армiю, другiе пробирались на Донъ, гдё только что
казаки очнулись отъ большевицкаго угара и выбрали атаманомъ «Царскаго» генерала Краснова,
третьи, наконецъ, ёхали въ Добровольческую армiю. О послёдней почти ничего извёстно не
было. Имена генерала Алексёева, Корнилова и Деникина давали основанiе думать, что начатое
ими на Кавказё дёло несетъ въ себё зародыши дёйствительнаго возрожденiя чести и
достоинства Россiи. Однако, доходившiя съ разныхъ сторонъ свёдёнiя представляли
добровольческое движенiе, какъ безнадежный попытки, обреченныя заранёе на неуспёхъ за
отсутствiемъ средствъ, поддержки широкихъ слоевъ и отсутствiемъ единства между
руководителями.

Однажды я получилъ приглашенiе отъ бывшаго командира 2-го коннаго корпуса князя
Туманова, прiёхать къ нему на чашку чая. Только что прибывшiй съ Дона генералъ-лейтенантъ
Свёчинъ долженъ былъ дёлать у него докладъ объ обстановки на Дону и Кавказё. Свёдёнiя
Свёчина были мало утёшительны. Правда, Донъ, испытавъ ужасы большевицкой волны, нынё
опамятовалъ. Казаки отвернулись отъ краснаго знамени и вновь выбранный атаманъ генералъ
Красновъ горячо и успёшно работалъ по формированiю армiи и возстановленiю порядка въ
странё. Однако, по словамъ Свёчина, движенiе на Дону носило шовинистическiй характеръ. Не
только старшiие начальники, но и младшiе офицеры, не казаки, неохотно принимались
генераломъ Красновымъ. Что же касается Добровольческой армiи, то Свёчинъ считалъ это
дёло, бывшее и безъ того безнадежнымъ, нынё, послё смерти генерала Корнилова, обреченнымъ
на близкiй конецъ. Остатки армiи, всего нёсколько тысячъ человёкъ, потерпёвъ на Кубани
неудачу, нынё отошли въ Донскую область. Ни средствъ, ни оружiя нётъ. Среди старшихъ и
младшихъ начальниковъ будто-бы политическiя разногласiя... Докладъ Свёчина произвелъ на
меня самое тяжелое впечатлёнiе, разсёявъ не многiя надежды.

За эти дни имёлъ я и другую встрёчу. Какъ то разъ въ то время когда я только что
собирался выйти изъ номера, въ дверь постучали. На мой отвётъ «войдите» дверь отворилась и
я увидёлъ генерала Одинцова, бывшаго начальника 3-ей Кавказской казачьей дивизiи, одного
изъ первыхъ предательски перешедшихъ на сторону красныхъ войскъ. Делегатомъ отъ
Крыленко прибылъ онъ въ ставку, настаивая на сложенiи генераломъ Духонинымъ власти.
Теперь совмёстно съ другимъ предателемъ Сытинымъ, бывшимъ дежурнымъ генераломъ
Румынскаго фронта и совётскимъ «дипломатомъ» Раковскимъ, онъ прибылъ въ Кiёвъ, въ
составё «мирной делегацiи». Я съ трудомъ узналъ его въ штатскомъ. Нимало не смущаясь, онъ
направился ко мнё, протягивая обё руки:

«Здравствуй, я безконечно радъ тебя видёть. Мнё говорили, что ты погибъ». Я всталъ,
не протягивая ему руки.

«Очень благодаренъ за твои заботы. У меня ихъ касательно тебя не было. Я зналъ изъ
газетъ, что ты не только живъ, но и дёлаешь блестящую карьеру...» — Одинцовъ горячо меня
прервалъ.

— «Я вправё, какъ всякiй человёкъ, требовать, чтобы мнё дали оправдаться. Мнё все
равно, что про меня говорятъ всё, но я хочу, чтобъ тё, кого я уважаю и люблю, знали бы истину.
Гораздо легче пожертвовать жизнью, чёмъ честью, но и на эту жертву я готовъ, ради любви къ
Родинё».
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— «Въ чемъ же эта жертва?»
— «Какъ въ чемъ. Да въ томъ что съ моими убёжденiями, я служу у большевиковъ. Я

былъ и остался монархистомъ. Такихъ какъ я у большевиковъ сейчасъ много. По нашему
убёжденiю исходъ одинъ — отъ анархiи прямо къ монархiи...»

— «И вы находите возможнымъ работать за одно съ германскимъ шпiономъ Троцкимъ.
Я полагаю что то, что онъ германскiй шпiонъ для васъ не можетъ быть сомнёнiемъ».

— «Да и не онъ одинъ, такихъ среди совётскихъ комиссаровъ нёсколько. Но въ
политикё не можетъ быть сантиментальностей и цёль оправдываетъ средства».

— «Это все, что ты хотёлъ мнё сказать, въ такомъ случаё я полагаю всякiе дальнёйшiе
наши разговоры излишни», и я открылъ передъ нимъ дверь.

Наконецъ, дёла мои были закончены, билеты готовы и я могъ ёхать. За два дня до
отъёзда, часовъ въ десять утра, городъ былъ потрясенъ колоссальнымъ взрывомъ За первымъ
послёдовали еще два. Огромное пятиэтажное зданiе гостиницы тряслось какъ при
землетрясенiи. Въ верхнемъ этажё ясно чувствовалось содраганiе пола, всё стекла полопались.
Объятая ужасомъ публика выбёгала на улицу, густые черные клубы дыма заволокли все небо.
Взорвались огромные артиллерiйскiе склады на Звёринцё, подожженномъ, какъ выяснило
слёдствiе, большевиками. При взрывё погибло нёсколько нёмецкихъ солдатъ и большое число
обывателей. Цёлая часть города, прилегающая къ Звёринцу, была снесена; въ центрё города, на
Крещатикё, Большой Владимирской и Липкахъ стекла въ большинствё домовъ полопались. Я
видёлъ громадный взрывъ артиллерiйскихъ складовъ въ Монастержиско, но Кiевскiй взрывъ,
по силё, былъ много значительнёе.

Маленьшй уёздный городокъ Бобруйскъ, грязный и населенный въ значительной мёрё
евреями, оказался чрезвычайно переполненнымъ. Польскiй корпусъ генерала Довборъ-
Мусницкаго, окупировавшiй часть Минской губернiи, былъ только что разоруженъ
германскими войсками, части корпуса подлежали расформированiю и матерiальная часть
передавалась гарманскимъ властямъ. Въ городё располагались штабы польскаго и нёмецкаго
корпусовъ. Улицы пестрёли красивыми формами польскихъ уланъ и сёрыми тяжелыми
фигурами нёмецкой пёхоты.

Здёсь въ Бёлоруссiи нёмецкая пята была много тяжелёе, нежели въ Крыму. Нёмцы
спёшили взять на учетъ всё средства края, перiодически производя тяжелыя
продовольственныя раскладки. Всё отрасли производства и торговли подлежали регламентацiи
строгому контролю, свобода передвиженiя въ краё, въёздъ и выёздъ были крайне ограничены.
Правда, многiе изъ мёстныхъ обывателей находили эти стёсненiя менёе тяжкими, чёмъ полный
произволъ польской окупацiи. Но тёмъ не менёе этотъ постоянный надзоръ и полное стёсненiе
были весьма тяжелы. Съ теченiемъ времени и понятiе о законности среди представителей
нёмецкихъ властей въ значительной степени пошатнулось. Вслёдствiе ли благопрiятной
обстановки, или въ связи съ общимъ паденiемъ нравственности, неизбёжной въ каждой
продолжительной войнё, среди представителей нё мецкой комендатуры чрезвычайно развелось
взяточничество. Быть можетъ въ этомъ сказалось и начало общаго разложенiя нёмецкой армiи.

Скоро я пересталъ уже сомнёваться въ признакахъ начала распада нёмецкихъ войскъ,
столь знакомыхъ всёмъ русскимъ. Среди служащихъ имёнiя было не мало поляковъ.
Значительное число польскихъ уроженцевъ оказалось и среди расквартированныхъ въ имёнiи
нёмцевъ. Черезъ моихъ служащихъ я скоро освёдомился о той пропаганде, которой въ
значительной мёрё разъёдались еще недавно стоймя нёмецкiя части. Отдёльные, подчасъ
самые незначительные, признаки не оставляли сомнёнiй, что этотъ развалъ уже идетъ
быстрыми шагами.

Въ концё iюля и въ началё августа я получилъ рядъ писемъ. Среди прочихъ новостей
сообщалось о возобновившейся борьбё на Кавказё. Несмотря на пессимистическiя свёдёнiя
Свёчина, Добровольческая армiя, передохнувши на Дону, возобновила борьбу, кубанцы
возстали и подъ прикрытiемъ Дона, казалось, готовится подняться весь Кавказъ. Въ Сибири
также разгоралась война. Дёла мои въ имёнiи были закончены. Оставаться безучастнымъ
зрителемъ начинавшейся борьбы было не подъ силу и я въ началё августа вернулся въ Кiевъ.

За два съ половиной мёсяца моего огсутствiя здёсь мало что перемёнилось. Увлеченiе
нёмцами казалось еще болёе усилилось. Окрёпли и самостiйныя теченiя. Что касается армiи, то
таковая продолжала числиться лишь на бумагё.
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Ко времени моего прiёзда Кiевъ былъ подъ впечатлёнiемъ недавно полученныхъ
извёстй объ убiйствё Царской Семьи. Отслуженная панихида вызвала рядъ патрiотическихъ
манифестацiй, закончившихся кое гдё столкновенiями съ самостiйниками. Безсмысленное,
подлое и кошмарное по жестокости убiйство Царской Семьи не найдетъ себё равныхъ въ
исторiи. Подробности не были еще извёстны, но самый фактъ не подлежалъ сомнёнiю. Ловко
используя монархическiя симпатiи большинства офицерства, нёмцы весьма искусно выдвинули
проектъ формированiя новой Астраханской противобольшевицкой армiи, лозунгъ которой
долженъ былъ быть «За Вёру, Царя и Отечество». Отличительные цвёта были бёлый, желтый и
черный. Широко снабженная нёмецкими средствами идея этой армiи пропагандировалась
цёлымъ рядомъ лицъ. Истинная цёль формированiя такой новой армiи мнё не могла не быть
ясной — это было лишь отвлеченiе потока русскихъ офицеровъ, стремившихся подъ знамена
Добровольческой армiи, продолжавшей геройскую борьбу противъ насильниковъ родины и
поставившей въ основу этой борьбы вёрность старымъ союзникамъ.

Въ день моего прiёзда и въ послёдующiе я нёсколько разъ завтракалъ у генерала
Скоропадскаго. Онъ болёе чёмъ когда либо вёрилъ въ свое дёло.

Черезъ нёсколько дней послё прiёзда я встрётилъ стараго однополчанина моего
генерала Бискупскаго, котораго я не видёлъ послё послёдней неудачной попытки его
«поставить на революцiю». Теперь онъ носился съ новымъ планомъ — какихъ то украинскихъ
формированiй, долженствующихъ впослёдствiи начать въ самой Украинё борьбу противъ
самостiйныхъ элементовъ. Конечно, и этотъ планъ долженъ былъ также рухнуть, какъ и ставка
на революцiю.

Я узналъ, что проживавшiй въ Кiевё генералъ А. М. Драгомировъ собирается ёхать на
Донъ и Кавказъ и въ тотъ же день зашелъ къ нему. Нашъ разговоръ рёшилъ мою участь.
Генералъ Драгомировъ передалъ мнё, что онъ только что получилъ письмо отъ генерала
Алексёева. Генералъ Алексёевъ получилъ предложенiе объединить русскiя
противобольшевицкiя силы на сибирскомъ фронтё, ему обёщана широкая поддержка союзныхъ
державъ. Генералъ Алексёевъ при глашалъ генерала Драгомирова ёхать съ нимъ и послёднiй
черезъ нёсколько дней выёзжалъ въ Екатеринодаръ. Онъ звалъ меня съ собой, но мнё
необходимо было заёхать къ семьё въ Крымъ и мы рёшили встрётиться въ Екатеринодарё.

Черезъ пять дней я былъ уже въ Ялтё, а черезъ пятнадцать, вмёстё съ женой, рёшившей
раздёлить мою судьбу, выёхалъ пароходомъ въ Ростовъ.

Четыре года тому назадъ, въ эти самые дни, я съ эшелономъ Конной Гвардiи слёдовалъ
на границу Пруссiи. По призыву Царя русскiй народъ поднялся на защиту родной земли и
русскiе воины шли на бой съ германскими полками. Теперь тотъ же русскiй народъ, убившiй
своего Царя, грабилъ и жегъ родную землю. На защиту этой земли стали немногiе честные сыны
родины. Какъ преступники, скрытно пробирались они черезъ кордоны нёмецкихъ войскъ,
занявшихъ часть отечества, для того чтобы подъ старыми знаменами начать борьбу за честь и
свободу родной земли. Эту честь и свободу попирали потерявшiе совёсть русскiе люди, ихъ
недавнiе соратники.

Грозный призракъ междоусобной брани нависъ надъ Россiей.

28 Iюля 1921 г.
Яхта «Лукуллъ».

Глава II.
Освобожденiе Сёвернаго Кавказа.

На Кубани.На Кубани.На Кубани.На Кубани.

Мы вышли на пароходё; Русскаго Общества «Король Альбертъ», чрезвычайно
переполненномъ. Съ занятiемъ добровольческими войсками Екатеринодара и Новороссiйска на
Сёверный Кавказъ и въ Черноморскую область спёшило вернуться большое количество ранёе
бёжавшихъ отъ краснаго ига. Въ числё пассажировъ было и нёсколько нёмцевъ, въ томъ числё
нёмецкiй профессоръ съ ассистентомъ, объёзжавшiй по порученiю военно-санитарнаго
вёдомства, окупацiонныя нёмецкiя войска на югё Россiи. Мы съ нимъ познакомились и это
знакомство оказалось намъ полезнымъ. Нёмецкое командованiе, не запрещая оффицiально
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проёздъ на Донъ и Кавказъ стремившимся въ армiю добровольцамъ, исподволь чинило
ёдущимъ всевозможныя препятствiя. Въ Керчи производился детальный осмотръ документовъ
пассажировъ и всё казавшiеся нёмецкой комендатурё «подозрительными» задерживались.
Наше знакомство съ нёмецкимъ профессоромъ избавило насъ отъ осмотра. Въ Керчи мы
простояли нёсколько часовъ и, воспользовавшись остановкой, сходили на берегъ. По словамъ
жителей, значительное количество бёжавшихъ изъ Новороссiйска комиссаровъ, при
попустительства нёмцевъ, нашли убёжище въ Керчи и отсюда безпрепятственно выёзжали на
сёверъ.

Ростовъ мы нашли переполпоннымъ и очень оживленнымъ. Какъ Кiевъ для Украины,
такъ и Ростовъ для Юга Россiи стали временно столицами. Жизнь кипёла ключомъ, общiй
порядокъ въ городё ничёмъ не отличался отъ до-революцiоннаго, даже желёзнодорожные
жандармы были тё же, и лишь присутствiе на вокзалё нёмецкой комендатуры и изрёдка
мелькавшая на улицахъ нёмецкая форма напоминали дёйствительность.

Проведя въ городё три дня и сдёлавъ необходимыя покупки, мы выёхали въ
Екатеринодаръ4.

Въ отличiе отъ Кiева и Ростова, Екатеринодаръ носилъ отпечатокъ прифронтового
города. На улицахъ, въ гостиницахъ и ресторанахъ мелькали исключительно военныя формы.
Въ войсковомъ собранiи, куда мы прямо съ вокзала поёхали завтракать, я встрётилъ многихъ
знакомыхъ. Съ трудомъ получивъ черезъ коменданта города комнату и условившись по
телефону съ генераломъ Драгомировымъ вечеромъ быть у него, я утромъ зашелъ въ штабъ
армiи.

Начальника штаба генерала Романовскаго и и. д. генералъ-квартирмейстера полковника
Сальникова я не зналъ, но въ числё офицеровъ штаба оказалось нёсколько моихъ старыхъ
знакомыхъ, между прочимъ исполнявшiй должность старшаго адъютанта штаба 1-ой
гвардейской кавалерiйской дивизiи, въ бытность мою въ ея составё, полковникъ Апрёлевъ,
старый сослуживецъ мой по гвардiи. Теперь онъ занималъ должность начальника связи. Въ
составё развёдывательнаго отдёленiя оказался бывшiй офицеръ моей 7-ой кавалерiйской
дивизiи поручикъ Асмоловъ. Асмоловъ и Апрёлевъ участвовали въ борьбё Добровольческой
армiи съ самого начала и оба принимали участiе въ, такъ называемомъ «Ледяномъ походё». Отъ
Апрёлева я узналъ, что генералъ Корниловъ еще въ Ростовё дёлалъ попытки разыскать меня и
дважды писалъ мнё въ Петербургъ, зовя въ армiю. Ни одно изъ этихъ писемъ до меня не дошло.

Ко времени моего прiёзда въ Екатеринодаръ въ боевомъ составё армiи числилось около
35 000 штыковъ и шашекъ при 80 орудiяхъ. Списочный составъ былъ во много разъ больше, —
большое число офицеровъ и солдатъ осёло въ тылу и многочисленныхъ штабахъ и
канцелярiяхъ. Штабъ верховнаго руководителя генерала Алексёева, канцелярiя помощника его
по гражданской части генерала Драгомирова5, штабъ командующаго армiей генерала Деникина,
съ многочисленными отдёлами были переполнены офицерами. Большое число офицеровъ,
особенно старшихъ начальниковъ, числились въ резервё командующаго армiей6, ожидая
отправки на фронтъ.

Въ серединё августа вся западная часть Кубанской области и сёверъ Черноморской
губернiи были освобождены отъ большевиковъ. Новороссiйскъ, Екатеринодаръ и Ставрополь
были въ нашихъ рукахъ. Преодолёвая сопротивленiе во много разъ сильнёйшаго противника,
наши части продолжали двигаться впередъ: на правомъ флангё, въ горахъ Черноморья работали
пластуны генерала Геймана; 1-ая Кубанская казачья дивизiя генерала Покровскаго, вела бои въ
районё Майкопа, удерживавшагося большевиками; въ районё станицы Петропавловской
дёйствовала 1-ая Конная дивизiя; 3-ья пёхотная дивизiя полковника Дроздовскаго наступала
на городъ Армавиръ, упорно оборонявшiйся красными; въ районё Невинномыской сражалась 2-
ая пёхотная дивизiя генерала Боровскаго, имёя на лёвомъ флангё въ Баталпашинскомъ отдёлё

                                                                
4 Въ Екатеринодаръ прибыли 25 августа 1918 г. (Ред.).

5 Предполагавшiийся отъёздъ генерала Алексёева въ Сибирь не состоялся и генералу Драгомирову по прiёздё
въ Екатеринодаръ была предложена эта должность.

6 Армiя состояла изъ: 1-ой пёхотной дивизiи (генералъ Казановичъ), 2-ой пёхотной (генералъ Боровскiй), 3-
ьей пёхотной (полковникъ Дроздовскiй), 1-ой Конной (генералъ Эрдели), 1-ой Кубанской казачьей (генералъ
Покровскiй), 2-ой Кубанской казачьей (полковникъ Улагай), Отдёльной Кубанской казачьей бригады (полковникъ
Шкуро) и Пластунской бригады (генералъ Гейманъ).
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партизановъ полковника Шкуро. Къ сёверо-востоку отъ Ставрополя, прикрывая тылъ 2-ой
пёхотной дивизiи, дёйствовала 2-ая Кубанская казачья дивизiя, полковника Улагая. Въ резервё
Главнокомандующаго находилась 1-ая пёхотная дивизiя, генерала Казановича. Составъ войскъ
былъ сборный, — частью добровольцы, частью мобилизованные. Конница, за исключенiемъ
двухъ конныхъ полковъ, приданныхъ пёхотнымъ дивизiямъ, состояла исключительно изъ
казаковъ — кубанцевъ и черкесовъ.

Въ пёхотё, артиллерiи и техническихъ войскахъ было исключительно большое число
офицеровъ. Былъ рядъ чисто офицерскихъ частей.

Большинство старшихъ начальниковъ были мнё неизвёстны. Я близко зналъ лишь
генерала Эрдели. Полковника Дроздовскаго, приведшаго свои части съ Румынскаго фронта, я
зналъ лишь по академiи генеральнаго штаба, курсъ которой онъ проходилъ одновременно со
мной. Генерала Покровскаго, произведеннаго въ этотъ чинъ постановленiемъ Кубанскаго
правительства, я зналъ по работё его въ Петербургё, въ офицерской организацiи, возглавляемой
графомъ Паленомъ. Въ то время онъ состоялъ на службё въ авiацiонныхъ войскахъ въ чинё
штабсъ-капитана. Незауряднаго ума, выдающейся энергiи, огромной силы воли и большого
честолюбiя, онъ въ то же время былъ мало разборчивъ въ средствахъ, склоненъ къ авантюрё.
Наконецъ, полковника Шкуро я зналъ по работё его въ Лъсистыхъ Карпатахъ во главё
«партизанскаго отряда». Это былъ перiодъ увлеченiя ставки партизанщиной. Партизанскiе
отряды, формируемые за счетъ кавалерiйскихъ и казачьихъ полковъ, дёйствовали на фронтё
какъ-то автономно, подчиняясь непосредственно штабу походнаго атамана. За немногими
исключенiями туда шли, главнымъ образомъ, худшiе элементы офицерства, тяготившiеся
почему-либо службой въ родныхъ частяхъ. Отрядъ есаула Шкуро во главё со своимъ
начальникомъ, дёйствуя въ раiонё ХVШ-го корпуса, въ составъ котораго входила и моя
Уссурiйская дивизiя, большей частью болтался въ тылу, пьянствовалъ и грабилъ и, наконецъ, по
настоянiю командира корпуса и генерала Крымова, былъ съ участка корпуса отозванъ.
Генераловъ Боровскаго, Казановича и Геймана я совсёмъ не зналъ.

Снабженiе армiи было чисто случайное, главнымъ образомъ за счетъ противника.
Снабженiе огнестрёльными припасами частью производилось съ помощью Дона, въ обмёнъ на
нёкоторые необходимые Дону продукты. Техническiя средства почти отсутствовали, въ
медикаментахъ также ощущался крайнiй недостатокъ. Довольствiе производилось
исключительно за счетъ населенiя.

Силы противника исчислялись въ 80 000 штыковъ и шашекъ при 100 орудiяхъ.
Располагая огромными запасами нашихъ бывшихъ армiй, противникъ былъ несравненно
сильнёе и технически, однако, неумёлое руководство и отсутствiе дисциплины сводили на нётъ
это превосходство.

Вечеромъ я посётилъ генерала Драгомирова. Онъ откровенно признался мнё, что
весьма тяготится чуждымъ ему родомъ дёятельности; по его словамъ, онъ согласился принять
должность помощника генерала Алексёева по гражданской части лишь въ виду усиленныхъ
настоянiй послёдняго и не имёя возможности приложить свои силы на близко знакомомъ ему
чисто военномъ дёлё. Онъ предложилъ мнё на слёдующiй день явиться къ генералу Алексёеву
и къ генералу Деникину. Однако, первый по нездоровью не могъ меня принять.

Генералъ Деникинъ принялъ меня въ присутствiи начальника своего штаба генерала
Романовскаго. Средняго роста, плотный, нёсколько расположенный къ полнотё, съ небольшой
бородкой и длинными черными съ значительной просёдью усами, грубоватымъ низкимъ
голосомъ, генералъ Деникинъ производилъ впечатлёнiе вдумчиваго, твердаго, кряжистаго,
чисто русскаго человёка. Онъ имёлъ репутацiю честнаго солдата, храбраго, способнаго и
обладавшаго большой военной эрудицiей начальника. Его имя стало особенно популярнымъ со
времени нашей смуты, когда сперва въ должности начальника штаба верховнаго
главнокомандующаго, а затёмъ главнокомандующаго юго-западнаго фронта, онъ независимо,
смёло и твердо подымалъ голосъ свой на защиту чести и достоинства родной армiи и русскаго
офицерства.

До прiёзда моего въ Добровольческую армiю я почти не зналъ генерала Деникина. Во
время Японской войны онъ недолго служилъ въ корпусё генерала Ренненкампфа и я встрёчалъ
его нёсколько разъ; въ минувшую войну я мелькомъ видёлъ его въ Могилевё. Командующiй
армiей напомнилъ мнё о нашемъ знакомствё въ Маньчжурiи, сказалъ, что слышалъ обо мнё не
разъ отъ генерала Корнилова:
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— «Ну, какъ же мы васъ используемъ. Не знаю, что вамъ и предложить, войскъ вёдь у
насъ не много...»

— «Какъ вамъ извёстно, ваше превосходительство, я въ 1917 году командовалъ
кавалерiйскимъ корпусомъ, по еще въ 1914 году я былъ эскадроннымъ командиромъ и съ той
поры не настолько устарёлъ, чтобы вновь не стать во главё эскадрона».

— «Ну, ужъ и эскадрона... Бригадиромъ согласны?»
— «Слушаю, ваше превосходительство».
— «Ну, такъ зайдите потомъ къ Ивану Павловичу», — сказалъ генералъ Деникинъ,

указывая на начальника штаба, — «онъ вамъ все разскажетъ».
Я оставилъ генералу Романовскому мой адресъ и онъ на другой день утромъ вызвалъ

меня къ себё. Онъ передалъ мнё предложенiе командующаго армiей вступить во временное
командованiе 1-ой конной дивизiей. Начальникъ этой дивизiи генералъ Эрдели получилъ
спецiальную командировку въ Грузiю и его отсутствiе могло продолжиться значительное время.
Между тёмъ его замёститель, командиръ одной изъ бригадъ дивизiи, генералъ Афросимовъ,
оказался не на должной высотё. Генералъ Романовскiй далъ мнё понять, что генералъ Эрдели
по возвращенiю получитъ, вёроятно, другое назначенiе и явится возможность окончательно
оставить дивизiю за мной.

Я задалъ генералу Романовскому нёсколько вопросовъ объ общемъ нашемъ
стратегическомъ положенiи, задачахъ, поставленныхъ дивизiи, ея составё и т. д. Со своей
стороны, генералъ Романовск\й спросилъ меня о томъ, гдё находился я послёднее время, по
оставленiи рядовъ армiи, интересовался положенiемъ въ Крыму, Украинё, Бёлоруссiи. Мой
собесёдникъ произвелъ на меня впечатлёнiе прекрасно освёдомленнаго и очень неглупаго.
Прiятное впечатлёнiе нёсколько портилось свойственной генералу Романовскому привычкой
избёгать взгляда собесёдника. При нашихъ послёдующихъ частыхъ встрёчахъ эта особенность
всегда коробила меня. Отъ генерала Романовскаго я прошелъ въ отдёлъ генералъ-
квартирмейстера, гдё познакомился съ исполняющимъ эту должность полковникомъ
Сальниковымъ. Послёднiй, совсёмъ молодой офицеръ, держалъ себя съ необыкновенной
самоувёренностью, и, въ то же время, оказался не въ состоянiи отвётить мнё на рядъ вопросовъ,
имёющихъ прямое отношенiе къ кругу его дёятельности.

Извёстiе о моемъ назначенiи вызвало большое удивленiе среди знакомыхъ мнё
офицеровъ штаба. Въ ставкё строго придерживались выдвиженiя на командныя должности
исключительно «первопоходниковъ», наиболёе продолжительное время служившихъ въ
Добровольческой армiи. Исключенiе для меня было сдёлано, надо думать; въ виду отсутствiя
кавалерiйскихъ, начальниковъ.

На другой день, 29-го августа, я выёхалъ по Владикавказской желёзной дорогё на
присоединенiе къ дивизiи, оперировавшей въ Майкопокомъ отдёлё.7

Высадившись на станцiи Кавказская и переночевавъ въ расположенномъ въ станицё
обозё офицерскаго коннаго полка, входившаго въ составъ дивизiи полковника Дроздовскаго, я
утромъ выёхалъ въ станицу Темиргоевокую, гдё находился штабъ моей дивизiи. Стоялъ
прекрасный осеннiй день. По сторонамъ дороги тянулись недавно убранныя поля, безконечныя
бахчи съ зелеными арбузами и золотистыми дынями, обсыпанные плодами фруктовые сады.
Громадныя станицы съ каменными, покрытыми черепицей зданiями, паровыми мельницами,
широкими площадями съ бёлыми златоглавыми храмами посреди — все говорило о богатствё
края. Нашъ возница, старый казакъ, всю дорогу разсказывалъ намъ о томъ, какъ ограбили его
станицу большевики, какъ разстрёляли стариковъ и какъ рады теперь казаки освобожденiю. Не
доёзжая станицы Темиргоевской въ небольшомъ хуторё Зеленчуковскомъ, мы увидёли группу
казаковъ и лошадей. Оказалось, что это конвой командующаго дивизiей генерала Афросимова.
Генералъ Афросимовъ съ командиромъ 1-ой бригады полковникомъ Науменко и старшимъ
адъютантомъ штаба дивизiи капитаномъ Роговымъ пили въ хатё чай. Моего прiёзда никто не
ждалъ. Телеграмма о моемъ назначенiи и выёздё запоздала. Отправивъ свои вещи съ
ординарцемъ въ станицу Темиргоевскую, я остался на хуторё, рёшивъ вмёстё съ генераломъ
Афросимовымъ проёхать на лёвый флангъ дивизiи, куда онъ направлялся. Дивизiя вела
наступленiе на станицу Петропавловскую, откуда наканунё наши части были вытёснены
красными. Наскоро напившись чаю, мы рысью проёхали впередъ. Вскорё мы замётили

                                                                
7 См. карту театра военныхъ дёйствiй на Сёверномъ Кавказё въ 1918 г. въ концё книги. (Ред.).
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маячившую вдали лаву. Это оказались части Уманскаго казачьяго полка. Красные, тёснимые съ
фронта 1-ой бригадой и обойденные съ фланга уманцами, отходили. Поздоровавшись съ
уманцами, я проёхалъ далёе по фронту и вскорё встрётилъ 1-ый Екатеринодарскiй казачiй
полкъ. Полкъ этотъ входилъ въ составъ своднаго корпуса, которымъ я командовалъ въ Галиц\и.
Среди офицеровъ и казаковъ оказалось несколько старыхъ моихъ сослуживцевъ. Къ вечеру мы
прибыли въ станицу Темиргоевскую и, наспёхъ пообёдавъ, я съ начальникомъ штаба дивизiи,
старымъ сослуживцемъ моимъ по гвардiи, бывшимъ лейбъ-драгуномъ, полковникомъ
Баумгартеномъ, засёлъ знакомиться съ дёлами.

1-ая конная дивизiя состояла изъ Корниловскаго коннаго полка, укомплектованнаго
казаками разныхъ отдёловъ; 1-го Уманскаго и 1-го Запорожскаго изь казаковъ Ейскаго отдёла;
1-го Екатеринодарскаго изъ казаковъ Екатеринодарскаго отдёла; 1-го Линейнаго изъ казаковъ
лабинцевъ и 2-го Черкесскаго, пополняемаго черкесами зарёчныхъ ауловъ Лабинскаго отдёла.
Въ дивизiю входили 1-ая и 2-ая конно-горныя и 3-ья конная батареи. Всё три батареи имёли
почти исключительно офицерскiй составъ. При дивизiи имёлся и пластунскiй батальонъ весьма
слабаго состава. Техническiя средства въ дивизiи почти отсутствовали. Ни телефоновъ, ни
телеграфовъ не было, но имёлась радiо-станцiя. Снабженiе огнестрёльными припасами, какъ и
во всей Добровольческой армiи, производилось исключительно за счетъ противника. Во время
господства большевиковъ, большинство оружiя и патроновъ въ станицахъ были запрятаны
казаками и при освобожденiи той или иной станицы, казаки являлись въ части, въ большинствё
случаевъ, вооруженными и съ нёкоторымъ запасомъ патроновъ. Изрёдка штабъ армiи
присылалъ добытые съ Дона снаряды и патроны. При дивизiи имёлась небольшая санитарная
летучка съ докторомъ и нёсколькими сестрами, однако, почти безъ всякихъ средствъ.
Лёкарствъ почти не было, перевязочный матерiалъ отсутствовалъ, бинты заготовлялись изъ
подручнаго матерiала. Безпрерывные походы и бои, постоянно мёнявшiйся составъ частей, съ
одной стороны вслёдствiе значительной убыли, съ другой — благодаря притоку новыхъ людей
изъ освобожденныхъ станицъ; сборный, часто чисто случайный, составъ офицеровъ, дёлали
почти невозможнымъ правильное обученiе и планомёрную подготовку войскъ. Казаки каждый
въ отдёльности дрались хорошо, но общее обученiе и руководство хромали.

По мёрё очищенiя области отъ красныхъ, въ станицахъ собирались станичные сборы и
устанавливалось станичное правленiе. Послёднее брало на себя раскладку и доставку
продовольствiя и перевозочныхъ средствъ. Оно же производило судъ и расправу. По указанiю
станичнаго правленiя комендантской командой дивизiи арестовывались причастные къ
большевизму станичники и приводились въ исполненiе смертные приговоры. Конечно, тутъ не
обходилось безъ несправедливостей. Общая озлобленность, старая вражда между казаками и
иногородними, личная месть несомнённо сплошь и рядомъ играли роль, однако со всёмъ этимъ
приходилось мириться. Необходимость по мёрё продвиженiя впередъ прочно обезпечить тылъ
отъ враждебныхъ элементовъ, предотвратить самосуды и облечь, при отсутствiи правильнаго
судебнаго аппарата, кару хотя бы подобемъ внёшней законной формы, заставляли мириться съ
этимъ порядкомъ вещей.

По даннымъ штаба дивизiи силы находившагося противъ насъ противника исчислялись
въ 12—15 тысячъ человёкъ, главнымъ образомъ пёхоты, при 20—30 орудiяхъ. Конницы было
лишь нёсколько сотенъ. Противникъ былъ богато снабженъ огнеприпасами и техническими
средствами. При красныхъ войскахъ имёлось нёсколько броне-автомобилей, достаточныя
средства связи... Дрались красные упорно, но общее управленiе было изъ рукъ вонъ плохо.

Общая обстановка къ тому времени слагалась слёдующимъ образомъ: правёе насъ, въ
Майкопскомъ отдёлё, дёйствовала 1-ая Кубанская дивизiя генерала Покровскаго изъ
второочередныхъ, одноименныхъ съ моими, полковъ. Связь съ нею мы поддерживали лишь
дальними разъёздами. Лёвъе насъ, вдоль линiи желёзной дороги Кавказская — Армавиръ
дёйствовала 3-ья пёхотная дивизiя полковника Дроздовскаго, имёя на правомъ флангё
офицерскiй конный полкъ, разъёзды котораго связывались съ нами. 1-ая конная дивизiя
располагалась Черкесскимъ и Линейнымъ полками на лёвомъ берегу рёки Лабы, прочими
четырьмя полками — на правомъ. Дивизiи ставилась задача разбить находящагося противъ нея
противника и отбросить его за рёку Урупъ.

Поздно ночью было получено донесенiе о занятiи станицы Петропавловской нашими
частями. Противникъ отошелъ на 10 верстъ южнёе къ станицё Михайловской, передъ которой и
окопался. На утро я проёхалъ въ станицу Петропавловскую, при въёздё въ которую былъ
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встрёченъ крестнымъ ходомъ. Станичный сборъ поднесъ мнё хлёбъ-соль и вынесъ
постаповленiе о выборё меня почетнымъ старикомъ станицы. Черезъ нёсколько дней
станичный сборъ подвелъ мнё коня, отличныхъ формъ кабардинца, посёдланнаго казачьимъ
сёдломъ.

Занятая красными позицiя съ лёваго фланга прикрывалась многоводнымъ русломъ
рёки Лабы, на лёвомъ берегу которой противникомъ удерживался небольшой плацдармъ,
обезпечивающiй мостовую переправу близъ аула Кошъ-Хабль. Къ сёверу отъ станицы
Михайловской позицiя проходила по ряду холмовъ, прикрытая частью съ фронта заросшимъ
камышемъ и болотистой балкой «Глубокой», вдоль которой она тянулась на востокъ верстъ на
10—12 параллельно Армавиръ-Туапсинской желёзной дорогё. Отсутствiе удобныхъ подступовъ
при подавляющей численности и огневомъ превосходствё противника, въ связи съ почти
полнымъ отсутствiемъ у насъ патроновъ, дали возможность краснымъ остановить наше
продвиженiе. Ограничиваясь пассивной обороной, красные удерживали насъ, неизмённо
останавливая всё попытки наши продвинуться впередъ. Для дивизiи наступили тяжелые дни.
Въ теченiи трехъ недёль мы безпрерывно вели бой, нащупывая уязвимый участокъ
непрiятельскаго фронта. Отчаявшись овладёть Михайловской фронтальной атакой, я дважды,
сосредоточивъ главную массу силъ на своемъ лёвомъ флангё, пытался нанести противнику
ударъ, охватывая его съ востока. Мнё удалось, сбивши красныхъ, бросить бригаду въ тылъ
станицё Михайловской и достигнуть Армавиръ-Туапсинской желёзной дороги у станцiи
Андрей-Дмитрiевка. Однако, присутствiе моей конницы въ ближайшемъ тылу все же не
побудило противника къ отходу и красные лишь загнули свой флангъ, а затёмъ съ помощью
броне-поёзда и двухъ броневиковъ, подтянувъ силы, перешли въ наступленiе, заставивъ
казаковъ вернуться въ исходное положенiе.

Изъ ставки я ежедневно получалъ телеграммы, требующiя отъ меня «рёшительныхъ
дёйствiй», настаивающiя на наступленiи «минуя всё препятствiя». Въ то же время, несмотря на
всё просьбы мои о высылкё огнеприпасовъ, ставка таковыхъ прислать не могла. Отчаявшись
овладёть позицiей противника правильнымъ наступленiемъ, я, учитывая слабыя боевыя
качества врага, рёшилъ сдёлать попытку прорвать фронтъ красныхъ внезапнымъ коннымъ
ударомъ. Лично произведя рекогносцировку, я, съ наступленiемъ темноты, провелъ два полка
въ бродъ черезъ протекавшиiй передъ фронтомъ врага болотистый ручей, протнвникомъ почти
не наблюдаемый, и на разсвётё бросилъ ихъ въ конную атаку. Полки пронеслись сквозь линiю
врага и дошли до самой станицы, но здёсь съ окраины были встрёчены убiйственнымъ
пулеметнымъ огнемъ и, понеся тяжкiя потери, должны были вернуться назадъ. Убитые и
раненые были всё до одного вывезены.

Правёе насъ дивизiя генерала Покровскаго, овладёвъ Майкопомъ, удачно продвигалась
къ рёкё Лабё. Лёвёе, части полковника Дроздовскаго, вели упорные бои, продвигаясь къ
Армавиру.

Все это время я старался возможно ближе стать къ своимъ частямъ, ежедневно
объёзжая позицiи, бесёдуя съ офицерами и казаками.

Ближайшiй мой помощникъ, начальникъ штаба, полковникъ Баумгартенъ, способный и
дёльный офицеръ генеральнаго штаба, неустанно помогалъ мнё въ моей работё. Изъ двухъ
командировъ бригадъ я имёлъ прекраснаго помощника въ лицё командира 1-ой бригады
генеральнаго штаба полковника Науменко, храбраго и способнаго офицера. За то другой
командиръ бригады престарёлый генералъ Афросимовъ оказался совершенно неспособнымъ. Я
вынужденъ былъ вскорё отрёшить его отъ должности. Въ командованiе бригадой вступилъ
только что вернувшiйся послё раненiя командиръ Запорожскаго полка, доблестный
полковникъ Топорковъ.

Начальникомъ артиллерiи былъ генералъ Бёляевъ, прекрасной души человёкъ,
храбрый и добросовёстный офицеръ. Командиры полковъ были большей частью молодые
офицеры. Несмотря на большую доблесть, сказывалась ихъ неопытность, отчего значительно
страдала общая работа частей. Я каждый разъ послё дёла собиралъ офицеровъ, разбиралъ
операцiи, указывалъ на тё или иныя ошибки. Принялъ цёлый рядъ мёръ по улучшенiю связи,
лично провёрялъ службу летучей почты. Съ превеликимъ трудомъ раздобылъ въ штабё армiи
нёсколько телефонныхъ аппаратовъ и, захвативъ при одной изъ рекогносцировокъ запасъ
телефонной проволоки, соединилъ штабъ дивизiи съ начальниками боевыхъ участковъ. Удалось
получить въ штабё армiи и одинъ автомобиль, что давало мнё возможность почти ежедневно
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объёзжать всё полки. Жена моя достала въ Екатеринодарё запасъ медикаментовъ и
перевязочныхъ средствъ, привезла ихъ въ дивизiю и наладила работу летучки.

17-го сентября, выёхавъ на позицiю, я встрётилъ казака съ донесенiемъ. Наши
лёвофланговые разъёзды доносили о движенiи намъ въ тылъ колонны пёхоты. По направленiю
это не могъ быть противникъ, о приходё же на мой участокъ какихъ-либо новыхъ нашихъ
частей, мнё ничего извёстно не было. Я рёшилъ проёхать лично, чтобы убёдиться въ
обстановкё. Вскорё я встрётилъ разъёздъ 2-го коннаго полка, отъ котораго узналъ, что это
подходитъ дивизiя полковника Дроздовскаго. Проёхавъ еще, я встрётилъ расположившiйся на
привалё авангардъ дивизiи, при немъ находился и самъ полковникъ Дроздовскiй со своимъ
начальникомъ штаба полковникомъ Чайковскимъ, котораго я зналъ еще по Германской войнё,
въ началё которой онъ исполнялъ должность старшаго адъютанта штаба 1-ой гвардейской
кавалерiйской дивизiи. Оказалось, что полковникъ Дроздовскiй получилъ изъ ставки
приказанiе, оставивъ заслонъ въ районё Армавира, атаковать Михайловскую группу красныхъ
съ тыла. Двинувшись ночнымъ маршемъ, колонна сбилась съ пути и вышла въ тылъ моимъ
лёвофланговымъ частямъ. О задачё, поставленной моему сосёднему отряду, я предупрежденъ
не былъ и прибытiе частей дивизiи полковника Дроздовскаго было для меня полной
неожиданностью. (Схема № 1).

Обсудивъ положенiе, мы намётили съ полковникомъ Дроздовскимъ общiй планъ
дёйствiй: 3-ья пёхотная дивизiя должна была смёнить мои полки на правомъ берегу Лабы и на
разсвётё 18-го сентября атаковать противника съ фронта. Одновременно, я съ дивизiей и
офицерскимъ коннымъ полкомъ долженъ былъ выйти въ тылъ противника въ районё станицы
Курганной и перехватить пути отхода между рёками Чамлыкомъ и Лабой. Сосредоточивъ свои
части, я до наступленiя разсвёта двинулся въ охватъ праваго фланга позицiи противника и едва
стало свётать, подошелъ своими передовыми частями къ линiи Армавиръ-Туапсинской
желёзной дороги, выйдя на главный путь отхода противника, дорогу Михайловская —
Константиновская. Я шелъ съ авангардомъ. Дозоры подходили къ переёзду, когда въ
предразсвётной мглё блеснулъ огонь прожектора — подходилъ бронепоёздъ противника.
Доблестный командиръ батареи, полковникъ Романовскiй, снявшись съ передковъ, открылъ по
бронепоёзду бёглый огонь. Орудiя открыли огонь на разстоянiи ружейнаго выстрёла, однако,
несмотря на удачныя попаданiя (на мёстё нахожденiя бронепоёзда остались цёлый рядъ
вагонныхъ обломковъ и большiе куски стальной брони) бронепоёздъ, давъ заднiй ходъ, быстро
скрылся. Мы перешли полотно желёзной дороги, взорвавъ путь въ нёсколькихъ мёстахъ. Со
стороны Михайловской слышалась сильная орудiйная и ружейная стрёльба — то вели
наступленiе части полковника Дроздовскаго. Одинъ изъ нашихъ боковыхъ отрядовъ захватилъ
большевицкiй обозъ до тридцати повозокъ, груженныхъ овсомъ и хлёбомъ. Со стороны
Михайловской обнаружилось наступленiе цёпей противника; одновременно, со стороны
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станицы Курганной въ охватъ нашего лёваго фланга показалось около полка конницы. Вскорё
бой шелъ на всемъ фронтё дивизiи. Мы остановили наступленiе противника, но продвинуться
впередъ намъ не удалось. Я сообщилъ начальнику 3-ьей дивизiи о томъ, что мнё удалось
выполнить поставленную моей дивизiи задачу и съ нетерпёнiемъ ждалъ отъ него донесенiя
Около полудня огонь на фронтё 3-ьей дивизiи сталъ какъ будто стихать. Со стороны
Михайловской показались новыя густыя цёпи красныхъ. Я находился на наблюдательномъ
пунктё, откуда прекрасно было видно наступленiе противника. Наши части медленно отходили.
Я приказалъ артиллерiи усилить огонь. Лежавшiй рядомъ со мной полковникъ Романовскiй
взялъ трубку телефона, чтобы передать приказанiе и вдругъ ткнулся ничкомъ, громко хрипя,
ружейная пуля пробила ему голову. Онъ прожилъ еще три дня и скончался въ Екатеринодарё,
куда былъ отвезенъ. Это былъ на рёдкость доблестный и талантливый офицеръ.

Около часу дня цёпи красныхъ показались и со стороны Курганной, охватывая нашъ
флангъ; одновременно, конница противника стала на рысяхъ обходить насъ, угрожая
перехватить мостовую переправу черезъ рёку Чамлыкъ. Въ резервё у меня были четыре сотни
Корниловскаго полка. Я приказалъ имъ атаковать конницу красныхъ. Сотни развернули лаву,
двинулись впередъ, но, попавъ подъ фланговый пулеметный огонь, смёшались и стали
отходить. Конница противника продолжала продвигаться. Положенiе становилось
критическимъ. Съ захватомъ моста, имёя въ тылу болотистый, трудно проходимый Чамлыкъ,
мы могли оказаться въ тяжеломъ положенiи; нашей артиллерiи грозила гибель. Я послалъ
приказанiе частямъ медленно отходить къ переправё и артиллерiи сниматься. Лава
корниловцевъ быстро отходила. Въ сотняхъ замётно было замёшательство. Я рёшилъ личнымъ
примёромъ попытаться увлечь части за собой и, вскочивъ на лошадь, поскакалъ къ отходящимъ
корниловцамъ. Часть казаковъ повернула, другiе прiостановились. Стала отходить лава
противника. Увлекая казаковъ криками, я бросился за противникомъ, однако, обернувшись,
увидёлъ, что за мной слёдуетъ лишь небольшая часть казаковъ, остальная лава крутилась на
мёстё. Ружейный огонь былъ чрезвычайно силенъ. Пули свистали, щелкали о землю, вздымая
пыль. Рёдко мнё за мою продолжительную боевую службу пришлось бывать подъ такимъ
огнемъ. Упалъ раненый мой значковый казакъ, у моего офицера-ординарца была убита лошадь.
Батарея наша снялась и было видно какъ она отходить рысью къ переправё. Немногiе скакавшiе
еще за мной казаки стали постепенно отставать. Пришлось повернуть и мнё. Выругавъ
казаковъ, я приказалъ имъ спёшиться и занять небольшой хуторокъ у переправы. Батарея
благополучно перешла мостъ, полки медленно отходили къ переправё, частью переправлялись
выше по рёкё въ бродъ. На конецъ прибыло донесенiе отъ полковника Дроздовскаго; онъ
сообщалъ, что атаки его дивизiи успёхомъ не увёнчались. Части понесли жестокiя потери и онъ
вынужденъ отъ дальнёйшаго наступленiя отказаться.

На душё у меня было мерзко. Операцiя, которая, казалось, неминуемо сулила успёхъ, не
удалась. Противникъ, отбивъ наши атаки, несомнённо морально еще усилился. Недоволенъ
былъ я и неудачной своей атакой. Части за мной не пошли. Значитъ они не были еще въ рукахъ,
отсутствовала еще та необходимая духовная спайка между начальникомъ и подчиненными, безъ
которой не можетъ быть успёха... Съ наступленiемъ темноты я отвелъ свои части,
сосредоточивъ ихъ за лёвымъ флангомъ 3-ьей пёхотной дивизiи.

3-ья дивизiя понесла тяжелыя потери. Полковникъ Дроздовскiй не считалъ
возможнымъ въ ближайшiе дни возобновить атаки, между тёмъ противникъ въ районё
Армавира перешелъ въ наступленiе и оставшiяся на этомъ направленiи части полковника
Дроздовскаго оказались въ тяжеломъ положенiи. Черезъ два дня, по приказаниiю ставки, 3-ья
пёхотная дивизiя вновь двинулась на Армавиръ, а мои полки заняли прежнiе свои участки.
Несмотря на всю выгодность своего положенiя, противникъ не сумёлъ использовать своего
успёха и оставался пассивнымъ.

Черезъ нёсколько дней прiёхалъ въ Петропавловскую командующiй армiей со своимъ
начальникомъ штаба, въ сопровожденiи нёсколькихъ человёкъ конвоя. Генералъ Деникинъ
прибылъ на автомобилё. Онъ завтракалъ въ штабё дивизiи, говорилъ со станичнымъ сборомъ и
смотрёлъ находящiйся въ резервё Корниловскiй полкъ. Генералъ Деникинъ былъ весьма
недоволенъ дёйствiями полковника Дроздовскаго въ Михайловской операцiи. Онъ подробно
разспрашивалъ меня объ обстановкё на моемъ участкё. Части генерала Покровскаго, подойдя
къ Лабё, создавали серьезную угрозу Михайловской группё красныхъ и генералъ Деникинъ
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полагалъ, что въ ближайшiе дни можно ожидать отхода противника на этомъ направленiи. Эти
соображенiя раздёлялъ и я.

За нёсколько дней до прiёзда командующаго армiей было получено свёдёнiе о кончинё
въ Екатеринодарё заболёвшаго тифомъ полковника Баумгартена. Въ дивизiи его искренно
жалёли. Я просилъ генерала Деникина о назначенiи начальникомъ штаба, недавно прибывшаго
въ Екатеринодаръ и писавшаго мнё оттуда, генерала Дрейера, бывшаго начальника штаба
своднаго коннаго корпуса. Просьбу мою поддерживалъ и генералъ Романовскiй; однако,
генералъ Деникинъ рёшительно отказалъ. Онъ имёлъ свёдёнiя о весьма будто бы
неблаговидной дёятельности генерала Дрейера въ Москвё, гдё, якобы, Дрейеръ выдалъ
нёмцамъ или болыпевикамъ какiя-то офицерскiя организацiи. Я зналъ генерала Дрейера за
выдающейся храбрости и талантливости офицера генеральнаго штаба. На предательство его я
не считалъ способнымъ. Впослёдствiи Дрейеръ по требовалъ надъ собой суда. Послёднiй
состоялся и Дрейеръ былъ оправданъ, однако, въ зачисленiи его на службу въ Добровольческую
армiю, генералъ Деникинъ все же отказалъ.

25-го сентября скончался основатель и верховный руководитель Добровольческой
армiи генералъ Алексёевъ. Съ нимъ закончилась яркая страница героической борьбы русскихъ
патрiотовъ. Его имя останется въ нашей исторiи на равнё съ именами лучшихъ русскихъ людей.

Со смертью генерала Алексёева должность верховнаго руководителя упразднялась, а
генералъ Деникинъ принялъ званiе главнокомандующаго Добровольческой армiей,
помощникомъ его по гражданской части оставался генералъ Драомировъ, помощникомъ по
военной части былъ назначенъ генералъ Лукомскiй.

Въ послёднихъ числахъ сентября противникъ на нашемъ фронтё сталъ проявлять
замётную нервность. Части генерала Покровскаго достигли рёки Лабы, мёстами
переправившись на правый берегъ въ районё станицъ Владимирской и Засовской, угрожая
флангу и тылу находящагося противъ меня врага. По показанiю нашихъ лазутчиковъ, въ
станицу Михайловскую прибылъ «красный главковерхъ» Сорокинъ, бывшiй фельдшеръ,
уроженецъ станицы Петропавловской. Въ его присутствiи состоялся рядъ митинговъ, гдё
говорилось о необходимости отхода; въ тылъ потянулись непрiятельскiе обозы. Я приказалъ
войскамъ быть особенно бдительными и, дабы не дать противнику возможности оторваться,
безпрерывно тревожилъ его набёгами и частичными наступленiями. За истекшiй мёсяцъ въ
постоянныхъ стычкахъ и многихъ болёе крупныхъ дёлахъ дивизiя понесла большiя потери.
Много выбыло больными. Особенно значительное число заболёванiй было въ частяхъ,
расположенныхъ вдоль болотистой балки «Глубокой». Вёроятно, вслёдствiе дурного качества
воды, наблюдалось много больныхъ желудочными заболёванiями и малярiей; появилось
значительное число чесоточныхъ. О напряженности боевой работы частей дивизiи за указанный
перiодъ свидётельствуютъ цифры потерь: дивизiя за августъ и сентябрь потеряла 260
офицеровъ и 2 460 казаковъ, — почти 100 процентовъ своей численности. Эти потери
непрерывно пополнялись прибывающими укомплектованiями изъ недавно освобожденныхъ
Лабинскаго, Кавказскаго и Майкопскаго отдёловъ.

Въ двадцатыхъ числахъ сентября прибыла ко мнё группа офицеровъ кавалеристовъ,
большей частью бывшихъ офицеровъ Ингерманландскаго гусарскаго полка.

Изъ офицеровъ кавалеристовъ я сформировалъ при дивизiи ординарческiй взводъ.
Впослёдствiи мнё удалось его развернуть и онъ послужилъ ядромъ къ возстановленiю
Ингерманландскаго гусарскаго полка.

Въ ночь на 1-ое октября я получилъ донесенiе отъ командира Линейнаго полка
полковника Мурзаева, что противникомъ взорванъ желёзнодорожный мостъ въ тылу Кошъ-
Хабльскаго плацдарма и что непрiятель оттягиваетъ свои части на правый берегъ Лабы. Я
немедленно сообщилъ объ этомъ на сторожевые участки, приказалъ войскамъ при первыхъ
признакахъ отхода противника переходить въ рёшительное преслёдованiе. На разсвётё отходъ
обнаружился на всемъ фронтё и я отдалъ приказъ о переходё въ общее наступленiе.

Съ этого дня война перенеслась въ поле, гдё на первый планъ выдвигается не
численность, а искусство маневра. Съ этого дня начинается побёдоносное движенiе наше,
закончившееся полнымъ пораженiемъ противника и очищенiемъ всего Сёвернаго Кавказа.

Дивизiя наступала двумя колоннами. Правая колонна, Корниловскiй и Ека
теринодарскiй полки, подъ общимъ начальствомъ командира Екатеринодарскаго полка
полковника Муравьева, командовавшаго бригадой, въ виду отсутствiя уёхавшаго въ отпускъ
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полковника Науменко, двинулась черезъ станцiю Курганную, Родниковскую, Чамлыкскую и
далёе на станицу Безскорбную; лёвая: Уманскiй и Запорожскiй полки, подъ командой
полковника Топоркова, черезъ станцiю Андрей-Дмитрiевскую, хутора Синюхинскiе, на станицу
Урупскую. Линейному и Черкесскому полкамъ, подъ общимъ командованiемъ командира
перваго, полковника Мурзаева, было приказано, переправившись въ районё аула Кошъ-Хабль
слёдовать въ станицу Константиновскую, составивъ мой резервъ. Сдёлавъ всё необходимыя
распоряженiя, я на автомобилё въ девять часовъ утра, выёхалъ въ станицу Михайловскую. На
площади меня ждали уже старики съ хлёбомъ-солью. Огромная толпа запрудила площадь.
Когда я говорилъ съ казаками, многiе плакали. Большевики, уходя, забрали съ собой изъ
станицы заложниковъ. Были увезены наиболёе богатые хозяева, семья инспектора мёстнаго
училища, одинъ священникъ. Нёсколько стариковъ передъ отходомъ красныхъ были
разстрёляны.

1-ое октября было днемъ мёстнаго храмового праздника. Я присутствовалъ на службё,
которая была особенно трогательна. Молились на рёдкость искренно и горячо. По окончанiи
богослуженiя я вышелъ на площадь, куда къ этому времени стали стягиваться линейцы и
черкесы. На лёвомъ флангё бригады построился подъ зеленымъ знаменемъ отрядъ стариковъ
черкесовъ залабинскихъ ауловъ. Командовалъ отрядомъ старикъ черкесъ, богатый
коннозаводчикъ Шавгеновъ. Зарёчные аулы жестоко пострадали отъ болыпевиковъ, нёкоторые
аулы были выжжены до тла, много черкесовъ разстрёляно и замучено. Въ одномъ изъ ауловъ
нёсколько десятковъ черкесовъ были живьемъ закопаны въ землю. Старики черкесы
обратились ко мнё съ просьбой вести далёе на бой ихъ сыновъ, ихъ же просили отпустить въ
родные аулы. При этомъ они свидётельствовали, что по первому зову готовы всё до одного
стать рядомъ со своими сынами. Я отпустилъ ихъ, благодаря за службу, и выдалъ имъ
нёсколько десятковъ захваченныхъ нами плённыхъ, съ тёмъ, чтобы ихъ судилъ аульный судъ.
Едва я отошелъ, направляясь съ бригадой въ станицу Константиновскую, какъ черкесы,
набросившись на плённыхъ, тутъ же на глазахъ обывателей всёхъ перерёзали.

Въ станицё Курганной я засталъ, грабившихъ лавки и отбиравшихъ у иногородняго
населенiя лошадей, казаковъ дивизiи генерала Покровскаго. Къ моему негодованiю во главё
грабителей оказалось нёсколько офицеровъ. Я приказалъ ихъ привести къ себё и предупредилъ,
что ежели черезъ часъ они окажутся еще въ расположенiи моей дивизiи, то я предамъ ихъ тутъ
же военно-полевому суду и разстрёляю, какъ мародеровъ. Черезъ полчаса ни одного казака въ
станицё уже не оказалось. Я телеграфировалъ генералу Покровскому о дёйствiяхъ его людей.

Къ сожалёнiю, какъ мнё пришлось впослёдствiи убёдиться, генералъ Покровскiй не
только не препятствовалъ, но отчасти самъ поощрялъ дурные инстинкты своихъ подчиненныхъ.
Среди его частей выработался взглядъ на настоящую борьбу, не какъ не освободительную, а
какъ на средство наживы. Конечно, трудно, почти невозможно, было искоренить въ казакахъ,
дочиста ограбленныхъ и разоренныхъ красными, желанiе отобрать награбленное добро и
вернуть все потерянное. Почти всё солдаты красной армiи имёли при себё значительныя суммы
денегъ, въ обозахъ красныхъ войскъ можно было найти все, начиная отъ мыла, табака, спичекъ и
кончая собольими шубами, хрустальной посудой, пiанино и граммофонами. Въ этотъ первый
перiодъ гражданской войны, гдё одна сторона дралась за свое существованiе, а въ рядахъ другой
было исключительно все то мутное, что всплыло на поверхность въ перюдъ разложенiя старой
армiи, гдё страсти съ обёихъ сторонъ еще не успёли утихнуть и озлобленiе достигало крайнихъ
предёловъ, о соблюденiи законовъ войны думать не приходилось. Красные безжалостно
разстрёливали нашихъ плённыхъ, добивали раненыхъ, брали заложниковъ, насиловали,
грабили и жгли станицы. Наши части со своей стороны, имёя непрiятеля и впереди и сзади,
будучи ежедневно свидётелями безжалостной жестокости врага, не давали противнику пощады.
Плённыхъ не брали. Живя исключительно мёстными средствами, имёя недостатокъ во всемъ и
не получая казенныхъ отпусковъ, части невольно смотрёли на военную добычу, какъ на
собственное добро. Бороться съ этимъ, повторяю, въ первый перiодъ было почти невозможно. Я
старался лишь не допустить произвола и возможно правильнёе распредёлить между частями
военную добычу. Впослёдствiи я добился, что захваченные у плённыхъ деньги и все попавшее
въ руки войсковой части имущество распредёлялось бы между казаками особыми комиссiями
изъ представителей сотенъ, а все имёвшее исключительно боевое значенiе передавалось бы въ
дивизiонное интендантство. Позднёе, когда съ помощью союзниковъ организовано было общее
снабженiе нашихъ армiй, я добился сдачи войсковыми частями всей безъ исключенiя военной
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добычи. Съ самыхъ первыхъ дней нашей борьбы, не исключая тотъ перioдъ, когда мы жили
только за счетъ военной добычи, я безжалостно наказывалъ всякiй грабежъ населенiя. Въ
первые же дни прибытия моего въ дивизiю, я повёсилъ нёсколькихъ мародеровъ.

Къ сожалёнiю, генералъ Покровскiй, полковникъ Шкуро, да и многiе другiе изъ
старшихъ войсковыхъ начальниковъ не пожелали, или не сумёли положить необходимый
предёлъ въ первое время неизбёжному злу, не провели рёзко и непреклонно грань дозволеннаго
и недозволеннаго и въ исторiи нашей борьбы это зло стало чревато послёдствiями.

Красные, имёя пёхоту на повозкахъ, отходили чрезвычайно быстро. Къ вечеру наши
части достигли линiи — станица Чамлыкская, — хутора Синюхинскiе, пройдя за день 40—45
верстъ. Колонна полковника Топоркова нагнала въ районё Синюхинскихъ хуторовъ арьергардъ
противника, нанесла ему пораженiе и захватила болёе ста плённыхъ, пулеметы и большой
обозъ. (Схема № 2).

Въ сумеркахъ прибыль я въ станицу Константиновскую, мнё была отведена квартира въ
домё богатаго домовладёльца изъ иногороднихъ. Послёднiй, глубокiй старикъ, встрётивъ меня
у порога сёней, упалъ мнё въ ноги, обливаясь слезами. Богатый человёкъ, пользовавшiйся
среди всего населенiя станицы какъ иногородняго, такъ и казачьяго, всеобщимъ уваженiемъ,
старикъ особенно пострадалъ отъ большевиковъ. Изъ пяти сыновей его двое при самомъ
приходё красныхъ бёжали изъ станицы и объ участи ихъ отецъ ничего не зналъ, двое были
разстрёляны на глазахъ отца, старшiй въ теченiе 4 1/2 мёсяцевъ вмёстё съ четырнадцатью
казаками скрывался въ самой станицё Эти несчастные были укрыты родственниками въ
подпольё, куда ночью домочадцы доставляли имъ пищу, съ величайшей опасностью выпуская
ихъ въ горницы или во дворъ. Я видёлъ этихъ людей — отъ четырехмёсячнаго пребыванiя въ
спертомъ сыромъ подпольё безъ свёта, ихъ лица прiобрёли какой-то землистый оттёнокъ и всё
они производили впечатлёнiе только что перенесшихъ тяжкую болёзнь. Старикъ, неоднократно
арестованный, избёгъ участи быть увезеннымъ съ другими заложниками лишь тёмъ, что
послёднiе три дня просидёлъ на току, зарытый въ солому. На другой день старикъ разыскалъ
одного изъ скрывшихся съ приходомъ красныхъ сыновей, оказавшагося въ моей комендантской
сотнё. Другой сынъ его былъ также живъ въ одномъ изъ моихъ полковъ. Радость старика была
безгранична.

Съ разсвётомъ преслёдованiе возобновилось. Противникъ спёша къ переправамъ
быстро отходилъ передъ нашими частями. Главная масса красныхъ отступала къ главной
переправё у станицы Урупской, другая колонна направлялась къ переправё у станицы
Безскорбной. Приказавъ бригадё полковника Мурзаева слёдовать черезъ хутора Синюхинскiе
за лёвой колонной дивизiи, я остался въ станицё Константиновской, дабы говорить съ
станичнымъ сборомъ и отправить необходимыя телеграммы. Закончивъ дёла, я часовъ около
десяти выёхалъ на автомобилё на хутора Синюхинскiе. Я засталъ тамъ линейцевъ и черкесовъ,
расположившихся на привалё. Лошади были заведены во дворы, люди пили чай. Мнё передали
донесенiе полковника Топоркова, онъ въ шести верстахъ велъ бой съ прикрывающимъ
переправу арьергардомъ противника. Я рёшилъ проёхать къ нему.
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Полковникъ Топорковъ со штабомъ находился на артиллерiйскомъ наблюдательномъ
пунктё, небольшомъ курганё, тутъ же за курганомъ стояли два горныхъ орудiя, шаговъ въ
двухстахъ за скирдами соломы расположились въ прикрытiе батареи двё сотни запорожцевъ,
впереди маячила лава. Цёпь противника залегла вдоль оврага, тянувшагося въ полутора
тысячахъ шагахъ передъ фронтомъ. Пули посвистывали, долетая до нашихъ батарей. Я
оставилъ автомобиль близъ прикрытiя и пёшкомъ съ старшимъ адъютантомъ штаба дивизiи
капитаномъ Роговымъ и ординарцемъ прошелъ къ батареё. Разспросивъ полковника Топоркова
объ обстановкё, я взялъ бинокль и только сталъ разсматривать позицiю красныхъ, какъ
услышалъ крикъ: «конница». Лава запорожцевъ, повернувъ, скакала на батарею, за ней изъ
оврага поднималась густая лава красной конницы. Командиръ батареи подалъ команду «бёглый
огонь». Однако, запорожцы продолжали скакать, преслёдуемые конницей противника; было
ясно, что на плечахъ казаковъ красные ворвутся на батарею. Раздалась команда «на задки», но
было поздно. Отдёльные всадники уже проносились мимо насъ. Поддавшись общему бёгству,
стоявшiя въ прикрытiи двё сотни запорожцевъ поскакали въ тылъ. Я, полковникъ Топорковъ и
другiе офицеры пытались остановить скачущихъ казаковъ, но тщетно. Все неслось неудержимо.
Отдёльные пепрiятельскiе всадники стали подскакивать къ орудiямъ, одно орудiе
опрокинулось. Я видёлъ, какъ артиллерiйскiй офицеръ выстрёлилъ въ одного изъ
набросившихся на орудiе всадниковъ и какъ другой наотмашъ ударилъ его шашкой.
Окруженный нёсколькими красными кавалеристами, рубился полковникъ Топорковъ.

Я бросился къ своему автомобилю, но къ ужасу увидёлъ, что машина, работая на
холостомъ ходу, стоить, врёзавшись передними колесами въ пахоть. Далеко впереди мелькали
бросившiе машину шофферъ и его помощникъ. Я по бёжалъ къ кукурузному полю, правёй и
лёвёй меня скакали вразсыпную казаки и бёжали артиллеристы. Вокругъ второго орудiя шла
свалка, раздавались выстрёлы, сверкали шашки. Ко мнё подскочилъ артиллерiйскiй офицеръ:
«ваше превосходительство, возьмите мою лошадь», — я отказался, офицеръ настаивалъ,
продолжая ёхать рядомъ со мной. — «Лошади вашей я все равно не возьму, скачите въ хутора,
ведите сюда линейцевъ и черкесовъ, а также мой конвой и моихъ лошадей...» Офицеръ
поскакалъ. Я продолжалъ бёжать. Оглянувшись, я увидёлъ трехъ всадниковъ, скакавшихъ ко
мнё. На ходу они нагнали какого-то бёгущаго солдата, раздался выстрёлъ и лошадь одного изъ
всадниковъ упала, остальные набросились на солдата, я схватился за револьверъ, но къ своему
ужасу увидёлъ, что кобура пуста: наканунё я подарилъ мой револьверъ начальнику черкесскаго
отряда въ обмёнъ на поднесенный мнё имъ кинжалъ и совсёмъ забылъ объ этомъ. Шашки на
мнё не было, я былъ совсёмъ безоружнымъ. Въ эту минуту правёе меня показалась мчавшаяся
во весь опоръ лазаретная линейка. Въ ней сидёли двё сестры милосердiя и лежалъ раненый
офицеръ артиллеристъ полковникъ Фокъ. Напрягши всё силы я пустился бёжать за линейкой,
догналъ ее на ходу и вскочилъ. Красные всадники стали отставать. Отчаянiе и злоба душили
меня, гибель батареи, бёгство запорожцевъ, безсилiе мое остановить казаковъ, сознанiе, что мнё
доселъ не удалось взять мои части въ руки поднимали въ душё моей бурю негодованiя и горечи.
Я всячески гналъ лазаретную линейку и трепетно вглядывался впередъ — помощь не
подходила. Наконецъ мы нагнали солдата верхомъ на артиллерiйскомъ уносё. Взявъ у него
одного изъ коней, я верхомъ на неосёдланной лошади, бросивъ линейку, поскакалъ и вскорё
встрётилъ идущихъ на рысяхъ линейцевъ. За ними шли черкесы. Развернувъ бригаду, я повелъ
ее впередъ, противникъ сразу сталъ быстро отходить за свою пёхоту. Онъ успёлъ увести оба
орудiя и мой автомобиль, забравъ съ собой своихъ раненыхъ и догола раздёть оставшiеся на
мёстё боя трупы нашихъ офицеровъ и солдатъ. Мы потеряли семь артиллерiйскихъ офицеровъ
и нёсколько солдатъ артиллеристовъ, зарубленныхъ на самой батареё.

Къ вечеру наши части достигли рёки Урупа, но обё переправы у станицъ Урупской и
Безскорбной все еще были въ рукахъ противника. Послёднiй велъ за нихъ упорный бой. Въ
теченiе послёдующихъ дней обё станицы нёсколько разъ переходили изъ рукъ въ руки.
Наконецъ 7-го октября подъ ударами полковника Муравьева пала станица Безскорбная, а въ
ночь на слёдующiй день полковникъ Топорковъ выбилъ противника изъ станицы Урупской и
занялъ послёднюю. Дивизiя заняла двумя полками ст. Урупскую и четырьмя — ст.
Безскорбную. Красные отошли на правый берегъ рёки Урупа, гдё и закрёпились на
командующихъ высотахъ.

Правёе насъ, въ раioнё станицъ Попутная, Отрадная дёйствовали части генерала
Покровскаго, на правомъ флангё котораго въ Баталпашинскомъ отдёлё дрались казаки
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полковника Шкуро. Лёвёе, между рёками Урупомъ и Кубанью наступала отъ Армавира,
выдвинутая въ этомъ направленiи 1-ая пёхотная дивизiя генерала Казановича;8 продвигаясь
вдоль линiи Владикавказской желёзной дороги, она вела упорные бои. Туда прибылъ генералъ
Деникинъ. Мнё ставилась задача форсировать рёку Урупъ, ударить во флангъ и тылъ
дёйствующихъ противъ генерала Казановича частей и отбросить ихъ за рёку Кубань.

Тщетно въ теченiе почти двухъ недёль, пытались части дивизiи форсировать рёку
Урупъ. Противникъ, прикрывшись рёкой, крёпко засёлъ на высокомъ скалистомъ гребнё.
Мёстность чрезвычайно затрудняла дёйствiе въ конномъ строю, въ патронахъ же ощущался
огромный недостатокъ. Между тёмъ, генералъ Казановичъ, выдвинувшiйся было до станцiи
Овечки, вынужденъ былъ затёмъ съ тяжелыми потерями отойти почти къ самому Армавиру; съ
величайшимъ трудомъ    онъ удержался лишь въ самомъ углу между Кубанью и Урупомъ.
Противникъ овладёлъ станцiей Коноково въ пятнадцати верстахъ къ югу отъ Армавира.
Приказомъ генерала Деникина моя дивизiя была подчинена генералу Казановичу и послёднiй
требовалъ моей помощи, настаивая между прочимъ, чтобы я держался вплотную къ его правому
флангу, не соглашаясь съ моими доводами, что, занимая уступное положенiе, я маневромъ могу
несравненно лучше обезпечить его.

На разсвётё 19-го октября, обнаружилось наступленiе противника въ разрёзъ между
моими частями и дивизiей генерала Казановича. Къ вечеру того же дня противникъ
переправился въ раiонё моей дивизiи на лёвый берегъ Урупа между станицей и ауломъ
Урупскими и продвинулся на 1 ½ - 2 версты къ западу оть рёки. Оставивъ у станицы
Безскорбной слабый заслонъ (линейцевъ и черкесовъ) я въ ночь на 20-ое октября перебросилъ
къ Урупской всё свои остальныя силы и съ разсвётомъ 20-го октября, объединивъ ихъ подъ
начальствомъ только что вернувшагося изъ отпуска полковника Науменко, самъ перешелъ въ
наступленiе.

Въ теченiе всего дня 20-го октября велся упорный бой съ тяжелыми потерями съ обёихъ
сторонъ. Противникъ былъ остановленъ и, несмотря на всё усилiя, ему не удалось расширить
занятаго плацдарма. Въ ночь на 21 октября обнаружился отходъ красныхъ на правый берегъ
Урупа. Использовавъ сложившуюся обстановку, я рёшилъ широкимъ маневромъ нанести
противнику ударъ въ тылъ. Оставивъ на фронтё хуторъ Абрахманова — аулъ Урупскiй
запорожцевъ и уманцевъ съ одной батареей, я ночнымъ переходомъ перебросилъ два полка къ
станицё Безскорбной. На разсвётё ударная группа въ составё четырехъ полковъ съ двумя
батареями подъ общей командой полковника Науменко, въ раiонё села Ливонскаго
форсировала Урупъ и, стремительно захвативъ командующiй гребень на правомъ берегу рёки,
неожиданно вышла въ тылъ противнику. Около 12 часовъ дня я получилъ донесенiе объ
удачной переправё частей полковника Науменко. Приказавъ уманцамъ и запорожцамъ
стягиваться къ урупской переправё, я самъ выёхалъ на наблюдательный пунктъ. Дулъ
пронзительный сёверный вётеръ. Я, кутаясь въ бурку, наблюдалъ за противоположнымъ
берегомъ рёки, гдё ясно были видны непрiятельскiя цёпи. Солнце стало клониться къ западу,
вётеръ крёпчалъ, а признаковъ продвиженiя полковника Науменко все еще видно не было.

Но вотъ, по занятому противникомъ гребню замелькали черныя точки. Онё покрыли
вскорё весь гребень и издали, казалось, какъ будто движется муравейникъ. Видно было какъ
цёпи противника быстро отходятъ за гребень. Я приказалъ батареё открыть бёглый огонь и
бросилъ полки въ атаку. Быстро переправившись вбродъ, сотни развернулись и вскорё лава
казаковъ стала карабкаться на скалистый гребень. Гдё то къ востоку въ тылу у противника
слышался орудiйный огонь, то вели наступленiе части полковника Науменко. Атакованный съ
фронта, фланга и тыла противникъ обратился въ паническое бёгство. Несмотря на сильное
утомленiе людей и лошадей, преслёдованiе велось безостановочно всю ночь. Къ развёту 22-го
октября части дивизiи захватили село Моломино и станицу Успенскую, переправившись въ
этомъ пунктё на правый берегъ Кубани. Армавирская группа красныхъ, бывшая подъ
начальствомъ товарища «Демоса» была разбита на голову. Мы взяли болёе 3.000 плённыхъ,
огромное число пулеметовъ (одна лишь 1-ая сотня Корниловскаго полка захватила 23). Въ
результатё боя на Урупё противникъ очистилъ весь лёвый берегъ Кубани и 1-ая пёхотная
дивизiя генерала Казановича 22-го октября безъ боя выдвинулась до станцiи Овечки.

                                                                
8 Смёнившая 3-ью пёхотную дивизiю, переброшенную къ Ставрополю.
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Переночевавъ въ станицё Урупской, я, на разсвётё, верхомъ въ сопровожденiи
прибывшаго наканунё, назначеннаго въ мое распоряженiе и вступившаго въ исполненiе
должности начальника штаба генеральнаго штаба полковника Соколовскаго и нёсколькихъ
ординарцевъ, выёхалъ къ станицё Успенской. На встрёчу намъ попадались длинныя вереницы
плённыхъ, лазаретныя линейки съ ранеными, тянулся подъ конвоемъ казаковъ захваченный
непрiятельскiй обозъ. Мы подошли къ станицё Успенской, когда на улицахъ станицы еще шелъ
бой. Отдёльныя кучки противника, засёвъ въ домахъ, оказывали еще сопротивленiе. Полки
собирались и строились на околицё. Едва казаки увидёли мой значекъ, какъ громкое «ура»
загремёло въ рядахъ. Чувство побёды, упоенiе успёхомъ, мгновенно родило довёрiе къ
начальнику, создало ту духовную связь, которая составляетъ мощь армiи. Съ этого дня я
овладёлъ моими частями и отнынё дивизiя не знала пораженiй.

Разбитый противникъ, переправившись черезъ Кубань бёжалъ частью вдоль линiи
желёзной дороги прямо на Ставрополь, частью двинулся черезъ станицу Убёженскую внизъ по
теченiю Кубани на Армавиръ, выходя, такимъ образомъ, въ тылъ частямъ 1-ой пёхотной
дивизiи. (Схема № 3). Городъ Армавиръ прикрывался лишь слабыми силами. По требованiю
генерала Казановича я выдёлилъ бригаду полковника Топоркова для преслёдованiя
угрожавшей Армавиру непрiятельской колонны. Бригада полковника Мурзаева продолжала
дёйствовать на лёвомъ флангё 1-ой пёхотной дивизiи, наступавшей вдоль линiи
Владикавказской желёзной дороги по направленiю на станицу Невиномысскую. Самъ я съ
корниловцами и екатеринодарцами оставался въ селё Успенскомъ. Наканунё части захватили
значительное число плённыхъ и большую военную добычу. Необходимо было все это разобрать
и привести въ извёстность. Генералъ Деникинъ телеграфировалъ мнё, благодаря дивизiю за
славное дёло и выражалъ пожеланiе, чтобы «этотъ успёхъ былъ началомъ общаго разгрома
противника». Вмёстё съ тёмъ, мнё приказывалось, оставивъ необходимое мнё для снабженiя
моихъ частей оружiе изъ военной добычи, остальное оружiе направить въ Армавиръ для
вооруженiя формируемыхъ тамъ частей, туда же приказывалось мнё направить плённыхъ.

При дивизiи моей имёлись кадры пластунскаго батальона, сформированнаго когда то
изъ безлошадныхъ казаковъ и добровольцевъ. Батальонъ этотъ въ iюлё сильно пострадалъ и ко
времени принятiя мною дивизiи, его численность составляла нёсколько десятковъ человёкъ.
Еще во время прiёзда генерала Деникина въ станицу Петропавловскую, я ходатайствовалъ о
введенiи въ штатъ дивизiи стрёлковаго полка, который я намёчалъ сформировать изъ
иногороднихъ, въ значительномъ числё безлошадныхъ, использовавъ кадры пластунскаго
батальона, гдё большинство людей было также не казаки. Вскорё послё этого прибыли ко мнё
командированные ставкой въ мое распоряженiе нёсколько офицеровъ изъ пёхотныхъ частей, въ
томъ числё, два штабъ-офицера, бывшихъ кавказскихъ стрёлка, полковники Чичинадзе и князь
Черкесовъ и нёсколько молодыхъ офицеровъ. Всё они были зачислены мною въ пластунскiй
батальонъ. Батальонъ этотъ вмёстё съ некоторыми тыловыми учрежденiями дивизiи находился
въ станицё Урупской.

Переговоривши съ полковниками Чичинадзе и княземъ Черкесовымъ, я рёшилъ
сдёлать опытъ укомплектованiя пластуновъ, захваченными нами пленными. Выдёливъ изъ ихъ
среды весь начальствующiй элементъ, вплоть до отдёленныхъ командировъ, въ числё 370
человёкъ, я приказалъ ихъ тутъ же разстрёлять. Затёмъ, объявивъ остальнымъ, что и они
достойны были бы этой участи, но что отвётственность я возлагаю на тёхъ, кто велъ ихъ
противъ своей родины, что я хочу дать имъ возможность загладить свой грёхъ и доказать, что
они вёрные сыны отечества. Тутъ же раздавъ имъ оружiе, я поставилъ ихъ въ ряды пластунскаго
батальона, переименовавъ послёднiй въ 1-ый стрёлковый полкъ, командиромъ котораго
назначилъ полковника Чичинадзе, а помощникомъ его полковника князя Черкесова.
Одновременно я послалъ телеграмму Главнокомандующему, донося о сформированiи полка и
ходатайствуя о введенiи его, согласно данному мнё обёщанiю, въ штатъ. Уже черезъ двё недёли
стрёлковый полкъ участвовалъ съ дивизiей въ бояхъ. Впослёдствiи онъ прошелъ съ дивизiей
весь Кавказъ, участвовалъ въ царицынской операцiи и оставался въ рядахъ Кавказской армiи
все время ея существованiя. За это время полкъ безпрерывно участвовалъ въ бояхъ, нёсколько
разъ перемёнилъ свой составъ и прiобрёлъ себё въ рядахъ армiи громкую славу.
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Колонна противника, преслёдуемая по пятамъ полковникомъ Топорковымъ, продолжая
частью силъ двигаться правымъ берегомъ рёки Кубани, другой большей своей частью,
бросилась отъ станицы Убёженской на сёверъ, была настигнута полковникомъ Топорковымъ
въ раiонё хутора Горькорёченскаго и здёсь разбита на голову. Остатки ея разсёялись.
Окончательно истомленные продолжительными боями полки полковника Топоркова,
остановились въ ночь съ 25-го на 26-ое на хуторё Горькорёченокомъ. Между тёмъ, части
противника, отходившiя вдоль Кубани, атаковали въ раiонё Армавира заслонъ 1-ой пёхотной
дивизiи и, нанеся ему большiя потери, отбросили его къ самому городу. Генералъ Казановичъ
требовалъ срочной помощи.

На разсвётё 26-го октября я съ корниловцами и екатеринодарцами, переправившись
черезъ Кубань, спёшно двинулся къ Армавиру, одновременно пославъ приказанiе полковнику
Топоркову также идти туда. Сильнёйшiй ледяной сёверный вётеръ временами переходилъ въ
ураганъ. Полки могли двигаться лишь шагомъ. Плохо одётые казаки окончательно застыли.
Около полудня наши обё колонны почти одновременно вошли въ соприкосновенiе съ
противникомъ, послёднiй, уклоняясь отъ боя, бросился на сёверо-востокъ: здёсь былъ
перехваченъ частями полковника Топоркова и жестоко потрепанъ. Во время боя я съ
полковникомъ Науменко и нёсколькими ординарцами отъёхалъ отъ колонны, желая подняться
на гребень, откуда поле боя должно было быть особенно хорошо видно. Поднявшись на гребень,
мы неожиданно наткнулись въ 20-ти шагахъ на залегшую за гребнемъ, повидимому ища укрытiя
отъ непогоды, непрiятельскую заставу. Наше появленiе въ тылу заставы было такъ неожиданно,
что большевики совсёмъ опёшили. Въ ту же минуту застава была изрублена моими
ординарцами.

Угроза Армавиру была устранена и я приказалъ отходить на ночлегъ полковнику
Топоркову въ хутора Горькорёченскiе, полковнику Науменко къ станицё Убёженской. Самъ я
проёхалъ въ Успенское, гдё нашелъ телеграмму генерала Деникина, вызывавшаго меня въ
Армавиръ. (Схема .№ 4).
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Я засталъ поёздъ генерала Деникина на станцiи. Главнокомандующiй пригласилъ меня
къ себё завтракать. Кромё меня завтракали генералъ Романовскiй и генералъ Казановичъ.
Генералъ Деникинъ былъ весьма доволенъ дёйствiями дивизiи и горячо меня благодарилъ.
Таманская армiя красныхъ, осёвшая главнымъ своимъ ядромъ въ раiонё Ставрополя
(послёднiй незадолго передъ этимъ былъ нами оставленъ) постепенно охватывалась кольцомъ
нашихъ войскъ. 2-ая пёхотная дивизiя генерала Боровскаго и 3-ья пёхотная дивизiя
полковника Дроздовскаго, оперировавшiя вдоль линiи Кавказская — Ставрополь подходили къ
городу съ сёверо-запада; съ запада направлялась къ Ставрополю моя дивизiя; съ юга вдоль
линiи Армавиръ — Ставропольской желёзной дороги шла дивизiя генерала Казановича, имёя
правёе себя части 1-ой кубанской дивизiи генерала Покровскато. Наконецъ, съ сёвера, отрёзая
пути къ сёверу отъ желёзнодорожной вётки Ставрополь — Петровское, дёйствовала 2-ая
кубанская дивизiя полковника Улагая. Я просилъ генерала Деникина обезпечитъ мнё свободу
дёйствiя, изъявъ изъ подчиненiя генералу Казановичу. Несмотря на возраженiя послёдняго, къ
которымъ какъ будто склонялся начальникъ штаба главнокомандующаго, генералъ Деникинъ
согласился со мной. Бригада полковника Мурзаева (линейцы и черкесы) временно оставалась
въ подчиненiи генерала Казановича. Взамёнъ ея, мнё передавалась изъ 3-ей пёхотной дивизiи
бригада генерала Чекотовскаго: Офицерскiй конный и 1-ый Черноморскiй казачiй полки.

Продолжая наступленiе, дивизiя 28-го октября подошла къ станицё Сенгилёевской.
Противникъ, разбитый и подавленный предыдущими боями, оказывалъ слабое сопротивленiе и
ночью, прикрывшись арьергардами, отошелъ на Ставрополь. 30-го октября мои части подошли
къ Ставрополю и къ вечеру закрёпились на опушкё лёса къ западу отъ города. Правофланговая
бригада полковника Топоркова держала связь съ частями генерала Казановича въ раiонё села
Татарка. На лёвомъ моемъ флангё части генерала Чекотовскаго соприкасались съ частями 3-
ьой пёхотной дивизiей полковника Дроздовскаго, лёвёй котораго, южнёе станцiи Пелагiада,
охватывая Ставрополь съ сёвера, вела бой 2-ая пёхотная дивизiя генерала Боровскаго. Мой
резервъ, корниловцы и екатеринодарцы, подъ общей командой доблестнаго командира
Корниловскаго полка полковника Бабiева (полковникъ Науменко отбылъ въ Екатеринодаръ
для участiия въ засёданiяхъ кубанской рады) сосредоточился въ нёмецкой колонiи
Iогансдорфъ. Пути отхода противника на востокъ и сёверо-востокъ были отрёзаны къ сёверу
отъ желёзнодорожной вётки Ставрополь — Петровское кубанцами полковника Улагая, къ югу
1-ой кубанской дивизiей генерала Покровскаго. Къ вечеру обё эти дивизiи связались съ
сосёдями и тактическое окруженiе таманской армiи красныхъ было завершено.

Въ сумерки я объёхалъ позицiи; стоялъ туманъ, густой пеленой нависшiй надъ
городомъ. Послёднiй казался вымершимъ. Не видно было ни одного огонька, изрёдка, то здёсь
то тамъ, вспыхивали разрывы нашихъ снарядовъ; глухiе артиллерiйскiе выстрёлы доносились
съ сёверной части города. Въ наступавшихъ сумеркахъ рёзко стучали пулеметы. Въ рощё,
привязанные къ деревьямъ, стояли казачьи кони и, грёясь вокругъ костровъ, пили чай казаки.
Продрогшiй вернулся я въ чистую и богатую колонiю Iогансдорфъ и, напившись чаю съ
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превкуснымъ мёстнаго издёлiя сыромъ, легъ спать. На разсвётё меня разбудили. Противникъ
перешелъ въ наступленiе, обрушившись на части полковника Дроздовскаго, 3-ья пёхотная
дивизiя понесла жестокiя потери и, преслёдуемая противникомъ, отходила на сёверъ вдоль
линiи желёзной дороги, при этомъ былъ раненъ полковникъ Дроздовскiй. Лёвёе 3-ей пёхотной
дивизiи, оставивъ станцiю Пелагiаду, отступали и части генерала Боровскаго.

Поднявъ по тревогё резервную бригаду и принявъ необходимыя мёры по обезпеченiю
своего лёваго фланга, я приказалъ дивизiи перейти въ наступленiе, дабы облегчить положенiе
сосёдей. Противникъ держался крёпко. Недостатокъ въ патронахъ почти исключалъ
возможность дёйствiй въ пёшемъ строю, атаковать же конницей въ лобъ городъ было
невозможно. Наше наступленiе могло вылиться лишь въ демонстрацiю. Между тёмъ
противникъ, продолжая тёснить нашу пёхоту, къ вечеру 31-го подошелъ къ самой станц\и
Пелагiада. Я рёъшилъ использовать выгодно складывающуюся обстановку и ударить во флангъ
и тылъ врага. Растянувъ бригаду полковника Топоркова, я съ разсвётомъ 1-го ноября, съ
четырьмя полками, скрытно пройдя лёсомъ, неожиданно вышелъ въ тылъ противника и,
развернувъ 1-ую бригаду, атаковалъ его. Неожидавшiе удара красные бросились къ
Ставрополю, преслёдуемые полковникомъ Бабiевымъ съ Корниловскимъ полкомъ и
нёсколькими сотнями екатеринодарцевъ. Вскорё длинныя колонны плённыхъ потянулись къ
лёсу. Полковникъ Бабiевъ на плечахъ бёгущихъ приближался къ городу. Я выслалъ заслономъ
къ сёверу Офицерскiй конный полкъ и съ оставшимися въ моемъ распоряженiи нёсколькими
сотнями екатеринодарцевъ и черноморцевъ направился къ расположенному въ предмёстьё
города монастырю. Тамъ засёели красные, поражая корниловцевъ фланговымъ огнемъ. Вскорё
около насъ стали посвистывать пули. Огонь учащался, нёсколько казаковъ и лошадей было
ранено. Развернувъ полки, я выхватилъ шашку и лично повелъ ихъ въ атаку. Дружно, громко
раздалось «ура», сотни понеслись. Огонь сталъ безпорядочнымъ, притихъ и наконецъ
вразсыпную изъ монастырской ограды и уличекъ поселка побёжали люди. Мы ворвались въ
поселокъ. Кое гдё на улицё шла рубка...

Спёшивъ сотни, я занялъ околицу, приказавъ отвести коней за монастырскую ограду.
Стали прибывать раненые, ихъ перевязывали тутъ же у монастырскихъ стёнъ. Но вотъ изъ
монастырскихъ воротъ вышелъ батюшка и нёсколько монахинь. Пули свистёли и щелкали о
каменную ограду, тутъ же хрипёла и билась раненая лошадь, но, вышедшiе, казались, не видёли
этого. Съ крестомъ въ рукё, кропя святой водой казаковъ, шелъ iеромонахъ, спокойно и
безмолвно обходили раненыхъ монахини, предлагая хлёбъ и чай. Мать игуменья тутъ же подъ
огнемъ благословила меня иконой. Трогательная картина крёпко врёзалась въ мою память...

Въ монастырё мы нашли двухъ офицеровъ, которые въ теченiе нёсколькихъ дней
укрывались здёсь, переодётые монашками.

Около полудня я получилъ донесенiе полковника Бабiева, онъ со своими славными
корниловцами, ворвался въ самый городъ, захватилъ вокзалъ и стоявшiй тамъ бронепоёздъ
противника. Бабiевъ доносилъ, что пока держится, но что патроновъ мало и что красные, засёвъ
въ домахъ, дерутся отчаянно. Онъ просилъ подкрёпленiй. Я выслалъ ему двё сотни и послалъ
донесенiе главнокомандующему, прося присылки какихъ либо частей для закрёпленiя
достигнутаго успёха. Черезъ нёсколько часовъ я получилъ отвётъ, что ко мнё спёшно двинуты
на помощь одинъ полкъ стрёлковъ изъ дивизiи генерала Казановича и инородческiй дивизiонъ
отъ полковника Дроздовскаго. Между тёмъ, перейдя въ наступленiе, противникъ къ вечеру
послё жестокаго боя, выбилъ изъ города части полковника Бабiева и вновь овладёлъ вокзаломъ.
Его попытки выбить насъ изъ монастыря успёхомъ не увёнчались. Части полковника
Топоркова къ вечеру нёсколько продвинулись впередъ, захвативъ городской питомникъ.
Поздно ночью подошли инородцы, а на разсвётё стрёлки, которыхъ я направилъ къ полковнику
Топоркову. Туда же перебросилъ я и бригаду Чекотовскаго, рёшивъ использовать
сооредоточенiе противникомъ большей части своихъ силъ противъ моего лёваго фланга. Около
девяти часовъ подошелъ высланный въ мое распоряженiе нашъ броне-автомобиль «Вёрный».
Пославъ впередъ лошадей къ полковнику Топоркову, я на броневикё проёхалъ къ нему и
отдалъ приказъ ударной группё — запорожцамъ, уманцамъ, черноморцамъ, Офицерскому
конному полку и стрёлкамъ, при поддержки «Вёрнаго» перейти въ общее наступленiе.

Я въ предыдущую ночь не ложился и, вернувшись въ монастырь, легъ спать и заснулъ
какъ убитый. Въ четыре часа меня разбудили, ординарецъ передалъ мнё донесенiе полковника
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Топоркова. Послё жестокаго уличнаго боя, гдё непрiятель отчаянно отстаивалъ каждый домъ,
части полковника Топоркова овладёли городомъ.

Я съ трубачами и конвоемъ проъхалъ въ Ставрополь. Въ городё кое гдё шла еще
перестрёлка. На улицё и тротуарахъ лежали убитые лошади, опрокинутыя повозки, трупы
красноармейцевъ. Услышавъ звуки трубачей, народъ выбёгалъ на улицу. Многiе крестились,
плакали, нёкоторые совали въ руки казакамъ хлёбъ, папиросы, деньги. Пожилая женщина,
бросившись къ моей лошади, схватила за стремя и пыталась поцёловать мою руку.

Городъ подъ владычествомъ большевиковъ пережилъ ужасные дни. Послёднiя недёли
въ связи съ пораженiемъ красныхъ на Урупё начались разногласiя и раздоры въ верхахъ армiи.
Борьба между красными вождями закончилась разстрёломъ въ Ставрополё краснаго
главковерха фельдшера Сорокина. Послёднiе дни городъ былъ объятъ анархiей. По всему
городу шли самочинные обыски и разстрёлы. Многихъ несчастныхъ передъ смертью
подвергали жестокимъ пыткамъ. Во дворё губернаторскаго дома, гдё я остановился, мы нашли
нёсколько десятковъ труповъ жертвъ, разстрёлянныхъ по приговору помёщавшагося въ домё
комиссарскаго суда. Нёкоторые трупы были съ отрубленными пальцами, у другихъ оказались
выколотыми глаза.

При отступленiи изъ города противникъ оставилъ огромную военную добычу. Склады
съ мануфактурой, сукномъ, обувью, подковами и т. д., все это необходимо было уберечь отъ
расхищенiя и привести въ порядокъ. Я издалъ приказъ, коимъ объявлялъ населенiю, что впредь
до прибытiя гражданскихъ властей всю полноту военной и гражданской власти принимаю на
себя и требовалъ въ теченiе 24-хъ часовъ сдачи населенiемъ всего оружiя, предметовъ военнаго
снаряженiя и укрывающихся въ городё большевиковъ.

Комендантомъ города я назначилъ ротмистра Маньковскаго, бывшаго моего
сослуживца по Уссурiйской дивизiи, недавно прибывшаго на Кубань, предоставивъ въ его
распоряженiе дивизiонъ инородцевъ. Ротмистръ Маньковскiй отлично справился съ своей
задачей, хотя задача эта была далеко не легкая. Въ огромномъ незнакомомъ городё при
отсутствiи мёстной администрацiи, значительномъ скопленiи войскъ и естественномъ
озлобленiи пострадавшаго населенiя противъ всёхъ, кто такъ или иначе былъ причастенъ къ
большевикамъ, поддержать порядокъ было крайне трудно. На слёдующiй день послё занятiя
города имёлъ мёсто возмутительный случай. Въ одинъ изъ лазаретовъ, гдё лежало нёсколько
сотъ раненыхъ и больныхъ красноармейцевъ, ворвались нёсколько черкесовъ и несмотря на
протесты и мольбу врачей и сестеръ, вырёзали до 70 человёкъ, прежде, нежели
предупрежденный объ этомъ, я выслалъ своего ординарца съ конвойными казаками для
задержанiя негодяевъ. Въ числё послёднихъ, по показанiю очевидцевъ, находился одинъ
офицеръ; къ сожалёнiю преступники успёли бёжать.

Другой случай былъ почти такого же порядка. На другой день по занятiи нами города,
ко мнё явился офицеръ, отрекомендовавшiйся хорунжимъ Левинымъ, начальникомъ особаго
отряда при ставропольскомъ губернаторё. Хорунжiй Левинъ по занятiи Ставрополя красными,
оставилъ городъ со своимъ отрядомъ и нынё вернулся, предоставивъ себя и своихъ людей въ
мое распоряженiе. Я приказалъ ему принять въ свое вёдёнiе тюрьму, гдё находились плённые
красноармейцы и задержанные въ городё большевики. Черезъ нёсколько часовъ мнё дали
знать, что хорунжй Левинъ разстрёливаетъ арестованныхъ. Я немедленно приказалъ хорунжаго
Левина арестовать, однако онъ успёлъ разстрёлять нёсколько десятковъ человёкъ. По прибытiи
въ городъ губернатора, полковника Глазенапа, я передалъ ему хорунжаго Левина и дальнёйшая
судьба его мнё неизвёстна.

3-го ноября прибылъ въ Ставрополь генералъ Деникинъ. Онъ провелъ въ городё всего
нёсколько часовъ, выслушавъ докладъ мой, и обёщалъ, если позволитъ обстановка, дать
отдохнуть дивизiи. 4-го или 5-го прибылъ въ Ставрополь военный губернаторъ Ставропольской
губернiи полковникъ Глазенапъ со своимъ штабомъ. Послёднiй произвелъ на меня самое
скверное впечатлънiе. За исключенiемъ начальника штаба полковника генерального штаба
Яковлева, который видимо относился къ дёлу добросовёстно и внимательно, остальные чины
штаба вели себя самымъ непозволительнымъ образомъ. Въ самый день прiёзда полковника
Глазенапа, я вынужденъ былъ въ городскомъ театрё, гдё былъ устроенъ спекталь для казаковъ,
арестовать личнаго адъютанта губернатора и двухъ другихъ чиновъ его штаба, за нёпристойное
поведенiе въ пьяномъ видё.
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Противникъ, оставивъ Ставрополь, отходилъ главной массой силъ на Петровское,
удерживая арьергардными частями линiю деревень Надеждинское, Михайловка, Пелагiада,
мёстами дёлая попытки перейти въ наступленiе. (Схема № 5).

На разсвётё 6-го ноября я получилъ приказанiе Главнокомандующаго, штабъ котораго
находился на станцiи Рыздвяная, помочь нашей пёхотё, которую въ раiонё деревни
Михайловка противникъ сильно тёснилъ. Поднявъ по тревогё дивизiю, на рысяхъ выдвинулся
къ желёзнодорожному переёзду на дорогё изъ Монастыря къ Михайловкё, перешелъ черезъ
полотно желёзной дороги и, приказавъ 1-ой бригадё и черноморцамъ наступать въ пёшемъ
строю, бросилъ уманцевъ и запорожцевъ въ атаку. Славныя части полковника Топоркова
прорвали фронтъ противника и на его плечахъ ворвались въ Михайловку. Здёсь было
изрублено много красныхъ. Преслёдуя отходящихъ, наши части захватили до тысячи плённыхъ
и огромный обозъ, причемъ обозъ одной изъ красныхъ дивизiй былъ захваченъ въ полномъ
составё. Противникъ отступалъ на сёверо-востокъ вдоль дороги Михайловка — Дубовка —
Казинка. Я послалъ приказанiе преслёдовать его по пятамъ, а самъ перешелъ со штабомъ въ
село Михайловку. Вечеромъ я получилъ приказанiе генерала Деникина прибыть къ нему на
станцiю Рыздвяную.

Я верхомъ поёхалъ на станцiю Пелагiада. Стоялъ густой туманъ. Луна сквозь пелену
тумана освёщала зеленымъ свётомъ тянущiяся по сторонамъ дороги хаты, широкую покрытую
лужами улицу. На дорогё лежали неубранные еще трупы людей и лошадей. На площади стояла
огромная лужа. Мой конь боязливо шарахнулся — у самыхъ ногъ лошади изъ лужи смотрёло
оскаленное лицо мертвеца, трупъ затянуло въ грязь и видно было одно мертвое лицо.
Нёсколько шаговъ далёе изъ воды торчала окоченёлая рука. Конь храпёлъ, вздрагивалъ и
бросался въ стороны.

Я засталъ поёздъ генерала Деникина на станцiи Рыздвяная. Главнокомандующiй горячо
благодарилъ меня за послёднее дёло и сдёлалъ высокую оцёнку дёйствй моихъ частей въ
теченiе всей ставропольской операцiи. Одновременно, генералъ Деникинъ объявилъ мнё о
назначенiи меня командиромъ 1-го коннаго корпуса въ составё котораго, кромё моей дивизiи,
включалась 2-ая кубанская дивизiя полковника Улагая9. Послёдняя прорвавшимся изъ
Ставрополя на сёверо-востокъ противникомъ была оттёснена изъ раiона деревень Дубовка —
Тугулукъ и нынё располагалась въ раiонё села Донского. 1-ому конному корпусу
приказывалось продолжать преслъдованiе Таманской красной армiи, дёйствуя къ сёверу отъ

                                                                
9 Одновременно дивизiи генераловъ Казановича и Боровскаго были развернуты соотвётственно въ 1-ый и 2-

ой армейскiе корпуса.
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желёзнодорожной линiи Ставрополь — Петровское. Къ югу отъ этой линiи наступали части
генерала Казановича и генерала Покровскаго.

Генералъ Деникинъ спросилъ меня, кого я намёчаю на должность начальника штаба
корпуса. Я просилъ назначить полковника Соколовскаго, работой котораго за послёднiе дни я
былъ очень доволенъ. Присутствующiй при разговорё генералъ Романовскiй замётилъ, что
полковникъ Соколовскiй для этой должности какъ будто молодъ, но генералъ Деникинъ
поддержалъ меня и тутъ же поздравилъ полковника Соколовскаго съ назначенiемъ. Я намётилъ
сосредоточить корпусъ въ раiонё деревни Тугулукъ, о чемъ и послалъ приказанiе полковнику
Улагаю. Полковникъ Топорковъ вступилъ въ командованiе 1-ой дивизiей.

Въ вагонё генерала Деникина встрётилъ я начальника 2-ой пёхотной дивизiи генерала
Боровскаго. Послёднiй имёлъ въ армiи репутацiю большой личной храбрости, но сильно
запивалъ. По общимъ отзывамъ это послёднее и послужило причиной оставленiя Ставрополя
нашими войсками. Въ армiи говорили, что генералъ Боровскiй «пропилъ Ставрополь».

7-го ноября полковникъ Топорковъ разбилъ врага у Дубовки и вновь захватилъ
плённыхъ и большой обозъ. 8-го ноября одновременной атакой 1-ой конной дивизiи съ юга и 2-
ой кубанской дивизiи съ запада мы овладёли Тугулукомъ и Казинкой. Непрiятель, разбитый
наголову, бёжалъ на Константиновку и Кугульту, оставивъ въ нашихъ рукахъ вновь большое
количество плённыхъ и военной добычи. 10-го ноября части корпуса одновременно овладёли:
1-ая конная дивизiя селомъ Константиновкой, 2-ая кубанская — селомъ Благодатнымъ. Въ
обоихъ пунктахъ красные оказали отчаянное сопротивленiе, но остановить наше побёдное
шествiе уже не могли. 11-го ноября послё ожесточеннаго боя корпусъ овладёлъ селомъ
Петровскимъ, конечной станцiей желёзной дороги. Здёсь вновь мы захватили плённыхъ,
пулеметы и одно орудiе. Къ корпусу присоединились наконецъ линейцы, черкесы же остались
при дивизiи генерала Казановича. Между тёмъ части послёдняго, встрёчая упорное
сопротивленiе, продвигались весьма медленно и къ 11 ноября подошли лишь къ селу Спицевка,
которое противникъ продолжалъ прочно удерживать.

Такимъ образомъ, мой корпусъ оказался значительно выдвинутымъ впередъ. Бой подъ
Петровскимъ окончился въ полной темнотё. Я со штабомъ остался ночевать въ селё
Константиновкё. Тутъ же ресположились обозы 1-го разряда, радiо-станцiя и летучка Краснаго
Креста.

На разсвётё мы были разбужены шедшей въ селенiи перестрёлкой. Повидимому,
предупрежденные кёмъ либо изъ мёстныхъ большевиковъ, красные, воспользовавшись
выдвинутымъ положенiемъ корпуса, выслали отрядъ для нападенiя на нашъ тылъ. Около двухъ
ротъ пёхоты, посаженныхъ на повозки, при двухъ орудiяхъ прошли ночью отъ Спицевки къ
Константиновкё и, сбивъ наши посты, подошли къ самой деревнё. Около взвода красныхъ
ворвалось въ самую деревню, произведя сильный переполохъ. Въ прикрытiи обоза находилась
полусотня, около тридцати казаковъ, столько же почти было у меня въ конвоё. О сопротивленiи
думать не приходилось. Будь красные рёшительнёе, они могли захватить насъ всёхъ. Однако
большевики дёйствовали вяло, обстрёливали село, но атаковать насъ не рёшались. Къ тому же
обозы, имёя приказанiе съ разсвётомъ переходить въ Петровское, были уже запряжены, люди
не спали и паники особой не было. Мы успёли кое какъ одёться, посёдлать коней и выскочить
изъ села, однако обозъ двухъ полковъ и наша летучка были захвачены противникомъ; докторъ
успёлъ бёжать, но сестра попала въ плёнъ. Красные захватили было и нашу радiо-станцiю, но
начальникъ артиллерiи генералъ Бёляевъ, едва самъ успёвшiй выскочить въ одной рубахё изъ
дому, собравъ вокругъ себя нёсколько десятковъ артиллеристовъ и обозныхъ казаковъ, радiо-
станцiю отбилъ.

Къ полковнику Топоркову, части котораго занимали рядъ хуторовъ къ югу отъ
Петровскаго, прискакало нёсколько вырвавшихся изъ Константиновки обозныхъ казаковъ и
сообщили ему, что я со всёмъ штабомъ захваченъ въ плёнъ. Полковникъ Топорковъ спёшно
выслалъ въ Константиновку запорожцевъ, при приближенiи которыхъ красные, бросивъ
Константиновку, отошли, уведя нашихъ плённыхъ и разграбивъ захваченный обозъ.
Большинство нашихъ вещей пропало, въ томъ числё и рядъ моихъ документовъ.

Между тёмъ въ раiонё села Петровскаго противникъ съ разсвётомъ перешелъ въ
наступленiе. Части полковника Улагая держались, но положенiе его было тяжелое, главнымъ
образомъ, въ виду недостатка патроновъ. Я поёхалъ къ нему и подъёзжая къ Петровскому
нагналъ казака съ приказанiемъ отъ генерала Чайковскаго, замёнившаго временно
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командовавшаго отдёльной бригадой генерала Чекотовскаго. Генералъ Чайковскiй писалъ
полковнику Улагаю о томъ, что «командиръ корпуса со штабомъ попалъ въ плёнъ, что онъ,
генералъ Чайковскiй, какъ старшiй, вступаетъ въ комаидованiе корпусомъ и приказываетъ
немедленно начать отходъ». Расписавшись въ прочтенiи я тутъ же на приказанiи написалъ: «въ
плёнъ не попадалъ, приказываю наступать» и отправилъ казака обратно. До самато вечера части
наши удерживали свои позицiи, однако къ вечеру, разстрёлявъ патроны, вынуждены были
отходить. Отдавъ распоряженiе полковнику Топоркову оттягиваться къ Константиновкё, я
проёхалъ къ полковнику Улагаю, части котораго все еще держались на гребнё къ сёверу отъ
Петровскаго. Приказавъ ему также стягивать свои части и отходить на Благодатное, я, вдвоемъ
съ офиперомъ-ординарцемъ, бывшимъ моимъ однополчаниномъ по Конной Гвардiи
ротмистромъ княземъ Оболенскимъ, недавно прибывшимъ въ корпусъ, спустился въ село
Петровское, чтобы догнать отходящiя на Константиновку части. Солнце скрылось за
горизонтомъ, сумерки быстро сгущались. Огромное село Петровское казалось мертвымъ.
Послёднiе разъёзды оставили мёстечко, жители, ожидая прихода красныхъ, боязливо
попрятались по домамъ. Впереди насъ у желёзнодорожной переправы еще слышались
выстрёлы. Я толкнулъ лошадь крупной рысью, спёша скорёе выйти изъ мёстечка. Вотъ и рёка
Калаусъ. Впереди чернёетъ желёзнодорожный мостъ. Неожиданно изъ сосёдней улицы
затрещали выстрёлы и нёсколько пуль просвистали у самаго уха. Наметомъ выскочили мы на
мостъ. Красные продолжали стрёлять и пули щелкали по настилу моста. Подо мною былъ
сёрый конь, недавно подаренный мнё полковникомъ Мурзаевымъ, казаки котораго отбили коня
у красныхъ. Свётлая лошадь была въ темнотё хорошо видна и давала возможность краснымъ
пристрёляться. Князь Оболенскiй толкнулъ своего коня и, обогнавъ меня, поскакалъ со мною
ря домъ, заслонивъ оть выстрёловъ: «Ты куда, назадъ», крикнулъ я, но онъ, прикрывая меня
собой, продолжалъ скакать рядомъ... Мы проскочили мостъ и вскорё нагнали нашу заставу...
(Схема № 6).

Съ разсвётомъ противникъ возобновилъ наступленiе. Прикрывая Константиновку и
Благодатное, корпусъ въ теченiе всего дня удерживалъ свои позицiи. Патроны были совсёмъ на
исходё, въ запасё ничего не имёлось. Я второй день телеграфировалъ въ ставку, прося срочной
присылки огнеприпасовъ, разослалъ ординарцевъ въ Ставрополь и къ генералу Казановичу съ
просьбой помочь патронами. Начальники частей не переставали требовать скорёйшей
присылки огнеприпасовъ, донося, что дальше держаться не могутъ. Положенiе становилось
тяжелымъ, раньше полудня 14-го я подхода транспорта съ патронами ожидать не могъ. Между
тёмъ дальнёйшее наступленiе противника грозило потерей Константиновки, что создавало
угрозу лёвому флангу сосёдней дивизiи генерала Казановича. Наступила ночь. Полки
заночевали на позицiяхъ. Въ десять часовъ вечера прибыль отъ полковника Топоркова
офицеръ-ординарецъ и привезъ перехваченый приказъ противника, въ коемъ краснымъ
приказывалось въ шесть часовъ утра 14-го перейти въ общее наступленiе. Я рёшилъ вырвать у
противника иницiативу и самому атаковать его прежде, чёмъ онъ успёетъ перейти въ
наступленiе. Тутъ же по телефону я отдалъ необходимыя приказанiя начальникамъ дивизiй.
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Оставивъ на позицiи у Константиновки полковника Топоркова съ одной спёшенной бригадой, я
сосредоточилъ всё остальныя части къ своему лёвому флангу въ раiонё хуторовъ Писаренки на
полъ дорогё между Благодатнымъ и Петровскимъ, объединивъ ихъ подъ общимъ начальствомъ
полковника Улагая. Всё оставшiеся еще въ корпусё патроны были переданы полковнику
Топоркову, для чего ихъ отобрали у казаковъ частей полковника Улагая, обозныхъ и въ
тыловыхъ командахъ. Едва засёрёлъ востокъ, полковникъ Улагай построилъ свои части въ
боевой порядокъ и въ пять часовъ, за часъ до намёченнаго приказомъ противника наступленiя,
атаковалъ послёдняго въ конномъ строю, прорвалъ фронтъ и обрушился на непрiятельскiе
полки, не успёвшiе еще закончить сосредоточенiе къ мёсту атаки. Красные были окончательно
ошеломлены и обратились въ паническое бёгство, преслёдуемые казаками, стремясь укрыться
за Калаусъ. Значительное число красныхъ было изрублено, многiе потонули въ рёкё, наши
части вновь овладёли Петровскимъ и въ послёдующiе дни съ помощью подошедшаго ко мнё
пластунскато батальона закрёпились на высотахъ къ сёверу и востоку отъ мёстечка.

Я рёшилъ, использовать выдвинутое положенiе моихъ частей, помочь генералу
Казановичу. 21-го ноября, оставивъ заслономъ на фронтё Донская балка — Петровское —
Николина балка 2-ую кубанскую дивизiю, я сосредоточилъ въ раiонё желёзнодорожной станцiи
Кугуты 1-ую конную дивизiю и сводную бригаду подъ общимъ начальствомъ полковника
Топоркова и, выдвинувшись ночнымъ переходомъ къ югу, на разсвётё 22-го ноября атаковалъ у
села Спицевки красныхъ, дёйствовавшихъ противъ генерала Казановича, въ тылъ. Противникъ
былъ разбитъ наголову. Мы захватили 2 000 плённыхъ, 40 пулеметовъ, 7 орудiй и огромный
обозъ. 1-ый армейскiй корпусъ къ вечеру 22-го ноября подошелъ къ рёкё Калаусъ.

Я верхомъ выёхалъ встрёчать возвращающiеся полки. Навстрёчу попадались
конвоируемыя казаками группы плённыхъ, лазаретныя линейки съ тяжело ранеными,
отдёльные легко раненые. Встречавшiеся раненые казаки весело отвёчали на привётствiе. По
одному отвёту видно было, что дёло удачное. На встрёчу ёхалъ накрытый брезентомъ
транспортъ. На облучкё сидёло два казака, я поздоровался. Казаки отвётили какъ то угрюмо:

— «Какъ дёла»? — спросилъ я.
— «Плохо, командира полка убили».
Тутъ только замётилъ я свёшивающiяся съ транспорта изъ подъ брезента ноги, я снялъ

шапку и перекрестился:
— «Кого именно?»
— «Ихъ высокоблагородiя, полковника Мурзаева».
Смерть полковника Мурзаева была тяжелой потерей для корпуса. Это былъ способный,

рёдкой доблести и огромнаго порыва начальникъ.
23-го полки вернулись съ набёга, а 24-го съ разсвётомъ противникъ вновь перешелъ въ

наступленiе у Петровскаго. Къ девяти часамъ утра, потёснивъ нашъ правый флангъ,
противникъ овладёлъ рядомъ хуторовъ къ югу отъ мёстечка, и въ 7-ми верстахъ южнёе
Петровскаго захватилъ желёзнодоржный путь. Около полудня 1-ая дивизiя перешла въ контръ-
атаку. Полковникъ Топорковъ отбросилъ противника за Калаусъ и, прижавъ его къ скалистому
гребню въ раiонё Донская Балка, разбилъ на голову. Мы вновь захватили 1500 плённыхъ, 30
пулеметовъ и батарею въ полной запряжкё. Преслёдуя врага, наши части выдвинулись на
линiю хутора Бурцева — озеро Маховое — Камбулатъ. Въ теченiе четырехъ дней нами взято 3
500 плённыхъ, 70 пулеметовъ, 11 пушекъ и большое число обозовъ.

Я получилъ телеграмму отъ главнокомандующаго, горячо блатодарившаго корпусъ за
блестящiя дёла и поздравлявшаго меня съ производствомъ за отличiя въ генералъ-лейтенанты.

Успёхамъ корпуса я обязанъ былъ блестящей работё моихъ ближайшихъ помощниковъ,
начальниковъ дивизiй. Я представилъ полковниковъ Улагая и Топоркова, а также
отсутствующаго полковника Науменко, къ производству въ генералъ-маiоры.

Всё три были достойнёйшiе офицеры. Полковники Топорковъ и Улагай оба отлично
командовали своими дивизiями. Первый, выслужившiйся изъ казаковъ, природнымъ чутьемъ
отлично разбирался въ обстановкё. Совершенно исключительной храбрости, огромнаго порыва
и ничёмъ непоколебимой твердости, онъ всегда близко стоялъ къ своимъ войскамъ, жилъ съ
ними одной жизнью, раздёляя всё тягости боевой службы и увлекая въ тяжелые минуты
личнымъ примёромъ. Разъ отданное начальникомъ приказанiе полковникъ Топорковъ
неуклонно выполнялъ, не считаясь ни съ какими препятствiями; въ этомъ отношенiи онъ иногда
пересаливалъ и въ стремленiи выполнить поставленную задачу несъ под часъ излишнiя потери.
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Полковникъ Улагай былъ натурой несравненно болёе сложной; нервный, до болёзненности
самолюбивый, честный и благородный, громадной доблести и съ большимъ военнымъ чутьемъ,
онъ пользовался обаянiемъ среди своихъ офицеровъ и казаковъ. Отлично разбираясь въ
обстановкё, онъ умёлъ ее использовать, проявить во время личный починъ и находчивость.
Обладая несомнённо талантомъ крупнаго кавалерiйскаго начальника, онъ имёлъ и недостатки:
неровность характера, чрезмёрную, иногда болёзненную обидчивость, легко переходилъ отъ
высокаго подъема духа къ безграничной апатiи, приступая къ выполненiю задачи, готовъ былъ
подчасъ искать въ ней непреодолимыя къ этому препятствiя, но разъ рёшившись на что-нибудь,
блестяще проводилъ рёшенiе    въ жизнь.

Къ концу ноября наши части вышли на линiю рёки Калаусъ. (Схема № 7). Отъ
Невиномысской вдоль линiи Владикавказской желёзной дороги наступала наша пёхота (10 000
штыковъ и шашекъ, 30 орудй), объединенная подъ начальствомъ генерала Ляхова, долгое время
въ Персiи командовавшаго нашими казаками. На правомъ флангё его въ Баталпашинскомъ
отдёлё работали казаки полковника Шкуро. Къ сёверу отъ частей генерала Ляхова дёйствовалъ
1-ый армейскiй корпусъ (1-ая кубанская и 1-ая пёхотная дивизiи, 6 800 штыковъ и шашекъ, 21
орудiе) подъ общимъ начальствомъ бывшаго начальника послёдней храбраго генерала
Казановича. Далёе въ раiонё Петровскаго находился мой корпусъ (6 200 штыковъ и шашекъ, 20
орудiй). Лёвёе меня, къ югу отъ Маныча въ раiонё Большой и Малой Джалги, станицы
Винодёльное и Предтеча оперировалъ отрядъ изъ трехъ родовъ войскъ генерала Станкевича
(2—3 тысячи, при 4 орудiяхъ). Противъ нашихъ частей находилась XI армiя красныхъ, общей
численностью около 70 000 штыковъ и шашекъ при 80—100 орудiяхъ, расположившихся въ 4-хъ
группахъ: противъ генерала Станкевича между озеромъ Манычъ и с. Овощи — 15 000; противъ
моего корпуса — 10 000; противъ частей генерала Казановича — 10 000; противъ генерала
Ляхова — 20 000. Въ резервё въ раiонё Кизляръ — Моздокъ — Грозный — 12 000. Въ
послёднихъ числахъ ноября красные перешли противъ частей генерала Станкевича въ
наступленiе и послё ряда боевъ оттёснили ихъ почти до желёзнодорожной линiи Торговая—
Великокняжеская, занявъ села Тахра и Нёмецко-Хатинское. Важный для насъ
желёзнодорожный путь Торговая—Екатеринодаръ находился подъ угрозой. Приказомъ
генерала Деникина отрядъ генерала Станкевича былъ подчиненъ мнё и я получилъ задачу,
удерживая Петровское, разбить группу красныхъ, дёйствовавшихъ противъ частей генерала
Станкевича, отбросить ее за рёку Калаусъ и прочно прикрыть ведущiе къ Торговой пути къ югу
отъ Маныча.
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Оставивъ заслонъ въ раiонё Петровскаго, 1-ый конный корпусъ перешелъ въ
наступленiе на сёверъ и, двигаясь обоими берегами рёки Калаусъ, разбилъ противника у
Николиной Балки, Предтечи и Винодёльнаго. Подъ угрозой быть прижатымъ къ болотистому
Манычу, непрiятель началъ поспёшный отходъ на востокъ. Генералъ Станкевичъ перешелъ въ
наступленiе. Къ 1-ому декабря поставленная корпусу задача была полностью выполнена.
Ввёренный мнё отрядъ занялъ широкiй фронтъ Петровское — Винодёльное — Кистинское.

За послёднiе три мёсяца части корпуса пополнились. Освобожденная Кубань дала въ
полки значительныя пополненiя и, несмотря на большiя потери въ безпрерывныхъ бояхъ,
боевой составъ частей сталъ вполнё достаточнымъ. Пополнились значительно артиллерiя,
техническiя и тыловыя команды. Всё эти части укомплектовывались главнымъ образомъ за
счетъ плённыхъ красноармейцевъ. Также пополнился и стрёлковый полкъ полковника
Чичинадзе, работавшiй прекрасно. Послё разгрома на Урупё и Кубани, красные, стремясь
пополнить свои порёдёвшiе ряды, стали прибёгать къ широкой мобилизацiи, штыками и
пулеметами заставляли идти за собой населенiе изъ ближайшихъ прифронтовыхъ деревень.
Поставленные насильно въ ряды дрались, конечно, не охотно, при первой возможности
сдавались въ плёнъ и въ нашихъ рядахъ, сражаясь за освобожденiе родныхъ селъ, дрались
отлично. Правда, по мёрё очищенiя области отъ красныхъ и продвиженiя нашихъ войскъ
впередъ, часть изъ этихъ пополненiй, освободивъ родное село или хуторъ, пытались всячески
уклониться отъ дальнёйшей службы, но все же значительный процентъ продолжалъ
добросовёстно служить. Огромная, попавшая въ наши руки послё разгрома Таманской армiи
добыча дала возможность полностью снабдить всёмъ необходимымъ части, создать полковые,
дивизiонные и корпусные запасы. Изъ захваченныхъ повозокъ были сформированы
санитарные, артиллерiйскiе и интендантскiе транспорты. Попавшiя въ наши руки техническiя
средства въ связи съ значительными развитыми мёстными телеграфными линiями дали
возможность хорошо обезпечить связь. За послёднее время и штабъ главнокомандующаго сталъ
приходить на помощь. Снабженiе огнеприпасами казалось обезпеченнымъ, и за послёднiя
недёли было прислано въ корпусъ нёсколько броне-автомобилей. Вмёстё съ тёмъ, все же
цёлый рядъ вопросовъ хозяйственнаго и организацiоннаго характера требовалъ еще
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разрёшенiя. За три мёсяца безпрерывныхъ боевъ значительное число офицеровъ и казаковъ
были разновременнно представлены къ награжденiю. Представленiя эти, несмотря на
постоянныя мои напоминанiя, въ штабё главнокомандующаго мёсяцами залеживались и многiе
достойные офицеры и казаки успёвали выбыть изъ строя, такъ и не дождавшись награды.
Разбитый, потерпёвшiй огромныя потери противникъ противъ насъ казался совершенно
деморализованнымъ и активныхъ дёйствiй съ его стороны, въ ближайшiе дни, ожидать было
трудно. Я рёшилъ воспользоваться боевымъ затишьемъ и на мёстё въ Екатеринодарё добиться
разрёшенiя цёлаго ряда существенныхъ для корпуса вопросовъ.

Получивъ разрёшенiе генерала Деникина и вытребовавъ себё изъ Ставрополя въ
Петровское вагонъ, я выёхалъ въ Екатеринодаръ, передавъ корпусъ только что произведенному
въ генералы Улагаю. Я нашелъ Екатеринодаръ еще болёе переполненнымъ, нежели три мёсяца
тому назадъ. Несмотря на то, что предупрежденный о моемъ прiёздё, войсковой штабъ отдалъ
приказанiе отвести мнё номеръ въ войсковой гостинницё, таковой удалось получить лишь
черезъ нёсколько дней и первые дни пришлось жить въ моемъ вагонё.

Генералъ Деникинъ встрётилъ меня очень сердечно. Много благодарилъ за блестящiя
дёйствiя корпуса и обёщалъ всёмъ, что отъ него зависитъ, корпусу помочь, приказавъ мнё о
всёхъ нуждахъ корпуса сообщить начальнику штаба. У послёдняго встрётилъ я весьма
любезный прiемъ, однако ни по одному вопросу вполнё опредёленнаго, исчерпывающаго
отвёта, получить не могъ. Генералъ Романовскiй въ большинствё случаевъ уклонялся отъ
рёшительнаго отвёта, не давалъ опредёленныхъ обёщанiй, избёгалъ и отказовъ... Тоже
встрётилъ я и въ большинствё отдёловъ штаба и въ частности у новаго генералъ-
квартирмейстера, полковника Плющевскаго-Плющикъ. Послёднiй проявлялъ полное
отсутствiе самостоятельности, какъ будто даже боялся послёдней, постоянно ссылаясь на то,
«что скажетъ Иванъ Павловичъ», «какъ посмотритъ Иванъ Павловичъ»10.

Штабъ съ его безконечными отдёлами страшно распухъ и утопалъ въ морё бумаги.
Забывая и откладывая разрёшенiе самыхъ насущныхъ повседневныхъ мёръ, штабъ
главнокомандующаго занимался изученiемъ и разрёшенiемъ цёлаго ряда вопросовъ, быть
можетъ и существенныхъ, но имёвшихъ въ данной обстановкё скорёе академическое значенiе:
пересматривались и разрабатывались уставы, засёдали комиссiи по разработкё организацiи
высшихъ войсковыхъ соединенiй...

Въ одну изъ такихъ комиссiй по изученiю организацiи конницы попалъ и я. Созданiю
мощной конницы, въ условiяхъ настоящей войны, гдё маневръ игралъ первенствующую роль, я
придавалъ огромное зпаченiе. Зная казаковъ, я въ полной мёрё учитывалъ, что, по
освобожденiи казачьихъ земель, они неохотно примутъ участiе въ дальнёйшей нашей борьбё и
считалъ необходимымъ безотлагательно озаботиться возстановленiемъ частей регулярной
конницы. Большое число офицеровъ-кавалеристовъ оставалось безъ дёла или служили въ
пёхотныхъ частяхъ сплошь и рядомъ рядовыми. Цёнёйшiе кадры лучшей въ мiрё конницы
таяли. Между тёмъ отъ того ли, что среди лицъ штаба, начиная съ Главнокомандующаго, за
немногими исключенiями, большинство было пёхотными офицерами, къ мысли о
необходимости созданiя регулярныхъ кавалерiйскихъ частей, верхи армiи относились не только
безразлично, но явно отрицательно.

Я подалъ отдёльную докладную записку, въ коей, настаивая на необходимости
безотлагательно приступить къ возсозданiю регулярныхъ кавалерйскихъ частей, указывалъ въ
видахъ успёшнаго проведенiя этой мысли въ жизнь, создать особый органъ — инспекцiю
конницы. Внесенная въ комисciю моя записка была поддержана всёми членами комиссiи
единогласно. Записка была передана генералу Романовскому, однако и по этому вопросу
опредёленнаго отвёта получить не удалось.

Прiёздъ мой въ Екатеринодаръ совпалъ съ выборомъ Краевой Радой атамана. Правые
элементы Рады поддерживали стараго атамана, полковника Филимонова, лёвыя,
«самостiйныя» группы, выставляли кандидатуру предсёдателя Рады, Быча. Вокругъ
предстоящихъ выборовъ шла ожесточенная борьба. Борьба эта въ казачьихъ частяхъ и широкой
массё казачества сочувствiя не имёла. Мнё представлялось, что всякiя политическiя
выступленiя, всякая политическая борьба въ тылу, въ то время, когда на фронтё идутъ
кровопролитные бои, наносятъ непоправимый ущербъ нашему дёлу. Всякое послабленiе въ

                                                                
10 Генералъ Романовскiй.
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этомъ отношенiи со стороны главнокомандующаго, могло быть, по моему мнёнiю, чревато
послёдствiями. Хорошо зная казаковъ, я не сомнёвался въ томъ, что мощный окрикъ генерала
Деникина въ корнё пресёкъ бы всё эти выступленiя и что наоборотъ всякое послабленiе, всякое
исканiе властью компромисса, было бы учтено какъ слабость ея, и неизбёжнымъ слёдствiемъ
чего явились бы новыя домогательства мёстныхъ демагоговъ. При свиданiи моемъ въ день
прiёзда съ генераломъ Деникинымъ, я попытался затронуть этотъ вопросъ, но
главнокомандующiй отъ дальнёйшаго разговора уклонился. Генералъ Драгомировъ сообщилъ
мнё, что находящiеся въ Екатеринодарё генералъ Покровскiй и полковникъ Шкуро также
настаивали передъ главнокомандующимъ на необходимости положить предёлъ недопустимымъ
выступленiямъ нёкоторыхъ группъ Рады, не останавливаясь въ случаё необходимости даже
передъ соup d'état. Однако, генералъ Деникинъ, повидимому, былъ другого мнёнiя.

На засёданiе Краевой Рады прибыль кромё генерала Покровскаго и полковника Шкуро
цёлый рядъ офицеровъ изъ армiи. Несмотря на присутствiе въ Екатеринодарё ставки, какъ
прибывшiе, такъ и проживающiе въ тылу, офицеры вели себя непозволительно распущенно,
пьянствовали, безобразничали и сорили деньгами. Особенно непозволительно велъ себя
полковникъ Шкуро. Онъ привелъ съ собой въ Екатеринодаръ дивизioнъ своихъ партизанъ,
носившiй наименованiе «волчiй». Въ волчьихъ папахахъ съ волчьими хвостами на бунчукахъ,
партизаны полковника Шкуро представляли собою не воинскую часть, а типичную вольницу
Стеньки Разина. Сплошь и рядомъ ночью послё попойки, партизанъ Шкуро со своими
«волками» несся по улицамъ города, съ пёснями, гикомъ и выстрёлами. Возвращаясь какъ-то
вечеромъ въ гостинницу, на Красной улицё увидёлъ толпу народа. Изъ открытыхъ оконъ
особняка лился свётъ, на тротуарё подъ окнами играли трубачи и плясали казаки. Поодаль
стояли, держа коней въ поводу, нёсколько «волковъ». На мой вопросъ, что это значитъ, я
получилъ отвётъ, что это «гуляетъ» полковникъ Шкуро. Въ войсковой гостиниицё, гдё мы
стояли, сплошь и рядомъ, происходилъ самый безшабашный разгулъ. Часовъ въ 11—12 вечера
являлась ватага подвыпившихъ офицеровъ, въ общiй залъ вводились пёсенники мёстнаго
гвардейскаго дивизiона и на глазахъ публики шелъ кутежъ. Во главё стола сидёли обыкновенно
генералъ Покровскiй, полковникъ Шкуро, другiе старшiе офицеры. Одна изъ такихъ попоекъ
подъ предсёдательствомъ генерала Покровскаго закончилась трагично. Офицеръ-конвоецъ
застрёлилъ офицера Татарскаго дивизiона. Всё эти безобразiя производились на глазахъ штаба
главнокомандующаго, о нихъ зналъ весь городъ и въ то же время ничего не дёлалось, чтобы
прекратить этотъ развратъ.

Наконецъ состоялись выборы. Выбраннымъ оказался генералъ11. Филимоновъ. Весьма
разумный, тонкiй, осторожный, но не обладавшiй, какъ показали дальнёйшiя событiя,
необходимой твердостью и не сумёвшiй удержать въ своихъ рукахъ атаманскую булаву.

Начатая генераломъ Корниловымъ героическая борьба ширилась, и, казалось, что
значенiе eя начинала учитывать Европа. Съ цёлью изученiя вопроса возможностей помочь намъ
необходимымъ снабженiемъ, прибыли въ Екатеринодаръ представители англiйскаго и
французскаго правительствъ. Во главё миссiй стояли: англiйской — генералъ Пулль, и
французской — капитанъ Фуккэ. Въ ближайшее время миссiи выёзжали на фронтъ для
ознакомленiя на мёстё съ нуждами войскъ.

11-го ноября новаго стиля на западномъ фронтё было заключено перемирiе. Германская
армiя развалилась и нёмецкiя окупацiонныя войска, охваченныя русcкой заразой, распродавая
оружiе и снаряженiе, толпами бёжали домой.

На Украинё произошло то, что неизбёжно должно было случиться. Посаженный
нёмцами и державшiйся нёмецкими штыками, Скоропадскiй палъ, скрывшись въ Германiю. Въ
Кiевё предательски былъ убить герой Галицiи, генералъ графъ Келлеръ. Уцёлёвшiе офицеры
бёжали на Донъ и Кавказъ. Здёсь генералъ Красновъ, во время учтя паденiе Германiи, умёло
использовавшiй нёмцевъ и сумёвшiй создать собственную армiю, нынё велъ переговоры съ
союзниками. Эти переговоры велись имъ независимо отъ переговоровъ съ союзными державами
генерала Деникина.

Передъ общей цёлью, передъ лицомъ общей опасности вожди не сумёли еще найти
общаго языка.

                                                                
11 Произведенъ въ генералъ-лейтенанты Радой.
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Въ штабё главнокомандующаго жестоко обвиняли генерала Краснова въ «не желанiи
подчиниться», въ «нежеланiи признать власть генерала Деникина». Повидимому въ штабё
Донскаго атамана такiе же упреки раздавались по адресу главнокомандующаго.

Борьба противъ насильниковъ родины разгоралась и на другихъ концахъ Русской
Земли. 18-го ноября соцiалистическое Омское правительство было сброшено и во главё
сибирскихъ армiй сталъ адмиралъ Колчакъ. На сёверё вдоль Мурманской желёзной дороги
войска объединилъ генералъ Миллеръ, въ Прибалтикё формировались части генераломъ
Юденичемъ. Черная мгла нависшая надъ Россiей, казалось, разсёивалась...

Я оставался въ Екатеринодарё, тяготясь екатеринодарской жизнью и стремясь скорёе
вернуться къ себё въ корпусъ, однако, разрёшенiе штабомъ важныхъ для меня вопросовъ
безконечно оттягивалось. Между тёмъ противникъ, оправившись и подтянувъ подкрёпленiя,
вновь перешелъ въ наступленiе противъ частей генерала Улагая, овладёлъ Кистинскимъ и
Винодёльнымъ и быстро продвигался на западъ. Въ ставкё заволновались и генералъ
Романовскiй прислалъ мнё записку съ приказанiемъ главнокомандующаго, спёшить
возвращенiемъ въ корпусъ и принять мёры для возстановленiя нашего положенiя. Я вызвалъ по
прямому проводу начальника штаба генерала Улагая. Послёднiй принялъ уже необходимыя
мёры, сосредоточивалъ свои части къ югу отъ Винодёльнаго, имёя цёлью повторить прежнiй
нашъ маневръ. Я далъ начальнику штаба корпуса нёсколько дополнительныхъ указанiй и въ
тотъ же вечеръ выёхалъ въ Петровское, а оттуда верхомъ въ корпусъ. Въ Петровскомъ я
получилъ донесенiе генерала Улагая объ удачномъ для насъ дёлё. Генералъ Улагай нанесъ
противнику жестокое пораженiе, захвативъ много плённыхъ и пулеметовъ, вновь овладёлъ
Винодёльнымъ и продолжалъ продвигаться къ сёверу, угрожая тылу красныхъ. Въ бою подъ
Винодёльнымъ особенно отличились стрёлки полковника Чичинадзе.

Вечеромъ прибывъ въ Винодёльное, я отдалъ приказъ генералу Станкевичу, также
перейти въ наступленiе. Черезъ два дня наше положенiе было полностью возстановлено.

Въ бытность мою въ Екатеринодарё я ходатайствовалъ, объ отводё корпуса въ резервъ
главнокомандующаго, чтобы дать возможность полкамъ произвести перековку. Не добившись
опредёленнаго отвёта на мое ходатайство, я отдалъ приказъ полкамъ немедленно приступить къ
перековкё, используя боевое затишье. Въ послёднихъ бояхъ противникъ былъ окончательно
потрясенъ. Демо рализацiя въ рядахъ противника усиливалась и за послёднiе дни была масса
перебёжчиковъ. Обстановка исключала на долгое время возможность активности красныхъ на
нашемъ фронтё. Однако, общее положенiе не дало намъ возможности продолжительнаго
отдыха. (Схема № 8).

Въ серединё декабря противникъ, сосредоточивъ значительныя силы въ раiонё станицъ
Медвёдское-Шишкино, въ пятидесяти верстахъ къ югу отъ села Петровское, перешелъ въ
рёшительное наступленiе противъ 1-го армейскаго корпуса генерала Казановича,
выдвинувшагося къ этому времени на фронтъ Грушевка-Орёховка, отбросилъ его и, нанеся
громадныя потери, вынудилъ вновь отойти за рёку Калаусъ. По донесенiю генерала Казановича,
его части, въ случаё дальнёйшаго продвиженiя противника, не были въ состоянiи
продолжительное время оказывать сопротивленiе. Дальнёйшiй отходъ къ Ставрополю 1-го
армейcкаго корпуса cоздавалъ серьезную угрозу общему нашему положенiю. Я рёшилъ,
невзирая на большое утомленiе моихъ частей послё трехмёсячныхъ непрерывныхъ боевъ,
предложить главнокомандующему оказать помощь 1-му армейскому корпусу, для чего,
заслонившись на фронтё Петровское — Манычъ, широкимъ маневромъ охватить и нанести
ударъ въ тылъ дёйствующей въ раioнё Медвёдское - Шишкино группё красныхъ. За нёсколько
дней передъ этимъ бригада генерала Чайковскаго (Офицерскiй конный и Черноморскiй казачiй
полки) вышла изъ состава корпуса, а вновь сформированный 2-ой Лабинскiй казачiй полкъ
вошелъ въ составъ 1-ой конной дивизiи.

Главнокомандующiй одобрилъ мои предположенiя. Сосредоточивъ въ раioнё
Петровскаго екатеринодарцевъ, линейцевъ, лабинцевъ, уманцевъ, запорожцевъ и пластуновъ,
подъ общимъ начальствомъ произведеннаго въ генералы Топоркова, я отдалъ послёднему
приказанiе, 21-го на разсвётё, двинуться усиленнымъ переходомъ въ общемъ направленiи на
Александрiю и, выйдя въ тылъ красныхъ, атаковать ихъ въ направленiи Шишкино -
Медвёдское. Прибывъ 20-го въ Петровское, я нашелъ телеграмму о выёздё генерала Деникина
въ сопровожденiи союзническихъ миссiй на фронтъ. Вечеромъ меня вызвалъ изъ Ставрополя къ
аппарату главнокомандующiй. По донесенiю генерала Казановича, тяжелое положенiе его
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корпуса исключало возможность осмотра частей союзническими миссiями. Генералъ Деникинъ
спрашивалъ, возможенъ ли прiёздъ ихъ въ 1-ый конный корпусъ и что я могу «имъ показать». Я
отвётилъ, что «могу показать лишь какъ кубанцы бьютъ большевиковъ», и просилъ
главнокомандующаго, буде возможно, прибыть ночью, дабы съ разсвётомъ выступить съ
колонной генерала Топоркова.

Приказавъ полковнику Бабiеву, который съ корниловцами и стрёлками оставался для
прикрытiя Петровскаго, назначить взводъ казаковъ въ почетный караулъ и сдёлать всё
необходимыя распоряженiя для встрёчи гостей, я отдалъ директиву корпусу. Директива была
переведена на англiйскiй и французскiй языки и къ ней была приложена схема обстановки съ
соотвётствующей объяснительной запиской, послёдняя также въ переводё. За всёми хлопотами
мнё не пришлось за всю ночь лечь. Въ 4 часа утра я былъ уже на вокзалё. Вскорё подошелъ
поёздъ. Генералъ Деникинъ, генералъ Пулль, капитанъ Фуккэ и лица свиты были уже одёты и
мы, сёвъ верхомъ, тронулись въ путь.

Стало понемногу сёрёть, безконечно, куда хваталъ глазъ, чернёла пустынная степь,
мёстами прорезанная глубокими оврагами; кое гдё одиноко темнёли курганы; утро было
туманное, изрёдка моросилъ дождь, и черноземная размокшая, покрытая лужами дорога не
позволяла двигаться быстро. На дорогё попадались отставшiя отъ обозовъ повозки, мёстами
безнадежно завязшiя въ грязи. Отъёхавъ верстъ 15, мы нагнали большой обозъ, стоявшiй на
привалё; тутъ же находилось нёсколько орудiй. Генералъ Топорковъ, оставивъ тяжести и часть
артиллерiи въ тылу, вьшряженными лошадьми усилилъ артиллерiйскiя запряжки. Въ
нёкоторыхъ батареяхъ тёла орудiй были сняты и везлись на телёгахъ. Части двигались весьма
медленно. Лошади и люди вязли въ грязи, скользили и падали. Пластуны, шедшiе съ первой
бригадой, значительно отстали отъ своей колонны. Лишь къ 4-мъ часамъ дня авангардъ правой
колонны, при которой слёдовали мы, наступая дорогой Петровское — озеро Маховое-
Шишкино, обойдя флангъ противника, спустился въ долину рёки Сухая-Буйвола и завязалъ
перестрёлку съ красными. Съ четырехъ часовъ утра мы ничего не ёли и почти не слёзали съ
лошадей. Отвыкшiе отъ походной жизни, не втянутые въ ёзду, главнокомандующiй, чины штаба
и иностранцы окончательно заморились. Выбравъ удобный наблюдательный пунктъ, я
предложилъ генералу Деникину оставаться здёсь, самъ же просилъ разрёшенiя проёхать
впередъ, чтобы руководить боемъ.

При генералё Деникина я оставилъ начальника штаба корпуса полковника
Соколовскаго съ моимъ конвоемъ, приказавъ ему, выждавъ подходъ 2-хъ отставшихъ орудiй и
пластуновъ и обёединивъ подъ своимъ командованiемъ эти части, наступать на деревню Сухая
Буйвола, гдё нашъ боковой отрядъ завязалъ перестрёлку. Медленно тянулась мимо насъ
колонна, спускаясь крутымъ берегомъ въ долину рёчки. Главнокомандующiй здоровался съ
полками.
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Вдвоемъ съ офицеромъ ординарцемъ я, обгоняя колонну, проёхалъ впередъ. Наша лава
медленно карабкалась на правый берегъ рёки. Со стороны деревни Шишкино слышались
выстрёлы. Далеко вправо въ раiонё деревни Сухая Буйвола нашъ боковой отрядъ велъ
перестрёлку. Лёвёе видна была подходившая къ деревнё Александрiя 2-ая бригада. У самой
переправы мелькалъ значокъ генерала Топоркова и виднёлась группа чиновъ его штаба. То
тамъ, то здёсь надъ колонной вспыхивали дымки шрапнелей. Наша лава поднялась на
холмистый гребень. Тамъ за гребнемъ часто стучали выстрёлы. Мы съ генераломъ
Топорковымъ рысью выёхали впередъ. Лава лабинцевъ маячила передъ деревней, не рёшаясь
атаковать.

Подымаясь въ гору подходилъ Екатеринодарскiй полкъ. Полкомъ командовалъ
молодой офицеръ, полковникъ Лебедевъ. Приказъ о его производствё въ штабъ-офицеры въ
корпусё полученъ былъ лишь наканунё и Лебедевъ, только сегодня объ этомъ узнавшiй, не
успёлъ еще надёть полковничьихъ погонъ. Я подскакалъ къ полку, поздоровался съ казаками и
обратился къ командиру полка: «Полковникъ Лебедевъ, поддержите штабъ-офицорскiе погоны,
въ атаку.» Полковникъ Лебедевъ выскочилъ впередъ, раздалась команда: «шашки къ бою, строй
фронтъ, маршъ, маршъ», екатеринодарцы понеслись. Огонь усилился, скользили и падали кони,
но казаки неслись неудержимо. Вскорё рубка шла на улицахъ села, оттуда вразсыпную бёжали
люди, скакали повозки, лазаретныя линейки, походныя кухни. Изъ сосёдней деревни
Медвёдское на востокъ быстро отходила длинная колонна обозовъ, ей на перерёзъ изъ
Александрiи спёшили полки 2-ой бригады.    Въ бинокль былъ виденъ втягивающiйся въ деревню
Сухая Буйвола отрядъ полковника Соколовокаго. Темнёло; одно за другимъ стали поступать
донесенiя. Полковникъ Соколовскiй занялъ Сухую Буйволу, захвативъ плённыхъ, пулеметы и
батарею. Почти одновременно съ нимъ въ деревню вошла и конница 1-ой кубанской дивизiи
генерала Покровскаго, дёйствовавшая на лёвомъ флангё 1-го армейскаго корпуса12

екатеринодарцы, линейцы, лабинцы, овладёвъ Шишкинымъ и Медвёдскимъ, также захватили
много плённыхъ, пулеметы и орудiя. Противникъ на всемъ фронтё отходилъ въ направленiяхъ
на Благодарное, Елизаветинское и Новосельцы.

Отдавъ необходимыя распоряженiя, я поёхалъ назадъ. Стало совсёмъ темно. Генералъ
Деникинъ уже проёхалъ на Петровское, и я поспёшилъ возвратиться, дабы застать
главнокомандующаго до его отъёзда. Дорога казалась безконечной. Заморенные кони двигались
съ трудомъ. Наконецъ мы добрались до Петровскаго. Домъ, занятый штабомъ, былъ ярко
освёщенъ. Я засталъ генерала Деникина съ иностранными гостями за ужиномъ. Только что
главнокомандующему было доставлено посланное мною донесенiе съ мёста боя. Генералъ
Деникинъ его громко прочелъ и меня встрётили криками «ура». Несмотря на то, что всё сильно
проголодались, гости ёли неохотно. Всё очень заморились и спёшили лечь.

Въ 11 часовъ гости уёхали, я оставался еще въ штабё, чтобы отдать нёсколько
необходимыхъ распоряженiй; а затёмъ проёхалъ на вокзалъ проводить главнокомандующаго.
Весь поёздъ уже спалъ и я, приказавъ дежурному офицеру передать главнокомандующему
пожеланiе счастливаго пути, вернулся домой и заснулъ какъ убитый. Я не спалъ полтора сутокъ
и за послёднiя сутки сдёлалъ верхомъ не менёе ставерстъ.

Побёда 21-го декабря стоила противнику 1 000 плённыхъ, 65 пулеметовъ и 12 орудiй.
Огромные обозы красныхъ попали въ наши руки, 1-ый армейскiй корпусъ генерала Казановича
вновь выдвинулся на линiю Медвёдское — Грушовка — Калиновка. Приказомъ
главнокомандующаго части 1-го армейскаго корпуса генерала Казановича, 1-го коннаго корпуса
и отрядъ генерала Станкевича объединялись въ отдёльную армейскую группу подъ моимъ
начальствомъ. (Схема № 9).

Мнё ставилась задача, удерживая фронтъ Манычъ — Петровское и развивая
достигнутый 21-го декабря успёхъ, овладёть главной базой Таманской армiи — Святымъ
Крестомъ и въ дальнёйшемъ, закрёпившись здёсь, дёйствовать въ тылъ Минераловодской
группё красныхъ, скованной съ фронта наступающими вдоль Владикавказской желёзной
дороги частями генерала Ляхова.

Оставивъ въ раiонё Камбулатъ — Малые Айгуры отрядъ полковника Бабiева въ составё
двухъ конныхъ и стрёлковаго полковъ для прикрытiя села Петровское и желёзной дороги на

                                                                
12 Самъ генералъ Покровскiй отсутствовалъ и дивизiей временно командовалъ бригадный командиръ,

генералъ Крыжановскiй.
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Ставрополь, я направилъ генерала Улагая съ его 2-ой кубанской и одной бригадой 1-ой конной
дивизiи для преслёдованiя противника, отходившаго на Благодарное и далёе на Святой Крестъ.

Генералу Топоркову и генералу Казановичу я приказалъ перейти въ общее наступленiе
на фронтё Александровское — Новоселица и далёе на юго-востокъ. Противникъ, желая выйти
изъ тяжелаго положенiя, предпринялъ отчаянную попытку прiостановить наше наступленiе. 26-
го декабря, сосредоточивъ свои силы въ раiонё Казгулакъ — Овощи онъ обрушился на отрядъ
полковника Бабiева и послё тяжелаго двёнадцатичасового боя оттёснилъ его къ самому
Петровскому. Не имёя свободныхъ резервовъ, я просилъ главнокомандующаго мнё помочь и въ
мое распоряженiе были переданы расположенные въ Ставрополё Корниловскiй ударный и 3-iй
Сводно-кубанскiй казачiй полки.

Приказавъ казакамъ спёшно двигаться изъ Ставрополя къ Петровскому походнымъ
порядкомъ, я, въ ночь на 27-ое, перебросилъ по желёзной дорогё корниловцевъ и, выдвинувъ
ихъ на фронтъ, къ вечеру 27-го остановилъ красныхъ въ 7-ми верстахъ отъ Петровскаго. Къ
вечеру 28-го декабря полковникъ Бабiевъ усиленный корниловцами и сводно-кубанцами
занялъ Малые Айгуры и Камбулатъ. Произведя перегруппировку, онъ черезъ сутки ночнымъ
переходомъ, имёя пёхоту на повозкахъ, выдвинулся къ Казгулаку, на голову разбилъ здёсь
противника и захватилъ болёе тысячи плённыхъ.

Послёднiе, въ значительномъ числё недавно насильно мобилизованные большевиками,
сами выразили желанiе стать въ наши ряды и въ тотъ же день въ числё пятьсотъ человёкъ
сражались въ рядахъ Корниловскаго ударнаго полка. Не задерживаясь въ Казгулакё,
полковникъ Бабiевъ въ тотъ же день выдвинулся къ селенiю Овощи и къ вечеру послё
короткаго и горячаго боя овладёлъ послёднимъ, вновь захвативъ пятьсотъ плённыхъ. На
слёдующiй день, 31-го декабря, доблестный полковникъ Бабiевъ увёнчалъ свое славное дёло
занятiемъ села Маштакъ-Кулакъ, гдё и довершилъ разгромъ противника. Остатки красныхъ
разсёялись въ степи.

Наступающiй Новый Годъ засталъ части корпуса на походё въ Ногайскихъ степяхъ.
Прошлое темно, будущее неясно, но разсвётъ какъ будто уже брезжитъ, прорёзывая

кровавую тьму, покрывшую русскую землю...
За два дня до Новаго Года я получилъ неожиданно телеграмму главнокомандующаго о

назначенiи меня командующимъ Добровольческой армiей; впредь до выполненiя поставленной
ввёренной мнё группё войскъ задачи, временно командовать армiей приказывалось начальнику
штаба главнокомандующаго, генералу Романовскому. Переговоры между
главнокомандующимъ и Донскимъ атаманомъ наконецъ привели къ соглашенiю 26-го декабря
во время свиданiя въ Торговой главнокомандующаго и Донскаго атамана. Генералъ Деникинъ
объединилъ командованiе Добровольческой и Донской армiями, принявъ званiе
главнокомандующаго Вооруженными Силами на Югё Россiи. Я совершенно не ожидалъ новаго
назначенiя. Оно обрадовало меня, давъ возможность приложить силы и знанiя свои въ
широкомъ масштабё и показавъ, что главнокомандующiй довёряетъ мнё и цёнитъ мою работу.
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Въ то же время мнё грустно было разстаться съ моимъ славнымъ корпусомъ и, неизбёжно
оторвавшись отъ войскъ, отдалиться отъ столь близкой мнё боевой жизни.

Командиромъ 1-го коннаго корпуса назначался начальникъ 1-ой кубанской дивизiи,
генералъ Покровскiй, причемъ его дивизiя включалась въ составъ корпуса, взамёнъ 2-ой
кубанской дивизiи генерала Улагая. Былъ назначенъ и новый начальникъ 1-ой конной дивизiи.
По принятiи мною 1-го коннаго корпуса начальникомъ послёдней былъ назначенъ генералъ
Науменко. Онъ, однако, такъ и не успёлъ вступить въ командованiе, принявъ должность
походнаго атамана Кубанскаго войска, и дивизiей долго временно командовалъ командиръ 1-ой
бригады полковникъ Топорковъ.

Замёстителемъ генерала Науменко оказался старый мой прiятель, соратникъ по
японской кампанiи и однокашникъ по академiи генеральнаго штаба, которую онъ окончилъ за
два года до меня, генералъ Шатиловъ.

Я приказалъ генералу Шатилову объединить командованiе 1-ой кубанской дивизiей и
частей 1-ой конной, дёйствующихъ подъ начальствомъ генерала Топоркова.

Безостановочно гоня красныхъ, генералъ Улагай 24-го овладёлъ Благодарнымъ и 4-го
января захватилъ базу Таманской армiи — Святой Крестъ, овладёвъ здёсь огромными запасами.
Въ то же время генералъ Шатиловъ, преслёдуя противника, овладёлъ Новоселицами и селомъ
Александровское, захвативъ вновь плённыхъ, пулеметы и орудiя. На слёдующiй день въ село
Александровское вступили части генерала Казановича. Изъ Новоселицъ конница генерала
Топоркова усиленнымъ маршемъ выдвинулась къ станцiи Преображенское, перерёзала
желёзно-дорожную вётку Святой Крестъ — Георгiевская, отрёзавъ путь бёгущимъ на югъ
краснымъ эшелонамъ13.

Сюда же къ станцiи Преображенское спёшили, преслёдуя по пятамъ бёжавшаго изъ
Святого Креста на югъ противника, прочiе полки 1-ой конной дивизiи (2-ая кубанская дивизiя
генерала Улагая оставалась въ Святомъ Крестё).

Развернувшись на линiи Александровское — Новосельцы — Преображенское,
армейская группа продолжала наступленiе на югъ; 1-ый армейскiй корпусъ генерала
Казановича отъ Александровскаго на Саблинское и далёе на станицу Александрiйскую; 1-ая
кубанская дивизiя подъ командованiемъ генерала Крыжановскаго отъ Новосельцы на
Обильное; части генерала Топоркова отъ Преображенской вдоль линiи желёзной дороги на
Георгiевскъ. Одновременно съ запада генералъ Ляховъ продолжалъ тёснить противника къ
Минеральнымъ Водамъ. Овладёвъ на своемъ пути селами Солдатско-Александровское и
Обильное, части генерала Топоркова и генерала Крыжановскаго подъ общимъ командованiемъ
генерала Шатилова стремительно атаковали Георгiевскъ и послё двухдневнаго боя 8-го января
овладёли городомъ, перехвативъ пути отступленiя Минеральноводской группё красныхъ.
Прорвавшiеся изъ раiона Минеральныхъ Водъ, остатки ХI-ой красной армiи бёжали на востокъ,
бросая по пути оружiе, пулеметы и обозы.

Освобожденiе Терека.Освобожденiе Терека.Освобожденiе Терека.Освобожденiе Терека.

Съ занятiемъ нами Святого Креста и дальнёйшимъ продвиженiемъ къ югу, связь съ
корпусами изъ Петровскаго становилась затруднительной и я рёшилъ перенести штабъ на
желёзно-дорожную станцiю Старомарьевка, откуда мнё удобно было поддерживать
Проволочную связь съ войсками. По моей просьбё отрядъ генерала Станкевича, связь съ
которымъ въ этомъ случаё была бы затруднительна, переходилъ въ непосредственное
подчиненiе ставки. На станцiи Старомарьевка помёщенiе найти было трудно и я со штабомъ
жилъ въ поёздё. Въ Старомарьевку прибылъ назначенный начальникомъ штаба
Добровольческой армiи генералъ Юзефовичъ, о согласiи на назначенiе коего я былъ запрошенъ
нёсколько дней до этого и тогда же отвётилъ утвердительно.

Лично съ генераломъ Юзефовичемъ я едва былъ знакомъ, но по репутацiи зналъ его за
блестящаго, большой эрудицiи, способнаго и дёльнаго офицера. Я изъ Петровскаго нёсколько
разъ говорилъ съ генераломъ Юзефовичемъ по прямому проводу. Ему поручилъ я формировать
штабъ и онъ велъ переговоры съ намёченными въ сотрудники лицами. Краткiе, сжатые и
опредёленные изложенiя и отвёты, даваемые генераломъ Юзефовичемъ на поставленные ему
вопросы, меня чрезвычайно удовлетворили. Составленное мною о генералъ Юзефовичъ

                                                                
13 См. карту театра военныхъ дёйствiй на Сёверномъ Кавказё въ 1918 г.    въ концё книги. (Ред.).
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благопрiятное представленiе вполнё подтвердилось при личномъ свиданiи. Въ дальнёйшей
продолжительной совмёстной работё, я имёлъ въ его лицё драгоцённаго сотрудника. Обладая
большимъ военнымъ опытомъ, широкой и разнообразной военной эрудицiей, острымъ и
живымъ умомъ и огромной трудоспособностью, генералъ Юзефовичъ былъ прекраснымъ
начальникомъ штаба. Впослёдствiи, во время перенесенной мною тяжелой болёзни, ему
пришлось продолжительное время командовать армiей. Его все время тянуло въ строй, лётомъ
19-го года онъ принялъ должность командира 5-го кавалерiйскаго корпуса.

На должность генералъ-квартирмейстера назначался исполнявшiй обязанности
генерала для порученiй при главнокомандующемъ полковникъ Кусонскiй. Должность
дежурнаго генерала была предложена генераломъ Юзефовичемъ старому его сослуживцу
генералу Петрову. Оба эти офицеры оказались вполнё на высотё положенiя и впослёдствiи
были для меня отличными помощниками.

8-го января я былъ увёдомленъ, что на слёдующiй день главнокомандующiй
прибываетъ на станцiю Минеральныя Воды, куда я намётилъ перенести мой штабъ. Мой поёздъ
прибылъ нёсколькими часами позже поёзда генерала Деникина. Послёднiй немедленно по
прiёздё выёхалъ на автомобилё въ Кисловодскъ и ожидался обратно лишь вечеромъ. Послёднiе
дни я былъ нездоровъ, сильно простудившись, и не оставлялъ вагона. Генералъ Юзефовичъ,
встрётившiй генерала Деникина по возвращенiи, сообщилъ мнё, что главнокомандующiй
утромъ самъ зайдетъ ко мнё. При этомъ онъ передалъ мнё послёднiя новости: войска
дёйствующiя въ Каменоугольномъ раiонё и въ Крыму предположено было объединить въ
армiю, поставивъ во главё ея генерала Боровскаго, съ присвоенiемъ этой армiи названiя
Добровольческой, ввёренная же мнё армiя получала названiе Кавказской; гражданское
управленiе на Кавказё предполагалось сосредоточить въ рукахъ генерала Ляхова. Извёстiе о
предстоящемъ переименованiи моей армiи меня очень огорчило. Вся героическая борьба на
Югё Россiи, неразрывно связанная съ священными для каждаго русскаго патрiота именами
генераловъ Корнилова и Алексёева, велась подъ знаменемъ «Добровольческой Армiи». Каждый
изъ насъ сознательно шедшiй на борьбу предпочелъ именно это знамя, знаменамъ Украинской,
Астраханской и другихъ армiй. Пойдя подъ это знамя, я рёшилъ идти подъ нимъ до конца
борьбы. Я готовъ былъ отказаться отъ должности командующаго Кавказской армiей и
продолжать командовать корпусомъ или даже дивизiей въ составё Добровольческой армiи. Я
написалъ генералу Деникину письмо, съ полной искренностью высказавъ ему эти мысли, и
просилъ генерала Юзефовича вручить это письмо главнокомандующему до нашего съ нимъ
свиданiя.

Утромъ генералъ Деникинъ зашелъ ко мнё. По его словамъ, онъ цёнилъ работу моей
армiи и понималъ то значенiе, которое могло имёть для частей сохраненiе того наименованiя,
которое неразрывно связано было съ ихъ подвигами. Но, въ то же время учитывая, что большая
часть «не казачьихъ» добровольческихъ полковъ должна была войти въ составъ армiи генерала
Боровскаго, полагалъ, что этой армiи принадлежитъ преимущественное право именоваться
Добровольческой. Генералъ Романовскiй, съ своей стороны, поддерживалъ точку зрёнiя
главнокомандующаго. Я предложилъ генералу Деникину сохранить за обёими армiями дорогое
войскамъ названiе добровольческихъ, добавивъ къ нему наименованiе по раiону дёйствiй армiй.

Въ концё концовъ моя армiя получила названiе Кавказской Добровольческой, а армiя
генерала Боровскаго Крымско-Азовской Добровольческой.

10-го января я вступилъ въ командованiе армiей и отдалъ слёдующiй приказъ:

ПРИКАЗЪ
Кавказской Добровольческой армiи

№ 2.
10-го января 1919 г.  Минеральные Воды.

Славныя войска Кавказской Добровольческой армiи!
Волею главнокомандующаго, генерала Деникина, я съ сегодняшняго дня поставленъ во

главё Васъ.
Горжусь командовать Вами, храбрецы.
Полгода кровавыхъ битвъ я провелъ среди Васъ, почти всё Вы сражались подъ моимъ

начальствомъ, — и съ нами всюду была побёда.
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Орлы 1-ой конной дивизiи, гдё только не били мы врага. Подъ станицами
Петропавловской, Михайловской, Курганной, Чамлыкской, Урупской и Безскорбной, подъ
Армавиромъ и Ставрополемъ, — Вы неизмённо громили противника, захватывая плённыхъ,
орудiя, пулеметы.

Доблестные соратники 1-го коннаго корпуса. Ваше побёдоносное «ура» гремёло подъ
Михайловской, Дубовкой, Тугулукомъ, Константиновской, Благодарнымъ, Петровскимъ, подъ
Спицевкой и Винодёльнымъ, подъ Медвёдовскимъ, Елизаветинскимъ, Святымъ Крестомъ и
Георгiевскомъ, — тысячи плённыхъ, десятки орудiй и пулеметовъ, огромные обозы попали въ
Ваши руки.

Славныя войска 1-го армейскаго, 1-го коннаго корпусовъ, 3-ей кубанской дивизiи и
Пластуны 3-ей бригады, рядомъ съ доблестными войсками генерала Ляхова, Вы въ послёднихъ
бояхъ разбили на голову врага, — 35 орудiй, 53 пулемета, броневики, аэропланы, огромные
обозы и тысячи плённыхъ стали Вашей добычей.

Доблестью Кубанскихъ орловъ освобождена родная Кубань; врагъ, пытавшiйся
укрыться въ богатой Ставропольской губернiи, настигнутъ разбитъ и бёжалъ въ голодную
Астраханскую степь.

Очередь за Терекомъ: уже поднимаются на защиту родныхъ станицъ славные Терцы и
каждый день стекаются въ наши ряды.

Услыхавъ кличъ Кубанскихъ и Терскихъ орловъ, уже встаютъ храбрые Кабардинцы и
Осетины; всталъ какъ одинъ горный Дагестанъ, джигиты сёдлаютъ коней, берутъ оружiе и
спёшатъ вмёстё съ нами въ бой...

Впередъ же кавказскiе орлы.
Расправьте могучiя крылья, грудью прикройте свои гнёзда и, какъ трусливаго шакала,

гоните отъ родныхъ станицъ и ауловъ презрённаго врага.
Генералъ В р а н г е л ь .

На слёдующiй день генералъ Деникинъ вернулся въ Екатеринодаръ, а я горячо
принялся за работу. Еще въ первые дни смуты на минеральныя группы бёжало изъ главныхъ
городовъ Россiи большое число зажиточныхъ и принадлежащихъ къ верхамъ армiи и
бюрократiи лицъ. Всё они, особенно за послёднее время владычества красныхъ, подвергались
жестокому преслёдованiю. По мёрё приближенiя нашихъ войскъ, красный терроръ усиливался,
свирёпствовали обыски и разстрълы. Въ числё разстрёлянныхъ оказались и бывшiй
главнокомандующiй сёвернымъ фронтомъ, генералъ Рузскiй и герой Галицiи, генералъ Радко-
Дмитрiевъ. Кто лишился мужа, кто сына или брата. Большинство потеряли послёднее свое
достоянiе. Теперь эти несчастные, не смёя вёрить еще въ свое избавленiе и ежечасно ожидая
возвращенiя врага, спёшили пробраться въ тылъ, забивая вокзалы и вагоны. Въ Кисловодскё,
Пятигорскё, Желёзноводскё и Минеральныхъ Водахъ осталось значительное число
большевиковъ, не успёвшихъ бёжать съ красными войсками и нынё стремившихся пробраться
поглубже въ тылъ, надёясь тамъ, не будучи извёстными, надежно укрыться. Установить
необходимый контроль было чрезвычайно трудно. Съ наступленiемъ зимы въ рядахъ красной
армiи сталъ свирёпствовать сыпной тифъ. При отсутствiи порядка и правильно организованной
медицинской помощи эпидемiя приняла неслыханные размёры. За переполненiемъ больницъ
тифозные заполняли дома, вокзалы, стоявшiе на запасныхъ путяхъ вагоны. Умершiе въ теченiе
нёсколькихъ дней оставались среди больныхъ. Лишенные ухода, предоставленные самимъ себё,
больные въ поискахъ за пропитанiемъ бродили до послёдней возможности по улицамъ города,
многiе, потерявъ сознанiе, падали тутъ же на тротуары. Я привлекъ къ работё всё мёстныя и
имёвшiяся ранёе въ моемъ распоряженiи медицинскiя силы. Приказалъ очистить отъ больныхъ
и продезинфицировать вокзалы и вагоны, открылъ рядъ новыхъ лазаретовъ и госпиталей,
использовавъ пакгаузы, кинематографы и т. п.

Между тёмъ 1-ый конный корпусъ, неотступно идя на плечахъ противника,
безпрерывно продвигался впередъ, захватывая плённыхъ, орудiя, пулеметы и обозы. Спёша
нагнать свой корпусъ, проёхалъ черезъ Минеральныя Воды генералъ Покровскiй. Я бесёдовалъ
съ нимъ. Бесёда эта подтвердила сложившееся у меня о немъ мнёнiе. Это былъ безусловно
человёкъ незауряднаго ума и большой выдержки. Я зналъ, что онъ предупрежденъ о моемъ
недоброжелательномъ къ нему отношенiи и тёмъ болёе оцёнилъ спокойную, независимую и
полную достоинства его манеру себя держать. Пробывъ нёсколько дней въ Екатеринодаръ,
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вернулся въ Минеральныя Воды генералъ Деникинъ. Съ нимъ прiёхалъ помощникъ его по
гражданской части генералъ Драгомировъ; одновременно прибылъ и генералъ Ляховъ.

Генералъ Деникинъ пригласилъ меня и генерала Юзефовича на имёющее у него быть
подъ его предсёдательствомъ военное совёщанiе. Кромё меня и генерала Юзефовича
присутствовали генералы Романовскiй, Драгомировъ и Ляховъ. Главнокомандующiй
ознакомилъ насъ съ общимъ положенiемъ на фронтъ нашихъ армiй и своими дальнёйшими
предположенiями. Освобождающiяся за очищенiемъ Сёвернаго Кавказа отъ красныхъ части
Кавказской армiи предполагалось перебросить въ Каменоугольноый раiонъ, занятый нынё
частями генерала Май-Маевскаго, съ тёмъ, чтобы въ дальнёйшемъ, заслонившись по линiи
Маныча слабымъ заслономъ, главными силами развивать дёйствiя въ общемъ направленiи на
Харьковъ. Я горячо возражалъ, со своей стороны предлагая освобождающiяся части моей армiи
перебрасывать въ раiонъ станцiи Торговой съ тёмъ, чтобы въ дальнёйшемъ, по сосредоточенiи
здёсь армiи дёйствовать вдоль линiи Царицынской желёзной дороги, на соединенiе съ
сибирскими армiями адмирала Колчака, побёдоносное продвиженiе котораго задерживалось
угрозой со стороны красныхъ его лёвому флангу. Генералъ Романовскiй мнё возражалъ,
доказывая необходимость прежде всего обезпечить за нами жизненно необходимый намъ
Каменоугольный бассейнъ и указывая на то, что харьковское направленiе, какъ кратчайшее къ
главному объекту дёйствiй Москвё, должно почитаться главнёйшимъ. Генералъ Юзефовичъ
поддерживалъ меня.

Мои и генерала Юзефовича доводы успёха не имёли и Главнокомандующiй оставилъ
въ силё свое рёшенiе перебросить освободившiяся части моей армiи на Донецкiй фронтъ.

По мёрё того, какъ я присматривался къ генералу Деникину, обликъ его все болёе для
меня выяснялся. Одинъ изъ наиболёе выдающихся нашихъ генераловъ, недюжинныхъ
способностей, обладавшiй обширными военными знанiями и большимъ боевымъ опытомъ, онъ
въ теченiе Великой войны заслуженно выдвинулся среди военачальниковъ. Во главё своей
«желёзной дивизiи» онъ имёлъ рядъ блестящихъ дёлъ. Впослёдствiи, въ роли начальника
штаба верховнаго главнокомандующаго, въ началё смуты, онъ честно и мужественно пытался
остановить развалъ въ армiи, сплотить вокругъ верховнаго главнокомандующаго все русское
офицерство. Всёмъ памятна была блестящая прощальная рёчь его, обращенная къ офицерскому
союзу въ Могилевё. Онъ отлично владёлъ словомъ, рёчь его была сильна и образна. Въ то же
время, говоря съ войсками, онъ не умёлъ овладёвать сердцами людей. Самимъ внёшнимъ
обликомъ своимъ, мало красочнымъ, обыденнымъ, онъ напоминалъ средняго обывателя. У него
не было всего того, что дёйствуетъ на толпу, зажигаетъ сердца и овладёваетъ душами. Пройдя
суровую жизненную школу, пробившись сквозь армейскую толщу, исключительно благодаря
знанiямъ и труду, онъ выработалъ свой собственный и опредёленный взглядъ на условiя и
явленiя жизни, твердо и опредёленно этого взгляда держался, исключая все то, что, казалось
ему, находится внё этихъ непререкаемыхъ для него истинъ.

Сынъ армейскаго офицера, самъ большую часть своей службы проведшiй въ армiи, онъ,
оказавшись на ея верхахъ, сохранилъ многiя характерныя черты своей среды, —
провинцiальной, мелко-буржуазной, съ либеральнымъ оттёнкомъ. Отъ этой среды оставалось у
него безсознательное предубёжденное отношенiе къ «аристократiи», «двору», «гвардiи»,
болезненно развитая щепетильность, невольное стремленiе оградить свое достоинство отъ
призрачныхъ посягательствъ. Судьба неожиданно свалила на плечи его огромную, чуждую ему
государственную работу, бросила его въ самый водоворотъ политическихъ страстей и ин тригъ.
Въ этой чуждой ему работё, онъ видимо терялся, боясь ошибиться, не довёрялъ никому и въ то
же время не находилъ въ самомъ себё достаточныхъ силъ твердой и увёренной рукой вести по
бурному политическому морю государственный корабль.

Генералъ Покровскiй, ставъ во главё корпуса, продолжалъ гнать противника. (Схема №
10). Послёднiй дёлалъ отчаянныя усилiя задержать наше побёдное
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движенiе и тёмъ спасти себя отъ окончательнаго разгрома. Въ бояхъ подъ Моздокомъ,
станицами Мекенской и Калиновской, послёднiе остатки, нёкогда грозной своимъ числомъ и
средствами 150 000-ой армiи, были окончательно разгромлены. Не многiя конныя части, ища
сшасенiя, разсёялись по Астраханской степи. Вся же пёхота, артиллерiя, пулеметы и обозы
попали въ наши руки. Брошенные противникомъ составы тянулись непрерывной лентой отъ
станцiи Каргалинской до Кизляра на протяженiи 25 верстъ. Весь путь отступленiя красныхъ
былъ усёянъ брошенными орудiями, повозками, оружiемъ, трупами убитыхъ и умершихъ отъ
болёзней. Въ руки нашей конницы попало 8 бронепоёздовъ, болёе 200 ору дiй, болёе 300
пулеметовъ и свыше 31.000 плённыхъ. Наша конница подходила къ Кизляру, разъёзды ея
достигли береговъ Каспiйскаго моря. За двёнадцать дней преслёдованiя конница генерала
Покровскаго прошла свыше 350 верстъ.

Получивъ извёстiе о занятiи нашими передовыми частями Кизляра, я рёшилъ проёхать
къ генералу Покровскому, чтобы благодарить его части. Я проёхалъ поёздомъ до станцiи
Узловой, далёе путь оказался неисправнымъ и я продолжалъ путешествiе на автомобилё. На
всемъ пути изъ окна вагона видёли мы слёды безпорядочнаго стихiйнаго отступленiя красной
армiи. Тянущiйся вдоль желёзнодорожнаго пути трактъ былъ усёянъ брошенными орудiями,
повозками, походными кухнями, лазаретными линейками, трупами людей и лошадей. На
остановкахъ желёзнодорожныя станцiи и дома были набиты больными и ранеными. По мёрё
продвиженiя впередъ картина разгрома противника выявлялась все ярче.

Начиная отъ Моздока до станицъ Наурской, Мекенской и Калиновской, на протяженiи
65 верстъ, весь путь вдоль желёзной дороги былъ сплошь забитъ брошенной артиллерiей и
обозами, вперемёшку съ конскими и людскими трупами. Огромныя толпы плённыхъ тянулись
на западъ по обочинамъ дороги. Въ изодранныхъ шинеляхъ, босые, съ изможденными
землистаго цвёта лицами, медленно брели тысячныя толпы людей. Плённыхъ почти не
охраняли, два казака гнали двё-три тысячи. Партiи плённыхъ, въ значительномъ числё
состоявшхъ изъ больныхъ, оставляли за собой большое количество отсталыхъ. Выбившись изъ
силъ, больные люди падали тутъ же на грязной дорогё и оставались лежать, безропотно ожидая
смерти, другiе пытались еще искать спасенiя, подымались и шли далёе, шатаясь и падая, пока
окончательно выбившись изъ силъ, не теряли сознанiе. Двое такихъ несчастныхъ, перейдя
предёлъ человёческихъ страданiй, бросились подъ колеса нашего поёзда.

На одной изъ маленькихъ станцiй, сплошь забитой ранеными, больными, умирающими
и мертвыми, я зашелъ въ желёзнодорожную будку. Въ маленькой въ пять-шесть квадратныхъ
аршинъ комнатё лежали на полу плотно прижавшись другъ къ другу восемь человёкъ Я
обратился съ вопросомъ къ ближайшему, отвёта не послёдовало. Наклонившись къ нему, я
увидёлъ, что онъ мертвъ. Ря домъ лежалъ такой же мертвецъ, далёе то же. Изъ восьми человёкъ
было семь труповъ. Восьмой былъ еще живъ, но безъ сознанiя. Къ груди своей, ища тепла, онъ
плотно прижималъ облёзшую, худую собаку.

На станцiяхъ и желёзнодорожныхъ разъёздахъ стояли брошенные противникомъ
эшелоны съ потухшими паровозами. Сбёжавшееся изъ сосёднихъ деревень населенiе
растаскивало грузы. Среди всевозможныхъ товаровъ, мануфактуры, посуды, снарядовъ,
сельскохозяйственныхъ машинъ, оружiя, медикаментовъ, лежали забившiеся въ вагоны
больные, вперемёшку съ трупами. Въ одномъ изъ вагоновъ я видёлъ умирающаго, подъ головой
котораго подушку замънялъ трупъ его товарища. На одномъ изъ разъёздовъ намъ показали
поёздъ мертвецовъ. Длинный рядъ вагоновъ санитарнаго поёзда былъ сплошь наполненъ
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умершими. Во всемъ поёздё не оказалось ни одного живого человёка. Въ одномъ изъ вагоновъ
лежали нёсколько мертвыхъ врачей и сестеръ. По приказанiю генерала Покровскаго особые
отряды производили очистку желёзнодорожныхъ зданiй отъ больныхъ и труповъ. Я наблюдалъ,
какъ на одной изъ станцiй плённые откатывали ручныя вагонетки съ сложенными, подобно
дровамъ, окоченёвшими, въ разнообразныхъ позахъ, мертвецами. Ихъ тутъ же за станцiей
сваливали въ песчанные карьеры въ общую могилу.

Отъ станицы Каргалинской до Кизляра на протяженiи 25 верстъ желёзно дорожный
путь былъ забитъ сплошной лентой брошенныхъ составовъ. Здёсь были оставлены запасы
неисчислимой стоимости; оружiе, огнеприпасы, громадное количество медикаментовъ,
медицинскихъ инструментовъ, обувь, одежда, вперемёшку съ автомобилями, мебелью,
галантереей и хрусталемъ. Охранять все это было некому и безцённые запасы расхищались
населенiемъ окрестныхъ деревень. Одинъ изъ составовъ, вёроятно отъ неосторожности,
загорёлся. Находившiеся въ нёкоторыхъ вагонахъ артиллерiйскiе грузы взорвались. Чернёлъ
длинный рядъ обгорёлыхъ вагоновъ и на значительномъ пространствё кругомъ разбросаны
были обезображенные трупы, среди нихъ много женщинъ и дётей.

Освобожденный отъ краснаго ига Терскъ подымался. Станицы, черезъ которыя мы
проёзжали, кишёли народомъ. Скакали, спёшившiе на сборъ къ станичному правленiю, казаки.
Шли въ праздничныхъ нарядахъ статныя, красивыя казачки. На околицё одной изъ станицъ мы
встретили человёкъ пять казачатъ съ винтовками. Автомобиль завязъ въ грязи и, пока
подоспёвшiе казаки его вытаскивали, я разговорился съ казачатами:

— «Куда идете, хлопцы?»
— «Большевиковъ идемъ бить, тутъ много ихъ по камышу попряталось, якъ ихъ армiя

бёжала. Я вчерась семерыхъ убилъ», въ сознанiи совершеннаго подвига, заявилъ одинъ изъ
хлопцевъ, казаченокъ лётъ двёнадцати, въ бешметё и огромной мохнатой папахё.

Никогда за все время междоусобной брани передо мной не вставалъ такъ ярко весь
ужасъ братоубiйственной войны...

Нагнавъ генерала Покровскаго на походё къ Кизляру, куда онъ въ этотъ день
переносилъ свой штабъ, я отдалъ ему распоряженiе оставаться съ частью силъ въ Кизлярскомъ
отдёлё, а прочiя силы направить подъ командой генерала Шатилова на югъ къ устью рёки
Суджи, съ цёлью перехватить бёгущую отъ Владикавказа ХII-ую армiю красныхъ.
Поблагодаривъ полки, я въ тотъ же день выёхалъ обратно въ Минеральныя Воды.

Оновременно съ занятiемъ генераломъ Покровскимъ Кизляра, часть его конницы
заняла городъ Грозный. Въ то же время Кавказская казачья дивизiя, недавно произведеннаго въ
генералы, Шкуро и пластуны генерала Геймана послё упорнаго боя овладёли Владикавказомъ и
начали очищенiе плоскостныхъ ингушскихъ ауловъ, гдё держались еще части ХII-ой красной
армiи, дёйствовавшей въ Суджинскомъ отдёлё. Прижатые къ Кавказскому хребту красные
пытались прорваться къ морю долиною рёки Суджи. Подоспёвшiя части генерала Шатилова
успёли ихъ перехватить; въ жестокихъ бояхъ подъ станицами Самашинской, Михайловской и
Слёпцовской окончательно разгромили врага, захватили 7 бронепоёздовъ, всю его артиллерiю и
болёе 10 000 плённыхъ14.

Сёверный Кавказъ былъ освобожденъ. Армiи генерала Деникина отнынё имёли
обширную базу, безконечно богатую мёстными средствами, огромнымъ запасомъ людей и
всёмъ необходимымъ для обезпеченiя широкихъ операцiй его войскъ.

29-го января я отдалъ армiи приказъ:

«ПРИКАЗЪ
Кавказской Добровольческой армiи

№ 3

Минеральныя Воды 20 января 1919 г.

Славныя войска Кавказской Добровольческой армiи. Доблестью Вашей Сёверный
Кавказъ очищенъ отъ большевиковъ. Большевицкая армiя разбита, остатки ея взяты въ плёнъ.
Въ однихъ только послёднихъ бояхъ Вами захвачено 8 броневыхъ поёздовъ, 200 орудiй, 300

                                                                
14 См. карту театра военныхъ дъйствiй.
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пулеметовъ, 21 тысяча плённыхъ и иная несмётная военная добыча. Еще недавно, въ октябрё
мёсяцё, большевицкая армiя насчитывала 100 000 штыковъ съ огромнымъ числомъ орудiй и
пулеметовъ, — теперь отъ этой армiи не осталось и слёда...

Полчища врага разбились о доблесть Вашу — Васъ было мало, у Васъ подчасъ не
хватало снарядовъ и патроновъ, но Вы шли за правое дёло, спасенiя родины, шли смёло, зная
что «не въ силё Богъ, а въ правдё...»

Кубанскiе орлы: — Вамъ обязана родная Кубань за избавленiе отъ ужаса крови, насилiя
и разоренiя. Изгнавъ врага изъ родныхъ станицъ, Вы отбросили его въ безлюдныя Астраханскiя
степи, Вы протянули руку помощи родному Тереку, гибнувшему въ неравной борьбё.

Славные Терцы, храбрые Кабардинцы, Черкесы и Осетины — Вы долго боролись съ
неравнымъ врагомъ, ожидая помощи. Она пришла въ лицё нашей армiи и Вы, какъ одинъ, стали
въ ея ряды.

Герои стрёлки, доблестная пёхота, славные артиллеристы — Вы,,,, кучка вёрныхъ сыновъ
Россiи, свершили свой крестный путь въ палящiй зной, ненастье и стужу, на равнинахъ Кубани,
въ Ставропольскихъ степяхъ, въ горахъ Ингушетiи и Чечни... Отъ Чернаго и до Каспiйскаго
моря прошла наша армiя, побёдоносно гоня врага, возвращая несчастному населенiю миръ и
благоденствiе.

Какъ Вашъ Командующiй и какъ одинъ изъ сыновъ несчастной, истерзанной и
опозоренной Россiи, земно кланяюсь Вамъ, герои Кавказской Добровольческой армiи, — и
твердо вёрю, что доблестью Вашей гибнущая Родина будетъ спасена...

Генералъ-Лейтенантъ В р а н г е л ь ».

Черезъ нёсколько дней по возвращенiи изъ поёздки моей къ Кизляру я вновь занемогъ.
Поднялась температура, сильная головная боль не оставляла меня цёлые дни. Нёсколько дней я
перемогалъ себя, оставался на ногахъ и продолжалъ заниматься дёлами. Однако, вскорё
долженъ былъ слечь. По прошествiи нёсколькихъ дней выяснилось, что я заболёлъ сыпнымъ
тифомъ, который свирёпствовалъ кругомъ. Совсёмъ больной переёхалъ я въ Кисловодскъ, гдё
подготовлены были помёщенiя для меня и штаба, нашелъ въ себё еще силы проёхать въ
автомобилё съ вокзала на отведенную мнё дачу и подняться во второй этажъ. Въ тотъ же вечеръ
я сталъ временами терять сознанiе. Жаръ поднимался, меня душили страшные кошмары. Ко
всему этому прибавились повторившiяся сердечныя спазмы, безконечно мучительныя.
Генералъ Юзефовичъ и его жена въ эти дни проявили ко мнё трогательную заботливость. Я
былъ прекрасно обставленъ, для лёченiя были приглашены профессоръ Ушинскiй и въ помощь
ему нёсколько врачей, поочередно дежурившихъ. Черезъ нёсколько дней прибылъ вызванный
изъ Екатеринодара извёстный бактерiологъ профессоръ Юрьевичъ.

Генералъ Юзефовичъ вызвалъ телеграмой изъ Крыма мою жену. Она нашла меня въ
положенiи очень тяжеломъ. Я съ трудомъ узналъ ее и черезъ нёсколько часовъ послё ея прiёзда
впалъ въ полное безпамятство. Положенiе мое все ухудшалось. На пятнадцатый день болёзни
оно стало почти безнадеж нымъ. Врачи отчаялись спасти меня. Профессоръ Юрьевичъ
предупредилъ жену, что она должна быть готова къ худшему. Генералу Юзефовичу доктора
объявили, что едва ли я доживу до утра. Жена рёшила пригласить священника исповёдывать и
причастить меня. Въ домъ доставлена была пользовавшаяся большимъ почетомъ жителей
Чудотворная икона Божiей Матери. Я былъ безъ сознанiя и исповёдь могла быть только глухая.
Однако, во время исповёди я неожиданно пришелъ въ себя, въ полномъ сознанiи
исповёдывался и прiобщился, но послё причастiя вновь впалъ въ безпамятство. Отслуживъ
молебенъ, батюшка ушелъ, а жена осталась у моего изголовья, ежечасно ожидая моей смерти.

Я безпрерывно бредилъ, вдругъ начиналъ командовать, отдавать боевыя распоряженiя.
Иногда бредъ становился совершенно безсвязнымъ и я безконечно повторялъ одно какое
нибудь слово. Къ утру я окончательно изнемогъ.

Неожиданно къ вечеру шестнадцатаго дня болёзни температура стала падать, на
семнадцатый день наступилъ кризисъ и я былъ спасенъ. Спасенiю своему я, конечно, обязанъ
тому исключительному уходу, которымъ былъ окруженъ и, главнымъ образомъ, беззавётному
самоотверженiю жены, не отходившей отъ меня за все время моей болёзни.

Выздоровленiе было длительно и мучительно. Я былъ страшно слабъ, сильно болёли
ноги. Лишь въ серединё марта смогъ я перейти изъ постели въ кресло. Въ первые дни начала
выздоровленiя я получилъ чрезвычайно сердечное письмо отъ генерала Деникина. Онъ
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поздравлялъ меня съ избавленiемъ отъ смертельной опасности и посылалъ пожеланiя
скорёйшаго полнаго выздоровленiя. Письмо было чрезвычайно теплое и искренно меня
растрогало. Зная, что я стёсненъ въ средствахъ и что лёченiе мое стоило большихъ денегъ,
генералъ Деникинъ отдалъ генералу Юзефовичу распоряженiе покрыть расходы по лёченiю
моему изъ казенныхъ средствъ. Съ большимъ трудомъ смогъ я написать генералу Деникину
отвётъ. Я нёсколько разъ долженъ былъ прерывать письмо, не находя въ себё силы его
окончить.

Какъ въ дни моей болёзни, такъ и въ перiодъ выздоровленiя, я былъ предметомъ самого
трогательнаго вниманiя, какъ со стороны всёхъ меня окружавшихъ, такъ и со стороны моихъ
старыхъ соратниковъ и даже совсёмъ чужихъ людей. Лёчившiе меня врачи, значительная часть
разнаго рода поставщиковъ, рёшительно отказывались отъ всякаго вознагражденiя за свои
услуги. Многiя совсёмъ неизвёстныя мнё лица присылали мнё вино, фрукты, и т. д.,
справлялись о моемъ здоровьи и выражали готовность помочь чёмъ могутъ. Цёлый рядъ
освобожденныхъ мною станицъ Кубанскаго и Терскаго войска, постановленiемъ своихъ
станичныхъ сборовъ, избрали меня своимъ почетнымъ казакомъ. Кубанская Чрезвычайная
Краевая Рада въ засёданiи своемъ 13-го февраля наградила меня вновь учрежденнымъ крестомъ
Спасенiя Кубани 1-ой степени.

Переброска моей армiи въ Донецкiй каменноугольный раiонъ заканчивалась. Въ раiонё
Святого Креста оставался генералъ Улагай съ частью полковъ своей дивизiи, а въ Дагестанё
части генерала Шатилова довершали очищенiе ауловъ отъ красныхъ. Штабъ армiи переносился
въ Ростовъ на Дону. Туда же отбылъ командовавшiй за моей болёзнью армiей генералъ
Юзефовичъ, оставивъ при мнё чиновъ моего личнаго штаба и часть конвоя. Врачи настаивали
на необходимости для меня отдыха гдё либо на берегу моря. Въ двадцатыхъ числахъ марта я съ
женою выёхалъ изъ Кисловодска въ Сочи. За два дня до отъёзда изъ Кисловодска я получилъ
телеграмму о раненiи генерала Шатилова. Шатиловъ эвакуировался въ Екатеринодаръ, а въ
командованiе его отрядомъ вступилъ генералъ Драценко.

На одной изъ станцiй я нагналъ санитарный поёздъ. Въ отдёльномъ вагонё находились
раненые генералъ Шатиловъ и доблестный командиръ 1-го Запорожскаго полка полковникъ
Павличенко. Я прошелъ навёстить ихъ. Генералъ Шатиловъ былъ раненъ въ ногу, рана была не
опасна, но весьма мучительна. Полковникъ Павличенко былъ жестоко израненъ въ рукопашной
схваткё съ чеченцами. Онъ получилъ семь пулевыхъ и шашечныхъ ранъ. Голова, руки и ноги его
были забинтованы. Къ счастью ни одна изъ ранъ не была серьезна. Павличенко, выслужившiйся
изъ простыхъ казаковъ, былъ офицеръ совершенно исключительной доблести и громаднаго
порыва. Онъ былъ раненъ несчетное число разъ и лёвой рукавъ его черкески былъ покрытъ
выше локтя нашивками за раненiя.

Въ Сочи для меня отведена была прелестная дача на самомъ берегу моря. Несмотря на
раннее время года, весна на побережьи была въ полномъ ходу. Теплый весенiй воздухъ былъ
напоенъ ароматомъ цвётовъ и травъ; я цёлые дни пролеживалъ на солнцё, отъёдался и
отсыпался, быстро возстанавливая утерянныя силы. Газеты приходили рёдко, но я имёлъ
возможность быть сравнительно хорошо освёдомленнымъ, такъ какъ былъ связанъ прямымъ
проводомъ со штабомъ генерала Юзефовича, послёднiй, кромё того, часто писалъ мнё. Онъ
препроводилъ мнё, между прочимъ, копiю рапорта своего генералу Деникину, въ коемъ онъ
вновь настаивалъ на необходимости развить операцiи наши на Царицынскомъ направленiи,
стремясь выйти на соединенiе съ войсками адмирала Колчака, побёдоносно подходившаго къ
Волгё. Соображенiя генерала Юзефовича я раздёлялъ полностью и рёшилъ при личномъ
свиданiи съ генераломъ Деникинымъ вновь поднять этотъ вопросъ.

Пребыванiе мое въ Сочи оказалось непродолжительнымъ. Дёла на нашемъ фронтё
начинали портиться. Красные, оттёснивъ войска генерала Боровскаго въ Крымъ, овладёли
перешейками и ворвались на полуостровъ. Одновременно окончательно испортившiяся между
нашимъ главнымъ командованiемъ и грузинами отношенiя грозили открытымъ разрывомъ, со
дня на день можно было ожидать столкновенiя въ раiонё нашихъ передовыхъ частей у Адлера.
Въ горахъ къ сёверу отъ Сочи, по донесенiю мёстной стражи, накапливались руководимыя
грузинами шайки дезертировъ и уклоняющагося отъ мобилизацiи сброда, имено вавшихъ себя
«зелеными».

Регулярныя грузинскiя части еще соблюдали нейтралитетъ но руководимые грузинами
«зеленые» уже явно дёйствовали агрессивно. Рядъ стражниковъ нашихъ былъ обезоруженъ и
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нёсколько горныхъ поселковъ въ 10—15 верстахъ къ сёверу отъ Сочи были захвачены
зелеными. Начальникъ Сочинскаго гарнизона (послёднiй состоялъ изъ одной батареи и
нёсколькихъ сборныхъ ротъ) просилъ меня выслать разъёздъ отъ моего конвоя для развёдки. Я
охотно исполнилъ его просьбу, выславъ офицера съ десятью казаками. Послёднiе въ
двёнадцати верстахъ къ сёверу отъ города имёли перестрёлку, причемъ мы потеряли одного
казака и двухъ лошадей убитыми.

Для оттёсненiя «зеленыхъ» былъ выдвинуть начальникомъ гарнизона сборный отрядъ
подъ начальствомъ причисленнаго къ генеральному штабу штабсъ-ротмистра Чайковскаго.
Экспедицiя эта оказалась не удачной. Штабсъ-ротмистръ Чайковскiй былъ убитъ и отрядъ,
потерявъ много убитыхъ и раненыхъ, былъ оттёсненъ къ самому городу. По полученiи
донесенiя о положенiи у Сочи, ставка распорядилась высылкой Сочинскому гарнизону
подкрёпленiй. Я получилъ увёдомленiе, что за мною, раопоряженiемъ Главнокомандующаго,
высылается миноносецъ. Желёзная дорога находилась уже подъ угрозой. Однако, имёя съ
собой нёсколько чиновъ моего штаба, большей частью съ семьями, людей и лошадей своего
конвоя, я не могъ оставить ихъ. Я рёшилъ, отказавшись отъ возможности выёхать моремъ,
попытаться проёхать поёздомъ. Срочно собравъ всёхъ, я съ наступленiемъ темноты, проёхалъ
въ городъ. Въ теченiе ночи мы погрузились и въ полной темнотё, съ потушенными огнями, имёя
на паровозё два пулемета, тронулись въ путь. Въ семи-восьми верстахъ отъ города поёздъ нашъ
былъ обстрёлянъ постомъ «зеленыхъ», однако путь былъ еще въ исправности и мы успёли
благополучно проёхать въ Туапсе, по прибытiи куда узнали, что желёзнодорожная линiя къ
сёверу отъ Сочи уже захвачена противникомъ.

Я рёшилъ ёхать въ Екатеринодаръ и по дорогё побывать въ рядё станицъ Лабинскаго
отдёла: Петропавловской, Михайловской, Константиновской, Чамлыкской, почетнымъ
казакомъ коихъ я былъ недавно избранъ. Отцёпивъ свой вагонъ на станщiи Курганная и,
отправивъ въ Ростовъ большую часть чиновъ штаба и конвой, я въ теченiе трехъ дней объёхалъ
верхомъ въ сопровожденiи адъютанта окрестныя станицы, столь памятныя намъ по
прошлогоднимъ тяжелымъ боямъ. Тепло и сердечно встрёчали меня казаки, по долгу
бесёдовалъ я со станичными сборами, обёдалъ со стариками въ станичномъ правленiи,
осматривалъ школы, училища и лёчебныя заведенiя. Пронесшаяся надъ краемъ гроза, казалось,
не оставила никакого слёда. Жизнь вошла въ обычный укладъ и огромныя богатыя станицы
успёли оправиться. Все дышало довольствомъ и благоденствiемъ. Казаки очень интересовались
общимъ нашимъ положенiемъ, подробно меня обо всемъ разспрашивали. Я лишнiй разъ
убёдился насколько общiй умственный уровень кубанскихъ казаковъ сравнительно высокъ.
Многiе изъ стариковъ жаловались мнё на то, что въ Екатеринодарё «наше правитель ство и рада
зря болтаютъ».

На шестой недёлё Великаго поста я прибылъ въ Екатеринодаръ. Мнё было отведено
помёщенiе въ атаманскомъ дворцё. Поёздки по станицамъ меня сильно утомили, ноги опухли и
профессоръ Юрьевичъ, которому я по прiёздё показался, уложилъ меня въ постель; я съёздилъ
лишь къ генералу Деникину и побывалъ въ штабё.

Главнокомандующiй сердечно встрётилъ меня, расцёловалъ, подробно разспрашивалъ
меня о здоровьё, о моей семьё, просилъ не торопиться принимать армiю, убёждая закончить
лёченiе. При нашемъ свиданiи присутствовали нёсколько лицъ и о дёлахъ намъ говорить не
пришлось.

Несмотря на паденiе Крыма, въ которомъ общественное мнёнiе единодушно обвиняло
генерала Боровскаго, на осложненiе съ Грузiей и на тяжелые и мало-успёшные для насъ бои въ
каменоугольномъ бассейнё, въ ставкё настроенiе было чрезвычайно оптимистическое.
Начальникъ штаба, генералъ-квартирмейстеръ и прочiя лица,    съ коими пришлось мнё
бесёдовать, казалось, удёляли военнымъ операцiямъ второстепенное значенiе. Всё интересы и
разговоры вертёлись вокругъ политики.

Обёщанная иностранцами широкая помощь уже начинала сказываться. Въ
Новороссiйскъ непрерывно прибывали груженные артиллерiйскимъ и инженернымъ
имуществомъ, обмундированiемъ и медикаментами пароходы. Въ ближайшее время ожидалось
прибытiе большого числа аэроплановъ и танковъ. На всемъ освобожденномъ Кавказё прочно
устанавливалась власть главнаго командованiя. Ингушетiя и Дагестанъ были окончательно
замирены. Непрекращавшаяся глухая внутренняя борьба между главнымъ командованiемъ и
Дономъ закончилась побёдой генерала Деникина. Непокорный генералъ Красновъ только что



95

передалъ атаманскую булаву генералу Богаевскому; послёднiй, мягкiй человёкъ, явился
послушнымъ орудiемъ ставки. На Кубани и Терекё власть главнаго командованiя была почти
неограниченной. Правда, въ Екатеринодарё, между ставкой и мёстной властью въ лицё атамана
и правительства не обходилось безъ тренiй.

Атаманъ генералъ Филимоновъ горько жаловался мнё на чинимыя генераломъ
Деникинымъ кубанцамъ незаслуженныя обиды, на постоянно подчеркиваемое ставкой
пренебрежительное отношенiе къ нему и мёстнымъ властямъ. На то же горько сётовалъ и
походный атаманъ генералъ Науменко, указывая, что, признавъ наравнё съ Дономъ автономiю и
прочихъ казачьихъ новообразованiй, главное командованiе, въ то же время, сплошь и рядомъ, по
отношенiю Кубани нарушаетъ свои обязательства. Въ то время, какъ Донъ имёлъ свою Донскую
армiю, подчиненную генералу Деникину лишь въ оперативномъ отношенiи, Кубань, пославшая
на защиту родины большую часть своихъ сыновъ, этого права была фактически лишена. Въ то
время, какъ въ Донской армiи назначенiя, производства исходили непосредственно отъ атамана,
въ кубанскихъ частяхъ это право оставлялъ за собой генералъ Деникинъ. Эти жалобы имёли
несомнённо нёкоторое основанiе. Для единства дёйствiй и успёшности нашей борьбы, главное
командованiе въ отношенiи подвёдомственныхъ ему войскъ должно было располагать полной
мощью. Двойственное подчиненiе казачьихъ частей несомнённо создавало не мало затрудненiй.
Однако, принципъ полнаго и единоличнаго подчиненiя казаковъ необходимо было бы провести
въ жизнь въ равной степени, какъ въ отношенiи Кубани и Терека, такъ и Дона. Нахожденiе же
въ рядахъ Вооруженныхъ Силъ Юга Россiи казачьихъ частей, хотя бы и разныхъ войскъ, на
различныхъ основанiяхъ представлялось несомнённо несправедливымъ и должно было быть
чревато послёдствiями.

Однажды, въ то время, какъ у меня сидёлъ генералъ Эрдели, ожидавшiй назначенiя
Главноначальствующимъ Сёвернаго Кавказа, взамёнъ генерала Ляхова, меня зашелъ навёстить
генералъ Романовскiй. Во время разговора онъ затронулъ вопросъ о казакахъ и сталъ съ
видимымъ раздраженiемъ жаловаться на «происки и интриги кубанцевъ». Я съ полной
откровенностью высказалъ ему мой взглядъ на необходимость въ интересахъ общаго дёла
уравнять права от-дёльныхъ казачьихъ войскъ. Существованiе отдёльныхъ казачьихъ армiй въ
оперативномъ, да и въ другихъ отношенiяхъ несомнённо крайне усложняетъ дёло, «однако,
если тёмъ не менёе вы находите необходимымъ оставить за Дономъ право имёть свою армiю, то
и Кубань и Терекъ должны имёть это право. Въ противномъ случаё, вы не оберетесь упрековъ
въ пристрастiи и несправедливости и дадите поводъ справедливому неудовольствiю». Генералъ
Эрдели горячо меня поддерживалъ . Наши доводы видимо нёсколько поколебали генерала
Романовскаго. Внимательно выслушавъ насъ, онъ не возражалъ и вскорё перевелъ разговоръ на
другую тему.

Не только въ отношенiи казаковъ, но и всёхъ тёхъ, кто непререкаемо и безотговорочно
не принималъ политику главнаго командованiя, ставка проявляла какую-то нетерпимость.
Провозгласивъ лозунгъ «Единая, Великая и Недёлимая Россiя», по существу туманный и
неопредёленный, Главнокомандующiй съ ка-кимъ-то фанатизмомъ шелъ на борьбу со всёмъ
тёмъ, что, казалось ему, идетъ въ разрёзъ съ исповёдываемой имъ истиной. Къ казакамъ
огульно пристегивалась кличка «самостiйниковъ». Самостiйниками объявлены были и всё тё,
кто еще недавно боролся съ большевиками на Украинё, всё, кто служилъ у гетмана. Съ
паденiемъ Украины огромное число офицеровъ бёжало на югъ. Между ними было большое
число весьма доблестныхъ горячихъ патрiотовъ, готовыхъ продолжать борьбу за освобожденiе
отечества, на какомъ бы клочкё русской земли эта борьба не велась. Высшiя политическiя
соображенiя имъ, конечно, были чужды. Между тёмъ, въ ставкё на нихъ смотрёли едва ли не
какъ на предателей, они брались подъ подозрёнiе и дальнёйшая служба ихъ допускалась, лишь
по прохожденiи особой реабилитацiонной комиссiи. Это было жестоко, несправедливо и
обидно.

Войска адмирала Колчака подходили къ Волгё, противникъ, сосредоточивъ силы на
восточномъ фронтё, дёлалъ тщетныя попытки удержать продвиженiе сибирскихъ корпусовъ.
Весенняя распутица должна была неминуемо временно прiостановить операцiи на восточномъ
фронтё. На югё наши части за послёднiе четыре мёсяца не достигли существенныхъ успёховъ.
На Манычё всю зиму шли бои съ перемённымъ успёхомъ. Наши части попрежнему занимали
южный берегъ Маныча. Донецкiй каменоугольный раiонъ продолжалъ удерживаться нами,
однако, значительныхъ успёховъ намъ здёсь также достигнуть не удалось. Съ оставленiемъ
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Крыма наши лёвофланговыя части отошли къ востоку отъ Марiуполя. Въ ставкё были
недовольны дёйствiями генерала Юзефовича. Объ этомъ говорилъ мнё и генералъ Деникинъ и
генералъ Романовскiй. Оба они высказали увёренность, что, со вступленiемъ моимъ въ
командованiе армiей, операцiи наши разовьются успёшнёе.

Я попрежнему не сочувствовалъ принятому ставкой операцiонному плану.
Необходимость скорёйшаго соединенiя нашихъ силъ съ сибирскими армiями казалась мнё
непреложной. Необходимость эта представлялась столь ясной, что на нее указывалось цёлымъ
рядомъ лицъ, въ томъ числё и не военныхъ. Умный и проницательный А. В. Кривошеинъ, часто
навёщавшiй меня, ясно отдавалъ себё отчетъ въ ошибочности стратегiи главнаго командованiя.
Человёкъ политики онъ готовъ былъ искать въ принятомъ генераломъ Деникинымъ рёшенiи
причины внутренняго, личнаго характера. Я отстранялъ отъ себя эти подозрёнiя, но объясненiя
образу дёйствiй ставки найти не могъ. Всё попытки мои говорить на эту тему съ генераломъ
Романовскимъ оказались безплодны, онъ явно уклонялся отъ обсужденiя этого вопроса.

Я подалъ Главнокомандующему рапортъ:

Командующiй
Кавказской добровольческой Арм\ей

Главнокомандующему Вооруженными Силами
на Югё Росс\ию

4-го апрёля 1919 года.
№ 82.
г. Екатеринодаръ.

РАПОРТЪ.

Прибывъ въ Екатеринодаръ послё болёзни и подробно ознакомившись съ обстановкой,
долгомъ службы считаю доложить слёдующiя мои соображенiя:

1. Главнёйшимъ и единственнымъ нашимъ операцiоннымъ направленiемъ полагаю
должно быть направленiе на Царицынъ, дающее возможность установить непосредственную
связь съ армiей адмирала Колчака.

2. При огромномъ превосходствё силъ противника, дёйствiя одновременно по
нёсколькимъ операцiоннымъ направленiямъ невозможны.

3. Послё неудачной нашей операцiи на Луганскомъ направленiи, мы на правомъ берегу
Дона вотъ уже около двухъ мёсяцевъ лишь затыкаемъ дыры, теряя людей и убивая въ нихъ
увёренность въ своихъ силахъ.

4. Въ ближайшемъ мёсяцё на сёверё и востокё Россiи наступаетъ распутица и, вопреки
провокацiоннаго заявленiя Троцкаго о необходимости перебрасывать силы противъ армiи
адмирала Колчака, операцiи на этомъ фронтё должны прiостановиться и противникъ получитъ
возможность перебросить часть силъ на югъ. Используя превосходство силъ, противникъ самъ
перейдетъ въ наступленiе отъ Царицына, причемъ создастся угроза нашей базё.

5. Необходимо вырвать, наконецъ; въ наши руки иницiативу и нанести противнику
рёшительный ударъ въ наиболёе чувствительномъ для него направленiи.

На основанiи вышеизложенныхъ соображенiй, полагалъ бы необходимымъ,
отказавшись отъ активныхъ операцiй на правомъ берегу Дона, ограничиться здёсь лишь
удержанiемъ линiи устье Мiуса—Ст. Гундоровская, чёмъ прикрывается жел. дор.
Новочеркасскъ — Царицынъ. Сакращенiе фронта на 135 верстъ (0,4 фронта занимаемаго нынё
до Гундоровской) дастъ возможность снять съ праваго берега Дона находящiяся здёсь части
Кавказской Добрармiи, использовавъ ихъ для дёйствiй на главнёйшемъ направленiи. Въ
дальнёйшемъ, наступая правымъ флангомъ, наносить главный ударъ Кавказской Добрармiей,
дёействуя отъ Торговой вдоль желёзно-дорожныхъ линiй на Царицынъ, одновременно конной
массой въ двё-три дивизiи обрушиться на степную группу противника и по разбитiи ея
двинуться на Черный Яръ и далёе по лёвому берегу Волги въ тылъ Царицына, выдёливъ
небольшую часть силъ для занятiя Яшкульскаго узла и поднятiя сочувствующаго намъ
населенiя Калмыцкой степи и низовья Волги. Время не терпитъ, необходимо предупредить
противника и вырвать у него, столь часто выпускаемую нами изъ рукъ, иницiативу.

Генералъ-лейтенантъ В р а н г е л ь ».
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На первый день праздника атаманъ давалъ въ мою честь музыкальный вечеръ,
участвовали нёсколько артистовъ и прекрасно пёлъ кубанскiй войсковой хоръ. На вечерё въ
числё прочихъ присутствовалъ прибывшiй съ фронта генералъ Шкуро. Наканунё онъ былъ у
меня и сообщилъ мнё, что въ ближайшiе дни ожидаетъ обёщанный ему Главнокомандующимъ
корпусъ. Ставка усиленно выдвигала генерала Шкуро, разсчитывая, повидимому, использовать
его для борьбы съ самостiйными казачьими теченiями. Правда, въ извёстной части казачества
генералъ Шкуро былъ популяренъ. Популярность эта прiобрёталась имъ главнымъ образомъ
игрой на низменныхъ инстинктахъ казаковъ. Въ широкой массё казачества имя генерала
Шкуро уваженiемъ не пользовалось и мнё непонятно было, какъ главное командованiе могло
надёяться найти въ немъ крёпкаго и вёрнаго союзника.

Въ военномъ отношенiи, какъ крупный начальникъ, онъ проявлялъ полную
неподготовленность и отсутств\е широкихъ дарованiй, являясь лишь способнымъ партизаномъ.

Въ Екатеринодарё, явился ко мнё, прибывшiй изъ Сибири посланцемъ отъ атамана
Семенова, есаулъ Миллеръ. Миллеръ, бывшiй офицеръ Нерчинскаго казачьяго полка, при мнё
служилъ въ полку одновременно съ Семеновымъ. Нынё онъ прибылъ съ письмами отъ
послёдняго къ Главнокомандующему. Между адмираломъ Колчаковъ и Семеновымъ были
значительныя несогласiя и Семеновъ, командируя Миллера, надёялся найти поддержку въ
генералё Деникинё. Отъ Миллера узналъ я всё подробности возглавляемой Семеновымъ
борьбы казаковъ на Дальнемъ Востокё.

За нёсколько мёсяцевъ до революцiи Семеновъ, въ числё другихъ офицеровъ
знающихъ монгольскiй языкъ, былъ командированъ въ Забайкалье для формированiя
инородческихъ частей. Тамъ засталъ его и большевицкiй переворотъ. Отказавшись подчиниться
мёстнымъ представителямъ совётской власти, Семеновъ началъ партизанскую войну противъ
большевиковъ, поддержанный мёстными промышленными кругами, главнымъ образомъ,
владёльцами прiисковъ, щедро снабжавшими его средствами. Къ Семенову стали стекаться,
избёгая безпощадной расправы красныхъ, многочисленные добровольцы. Въ концё
семнадцатаго года стали прибывать въ Забайкалье, отправленные туда послё неудачнаго
наступленiя частей генерала Краснова на Петроградъ, полки Уссурiйской дивизiи. Большая
часть офицеровъ и значительная часть казаковъ и солдатъ присоединилась къ Семенову.
Начальникъ Уссурiйской дивизiи генералъ Хрещатицкiй, первый подалъ примёръ
добровольнаго подчиненiя младшему, согласившись принять должность начальника штаба
Семенова, выбраннаго поднявшимися Забайкальцами атаманомъ. Примёру Хрещатицкаго
послёдовали остальные офицеры дивизiи. Семенову удалось войти въ связь съ японцами,
оказавшими ему значительную поддержку. За Забайкальцами поднялись Уссурiйцы и Амурцы.
Силы Семенова росли и крёпли и вскорё онъ, стоя во главё трехъ войскъ, сталъ фактическимъ
хозяиномъ Восточной Сибири. Появленiе адмирала Колчака неожиданно ставило предёлъ
честолюбивымъ планамъ атамана. Послёднiй, усмотрёвъ въ дёйствiяхъ адмирала Колчака
посягательство на свои права, отказался подчиниться Верховному Правителю, за что
послёднимъ былъ отрёшенъ отъ должности и преданъ суду. Рёшивъ продолжать съ
Верховнымъ Правителемъ борьбу, Семеновъ сталъ перехватывать слёдующiе въ сибирскiя
армiи грузы, грозя совсёмъ отрёзать армiи отъ Прiамурья. Ища поддержки, Семеновъ
обратился къ атаману Оренбургскаго войска Дутову. Однако, послёднiй рёшительно отказался
его поддержать. Теперь Семеновъ думалъ найти опору въ генералё Деникинё. Я самымъ
рёзкимъ образомъ высказалъ Миллеру мое негодованiе на дёйствiя его начальника, о чемъ
просилъ его довести до свёдёнiя Семенова.

Черезъ нёсколько дней генералъ Романовскiй сообщилъ мнъ, что генералъ Деникинъ
рёшительно отказался поддержать домоганiя Семенова. Я предложилъ генералу Романовскому
со своей стороны, какъ бывшiй начальникъ Семенова, послать ему телеграмму, побуждая его
выполнить свой долгъ въ интересахъ общаго дёла. Къ моему предложенiю генералъ
Романовскiй отнесся весьма сочувственно. Тутъ же составилъ я и вручилъ ему телеграмму,
копiю съ коей послалъ есаулу Миллеру. Телеграмма была написана въ весьма рёзкихъ
выраженiяхъ — зная Семенова, я зналъ, что это окажется наиболёе дёйствительнымъ: «до сихъ
поръ я гордился тёмъ, что нёкогда командовалъ славными Нерчинцами, теперь стыжусь,
узнавъ, что среди нихъ оказался измённикъ общему дёлу...» далёе я убёждалъ Семенова
отказаться отъ личныхъ интересовъ для пользы общаго дёла и подчиниться Верховному
Правителю. Мнё неизвёстно, была ли когда-либо получена моя телеграмма атаманомъ
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Семеновымъ, послёднiй вскорё изъявилъ готовность подчиниться адмиралу Колчаку и въ
дальнёйшемъ продолжалъ бороться подъ его начальствомъ. За нёсколько дней до смерти,
адмиралъ Колчакъ передалъ Семенову полноту военной и гражданской власти въ Сибири.

Въ двадцатомъ году, во время борьбы моихъ войскъ въ Крыму, Семеновъ извёстилъ
меня о готовности подчиниться мнё.

Кажется, 12-го апрёля я, зайдя утромъ въ штабъ въ отдёленiе генералъ-
квартирмейстера, узналъ, что противникъ крупными массами перешелъ на Манычскомъ
фронтё въ наступленiе, форсировалъ Манычъ и продолжалъ наступленiе на Торговую.
Занимавшiе этотъ участокъ нашего фронта донцы, подъ начальствомъ генерала Мамонтова,
понесли жестокiя потери и, оставивъ большую часть своей артиллерiи въ рукахъ противника,
отходили на западъ. Мои предсказанiя пророчески сбылись. Я зашелъ къ генералъ-
квартирмейстеру, гдё засталъ генерала Романовскаго. Для обоихъ, видимо, это событiе было
совершенно неожиданнымъ и они были имъ весьма смущены. На слёдующiй день событiя
продолжали грозно развиваться. Противникъ быстро продвигался къ Владикавказской
желёзной дорогё. Наши части отходили, почти не оказывая сопротивленiя. Самъ генералъ
Мамонтовъ, видимо, потерялъ духъ и доносилъ, что казаки «разложились» и что онъ безсиленъ
что-либо сдёлать.

13-го вечеромъ я уже легъ спать, когда меня разбудили, сообщивъ, что генералъ
Романовскiй и полковникъ Плющевскiй-Плющикъ желаютъ меня видёть. Полученныя съ
фронта извёстiя были грозны. Противникъ быстро продвигался къ Владикавказской желёзной
дорогё, угрожая отрёзать Кавказскую Добровольческую армiю отъ ея базы. Въ резервё у
генерала Юзефовича свободныхъ частей не было. Необходимо было принять срочныя мёры,
дабы остановить дальнёйшее продвиженiе врага. Генералъ Романовсюй спросилъ меня,
соглашусь ли я принять командованiе надъ войсками Манычскаго фронта; черезъ нёсколько
дней онъ надёялся имёть возможность усилить эти части кубанцами генерала Покровскаго15,
снятыми съ фронта Кавказской Добровольческой армiи. Во главё послёдней, по предложенiю
генерала Романовскаго, долженъ былъ оставаться генералъ Юзефовичъ, мнё же надлежало
сформировать новый полевой штабъ.

Съ предложеннымъ мнё рёшенiемъ я согласиться не могъ. Я считалъ, что намёченныхъ
генераломъ Романовскимъ силъ (сборный, слабой численности и состава, отрядъ изъ трехъ
родовъ войскъ генерала Кутепова, оперировавшiй въ раiонё станцiи Торговой, небоеспособныя
части генерала Мамонтова и, имёющая прибыть, слабая численностью 1-ая кубанская дивизiя)
для предстоящей операцiи недостаточно. Нецёлесообразнымъ считалъ я и созданiе новаго
полевого штаба. Съ такимъ случайнымъ, наспёхъ созданнымъ штабомъ и сборными
незнакомыми мнё войсками, я не могъ разсчитывать на успёхъ. Со своей стороны, я
предложилъ генералу Романовскому спёшно сосредоточить на участкё Владикавказской
дороги Ростовъ—Тихорёцкая весь 1-ый конный корпусъ, снявъ съ фронта Кавказской
Добровольческой армiи кубанцевъ генерала Покровскаго и, сверхъ того, спёшно перебросить
туда же изъ Дагестана 1-ую конную дивизiю генерала Шатилова, весьма сильную численно и
качественно. Для объединенiя дёйствiй Манычской группы я предлагалъ использовать штабъ
моей Кавказской Добровольческой армiи, остающiеся же, за выдёленiемъ 1-ой кубанской
дивизiи генерала Покровскаго, на фронтё армiи добровольческiй корпусъ, сводный (терцы и
кубанцы) генерала Шкуро и оперировавшiй въ раiонё Марiуполя отрядъ генерала Виноградова
объединить въ рукахъ командира Добровольческаго корпуса генерала Май-Маевскаго.
Генералъ Романовскiй со мной не согласился, считая, что намёченныхъ имъ силъ вполнё
достаточно для возстановленiя нашего положенiя, а что отъёздъ генерала Юзефовича со
штабомъ армiи изъ Ростова «вызоветъ въ Ростовё панику», что можетъ быть чревато
послёдствiями. При этихъ условiяхъ я категорически отказался отъ принятiя командованiя
надъ войсками Манычскаго фронта, въ то же время, въ виду серьезности положенiя на фронтё,
я рёшилъ немедленно ёхать въ Ростовъ и вступить въ командованiе моей армiей.

Начальникъ штаба и генералъ-квартирмейстеръ продолжали настаивать. Генералъ
Романовскiй замётилъ, что мой отказъ поставить Главнокомандующаго въ необходимость
самому принять на себя непосредственно руководство Манычской операцiей. Я замётилъ, что

                                                                
15 1-ая конная дивизiя генерала Шатилова была изъята изъ состава 1-го коннаго корпуса и оставалась въ

Дагестанё. Генералъ Покровскiй объединялъ дёйствiя 1-ой кубанской дивизiи и одной    изъ донскихъ.



99

рёшёнiя своего не измёню, что, по совёсти, не могу взяться за дёло, которое считаю для себя
при настоящихъ условiяхъ непосильнымъ. «Главнокомандующiй, имёющiй полную мощь», —
добавилъ я, — «въ случаё если онъ лично станетъ во главё операцiи, будеть имёть возможность
принять всё мёры для того, чтобы обезпечить успёхъ операцiи и я не сомнёваюсь, что онъ
убёдится въ необходимости тёхъ мёръ, которыя я предлагаю». Генералъ Романовскiй и
полковникъ Плющевскiй-Плющикъ, видимо недовольные, ушли, причемъ генералъ
Романовскiй просилъ меня на слёдующiй день утромъ быть у Главнокомандующаго.

Въ десять часовъ утра я былъ у генерала Деникина, гдё засталъ начальника штаба.
Генералъ Деникинъ былъ видимо уже въ курсё дёла и спросилъ меня «не надумалъ ли я что-
нибудь». Я вновь подтвердилъ, что не считаю себя въ силахъ справиться съ поставленной
генераломъ Романовскимъ задачей и просилъ разрёшенiя немедленно вернуться къ моей армiи.
Генералъ Деникинъ не настаивалъ. Въ тотъ же вечеръ я выёхалъ въ Ростовъ.

24 октября 1921 г.
К о н с т а н т и н о п о л ь .

Глава III
На Москву.

На Дону.На Дону.На Дону.На Дону.

Въ Ростовё на вокзалё я встрёченъ былъ генераломъ Юзефовичемъ съ чинами штаба.
Почетный караулъ былъ выставленъ отъ своднаго полка 12-ой кавалерiйской дивизiи. Полкъ
формировался въ Ростовё. Караулъ былъ отлично одётъ, люди выглядёли молодцами.

Окупированная французскими войсками, послё паденiя гетманской власти на Украинё,
Одесса неожиданно въ концё марта была французами оставлена. Одновременно съ французами
бёжалъ изъ Одессы и штабъ, формируемой съ благословенiя французскаго генерала Franchet
d'Espaie', «Народной Русской армiи» во главё съ ея иницiаторомъ генераломъ Шварцемъ. Въ
числё его ближайшихъ помощниковъ оказался и генералъ Бискупскiй, долженствовавшiй
занять постъ инспектора кавалерiи и обратившiйся изъ украинскаго «генеральнаго хорунжаго»
въ генерала «демократической русской армiи».

Съ оставленiемъ Крыма штабъ генерала Боровскаго былъ расформированъ; самъ же
генералъ Боровскiй получилъ назначенiе начальникомъ Закаспiйской области. Онъ, такъ и не
успёлъ туда попасть, ограничивъ поле дальнёйшей своей дёятельности рестораномъ
гостинницы «Паласъ». Объединенныя подъ начальствомъ генерала Шиллинга наши крымскiя
части, при поддержкё мощной артиллерiи союзнаго флота, продолжали удерживать Керченскiй
перешеекъ. Въ каменоугольномъ бассейнё, въ раiонё Андреевка — Ясиноватая — Криничная
героически сражались обезкровленные многомёсячной борьбой добровольцы генерала Май-
Маевскаго. Полки его корпуса послё ряда тяжелыхъ потерь насчитывали каждый 400 — 500
человёкъ. Противникъ продолжалъ настойчиво пытаться овладёть важнымъ для него
каменоугольнымъ раiономъ. Однако, несмотря на огромное превосходство, все же не могъ
оттёснить геройскiе полки Добровольческаго корпуса. На лёвомъ флангъ послёдняго въ раiонё
Волноваха — Марiуполь дёйствовалъ слабый численно сборный отрядъ изъ трехъ родовъ
оружiя подъ начальствомъ генерала Виноградова, имёя противъ себя незначительныя силы
красныхъ. На правомъ флангё генерала Май-Маевскаго только что сосредоточился послё
удачнаго рейда въ тылъ противника Сводный конный корпусъ въ составё Кавказской
(кубанской) и 1-ой терской казачьихъ дивизiй. Корпусомъ временно командовалъ начальникъ
Кавказской дивизiи генералъ Шкуро.

Во главё дивизiй стояли: Кавказской — временно замёщающiй генерала Шкуро,
командиръ одной изъ бригадъ, генералъ Губинъ, бывшiй мой сослуживецъ по Уссурiйской
дивизiи; Терской — доблестный генералъ Топорковъ. Послёднiй, недавно на эту должность
назначенный, имёлъ уже въ дивизiи рядъ блестящихъ дёлъ, былъ тяжело раненъ и ко времени
моего прiёзда въ Ростовъ отсутствовалъ.Правофланговыя части генерала Шкуро держали связь
съ Донской армiей, дёйствовавшей на правомъ берегу рёки Донца, къ югу отъ Луганска. 1-ая
кубанская дивизiя была оттянута въ тылъ для переброски на фронтъ Маныча. Генералъ
Покровскiй со штабомъ ожидался въ Ростовё на слёдующiй день. Онъ долженъ былъ
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объединить дёйствiя 1-ой кубанской и спёшно направлявшейся на Манычскiй фронтъ съ
Кавказа, только что окончившей формированiе, 2-ой терской казачьей дивизiи. Сосредоточенiе
корпуса намёчалось въ раiонё станцiи Батайскъ.

ПОЛОЖЕНIЕ НА ФРОНТё. Кё СРЕДИНё АПРёЛЯ  1919 Г.ПОЛОЖЕНIЕ НА ФРОНТё. Кё СРЕДИНё АПРёЛЯ  1919 Г.ПОЛОЖЕНIЕ НА ФРОНТё. Кё СРЕДИНё АПРёЛЯ  1919 Г.ПОЛОЖЕНIЕ НА ФРОНТё. Кё СРЕДИНё АПРёЛЯ  1919 Г.

Впредь до прибытiя въ раiонъ сосредоточенiя частей генерала Покровскаго, важнёйшiй
ростовскiй узелъ съ юга ничёмъ не прикрывался. Кромё незакончившаго формированiя
своднаго полка 12-ой кавалерiйской дивизiи, необходимаго для поддержанiя порядка въ самомъ
городё, свободныхъ резервовъ въ распоряженiи штаба армiи не было. Донскiя части генерала
Мамонтова окончательно потеряли всякую боеспособность, «совершенно разложились», какъ
доносилъ самъ генералъ Мамонтовъ. Передъ наступающей конницей красныхъ казаки, бросая
артиллерiю и оружiе, бёжали за Донъ. Высланный для наблюденiя переправы у станицы
Ольгинской разъёздъ ординарческаго эскадрона подъ начальствомъ хорунжаго Гриневича
доносилъ о движенiи разъёздовъ красныхъ въ направленiи на Батайскъ.

Забитый многочисленными армейскими и правительственными учрежденiями
громадный торговый и промышленный центръ Ростовъ былъ объятъ паникой. Въ самомъ
городё было не спокойно и по свёдёнiямъ штабной и мёстной, донской, контръ-развёдокъ
можно было со дня на день ожидать выступленiя мёстныхъ большевиковъ. Я принялъ мёры къ
ускоренiю переброски эшелоновъ Кубанской дивизiи. Выслалъ для прикрытiя Батайска
бронепоёздъ. Назначилъ на утро совёщанiе для принятiя мёръ по охранё города, пригласивъ на
него командующаго войсками округа, донского генерала Семенова, завёдывающаго донской
контръ-развёдкой полковника Сорохтина, начальника контръ-развёдки штаба армiи ротмистра
Маньковскаго, коменданта города и коменданта главной квартиры. Доклады всёхъ этихъ лицъ
только подтвердили доложенное мнё наканунё генераломъ Юзефовичемъ. На окраинахъ
города, въ рабочихъ кварталахъ и особенно въ Затемерницкомъ поселкё, издавна
пользовавшемся дурной славой, было неспокойно. Имёлись свёдёнiя о прибытiи въ городъ
цёлаго ряда большевицкихъ агентовъ и намёренiи послёднихъ, при содёйствiи мёстныхъ
большевиковъ вызвать рядъ выступленiй въ городё. Въ распоряженiи обёихъ контръ-развёдокъ
имёлся рядъ свёдёнiй объ отдёльныхъ агентахъ большевиковъ. Я приказалъ въ ту же ночь
арестовать всёхъ намёченныхъ контръ-развъдкой лицъ. Несмотря на возраженiя нёкоторыхъ
изъ присутствовавшихъ, что эти аресты могутъ вызвать волненiя и что силъ, имёющихся въ
распоряженiи штаба, для поддержанiя въ этомъ случаё порядка въ городё недостаточно, я
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настоялъ на своемъ, считая, что только рёшительныя дёйствiя власти могутъ еще заставить
считаться съ ней. Въ ту же ночь было арестовано до семидесяти человёкъ. Среди нихъ
занимавшiй довольно видное положенiе въ городё присяжный повёренный Ломатидзе.
Послёдняго въ числё шести наиболёе видныхъ большевицкихъ дёятелей я немедленно предалъ
военно-полевому суду, приговорившему ихъ къ смертной казни. Несмотря на рядъ
обращенныхъ ко мнё ходатайствъ отдёльныхъ лицъ и общественныхъ группъ о смягченiи
участи осужденныхъ (главнымъ образомъ ходатайствовали объ имёющемъ значительныя связи
въ городъ Ломатидзе), я остался непреклоненъ. Черезъ день послё ареста приговоръ былъ
приведенъ въ исполненiе. Рёшительность, проявленная властью, несомнённо возымёла
дёйствiе. Ни въ эти дни, ни послё, никакихъ выступленiй въ городё не было.

На слёдующiй день по прибытiи моемъ въ Ростовъ я выёзжалъ въ Батайскъ для
свиданiя съ генераломъ Мамонтовымъ. Послёднiй, высокiй, статный, браваго вида генералъ въ
эту минуту казался совершенно подавленнымъ. По его словамъ, казаки совсёмъ «вышли изъ
рукъ» и у него не оставалось даже нёсколькихъ человёкъ для посылки въ разъёздъ. Онъ съ
нёсколькими офицерами пытался навести какой-нибудь порядокъ среди скопившихся въ
Батайскё бёглецовъ. Къ счастью, противникъ преслёдовалъ весьма вяло и, видимо, не отдавалъ
себё отчета въ нашей безпомощности. Въ Ростовё явился ко мнё прибывшiй со своимъ штабомъ
генералъ Покровскiй, коему я подчинилъ части генерала Мамонтова, приказавъ, не стёсняясь
мёрами, привести ихъ въ порядокъ. Слёдомъ за головнымъ эшелономъ стали прибывать
эшелоны кубанцевъ. Черезъ два дня положенiе стало уже менёе грознымъ. Кубанцы прикрыли
Батайскую и Ольгинскую переправы и, выбросивъ на широкомъ фронтё развёдку, дали
возможность освётить обстановку. Разстрёлявъ нёсколько дезертировъ, генералъ Покровскiй,
кое-какъ остановилъ и сталъ приводить въ порядокъ деморализованные донскiе полки. Съ
Кавказа подходили эшелоны съ терцами.

Генералъ Деникинъ, прибывъ изъ Екатеринодара, лично принялъ на себя руководство
войсками Манычской группы. Генералъ Пояровскiй, объединивъ командованiе 1-ой Кубанской,
2-ой Терской дивизiями и нёсколькими полками донцовъ, перешелъ въ наступленiе и сталъ
тёснить противника къ Манычу. Не ожидавшiе отпора красные стали поспёшно отходить, но
вскорё оправились и сами перешли въ наступленiе, обрушившись на терцевъ. Терская дивизiя,
только что сформированная и плохо обученная, была жестоко потрепана и потеряла всю свою
артиллерiю. Генералъ Деникинъ лично могъ убёдиться въ серьезности создавшагося положенiя.
1-ой конной дивизiи генерала Шатилова было отдано приказанiе спёшно грузиться и слёдовать
на Манычскiй фронтъ. Предсказанiя мои генералу Романовскому осуществились и
Главнокомандующiй, принявъ на себя руководство манычской операцiей, вынужденъ былъ
сосредоточить тё самыя части, каковыя предлагалъ генералу Романовскому использовать для
намёченной операцiи и я.

Между тёмъ, на фронтё моей армiи положенiе продолжало оставаться тяжелымъ.
Генералъ Май-Маевскiй ежедневно доносилъ о тяжелыхъ бояхъ своихъ частей. Подъ
давленiемъ подавляющей численности врага, поддержаннаго убiйственнымъ огнемъ большого
числа бронепоёздовъ, наши слабыя части на нёкоторыхъ участкахъ вынуждены были нёсколько
отойти. Добровольческiе полки дрались чрезвычайно упорно, отстаивая каждую пядь земли.
Тяжелыя потери заставляли опасаться, что послёднiе кадры нашей пёхоты будутъ уничтожены.
Въ то же время въ тылу армiи свёжихъ пополненiй не имёлось. Вопросъ о созданiи запасныхъ
частей для пополненiя войсковыхъ кадровъ до сего времени не былъ должнымъ образомъ
разрёшенъ. Изъ всей занятой армiями генерала Деникина территорiи Юго-Востока Россiи лишь
въ Черноморской и Ставропольской губернiяхъ гражданская власть полностью
сосредоточивалась въ рукахъ главнаго командованiя. Въ прочихъ областяхъ дёйствовала
автономная казачья власть. Въ значительной части казачьихъ областей населенiе было
смёшанное— казаки и иногороднiе. И если относительно первыхъ ставка, хотя и неохотно, все
же готова была признать государственныя права атамановъ и казачьихъ правительствъ, то въ
отношенiи иногородняго населения это право главное командованiе хотёло оставить за собой.
При этихъ условiяхъ разработка мобилизацiоннаго плана была чрезвычайно затруднительна.
Дёло не пошло далёе без конечной переписки между штабомъ главнокомандующаго и
войсковыми штабами. Въ ростовскомъ округё, распоряженiемъ командующаго округомъ
донского генерала Семенова, также производилась «мобилизацiя». Мобилизацiя эта сводилась
къ тому, что на улицахъ хватали прохожихъ, регистрировали и брали на учетъ. Кромё
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естественнаго неудовольствiя въ населенiи и полнаго дискредитированiя въ его глазахъ власти,
эти мёропрiятiя ничего дать не могли. Я тщетно телеграфировалъ въ ставку, доказывая
необходимость точно установить взаимоотношенiя командующаго армiей съ представителями
мёстной власти, но ничего добиться не могъ, — штабъ главнокомандующаго, видимо,
оказывался безсильнымъ разрёшить эту задачу и всячески уклонялся отъ опредёленнаго
отвёта.

Въ то время, какъ насущнёйшiе жизненные вопросы оставались неразрёшенными,
главное командованiе стремилось разрёшить рядъ вопросовъ общероссiйскаго масштаба,
долженствовавшихъ охватить всё области государственнаго устройства Россiи. Разработкой
этихъ вопросовъ было занято образованное Главнокомандующимъ Особое Совёщанiе изъ лицъ
по личному выбору генерала Деникина. Работы Особаго Совёщанiя по этимъ вопросамъ
вылились въ форму двухъ программныхъ писемъ генерала Деникина на имя предсёдателя
Особаго Совёщанiя. Нёсколько позже была издана «особая декларацiя» о «цёляхъ, которыя
преслёдуетъ командованiе Вооруженными Силами на Югё Россiи въ вооруженной борьбё съ
совётской властью и въ государственномъ строительствё». Всё эти документы ничего реальнаго
не давали, ограничиваясь общими мёстами въ родё «уничтоженiя большевицкой анархiи и
водворенiя въ странё правового порядка», «возстановленiя могущественной Единой и
Недёлимой Россiи», «широкого мёстнаго самоуправленiя», «гарантiи свободъ», «немедленнаго
приступа къ земельной реформё для устраненiя земельной нужды трудящагося населенiя»,
«немедленнаго проведенiя рабочаго законодательства, обезпечивающаго трудящiеся классы отъ
эксплоатацiи ихъ государствомъ и капиталомъ...» Все это было столь же безспорно, сколь и
неопредёленно. Намёченная этими документами программа главнаго командованiя должна
была служить руководящими данными для дёятельности «Освага» — отдёла пропаганды,
долженствующаго противопоставить свою дёятельность пропагандё большевиковъ. Громоздкое
съ огромными штатами учрежденiе Освага пребывало въ Ростовё. Оно стоило правительству
бёшенныхъ денегъ и давало надежное убёжище многочисленнымъ уклоняющимся отъ
выполненiй своего воинскаго долга. Непомёрно разросшiйся Освагъ стремился охватить всё
отрасли жизни армiи и страны. Онъ не только «внёдрялъ въ сознанiе массъ идеологiю
исповёдываемую Главнымъ Командованiемъ», «популяризировалъ вождей», но и ставилъ себё
цёлью «облагораживанiе литературнаго вкуса обывателя». Такъ объяснилъ мнё одинъ изъ
дёятелей этого учрежденiя въ Ростовё изданiе отдёломъ пропаганды художественно-
литературныхъ повременниковъ.

Была у Освага и другая, болёе темная сторона дёятельности — такъ называемая
«информацiя вверхъ», составленiе секретныхъ сводокъ, касающихся дёятельности
политическихъ партiй, организацiй и отдёльныхъ лицъ. Наиболёе секретныя изъ этихъ сводокъ
въ числё двухъ экземпляровъ представлялись лишь предсёдателю Особаго Совёщанiя и самому
Главнокомандующему. Въ нихъ давались свёдёнiя о дёятельности самыхъ ближайшихъ къ
генералу Деникину лицъ.

Въ обществё и въ армiи отношенiе къ Освагу было весьма недружелюбное. Въ армiи
этому много способствовало назначенiе помощникомъ начальника отдёла пропаганды
профессора К. Н. Соколова небезызвёстнаго полковника Энгельгардта, бывшаго въ первые дни
смуты комендантомъ Петрограда.

Не получая удовлетворительнаго отвёта изъ ставки, я рёшилъ лично проёхать въ
Новочеркасскъ повидать Донского атамана генерала Богаевскаго и путемъ личныхъ
переговоровъ разрёшить совмёстно съ нимъ рядъ вопросовъ. Генералъ Богаевскiй только что
перенесъ сыпной тифъ и принялъ меня, лежа въ кровати. Мягкiй и весьма доброжелательный
человёкъ, генералъ Богаевскiй, съ которымъ я былъ знакомъ еще по службё въ гвардiи, охотно
пошелъ мнё навстрёчу и обёщалъ дать представителямъ донской власти на мёстахъ
необходимыя указанiя для согласованiя нашей работы. Въ Новочеркасскё я видёлся также съ
выёхавшимъ меня встрётить на вокзалё начальникомъ штаба Донской армiи генераломъ
Келчевскимъ. Генерала Келчевскаго я зналъ еще по академiи генеральнаго штаба, гдё онъ
состоялъ во время прохожденiя мной курса, курсовымъ штабъ-офицеромъ; впослёдствiи
встрёчался я съ нимъ въ Каменцё и Черновицахъ въ бытность его генералъ-квартирмейстеромъ
IХ-ой армiи генерала Лечицкаго. Талантливый офицеръ генеральнаго штаба, онъ заслуженно
выдвинулся въ перiодъ Великой войны; нравственный обликъ его былъ незавидный. Я выёхалъ
изъ Новочеркасска вечеромъ и на вокзалё въ Ростовё узналъ, что черезъ семь минуть по
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проходё моего поёзда былъ взорванъ ближайшiй къ Новочеркасску мостъ. Господь хранилъ
меня и злоумышленникамъ не удался ихъ замыселъ.

Съ цёлью облегченiя положенiя частей генерала Май-Маевскаго, я приказалъ генералу
Шкуро ударить въ тылъ дёйствующихъ противъ добровольцевъ частямъ красныхъ. Генералъ
Шкуро удачно выполнилъ задачу, оттянувъ противъ себя часть непрiятельскихъ силъ и
временно облегчивъ положенiе добровольцевъ. Одновременно, перешли въ наступленiе своимъ
лёвымъ флангомъ и донцы. Лёвофланговая донская дивизiя генерала Калинина нанесла
краснымъ рядъ жестокихъ пораженiй и овладёла городомъ Луганскомъ, угрожая противнику
дальнёйшимъ продвиженiемъ на западъ. Для парированiя успёха донцовъ красные вынуждены
были оттянуть съ фронта моей армiи часть резервовъ и истекавшiе кровью добровольцы
получили возможность передохнуть.

Съ цёлью ознакомленiя на мёстахъ съ нуждами войскъ и возможностью помочь намъ
военнымъ снабженiемъ прибылъ изъ Англiи генералъ Бриггсъ. Генералъ произвелъ на меня
самое лучшее впечатлёнiе умнаго и дёльнаго человёка. Съ большимъ вниманiемъ и знанiемъ
дёла выслушалъ онъ доклады начальника снабженiя и начальника артиллерiи и обёщалъ
всемёрное содёйствiе къ облегченiю нашихъ нуждъ. Я чествовалъ его обёдомъ въ штабё, послё
чего мы присутствовали на скачкахъ мёстнаго скакового общества. Послё скачекъ донской
коннозаводчикъ Пишвановъ подвелъ мнё коня своего завода, въ этотъ же день выигравшаго
скачку, — чистокровнаго гнёдого 3-хлётняго жеребца «Гарема», сына дербиста «Гамураби».
Вечеромъ я устроилъ у себя въ честь англiйской миссiи кавказскiй вечеръ съ лезгинкой и
пёснями. На другой день мы ёздили въ Таганрогъ съ генераломъ Бриггсомъ осматривать
недавно пущенный въ ходъ Русско-Балтiйскiй заводъ, гдё производилась выдёлка орудiйныхъ
снарядовъ и ружейныхъ патроновъ.

Я все еще не оправился послё перенесенной болёзни, чувствовалъ себя слабымъ, ноги
отекали. Доктора настаивали на необходимости покоя, однако объ этомъ нечего было и думать.
Дёлъ было столько, что я едва успёвалъ найти время пообёдать. Ежедневно осаждало меня
безконечное количество всякаго рода просителей, надёявшихся у меня добиться разрёшенiя
вопросовъ, которые оказывались безсильными разрёшить представители мёстной
администрацiи.

Упорные бои на Манычё продолжались. Противникъ продолжалъ удерживать
главнёйшiя переправы у станицы Великокняжеской. Дважды переправлявшаяся восточнёе
Великокняжеской на правый берегъ рёки ударная группа генерала Шатилова, оба раза, послё
первоначальныхъ успёховъ, вынуждена была съ большими потерями, вновь отходить за рёку.
Вязкое русло Маныча не позволяло переправить въ бродъ артиллерiю, чёмъ главнымъ образомъ
и объяснялся нашъ неуспёхъ. Донцы, занявъ Луганскъ, далёе не продвигались. На фронтё
Добровольческаго корпуса противникъ вновь сталъ насёдать.

Я получилъ телеграмму о прибытiи генерала Деникина въ Ростовъ, гдё на вокзалё
должно было состояться совёщанiе съ командующими армiями. Изъ Новочеркасска былъ
вызванъ командующiй Донской армiей генералъ Сидоринъ. Послёднiй нёсколько запоздалъ.
Поёздъ Главнокомандующаго прибылъ раньше. Генералъ Деникинъ былъ озабоченъ общимъ
положенiемъ на фронтё. Онъ настаивалъ на энергичныхъ дёйствiяхъ донцовъ,
долженствующихъ, приковавъ къ себё противника, облегчить тяжелое положенiе моей армiи.
Съ замётнымъ раздраженiемъ говорилъ Главнокомандующiй о нежеланiи донского
командованiя сообразовать свои дёйствiя съ общимъ положенiемъ, объ «интригахъ въ
Новочеркасскё»; виновникомъ послёднихъ онъ называлъ генерала Келчевскаго. Упомянувъ о
томъ, что вслёдствiе создавшейся обстановки онъ вынужденъ былъ сосредоточить на
Манычскомъ фронтё значительное число силъ, генералъ Деникинъ высказалъ предположенiе,
что «по завершенiи манычской операцiи» явится, вёроятно, необходимость, группу генерала
Улагая, оперирующаго въ раiонё Св. Креста, и войска манычской группы, объединить въ
отдёльную армiю. При этомъ Главнокомандующiй спросилъ меня, согласился ли бы я стать во
главё этой армiи. Я отвётилъ согласiемъ, добавивъ, что попрежнему придаю Царицынскому
направленiю первенствующее значенiе. Къ тому же новая армiя будетъ состоять главнымъ
образомъ изъ родныхъ мнё частей, коими командовалъ я во время кавказской операцiи. Вокорё
прибылъ поёздъ командующаго Донской армiей генерала Сидорина. Послёдняго я зналъ еще по
академiи генеральнаго штаба, курсъ которой мы проходили одновременно. Сидоринъ былъ
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весьма неглупый, способный и знающiй офицеръ. Какъ командующiй армiей онъ былъ вполнё
на высотё своего положенiя.

25-го апрёля я получилъ письмо отъ генерала Романовскаго:

«Начальникъ Штаба
Главнокомандующаго
Вооруженными Силами
на Югё Россiи. Многоуважаемый
24-го апрёля 1919 г.
Ст. Тихорёцкая. Петръ Николаевичъ!

У Васъ, вёроятно, былъ уже Науменко и говорилъ по поводу Кубанской армiи. Сама
обстановка создала, что почти всё кубанскiя части собрались на царицынскомъ направленiи и
мечты кубанцевъ имёть свою армiю могутъ быть осуществлены. Это Главнокомандующiй и
намётилъ исполнить. Науменко, конечно, очень обрадовался. Съ созданiемъ Кубанской армiи
становится сложный вопросъ о командованiи ею. Всё соображенiя приводятъ къ выводу, что
единственнымъ лицомъ прiемлемымъ для Кубани и такимъ, котораго будутъ слушаться всё
наши кубанскiе полководцы — Покровскiй, Улагай, Шкуро — являетесь Вы.

Главнокомандующiй и интересуется, какъ Вы къ этому вопросу отнесетесь.
Въ Кубанскую армiю Главнокомандующiй предполагаетъ включить тё кубанскiя части,

которыя въ настоящее время на Манычскомъ фронтё и при первой же возможности произвести
рокировку 1-ой Кавказской казачьей дивизiи и 2-ой Кубанской пластунской бригады,
перекинувъ ихъ сюда въ Кубанскую армiю, а терцевъ отправивъ въ Кавказскую армiю, гдё изъ
нихъ составить Терскiй корпусъ. Горцы въ виду недостатка конницы въ Кавказской армiи тоже,
вёроятно, будутъ перекинуты въ Кавказскую армiю. Такимъ образомъ въ Кубанской армiи
соберутся кубанскiя части и останутся 6-ая дивизiя, состоящая изъ Своднаго Астраханскаго п.
п., Своднаго Саратовскаго п. п., Своднаго гренадерскаго п. п. и Саратовскаго к. дивизiона съ
артиллерiей и Астраханская коп. отд. бригада (генералъ Зыковъ).    Въ связи съ этими
предположенiями Главнокомандующiй желаетъ, чтобы 2-ая Кубанская бригада была
подготовлена въ смыслё сбора и расположенiя къ быстрой смёнё.

Что касается вопроса о штабё, то Главнокомандующiй намёчаетъ штабъ Кавказской
армiи оставить въ Ростовё, а для Кубанской вновь сформировать. Конечно, Вы можете, если бы
пожелали, персонально, одного или другого изъ чиновъ штаба и даже начальника штаба взять
съ собой.

Замёстителемъ Вашимъ въ Кавказской Армiи, которую предполагается при этомъ
переименовать просто въ Добровольческую армiю, Главнокомандующiй намёчаетъ генерала
Май-Маевскаго.

Если бы Вы согласились на предложенное назначенiе, то я бы просилъ Васъ
переговорить или списаться съ генераломъ Май-Маевскимъ относительно штаба и главное
начальника штаба къ нему (Яковъ Давыдовичъ16) можетъ не пожелаетъ остаться или уйти съ
Вами).

По всёмъ этимъ вопросамъ Главнокомандующiй желаетъ знать Ваши соображенiя.
Отъ души желаю Вамъ успёховъ.

Искренно Вашъ И. Романов с к iй».

Послё послёдняго разговора моего съ Главнокомандующимъ вопросъ о созданiи на
Царицынскомъ направленiи новой армiи, во главё коей долженъ былъ стать я, не былъ для меня
неожиданностью. Однако, рёшенiе Главнокомандующаго о созданiи отдёльной Кубанской
армiи, было для меня ново. Учитывая въ полной мёрё всё неудобства, проистекавшiя изъ-за
существованiя отдёльныхъ армiй новыхъ казачьихъ образованiй, я въ то же время учитывалъ,
что разъ Донъ пользуется этимъ правомъ, и Кубань и Терекъ имёютъ право справедливо этого
домогаться. Намёченное Главнокомандующимъ рёшенiе, не устраняя неудобства
проистекающаго отъ существованiя отдёльныхъ армiй казачьихъ новообразованiй, въ то же
время справедливо уравнивало ихъ права и преимущества, устраняя тёмъ самымъ главный
поводъ существовавшихъ между главнымъ командованiемъ и кавказскими казачьими

                                                                
16 Генералъ Юзефовичъ.
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правительствами недоразумёнiй. Въ то же время мысль, что мнё придется командовать
Кубанской армiей, армiей отдёльнаго государственнаго образованiя, съ политикой въ
значительной мёрё идущей въ разрёзъ съ политикой главнаго командованiя, справедливо меня
пугала.

Хотя и атаманъ и Рада выражали мнё всяческимъ образомъ свое вниманiе и Краевая
Рада только что извёстила меня о принятiи меня съ семьей въ коренное сословiе кубанскихъ
казаковъ, хотя большинство кубанскихъ частей были мнё родны и въ широкихъ массахъ
казачества имя мое пользовалось большимъ уваженiемъ, я все же, какъ командующiй
Кубанской армiей, оказался бы въ нёкоторомъ подчиненiи кубанской власти и былъ бы
неизбёжно причастенъ къ по литикё Кубани, которую я раздёлять не могъ.

Мои ближайшiе помощники, начальникъ штаба генералъ Юзефовичъ и генералъ-
квартирмейстеръ полковникъ Кусонскiй соображенiя мои полностью раздёляли. Переговоривъ
съ ними, я рёшилъ подождать отвётомъ до прiёзда Кубанскаго атамана генерала Филимонова и
походнаго атамана Кубанскаго войска генерала Науменко, о прiёздё которыхъ я былъ
предупрежденъ. Съ ними одновременно прiёхалъ, возвращающiйся въ строй послё раненiя,
генералъ Топорковъ. За нёсколько часовъ до обёда, устроеннаго мною въ честь прiёхавшихъ, я
получилъ телеграмму начальника штаба главнокомандующаго, разъясняющую, что объединенiе
кубанскихъ частей въ армiю съ наименованiемъ «Кубанской» не должно быть понимаемо, какъ
признанiе какой либо зависимости этой армiи отъ кубанскаго правительства и расширенiя
правъ послёдняго въ отношенiи кубанскихъ войскъ. При этихь условiяхъ Кубанскiй атаманъ
самъ отказался отъ предложенiя генерала Деникина именовать новую армiю «Кубанской»,
признавъ, что разъ по существу вопросъ не разрёшенъ, то лучше ужъ вновь формируемой армiи
дать названiе Кавказской Добровольческой, подъ каковымъ большинство войскъ Манычскаго
фронта сражались за освобожденiе родного имъ Кавказа. Тутъ же за обёдомъ составили
телеграмму генералу Деникину, каковую под писалъ Кубанскiй атаманъ и я.

На другой день я выёхалъ на станцiю Харцыскъ, дабы повидать генерала Май-
Маевскаго и переговорить съ нимъ по содержанiю полученнаго мною отъ генерала
Романовскаго письма. Я впервые увидёлъ генерала Май-Маевскаго. Небольшого роста,
чрезвычайно тучный, съ краснымъ обрюзгшимъ лицомъ, отвислыми щеками и съ громаднымъ
носомъ-сливой, маленькими мышиными глазками на гладковыбритомъ безъ усовъ и бороды
лицё, онъ, не будь на немъ мундира, былъ бы несомнённо принятъ каждымъ за комика какой
либо провинцiальной сцены. Опытный, знающiй дёло военачальникъ и несомнённо не глупый
человёкъ, генералъ Май-Маевскiй въ разговорё производилъ весьма благопрiятное впечатлёнiе.
Долгiе мёсяцы ведя тяжелую борьбу въ каменоугольномъ бассейнё, онъ не потерялъ бодрости
духа. Онъ видимо близко стоялъ къ своимъ войскамъ, зналъ своихъ подчиненныхъ. Генералъ
Май-Маевскiй былъ очень польщенъ до вёрiемъ Главнокомандующаго, о чемъ и просилъ меня
довести до свёдёнiя генерала Деникина. Вмёстё съ тёмъ онъ просилъ о назначенiи
начальникомъ штаба армiи взамёнъ генерала Юзефовича, рёшившаго оставаться при мнё,
начальника штаба Добровольческаго корпуса генерала Агапёева. Своимъ замёстителемъ на
должность командира Добровольческаго корпуса, генералъ Май-Маевскiй представлялъ
генерала Кутепова, командовавшаго, дёйствующимъ въ раiонё станцiи Торговая, отрядомъ изъ
трёхъ родовъ войскъ. Осмотрёвъ расположенныхъ въ резервё близъ станцiи Харцыскъ
пластуновъ и два батальона марковцевъ, я про ёхалъ на позицiю. Мы садились въ автомобиль,
когда получено было донесенiе о переходё противника противъ 1-ой бригады въ наступленiе. Я
выёхалъ къ участку, гдё шелъ бой.

Укрытая за грядой небольшихъ холмовъ стрёляла наша тяжелая батарея. Въ полутора-
двухъ верстахъ впереди растянулась по холмистой степи жидкая цёпь нашихъ стрёлковъ. Со
стороны противника гремёли артиллерiйскiе вы стрёлы и дымки шрапнели то и дёло
вспыхивали надъ нашими цёпями. Мы вышли изъ автомобилей и я пошелъ вдоль фронта,
здороваясь съ стрёлками. Увидёвъ групу сопровождавшихъ меня лицъ, непрiягель открылъ
ружейный огонь. Пули посвистывали, щелкали въ сухую землю, взбивая пыль. Я шелъ вдоль
цёпи, привётствуя стрёлковъ, изрёдка останавливаясь и задавая вопросы. Огонь противника
усиливался, одинъ изъ слёдовавшихъ за мной ординарцевъ былъ убитъ, другой раненъ. Я
приказалъ сопровождавшимъ меня вернуться назадъ, самъ же съ генераломъ Май-Маевскимъ,
генераломъ Юзефовичемъ и лицами моего штаба продолжалъ обходить полки. Наступавшiя
цёпи противника медленно накапливались противъ занимавшихъ лёвый флангъ марковцевъ.
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Съ цёлью помочь сосёдямъ корниловцы перешли въ контръ-атаку. Я подходилъ къ занятому
корниловцами участку, когда ихъ цёпи, поднявшись, быстро двинулись, охватывая флангъ
врага. Несмотря на огонь люди шли, не ложась. Впереди на гнёдомъ конё ёхалъ молодой
командиръ полка полковникъ Скоблинъ. Подъ угрозой своему флангу, красные, не принявъ
удара, начали отходъ. Поблагодаривъ корниловцевъ, я поёъхалъ на вокзалъ. Давно
неиспытанная близость къ войскамъ, близость боя, создавали бодрое, приподнятое настроенiе.

Черезъ нёсколько дней въ Ростовъ вновь прiёзжалъ Главнокомандующiй. Генералъ
Юзефовичъ долгое время командовавшiй за моей болёзнью армiей былъ видимо нёсколько
задётъ выборомъ на эту должность генерала Май-Маевскаго, полагая, что право на эту
должность по справедливости принадлежитъ ему. При свиданiи съ генераломъ Деникинымъ я
просилъ его найти случай поговорить съ генераломъ Юзефовичемъ и постараться смягчить
горечь казавшагося ему недовёрiя Главнокомандующаго.

— «Ну что же я ему скажу. Вёдь по совёсти я считаю, что онъ командовать армiей не
можетъ», развелъ руками генералъ Деникинъ.

— «Все-таки, ваше превосходительство, вы быть можетъ нашли бы возможнымъ его
огладить, объяснивъ, что онъ необходимъ, какъ начальникъ штаба моей армiи. Я лично никогда
въ крупныхъ штабахъ не служилъ, штабная работа мнё мало извёстна и дёйствительно мнё безъ
Якова Давыдовича было бы трудно».

— «Нётъ, увольте, я не умёю разводить дипломатiи. Поговорите ужъ вы съ нимъ, Иванъ
Павловичъ, пусть не кобянется...»

Такъ чувство незаслуженной обиды и осталось въ сердцё Юзефовича.
На слёдующiй день по отъёздё Главнокомандующаго стали вновь поступать тревожныя

свёдёнiя съ фронта. Красные возобновили атаки; и безъ того бёдные ряды полковъ таяли
окончательно. Генералъ Май-Маевскiй засыпалъ меня телеграммами, донося о невозможности
болёе держаться и ходатайствуя о разрёшенiи отойти на позицiи къ сёверу отъ станцiи
Иловайская. Я приказалъ ему продолжать держаться, одновременно давъ указанiя генералу
Шкуро вновь перейти въ наступленiе, съ цёлью облегченiя положенiя добровольцевъ. Конница
перешла въ наступленiе, имёла рядъ тяжелыхъ боевъ, однако, особенно продвинуться не могла.
Давленiе на части генерала Май-Маевскаго не ослабёвало.

Генералъ Май-Маевскiй, съ которымъ я говорилъ по аппарату Юза, доложилъ мнё, что
онъ держаться далёе не можетъ, что дальнёйшее упорство поведетъ лишь къ окончательной
гибели кадровъ. Я отвётилъ, что имёю категорическое приказанiе Главнокомандующаго
держаться во что бы то ни стало. Вмёстё съ тёмъ, учитывая, что въ ближайшiе дни
отвётственнымъ за армiю явится онъ, генералъ Май-Маевскiй, я обёщалъ ему немедленно
довести до свёдёнiя Главнокомандующаго нашъ разговоръ и испросить разрёшенiя оттянуть
Добровольческiй корпусъ на намёченныя имъ позицiи.

30-го вечеромъ я выёхалъ въ Торговую, гдё находился поёздъ Главнокомандующаго,
лично руководившаго Манычской операцiей.

Въ Задонскихъ степяхъ.Въ Задонскихъ степяхъ.Въ Задонскихъ степяхъ.Въ Задонскихъ степяхъ.

Явившись утромъ къ Главнокомандующему, я доложилъ ему о положенiи
Добровольческаго корпуса. Ознакомившись съ лентой разговора моего съ генераломъ Май-
Маевскимъ по аппарату Юза, Главнокомандующiй принялъ рёшенiе, — части Добровольческаго
корпуса оттянуть на намёченныя генераломъ Май-Маевскимъ позицiи. Я тутъ же написалъ и
отправилъ послёднему телеграмму. Затёмъ я сдёлалъ генералу Деникину подробный докладъ о
намёченныхъ много формированiяхъ регулярной конницы.

Еще въ декабрё 1918 года я представилъ Главнокомандующему докладъ о
желательности созданiя особой инспекцiи конницы и настоятельной необходимости срочно
приступить къ возсозданiю старыхъ кавалерiйскихъ полковъ. Однако вопросъ этотъ такъ и не
получилъ разрёшенiя. Въ армiи имёлось большое количество кавалерiйскихъ офицеровъ, были
нёкоторые полки, весь офицерскiй составъ коихъ почти полностью находился въ армiи.
Нёкоторыя изъ кавалерiйскихъ частей сумёли сохранить и родные штандарты. Офицеры
мечтали конечно о возсозданiи родныхъ частей, однако штабъ главнокомандующаго эти
стремленiя не поощрялъ. Съ большимъ трудомъ удалось получить разрёшенiе на
сформированiе полка 12-ой кавалерiйской дивизiй; гдё то на Кавказё формировались изюмцы;
наконецъ при моей помощи удалось развернуться собравшимся у меня на Кубани
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ингерманландцамъ. Нёкоторыя части отдёльными взводами или эскадронами дёйствовали при
пёхотныхъ дивизiяхъ. Большое число кавалерiйскихъ офицеровъ находилось въ тылу, служило
въ казачьихъ частяхъ или въ пёхотё. По прiёздё моемъ въ Ростовъ я поручилъ начальнику
штаба подробно разработать вопросъ объ укомплектованiи и развертыванiи отдёльныхъ
кавалерiйскихъ эскадроновъ и сведенiи кавалерiйскихъ полковъ въ высшiя соединенiя. Собравъ
комиссiю изъ имёющихся въ армiи старшихъ представителей старыхъ полковъ конницы,
выяснивъ наличное число офицеровъ старыхъ частей, я намётилъ сформированiе двухъ
четырехъ—полковыхъ кавалерiйскихъ дивизiй. Подробно разработалъ вопросъ о снабженiи ихъ
лошадьми, сёдлами и оружiемъ. Составилъ для представленiя Главнокомандующему
кандидатскiй списокъ начальниковъ. Въ одинъ изъ прiёздовъ Главнокомандующаго въ Ростовъ
я докладывалъ ему о моихъ предположенiяхъ и генералъ Деникинъ далъ мнё тогда
принципiальное согласiе. Теперь, выслушавъ мой докладъ, онъ полностью его одобрилъ и тутъ
же утвердилъ представленный мною проектъ приказа, утвердилъ также и намёченныхъ мною
кандидатовъ на командныя должности, однако въ созданiи «инспекцiи конницы» отказалъ.

Закончивъ докладъ, я спросилъ у Главнокомандующаго о положенiи на Манычскомъ
фронтё. Мы все еще не могли достигнуть здёсь рёшительнаго успёха; вторичная переправа
нашей кавалерiи на сёверный берегъ Маныча вновь окончилась неудачей. Наши части
захватили было много плённыхъ и значительно продвинулись въ тылъ противника, но
вынуждены были вновь отойти на южный берегъ рёки. 1-ая конная дивизiя генерала Шатилова
понесла большiя потери, а терскiй пластунскiй баталiонъ былъ почти полностью уничтоженъ.
Генералъ Деникинъ съ горечью говорилъ о томъ, что хотя мы «нагнали уйму конницы», но
«сдёлать пока ничего не удается».

Для обороны Маныча въ раiонё Великокняжеской противникъ сосредоточилъ всю свою
X-ую армiю — около 30 000 штыковъ и шашекъ, съ нашей стороны противъ нея дёствовали,
кромё отряда генерала Кутепова — 6-ой пёхотной дивизiи (Сводно-Астраханскiй пёхотный
полкъ, Сводно-Саратовскiй пёхотный полкъ, Сводно-гренадерскiй пёхотный полкъ и
Саратовскiй конный дивизiонъ съ артиллерiей) и отдёльной Астраханской конной бригады
подъ начальствомъ генерала Зыкова, 1-ый конный корпусъ генерала Покровскаго (1-ая
Кубанская и 2-ая Терская казачьи дивизiи), 1-ая конная дивизiя генерала Шатилова, Горская
дивизiя полковника Гревса, Сводный Донской корпусъ генерала Савельева и Атаманская
дивизiя, — всего одна дивизiя пёхоты и семь съ половиной дивизiй конницы.

6-ая пёхотная дивизiя малочисленная и сборнаго состава была мало боеспособна.
Сравнительно слабыми качественно и количественно были астраханцы и горцы. Зато донскiе,
кубанскiе и терскiе полки были вполнё достаточной численности и въ большинствё отличныхъ
боевыхъ качествъ. Главная масса нашей конницы — кубанцы и терцы генерала Покровскаго,
кубанцы генерала Шатилова, Атаманская дивизiя, астраханцы и горцы были сосредоточены на
правомъ флангё нашего расположенiя къ востоку отъ линiи желёзной дороги, въ раiонё селъ
Бараниковское-Новоманычское. Вдоль линiи желёзной дороги располагались части генерала
Кутепова. Сводно-Донской корпусъ генерала Савельева растянулся по южному берегу рёки
Манычъ, къ западу отъ желёзной дороги, имёя главныя силы у переправы Казенный мостъ.
(Схема № 11).

Я спросилъ Главнокомандующаго, кто изъ начальниковъ объединяетъ главную массу
нашей конницы, и съ удивленiемъ узналъ, что конная масса не объединена въ однёхъ рукахъ и
что отдёльные кавалерiйскiе начальники подчиняются непосредственно Главнокомандующему.
Трудно было при этихъ условiяхъ ожидать отъ конницы единства дёйствiй. Я высказалъ это
генералу Деникину:

— «Все это такъ, но какъ вы заставите генерала Покровскаго или генерала Шатилова
подчиниться одного другому».

Возраженiе Главнокомандующаго поразило меня. Казавшiйся твердымъ и
непреклоннымъ, генералъ Деникинъ въ отношенiи подчиненныхъ ему старшихъ начальниковъ
оказывался необъяснимо мягкимъ. Самъ настоящiй солдатъ, строгiй къ себё, жизнью своей
дававшiй примёръ невзыскательности, онъ какъ будто не рёшался требовать этого отъ своихъ
подчиненныхъ. Смотрёлъ сквозь пальцы на происходившiй въ самомъ Екатеринодарё
безобразный разгулъ генераловъ Щкуро, Покровскаго и другихъ. Главнокомандующему не
могли быть неизвёстны самоуправныя дёйствiя, безшабашный разгулъ и бёшеное бросанiе
денегъ этими генералами. Однако, на все это генералъ Деникинъ смотрёлъ какъ будто
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безучастно. И въ данномъ случаё онъ не могъ рёшиться, несмотря на то, что общая польза дёла
этого явно требовала, подчинить одного генерала другому. Я высказалъ генералу Деникину мое
мнёнiе, что для успёха дёла конница должна быть объединена въ однъхъ рукахъ, что хотя
генералъ Шатиловъ какъ крупный начальникъ имёетъ несравненно больше данныхъ нежели
генералъ Покровскiй, однако, съ другой стороны, онъ еще недавно былъ подчиненъ послёднему,
входя своей дивизiей въ составъ его корпуса и, что близко зная генерала Шатилова, я не могу
допустить мысли, чтобы онъ отказался подчиниться тому или другому начальнику, разъ
послёдуетъ приказанiе Главнокомандующаго. Присутствую щiй при разговорё генералъ
Романовскiй обратился ко мнё:

— «А вы, Петръ Николаевичъ, не согласились бы помочь намъ, объединивъ конницу —
вамъ всё наши полководцы охотно подчинятся».

Я охотно согласился, ясно сознавая, что это единственная возможность закончить,
наконецъ, безконечно затянувшуюся операцiю. Радовала меня и возможность, непосредственно
руководя крупной массой конницы, разыграть интересный и красивый бой.

Изъ Ростова я выёхалъ въ сопровожденiи лишь генералъ-квартирмейстера полковника
Кусонскаго и личнаго моего адъютанта. Я просилъ генерала Романовскаго предоставить на
время операцiи въ мое распоряженiе нёсколькихъ офицеровъ штаба Главнокомандующаго.
Генералъ Романовскiй охотно согласился, предоставивъ мнё выбрать таковыхъ по моему
усмотренiю. Я поручилъ сдёлать это полковнику Кусонскому, который намётилъ одного изъ
офицеровъ оперативнаго отдёленiя полковника Подчерткова и одного — развёдывательнаго
отдёленiя полковника Ряснянскаго. Въ распоряженiе полковника Кусонскаго былъ
откомандированъ и начальникъ связи штаба Главнокомандующаго полковникъ Апрёлевъ.
Генералъ Романовскiй предоставилъ въ мое распоряженiе нёсколько автомобилей. Пославъ
генералу Юзефовичу телеграмму о спёшной высылкё моихъ лошадей и необходимыхъ вещей, я
извёстилъ старшихъ кавалерiйскихъ начальниковъ телефонограммой о моемъ прiёздё,
предложивъ имъ собраться въ станицё Новоманычской для военнаго совёщанiя. Послё обёда я
выёхалъ туда на автомобилё. Переговоривъ съ генералами Покровскимъ, Шатиловымъ,
Зыковымъ, полковникомъ Гревсомъ и другими старшими начальниками и пройдя на
наблюдательный пунктъ (колокольню), откуда отлично было видно расположенiе нашихъ и
непрiятельскихъ войскъ, я ясно могъ отдать себъ отчетъ въ общей обстановкё. Главная масса
непрiятельскихъ силъ сосредоточена была въ раiонё Великокняжеской и Бараниковской
переправъ и въ самой станицё Великокняжеской.
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Какъ сёверный берегъ у обёихъ переправъ, такъ и станица Великокняжеская съ юга
были усилены окопами. Противникъ располагалъ весьма мощной артиллерiей и объ овладёнiи
переправами въ лобъ нечего было и думать. Къ востоку отъ Бараниковской переправы линiя
Маныча противникомъ только наблюдалась. Здёсь переправа нашихъ, даже сравнительно
небольшихъ силъ, со стороны противника препятствiй встрётить не могла, однако
мелководный, едва полъ аршина глубиной, но болотистый, и чрезвычайно топкiй Манычъ
совершенно исключалъ возможность переправить вбродъ артиллерiю. Безъ поддержки же
артиллерiя, какъ показалъ опытъ, мы не могли разсчитывать на успёхъ. Въ то же время
предварительная наводка мостовъ обнаружила бы противнику заблаговременно наше намёренiе
и внезапность — непремённое условiе возможности успёха — тёмъ самымъ была бы исключена.

Я предложилъ примёнить переносные щиты, каковые можно было быстро соорудить
изъ подручнаго матерiала, разобравъ многочисленные въ станицахъ дощатые заборы. Эти щиты
можно было подвезти къ переправё непосредственно за войсками и, погрузивъ въ воду, быстро
навести настилъ. Пластуны, войдя въ воду должны были, придерживая щиты, не давать имъ
всплывать; въ дальнёйшемъ проходящiя тяжести вдавили бы въ вязкое дно дощатый настилъ,
плотно закрёпивъ его на мёстё. Хотя въ возможности оборудованiя переправы предложеннымъ
мною способомъ, большинство присутствующихъ сомнёвалось, я, вызвавъ командира саперной
роты приказалъ ему на другой день съ разсвётомъ подготовить опытную переправу на одномъ
изъ многочисленныхъ окрестныхъ бачаговъ, а начальнику артиллерiи 1-го корпуса генералу
Фоку сдёлать опытъ переправы легкой и тяжелой артиллерiи. Съ наступленiемъ темноты
приказалъ генераламъ Покровскому и Шатилову выслать отъ своихъ частей офицерскiе
разъёзды для изслёдованiя теченiя Маныча на двадцать верстъ къ востоку отъ Бараниковской
переправы; поздно вечеромъ вернулся я въ Торговую.

2-го мая Главнокомандующiй подписалъ приказъ о подчиненiи мнё армейской группы
въ составё: 1-го Кубанскаго корпуса, 1-ой конной дивизш, Горской дивизiи и Астраханской
отдёльной бригады. Группё ставилась задача, форсировавъ Манычъ, овладёть станицей
Великокняжеской. Въ мое распоряженiе поступилъ и авiацiонный отрядъ (восемь аппаратовъ)
подъ начальствомъ полковника Ткачева. Съ фронта вдоль линiи желёзной дороги должна была
дёйствовать, содёйствуя операцiи, 6-ая пёхотная дивизiя. Въ общемъ резервё Главноко
мандующаго оставались атаманцы.

Въ вагонё Главнокомандующаго познакомился я съ генераломъ Кутеповымъ.
Послёднiй уёзжалъ для принятiя Добровольческаго корпуса. Небольшого роста, плотный,
коренастый, съ черной густой бородкой, и узкими, нёсколько монгольскаго типа глазами,
генералъ Кутеповъ производилъ впечатлёнiе крёпкаго и дёльнаго человёка.

Въ два часа я выёхалъ въ Новоманычскую. Опытъ использованiя деревянныхъ щитовъ
для переправы вполнё удался. Въ станицё кипёла работа; казаки разбирали заборы,
сколачивали щиты. Къ моему прiёзду въ станицё Новоманычской, поселкё Полтавскомъ и с.
Бараниковскомъ были построены полки. Я объёхалъ части, говорилъ съ казаками. Прiемъ былъ
мнё оказанъ самый восторженный.

Послё объёзда мы заёхали въ штабъ 1-го коннаго корпуса, гдё собрались начальники
разъёздовъ, изслёдовавшихъ переправы. Ознакомившись съ ихъ докладами, я окончательно
намётилъ пунктъ переправы въ 18-ти верстахъ восточнёе села Бараниковскаго. Тутъ же я
отдалъ директиву.

Переправа намёчалась въ ночь на 4-ое мая. Ударная группа состояла изъ 1-го коннаго
корпуса, 1-ой конной дивизiи и Астраханской отдёльной бригады. Для прикрытая
Бараниковской переправы и связи съ ударной группой оставалась Горская дивизiя. На генерала
Фока было возложено объединенiе артиллерiйской группы, долженствовавшей въ случаё
необходимости содёйствовать переправё. Весь день 3-го мая долженъ былъ быть посвященъ на
подготовку матерiаловъ для переправы. Поздно ночью вернулся я въ Торговую. 3-го прибыли
изъ Ростова мои лошади, я выслалъ ихъ немедленно въ штабъ 1-ой конной дивизiи.

Главнокомандующiй получилъ донесенiе о блестящемъ успёхё генерала Улагая.
Послёднiй, выдвинувшись со своимъ корпусомъ отъ Св. Креста, къ сёверу отъ Маныча въ
раiонё села Ремонтное — станица Граббевская17 на голову разбилъ конный корпусъ противника
подъ начальствомъ «товарища» Думенко, захватилъ болёе 20 орудiй, много пулеметовъ и

                                                                
17 Въ 120 верстахъ на востокъ отъ ст. Великокняжеской. См. схему № 13
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плённыхъ. 2-ой кубанскiй корпусъ генерала Улагая былъ сформированъ въ раiонё Св. Креста
уже по завершенiи Кавказской операцiи и состоялъ изъ 2-ой и 3-ей кубанскихъ дивизiй и 3-ей
кубанской пластунской бригады. Одна бригада 2-ой кубанской дивизiи подъ начальствомъ
полковника Фостикова временно была выдёлена изъ 2-ого коннаго корпуса и
прикомандирована къ 1-ой конной дивизiи генерала Шатилова. Объ успёхё генерала Улагая я
немедленно послалъ телефонограмму начальникамъ моихъ частей, приказавъ сообщить о
побёдё полкамъ.

Получилъ генералъ Деникинъ телеграмму и отъ генерала Май-Маевскаго. Послёднiй
сообщалъ, что, вслёдствiе измёнившеися обстановки, рёшилъ пока не отходить. По
предложенiю полковника Кусонскаго я, съ согласiя Главнокомандующаго, отправилъ
командиру Добровольческаго корпуса телеграмму, поддерживающую его въ принятомъ
рёшенiи: «Главнокомандующiй и я привётствуемъ ваше мужественное рёшенiе».

Вечеромъ я выёхалъ въ станицу Новоманычскую. Темнёло. Полки длинной лентой
вытягивались изъ станицы, двигаясь къ мёсту переправы. Въ хвостё дивизiи тянулись длинныя
вереницы повозокъ, нагруженныхъ досчатыми щитами и сопровождаемыя саперами.

Наши передовыя сотни, переправившись съ вечера вбродъ, оттёснили непрiятельскiе
разъёзды. Въ теченiе ночи дружной работой саперъ и пластуповъ былъ наведенъ настилъ. Люди
всю ночь работали въ водё, раздёвшись по поясъ.

На разсвётё началась переправа. Я засталъ 1-ый конный корпусъ уже заканчивающимъ
переправу. Мелководный, топкiй, мёстами высохшiй, покрытый солью, выступившей на
поверхность вязкой черной грязи, Манычъ ярко блисталъ на солнцё среди плоскихъ,
лишенныхъ всякой растительности береговъ. Далеко на сёверъ тянулась безбрежная, кое гдё
перерёзанная солеными бачагами солончаковая степь. Тамъ маячила наша лава, изрёдка
стучали выстрёлы. Длинной черной лентой тянулась отъ переправы наша конница, надъ
колонной рёяли разноцвётные значки сотенъ. Сверкали мёднымъ блескомъ трубы полковыхъ
хоровъ. На южномъ берегу, въ ожиданiи переправы, спёшились кубанскiе, терскiе, астраханскiе
полки. Вокругъ дымящихся костровъ виднёлись группы всадниковъ въ живописныхъ формахъ.

Къ восьми часамъ главная масса конницы закончила переправу, а къ полудню перешла
на сёверный берегъ вся артиллерiя, въ томъ числё и тяжелая. Тёснимый нашими передовыми
частями противникъ медленно отходилъ на западъ. Части генерала Шатилова, 1-ая конная
дивизiя и бригада кубанцевъ полковника Фостикова, наступали вдоль сёвернаго берега рёки.
Правёе, заслонившись частью силъ съ сёвера, вдоль большого тракта, двигался 1-й конный
корпусъ генерала Покровскаго. Въ моемъ резервё осталась отдёльная Астраханская бригада
(два астраханскихъ и 1-ый черкесскiй полки) генерала Зыкова.

Подойдя къ Бараниковской переправё, генералъ Шатиловъ бросилъ свои части въ атаку
и овладёлъ окопами противника, захвативъ около полутора тысячъ плённыхъ. Бараниковская
переправа была въ нашихъ рукахъ. Горская дивизiя начала переправу, я подчинилъ ее генералу
Шатилову.

Наступали сумерки. Полки заночевали на мёстахъ. Стояла холодная майская ночь.
Люди зябли и не могли заснуть. Въ лишенной всякой растительности степи нельзя было
разжечь костровъ. Нельзя было напоить даже коней, негдё было достать прёсной воды. Я на
нёсколько часовъ проёхалъ въ Новоманычскую перекусить и напиться чаю и съ разсвётомъ
былъ уже вновь на сёверномъ берегу рёки.

Съ первыми лучами солнца бой возобновился, противникъ дёлалъ отчаянныя попытки
задержать наше продвиженiе, однако, тёснимый генераломъ Покровскимъ, послё полудня
началъ отходъ къ станицё Великокняжеской. 1-ый конный корпусъ занялъ хутора бр.
Михайликовыхъ и Пишванова. Хутора эти, зимовники донскихъ коннозаводчиковъ, когда то
дышавшiе богатствомъ, нынё представляли собой груду развалинъ: дома стояли съ сорванными
дверьми, выбитыми окнами, фруктовые сады съ деревьями обломанными и обглоданными
конями, амбары съ растасканными соломенными и камышевыми крышами, заржавленными и
поломанными земледёльческими орудiями. Все являло собой картину полнаго разрушенiя,
слёды многократныхъ боевъ. Огромное, разбросанное по всей степи, количество труповъ коней,
рогатаго и мелкаго скота дополняло эту унылую картину. Многочисленные, частью пересохшiе,
соленые бачаги и вся солончаковая степь кругомъ были буквально усёяны падалью. Ея сладкiй,
противный запахъ положительно пропитывалъ воздухъ.
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Въ пять часовъ была назначена общая атака. Для обезпеченiя боевого порядка съ сёвера
къ хуторамъ Безугловымъ были выдвинуты астраханцы генерала Зыкова. Выбравъ удобный
наблюдательный пунктъ — огромную скирду соломы, я въ бинокль сталъ наблюдать за
движенiемъ колоннъ. Дивизiи строили резервный порядокъ. Артиллерiйскiй огонь съ обёихъ
сторонъ усилился. Въ тылу противника въ раiонё Великокняжеской рёяли наши аэропланы.
Далеко на лёвомъ флангё прогремёло «ура». Въ бинокль были видны, быстро несущiеся, вскорё
исчезнувшiе за складкой мёстности, полки 1-ой конной дивизiи. Части генерала Покровскаго
строили боевой порядокъ.

Неожиданно далеко вправо, почти въ тылу, раздались нёсколько орудйныхъ
выстрёловъ. Почти одновременно прискакалъ казакъ съ донесенiемъ отъ Зыкова. Со стороны
станцiи Ельмутъ въ охватъ нашего праваго фланга подходили большiя конныя массы
противника18. Въ бинокль было видно какъ развернулись и двинулись впередъ астраханцы. Ихъ
батарея открыла огонь. Надъ полками были видны рвущiеся снаряды противника. Но вотъ
среди астраханцевъ стало замётно какое-то волненiе. Ряды ихъ заколебались, заметались и,
мгновенно повернувъ назадъ, казаки бросились вразсыпную. Безпорядочной толпой
астраханцы неслись назадъ. Вскочивъ въ автомобиль, я помчался къ ближайшимъ частямъ
генерала Покровскаго, успёлъ остановить его корпусъ и повернуть частью силъ противъ
конницы врага. Славные кубанцы и терцы задержали противника. Однако, новый успёхъ
генерала Шатилова, захватившаго болёе 2 000 плённыхъ, орудiя и пулеметы, развитiя не
получилъ. Части заночевали на позицiяхъ.

Подходъ новыхъ крупныхъ силъ противника значительно осложнялъ наше положенiе.
Имёя въ тылу одну весьма неудобную переправу у с. Бараниковскаго и владёя на сёверномъ
берегу Маныча весьма ограниченнымъ плацдармомъ, мы, въ случаё успёха противника, могли
оказаться въ очень тяжеломъ положенiи.

Свёжихъ резервовъ у меня не было. Астраханцы, потерявъ раненымъ начальника
дивизiи генерала Зыкова и убитыми и ранеными всёхъ командировъ полковъ — потеряли
всякую боеспособность. Разстроенныя части разсёялись, казаки и черкесы отдёльными
группами и въ одиночку текли въ тылъ. Я выслалъ мой конвой къ переправамъ, приказавъ
собирать бёглецовъ и, отведя на южный берегъ, привести полки въ порядокъ, безпощадно
разстрёливая ослушниковъ и трусовъ. На замёнъ астраханцамъ я просилъ генерала Деникина
выслать мнё атаманцевъ. Утромъ послёднiе прибыли ко мнё.

6-го съ разсвётомъ бой возобновился на всемъ фронтё. Третьи сутки почти не спавшiе,
не ёвшiе горячаго люди и непоенные кони окончательно истомились. Однако, невзирая на это, я
требовалъ полнаго напряженiя силъ для завершенiя начатаго дёла до конца. Въ теченiе дня
намъ удалось расширить занятый нами плацдармъ. Части генерала Покровскаго вновь заняли
хутора. Безуглова, части генерала Шатилова подошли на 2—3 версты къ станицё
Великокняжеской. (Схема № 12).

                                                                
18 То былъ спёшившiй на выручку своимъ, двинутый усиленными переходами отъ cт. Ремонтной конный

корпусъ «товарища» Думенко.
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На закатё я назначилъ общую атаку, давъ горцамъ, 1-ой конной дивизiи и бригадё
полковника Фостикова направленiе на станицу Великокняжескую. Первымъ съ юго-востока,
вторымъ съ востока. Генералу Покровскому приказалъ «сковать и разбить конницу Думенко».
Для предварительнаго разстройства красной конницы приказалъ эскадрильё полковника
Ткачева произвести бомбовую атаку.

Съ начала артиллерiйской подготовки я объёхалъ фронтъ полковъ, сказалъ людямъ
нёсколько словъ, приказалъ снять чехлы и распустить знамена. При построенiи боевого
порядка всёмъ полковымъ хорамъ приказалъ играть марши своихъ частей. Какъ на парадё
строились полки въ линiи колоннъ, разворачиваясь въ боевой порядокъ. Гремёли трубачи,
рёяли знамена. Вотъ блеснули шашки, понеслось «ура» и масса конницы ринулась въ атаку,
вскорё скрывшись въ облакахъ пыли. Гремёла артиллерiя, бёлые дымки шрапнелей густо
усёяли небо. Я на автомобилё понесся къ полкамъ генерала Покровскаго. Налетъ полковника
Ткачева оказался весьма удачнымъ. Противникъ потерялъ большое число людей и лошадей;
морально потрясенныя его части разстроились. Къ сожалёнiю, генералъ Покровскiй
замёшкался, упустилъ удобный моментъ ударить на разстроеннаго противника. Послёднiй
успёлъ оправиться и, не принявъ атаки, сталъ поспёшно отходить...

Великокняжеская была взята. Успёхъ противника, форсировавшаго Манычъ и
проникшаго въ глубокiй тылъ Добровольческой и Донской армiй, грозя отрёзать ихъ отъ
главнёйшей базы, завершился нашей побёдой. Х-ая армiя красныхъ была разгромлена.
Противникъ за три дня потерялъ около 15 000 плённыхъ, 55 орудiй и 150 пулеметовъ.

Путь къ Царицыну и Волгё былъ открытъ.
Разбитый подъ Великокняжеской противникъ поспёшно отходилъ къ сёверу вдоль

желёзной дороги. За красной пёхотой бёжала и конница «товарища» Думенко. Красные,
отходя, разрушали желёзнодорожный путь, взрывая мосты и желёзнодорожныя сооруженiя. Я
послалъ приказанiе частямъ генерала Шатилова преслёдовать противника по пятамъ; 1-ому
конному корпусу генерала Покровскаго быстро двигаться въ направленiи на станицу
Орловскую, стремясь перехватить путь отхода красныхъ.

Въ десять часовъ утра 7-го мая я на автомобилё выёхалъ въ Великокняжескую, гдё
засталъ штабъ генерала Шатилова. Въ штабъ только что привели нёсколько всадниковъ
Горской дивизiи, пойманныхъ на мёстё грабежа. Я тутъ же назначилъ надъ ними военно-
полевой судъ, и черезъ два часа пять грабителей были повёшены на площади села. Я приказалъ
въ теченiе сутокъ не убирать труповъ, дабы нагляднымъ образомъ показать частямъ и
населенiю, что всякое насилiе и грабежъ, несмотря на всю воинскую доблесть виновныхъ,
будутъ караться безпощадно. Поблагодаривъ расположенныя въ станицё части и отдавъ
необходимыя распоряженiя, я выёхалъ въ Торговую.
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Отъёхавъ верстъ пять, я встрётилъ автомобили штаба главнокомандующаго. Генералъ
Деникинъ, въ сопровожденiи генерала Романовскаго, полковника Плющевскаго-Плющикъ и
нёсколькихъ лицъ своего штаба, ёхалъ въ Великокняжескую. Главнокомандующiй былъ весьма доволенъ
нашимъ успёхомъ; обнялъ и расцёловалъ меня, горячо благодаря. По его словамъ, онъ
наблюдалъ атаку моей конницы съ наблюдательнаго пункта 6-ой пёхотной дивизiи.

— «За всю гражданскую войну я не видёлъ такого сильнаго огня большевицкой
артиллерiи», — сказалъ генералъ Деникинъ.

Мы вмёстё вернулись въ Великокняжескую, гдё Главнокомандующiй поздравилъ
генерала Шатилова съ производствомъ въ генералъ-лейтенанты и объявилъ ему о назначенiи его
командиромъ 3-го коннаго корпуса, въ составъ коего вошли 1-ая конная и Горская дивизiи19.

Изъ Великокняжеской мы вернулись въ Торговую, откуда Главнокомандующiй въ тотъ
же день намёчалъ выёхать въ Ростовъ.

2-ой конный корпусъ генерала Улагая, 1-ый генерала Покровскаго, 3-iй генерала
Шатилова, Сводно-Донской генерала Савельева, Атаманская Астраханская отдёльная бригада и
отдёльный Саратовскiй дивизiонъ и 6-ая пёхотная дивизiи объединялись въ Кавказскую армiю.
Войска генерала Май-Маевскаго должны были составить армiю Добровольческую. Генералъ
Деникинъ возвращался къ наименованiямъ намёченнымъ имъ при первоначальномъ
образованiи изъ войскъ Кавказа двухъ армiй. Нынё я не настаивалъ на наименованiи моей
армiи «Кавказской Добровольческой». Успёвшiя значительно обостриться отношенiя между
главнымъ командованiемъ и казачествомъ, ярко проводимое обёими сторонами дёленiе на
добровольцевъ и казаковъ, значительно обезцёнило въ глазахъ послёднихъ еще недавно
одинаково дорогое для всёхъ войскъ добровольческое знамя. Къ тому же наименованiе армiи
«Кавказской» успёло стать близкимъ войскамъ.

Кавказской армiи ставилась задача овладёть Царицыномъ. Директива Главнокомандующаго
была разослана войскамъ на слёдующiй день:

«Манычская операцiя закончилась разгромомъ противника и взятiемъ Великокняжеской.
Приказываю:

1. Генералу Эрдели овладёть Астраханью.
2. Генералу Врангелю овладёть Царицыномъ. Перебросить донскiя части на правый
берегъ Дона. Содёйствовать операцiи генерала Эрдели.
3. Генералу Сидорину съ выходомъ донскихъ частей Кавказской армiи на правый
берегъ Дона, подчинивъ ихъ себё, разбить Донецкую группу противника. Поднявъ
возстанiе казачьяго населенiя на правомъ берегу Дона, захватить желёзную дорогу
Лихая — Царицынъ и войти въ связь съ возставшими ранёе казачьими округами.
4. Прочимъ фронтамъ вести активную оборону.
5. Разграничительныя линiи: между генералами Эрдели и Врангелемъ Благодарное —
Яшкуль — Енотаевскъ всё для Эрдели.
6. О полученiи донести.
Великокняжеская, 8 мая № 06796.

Главком Генлейт Деникинъ .
Наштаглав Генлейт Романов с к iй».

Взамёнъ имёющихъ перейти въ составъ Донской армiи по переправё на правый берегъ
Дона донскихъ частей, въ составъ моей армiи должна была быть направлена 2-ая Кубанская
пластунская бригада, о чемъ начальникъ штаба главнокомандующаго предупреждалъ меня еще
въ письмё своемъ отъ 24-го апрёля. Что касается замёны терцевъ и горцевъ 1-ой Кавказской
казачьей дивизiи, о чемъ мнё генералъ Романовскiй тогда же писалъ, то въ виду общей
обстановки наступленiя частей обёихъ армiй, замёна эта въ настоящее время произведена быть
не могла Я просилъ Главнокомандующаго усилить меня и артиллерiей что и было мнё обёщано.

— «Ну какъ, черезъ сколько времени поднесете намъ Царицынъ?» — спросилъ генералъ
Деникинъ.

Я доложилъ, что, разсчитывая вести настойчивое преслёъдованiе, дабы не дать
возможности противнику оправиться и задержаться на одномъ изъ многочисленныхъ

                                                                
19 Черезъ нёсколько дней части генерала Шкуро: 1-ая терская и Кавказская казачьи дивизiи были сведены въ

корпусъ, получившiй названiе 3-го. 1-ый, 2-ой и 3-iй корпуса получили наименованiе кубанскихъ. Корпусъ же генерала
Шатилова былъ переименованъ въ 4-ый конный.
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естественныхъ рубежей — притоковъ Дона, я надёюсь подойти къ Царицыну своей конницей
недёли черезъ три. Дальнёйшее зависитъ отъ своевременности присылки мнё обёщанныхъ
Кубанской пластунской бригады и артиллерiи, ибо овладёнiе укрёпленнымъ Царицыномъ, какъ
показалъ опытъ Донской армiи, уже однажды минувшей зимой пытавшейся овладёть городомъ,
безъ достаточно сильной пёхоты и могучей артиллерiи, невозможно.

— «Конечно, конечно, все что возможно, вамъ пошлемъ».
Поёздъ Главнокомандующаго отбылъ въ Ростовъ. Генералъ Деникинъ, стоя у окна

своего вагона, дружески кивалъ мнё и улыбаясь, показывалъ на пальцахъ число три —
напоминанiе о срокё, обёщанномъ мной для подхода къ Царицыну.

Вызвавъ къ аппарату генерала Юзефовича, я выслушалъ докладъ о переговорахъ его съ
прибывшимъ въ Ростовъ генераломъ Май-Маевскимъ и намёченной реорганизацiи моего
штаба.

Главнокомандующiй отказалъ въ назначенiи начальникомъ штаба Добровольческой
армiи генерала Агапёева, на эту должность назначался генералъ Ефимовъ. Изъ старшихъ лицъ
моего штаба въ Добровольческой армiи оставался лишь начальникъ снабженiй генералъ Дёевъ,
взамёнъ котораго генералъ Юзефовичъ пригласилъ генерала Фалёева. Генералъ-
квартирмейстеръ, дежурный генералъ, начальникъ артиллерiи и значительное число
начальниковъ отдёленiй переходили въ штабъ Кавказской армiи. Большая часть этихъ лицъ въ
тотъ же день выёзжали изъ Ростова въ Великокняжескую. Генералъ Юзефовичъ задерживался
въ Ростовё на нёсколько дней. Желёзнодорожный мостъ черезъ Манычъ не пострадалъ и мой
поёздъ въ ту же ночь перешелъ въ Великокняжескую.

8-го мая я отдалъ приказъ армiи:

«ПРИКАЗЪ
Кавказской Армiи.

№ 1
8 мая 1919 года. Станица Великокняжеская

Славныя войска Манычскаго фронта.
Волею Главнокомандующаго, генерала Деникина, всё вы объединены подъ моимъ

начальствомъ и намъ дано имя «Кавказская Армiя».
Кавказъ — родина большинства изъ васъ, Кавказъ — колыбель вашей славы...
Отъ Чернаго и до Каспiйскаго моря пронеслись вы, гоня передъ собой врага, — палящiй

зной и стужа, горы Кавказа и безлюдныя ставропольскiя степи не могли остановить
васъ,Орлы...

Орлинымъ полетомъ перенесетесь вы и черезъ пустынную степь калмыковъ къ самому
гнёзду подлаго врага, гдё хранитъ онъ награбленныя имъ несмётныя богатства, — къ Царицыну,
и вскорё напоите усталыхъ коней водой широкой матушки-Волги...

Генералъ Вран г е л ь».

Противникъ поспёшно отходилъ, наши части съ трудомъ поддерживали съ нимъ
соприкосновенiе. Конница генерала Покровскаго вышла на линiю желёзной дороги, горцы,
усиленные атаманцами, подъ общимъ начальствомъ полковника Гревса были направлены мною
западнёе желёзной дороги. 1-ая конная дивизiя была оттянута въ мой резервъ. Войскамъ
ставились задачи: (Схема № 13).

а) 2-ому кубанскому корпусу генерала Улагая (2-ая и 3-я кубанскiя дивизiи
и 3-ья пластунская бригада) — преслёдовать противника отъ станицы
Граббевской вдоль Царицынскаго тракта, выдёливъ часть силъ на фронтъ
Ремонтная — Зимовники для дёйствiя въ тылъ краснымъ, отступавшимъ
передъ 1-ымъ кубанскимъ корпусомъ вдоль желёзной дороги.
б) 1-му кубанскому корпусу генерала Покровскаго (1-ая кубанская, 2-ая терская,
6-ая пёхотная дивизiи и всё бронепоёзда) — преслёдовать главныя
силы красныхъ, отходящихъ вдоль желёзной дороги на Царицынъ.
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в) Сводному корпусу полковника Гревса (Горская и Атаманская дивизiи)
 — отбросить части противника, дёйствующiя западнёе желёзной дороги за
 рёку Салъ, и, прижавъ ихъ къ Дону, разбить.
г) Донскому корпусу генерала Савельева (4-ая и 13-ая донскiя казачьи дивизiи)
— разбивъ и уничтоживъ части противника, дёйствующiя между
рёками Саломъ и Дономъ, переправиться на фронтё Цымлянская — Марiинская
на правый берегъ Дона и ударить въ тылъ Донской группё красныхъ.
д) Конному корпусу генерала Шатилова (1-ая конная дивизiя, Астраханская
дивизiя и два пластунскихъ батальона) — составить резервъ командующаго армiей.

Такимъ образомъ имёлось въ виду при фронтальномъ преслёдованiи главной массы
противника вдоль желёзной дороги, частями правой колонны содёйствовать этому
преследованiю ударами въ тылъ, стремясь отрёзать краснымъ главный путь ихъ отхода;
лёвофланговыя же колонны должны были путемъ маневра прижать къ Дону и разбить тё части
врага, которыя дёйствовали противъ лёваго фланга армiи и могли угрожать флангу всей
операцiи, а затёмъ, переправившись частью силъ (Донской корпусъ) черезъ Донъ, нанести
ударъ въ тылъ группё противника, действующей на правомъ берегу Дона противъ донцовъ.

Уже 11-го мая колонны армiи, выполняя поставленныя имъ директивы,
подошлисвоими частями къ рёкё Салу, гоня передъ собой отступавшаго на всемъ фронтё врага;
командиръ 2-го кубанскаго корпуса генералъ Улагай, выставивь заслонъ (полковника
Мамонова) въ сторону Торговое — Завётное, налравилъ согласно заданiя большую часть силъ
подъ общимъ командованiемъ генерала Бабiева (пять конныхъ полковъ и два пластунскихъ
батальона) на станцiю Ремонтная, въ цёляхъ выйти противнику въ тылъ и отрёзать ему пути
отхода. Несмотря на отчаянныя попытки красныхъ зацёпиться за естественный рубежъ рёки
Сала и остановить наше продвиженiе, мы послё двухдневныхъ горячихъ боевъ овладёли
непрiятельской позицiей, форсировавъ рёку.

Съ выходомъ 2-го кубанскаго корпуса на линiю желёзной дороги, преслёдованiе
главныхъ силъ противника вдоль желёзнодорожной линiи было возложено на генерала Улагая,
въ рукахъ котораго сосредоточивались 2-ой кубанскiй корпусъ, одна бригада 1-ой кубанской
дивизiи, астраханцы и 6-ая пёхотная дивизiя. Группё генерала Улагая передавались и
бронепоёзда, однако, вслёдствiе порчи пути и уничтоженiя красными большого
желёзнодорожнаго моста черезъ Салъ, послёднiе временно дёйствовать не могли. Генералу
Улагаю указывалось при движенiи на сёверъ выдвинуть для обезпеченiя праваго фланга
астраханскую дивизiю, направивъ ее въ раiонъ озера Ханата — Альматинъ.

На лёвомъ флангё 2-го Кубанскаго корпуса уступомъ впереди двигался 1-ый Кубанскiй
корпусъ генерала Покровскаго. Полковнику Гревсу, блестящимъ образомъ выполнившему свою
задачу и разбившему у хутора Красноярскаго остатки прижатаго имъ къ Дону противника,
причемъ взяты были 24 орудiя, большое число плённыхъ, громадные обозы и большiе гурты
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скота и лошадей, было приказано передать Атаманскую дивизiю въ Донской корпусъ генерала
Савельева. Послёднiй переправился черезъ Донъ и вошелъ въ составъ Донской армiи.
Полковникъ Гревсъ съ Горской дивизiей долженъ былъ двигаться лёвымъ берегомъ Дона,
обезпечивая лёвый флангъ армiи. 1-ая конная дивизiя и пластуны, объединенные въ рукахъ
генерала Шатилова, продолжали оставаться въ моемъ резервё.

Наступленiе нашихъ колоннъ велось въ чрезвычайно тяжелыхъ условiяхъ по безлюдной
и мёстами безводной степи. Противникъ, отходя, взрывалъ мосты и желёзнодорожныя
сооруженiя; подвозъ былъ крайне затрудненъ. Наскоро сформированному, имёвшему въ своемъ
распоряженiи самыя ограниченныя средства, штабу приходилось заново создавать и
налаживать снабженiе. Средства связи почти совершенно отсутствовали. Всё обращенiя мои къ
штабу главнокомандующаго успёха не имёли.

Намёченный еще мною рейдъ конницы генерала Шкуро въ тылъ группё красныхъ,
дёйствующихъ противъ добровольцевъ, увёнчался успёхомъ. Разбитый, жестоко потрепанный
противникъ сталъ отходить и части генерала Май-Маевскаго перешли въ общее наступленiе.
Отступленiе противника скоро обратилось въ бёгство. Наши части быстро продвигались
впередъ. Оставшееся неизмённо главнёйшимъ въ представленiи Главнокомандующаго
операцiонное направленiе на Харьковъ отнынё привлекало все вниманiе ставки. Для развитiя
успёха въ этомъ направленiи бросались всё имёвшiяся въ распоряженiи Главнокомандующаго
силы и средства. Учитывая создавшуюся обстановку, я еще 10-го мая телеграфировалъ
Главнокомандующему: «съ передачей въ распоряженiе командующаго Донской армiей
Донского своднаго корпуса, предстоящей передачей Атаманской дивизiи, а также направленiя
астраханцевъ въ сторону отъ главнаго раiона операцiи, силы армiи значительно уменьшаются.
Между тёмъ, для развитiя успёха на главнёйшемъ Царицынскомъ направленiи, необходимо во
что бы то ни стало усилить меня пёхотой. Настоятельно прошу въ первую очередь перевести на
станцiю Куберле кубанскую пластунскую бригаду и стрёлковый полкъ 1-ой конной дивизiи20,
какъ органически связанныя съ Кавказской армiей. 10-го мая Нр 0575. Вран г е ль ».

При мало развитой телеграфной сёти въ краё, недостатокъ автомобилей и
мотоциклетокъ особенно былъ чувствителенъ. Старшiе начальники оказывались подчасъ
совершенно безсильными управлять войсками.

Выёхавъ 12-го поёздомъ на сёверъ, я былъ задержанъ на станцiи Куберле
неисправностью желёзнодорожнаго моста. На Салё шли горячiе бои и я хотёлъ лично принять
руководство боями. Я попытался продолжать путь на единственномъ имёвшемся въ штабё
автомобилё, однако, вынужденъ былъ съ полъ пути вернуться назадъ изъ-за порчи машины. Со
станцiи Куберле я телеграфировалъ генералу Романовскому:

«Выёхавъ для личнаго руководства форсированiя Сала на единственной
имёющейся у меня машинё, вынужденъ съ полъ пути вернуться изъ-за порчи
автомобиля. Сейчасъ ни въ штармё ни въ штакорахъ нётъ ни одной машины. При
отсутствiи иныхъ средствъ связи, лишенъ возможности руководить операцiями. Въ
то время, какъ отсутствiе средствъ связи грозитъ свести на нётъ успёхъ,
достигнутый потоками крови, въ Екате ринодарё и Новороссiйскё автомобилями
пользуются безконечное количество представителей тыловыхъ управленiй. Въ
дополненiе къ неоднократнымъ моимъ просьбамъ еще разъ прошу срочной
высылки для штарма шесть и для каждаго изъ трехъ корпусовъ не менёе двухъ
мощныхъ легковыхъ машинъ съ полнымъ комплектомъ запасныхъ частей, безъ чего
управлять операцiями не могу. Куберле, 13 мая 8 часовъ 20 минутъ. № 1 — 1.
В р а н г е л ь » .

Генералъ Юзефовичъ со своей стороны ежедневно засыпалъ ставку телеграммами. 13-го
мая, прибывъ ко мнё въ Куберле, онъ горько жаловался на полное безучастiе ставки ко всёмъ
его просьбамъ. Въ этотъ день я получилъ донесенiе о побёдё нашей на рёкё Салё. Я
телеграфировалъ Главнокомандующему:

«Ремонтная взята, Салъ форсированъ. На пути къ Царицыну славнымъ войскамъ
Кавармiи остается преодолёть лишь одинъ рубежъ — Есауловскiй Аксай.
Великокняжеская и Ремонтная кореннымъ образомъ перевернули всю обстановку

                                                                
20 Послёднiй послё переброски 1-ой конной дивизiи съ Кавказа оставался тамъ и о возвращенiи его въ

дивизiю я еще въ Торговой просилъ Главнокомандующаго.
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не только на Царицынскомъ направленiи, но и у Донцовъ, открываются широкiя
перспективы, значенiе послёднихъ двухъ побёдъ слёдуетъ признать
исключительнымъ по своей важности. Выходъ армiи на Есауловскiй Аксай и
перерёзъ желёзной дороги Лихая — Царицынъ въ раiонё Верхнечирской можетъ
повлечь за собой крушенiе всей IX красной армiи. Но полное разстройство тыла,
прерванная тремя разрушенными мостами желёзная дорога, отсутствiе средствъ
связи уже парализуютъ мои успёхи и угрожаютъ полной остановкой боевыхъ
дёйствiй. Самымъ настоятельнымъ образомъ ради общаго дёла прошу приковать
Ваше вниманiе и распорядиться направленiемъ всёхъ имёющихся въ Вашемъ
распоряженiи средствъ для быстраго возстановленiя желёзной дороги, увеличенiя
ея провоза и пропускной способности придачи мнё транспортовъ грузовыхъ
автомобилей, легковыхъ автомобилей, не менёе десяти для связи, телеграфныхъ
аппаратовъ, кабеля, телеграфныхъ колоннъ. Обстановка исключительно
благопрiятная и требуетъ принятiя свыше исключительныхъ мёръ. Куберле, 17 мая
21 часъ. Нр 0616. В р а н г е л ь ».

15-го мая наши части заняли станцiю Котельниково и форсировали рёку Курмоярскiй-
Аксай. (Схема № 14). 1-ый Кубанскiй корпусъ генерала Покровскаго быстро выдвинулся
впередъ, послё горячаго боя овладёлъ хуторомъ Верхне-Яблочнымъ, гдё захватилъ свыше 2 000
плённыхъ, 10 орудiй, 25 пулеметовъ и громадные обозы. Однако, (вслёдствiе быстраго
выдвиженiя 1-го Кубанскаго корпуса, между его правымъ флангомъ и лёвымъ флангомъ 2-го
корпуса генерала Улагая образовался разрывъ, который противникъ удачно использовалъ. 17-го
мая съ утра онъ перешелъ значительными силами въ наступленiе, охватывая лёвый флангъ,
нашей пёхоты. Послёдняя не выдержала, дрогнула и, бросивъ свою артиллерiю, стала,
поспёшно отходить на Котельниково. Начальникъ дивизiи генералъ Патрикёевъ, пытавшiйся
со своимъ штабомъ возстановить въ частяхъ порядокъ, былъ настигнутъ красной конницей и
зарубленъ. 6-ая пёхотная дивизiя была почти полностью уничтожена. Артиллерiя дивизiи была
захвачена противникомъ. Генералъ Бабiевъ, бросившiйся со своей конницей на выручку
стрёлковъ, отбросилъ было противника, отбилъ наши орудiя, но затёмъ самъ былъ оттёсненъ.
Тогда командиръ корпуса, генералъ Улагай, прибывшiй на мёсто боя, во главё своего конвоя и
случайно собранныхъ имъ ближайшихъ частей, бросился въ атаку, опрокинулъ врага, вернулъ
потерянныя пёхотой орудiя и вынудилъ противника начать отходъ, давъ яркiй образецъ
значенiя личнаго примёра начальника.

20-го мая части армiи достигли рёки Есауловскiй Аксай на фронтё отъ хутора Жутовъ
до устья рёки. Противникъ занялъ сильно укрёпленную позицiю съ окопами и проволочными
загражденiями на правомъ берегу Аксая, сосредоточивъ главныя силы на фронтё хуторовъ
Генераловъ — Аксайско-Чиковскiй. (Схема № 15).

Послё крайне упорнаго боя 20 — 22 мая, доблестные части 1-го Кубанскаго корпуса
сбили врага съ позицiй и, прорвавъ его фронтъ, нанесли сильное пораженiе. Стремительно
преслёдуя разбитыя части противника на хуторъ Кумской на протяженiи 30-ти верстъ, генералъ
Покровскiй натолкнулся на свёжiя силы
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красныхъ, двигавшiяся противъ его праваго фланга со стороны Громославской; между
тёмъ 2-ой Кубанскiй корпусъ генерала Улагая, встрётивъ упорное сопротивленiе противника на
остальной части фронта позицiи за рёкой Есауловскiй Аксай, былъ скованъ боемъ и не могъ
оказать поддержки 1-ому корпусу. Я выслалъ генералу Улагаю изъ своего резерва пластуновъ и
гаубицы.

Донося Главнокомандующему о новомъ успёхё, я телеграфировалъ:
«Доношу о новомъ блестящемъ успёхё доблестныхъ частей ввёренной мнё

армiи: 21-го послё двухдневнаго боя корпусъ генерала Покровскаго форсировалъ
Есауловскiй Аксай, овладёлъ укрёпленной и заплетенной проволокой позицiей
противника, захвативъ орудiя, пулеметы и много плённыхъ. Неустанно развивая
успёхъ, генералъ Покровскiй, пройдя за ночь съ боемъ 30 верстъ, овладёлъ хуторами
Кумской (сёверный), Черноморовъ, Шибалинъ, захвативъ болёе 1 000 плённыхъ,
орудiя и пулеметы и обозы. Противникъ передъ 1-ымъ Кубанскимъ корпусомъ на
всемъ фронтё отходитъ поспёшно, преслёдуемый неотступно моей конницей.
Генералъ Улагай, имёя передъ собой сильно укрёпленную позицiю и крупную
артиллерiю до сего времени переправилъ на сёверный берегъ Есауловскаго Аксая
лишь одну бригаду. Сейчасъ изъ общаго резерва выдвигаю Улагаю пластуновъ и всю
гаубичную артиллерiю, съ приказанiемъ форсировать рёку во что бы то ни стало.
Генералу Покровскому приказалъ, развивая успёхъ, выйти на желёзную дорогу Лихая
— Царицынъ, часть силъ выдёлитъ для дёйствiя въ тылъ противника, оказывающаго
сопротивленiе 2-ому Кубанскому корпусу. Съ 4-ымъ коннымъ корпусомъ двигаюсь
слёдомъ за 1-ымъ и 2-ымъ кубанскими корпусами. Неиспользованiе полностью успёха
считаю преступленiемъ. То, что можетъ нынё быть достигнуто цёною малой крови, въ
будущемъ потребуетъ громадныхъ жертвъ. Для использованiя успёха одной доблести
мало, конница можетъ дёлать чудеса, но прорывать проволочныя загражденiя не
можетъ. Достиженiе конечной цъли безъ присылки мнё пёхоты, тяжелой и легкой
артиллерiи, выдвиженiя въ неограниченномъ количествё огнестрёльныхъ припасовъ и
средствъ связи, главнымъ образомъ, автомобилей, безъ которыхъ не въ со стоянiи
управлять армiей — сегодняшнiй день обратится въ Пиррову побёду. Котельниково,
22 мая, 10 часовъ 10 минутъ. Нр 0783. В р а н г е л ь ». Путь до Сала былъ наконецъ
исправленъ и поёздъ мой удалось продвинуть до самой переправы. Большой
желёзнодорожный мостъ черезъ Салъ былъ взорванъ и для починки его требовалось
не менёе 2—21/2 недёль; между тёъмъ по мёрё продвиженiя армiи впередъ подвозъ и
эвакуацiя раненыхъ дёлались все затруднительнёе. Однажды ко мнё явился молодой
офицеръ артиллеристъ полковникъ Ильинскiй, предложившiй мнё устроить подвозъ
по желёзной дорогё съ помощью конной тяги. Весь подвижной составъ былъ
красными угнанъ, но на нёкоторыхъ станцiяхъ и разъёздахъ имёлись отдёльныя
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платформы. Назначивъ въ распоряженiе Ильинскаго нёсколько казаковъ моего
конвоя и предоставивъ ему плённыхъ красноармейцевъ и обозныхъ лошадей, я
поручилъ ему наладить подвозъ конной тягой къ сёверу отъ станцiи Ремонтная.
Ильинскiй блестяще справился съ задачей и вскорё подвозъ наладился. До рёки Сала
артиллерiйскiе и интендантскiе запасы доставлялись поёздомъ. Грузовиками по
наведенному понтонному мосту перевозились на правый берегъ рёки, гдё и
перегружались на платформы, слёдовавшiя дальше на сёверъ конной тягой.

Оставивъ поёздъ у рёки Сала, я автомобилемъ въ сопровожденiи полковника
Кусонскаго, начальника оперативнаго отдёленiя полковника фонъ-Лампе и одного офицера
службы связи выёхалъ въ Котельниково. На всемъ пятидесятиверстномъ пути мы не встрётили
ни одного жилья. Безлюдная, покрытая ковылемъ, мёстами солончаковая степь, была
совершенно пустынна. Красныя кирпичныя, маленькiя зданiя полустанковъ одиноко стояли въ
степи. За весь путь мы встрётили лишь медленно тянувшiйся, запряженный верблюдами,
арбяной транспортъ съ ранеными. Убiйственно медленно тянулись сотни верстъ скрипучiя
арбы; укрывши головы отъ палящаго зноя, лежали несчастные страдальцы.

Въ Котельниково находился штабъ генерала Шатилова. По аппарату генералъ
Юзефовичъ сообщилъ мнё, что всё просьбы его о присылкё пёхоты оставляются ставкой безъ
отвёта; нынё генералъ Романовскiй запрашиваетъ его, какiя части конницы могъ бы я
выдвинуть на добровольческiй фронтъ взамёнъ пластуновъ, въ случаё присылки ихъ мнё. Я
поручилъ генералу Юзефовичу вызвать генерала Романовского къ аппарату, детально освётить
ему обстановку и вновь настаивать на выполненiи даннаго мнё Главнокомандующимъ
обёщанiя: присылки пластуновъ и усиленiя меня артиллерiей, безъ чего я не могъ разсчитывать
на успёхъ. Со своей стороны я телеграфировалъ начальнику штаба Главнокомандующаго:

«Я прибылъ сюда въ моментъ, когда наше наступленiе начало захлебываться.
Утомленiе людей и лошадей чрезвычайное, вслёдствiе растяжки при безпрерывномъ
двёнадцатидневномъ преслёдованiи и значительныхъ потерь. Боевой составъ частей
ничтоженъ. Во всемъ 2-омъ Кубанскомъ корпусё около 1 500 шашекъ. Въ остальныхъ
корпусахъ немногимъ лучше. 6-ой пёхотной дивизiи нётъ. Десять дней части не
получаютъ хлёба. Мёстныхъ средствъ нётъ, противникъ, уходя, все уничтожаетъ. По
мёрё продвиженiя къ Царицыну сопротивленiе противника увеличивается — красные
цёпляются за каждый рубежъ. Сегодня у противника обнаружена тяжелая 42-
хлинейная батарея. Позицiи у Челеково и хутора Жутовъ укрёплены и прикрыты
проволокой. По даннымъ развёдки Царицынъ сильно укрёпленъ. По овладёнiи армiей
рубежа Есауловскаго Аксая, корпусамъ приказано закрёпить его и наладить тылъ,
безъ чего дальнёйшее движенiе невозможно. Необходимо напречь всё силы для
оборудованiя тыла21. Что касается силъ и средствъ, необходимыхъ для нанесенiя
рёшительнаго удара, то не только я ничего не могу отсюда передать на другой фронтъ,
но доколё не получу всего, что требуется, не двинусь впередъ ни на одинъ шагъ,
несмотря на всё приказанiя».

 Генералъ Юзефовичъ говорилъ съ начальникомъ штаба главнокомандующаго и
опредёленнаго отвёта не добился. Послёднiй обёщалъ доложить Главнокомандующему и
переговорить съ генераломъ Май-Маевскимъ.

21-го мая генералъ Романовскiй телеграфировалъ генералу Юзефовичу:
«Изъ моего разговора съ командармдобр22 выяснилось, что 7-я дивизiя изъ-за

отсутствiя обозовъ не боеспособна и не можетъ быть выдвинута на фронтъ. Поэтому
Главкомъ не находитъ возможнымъ передать въ Вашу армiю пластунскую бригаду,
составляющую половину всей пёхоты Добр армiи, впредь до окончанiя формированiя
7-ой дивизiи. Стрёлковый полкъ 1-ой конной дивизiи и часть танковъ Вамъ будутъ
переданы. Екатеринодаръ, 21 мая. Нр 07607. Р о м а н о в с к i й ».

7-ая пёхотная дивизiя формировалась въ раiонё Ростова изъ частей отошедшихъ послё
занятiя красными Одессы въ Румынiю и оттуда перевезенныхъ въ Новороссiйскъ и Ростовъ.
Части эти отступленiемъ отъ Одессы и тяжелыми условiями интернированiя въ Румынiи были

                                                                
21 Ходатайства мои о сформированiи при армiи управленiя завёдывающаго передвиженiемъ войскъ, съ

подчиненiемъ ему этапно-транспортной и автомобильной части, ставка оставляла безъ отвёта.
22 Командующiй Добровольческой армiей. (Ред.).
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совершенно разстроены и на быстрое приведенiе ихъ въ боеспособность разсчитывать было
трудно. 1-ый стрёлковый полкъ послё тяжелыхъ боевъ въ Дагестанё насчитывалъ всего
нёсколько сотъ штыковъ и впредь до укомплектованiя боевой силы не представлялъ. Такимъ
образомъ объщанная мнё Главнокомандующимъ присылка пёхоты, на чемъ я строилъ разсчетъ
всей операцiи, не осуществлялась. Что касается танковъ, то обёщанiе ихъ прислать
практическаго значенiя не имёло. Мостъ черезъ Салъ могъ быть готовъ не ранёе какъ черезъ
двё недёли и подвезти танки къ фронту было невозможно.

Между тёмъ, части 1-го корпуса подъ давленiемъ превосходныхъ силъ противника,
вынуждены были отойти къ переправамъ. Дабы подтолкнуть истомленныя части, я рёшилъ
использовать свой резервъ и приказалъ генералу Шатилову поддержать части генерала Улагая.
Донося объ этомъ Главнокомандующему, я телеграфировалъ:

«Вчера я отдалъ директиву, не взирая ни на какiя трудности, продолжать
наступленiе. Дабы подтолкнуть истомленную непрерывнымъ двух недёльнымъ
преслёдованiемъ, безкормицей и отсутствiемъ водопоя конницу и полностью
использовать успёхъ, я бросилъ весь мой резервъ. Сдёлано все, чтобы на плечахъ врага
достигнуть конечной цёли, но ежели бы учитывая значенiе Царицына, противнику
удалось перебросить къ нему свёжiая силы, разсчитывать на закрёпленiе за нами
достигнутыхъ успёховъ не могу. То, что достигнуто, сдёлано цёной большой крови и
въ дальнёйшемъ источникъ ея изсякнетъ. Нельзя разсчитывать на безграмотность
противника и пренебреженiе имъ значенiя Царицына. Царицынъ мы должны взять, но,
взявъ, имёть средства удержать. Въ полной мёрё учитываю важность успвёха
достигнутато на другихъ фронтахъ армiи и желательность его разитiя, но убёжденно
заявляю, что ежели Царицынская операцiя будетъ сорвана, то къ нулю рано или
поздно будутъ сведены и успёхи другихъ армiй. Перваго iюня желёзнодорожное
сообщенiе черезъ Салъ будетъ возстановлено — къ этому дню на головномъ участкё
желёзной дороги должны быть сосредоточены свёжiя силы, для переброски, съ цёлью
закрёпленiя достигнутыхъ успёховъ. 8 мая въ Великокняжеской Вы обёщали мнё
присылку достаточнаго количества вполнё надежной пёхоты и артиллерiи. Въ
надеждё на это, я строю разсчетъ своей операцiи. За всю операцiю на Сёверномъ
Кавказё, я не просилъ Васъ ни одного человёка, сейчасъ рёшаюсь на это, въ полномъ
сознанiи необходимости. Считаю долгомъ совёсти донести Вамъ все вышеизложенное.
Котельниково, 24 мая 1919 года, 16 часовъ. Нр 0820. В р а н г е л ь ».

24-го мая утромъ части армiи атаковали противника на укрёпленной линiи Есауловскiй
Аксай. Корпуса форсировали рёку на участкё хуторъ Жутовъ — Дураковъ, сбили противника съ
укрёпленной позицiи и угрозой охвата справа и слёва заставили стремительно отходить.
Красные не успёли даже испортить желёзнодорожный мостъ черезъ рёку Аксай. Неотступно
преслёдуя противника, части 2-го корпуса генерала Улагая къ вечеру 24-го мая овладёли
станцiей Гнилоаксайской; въ то же время части 4-го генерала Шатилова и 1-го генерала
Покровскаго корпусовъ, пройдя за день съ боемъ свыше 20 верстъ, подошли къ рёкё Мышкова,
причемъ 4-ый корпусъ занялъ деревню Ивановку.

Въ бояхъ 20 — 24 мая части армiи особенно же 1-ый корпусъ, понесли тяжкiя потери,
какъ въ казакахъ, такъ и въ командномъ составё. Между прочими начальниками раненъ былъ
тяжело въ голову доблестный генералъ Бабiевъ; полковникъ Ткачевъ, лично производя
воздушную развёдку, былъ раненъ ружейной пулей въ руку.

Между тёмъ 1-ый Кубанскiй корпусъ, развивая дальнёйшее наступленiе свое 2-ой
Терской дивизiей, войдя въ связь съ донцами послё весьма упорнаго боя, во время котораго
терцы пять разъ ходили въ атаку противъ красныхъ коммунистовъ, занялъ при поддержкё
донцовъ желёзнодорожный мостъ черезъ рёку Донъ у хутора Рычкова. Противникъ отошелъ къ
станцiи Ляпичево. Къ 27 мая части подошли къ укрёпленной позицiи противника по рёкё
Царица. Я назначилъ общую атаку на разсвёгё 27-го числа.

Съ тёхъ поръ, какъ бывшiй въ моемъ резервё 4-ый конный корпусъ вошелъ въ общую
линiю боевого порядка, я непосредственно управлялъ войсками, слёдуя верхомъ при 4-омъ
корпусё. Въ ночь на 27-ое передъ атакой армiя ночевала въ полё. Стояла тихая звёздная ночь.
Воздухъ напоенъ былъ степнымъ ароматомъ. Далеко по степи раскинулись бивуаки полковъ. Я
спалъ на буркё, подложивъ подъ голову подушку сёдла. Кругомъ слышались голоса казаковъ,
фыркали кони, гдё-то далеко на заставё стучали выстрёлы. Казалось, что исторiя перенесла
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насъ на цёлый вёкъ назадъ, въ эпоху великихъ войнъ, когда не было ни телеграфовъ, ни
телефоновъ, и вожди армiй сами водили войска въ бой.

На разсвётё части армiи дружно атаковали позицiю красныхъ. 3-ья Кубанская дивизiя
во главё съ храбрымъ генераломъ Павличенко прорвала фронтъ противника. 2-ой Кубанскiй
копрусъ, преслёдуя врага по пятамъ, занялъ станцiю Тингуту. По мёрё приближенiя къ
Царицыну противникъ оказывалъ все большее ожесточенное сопротивленiе. Въ Царицынъ
лихорадочно сосредоточивались красныя части на поддержку разбитой Х армiи. Сюда была
стянута почти вся XI армiя съ Астраханскаго направленiя. Съ фронта адмирала Колчака
подошла дивизiя коммунистовъ. Изъ 16-ти городовъ центральной Россiи подвезено было 8 000
человёкъ пополненiя. Къ конницё Думенко, изъ 8-ми полковъ, подошли 1 500 всадниковъ
конницы Жлобы. Изъ Астрахани въ Царицынъ прибыло два миноносца. Суда и баржи
Волжской флотилiи были вооружены не только легкой, но и тяжелой артиллерiей. Въ
распоряженiи противника находилось нёсколько бронепоёздовъ. Въ бою на рёкё Царицё части
вновь понесли тяжкiя потери. Однако, близость Царицына, сулившаго отдыхъ послё тяжкаго и
продолжительнаго похода, вселяла въ войска силы и они съ неудержимымъ порывомъ шли
впередъ. 29-го мая 2-ой и 4-ый корпуса подошли къ рёкё Червленной, съ боемъ форсировали ее
и сбили державшагося на сёверномъ берегу противника. Въ то же время 1-ый корпусъ послё
упорнаго боя овладёлъ станцiей Кривомузгинской, захвативъ здёсь около 2 000 плённыхъ.

Обёщанiе мое генералу Деникину было выполнено. Неотступно преслёдуя противника,
моя конница въ самыхъ тяжелыхъ условiяхъ пересёкла безлюдную и безводную калмыцкую
степь, преодолёла рядъ укрёпленныхъ и отчаянно оборонявшихся противникомъ рубежей и
подошла къ Царицыну «Красному Вердену», какъ именовали его большевики, пройдя около
300 верстъ, въ назначенный мною Главнокомандующему трехнедёльный срокъ. Намёчая этотъ
срокъ, я правильно учелъ обстановку. Въ то же время обёщанiе Главнокомандующаго дать мнё
необходимыя для успёшнаго завершенiя операцiи силы и средства исполнено не было.
Развивавшiеся успёхи на Харьковскомъ направленiи поглощали все вниманiе
Главнокомандующаго и Царицынское направленiе въ глазахъ генерала Деникина стало
второстепеннымъ.

Наша развёдка установила, что укрёпленная противникомъ Царицынская позицiя
нёсколькими линiями опоясываетъ городъ. Окопы были усилены проволочными
загражденiями въ 4 — 5 коловъ. Сильная артиллерiя надежно защищала подступы.

29-го вечеромъ я пригласилъ командировъ 2-го и 4-го корпусовъ на военное совёщанiе.
Я ознакомилъ ихъ съ общимъ положенiемъ и сообщилъ о выяснившейся невозможности въ
ближайшее время разсчитывать на присылку обёщанныхъ Главнокомандующимъ, въ
предвидёнiи операцiи по овладёнiю Царицыномъ, подкрёпленiй. Я предложилъ имъ высказать
мнёнiя, слёдуетъ ли намъ, не дожидаясь подхода пёхоты, открытой атакой овладёть городомъ,
или, закрёпившись на рёкё Царицё, выжидать подхода пёхоты и техническихъ средствъ.
Разсчитывать на успёхъ атаки въ настоящихъ условiяхъ было трудно, съ другой стороны къ
Царицыну безпрерывно подходили свёжiя части красныхъ. Противникъ лихорадочно
продолжалъ работу по укрёпленiю позицiй и въ дальнёйшемъ атака города могла представить
еще большiя трудности. Въ войскахъ, видёвшихъ въ Царицынё послё тяжелаго похода въ
пустынё, Обётованную Землю, отказъ отъ наступленiя вызвалъ бы, несомнённо, упадокъ духа.
Наконецъ, противникъ, усилившись, могъ самъ перейти въ наступленiе и отбросить насъ отъ
Волги въ пустынную степь. Несмотря на всё трудности, на совёщанiи было рёшено наступленiе
продолжать.

29-го мая войскамъ армiи былъ отданъ приказъ23; а) 2-ому Кубанскому корпусу
генерала Улагая наступать на фронтъ Царицынъ — Воропоново и овладёть Царицыномъ съ юга;
б) 4-ому Конному корпусу генерала Шатилова, сосредоточивъ главную массу своихъ силъ на
лёвомъ флангё, — наступать на фронтъ Воропоново — Гумракъ и овладёть Царицыномъ съ
запада; в) 1-ому корпусу генерала Покровскаго наступать вдоль желёзной дороги Лихая —
Царицынъ и по овладёнiи станцiей Карповка, составить армейскiй резервъ, направивъ одну
бригаду въ раiонъ станцiи Котлубань — хуторъ Грачевскiй, съ цёлью отрёзать противнику пути
отхода на сёверо-западъ.

                                                                
23 См. схему № 16.
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Преодолёвая упорное сопротивленiе противника послё ряда жестокихъ боевъ, генералъ
Улагай занялъ Теплыя воды, подойдя на десять верстъ къ городу; корпусъ генерала Шатилова
достигъ рёки Ягодной; корпусъ генерала Покровскаго овладёлъ станцiей Карповка.

Наличiе у противника сильной судовой артиллерiи, при остутствiи у насъ
дальнобойныхъ орудiй, чрезвычайно затрудняло дёйствiя частей генерала Улагая. Послёднiй
доносилъ, что, по его мнёнiю, трудно разсчитывать на успёхъ атаки города съ юга, и, со своей
стороны, предлагалъ часть своихъ силъ передать въ распоряженiе генерала Шатилова, для
нанесенiя рёшительнаго удара съ запада. Послёднее направленiе представляло и тактическiя
выгоды, создавая угрозу путямъ отхода красныхъ. Я принялъ предложенное генераломъ
Улагаемъ рёшенiе. Атака была намёчена на разсвётё, 1-го iюня.

Въ ночь съ 31-го мая на 1-ое iюня была произведена необходимая перегруппировка. Въ
рукахъ генерала Шатилова были объединены: 4-ый конный корпусъ, 2-ая Кубанская дивизiя,
три полка 1-ой Кубанской дивизiи и 3-я пластунская бригада. Ударная группа сосредоточилась
въ раiонё Гавриловка — Варваровка.

Вечеромъ 31-го мая былъ полученъ подписанный наканунё, Главнокомандующимъ
приказъ о подчиненiи его адмиралу Колчаку. Принятое Главнокомандующимъ рёшенiе я
горячо привётствовалъ. Объединенiе всёхъ борящихся противъ общаго врага русскихъ силъ,
несомнённо, усиливало наше положенiе и значенiе нашего дёла въ глазахъ мiра. Генералъ
Деникинъ, подчинившись адмиралу Колчаку въ дни блестящихъ успёховъ своихъ войскъ,
давалъ примёръ гражданскаго долга. По формё я находилъ приказъ неудачнымъ. Упоминанiе о
томъ, что «въ глубокомъ тылу зрёетъ предательство на почвё личныхъ честолюбiй, не
останавливающихся передъ расчлененiемъ Великой, Единой Россiи», имёвшее, очевидно, въ
виду «самостйiныя группы казачества», должно было произвести на войска, далекiя отъ
политики и мало освёдомленныя о борьбё главнагокомандованiя съ этими группами,
неблагопрiятное впечатлёнiе. Неудачна была и фраза о томъ, что генералъ Деникинъ, «отдавая
свою жизнь горячо любимой Родинё и ставя превыше всего ея счастье», подчиняется адмиралу
Колчаку. Добровольное подчиненiе въ интересахъ Родины не только не требовало «отдать
жизнь», но и не должно было быть жертвой для честнаго сына Отечества...

1-го iюня едва стало свётать, армiя, занявъ въ теченiе ночи исходное положенiе, перешла
въ рёшительное наступленiе. Ударная группа стремительно атаковала позицiи противника на
рёкё Ягодной, прорвала фронтъ красныхъ и заняла станцiю Басаргино. Развивая далёе
наступленiе, пластуны къ 6 часамъ вечера овладёли селенiемъ Червленноразное, нёсколько разъ
переходившимъ изъ рукъ въ руки, станцiями Воропоново и Крутенькая. Противникъ при
поддержкё могущественной артиллерiи и бронепоёздовъ оказывалъ упорное сопротивленiе,
задерживаясь на каждой позицiи. Наступившая темнота прiостановила бой    на послёднемъ
передъ Царицыномъ рубежё, по линiи: станцiя Ельшанка — село Ельшанка — станцiя Садовая
— станцiя Гумракъ. Ночью было получено донесенiе, что развёдкой частей генерала
Покровскаго, въ раiонё хутора Вертячiй — станица Качалинская, обнаружено сосредоточенiе
значительныхъ непрiятельскихъ силъ.

Съ утра 2-го iюня бой снова разгорёлся. Ударная группа генерала Шатилова, развивая
достигнутый наканунъ успёхъ, съ прежней стремительностью атаковала позицiи красныхъ;
однако, встрёченная сильнёйшимъ огнемъ батарей и бронепоёздовъ, вынуждена была отойти.
Потери ударной группы за послёднiе два дня боя были свыше тысячи человёкъ, утомленiе
людей и лошадей было чрезвычайное. Артиллерiйскiе снаряды были совершенно на исходё.
Двухдневный бой выяснилъ, что овладёть Царицыномъ намъ не подъ силу. Съ болью въ сердцё,
вынужденъ я былъ предположенную въ ночь съ 2-го на 3-ье атаку отмёнить24.

                                                                
24  2-го iюня полковникъ Кусонскiй телеграфировалъ генералъ-квартирмейстеру штаба

Главнокомандующаго:
«Армiя продолжаетъ упорный бой подъ Царицыномъ. Колонна генерала Савельева продвинулась до

Каменнаго Яра, перенеся штабъ въ хутора южнёе Райгорода. На Волгё нашей артиллерiей подбитъ пароходъ
красныхъ, выбросившiйся на берегъ и выкинувшiй бёлый флагъ. Части генерала Улагая, не смотря на фланговый
огонь броневиковъ и баржъ съ Волги, овладёли Отраднымъ, Бекетовской и Марчиковымъ. Части 4-го корпуса,
овладёвъ станцiей Воропоново и селомъ Червленноразное, атаковали позицiи противника, получившаго
значительное подкрепленiе съ восточнаго фронта на линiи Гумракъ — высота 467 къ востоку отъ Воропонова, но
вслёдствiе ураганнаго огня артиллерiи и бронепоёздовъ противника, атака пластуновъ и конницы успёха не имёла.
Ударная группа несетъ громадныя потери. За послёднiе два дня выбыло изъ строя свыше 1 000 бойцовъ. Части
утомлены до крайности. Выбыли изъ строя начдивъ 2-ой кубанской дивизiи и командиръ Осетинскаго полка
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Я телеграфировалъ Главнокомандующему:
«Послё трехнедёльнаго тяжелаго похода, ведя непрерывные бои, армiя

подошла къ Царицыну. Двухдневныя кровопролитныя атаки разбились о технику,
сильнёйшую артиллерiю и подавляющую численность врага. Учитывая значенiе
Царицына, противникъ продолжаетъ подвозить подкрёпленiя. Честно смотря въ глаза
истинё, вижу, что безъмощной пёхоты, артиллерiи и техническихъ средствъ взять
Царицынъ не могу. Долженъ допустить мысль, что переходъ противника въ
наступленiе приведетъ къ потерё обезкровленной армiей части захваченнаго
пространства. Армiю упрекнуть не могу. За время операцiи нёкоторые полки дошли
по составу до сотни. Убито и ранено пять начальниковъ дивизiй, три командира
бригадъ, одиннадцать командировъ полковъ. 2 iюня, будка № 4 у Воропоново. Нр
01047. В р а н г е л ь ».

4-го iюня красные, сосредоточивъ ударную группу противъ фронта 4-го корпуса, при
поддержкё сильной артиллерiи, сами перешли въ наступленiе въ направленiи на Воропоново.
Главный ударъ врага обрушился на пластуновъ, которые, не взирая на мужественное
сопротивленiе, были оттёснены. Одновременно противникъ велъ сильное наступленiе и
противъ другихъ частей армiи. Воздушная и войсковая развёдки устанавливали ежедневный
подходъ свёжихъ непрiятельскихъ силъ. Въ виду сложившейся обстановки я рёшилъ оттянуть
войска къ линiи рёкъ Червленная и Карповка, упираясь правымъ флангомъ въ Сарепту и здёсь
ожидать подхода подкрёпленiй.

Мостъ черезъ Салъ былъ исправленъ и поёздъ мой получилъ возможность
продвинуться на сёверъ.

Неудача нашей атаки подъ Царицыномъ тяжелымъ камнемъ легла мнё на сердце. Я
негодовалъ на ставку, сорвавшую весь успёхъ, не выполнивъ даннаго мнё обёщанiя
своевременно усилить меня пёхотой, артиллерiей и техническими средствами, что клалъ я въ
основу всей операцiи. Безконечно жаль было напрасно понесенныхъ жертвъ. Подъ влiянiемъ
этихъ чувствъ написалъ я немедленно по окончанiи операцiи, находясь въ хуторё Верхне-
Царицынскомъ, письмо генералу Деникину, въ коемъ излилъ всю горечь своихъ переживанiй. Я
упоминалъ о томъ, что невыполненiе даннаго мнё Главнокомандующимъ обёщанiя, на каковомъ
строилъ я свой планъ дёйствiй, лишаетъ меня возможности и на будущее время принимать
отвётственныя рёшенiя, не будучи увёреннымъ, что послёднiя не будутъ сорваны
распоряженiями свыше. При этихъ условiяхъ я не считалъ возможнымъ нести лежащую на мнё
передъ войсками отвётственность и просилъ по завершенiи Царицынской операцiи освободить
меня отъ должности командующаго армiей. Для врученiя письма Главнокомандующему я
командировалъ полковника фонъ-Лампе. Послёднiй былъ ознакомленъ съ содержанiемъ
письма.

Проёзжая черезъ станцiю Котельниково, гдё находился штабъ армiи, полковникъ фонъ-
Лампе являлся генералу Юзефовичу. Послёднiй узнавъ о командировкё полковника фонъ-
Лампе, рёшилъ его задержать. Однако, тотъ доложилъ, что имёетъ отъ меня приказанiе
безостановочно ёхать въ Екатеринодаръ. Генералъ Юзефовичъ приказалъ полковнику фонъ-
Лампе по прибытiи въ Екатеринодаръ ожидать отъ него телеграммы, до полученiя которой
письма генералу Деникину не передавать. Самъ генералъ Юзефовичъ выёхалъ мнё навстрёчу
въ Абганерово. Онъ горячо сталъ упрашивать меня взять мое рёшенiе обратно. Полковникъ
Кусонскiй присоединился къ нему.

4-го iюня генералъ-квартирмейстеръ штаба главнокомандующаго вызвалъ генерала
Юзефовича къ аппарату и передалъ ему, что по полученiи моей телеграммы отъ 2-го iюня,
Главнокомандующiй отдалъ приказанiе спёшно направить ко мнё закончившую формированiо
7-ую пёхотную дивизiю въ составё двухъ полковъ и пяти батарей; 3 бронепоёзда, вооруженные
тяжелой артиллерiей и наконецъ, шесть танковъ. Ходатайства мои о сформированiи управленiя
начальника военныхъ сообщенiй также было удовлетворено. Начальникомъ военныхъ
                                                                                                                                                                                
раненъ, командиръ Кабардинскаго полка убитъ. Предположенную нами съ 2 на 3 iюня атаку, вслёдствiе полнаго
изнеможенiя пёхоты и конскаго состава, а также почти полнаго израсходованiя огнеприпасовъ Командармъ былъ
вынужденъ отмёнитъ. На фронтъ 1-го Кубанскаго корпуса, занявшаго вчера хутора Бабуркинъ и Алексёевскiй,
противникъ, сосредоточившiй свои подкрёпленiя въ Разсошинскомъ (Адрiановъ) въ раiонё Вертячаго, перешелъ въ
наступленiе, но былъ отброшенъ. 2 iюня 23 часа. Будка № 4. Воропоново, 0957. К у с о н с к i й ".
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сообщенiй былъ назначенъ генералъ Махровъ. Лишь послё полученнаго кроваваго урока, ставка
спохватилась. Я уступилъ настоянiямъ своихъ ближайшихъ помощниковъ и приказалъ
телеграммой полковнику фонъ-Лампе письма не вручать.

На фронтё Донской и Добровольческой армiи наши части безостановочно двигались
впередъ. Донцы генерала Мамонтова овладёли станицей Усть-Медвёдицкой и двигались далёе
къ желёзной дорогё Поворино — Царицынъ. Добровольцы взяли Лозовую и Чаплино. На
Астраханскомъ направленiи удачно продвигались части генерала Эрдели. Въ Екатеринодарё и
Ростовё было общее ликованiе. Вмёстё съ тёмъ отъ генерала Юзефовича узналъ я и много
грустнаго. По его словамъ штабъ генерала Май-Маевскаго во главё съ нимъ самимъ велъ себя
въ Ростовё самымъ непозволительнымъ образомъ. Гомерическiе кутежи и бёшенное швырянiе
денегъ на глазахъ всего населенiя вызывали среди благоразумныхъ элементовъ справедливый
ропотъ. Тылъ былъ попрежнему не организованъ. Войсковые начальники, не исключая самыхъ
младшихъ, являлись въ своихъ раiонахъ полновластными сатрапами. Поощряемыя свыше
войска смотрёли на войну, какъ на средство наживы. Произволъ и насилiе стали обычнымъ
явленiемъ. Какъ я уже говорилъ, трудно было первое время въ условiяхъ настоящей борьбы
требовать отъ войскъ соблюденiя обычаевъ войны.    Въ теченiе долгихъ мёсяцевъ армiя жила
военной добычей. Разоренные и ограбленные большевиками казаки справедливо хотёли
вернуть свое добро. Этотъ стимулъ несомнённо приходилось учитывать. Въ приказё моемъ къ
войскамъ, говоря о накопленномъ противникомъ несмётномъ добрё въ Царицынё я самъ это
учитывалъ. Однако, рядомъ неуклонно проводимыхъ мёръ, я стремился постепенно привить
частямъ моимъ чувство законности. Въ этомъ отношенiи я имёлъ вёрныхъ помощниковъ въ
лицё командировъ корпусовъ — генераловъ Улагая и Шатилова. Генералъ Покровскiй и тотъ,
умный и съ большой выдержкой, считаясь съ моими требованiями, поддерживалъ теперь въ
своихъ войскахъ должный порядокъ. Захваченныя на красныхъ деньги дёлились между людьми
пол ковъ особыми полковыми комиссiями. Часть денегъ отчислялась въ артельныя суммы
частей. Все же оружiе, войсковое и интендантское имущество сдавалось полками и поступало въ
отдёлъ снабженiя армiи. Я достигъ полнаго уваженiя со стороны войскъ къ частной
собственности населенiя. Ежели этого удалось достичь съ казаками, то съ регулярными
частями, въ значительной мёрё пополненными интеллигентнымъ элементомъ, съ огромнымъ
процентомъ офицерскаго состава, это могло, казалось бы, быть достигнуто и того легче.

Подхода всёхъ обёщанныхъ подкрёпленiй я могъ ожидать только около 15-го. До этого
времени я рёшилъ возвратиться въ Котельниково. Предстояло не мало работы, необходимо
было прочно наладить тылъ и обстоятельно подготовиться къ предстоящей серьезной операцiи.
Въ Котельниково прiёхалъ ко мнё по порученiю атамана, походный атаманъ Кубанскаго войска,
генералъ Науменко. Науменко горько жаловался мнё на несправедливость главнаго
командованiя къ кубанскимъ казакамъ, на незаслуженное и обидное, по сравненiю съ донцами,
къ нимъ отношенiе. Вновь всплылъ вопросъ о созданiи Кубанской армiи. Я могъ лишь
повторить то, что говорилъ въ Екатеринодарё и Ростовё.

Генералъ Науменко сообщилъ мнё, что Главнокомандующiй и генералъ Романовскiй
мною очень недовольны — мнё ставилась въ вину рёзкость моихъ телеграммъ. Генералъ
Романовскiй говорилъ генералу Науменко, что тонъ этихъ телеграммъ совершенно
недопустимъ, что «генералъ Врангель не проситъ, а требуетъ, почти приказываетъ». Ставилъ
мнё въ вину генералъ Романовскiй и то, что въ недоразумёнiяхъ кубанцевъ съ главнымъ
командованiемъ я не сталъ всецёло на сторону послёдняго. Тёмъ не менёе я былъ доволенъ, что
наконецъ добился полученiя обёщанныхъ подкрёпленiй. Правда, взамёнъ прекрасныхъ
пластунскихъ частей, я получалъ неизвёстную мнё 7-ую пёхотную дивизiю. Дивизiя едва
успёла закончить формированiе; нёкоторыя части не имёли обозовъ; составъ частей былъ
сборный; начальники новые. Въ разговорё по аппарату съ генераломъ Юзефовичемъ самъ
генералъ Романовскiй характеризовалъ дивизiю какъ «неопредёлившуюся». Тёмъ не менёе, при
почти полномъ отсутствiи въ армiи пёхоты, 7-ая дивизiя значительно усиливала армiю, а
прибытiе тяжелой бронепоёздной артиллерiи и , главнымъ образомъ, танковъ давало
возможность бороться съ позицiонной и судовой артиллерiей красныхъ и преодолёть
искусственныя препятствiя. Я, въ бытность въ Екатеринодарё, видёлъ пробную работу танковъ
съ обученными англiйскими инструкторами русскими командами и тогда же оцёнцлъ всю
мощность этого средства позицюнной борьбы.
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12-го iюня палъ Харьковъ. Донцы быстро продвигались на сёверъ. Въ газетахъ былъ
опубликованъ рядъ привётствiй адресованныхъ генералу Деникину старшими начальниками,
въ связи съ рёшенiмъ его подчиниться адмиралу Колчаку. Я не считалъ удобнымъ въ порядкё
подчиненности выражать Главнокомандующему одобренiе или порицанiе тому или иному
рёшенiю его, имёющему государстаенно-политическiй характеръ. Однако, не желая, что-бы
молчанiе мое было истолковано, какъ не сочувствiе его рёшенiю, я написалъ генералу Деникину
частное письмо выражая глубокое уваженiе передъ выполненнымъ имъ гражданскимъ долгомъ.
Въ отвётъ я получилъ весьма любезную телеграмму Главнокомандующаго.

13-го iюня въ Ростовё, гдё происходили засёданiя Южно-Русской конференцiи по
созданiю, такъ называемой, южно-русской власти, долженствующей разрёшить
взаимоотношенiя главнаго командованiя съ автономными казачьими правительствами, былъ
убить одинъ изъ наиболёе яркихъ представителей кубанскихъ самостйныхъ группъ С. К.
Рябоволъ. Убiйцы успёли скрыться. Часть прессы приписывала убiйству политическiй
характеръ.

9-го iюня начали прибывать первые эшелоны 7-ой дивизiи. Видъ частей порадовалъ
меня. Полки были отлично одёты въ англиiйскую форму хакки и металлическiе шлемы. Люди
выправлены, въ частяхъ большой процентъ старыхъ кадровыхъ офицеровъ. Начальникъ
дивизiи генералъ Бредовъ былъ чёмъ-то задержанъ въ Ростовё и во главё дивизiи стоялъ
полковникъ Непёнинъ. Послёднiй произвелъ на меня прекрасное впечатлёнiе. Слёдомъ за 7-ой
дивизiей подошли танки. Сосредоточенiе подкрёпленiй происходило крайне медленно, дорога
пропускала лишь шесть паръ поёздовъ въ сутки.

Могучее средство позицiонной борьбы, тяжелая артиллерiя бронепоёздовъ и особенно
танки, тёсно связанные въ своихъ дёйствiяхъ съ желёзной дорогой, приковывали армiю къ
послёдней. Эти причины, несмотря на тактическiя невыгоды атаки Царицынской укрёпленной
позицiи съ юга, заставили меня искать рёшенiя именно съ этой стороны. Я рёшилъ, обнаживъ
почти совершенно свой центръ на протяженiи около 25 верстъ, сосредоточить 3/4 своихъ силъ на
крайнемъ правомъ флангё и этимъ кулакомъ нанести ударъ вдоль Волги по лёвому крылу
непрiятеля. Лёвофланговый корпусъ армiи долженъ былъ отрёзать пути отступленiя
противника на сёверъ. Днемъ 14-го iюня войска получили директиву: Схема № 16).

«Группё генерала Улагая (2-ой и 4-ый корпуса), 7-ая пёхотная дивизiя, дивизiонъ
танковъ, дивизiонъ бронеавтомобилей и 4 бронепоёзда прорвать фронтъ противника и,
развивая наступленiе вдоль желёзной дороги Сарепта — Царицынъ, овладёть Царицыномъ съ
юга.

1-ому Кубанскому корпусу, выдёливъ часть силъ для обезпеченiя маневра съ сёвера,
наступать въ общемъ направленiи на хуторъ Россошинскiй-Гумракъ, дабы прижать противника
къ Волгё и отрёзать ему путь отхода на сёверъ.

Начало общаго наступленiя съ разсвётомъ 16-го iюня».
Къ 10-му iюня по даннымъ развёдки противникъ имёлъ подъ Царицыномъ 16 000

штыковъ, 5 000 сабель, 119 орудий, 6 бронепоёздовъ. На Волгё стояла рёчная флoтилiя изъ 4-хъ
дивизiоновъ, катеровъ и понтоновъ и 9-ти канонерокъ и миноносцевъ. 14-го iюня къ Царицыну
подошелъ переброшенный изъ Уфы черезъ Саратовъ одинъ изъ полковъ 2-ой красной дивизiи.
Въ ближайшiе дни ожидался подходъ остальныхъ полковъ дивизiи.
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Въ ночь на 16 iюня ударная группа генерала Улагая построила боевой порядокъ
западнёе желёзной дороги къ югу отъ деревни Копани: въ центрё и впереди 4 танка съ 3
броневыми автомобилями; непосредственно за ними пёхота — 7-ая дивизiя и пластуны; въ
резервё два конныхъ корпуса; на правомъ флангё 3 бропепоёзда и 3-ья Кубанская дивизiя.

Едва стало сёрёть, танки двинулись впередъ и, давя проволочныя загражденiя,
разошлись вправо и влёво, разстрёливая, бросившуюся въ паникё бёжать, непрiятельскую
пёхоту. Слёдомъ за танками стремительно двинулась пёхота. Вслёдъ за пёхотой устремилась
въ прорывъ кавалерiя.

Противникъ бёжалъ частью на Царицынъ, частью на Воропоново. Брошенная для
спасенiя положенiя со стороны станцiи Басаргино въ направленiи на Червленноразное красная
конница, поддержанная двумя брднепоёздами, успёха не имёла. Наша конница, поддержанная
броне-автомобилями, отбросила красныхъ. Конница генерала Шатилова заняла станцiю
Воропоново. На правомъ флангё 3-ья Кубанская дивизiя при помощи бронепоёздовъ овладёла
станцiей и деревней Бекетовка и отбросила противника къ станцiи Ельшанка.

Противникъ отошелъ на 2-ую и послёднюю укрёпленную позицiю, расположенную по
высотамъ южнёе и юго-западнёе Царицына, по линиiи станцiя Ельшанка — село Ельшанка —
Крутенькая.    Въ то время, какъ развивался бой на фронтё ударной группы генерала Улагая,
корпусъ генерала Покровскаго, послё артиллерiйской подготовки перешелъ въ наступленiе въ
общемъ направленiи на Котлубань, но успёха достичь не могъ. Въ 3 часа дня генералъ
Покровскiй вновь атаковалъ красныхъ, прорвалъ фронтъ и совершенно разгромилъ противника,
взявъ 5 000 плённыхъ и 8 орудiй, выйдя на фронтъ Карповка — Бабуркинъ, одновременно
конныя части 1-го корпуса заняли хуторъ Вертячiй. Около 5 часовъ вечера войска генерала
Улагая вновь атаковали противника и послё ожесточеннаго боя овладёли станцiей и селомъ
Ельшанкой и станцiей Садовой. Успёху атаки много способствовали наши аэропланы,
бомбардировавшiе войска противника. Непрiятель отошелъ къ самой окраинё города.

Къ сожалёнiю, генералъ Улагай не воспользовался разстройствомъ противника, чтобы
на плечахъ его ворваться въ городъ, и съ темнотой наступлеше прiостановилъ. За ночь
противникъ успёлъ оправиться и закрёпиться. Я приказалъ на разсвётё атаковать врага и во что
бы то ни стало овладёть городомъ. Однако, генералъ Улагай все время ссылался на чрезмёрное
утомленiе людей и просилъ атаку отложить.

Наступилъ разсвётъ, противникъ продолжалъ лихорадочно укрёпляться. Я на
автомобилё лично проёхалъ впередъ, переговорилъ съ генераломъ Улагаемъ и настоялъ на
атакё. Въ пять часовъ вечера ударная группа снова двинулась въ бой. 3-ья Кубанская и 7-ая
пёхотная дивизiи при поддержкё бропепоёздовъ послё жестокой схватки прорвали наконецъ
фронтъ красныхъ и ворвались въ городъ. Одновременно съ атакой Царицына конница генерала
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Шатилова повела наступленiе на станцiю Гумракъ, овладёла станцiей и окончательно
разгромила врага, пытавшагося здёсь задержаться.

Разбитый на всёхъ участкахъ врагъ искалъ спасенiя въ поспёшномъ отступленiи на
сёверъ25.

18-го iюня я отдалъ приказъ:

« ПРИКАЗЪ
Кавказской Армiи

№ 57.

18 iюня 1919 года. Г. Царицынъ.

С л а в н ы я  в о й с к а  К а в к а з с к о й  а р м i и !
8-го мая подъ станцiей Великокняжеской вы разбили противника и погнали

его къ Царицыну.
Съ тёхъ поръ, въ теченiе сорока дней, не зная отдыха, вы гнали врага. Ни

безводье Калмыцкихъ степей, ни палящiй зной, ни отчаянное сопротивленiе врага, къ
которому безпрерывно подходили подкрёпленiя, не могли остановить васъ.

Въ рядё жестокихъ боевъ вы разбили Х и подошедшую XI армiи противника
и, подойдя къ Волгё, ворвались въ логовище врага — Царицынъ...

За всё эти сорокъ дней противникъ потерялъ 40 000 плённыхъ, 70 орудiй, 300
пулеметовъ; его бронепоёзда, броневики и другая военная добыча попали въ ваши
руки.

Ура вамъ, храбрецы, непобёдимые орлы Кавказской армiи. Слава о новыхъ
подвигахъ вашихъ пронесется какъ громъ, и вёсть о вашихъ побёдахъ въ родныхъ
станицахъ, селахъ и аулахъ заставитъ гордостью забиться сердца вашихъ отцовъ, женъ
и сыновей.

Генералъ В р а н г е л ь ».

19-го утромъ я прибылъ въ Царицынъ и прямо съ вокзала проёхалъ въ соборъ.
Огромная толпа народа заполнила храмъ, площадь и прилегающiя къ ней улицы. Престарёлый
епископъ Дамiанъ за нёсколько дней до нашего прихода долженъ былъ бёжать и скрывался гдё-
то на окраинё города. Служилъ настоятель собора, освобожденный изъ тюрьмы нашими
войсками. Во время службы и онъ, и большинство присутствующихъ плакали. По окончания
богослуженiя, я вышелъ на площадь и обратился къ населенiю, привётствуя гражданъ съ ихъ
освобожденiемъ и обёщая защиту и покровительство армiи.

Въ тотъ же день вечеромъ прибылъ въ Царицынъ Главнокомандующiй. Принявъ
почетный караулъ, онъ пригласилъ меня и начальника штаба въ вагонъ. Главнокомандующiй
благодарилъ насъ и разспрашивалъ о подробностяхъ дёла.

— «Ну, что, какъ теперь настроенiе. Одно время было, кажется, неважнымъ», —
улыбаясь, спросилъ меня генералъ Деникинъ.

— «Такъ точно, ваше превосходительство, — намъ было очень тяжело».
— «Ничего, ничего, теперь отдохнете».
Къ прiёзду Главнокомандующаго я съ генераломъ Юзефовичемъ составили подробный

докладъ, предлагая дальнёйшiй планъ дёйствiй. Впредь до завершенiя операцiи войскъ генерала
Эрдели, — овладёнiе Астраханью и нижнимъ плесомъ Волги, что дало бы возможность войти въ
рёку нашей Каспiйской флотилiи, — дальнёйшее нacтупленie на сёверъ, при отсутствiи
меридiональныхъ дорогъ и необезпеченности тыла армiи, представлялось трудно
выполнимымъ.

Безостановочное, стремительное наступленiе Донской и Добровольческой армiй, при
чрезвычайной растяжкё нашего фронта, при полномъ отсутствiи резервовъ и совершенной
неорганизованности тыла, представлялось опаснымъ. Мы предлагали Главнокомандующему
временно закрёпиться на сравнительно короткомъ и обезпеченномъ на флангахъ крупными
водными преградами фронтё Царицынъ — Екатеринославъ и, выдёливъ изъ Кавказской армiи

                                                                
25 Кромё большого количества плённыхъ, орудiй и пулеметовъ мы захватили 2 красныхъ бронепоёзда

«Ленинъ» и «Троцкiй», 131 паровозъ и около 10 000 вагоновъ, изъ нихъ 165 классныхъ и 2 085 груженныхъ
артиллерiйскими и интендантскими грузами.
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часть силъ для дёйствiя въ юго-восточномъ направленiи, съ цёлью содёйствiя Астраханской
операцiи, сосредоточить въ раюнё Харькова крупную конную массу 3 — 4 корпуса. Въ
дальнёйшемъ дёйствовать конной массой по кратчайшимъ къ Москвё направленiямъ, нанося
удары въ тылъ краснымъ армiямъ. Одновременно организовывать тылъ, укомплектовывать и
разворачивать части, создавать свободные резервы, строить въ тылу укрёпленные узлы
сопротивленiя. Всё эти соображенiя мы изложили каждый въ отдёльномъ рапортё, которые и
вручили Главнокомандующему. Генералъ Деникинъ, выслушавъ насъ и принимая отъ насъ
рапорты, усмёхнулся:

— «Ну, конечно, первыми хотите попасть въ Москву».
Отпуская насъ, Главнокомандующiй сказалъ, что завтра будетъ имёть случай съ нами

переговорить.
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На слёдующее утро генералъ Деникинъ присутствовалъ на торжественномъ
богослуженiи и принялъ парадъ войскамъ. Послё парада онъ пригласилъ меня и генерала
Юзефовича въ вагонъ и здёсь, въ присутствiи генерала Романовскаго, прочелъ намъ свою
директиву:

«Вооруженныя силы Юга Россiи, разбивъ армiи противника, овладёли
Царицыномъ, очистили Донскую область, Крымъ и значительную часть губернiй
Воронежской, Екатеринославской и Харьковской.
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Имёя конечной цёлью захватъ сердца Россiи — Москвы, приказываю:
1. Генералу Врангелю выйти на фронтъ Саратовъ — Ртищево — Балашовъ, смёнить на
этихъ направленiяхъ донскiя части и продолжать наступленiе на Пензу, Рузаевку,
Арзамасъ и далёе Нижнiй-Новгородъ, Владимiръ и Москву.
Теперь же отправить отряды для связи съ Уральской армiей и для очищенiя нижняго
плеса Волги.
2. Генералу Сидорину — правымъ крыломъ, до выхода войскъ генерала Врангеля,
продолжать выполненiе прежней задачи по выходу на фронтъ Камышинъ —
Балашовъ. Остальнымъ частямъ развивать ударъ на Москву въ направленiяхъ: а)
Воронежъ, Козловъ, Рязань и б) Новый Осколъ, Елецъ, Волово, Кашира.
3. Генералу Май-Маевскому наступать на Москву въ направленiи:
Курскъ, Орелъ, Тула. Для обезпеченiя съ запада выдвинуться на линiю Днёпра и
Десны, занявъ Кiевъ и прочiя переправы на участкё Екатеринославъ — Брянскъ.
4. Генералу Добророльскому выйти на Днёпръ отъ Александровска до устья, имёя въ
виду въ дальнёйшемъ занятiе Херсона и Николаева.
5. Генераламъ Тяжельникову26 и Эрдели продолжать выполненiе ранёе поставленныхъ
задачъ.
6. Черноморскому флоту содёйствовать выполненiю боевыхъ задачъ генераловъ
Тяжельникова и Добророльскаго и блокировать портъ Одессу.
7. Разграничительныя линiи: а) между группой генерала Эрдели и Кавказской армiей
— прежняя; б) между Кавказской и Донской армiями — Калачъ, граница Донской
области, Балашовъ, Тамбовъ, Моршанскъ, всё пункты для Донской армiи; в) между
Донской и Добровольческой армiями — Славяносербскъ, Старобёльскъ, Валуйки,
Короча, Щигры, Верховье, Узловая. Кашира — всё пункты для Донской армiи; г)
между Добровольческой армiей и 3 корпусомъ — Сёверная граница Таврической
губернiи — Александровскъ.
8. Желёзная дорога Царицынъ — Поворино — Балашовъ предоставляется въ общее
пользованiе Кавказской и Донской армiямъ.
9. О полученiи донести.
Царицынъ, 20 iюня 1919 года. Нр. 08878.

Генералъ-Лейтенантъ Д е н и к и н ъ .
Начальникъ штаба генералъ-лейтенантъ Р о м а н о в с к i й ».

Директива эта, получившая впослёдствiи названiе «Московской», являлась
одновременно смертнымъ приговоромъ армiямъ Юга Россiи. Всё принципы стратегiи
предавались забвенiю. Выборъ одного главнаго операцiоннаго направленiя, сосредоточенiе на
этомъ направленiи главной массы силъ, маневръ, — все это отсутствовало. Каждому корпусу
просто указывался маршрутъ на Москву. Прослушавъ директиву, мы съ генераломъ
Юзефовичемъ, буквально остолбенёли. Самъ генералъ Деникинъ былъ «Московской
директивой», видимо, очень доволенъ. Закончивъ чтенiе, онъ весело добавилъ:

— «Да, вотъ какъ мы стали шагать. Для этой директивы мнё пришлось взять
стоверстную карту».

Мнё и понынё непонятно, какъ могъ этотъ документъ выйти изъ подъ пера генерала
Деникина.

Я доложилъ Главнокомандующему о томъ, что части мои послё тяжелаго
трехсотверстнаго похода по пустынё и сорокадневныхъ напряженныхъ боевъ окончательно
истомлены и просилъ дать возможность армiи хоть немного передохнуть. Главнокомандующiй
согласился:

— «Конечно, вёдь до выхода донцовъ къ Камышину, въ вашемъ распоряженiи будетъ,
вёроятно, недёли двё. Вамъ только слёдуетъ не задерживать переправы тёхъ частей, которыя
вы пошлете на лёвый берегъ».

Тутъ же Главнокомандующiй отдалъ распоряженiе о возвращенiи въ Добровольческую
apмiю 7-ой пёхотной дивизiи и направленiи туда 2-ой Терской казачьей дивизiи, Осетинскаго

                                                                
26 Командующiй войсками Черноморской области.
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коннаго полка и пластунскихъ Терскихъ и Осетинскаго батальоновъ, взамёнъ коихъ мнё
высылалась 2-ая Кубанская пластунская бригада.

Наши части, преслёдуя разбитаго противника, уже къ вечеру 19-го iюня, сбивъ
непрiятеля съ высотъ сёвернаго берега рёки Пичуга, овладёли посадомъ Дубовка. Я
прiостановилъ дальнёйшее преслёдованiе, выславъ для сохраненiя связи съ противникомъ
небольшiя конныя части. На лёвый берегъ Волги я намётилъ переправить 3-ью Кубанскую
казачью дивизiю генерала Мамонова.

Въ тотъ же день генералъ Деникинъ съ чинами своего штаба обёдалъ у меня. Во время
обёда я провозгласилъ тостъ за здоровье Главнокомандующаго. Генералъ Деникинъ, отвёчая
мнё, подчеркнулъ значенiе сегодняшняго дня.

— «Сегодня мною отданъ приказъ армiямъ идти на Москву». Вечеромъ
Главнокомандующiй выёхалъ изъ Царицына въ Харьковъ. За выдёленiемъ изъ состава моей
армiи 7-ой пёхотной дивизiи, терцевъ и осетинъ, численность моихъ войскъ становилась весьма
незначительной. Вслёдствiе большихъ потерь и отсутствiя свёжихъ пополненiй, боевой составъ
ка зачьихъ полковъ не превосходилъ 500 — 600 человёкъ. Пластунскiя части были также
малочисленны. 6-я пёхотная дивизiя, жестоко пострадавшая подъ Котельниково, была
окончательно небоеспособна, отведена въ глубокiй тылъ и укомплектованная за счетъ
плённыхъ красноармейцевъ, только еще обучалась и приводилась въ прядокъ. Нёсколько въ
лучшемъ положенiи находились артиллерiя и техническiя войска, пополненныя плёнными и
добровольцами.

Отсутствiе на Кубани твердой власти и порядка на мёстахъ, и непрекращающаяся
политическая борьба, давала возможность казакамъ уклоняться отъ выполненiя воинскаго
долга. Кубань перестала давать пополненiя. Не только эвакуированные въ тылъ раненые, но и
значительное число уволенныхъ въ от пускъ и командировки казаковъ, пользуясь
послабленiемъ власти, уклонялись отъ возвращенiя въ строй. Полевая рабочая страда особенно
оттягивала казаковъ въ тылъ. Конскiй составъ былъ сильно измотанъ; за безпрерывными боями
ковка совсёмъ запущена; матерiальная часть, оружiе и снаряженiе были въ самомъ плачевномъ
состоянiи. Все это требовалось привести въ порядокъ.

Въ боевомъ отношенiи части не оставляли желать лучшаго. Казаки дрались отлично.
Ощущался лишь недостатокъ въ опытныхъ офицерахъ. Вслёдствiе тяжелыхъ потерь въ
офицерскомъ составё, кадровыхъ офицеровъ почти не оставалось, большинство были
произведенные за боевыя отличiя изъ простыхъ казаковъ и зеленая молодежь. Составъ
командировъ частей и старшихъ начальниковъ былъ подобранъ отлично. Между ними имёлся
цёлый рядъ офицеровъ совершенно исключительной доблести, отлично разбиравшихся въ
обстановкё: опытный, съ большимъ военнымъ кругозоромъ, доблестный генералъ Мамоновъ,
совершенно исключительнаго порыва, отличные кавалерiйскiе начальники, генералы Бабiевъ и
Павличенко; выдающiйся кавалерiйскiй начальникъ кавалеръ ордена Св. Георгiя 4-ой и 3-ьей
степеней, генералъ Савельевъ.

Въ лицё командировъ корпусовъ я имёлъ хорошихъ помощниковъ: генералъ Шатиловъ,
прекрасно подготовленный, съ большимъ военнымъ опытомъ, великолёпно разбиравшiйся въ
обстановкё, отличался къ тому же выдающейся личной храбростью и большой иницiативой.

Генералъ Улагай, съ болыпимъ военнымъ чутьемъ, высокой воинской доблести,
пользующiйся совершенно исключительнымъ обаянiемъ у своихъ подчиненныхъ, былъ
несомнённо также выдающимся кавалерiйскимъ начальникомъ. Полученный имъ нёсколько
тяжелыхъ раненiй, въ связи съ прирожденной повышенной нервностью, отражались на его
характерё. Подъ влiянiемъ тяжелой физической и моральной обстановки, генералу Улагаю
свойственно было подчасъ состоянiе полной апатiи. Состоянiе это бывало чисто временное;
стоило ему отдохнуть, какъ старый порывъ къ нему возвращался.

Генералъ Покровскiй военнымъ чутьемъ и боевымъ опытомъ конечно значительно
уступалъ и генералу Шатилову и генералу Улагаю. Его неоцёнимыми свойствами были
совершенно исключительная непоколебимая твердость духа, рёдкая настойчивость въ
достиженiи поставленной цёли и громадная выдержка. Это былъ человёкъ незауряднаго ума,
очень хорошiй организаторъ.

Мой ближайшiй помощникъ генералъ Юзефовичъ давно уже стремился въ строй.
Формировавшiеся полки регулярной конницы намёчалось свести въ кавалерiйскiй корпусъ, съ
присвоенiемъ ему наименованiя 5-го. Главнокомандующiй предложилъ генералу Юзефовичу
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должность командира корпуса. Послёднiй изъявилъ согласiе. Потеря генерала Юзефовича была
для меня очень чувствительна, однако, я понималъ его стремленiе идти въ строй и не могъ его
отговаривать. Начальникомъ штаба генералъ Юзефовичъ бралъ съ собой генерала Кусонскаго,
послёднiй только что согласно моего ходатайства былъ произведенъ въ этотъ чинъ. Я
предложилъ должность начальника штаба армiи генералу Шатилову. Послёднiй долго
отказывался, но наконецъ уступилъ моимъ настойчивымъ просьбамъ. На должность генералъ-
квартирмейстера генералъ Шатиловъ рекомендовалъ мнё генерала Зигеля. Выборъ этотъ
впослёдствiи оказался весьма удачнымъ. Командиромъ 4-го коннаго корпуса я просилъ
Главнокоманпдующаго назначить генерала Топоркова, который и былъ въ этой должности
утвержденъ.

Въ Поволжьи.Въ Поволжьи.Въ Поволжьи.Въ Поволжьи.

21-го iюня 3-ья кубанская дивизiя переправилась черезъ Волгу и уже на слёдующiй
день своими головными частями заняла село Средне-Ахтубинское, гдё была встрёчена
населенiемъ колокольнымъ звономъ. (Схема № 17). 22-го iюня я получилъ телеграмму генерала
Романовскаго:

«Имёя въ виду окончательно ликвидировать остатки разгромленной Вами Х совётской
армiи, дабы не дать возможности ей оправиться, и принимая во внимнie невозможность
выпoлнeнiя этой задачи одними частями корпуса генерала Мамонтова, сильно
переутомленными непрерывными боями и большими переходами, Глaвнoкoмaндyющiй
приказалъ теперь же частью силъ Кавказской apмiи продолжать пpecлёдoвaнie красныхъ. Что
касается частей, подлежащихъ передачё въ Дoбpapмiю, пocлёднiя должны быть теперь же
направлены въ paioны по yкaзaнiю генерала Май-Маевскаго. Харьковъ 22/VI 3 часа 08911.
P o м a н o в c к i й ».

Основываясь на данномъ мнё Главнокомандующимъ 20-го iюня oбёщaнiи предоставить
apмiи возможность отдохнуть, я отдалъ цёлый рядъ соотвётствующихъ pacпopяжeнiй
командирамъ корпусовъ, начальнику cнaбжeнiя и прочимъ. Теперь все приходилось отмёнять.
Я рёшилъ продолжать пpecлёдoвaнie главныхъ силъ красныхъ, отходящихъ по Саратовскому
тракту вдоль Волги, наиболёе свёжимъ 1-мъ кубанскимъ корпусомъ, оставивъ 2-ой и 4-ый въ
моемъ резервё эшелонированными вглубь. Продолжая пpecлёдoвaнie врага, 1-ый кyбaнcкiй
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корпусъ овладёлъ 22-го iюня поселкомъ Балыклея и, не давая противнику задерживаться,
стремительно продолжалъ гнать его къ Камышину. Однако 24-го iюня на линiи островъ
Большой-Варкинъ корпусъ неожиданно встрётилъ упорное сопротивлeнie красныхъ.

Потерпёвъ пораженiе у Царицына, противникъ лихорадочно сталъ сосредотачивать къ
Камышину подкрёпленiе для своей разбитой армiи, снявъ для этой цёли даже нёсколько
дивизiй съ сибирскаго фронта, гдё за послёднее время красные одержали нёкоторые успёхи
надъ армiями адмирала Колчака. Эти подкрёпленiя, принявъ на себя отступающiя части
противника, 24-го iюня стали на пути нашего наступленiя, преградивъ подходъ къ Камышину.
Противникъ, занявъ сильную позицiю, успёлъ сосредоточить значительную массу артиллерiи,
опираясь кромё того на могучую огневую поддержку Волжской флотилiи. Фронтальная атака
Варкинской позицiи успёха не имёла. Не имёла успёха и атака обходной колонны 1-го корпуса,
двинутой въ направленiи на Щепкипъ.

Предпринятыя въ послёдующiе дни также безуспёшныя атаки съ фронта и фланга
укрёпленной красными позицiи выяснили невозможность овладёть Камышинымъ силами
одного лишь 1-го корпуса. Я рёшилъ выдвинуть на поддержку генерала Покровскаго 4-ый
корпусъ.

27-го iюня армiи была дана директива:
«а) 1-ому кубанскому корпусу генерала Покровскаго, протянувъ свой лёвый

флангъ до рёки Иловли, временно — до выхода 4-го коннаго корпуса на указанную
ему линiю, — перейти къ активной оборонё;

б) 4-ому корпусу (1-ая конная и Сводно-горская дивизiи) подъ командой
генерала Успенскаго27 — выйдя черезъ деревни Грязная — Зензеватка к рёкё Иловля,
развернуться между этой послёдней и рёкой Медвёдицей, на фронтё Гусевка —
Даниловка, имёя задачей въ дальнёйшемъ наступленiи выйти на фронтъ Камышинъ —
Красный Яръ;

в) 2-ому кубанскому корпусу (2-ая кубанская дивизiя и 9 пластунскiй
батальонъ), подъ командой генерала Говорущенко, оставаясь въ резервё
командующаго армiей, перейти въ раiонъ Дубовки».

Продвиженiе армiи впередъ при отсутствiи мepидioнaльныхъ желёзныхъ дорогъ въ
тылу армiи чрезвычайно затрудняло снабженiе. Для подвоза мы могли пользоваться лишь
рёкой Волгой. Для обезпеченiя движенiя нашей транспортной флотилiи на восточный берегъ
рёки былъ выдёленъ небольшой отрядъ 1-го кубанскаго корпуса, который по переправё черезъ
Волгу 28-го iюня занялъ Балыклейскiе хутора.

Всё эти дни мнё пришлось работать, не покладая рукъ; помимо оперативныхъ
распоряженiй у меня былъ цёлый рядъ заботъ по гражданскому управленiю части
освобожденныхъ Саратовской и Астраханской губернiй. Подъ рукой не было никакого
организованнаго аппарата. За продолжительное владычество красныхъ была уничтожена
подавляющая часть мёстныхъ интеллигентныхъ силъ, все приходилось создавать сызнова.
Исправляющимъ должность Саратовскаго губернатора былъ назначенъ полковникъ Лачиновъ,
бывшiй кавалергардъ, затёмъ адъютантъ намёстника Кавказа, одно время помощникъ военнаго
губернатора Батумской области. Сообщая мнё объ этомъ назначенiи, генералъ Деникинъ
упомянулъ, что имёлъ въ виду сдёлать мнё прiятное, такъ какъ знаетъ о близкихъ моихъ съ
Лачиновымъ отношенiяхъ. Видимо кто то изъ лицъ, выдвигавшихъ Лачинова, ввелъ
Главнокомандующаго въ заблужденiе. Я зналъ Лачинова лишь по непродолжительной
совмёстной службё въ одной бригадё молодыми офицерами. Онъ прибылъ съ нёсколькими
лицами своего управленiя въ Царицынъ на слёдующiй день послё отъёзда
Главнокомандующаго. Какъ показало дальнёйшее, онъ оказался не въ состоянiи справиться со
своимъ дёломъ. Астраханскимъ губернаторомъ былъ назначенъ Б. Е. Крыштафовичъ по
прежней своей службё хорошо знавшiй Астраханское войско. Подвёдомственная ему область
пока ограничивалась лишь частью Черноярскаго уёзда. Въ Царицынъ при былъ и Астраханскiй
атаманъ Ляховъ, честный и скромный человёкъ. По приглашенiю его я посётилъ станицу
Верхнецарицынскую, первой изъ астраханскихъ станицъ освобожденную отъ краснаго ига.
Станичный сборъ поднесъ мнё званiе почетнаго казака.

                                                                
27 Генералъ Топорковъ еще не прибылъ изъ Добровольческой армiи.
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Городъ Царицынъ, «Красный Верденъ», какъ называли его большевики, оказался въ
ужасномъ состоянiи. Все мало мальски состоятельное или интеллигентное населенiе было
истреблено, магазиновъ и лавокъ не существовало. Зимой въ городё свирёпствовали страшныя
эпидемiи, смертность была огромна, умершихъ не успёвали хоронить, трупы сваливались въ
оврагё у городской тюрьмы. По словамъ жителей, въ оврагё свалено было до 12.000 труповъ. Съ
весною трупы стали разлагаться, зловонiе стояло на нёсколько верстъ кругомъ. Я отдалъ
распоряженiе сформировать рабочiя команды изъ плённыхъ и засыпать оврагъ. Работа длилась
цёлую недёлю. Улицы города представляли собой свалочное мёсто. Однихъ конскихъ труповъ
было вывезено изъ города и пригородовъ болёе 400. Уже черезъ нёсколько дней по нашемъ
приходё городъ сталъ оживать. Улицы наполнились народомъ. Съ лёваго берега Волги
понавезли всякой живности и зелени. Продукты быстро падали въ цёнё. Постепенно стали
открываться магазины.

Первые дни не было отбоя отъ посётителей. Большинство обращалось съ просьбами
неисполнимыми. Были разные случаи. Какая то дама настойчиво требовала отъ меня дать ей
разводъ. Однажды доложили мнё о томъ, что меня желаетъ видёть отставной генералъ-отъ-
кавалерiи Эйхгольцъ. Вошелъ крупный красивый старикъ въ штатскомъ костюмё.

— «Ваше Превосходительство, я знаю какъ вы заняты и не смёю отнимать отъ васъ
времени. Я генералъ Эйхгольцъ. Въ молодости служилъ ординарцемъ при Михаилё
Дмитрiевичё Скобелевё. По смерти послёдняго, его сестра княгиня Надежда Дмитрiевна
Бёлосельская передала мнё академическiй знакъ покойнаго. Я хранилъ его какъ святыню.
Большевики окончательно ограбили меня, однако знакъ мнё удалось сохранить. Самъ я уже
одной ногой въ могилё. Я хотёлъ бы, чтобы этотъ дорогой мнё знакъ украшалъ грудь его
достойную. Прошу васъ не отказать его принять».

Онъ передалъ мнё серебрянный академическiй знакъ. Я благодарилъ и спросилъ не
могу ли быть чёмъ нибудь полезенъ.

— «Благодарю васъ, я въ настоящее время устроился и зарабатываю уроками
достаточно для своего пропитанiя. Я привыкъ служить, работая полнымъ паромъ, теперь это
особенно необходимо, однако здоровье и лёта мнё такъ работать уже не позволяютъ, а
обременять собою армiю я не хочу. Долгъ же свой передъ родиной я выполнилъ, отправивъ въ
ряды армiи трехъ сыновей. Двое изъ нихъ уже погибли».

Генералъ откланялся. Я былъ глубоко тронутъ его посёщенiемъ. 29-го iюня въ Петровъ
день былъ у меня оффицiальный обёдъ для епископа, начальниковъ губернiй, представителей
администрацiи и города. Въ тотъ же день вочеромъ я выёхалъ въ Екатеринодаръ. Я хотёлъ
добиться присылки мнё наконецъ кубанскихъ пополненiй.

Главнокомандующiй принялъ меня въ присутствiи генерала Романовскаго. Я доложилъ
о ничтожномъ боевомъ составё полковъ, отсутствиш необходимыхъ пополненiй, указалъ, что
общая численность войскъ, входящинхъ въ составъ армiи, столь незначительна, что совершенно
не оправдываетъ существованiе много численныхъ штабовъ и что если части не будутъ
пополнены, то казалось бы не обходимымъ свести нёкоторыя изъ нихъ вмёстё, расформировать
рядъ штабовъ и самую армiю свести въ корпусъ.

Главнокомандующiй сослался на то, что «ничего не можетъ подёлать съ казаками», что
«самостiйники помогать не хотятъ...» Присутствующiй при разговорё генералъ Романовскiй
совётовалъ мнё самому «переговорить съ казаками». Я довольно рёзко отвётилъ, что мое дёло
командовать армiей, вести же переговоры съ казаками не входитъ въ кругъ моей дёятельности.
Главнокомандующiй, видимо, желая прекратить разговоръ, предложилъ генералу
Романовскому созвать совёщанiе съ участiемъ моимъ, войскового и походнаго атамановъ. Я
просилъ генерала Деникина о замёнё полковника Лачинова болёе подходящимъ лицомъ.
Главнокомандующiй изъявилъ согласie, предложивъ мнё переговорить съ временно
исправлявшимъ должность начальника управленiя внутреннихъ дёлъ А. И. Пильцемъ.

Мы вышли отъ Главнокомандующаго вмёстё съ генераломъ Романовскимъ.
Неожиданно онъ обратился ко мнё:

— «Я хотёлъ переговорить съ вами, Петръ Николаевичъ, я замёчаю за послёднее время
съ вашей стороны какое то недоброжелательное отношенiе, вы, какъ будто, насъ въ чемъ то
упрекаете, между тёмъ мы всячески стараемся вамъ помочь».

Я отвётилъ, что никакого недоброжелательства съ моей стороны нётъ, что если я
подчасъ съ излишней горячностью и высказываю мои мнёнiя, то это исключительно отъ того,



135

что я не могу не дёлить радостей и горестей моихъ войскъ и оставаться безучастнымъ къ
тяжелому положенiю армiи.

— «Я радъ, что мы объяснились», сказалъ генералъ Романовскiй. Мы рас цёловались.
На слёдующiй день состоялось совёщанiе съ казаками. Совёщанiе происходило на

квартирё генерала Науменко. Присутствовали генералы: Романовскiй, Плющевскiй-Плющикъ,
атаманъ генералъ Филимоновъ и генералъ Науменко. Я изложилъ общую обстановку, далъ
свёдёнiя о боевомъ составё частей и данныя о необходимомъ количествё пополненiй. Генералъ
Филимоновъ, не касаясь вопроса по существу, сталъ говорить о томъ, что казаки глубоко
обижены несправедливымъ къ себё отношенiемъ, что давнишнiя чаянiя ихъ имёть собственную
Кубанскую армiю, несмотря на неоднократныя обёщанiя генерала Деникина, не получили
удовлетворенiя, что, будь у казаковъ собственная армiя, всё отъ мала до велика сами стали бы
въ ея ряды. Генералъ Романовскiй возражалъ, между прочимъ указавъ, что среди кубанцевъ
нётъ даже подходящего лица, чтобы стать во главё армiи. «Развё что Вячеславъ Григорьевичъ28

могъ быть командующимъ армiей», со скрытой иронiей добавилъ начальникъ штаба. Генералъ
Науменко поспёшилъ заявить, что онъ самъ не считаетъ себя подготовленнымъ къ этой
должности, но что въ замёнё командующаго армiей нётъ и надобности. Командующiй
Кавказской армiей, которая состоитъ почти изъ однихъ кубанцевъ, хотя по рожденiю и не
казакъ, но имя его достаточно популярно среди кубанскаго казачества и оставленiе его во главё
Кубанской армiи удовлетворило бы и «правительство» и казаковъ. Войсковой атаманъ
поддерживалъ генерала Науменко.

Я рёшилъ сразу покончить съ дёломъ и разъ навсегда совершенно опредёленно
выяснить взглядъ мой на этотъ вопросъ.

— «Пока я командующiй Кавказской армiей я не отвётствененъ за политику Кубани. Съ
той минуты, какъ я явился бы командующимъ Кубанской армiей, армiей отдёльнаго
государственнаго образованiя, я сталъ бы отвётствененъ за его политику. При настоящемъ же
политическомъ направленiи Кубани, мнё, ставши во главё Кубанской армiи, осталось бы одно
— скомандовать «взводами налёво кругомъ» и разогнать Законодательную Раду...»

Наступило общее смущенное молчанiе. Генералъ Романовскiй поспёшилъ закончить
совёщанiе, прося атамана и генерала Науменко сдёлать все возможное для скорёйшей высылки
въ мою apмiю пополненiй. Ничего болёе опредёленнаго я добиться не могь.

Мнё удалось получить согласiе Главнокомандующаго на оставленiе въ со ставё армiи
впредь до завершенiя Камышинской операцiи 2-ой Терской дивизiи и обёщанiе присылки въ
ближайшее время формируемыхъ на Кавказё Ингушской и Дагестанской конныхъ бригадъ.
Вмёстё съ тёмъ, на время Камышинской операцiи въ виду общности задачъ поставленныхъ
моей и Донской армiямъ и тёсно связанныхъ операцiй правофланговыхъ донскихъ и моихъ
частей, 1-ый донской отдёльный корпусъ (3 и 4 донскiя пластунскiя и 10 и 14 конныя бригады)
былъ въ оперативномъ отношенiи подчиненъ мнё. 1-ый донской корпусъ занималъ широкiй
фронтъ, имёя ближайшей задачей занятiе желёзнодорожнаго участка Красный-Яръ —
Самойловка.

А. И. Пильцъ предложилъ мнё на должность Саратовскаго губернатора генералъ-
лейтенанта Ермолова, бывшаго губернатора Дагестанской области. Не имёя своего кандидата, я
не возражалъ, и генералъ Ермоловъ вскорё прибыль къ мёсту службы.

Пробывъ въ Екатеринодарё четыре дня, я выёхалъ въ Царицынъ.
Немедленно по занятiи Царицына я приказалъ выбрать позицiю къ сёверу отъ города и

начать ея укрёпленiе. Послёдняя должна была преграждать подступы съ сёвера къ Царицыну и
къ станцiи Гумракъ, позволяя использовать въ теченiе боевъ кольцеобразную
желёзнодорожную сёть Царицынскаго узла. Уже черезъ нёсколько дней рекогносцировка
позицiи была закончена. Начинаясь у Волги, къ сёверу отъ устья балки Мокрая Мечетка,
позицiя тянулась по сёверному берегу этой балки, подходила къ желёзной дорогё къ сёверу отъ
станцiи Гумракъ и пересёкая дорогу давала станцiи Гумракъ еще нёкоторое обезпеченiе съ
сёверо-запада. Балка Грязная, впадающая въ Мокрую Мечетку, съ сёвера дёлила позицiю на
два естественныхъ участка. Ближайшiй тылъ позицiи, балка Мокрая Мечетка съ лежащими на
днё балки селами Городище и Уваровка, давалъ надежное укрытiе отъ огня, но не былъ удобенъ
для маневрированiя. Я назначилъ начальникомъ работъ инженерныхъ войскъ генерала

                                                                
28 Генералъ Науменко
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Глаголева. Изъ плённыхъ сформированъ былъ рядъ рабочихъ дружинъ. Лёсные матерiалы и
огромные запасы проволоки, брошенные красными при отходё, имёлись на мёстё.

5-го iюля, узнавъ отъ перебёжчиковъ, что расположенныя въ раiонё деревень
Николаевка — Романовъ красноармейскiя части готовы при нашемъ наступленiи сдаться въ
плёнъ, части 1-ой конной дивизiи на разсвётё зашли со стороны деревни Николаевки въ тылъ
12-ому совётскому полку, который дёйствительно послё небольшого сопротивленiя цёликомъ
сдался въ плёнъ. Части дивизiи стремительно двинулись на Рыбинское, гдё захватили въ плёнъ
весь штабъ 2-ой совётской стрёлковой бригады. Дивизiя взяла въ этотъ день свыше 1 000
плённыхъ, около 30 пулеметовъ и большой обозъ.

Вплоть до 11-го iюля армiя вела упорные бои, стремясь овладёть подступами къ
Камышину. 1-ый корпусъ сдерживалъ врага на фронтё островъ Большой — Варкинъ —
Щепкинъ — Липовка; 4-ый, выйдя долиной рёки Иловли во флангъ и тылъ непрiятельской
позицiи, угрожалъ непосредственно Камышину. Къ противнику все время продолжали
подходить свёжiя части. Я приказалъ 2-ому корпусу выдвинуться изъ моего резерва на
присоединенiе къ 1-ому. Части 2-го корпуса 6-го iюля начали сосредотачиваться въ Балыклеё.

Къ вечеру 11-го iюля части армiи, произведя перегруппировку, заняли исходное для
атаки противника положенiе. Атака была назначена на разсвётё 12-го iюля. Войскамъ ставилась
задача: атаковать и разбить противника, стремясь прижать его къ рёкё Волгё и овладёть
Камышиномъ. Войска расположились: 1-ый корпусъ — противъ укрёпленной позицiи
противника, тянувшейся отъ берега Волги черезъ Варкинъ, Щепкинъ на Липовку. 2-ой корпусъ
у Балыклеи; 4-ый корпусъ — на правомъ берегу рёки Иловли на фронтё Рыбинское —
Романовъ, уступомъ впереди лёваго фланга 1-го корпуса.

Въ то время, какъ части армiи готовились къ нанесенiю рёшительнаго удара противнику
подъ Камышиномъ, отрядъ 1-го корпуса, занявшiй 28-го iюля на лёвомъ берегу Волги хутора
Балыклейскiе, успёшно продвинулся впередъ. Однако, 2-го iюля противникъ, перейдя въ
наступленiе, оттёснилъ отрядъ. Послёднiй понесъ большiя потери и тёснимый противникомъ
вынужденъ былъ быстро отходить на югъ. 6-го iюля онъ былъ уже у Водяного. Быстрый отходъ
лёвобережнаго отряда 1-го корпуса обнажилъ флангъ нашей Камышинской группы и создалъ
угрозу тылу 3-ьей кубанской дивизiи, удачно продвигавшейся къ юго-востоку и успёвшей
овладёть уже посадомъ Царевъ и Капустинымъ Яромъ. Разъёзды 3-ей дивизiи уже подходили
къ желёзной дорогё Саратовъ — Астрахань.

Для обезпеченiя тыла Камышинской группы и 3-ей кубанской дивизiи на лёвый берегъ
Волги въ село Безродное спёшно былъ переправленъ отрядъ подъ командой полковника
Львова, въ составё батальона стрёлковаго полка 3-ей кубанской дивизiи, двухъ конныхъ
дивизiоновъ, сформированныхъ изъ добровольцевъ Заволжья, и одной батареи. Отрядъ
полковника Львова, перейдя въ наступленiе, уже 8-го iюля занялъ деревню Широкое и погналъ
противника далёе на сёверъ.

На разсвётё 12-го iюля части армiи атаковали красныхъ. Группа генерала Покровскаго
(1-ый и 2-ой кубанскiе корпуса), стремительно атаковавъ противника съ юга, сбила его на всемъ
фронтё его укрёпленной позицiи и погнала на сёверъ. Преслёдуя красныхъ, части группы уже
къ 12-ти часамъ вышли на ли нiю Караваинка — Романовка — 6 верстъ сёверо-западнёе Ежовки,
захвативъ при этомъ болёе 1 000 плённыхъ, орудiя и пулеметы. 4-ый конный корпусъ,
совмёстно съ 10-ой донской конной бригадой, имёвшей задачей, дёйствуя долиной рёки
Иловли въ обходъ Камышинской группы противника съ сёвера, нанести главный ударъ своимъ
правымъ флангомъ, въ 3 часа утра атаковалъ красныхъ, занимавшихъ позицiю на высотахъ
лёваго берега ручья Березовый, сбилъ ихъ и сталъ преслёдовать на Саломатино — Таловку,
которыя и занялъ, захвативъ при этомъ болёе 2 000 плённыхъ, орудiя и пулеметы.

13-го — 14-го iюля бой подъ Камышиномъ продолжался съ тёмъ же успёхомъ. Части
группы генерала Покровскаго, тёсня упорно сопротивлявшагося и старавшагося задержаться на
каждомъ рубежё врага, отбросили его за рёку Сестренку. 2-ая терская дивизiя овладёла
желёзнодорожнымъ мостомъ черезъ рёку Иловлю, заняла деревни Грязнуха и Ельховка, откуда
продолжала преслёдованiе красныхъ на Ельшанку. Бой отличался крайнимъ ожесточенiемъ,
красные дрались отчаянно, не сдаваясь въ плёнъ. Плённыхъ захвачено было всего лишь около
500 человёкъ.

Въ то же время 4-ый конный корпусъ, двигаясь изъ раiона Саломатино — Костарево,
гналъ передъ собой противника долиною рёки Иловли. 14-го iюля части корпуса заняли раiонъ
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Барановское — Кокушкинъ и продолжали движенiе на деревню Дубовку, стремясь перехватить
всё пути отхода противника къ сёверу отъ Камышина.

10-ая донская конная бригада къ тому же времени заняла деревню Моисеево.
15-го iюля подъ сокрушительными ударами группы генерала Покровскаго палъ

Камышинъ.
Противникъ, окруженный со всёхъ сторонъ и прижатый къ Волгё, искалъ спасенiя въ

бёгствё. Многiя его части были почти полностью уничтожены29.
Между тёмъ, на фронтё 1-го донского корпуса шла борьба съ перемённымъ успёхомъ за

обладанiе участкомъ желёзной дороги Красный Яръ — Самойловка. 14-ая конная бригада
полковника Голубинцева, съ трудомъ преодолёвая упорное сопротивленiе врага, двигалась
долиною рёки Медвёдицы, имёя задачей овладёнiе Краснымъ Яромъ. Донскiе же пластуны
дёйствовали на широкомъ 70-ти верстномъ фронтё желёзной дороги.

На лёвомъ берегу Волги генералъ Мамоновъ, успёшно продвигаясь впередъ, овладёлъ
Владимировкой и станцiей Ахтуба, выйдя на желёзную дорогу. Его разъёзды въ рaioнё станцiй
Эльтонъ и Шунгай взорвали желёзнодорожную линiю Саратовъ — Астрахань и захватили
одинъ эшелонъ слёдовавшихъ къ Астрахани пополненiй.

Къ сожалёнiю, Астраханская операцiя генерала Эрдели развивалась очень, медленно.
Пустынная, безводная мёстность чрезвычайно затрудняла движене нашихъ войскъ, а
болотистыя русла многочисленныхъ притоковъ Волги, представляя чрезвычайно трудно
преодолимое препятствiе, надежно прикрывали Астрахань.

Въ серединё iюля въ раiонё Эльтонскихъ озеръ части генерала Мамонова вошли въ
связь съ уральцами. Разъёздъ уральскихъ казаковъ пересёкшiй на пространствё ста съ
лишнимъ верстъ пустынную степь, соединился съ нашими частями. Уральцы много мёсяцевъ
вели тяжелую борьбу, чрезвычайно страдали, почти не имёя снабженiя, и всячески просили имъ
помочь30. Я далъ еще ранёе указанiя, по овладёнiи Камышиномъ, 2-ой кубанской дивизiи
генерала Говорущенко переправиться на лёвый берегъ Волги, съ цёлью войти въ соединенiе съ
уральцами. Однако, почти въ тотъ же день оперативная сводка штаба главно командующаго
принесла извёстiе о тяжелыхъ неудачахъ на фронтё адмирала Колчака. Оренбургцы были
разбиты и частью положили оружiе. Уральцы поспёшно отходили на востокъ. Одновременно я
получилъ телеграмму генерала Романовскаго:

«Для доклада Главнокомандующему прошу спёшно сообщить чёмъ вызвана
переброска отряда генерала Говорущенко на лёвый берегъ Волги. Переброска столь
крупнаго отряда въ связи съ необходимостью выдёленiя Терской дивизiи и
возвращенiя донцамъ ихъ 1-го корпуса слишкомъ ослабитъ части армiи на главномъ
операцiонномъ направленiи. Таганрогъ, 16 iюля Нр 010276. Р о м а н о в с к i й ».

Еще 14-го iюля генералъ Шатиловъ телеграфировалъ генералу Плющевскому-
Плющикъ:

«Командармъ проситъ срочныхъ распоряженiй Наштаглава Добрармiи о
скорёйшемъ командированiи Кавармiю 2 пластунской бригады. Крайняя
необходимость въ ней вызывается какъ большими потерями понесенными частями
дёйствующими противъ Камышина, такъ и тёмъ, что операцiя на правомъ берегу
Волги противъ Камышина можетъ получить полное развитiе, а достигнутые успёхи
закрёплены лишь при одновременныхъ дёйствiяхъ на лёвомъ берегу рёки для чего
необходимо усиленiе Кавармiи новыми частями. 7 дивизiя, перекинутая съ фронта
Кавармiи, уже введена въ бой подъ Константиноградомъ, а замёняемая ею 2 бригада до
сего времени въ Кавармiю не прибыла. Царицынъ 14 iюля 1919 года Нр 01513.

Ша т и л о в ъ ».

Съ выдёленiемъ изъ состава армiи терцевъ, изъятiемъ донцовъ и неприбытiемъ
несмотря на многократныя напоминанiя, взамёнъ 7-ой дивизiи, обёщанной мнё 2-ой кубанской

                                                                
29 Въ трехдневную операцiю подъ Камышиномъ было взято около 13 000 плённыхъ, 43 орудiя и много

пулеметовъ. Въ Камышинё было захвачено 12 паровозовъ, болёе 1 000 вагоновъ, большое количество снарядовъ и
патроновъ, 3 вагона шанцевого имущества и другiе большiе запасы.

30 Хотя съ февраля штабъ Главнокомандующаго и находился съ Уральцами въ связи, доставляя самое
необходимое черезъ Петровскъ, но непосредственной, войсковой связи доселё установить не удавалось.
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пластунской бригады, составъ моей армiи остался столь малочисленнымъ, что о переброскё
какихъ либо частей на лёвый берегъ Волги думать уже не приходилось.

Я телеграфировалъ генералу Романовскому въ Таганрогъ, куда только что — перешла
ставка (штабъ генерала Май-Маевскаго переходилъ въ Харьковъ).

«Переброска частей генерала Говорущенко на лёвый берегъ Волги имёла
цёлью скорёйшее соединенiе съ войсками Верховнаго Правителя и намёчалась въ
связи съ передачей составъ Кавармiи 1-го донского корпуса и обёщаннымъ
прибытiемъ 2 пластунской бригады, о началё переброски которой Кавармiи я былъ
телеграфно увёдомленъ. Отходъ уральцевъ на востокъ и намёчаемая передача
донцамъ вновь 1-го корпуса, задержанiе Добрармiей 2 пластунской бригады и
приказанiе направить туда же терцевъ конечно въ корнё мёняютъ положенiе. При
этихъ условiяхъ не только перебросить что либо на лёвый берегъ Волги въ раiонё
Камышина не могу, но отъ всякой активности на сёверномъ направленiи вынужденъ
отказаться. Боевой составъ армiи (6 дивизiя въ бой введена быть не можетъ) таковъ
что при указанiи дёйствовать одновременно и на Астраханскомъ и на Саратовскомъ
направленiяхъ послёднее направленiе могу лишь наблюдать. Царицынъ 16 iюля 1919
Нр 01549. В р а н г е л ь ».

На слёдующiй день 17-го iюля по полученiи извёстiй о взятiи Добровольческой армiей
Полтавы, я телеграфировалъ генералу Романовскому.

«2 пластунская бригада была мнё обёщана взамёнъ 7 дивизiи еще мёсяцъ
тому назадъ. Нр 010275 Вы сообщаете что она будетъ переброшена Кавармiю по взятiи
Полтавы. Нынё Полтава взята — могу ли на сей разъ разсчитывать на исполненiе
обёщанiя. Переходъ противника въ наступленiе значительными силами противъ
генерала Мамонова при отсутствiи въ Царипынё резервовъ грозитъ свести на нётъ
всю заволжскую операцiю и прекратить всякiй подвозъ по Волгё. Царицынъ 17 iюля
Нр 01559. В р а н г е л ь » .

Въ тотъ же день я получилъ телеграмму послёдняго:
«Директива Главкома Нр 08878 остается безъ измёненiя. Главной задачей

Кавармiи этой директивой ставится выходъ на линiю Саратовъ, Ртищево, Балашовъ и
дальнёйшее наступленiе на сёверъ. Связь съ уральцами и очищенiе нижняго плеса
Волги являются второстепенными задачами. 2 терская дивизiя оставлена Кавармiи до
взятiя Камышина почему теперь подлежитъ немедленной переброскё въ Добрармiю
откуда съ переброской терцевъ немедленно пойдетъ въ Кавармiю 2 пластунская
бригада. Телеграммой 0145 1 донской корпусъ включенъ въ составъ Кавармiи на время
операцiи въ раiонё Камышинъ — Балашовъ что и надлежитъ имёть въ виду. Отрядъ
полковника Голубинцева Главкомъ приказалъ вернуть Донармiи въ первую очередь
при первой къ тому возможности. Таганрогъ 17 iюля 1919 года Нр 010306.
Р о м а н о в с к i й ».

Лично данное мнё 20-го iюля Главнокомандующимъ обёщанiе выслать мнё, взамёнъ
передаваемой въ Добровольческую армiю 7-ой пёхотной дивизiи, 2-ую кубанскую пластунскую
бригаду опять не выполнялось. Сперва бригада, о началё переброски которой на мой фронтъ я
былъ уже ставкой телеграфно увёдомленъ, была задержана впредь до овладёнiя войсками
генерала Май-Маевскаго Полтавой. Нынё Полтава была взята, а генералъ Романовскiй
увёдомлялъ меня, что пластуны задерживаются до прибытiя изъ состава моей армiи 2-ой
терской казачьей дивизiи. Я попрежнему не могъ разсчитывать на данныя мнё
Главнокомандующимъ обёщанiя.

Кубань все еще пополненiй не присылала. Некомплектъ въ полкахъ достигъ
громадныхъ размёровъ. Полки насчитывали не болёе 300 — 400 шашекъ. Нёкоторые и того
меньше. Огромный некомплектъ былъ и въ пластунскихъ частяхъ. 6-ая дивизiя не закончила
формированiе. Прибывшiе ингуши и дагестанцы были совершенно не боеспособны. Люди
необучены, не хватало сёделъ, не было вовсе шашекъ. Лошади въ конницё и артиллерiи были
окончательно измотаны. Нёкоторыя 4-хъ орудiйныя батареи пришлось свести въ 2-хъ
орудiйныя. Maтерiaльная часть пришла въ полное разстройство. Между тёмъ противникъ
сосредотачивалъ къ Саратову, на поддержку отступающимъ вдоль Волги краснымъ частямъ,
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новыя свёжiя силы. Послёднiя брались частью изъ внутреннихъ губернiй, частью снимались съ
Сибирскаго фронта.

Ставка требовала продолженiя нашего наступленiя, не желая считаться ни съ какими
доводами. По овладёнiю Камышиномъ, генералъ Романовскiй вызвалъ меня къ аппарату и
лично передалъ указанiя Главнокомандующаго преслёдованiе энергично продолжать. Я ясно
отдавалъ себё отчетъ въ томъ, что въ ближайшее время, несмотря на всю доблесть частей,
наступленiе наше захлебнется. Требуя отъ моихъ войскъ выполненiя указанiя
Главнокомандующаго, я въ то же время принималъ всё мёры на случай необходимости нашего
отхода, всячески торопилъ работы по укрёпленiю Царицынской позицiи, требовалъ принятiя
мёръ по завершенiю формированiя 6-ой пёхотной дивизiи. Во главё послёдней былъ
поставленъ храбрый и дёятельный генералъ Писаревъ. Я неустанно телеграфировалъ
кубанскому войсковому и походному атаманамъ и предсёдателю Законодательной Рады, требуя
присылки подкрёпленiй. По соглашенiю Главнокомандующаго съ кубанскимъ
правительствомъ, довольствiе Кавказской армiи приняло на себя послёднее. Кубань, взятое на
себя обязательство, выполняла самымъ недобросовёстнымъ образомъ. На мои жалобы
кубанское правительство оправдывалось, ссылаясь на какiе то денежные расчеты свои съ
главнымъ командованiемъ. Обращенiя въ ставку оставались безъ отвёта.

Изъ писемъ изъ Екатеринодара и отъ прiёзжающихъ оттуда лицъ, я зналъ, что въ ставкё
мною очень недовольны. Генералъ Романовскiй громко обвинялъ меня въ «оппозицiи»
главному командованiю. Это служило камертономъ и для прочихъ чиновъ штаба. Не
сомнёваюсь, что значительную роль играли здёсь секретныя сводки и «информацiи вверхъ»
пресловутого Освага. Чья то незримая рука искусно вела закулисную игру. Еще въ бытность
мою въ Ростовё мнё попалась въ руки одна изъ секретныхъ информацiонныхъ сводокъ
донского штаба. Отмёчая благожелательное ко мнё отношенiе мёстнаго населенiя, она
упоминала вскользь «что среди обывателей ходятъ слухи, что въ ближайшее время генералъ
Врангель явится преемникомъ генерала Деникина». Я тогда же, показывая сводку генералу
Юзефовичу, сказалъ ему, что фраза эта помёщена не спроста, а несомнённо съ задней мыслью
вселить въ Главнокомандующемъ предубёжденie противъ ближайшихъ помощниковъ.
Впослёдствiи я имёлъ случай убёдиться, что подозрёнiя мои были вполнё основательны и что
чья то злая воля удачно использовала слабыя струны Главнокомандующаго.

Въ то время, какъ на фронтё не прекращались ожесточенные бои, въ тылу армiи
постепенно налаживался мирный укладъ жизни. Въ городё открылись рядъ магазиновъ,
кинематографы, кафе. Царицынъ ожилъ. Первое время имёли мёсто столь свойственные
прифронтовымъ городамъ картины разгула тыла, скандалы и пьяные дебоши. Однако, учитывая
все зло, могущее явиться слёдствiемъ этого, я, не останавливаясь передъ жестокими мёрами,
подавилъ безобразie въ самомъ корнё. Воспользовавшись тёмъ, что нёсколько офицеровъ, во
главё съ астраханскимъ есауломъ, учинили въ городскомъ собранiи громадный дебошъ со
стрёльбой, битьемъ оконъ и посуды, во время котораго неизвёстно какимъ образомъ пропала
часть столоваго серебра, я предалъ ихъ всёхъ военно-полевому суду по обвиненiю въ
вооруженномъ грабежё. Судъ приговорилъ есаула, извёстнаго пьяницу и дебошира къ смертной
казни черезъ разстрёлянiе, а остальныхъ къ низшимъ наказанiямъ. Несмотря на
многочисленныя обращенныя ко мнё ходатайства губернатора, астраханскаго войскового штаба
и ряда лицъ, приговоръ былъ приведенъ въ исполненiе и соотвётствующiй мой приказъ
расклеенъ во всёхъ общественныхъ и увеселительныхъ мёстахъ города. Послё этого случая
пьянство и разгулъ сразу прекратились.

Обезпокоенные дёйствiями генерала Мамонова на лёвомъ берегу Волги красные,
подвезя изъ Саратова свёжiя силы, перешли противъ него въ наступленie, однако, ничего
сдёлать съ нашими доблестными частями не могли и сами понесли рядъ тяжелыхъ пораженiй,
причемъ 3-ья кубанская дивизiя захватила много плённыхъ и пулеметовъ.

Между тёмъ, части армiи, произведя послё взятiя Камышина перегруппировку,
продолжали преслёдованiе разбитой армiи красныхъ. Согласно новой группировки 4-му
конному корпусу ставилась задача наступать на сёверъ вдоль саратовскаго тракта, а группё
генерала Покровскаго дёйствовать противъ конной группы «товарища» Буденнаго,
сосредоточившейся въ раiонё Краснаго Яра. Лёвобережный отрядъ полковника Львова занялъ
слободу Николаевскую противъ города Камышина, выдвинувъ впередъ на Ткачевъ-Потемкино
сильную развёдку. (Схема № 18)
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Преслёдованiе красныхъ, не взирая на усталость людей и лошадей, вслёдствiе
безостановочныхъ походовъ и непрерывныхъ боевъ, все еще велось съ такой стремительностью,
что уже 20-го iюля части армiи, гоня передъ собой противника достигли линiи: 4-ый корпусъ —
деревни Лёсной Карамышъ — Грязноватка — Грязнуха; группа генерала Покровскаго —
Веревкины хутора — Неткачево — Гречаная. Я продолжалъ бить тревогу, требуя подкрёпленiй.
20-го iюля я телеграфировалъ генералу Науменко и генералу Романовскому:

«Некомплекта въ полкахъ достигъ угрожающихъ размёровъ. Настоятельно
прошу принять самыя срочныя мёры присылки конныхъ пополненiй въ противномъ
случаё сведенiе всёхъ кубанцевъ въ одинъ корпусъ неминуемо. Царицынъ 20 iюля
1919 года Нр 01613. В р а н г е л ь ».

20-го iюля противникъ перешелъ въ контръ-атаку. (Схема № 18а). 4-ый конный
корпусъ былъ атакованъ большими силами красной конницы «товарища» Думенко. Послё
упорнаго боя, понеся большiя потери въ людяхъ и конскомъ составё и потерявъ часть своей
артиллерiи (3 орудiя), генералъ Топорковъ вынужденъ былъ отойти назадъ въ раiонъ Пановка
— Гнилушка. На слёдующiй день генералъ Топорковъ снова перешелъ въ наступленiе и хотя и
отбросилъ противника, но самъ вновь понесъ большiя потери. 22-го iюля я телеграфировалъ
Главнокомандующему и Кубанскому войсковому атаману:

«Вчера генералъ Топорковъ въ раiонё Гнилушки принялъ ударъ обёихъ
дивизiй конницы Думенко. Генералъ Топорковъ доноситъ что хотя неизмённой
доблестью кубанскихъ частей противникъ отраженъ, получивъ жестокiй урокъ, но и
кубанцы вновь понесли тягчайшiя потери. Во избёжанiе перехода всей армiи
вслёдствiе истощенiя къ оборонё не использовавъ успёха, необходимъ рядъ самыхъ
срочныхъ мёръ для высылки немедленно Кубанью конныхъ пополненiй. Царицынъ 22
iюля 1919 года. Нр 01664. В р а н г е л ь » .
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Группа генерала Покровскаго, занявшая Красный Яръ и выдвинувшаяся къ 22-му iюля
на линiю деревень Тетеревятка — Грязнуха — В. Добринка, также столкнулась съ
превосходными силами красной конницы. Въ теченiе трехдневныхъ, 22 — 24 iюля, упорныхъ
боевъ, генералъ Покровскiй разбилъ конницу Буденнаго. Къ вечеру 24-го iюля части армiи
вышли на линiю Ниже Банное — Французская — Карамышевка — Верховье — Помедная —
Добринка. Этотъ новый успёхъ стоилъ намъ очень дорого. Части понесли большiя потери, и
особенно значительныя потери были среди команднаго состава. Силы армiи были надломлены.

1-ый донской корпусъ продолжалъ вести борьбу съ красными за обладанiе желёзной
дорогой на участкё Самойловка — Красный Яръ. Борьба эта велась съ перемённымъ успёхомъ.
Однако 22 — 25 iюля на донскомъ фронтё обозначилось значительное усиленiе противника.
Послёднiй перешелъ въ наступленiе и, обрушившись 22-го iюля на 3-ью донскую пластунскую
бригаду, оттёснилъ ее отъ желёзной дороги и отбросилъ ее затёмъ на долину рёки Бузулукъ.
25-го iюля красные, наступая долиною рёки Медвёдицы, атаковали 14-ую конную бригаду
полковника Голубинцева, овладёвшую около 20-го iюля участкомъ желёзной дороги ст.
Медвёдица — ст. Ильменская и дёйствовавшую весьма успёшно сёвернёе дороги.

На фронтё адмирала Колчака противникъ продолжалъ одерживать крупные успёхи,
преслёдуя отступавшiя по всему фронту войска Верховнаго Правителя.

Учитывая опасность, въ случаё занятiя нами Саратова, противникъ, используя свои
успёхи на востокё, снималъ съ Сибирскаго фронта рядъ дивизiй, спёшно перебрасывая ихъ къ
Саратову. Изъ внутреннихъ городовъ Россiи безпрерывно подходили свёжiя пополненiя.
Спёшно производилась мобилизацiя въ прифронтовой полосё.

Напрягая крайнюю энергiю, красные въ серединё iюля успёли сосредоточить въ
Саратовъ большую часть своей //-ой армiи. Силы, коими располагалъ противникъ, достигали 40
000, превосходя численностью мою армiю во много разъ. Результаты ошибочной стратегiи
главнаго командованiя начинали сказываться. Предложенный мною по освобожденiю
Сёвернаго Кавказа планъ — освободившiяся по завершенiи Кавказской операцiи наши силы
использовать на Царицынскомъ направленiи, дабы соединиться съ силами адмирала Колчака —
былъ Главнокомандующимъ отвергнутъ. Вмёсто этого Кавказская армiя была переброшена въ
Донецкiй бассейнъ. Сложившаяся независимо отъ насъ общая обстановка вынудила насъ въ
концё апрёля сосредоточить значительныя силы на Царицынскомъ направленiи, но
драгоцённое время было уже потеряно, противникъ получилъ возможность, дёйствуя по
внутреннимъ операцiоннымъ линiямъ, сосредоточить свои силы на Восточномъ фронтё,
разбить армiи Верховнаго Правителя и освободившимися силами обратиться на насъ.

25-го iюля я на автомобилё съ начальникомъ штаба выёхалъ въ Камышинъ. Чёмъ далёе
продвигались мы на сёверъ отъ Царицына, тёмъ болёе мёстность представляла собою
характерныя черты средней полосы Россiи. Видъ деревенскихъ построекъ, характерный
великорусскiй говоръ крестьянъ, все это рёзко отличалось отъ Кавказа и Задонья.
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26-го вечеромъ мы выёхали изъ Камышина по желёзной дорогё до станцiи Неткачево,
откуда проёхали въ деревню Грязнуха, гдё находился штабъ генерала Покровскаго. Осмотрёвъ
расположенныя въ резервё части, мы проёхали съ генераломъ Покровскимъ въ Каменный
Оврагъ къ генералу Топоркову. Я хотёлъ совмёстно съ начальникомъ штаба и командирами
корпусовъ обсудить общее положенiе. Послёднее складывалось для насъ весьма
неблагопрiятно. Значительно усилившiйся, превосходящiй насъ во много разъ численностью,
противникъ долженъ былъ ежечасно перейти въ наступленiе и наши части должны были
неминуемо быть отброшены къ югу. Единственный нашъ коммуникацiон ный путь — Волга —
былъ подъ ударами врага. Наша транспортная флотилiя состояла всего изъ двухъ захваченныхъ
нами въ Царицынё буксировъ, весьма слабой силы. На своевременный подходъ подкрёпленiй
разсчитывать было нельзя. При значительномъ удаленiи отъ базы и отсутствiи путей подвоза,
артиллерiйское снабженiе пришло въ разстройство. Вплоть до Царицына подготовленныхъ
узлокъ сопротивленiя не было. Войска, отброшенныя къ югу, неминуемо должны были сотни
верстъ катиться назадъ. Имёй мы силы продолжать наступленiе и атаковать противника въ
Саратовё, не давъ ему закончить сосредоточенiе, обстановка могла бы круто измёниться въ
нашу пользу. Однако, въ настоящихъ условiяхъ объ этомъ ничего было и думать. Не только
продолжать наступленiе, но и разсчитывать продолжительное время удержаться на настоящихъ
позицiяхъ мы не могли. Надо было думать лишь о томъ, чтобы сберечь армiю впредь до
прибытiя подкрёпленiй и возможности съ помощью ихъ перейти въ контръ-наступленiе.

На военномъ совёщанiи 27-го iюля было принято рёшенiе въ случаё перехода
противника въ общее наступленiе избёгать рёшительныхъ боевъ и медленно отходить,
задерживаясь на каждомъ рубежё, лишь нанося короткiе удары врагу, съ цёлью выигрыша
времени.

27-го iюля я вернулся въ Камышинъ, откуда телеграфировалъ Главнокомандующему:
«Противникъ продолжаетъ спёшно сосредотачивать части къ Саратову: съ

Уральскаго фронта переброшена 22 стрёлковая дивизiя, изъ Нижняго Новгорода
отрядъ волжскихъ матросовъ, изъ Казани и Самары 16 легкихъ и тяжелыхъ батарей,
прибыло изъ внутреннихъ губернiй шесть тысячъ пополненiя, за счетъ которыхъ
возстановлены вторая бригада второй дивизiи и полностью 38 дивизiя, сформированы
въ саратовскомъ раiонё 2 бригада 34 дивизiи, 5-ая отдёльная стрёлковая бригада и
Николаевскiй батальонъ.

Обстановка повелительно требуетъ полнаго использованiя камышинской
побёды и неустаннаго продвиженiя на Саратовъ дабы не дать краснымъ закончить
сосредоточенiе и вырвать у насъ иницiативу. Однако, полное разстройство снабженiя
вслёдствiе невозможности имёть впредь до паденiя Астрахани водный транспортъ,
крайнее истощенiе частей Кавармiи сдёлавшей за три мёсяца съ непрерывными боями
болёе тысячи верстъ и огромный некомплектъ въ единственно боеспособныхъ
кубанскихъ частяхъ исключаетъ возможность дальнёйшаго продвиженiя Кавармiи на
Саратовъ. На военномъ совётё комкоровъ, собранномъ мною вчера въ Каменномъ
Оврагё, дальнёйшее продвиженiе на сёверъ единогласно признано невозможнымъ. Съ
болью въ сердцё вынужденъ отказаться отъ дальнёйшаго наступленiя Кавармiи и
отдать директиву Нр 01226. На поддержку сё верной группы Кавармiи выдвигаю три
полка 6-ой дивизiи прибытiе которыхъ на фронтъ могу ожидать не ранёе 15 августа —
части съ тяжестями слёдуютъ походомъ. Камышинъ 28 iюля 1919 года Нр 193/ш.

В р а н г е л ь » .

Горькое чувство овладёло мною. Я ясно отдавалъ себё отчетъ, что ошибочная стратегiя
Главнокомандующаго неминуемо сведетъ на нётъ всё наши военные успёхи, достигнутые такой
дорогой цёной. Второй уже разъ успёхи моей армiи сводились на нётъ тёмъ, что, легшiя въ
основу оперативнаго плана, обёщанiя Главнокомандующаго передачи мнё силъ, необходимыхъ
для успёшнаго завершенiя операцiи, не выполнялись. Сосредоточивъ все вниманiе на
казавшемся ему главнёйшимъ «Московскомъ» направленiи — главное командованiе удёляло
Добровольческой армiи всё свои заботы. Нелады между Главнокомандующимъ и Кубанскимъ
правительствомъ тяжело отражались на снабженiи моихъ частей. Низшiе органы штаба
Главнокомандующаго проявляли въ отношенiи нуждъ далекой сердцу генерала Деникина
Кавказской армiи полную невнимательность.
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29-го iюля я обратился къ Главнокомандующему съ оффицiальнымъ письмомъ:

«Командующiй
Кавказской Армiей
29 iюля 1919 года
№ 3. г.
г. Камышинъ.

Милостивый Государь
Антонъ Ивановичъ,

Въ минуту казавшейся неизбёжной гибели Великой Pocciи, когда Армiя развалилась,
общество трусливо попряталось по угламъ и обезумёвшiй народъ грабилъ и жегъ Родную
Землю, Вы подняли выпавшее изъ рукъ убитаго генерала Корнилова знамя «спасенiя Родины».
Подъ сёнь этого знамени стекались тё, кто не потерялъ еще вёры въ спасенiе Россiи, кто, вёря
въ Васъ, шелъ за Вами на служенiе Родной Землё.

Въ числё ихъ былъ и я. Скоро годъ, какъ я въ рядахъ Армiи иду за Вами, страдая душой
при видё потоковъ русской крови, пролитыхъ братской рукой, при видё мерзости запустёнiя
Родной Земли, но незыблемо вёря въ свётлое будущее Россiи. Служа съ Вами одному великому
дёлу, являясь нынё однимъ изъ Вашихъ ближайшихъ помощниковъ и проживъ цёлый годъ въ
рядахъ водимыхъ Вами войскъ, я связанъ съ Вами, какъ солдатъ. Какъ человёкъ, я обязанъ
Вамъ тёмъ неизмённо сердечнымъ отношенiемъ, которое особенно чувствовалъ во время
перенесенной мною смертельной болёзни.

Всю жизнь свою я честно и прямо высказывалъ свои убёжденiя и, будучи связанъ съ
Вами, и какъ служившiй подъ Вашимъ начальствомъ солдатъ, и какъ человёкъ искренно Вамъ
преданный, почиталъ бы безчестнымъ нынё затаить «камень за пазухой» и не высказать Вамъ
все, что наболёло у меня на душё.

6-го мая моя армiя разбила противника подъ Великокняжеской и погнала его къ
Царицыну. Учитывая значенiе послёдняго, красные дёлали отчаянныя усилiя зацёпиться за
одинъ изъ многочисленныхъ естеетвенныхъ рубежей, спёшно укрёпляя ихъ и одновременно
лихорадочно перебрасывая къ Царицыну подкрёпленiя. Отходя, противникъ портилъ
желёзную дорогу, взрывая желёзнодорожныя сооруженiя и мосты, унося стрёлки и т. д.
Мёстность, и безъ того скудная средствами, противникомъ при уходё опустошалась, скотъ
угонялся и запасы сёна сжигались. Передъ мною стояла задача: или продвигаться по мёрё
исправленiя желёзнодорожнаго пути и налаживанiя своего тыла, послёдовательно сбивая
противника съ ряда рубежей, или, полностью использовавъ успёхъ, гнать врага безостановочно
моей конницей, съ тёмъ, чтобы подъ Царицыномъ свёжими силами нанести ему
сокрушительный ударъ.

Я принялъ послёднее рёшенiе. 8-го мая, докладывая Вамъ въ Торговой мои соображенiя
о предстоящей операцiи, я просилъ своевременно усилить меня техническими средствами,
артиллерiей и пёхотой, что и было мнё обёщано. Трехнедёльный походъ съ безпрерывными
тяжелыми боями армiя совершила по безлюдной и мёстами безводной степи. Такъ какъ я былъ
переброшенъ на Великокняжеское направленiе наканунё операцiи лишь съ нёсколькими
лицами оперативнаго отдёленiя штаба Кавказской Добровольческой армiи, весь же штабъ этой
армiи, во главё коей я ранёе стоялъ, и, въ частности, отдёлъ снабженiя были переданы генералу
Май-Маевскому, — снабженiе войскъ, дёйствовавшихъ на Царицынскомъ направленiи,
особенно страдало. Сплошь и рядомъ батареи въ разгарё боя прекращали огонь за неимёнiемъ
снарядовъ; первая колонна генерала Улагая десять дней наступала, не имёя ни одного сухаря;
раненые отправлялись въ тылъ за 800 верстъ воловьими подводами... Не взирая на лишенiя и
тяжелыя потери, войска шли безтрепетно впередъ. По мёрё продвиженiя моихъ войскъ я
неустанно просилъ ускорить присылку обёщанныхъ мнё подкрёпленiй, болёя душой за каждый
утерянный день.

Мы овладёли укрёпленной позицiей противника на рёкё Есауловскiй Аксай и, донося
Вамъ о новомъ успёхё и вновь прося о подкрёпленiяхъ, я писалъ: «то, что нынё можетъ быть
достигнуто цёною малой крови, въ будущемъ потребуетъ потоковъ ея и источникъ ея можетъ
изсякнуть», «сегодняшнiй успёхъ обратится въ Пиррову побёду».

На слёдующiй день я вновь телеграфировалъ: «за всю Сёверокавказскую операцiю я не
просилъ у Васъ ни одного человёка, нынё рёшаюсь на это въ сознанiи полной необходимости...»
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Я получиль уклончивый отвётъ, что подкрёпленiя мнё могутъ быть даны лишь за счетъ войскъ,
дёйствовавшихъ на Астраханскомъ направленiи, что прiостановитъ «успёшно развивающуюся
операцiю», а вскорё генералъ Романовскiй увёдомилъ меня телеграфно, что мнё высылаются
танки, на артиллерiю же и пёхоту я разсчитывать не могу.

Желёзная дорога не была еще возстановлена, танки къ подходу армiи къ Царицыну
поспёть не могли, да и одной конницей, при отсутствiи пёхоты въ apмiи, хотя бы съ помощью
танковъ, овладеть Царицыномъ я разсчитывать не могъ. Весь походъ къ Царицыну я шелъ съ
моими частями, живя съ ними одной жизнью и сплошь и рядомъ ночуя въ полё среди войскъ. Я
ясно видёлъ, что лишь надежда на скорый конецъ страданiй, лишь близость богатаго
Приволжья даетъ имъ силу, пренебрегая лишенiями, бить врага... Сзади насъ стояла 200-
верстная пустыня, 75 верстъ впереди былъ обёщанный войскамъ Царицынъ. Выхода не было, —
я съ неизъяснимой болью въ сердцё продолжалъ вести мои войска черезъ пустыню къ могилё,
остановиться у края которой уже не могъ...

Ободранные, изголодавшiиеся и обезкровленные войска подошли къ Царицыну.
Двухдневныя упорнёйшiя атаки разбились о сильнёйшую технику и подавляющую
численность врага и армiи, какъ ломовая лошадь, стала, съ трудомъ переводя дыханiе... Ударная
группа генерала Шатилова изъ 4-го коннаго корпуса и двухъ дивизiй 1-го и 2-го кубанскихъ
корпусовъ потеряла за первый лишь день атаки болёе 1 000 человёкъ. Къ вечеру второго дня
боя въ 4-омъ конномъ корпусё оставалось четыре снаряда. Полки рядомъ тяжелыхъ боевъ
обратились въ сотни, большая часть офицеровъ выбыла изъ строя. За трехнедёльный походъ
армiя потеряла убитыми и ранеными 6 начальниковъ дивизiй, 2 командира бригадъ и 11
командировъ полковъ... Только тогда, послё кроваваго урока, армiя получила помощь: танки, 7-
ая пёхотная дивизiя, шесть батарей тяжелой и легкой артиллерiи были направлены ко мнё и съ
помощью всёхъ этихъ средствъ послё двухдневнаго кровопролитнёйшаго боя Царицынъ палъ.

На слёдующiй день Вы прiёхали поздравить войска съ побёдой и, выслушавъ мой
докладъ о состоянiи армiи, отдали директиву, коей донцамъ предписывалось протянуть правый
флангъ до Волги, Кавказской же армiи

— составить Вашъ резервъ. Уже черезъ сутки, отбывъ въ Ростовъ, Вы отмёнили свое
рёшенiе, приказавъ армiи продолжать неустанное преслёдованiе противника правымъ берегомъ
Волги. Одна дивизiя по Вашему приказанiю переброшена на лёвый берегъ рёки, имёя задачей
прервать сообщенiе Астрахани съ Саратовымъ. Вмёстё съ тёмъ, изъ состава Кавказской армiи
приказано направить въ Добровольческую: 7-ую пёхотную дивизiю, 2-ую терскую пластунскую
бригаду, осетинскiе конные полки и осетинскiй батальонъ; взамёнъ 7-ой пёхотной дивизiи мнё
обёщана 2-ая пластунская бригада, но и послёдняя не выслана, оставшись по просьбё генерала
Май-Маевскаго у него для участiя въ Полтавской операцiи... Обёщанный войскамъ армiи
отдыхъ былъ отмёненъ и наступленiе возобновилось.

Противникъ рёшилъ во что бы то ни стало удерживать Камышинъ, объявленный
красными «крёпостнымъ раiономъ» и усиленно укрёпленный. Войскамъ Х-ой совётской армiи
удалось на нёкоторое время задержать наше наступленiе на Балыклейскихъ позицiяхъ, — рядъ
нашихъ атакъ успёхомъ не увёнчался. Новыя потери еще болёе ослабили полки, многiе изъ
коихъ насчитывали лишь 200 — 150 шашекъ. Весь составъ 4-го коннато, 1-го и 2-го кубанскихъ
корпусовъ, казаковъ и пластуновъ (6-ая пёхотная дивизiя босая и необученная въ счетъ принята
быть не могла) составляли 5 000 шашекъ и 4 000 штыковъ. Численность многочисленныхъ
штабовъ равнялась почти численности войскъ. При этихъ условiяхъ ни правильнаго управленiя,
ни правильной организацiи быть не могло, и я прибылъ въ Екатеринодаръ лично просить Васъ о
сведенiи трехъ кубанскихъ корпусовъ въ одинъ и о расформированiи армiи. Мой докладъ
сочувствия не встрётилъ. Генераломъ Романовскимъ, по соглашенiю съ Атаманомъ, былъ
намёченъ рядъ мёръ по усиленiю частей. Съ тёхъ поръ прошелъ мёсяцъ, армiя въ рядё
упорнёйшихъ боевъ понесла новыя потери и не усилилась ни однимъ человёкомъ.

Безмёрной доблестью и послёднимъ напряженiемъ силъ армiя въ рёшительномъ бою
разбила противника у Балыклеи, на плечахъ его овладёла Камышинской позицiей и
блестящимъ маневромъ, прижавъ красныхъ къ Волгё, уничтожила почти полностью
Камышинскую группу противника. Не взирая на новыя кровавыя потери, всё части армiи были
брошены для преслёдованiя врага. Послёднiй, учитывая угрозу Саратову, сосредоточилъ
противъ моей армiи всю конницу IХ-ой и Х-ой своихъ армiй и, спёшно снимая части съ
Уральскаго и Астраханскаго фронтовъ, перебрасываетъ ихъ къ Саратову. Полки дошли до 60 —
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100 шашекъ, матерiальная часть въ полномъ разстройствё. Наступленiе армiи захлебнулось и
противникъ самъ перешелъ на всемъ фронтё въ наступленiе, съ величайшимъ трудомъ пока
сдерживаемое обезкровленными войсками. Вмёстё съ тёмъ, изъ состава Кавказской армiи
перебрасывается въ Добровольческую новая часть — Терская казачья дивизiя.

Представленныя мною Вамъ соображенiя о необходимости скорёйшаго завершенiя
Астраханской операцiи, дабы обезпечить тылъ армiи при движенiи ея на сёверъ, одобренiя не
получили и генераломъ Романовскимъ мнё было телеграммою указано, что Астраханское
направленiе имёетъ второстепенное значенiе. Между тёмъ невозможность имёть впредь до
паденiя Астрахани водный транспортъ и необезпеченность единственной коммуникацiонной
линiи — Волги ставитъ войска, дёйствующiя на сёверномъ направленiи, въ самое тяжелое
положенiе. Послё боя 28-го iюля въ 4-омъ конномъ корпусё осталось двёнадцать снарядовъ, а
въ головномъ артиллерiйскомъ армейскомъ паркё — ни одного. Кромё почти полнаго отсутствiя
транспорта есть и другiя причины разстройства снабженiя, причины, которыя въ достаточной
степени видны изъ слёдующихъ трехъ телеграммъ, полученныхъ мною отъ начальниковъ
снабженiя и артиллерiи:

1) «ежедневно телеграфирую главначснаб и члену войскового правительства
Верещака крайней нуждё армiи хлёбё, доходящей до катастрофическаго положенiя.
Послёднiй день приказалъ выдать по фунту хлёба. Несмотря на это, не только нётъ
подвоза, но даже не отвёчаютъ на запросы»,

2) «несмотря на неоднократныя мои телеграммы главначснаб, интенюг и
главному казначею объ открытiи кредита и о снабженiи полевого казначейства
Кавказской армiи денежными знаками, не получаю никакого отвёта. Для
удовлетворенiя 1-го и 2-го корпусовъ по ихъ требованiямъ даже пришлось за счетъ
перечня расходовъ предписать полевому контролеру выдать на основанiи 592 статьи
положенiя о полевомъ улравленiи войскъ безкредитный расходъ»,

3) «несмотря на мои телеграммы начартснаб о высылкё 3-хъ дюймовыхъ
снарядовъ, ни высылки, ни отвёта нётъ...» «армiя болёе мёсяца не получаетъ
снарядовъ, расходуя трофейные».

Вотъ горькая и неприкрашенная правда. Кавказская армiя надорвана непосильной
работой. Обезкровленная, нищая и голодная, она сильна лишь своей доблестью, но и доблесть
имёетъ свой предёлъ — испытывать ее безконечно нельзя.

До назначенiя меня командующимъ Кавказской армiей, я командовалъ тёми войсками,
которыя нынё составляютъ армiю Добровольческую, числящую въ своихъ рядахъ безсмертныхъ
корниловцевъ, марковцевъ, дроздовцевъ. Борьба этихъ славныхъ частей въ Каменоугольномъ
раiонё — блестящая страница настоящей великой войны. Безмёрными подвигами своими они
стяжали себё заслуженную славу... Вмёстё со славой они прiобрёли любовь Вождя, связаннаго
съ ними первымъ «ледянымъ походомъ». Эта любовь перенеслась и на армiю, носящую названiе
«Добровольческой», названiе близкое Вашему сердцу, названiе съ которымъ связаны Ваши
первые шаги на Великомъ крестномъ пути... Заботы Ваши и Вашихъ ближайшихъ
помощниковъ отданы полностью роднымъ Вамъ частямъ, которымъ принадлежитъ Ваше
сердце.

Для другихъ ничего не осталось.
Развё это не такъ. Въ то время, какъ Добровольческая армiя, почти не встрёчая

сопротивленiя въ своемъ побёдоносномъ шествiи къ сердцу Россiи, безпрерывно увеличивается
потокомъ добровольно становящихся въ ея ряды опамятавшихъ русскихъ людей. Кавказская
армiя, прошедшая за три посдёднихъ мёсяца съ непрерывными боями болёе тысячи верстъ и
взявшая число плённыхъ, въ десять разъ большее нежели она сама, истекая кровью въ неравной
борьбё и умирая отъ истощенiя, посылаетъ на Добровольческиiй фронтъ послёднiя свои силы.
Въ то время, какъ въ рядахъ Добровольческой армiи сражаются части, имёющiя въ своихъ
рядахъ до 70% офицеровъ (7-ая пёхотная дивизiя), полки Кавказской армiи ведутъ въ бой
есаулы, а сотни и роты — урядники и приказные. Въ то время, какъ тамъ, у Харькова,
Екатеринослава и Полтавы войска одёты, обуты и сыты, въ безводныхъ калмыцкихъ степяхъ
ихъ братья сражаются за счастье одной Родины, — оборванные, босые, простоволосые и
голодные. Чёмъ виновны они. Неужели тёмъ, что кучка негодяевъ одного съ ними края,
укрывшись въ тылу, отреклась отъ общей матери — Россiи. Неужели отвётственны за нихъ тё,
кто кровью своей оросилъ путь отъ Чернаго моря до Каспiя и отъ Маныча до Волги.
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Быть можетъ я ошибаюсь. Быть можетъ причина несчастiй моей армiи кроется въ томъ,
что я, а не другой, стою во главё ея. Благополучiе части, къ сожалёнiю, сплошь и рядомъ
зависитъ отъ того, насколько команиръ ея пользуется любовью старшаго начальника.
Раоположенiя начальства я никогда не искалъ, служа Родинё, а не начальниками Съ Вами
пошелъ и готовъ идти, пока не потеряю вёры въ возможность спасти Родину. Всё силы и
способности свои отдалъ ей и съ Вашей стороны, какъ Вашъ помощникъ, упрека заслужть не
могъ. Въ этомъ, полагаю, сомнёнiя быть не можетъ.

Мысля Pocciю также какъ и Вы Единой, Великой и Недёлимой, посколько могъ
боролся съ «самостийными» теченiями Кубани, твердо ограждая армiю свою отъ попытокъ
самостiйников сдёлать изъ нея орудiе политической борьбы.    Въ концё апрёля подъ влiянiемъ
нашихъ неудачъ вопросъ о созданiи «Кубанской армiи» прiобрёлъ особенно острый характеръ.
Генералъ Романовскiй письмомъ отъ 24-го апрёля увёдомилъ меня, что «мечты кубанцевъ
имёть свою армiю могутъ быть осуществлены. Это Главнокомандующiй и намётилъ исполнить.
Науменко, конечно, очень обрадовался». Учитывая всю опасность подобной мёры, я сдёлалъ
все возможное и во время пребыванiя Войскового Атамана и генерала Науменко у меня въ
Ростовё убёдилъ ихъ отказаться отъ созданiя Кубанской Армiи, о чемъ генералъ Филимоновъ и
сообщилъ Вамъ телеграммой. Наконецъ, когда въ послёднiй мой прiёздъ въ Екатеринодаръ на
совёщанiи у генерала Романовскаго по вопросу о созданiи Кубанской армiи Атаманъ
предложилъ мнё таковую, я въ присутствiи генераловъ Романовскаго, Плющевскаго, Науменко
ц Филимонова заявилъ послёднему, что «пока я командующiй Кавказской армiей, я не
отвётственъ за политику Кубани; съ той минуты какъ я явлюсь командующимъ Кубанской
армiей, армiей отдёльнаго государственнаго образованiя, — я буду отвётственъ за его политику,
а при томъ направленiи, которое взято нынё Кубанью, мнё, ставши во главё Кубанской армiи,
останется одно: скомандовать «взводами налёво кругомъ» и разогнать Законодательную Раду».

Безмёрно любя свою Родину, я не могу не принимать близко къ сердцу всё вопросы ея
бытiя; подчасъ, какъ человёкъ, я могу не сочувствовать тому или иному Вашему требованию, но,
какъ солдатъ, разъ пойдя за Вами, я первый подамъ примёръ безпрсекословнаго повиновенiя.
Моя жизнь на глазахъ у всёхъ, я дёйствую прямо и открыто и мои сотрудники свидётели того,
какъ пресёкалъ я въ корнё малёйшую попытку къ интригё. Моя совёсть чиста и упрекнуть мнё
себя не въ чемъ; но мысль, что я, оставаясь во главё моей армiи, могу невольно явиться
палачемъ ея, не даетъ мнё покоя...

Съ открытымъ сердцемъ, не допуская недомолвокъ я пишу Вамъ, разсчитывая на Вашъ
такой же откровенный отвётъ.

Уважающiй Васъ и сердечно преданный П . В р а н г е л ь ».

Я собирался выёхать въ Царицынъ 30-го iюля, однако, въ ночь съ 29-го на 30-ое
флотилiя красныхъ, прорвавшись съ сёвера, на разсвётё cтала бомбардировать Камышинъ. Въ
городё поднялась паника. Противникъ, выпустивъ нёсколько десятковъ снарядовъ, отошелъ на
сёверъ. Потери отъ бомбардировки оказались незначительны. Въ городё было убито два и
ранено нёсколько человёкъ и повреждено нёсколько домовъ. Населенiе вскорё успокоилось,
однако, я не счелъ возможныъ, во избёжанiе толковъ, уёхать въ этотъ день и выёхалъ лишь на
слёдующiй.

Немедленно по прибытiи въ Царицынъ, я вновь телеграфировалъ походному атаману
генералу Науменко:

«Полки растаяли. Изъ предназначенныхъ намъ за дань 131 вагоновъ
интендантскихъ грузовъ, не прибыло ни одного. Полученный нами на Кубани,
взамёнъ лёса31, грузъ муки задержанъ Вашими заставами32 на границё. Ежели такъ
будетъ продолжаться то не только войска откажутся воевать, но и повернутъ въ тылъ
противъ тёхъ, кто заставляетъ ихъ голодать».

Вмёстё съ тёмъ, я рёшилъ проёхать самъ въ Екатеринодаръ, дабы путемъ личныхъ
переговоровъ добиться у кубанскаго правительства срочной высылки мнё подкрёпленiй и
намётить мёры упорядоченiя снабженiя.

                                                                
31 Царицынскими лёсопромышленниками было пожертвовано армiи большое количество лёса. Въ

послёднемъ Кубань очень нуждалась. Я заключилъ договоры съ нёсколькими станицами о поставкё мнё взамёнъ лёса
муки. Договоры были заключены съ вёдома кубанскаго правительства.

32 Кубань вела съ главнымъ командованiемъ таможенную войну.
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Я отдалъ распоряженiе, чтобы 6-ая пёхотная дивизiя генерала Писарева была
направлена въ Царицынъ съ цёлью выдвиженiя на поддержку 1-го корпуса. Въ связи съ
ожидаемымъ подходомъ 6-ой пёхотной дивизiи, а въ дальнёйшемъ обёщанной мнё 2-ой
кубанской пластунской бригады и малой численности конныхъ частей, на совёщанiи 27-го iюля
была намёчена нёкоторая перегруппировка: пёхота, 6-ая пёхотная дивизiя. Сводная дивизiя
стрёлковыхъ полковъ конныхъ дивизiй, 3-ья пластунская бригада и имёвшая прибыть 2-ая
кубанская пластунская бригада — должны были войти въ составъ 1-го корпуса. Какъ корпусная
конница въ корпусё оставалась 4-ая кубанская дивизiя. Во главё корпуса оставался генералъ
Покровскiй. Вся конница сосредоточивалась на лёвомъ флангё. Во главё конной группы
долженъ былъ стоять генералъ Топорковъ.

Я приказалъ принять всё мёры для ускоренiя работъ по укрёпленiю Царицынской
позицiи.

1-го августа съ разсвётомъ противникъ на всемъ фронтё перешелъ въ рёшительное
наступленiе, нанося главный ударъ по обё стороны Саратовскаго тракта лёвофланговымъ
частямъ 4-го корпуса и частямъ 3-ей пластунской бригады, расположенной между деревнями
Французская — Макаровка. Послё сильной артиллерiйской подготовки красные настойчивыми
атаками прорвали фронтъ пластуновъ и вынудили ихъ къ быстрому отходу, чёмъ обнажился
лёвый флангъ 4-го корпуса; послёднiй, будучи тёснимъ съ фронта и глубоко обойденъ съ
фланга, вынужденъ былъ также начать отходъ. Вслёдствiе прорыва фронта группы на участкё
3-ей пластунской бригады, генералъ Покровскiй приказалъ войскамъ отойти на линiю Мёловое
— Ельшанка — Копенка — Грязнуха — В. Добринка — Добринскiй. Дабы поддержать части
генерала Покровскаго, Астраханскiй полкъ 6-ой дивизiи изъ состава отряда полковника Львова,
находившагося все еще въ слободё Николаевской, былъ переправленъ въ Камышинъ.
Остальныя части 6-ой дивизiи должны были спёшно двигаться туда же. Донской корпусъ къ 1-
ому августа располагался: 3-ья пластунская бригада въ раiонё село Тростянка; 4-ая пластунская
бригада въ рaioнё хуторовъ Марьевскiй — Никапоровскiй — Уваровскiй; 14-ая конная бригада,
оттёсненная за рёку Терса — въ раiонё Терсинка, Разливка, Сосновка. (Схема № 19).

Одновременно съ переходомъ въ наступленiе противъ частей Кавказской армiи
обнаружилось и давленiе противника на фронтё всего Донского корпуса. Положенiе
послёдняго становилось тяжелымъ. 10-ая донская конная бригада, все время доблестно
дёействовавшая на лёвомъ флангё нашей конной группы, поспёшила на поддержку родного
корпуса, отойдя за рёку Медвёдицу. Между правымъ флангомъ донцовъ и группой генерала
Покровскаго образовался разрывъ, которымъ поспёшили воспользоваться красные, быстро
занявъ Красный Яръ и поведя оттуда наступленiе на Неткачево и вдоль рёки Медвёдицы. Въ
виду глубокаго обхода своего лёваго фланга, генералъ Покровскiй приказалъ войскамъ группы
начать отходъ. Весьма тяжелый бой пришлось выдержать нашимъ войскамъ 6-го августа. Въ
виду громаднаго превосходства силъ противника (около 4 дивизiй пёхоты при 14 полкахъ
конницы, насчитывающихъ свыше 15 000 штыковъ, 7 000 шашекъ при 70 орудiяхъ), въ цёляхъ
сокращенiя фронта и дабы не подвергать правофланговыя свои части риску быть отрёзанными,
генералъ Покровскiй 5-го августа приказалъ войскамъ группы съ утра 6-го августа начать
отходъ на линiю Н. Добринка — Новыя Норки — Купцово.



148

Между тёмъ противникъ предупредилъ нашъ отходъ и самъ перешелъ въ настулленiе,
направляя главный ударъ на деревню Семеновку. Въ упорномъ бою разыгравшемся здёсь
Астраханскiй пёхотный полкъ и пластуны 3-ьей бригады были сбиты со своихъ позицiй и
окружены конницей красныхъ. 4-ая кубанская казачья дивизiя подъ начальствомъ полковника
Скворцова бросилась на выручку своей пёхоты, однако, будучи сама атакована, понесла
большiя потери и отошла въ раiонъ Смородинное. Остатки пёхоты (Астраханскiй полкъ,
сплошь укомплектованный изъ плённыхъ, почти полностью сдался въ плёнъ) были отведены
въ Дворянское, гдё и стали приводиться въ порядокъ. Въ то же время противникъ, наступая
вдоль желёзной дороги, продолжалъ тёснить наши части, отходящiя на Ременниково.

Продолжая отходъ на передовыя позицiи Камышина, войска одновременно
перегруппировались — пёхота сосредотачивалась къ правому флангу, конница къ лёвому, гдё
объединялась генераломъ Топорковымъ.

Глубокое продвиженiе противника во флангъ всей группы (разъёзды противника по
рёкъ Иловлё доходили до села Гусевки) и неудачный контръ-атаки генерала Топоркова
противъ наступавшей со стороны Коростино красной конницы вызвали необходимость
оставленiя Камышина безъ боя и отхода на рубежъ: рёка Сестренка — Бёлыя Горки — Таловка
— Саломатино.

Одновременно съ оставленiемъ нами Камышина началъ отходъ изъ слободы
Николаевской вдоль лёваго берега Волги отрядъ полковника Львова, все время отбивавшiйся
отъ насёдавшаго на него со всёхъ сторонъ противника.

Несмотря на тяжелые бои на фронтё армiи я рёшилъ проёхать въ Екатеринодаръ.
Встрёченпый на вокзалё генераломъ Науменко и чинами войскового штаба и принявъ
почетный караулъ Гвардейскаго дивизiона, я проёхалъ къ атаману. Обрисовавъ общее
положенiе, я заявилъ, что, если срочно мнё не будутъ высланы необходимыя пополненiя и армiя
моя не будетъ обезпечена продовольствiемъ, я Царицына не удержу, войска будутъ отброшены
въ безводную степь, гдё неминуемо погибнутъ, и путь на Кубань будетъ противнику открытъ.
Въ тотъ же вечеръ я присутствовалъ на засёданiи кубанскаго правительства, гдё я повторилъ то
же самое. Мои слова произвели желаемое впечатлёнiе. Члены правительства единодушно
обёщали мнё полную помощь. Атаманъ просилъ меня на слъдующiй день посётить
Законодательную Раду и тамъ повторить мой докладъ. Я изъявялъ согласiе. Мы условились,
что я прибуду въ раду къ 11 часамъ. Соотвётствующее приглашенiе отъ предсёдателя рады
должно было быть доставлено мнё утромъ. Отъёздъ въ Царицынъ я назначилъ въ 1 часъ дня.

Однако, до 111/2 часовъ я приглашенiя предсёдателя рады не получилъ. На конецъ въ
половинё двёнадцатаго прибылъ на вокзалъ весьма смущенный генералъ Науменко и съ нимъ
какой то офицеръ, отрекомендовавшiйся мнё, состоящимъ въ распоряженiи предсёдателя рады.
Офицеръ доложилъ мнё, что предсёдатель рады И. Макаренко «случайно узналъ отъ атамана» о
желанiи моемъ посётить раду, но, не имёя отъ меня соотвётствующаго заявленiя, не можетъ
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прислать мнё оффицiальнаго приглашенiя. — «Передайте предсёдателю рады», отвётилъ я, «что
въ качествё командующаго Кавказской армiей я готовъ былъ оказать радё честь посётить ее и
сдёлать докладъ о нуждахъ кубанскихъ частей. Объ этомъ я поставилъ въ извёстность вчера
атамана и членовъ правительства. Съ отдёльными просьбами къ господину Макаренко я
обращаться не буду. На фронтё идутъ жестокiе бои. Мое присутствiе тамъ необходимо. Я
выёзжаю черезъ полтора часа. По прiёздё въ армiю я поставлю въ извёстность мои части о томъ
отношенiи, которое встрётилъ ихъ командующiй въ лицё предсёдателя рады». — Прибывшiе
уёхали. Черезъ часъ посланецъ И. Макаренко вернулся и доложилъ мнё, что рада меня ждетъ.
Почти одновременно прибыли нёсколько членовъ рады, между ними представители черкесовъ,
прося меня прибыть на засёданiе рады. Я отказался, заявивъ, что назначенный часъ моего
отъёзда отложенъ быть не можетъ. Черезъ полъ часа я выёхалъ въ Царицынъ.

9-го августа закончилась перегруппировка армiи. Части 6-ой дивизiи (Саратовскiй
пёхотный полкъ нёсколько времени тому назадъ былъ переброшенъ на лёвый берегъ Волги, въ
помощь отряду генерала Мамонова) вдвинулись въ боевой порядокъ. Во главё 1-го кубанскаго
корпуса (остатки 3-ьей пластунской бригады, гренадерская бригада 6-ой дивизiи, 4-ая
кубанская казачья дивизiя, Сводно-горская конная дивизiя) сталъ генералъ Писаревъ,
смёнившiй заболёвшаго и эвакуированнаго генерала Покровскаго. 1-ый корпусъ продолжалъ
отходить вдоль Волги и Саратовскаго большака. 1-ая конная дивизiя, 1-ая и 2-ая кубанскiя
дивизiи и Ингушская конная бригада сосредоточились на лёвомъ флангё армiи. Объединенная
генераломъ Топорковымъ конная группа отходила въ общемъ направленiи вдоль рёки Иловли
и далёе на станцiю Котлубань. 9-го августа начали прибывать первые эшелоны пластуновъ,
переданной мнё наконецъ, 2-ой кубанской пластунской бригады.

Между тёмъ, противникъ противъ генерала Мамонова значительно усилившись,
продолжалъ наступленiе и части генерала Мамонова были оттёснены къ Пришибу и Цареву.

На прочихъ фронтахъ Вооруженныхъ силъ Юга продолжались наши успёхи. На
Астраханскомъ направленiи части генерала Эрдели, хотя и весьма медленно, все же
продвигались впередъ. Его передовыя конныя части подошли на 45 верстъ къ Астрахани.
Добровольцы подходили къ Курску, Одессё и Кiеву. Донская конница генерала Мамонтова,
брошенная въ глубокiй тылъ противника, была уже у Тамбова, разрушая желёзныя дороги,
взрыная артиллрiйскiе склады и распуская мобилизованный красныя части.

Работы по укрёпленiю Царицынской позицiи значительно подвигались. Стрёлковые
окопы были большей частью закончены, хотя ходы сообщенiя не были еще готовы.
Проволочныя загражденiя въ 3 — 1 кола имёлись передъ всёмъ фронтомъ, за исключенiемъ
крайняго праваго фланга, ближайшаго къ Волгё. Въ общемъ укрёпленная позицiя, при всей
своей незаконченности, могла дать обороняющимъ ее войскамъ значительныя преимущества и
придать увёренность въ ихъ силахъ. Однако все же трудно было разсчитывать, что эту
увёренность, необходимую для побёды, могутъ найти въ себё войска, хотя и доблестныя, но
перенесшiя крайне тяжелое отступленiе, обезкровленныя и потерявшiя значительную долю
своего былого порыва. Укрёпленная позицiя, какъ бы сильна она ни была, не могла чудесно
превратить отступающiя войска въ побёдоносныя. Необходимо было поддержать отходящiя
части свёжими силами, образовать хотя бы нёкоторый небольшой резервъ изъ свёжихъ войскъ.

Этотъ резервъ должны были составлять прибывающая 2-ая кубанская пластунская
бригада и части генерала Мамонова, которыя я рёшилъ оттянуть, ко времени подхода армiи къ
Царицыну, съ лёваго берега Волги. Къ 25-му августу ожидалось прибытiе 4 танковъ33. 2-ая
кубанская пластунская бригада (2, 4 и 8 пластунскiе батальоны) заканчивала свое
сосредоточенiе къ Царицыну въ серединё августа. Прибывъ съ фронта Добровольческой армiи,
она имёла въ своемъ ближайшемъ боевомъ прошломъ рядъ сравнительно легкихъ успёховъ и
являлась единицей безопорной боевой цённости. 3-ья кубанская казачья дивизiя генерала
Мамонова послё ряда блестящихъ дёлъ, ни испытавъ ни разу разслабляющаго влiянiя неудачъ,
полностью сохранила свой боевой пылъ. При томъ же, дёйствуя въ богатомъ, совершенно
нетронутомъ раiонё, части не успёли измотаться. Дивизiя была сравнительно большой
численности. Къ 20-му августа въ 5-ти полкахъ и 2-хъ отдёльныхъ дивизiонахъ было до 2 000
шашекъ. Что же касается Саратовскаго полка, то, какъ и прочiя полки 6-ой дивизiи (за
исключетнiемъ гренадеръ), пополненный, главнымъ образомъ, плёнными и съ ничтожнымъ

                                                                
33 Послё взятiя Царицына имёвшiеся въ армiи 6 танковъ были переброшены въ Добровольческую армiю.
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количествомъ кадроваго офицерскаго состава, онъ въ боевомъ отношенiи существенной силы не
представлялъ. Я вызвалъ въ Царицынъ телеграммами всёхъ находящихся въ отпуску и
командировкахъ строевыхъ начальниковъ, въ томъ числё генерала Улагая и успёвшаго
поправиться послё paнeнiя генерала Бaбieвa.

Между тёмъ армiя, ведя арьергардные бои и неся тяжелыя потери, продолжала
отступать. Численный составъ конныхъ полковъ дошелъ до 100 — 150 шашекъ. Стрёлковые
полки конныхъ дивизiй почти полностью были выведены изъ строя. Acтpaxaнcкiй полкъ 6-ой
пёхотной дивизiи былъ уничтоженъ вовсе.    Въ двухъ гренадерскихъ полкахъ оставалось вмёстё
450 штыковъ, 3-ья пластунская бригада была сведена въ батальонъ. Въ apтиллepiи вcлёдcтвie
значительныхъ потерь въ мaтepiaльнoй части, убыли и изнypeнiя лошадей батареи сведены
были въ 2-хъ и даже въ 1 opyдiйныя.

Вмёстё съ тёмъ, учитывая тяжелое пoлoжeнie apмiи, я тогда же приказалъ начать
эвaкyaцiю города. Согласно выработаннаго начальникомъ военныхъ соoбщeнiй, генераломъ
Махровымъ, плана, ежедневной отправкё съ обоихъ вокзаловъ Царицына подлежали семь
поёздовъ. Въ первую очередь эвакуировались имёющie военную цённость грузы, затёмъ
правительственныя, тыловыя и армeйcкiя yчpeждeнiя и наконецъ семьи служащихъ. Была
предоставлена возможность выёзжать и не служащему люду. Запись желающихъ была открыта
въ городской управё и у коменданта города. Отъёзжавшимъ разрёшалось брать лишь ручной
багажъ. По мёрё пpиближeнiя красныхъ apмiй къ Царицыну безпокойство среди нaceлeнiя
увеличивалось. Желающихъ выёхать оказывалось множество. Къ тому же несмотря на
зaпpeщeнie, oтъёзжaющie стремились увезти съ собой все движимое имущество. Поёзда
оказывались забитыми мебелью, мануфактурой и прочимъ. Благодаря ли растерянности и
нерадивости желёзнодорожной aдминиcтpaцiи, или вcлёдcтвie злонамёренной скрытой работы
агентовъ противника, эвaкyaцiя въ первые дни шла весьма неуспешно. Вмёсто намёченныхъ
семи эшелоновъ въ первый день удалось отправить лишь четыре, на тpeтiй ушло всего три
поёзда. Генералъ Махровъ жаловался, что ничего сдёлать не можетъ.

Взявъ съ собой нёсколько казаковъ моего конвоя, я лично отправился на вокзалъ, гдё
засталъ готовый къ отходу пaccaжиpcкiй эшелонъ. Большое число вагоновъ оказалось
груженными пьянино, зеркалами, мебелью и т. п. Я тутъ же приказалъ конвойцамъ выбрасывать
все это на платформу, ломать и рубить, приказавъ ocвoбoдившiecя вагоны отдать подъ казенные
грузы. Осматривая далёе грузившiеся на запасныхъ путяхъ эшелоны, я обнаружилъ рядъ
вагоновъ уже запломбированныхъ, гдё вмёсто того чтобы, какъ значилось по вёдомостямъ,
должны были находиться артиллерiйскiе грузы, оказались частные пассажиры, главнымъ
образомъ евреи, торговцы, выёзжавшiе съ принадлежавшими имъ товарами. Прижатые мною къ
стёнё они признались, что вагоны куплены ими. Деньги подёлили начальникъ станцiи,
составитель поёздовъ и сцёпщикъ. Я тутъ же арестовалъ этихъ лицъ и въ тотъ же день предалъ
военно-полевому суду по обвиненiю въ coдёйcтвiи успёху противника. Въ ту же ночь они были
по вёшены: двое на вокзалахъ города, одинъ на городской площади. Соотвётствующiй приказъ
мой былъ той же ночью отпечатанъ; я приказалъ расклеить его на всёхъ станцiяхъ желёзной
дороги. Съ этого дня эвакуацiя шла блестяще. Вмёсто намёченныхъ семи удалось ежедневно
отправлять восемь поёздовъ. Ко времени подхода красныхъ къ Царицыну эвакуацiя была
закончена.

12-го августа я получилъ отвётъ генерала Деникина на письмо мое отъ 29-го iюля:

«Глaвнoкoмaндyющiй
Вооруженными силами
на Югё Pocciи.

10 августа 1919 года.
№ 011686.
гор. Таганрогъ.
На № 3.
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Милостивый Государь
Баронъ Петръ Николаевичъ!

Я въ рядахъ Добровольческой армiи почти съ момента ея возникновенiя и съ 31-го
марта 1918 года стою во главё этой армiи, а затёмъ Вооруженныхъ силъ Юга Россiи.

Зарождалась Армiя, не имёя ничего: первыя пушки были выкраденныя, весь 1-й
Кубанскiй походъ, да въ значительной степени и 2-ой, Армiи приходилось снабжать себя
боевыми припасами отъ противника.

 Въ моментъ, когда я принялъ командованiе Армiей, въ боевомъ комплектё имёлось
едва по 10 — 20 выстрёловъ на орудiе, патроновъ въ запасё не было совсёмъ, собирали
растерянные большевиками при отступленiи ихъ къ Екатеринодару.

Вся исторiя Добровольческой армiи, а затёмъ Вооруженныхъ силъ на Югё Pocciи,
имёетъ характеръ напряженной, упорной, героической борьбы матерiально нищей, но богатой
духомъ армiи съ значительно превосход нымъ и гораздо лучше снабженнымъ противникомъ,
борьбы, въ которой, невзирая на превосходство силъ и снабженiя противника, подчиненныя
мнё войска своей доблестью и вёрой въ правоту своего дёла неизмённо по бёждали.

Правда, эти побёды давались не даромъ и многимъ изъ подчиненныхъ мнё
начальннковъ задачи казались не по силамъ и мнё иногда бросались упреки и давались совёты,
слёдуя которымъ армiи Юга Россiи, вёроятно, не достигли бы настоящихъ результатовъ. Но
долженъ сказать, что я, несмотря на всё трудности, переживаемыя различными участками
фронта, ни разу не слышалъ упрека въ несправедливости и лицопрiятiи и впервые слышу его
отъ Васъ. Обвиненiе это тяжкое, но не съ цёлыо оправдаться я отвёчаю Вамъ, а съ цёлью
возстановленiя исторiи вопроса, какъ она рисуется мнё.

Въ концё марта обстановка въ Каменноугольномъ paioнё складывалась чрезвычайно
неблагопрiятно для насъ: Вы въ своемъ письмё генералу Юзефовичу, выдержку изъ котораго
онъ представилъ мнё, при своемъ письмё отъ 30-го марта за № 04472, писали, что намъ все
равно не удержать Каменноугольнаго раiона; рекомендовали бросить его, и, оставивъ правый
берегъ Дона на однихъ донцовъ, Кавказскую Добровольческую армiю сосредоточить на
Царицынскомъ направленiи. Эта же мысль была повторена въ Вашемъ рапортё отъ 4 апрёля за
№ 82.

Тогда же начальникомъ моего штаба было отвёчено генералу Юзефовичу (письмо отъ 3
апрёля № 04767) о томъ, что хотя Царицынское на правленiе имёетъ очень серьезное значенiе,
тёмъ не менёе, по цёлому ряду соображенiй, выполнить этотъ планъ въ тотъ моментъ не
представлялось возможнымъ.

Въ половинё апрёля успёшное наступленiе большевиковъ за Манычъ и угроза
Тихорёцкой и Ростову вынудили меня усилить группу генерала Кутепова за счетъ Кавказской
Добровольческой армiи и войскъ Терско-Да гестанскаго края.

Какъ отъ Васъ, такъ и отъ Генерала Эрдели были взяты лучшiя кубанскiя дивизiи и
было взято столько, больше чего безъ ущерба для дёла взять нельзя было.

Вы, находясь въ то время во главё Кавказской Добровольческой армiи, считали, что съ
наличными силами удержать Каменноугольный раiонъ невозможно. Я по совокупности всей
обстановки считалъ, что бросить его намъ нельзя.

21-го апрёля началось наше успёшное наступленiе на Манычскомъ фронтё; положенiе
въ Каменноугольномъ раiонё продолжало ухудшаться и какъ ни нужна была пёхота на Манычё,
тёмъ не менёе ничего изъ Кавказской Добровольческой армiи перевести было нельзя.

Въ началё мая Вы испросили разрёшенiе прiёхать въ Торговую и здёсь доложили, что
всё предёлы перейдены и что необходимо генералу Май-Маевскому дать разрёшенiе на отходъ.
Здёсь же, въ виду неоднократно высказывавшегося Вами желанiя командовать армiей на
Царицынскомъ направленiи и въ виду сосредоточенiя здёсь крупной массы лучшей нашей
конницы, Вамъ предложено было объединить командованiе всей группой (Кавказской армiей),
на что Вы охотно согласились.

8-го мая была взята Великокняжеская, образована Кавказская армiя и я покинулъ
Манычскiй фронтъ.

Прiёхавъ изъ Ростова, Вы мнё докладывали, что 2-ая Кубанская пластунская бригада
стремится къ своимъ Кубанскимъ частямъ, на что я Вамъ отвётилъ, что мною намёчено
перебросить ее на Царицынскiй фронтъ о томъ, когда это сдёлать, въ то время не могло быть
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рёчи; Вы сами тогда только что прiёхали изъ Кавказской Добровольческой армiи и, конечно,
понимали насколько цёненъ на томъ фронтё каждый солдатъ. Во всякомъ случаё, до
постановки на фронтъ 7-ой дивизiи, 2-ая Кубанская пластунская бригада переброшена быть не
могла.

Что касается техническихъ средствъ, то артиллерiи Вы имёли вполнё достаточно, такъ
какъ сверхъ состоящей при Вашихъ дивизяхъ у Васъ была одна, а затёъмъ направлена и другая
гаубичныя батареи 2-ой артиллерiйской бригады, единственный тяжелый (съ 6-ти дм.
гаубицами) дивизiонъ былъ въ Вашей армiи, къ Вамъ же еще до Вашего прiёзда были
направлены — прибывшiй авто-броневой дивизiонъ и англiйскiй авiацiонный дивизiонъ.
Дальнёйшее усиленiе могло произойти бронепоёздами и танками, это усиленiе было обёщано,
но оно всецёло зависёло отъ возстановленiя жел. дороги. Къ моменту возстановленiя мостовъ
черезъ Салъ и Есауловскiй Аксай эти средства были въ Вашемъ распоряженiи.

Операцiю на Царицынъ можно было вести двояко: или идти на шеё разбитаго врага, не
давая ему опомниться и приготовиться къ встрёчё, или выждать техническiя средства, которыя
Вамъ были обёщаны и ни на одинъ день не запоздали.

Это можно было опредёлить только на мёстъ — не перегружена ли лошадь, везущая
кладь.

Вы писали, что не двинетесь впередъ ни на шагъ, несмотря на всё приказанiя. Но хотя
Васъ никто не заставлялъ и не стёснялъ во времени, Вы рёшили избрать первый опособъ
дёйствiй — идти на проломъ и это сдёлали, не ожидая техническнхъ средствъ, которыя, Вы
знали, будуть, какъ только будетъ готова желёзная дорога.

Эти средства, равно какъ и 7-ую дивизiю, Вы получили не послё кроваваго урока и не
вслёдствiе его, а какъ только была готова желёзная дорога и обозъ и артиллерiя 7-ой дивизiи
были запряжены.

Усилить Васъ не 7-ой дивизiей было нельзя, такъ какъ для этого надо было бы
остановить успёшное продвиженiе Добровольческой армiи и вытягивать части изъ боя.

По взятiи Царицына мнё очень хотёлось дать отдыхъ доблестной Кавказской армiи, но
въ резервъ ея я не оставлялъ, а 20-го iюня отдалъ директиву № 08878, согласно которой
Кавказская армiя должна была выйти на фронтъ Саратовъ — Ртищево — Балашовъ.

По Вашему докладу предполагалось, что Вы дадите частямъ отдыхъ въ Царицынё и что
донцы въ состоянiй будутъ гнать противника одни. Отдыхъ Вы опредёляли въ двё недёли. Я, не
зная въ какомъ видё отошелъ противникъ, не возражалъ Вамъ, и на другой день я не отмёнилъ
своего приказа, котораго и не отдавалъ, а приказалъ въ соотвётствiи съ общей обстановкой,
частью силъ преслёдовать противника (телеграмма отъ 22 iюня № 08911), что Вы и сдёлали,
какъ доносили, до полученiя моего приказанiя (донесенiе Ваше отъ 25 iюня № 01068).

Также не вёрно, что я приказалъ одну дивизiю перебросить на лёвый берегъ Волги. Я
такого приказанiя не отдавалъ. Въ директивё № 08878 буквально сказано: «Теперь же
направить отряды для связи съ Уральской армiей и для очищенiя нижняго плеса Волги». Какiе
будутъ отряды, предоставлялось всецёло Вашему усмотрёнiю, и я былъ свидётелемъ Вашего
разговора съ Генераломъ Мамоновымъ, когда Вы первоначально назначили одинъ полкъ, но
затёмъ по его просьбё измёнили Ваше рёшенiе.

Вы пишете, что у Васъ взяли 7-ую дивизiю, 2-ю Терскую пластунскую бригаду,
Осетинскiе конные полки и взамёнъ 7-ой пёхотной дивизiи не выслали обёщанной Вамъ 2-ой
Кубанской пластунской бригады.

Вы знали, что 7-ая пёхотная дивизiя дана Вамъ временно и подлежитъ возвращенiю для
замёны 2-й Кубанской пластунской бригады.    Вторую Терскую пластунскую бригаду Вы боевой
силой не считали и эта бригада, послё боевъ у Великокняжеской, была сведена въ одинъ
батальонъ, который насчитывалъ около 200 штыковъ. Также Вы не считали боевой силой
Осетинскiй конный полкъ, насчитывавшiй 60 шашекъ и Осетинскiй стрёлковый батальонъ,
который и сформированъ не былъ.

Вы охотно согласились на замёну этихъ частей двумя Ингушскими, двумя
Кабардинскими и Инородческимъ полками, которые тогда же къ Вамъ и прибыли.

А главное Вы забыли, что все это дёлалось вслёдствiе Вашего доклада.
Вёдь Вы же и Вашъ Начальникъ Штаба тогда поняли, что центръ тяжести переносится

на Курское и Кiевское направленiе, и представили мнё въ Царицынё письма (отъ 18 iюня №№
0963 и 0964) съ предложенiемъ образовать конную армiю въ раiонё Харькова и намёчали на
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Царицынскомъ направленiи оставить Кавказскую армiю, изъявъ изъ ея состава одинъ
Кубанскiй корпусъ, 1-ую конную дивизiю и Терцевъ. Вёдь это значительно больше того, что
взято и по количеству, а главное по качеству. Взяты такiя части, которыя Вы за боевую силу не
считали и которыя компенсированы соотвётственными частями. Правда, что Вами уводъ всехъ
перечисленныхъ дивизiй намёчался и съ Вашимъ уходомъ изъ Кавказской армiи.

Вторая Кубанская пластунская бригада задержалась въ бояхъ въ Добравольческой
армiи такъ же точно, какъ Вы до сего времени задержали 2-ю Терскую казачью дивизiю.

Вы пишете, что «обёщанный войскамъ отдыхъ былъ отмёненъ и наступленiе
возобновилось». Наступленiе возобновилось, но не по моему капризу, а потому, что этого
требовала обстановка, и приказъ начать наступленiе былъ отданъ не мной, а Вами.

Мотивы, почему Вашъ докладъ о сведенiи всёхъ Кубанскихъ частей въ одинъ корпусъ
не встрётилъ сочувствiя, Вамъ извёстны, но частично было предположено сократить число
штабовъ, не формировать 4-й Кубанской дивизiи, расформировать 4-й конный корпусъ, Вы
этого не сдёлали.

Далёе Вы пишете, что послё Камышина изъ состава Кавказской армiи перебрасывается
въ Добровольческую новая часть — Терская казачья дивизiя, упустивъ изъ вида, что это не
новая часть, а все та же, о которой было отдано приказанiе 20 iюня при моемъ посёщенiи
Царицына и которая Вами до сего времени была задержана.

Вы нёсколько разъ пишете о томъ, что отъ Васъ взято и что къ Вамъ ни одинъ человёкъ
не прибыль. Шестую пёхотную дивизiю Вы никогда въ расчетъ не принимаете. Я не знаю, идутъ
ли къ Вамъ пополненiя людьми съ Кубани, но на замёну Осетинъ Вы получили два
Кабардинскихъ конныхъ полка и два еще придутъ, получили Инородческiй полкъ и получаете
два полка и одинъ батальонъ Дагестанцевъ; взамёнъ 7-ой пёхотной дивизiи идетъ 2-ая
Кубанская пластунская бригада; отъ генерала Эрдели прибылъ 6-ой Кубанскiй пластунскiй
батальонъ.

Что касается 6-ой дивизiи, то она совершенно такого же типа, какъ почти всё наши
дивизiи и въ Добровольческой армiм и въ 3-мъ корпусё; ей послылается все тоже, что и въ
другiя дивизiи, и если она не можетъ сдёлаться боеспособной, то надо искать причины п можетъ
быть онё будутъ найдены.

Обмундированiе спецiально назначалось для этой дивизiи. Строевые офицеры,
поступающiе въ Штабъ Главнокомандующаго,почти всё назначаются въ Кавказскую армiю и
ихъ тамъ, повидимому, достаточно, иначе я не могу объяснить, что Вами формируются
стрёлковые полки для 1-й, 2-й и 4-й Кубанскихъ дивизiй.

Вы не довольны, что Ваше предположенiе относительно Астраханской операцiи не
получило одобренiя.

Можно ли было начинать операцiю на Астрахань въ то время, какъ съ сёвера противъ
Кавказской армiи сосредоточены были крупныя силы.

Вёдь, поворотъ части нашихъ силъ на югъ повелъ бы немедленно туда же и противника
и онъ ударилъ бы по нашимъ сообщенiямъ, не только по Вашимъ, но и по Донскимъ. На мои по
этому поводу соображенiя Вы отвётили, что, понятно, эту операцiю можно предпринимать
только послё разбитiя Камышинской группы. Камышинская операцiя кончилась и теперь армiя
едва сдерживаетъ фронтъ, можно ли при этихъ условiяхъ серьезно говорить о поворотё на
Астрахань и что было бы теперь, если бы этотъ поворотъ состоялся раньше.

Вопросы снабженiя, какъ я уже отмётилъ въ началё письма, дёйствительно у насъ
хромаютъ и Вы знаете, что вполнё наладить это дёло при общей разрухё промышленности, при
разстройствё транспорта, при самостiйности Кубани — выше моихъ силъ. Всё мёры, какiя
возможно, принимаются. Но вмёстё съ тёмъ Вы смотрите на довольствiе трофейными
снарядами какъ на нёчто ненормальное. Нётъ, это вполнё нормальное явленiе и мы бы не могли
существовать уже давно, если бы не имёли этого источника.

Мёстныя средства Вы, повидимому, считаете тоже чёмъ то, что въ расчетъ идти не
должно, такъ какъ съ одной стороны пишете о продоволь ственныхъ затрудненiяхъ, о томъ, что
армiя голодная, а съ другой стороны телеграфируете, что личныя силы и средства не достаточны
чтобы въ полной мёрё использовать богатства раiона (телеграмма Ваша генералу Санникову №
1447).

Какiя же основанiя были у Васъ бросить мнё обвиненiе въ особомъ благопрiятствованiи
Добровольческой армiи, какiя конкретныя данныя Вы можете привести. Развё не
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исключительно стратегическiя соображенiя все время руководили мной. Вёдь, когда генералъ
Май-Маевскiй велъ героическую, неравную борьбу въ Донецкомъ бассейнё, у него взяли на
Царицынское направленiе три дивизiи, хотя Вы считали силы Добровольческой армiи
совершенно недостаточными. Была взята дивизiя съ Сёвернаго Кавказа, невзирая на протесты
генерала Ляхова и Терскаго Атамана.

Неужели же теперь, когда передъ нами огромныя перспективы въ видё Кiева, Одессы,
Курска, намъ слёдуетъ отъ нихъ отказаться и гнать войска только къ Саратову. Но Вы сами же
писали, что теперь вопросъ рёшается на Курскомъ направленiи (письмо отъ 18-го iюня с. г. №
0963).

Вы пишете, что въ то время какъ Добровольческая армiя, почти не встречая
сопротивленiя, безпрерывно увеличивается притокомъ добровольно становящихся въ ряды ея
опомнившихся русскихъ людей, Кавказская армiя, истекая кровью въ неравной борьбё и
умирая отъ истощенiя, посылаетъ на Добровольческiй фронтъ послёднiя свои силы.

Согласуется ли это, хоть въ малёйшей степени съ дёйствительностью. Вёдь, подъ этими
послёдними силами надлежитъ разумёть 2-ую Терскую дивизiю, едва насчитывающую 520
шашекъ, сведенную въ бригаду и по Вашему отзыву и по отзыву Атамана совершенно
небоеспособную, по крайней мёрё въ семь разъ меньшую въ сравненiи съ тёми силами, которыя
Вы рекомендовали взять изъ Кавказской армiи. И Вы знаете, что въ это же время къ Вамъ идутъ
— шесть пластунскихъ и стрёлковыхъ батальоновъ, четыре конныхъ полка, (не считая двухъ
калмыцкихъ полковъ).

Вы меня вините въ томъ, что въ Добровольческую армiю поступаютъ добровольцы, а
Васъ не укомплектовываютъ. Вы прекрасно знаете условiя пополненiя. Русскiе люди на Вашемъ
пути такiе же, какъ и на пути Добровольческой армiи; въ свое время, оцёнивая Царицынское
направленiе, Вы ихъ настроенiе предполагали даже лучше, чёмъ въ Малороссiи. Ну, а
воздёйствовать на Кубань, къ сожалёнiю, въ большей мёрё, чёмъ я это дёлаю, не могу, равно
какъ не могу ихъ заставить брать къ себё въ полки «солдатскихъ» офицеровъ.

Издали у другихъ все кажется лучше. Вамъ кажется, что Добровольческая армiя идетъ,
не встрёчая сопротивленiя, но Вы не учитываете, что въ то время, какъ собственно Кавказская
армiя занимаетъ фронтъ въ 40 верстъ, въ это же время фронтъ Добровольческой армiи почти
800 верстъ; что спасать создавшееся трудное положенiе на Донскомъ фронтё будетъ все та же
Добровольческая армiя.

Въ свое время я отъ Генерала Краснова получалъ упреки, что я добровольческiя части
разворачиваю гдё то въ Донецкомъ бассейнё, а не шлю къ нему на фронтъ.

Теперь я отъ Васъ и отъ генерала Сидорина получаю требованiя Добровольческiя части
посылать въ Кавказскую и Донскую армiи.    Не иронiя ли въ параллели тёхъ упрековъ, которыя я
отъ Васъ получилъ теперь и которые получилъ отъ Вашего начальника штаба въ апрёлё, когда
онъ представлялъ выдержки изъ Вашего письма, отстаивавшаго Царицынское направленiе.

Вы пишете: «въ то время, какъ тамъ у Харькова, Екатеринослава и Полтавы, войска
одёты, обуты и сыты, въ безводныхъ калмыцкихъ степяхъ ихъ братья сражаются за счастье
одной Родины, оборванные, босые, простоволосые и голодные», а генералъ Юзефовичъ въ
письмё отъ 30-го марта № 04472 пишетъ о войскахъ, которымъ по Вашему, я особо
благопрiятствую (Добровольцы): «надо ихъ пополнить, дать имъ отдохнуть, сохранить этихъ
великихъ страстотерпцевъ, босыхъ, раздётыхъ, вшивыхъ, нищихъ, великихъ духомъ, на своихъ
плечахъ, своимъ потомъ и кровью закладывающихъ будущее нашей Родины, — сохранить для
будущаго. Всему бываетъ предёлъ. И эти безсмертные могутъ стать смертными».

И Вы знаете, что этимъ страстотерпцамъ ни одного дня отдыха не было дано.
Въ свое время надо было кому-то отстаивать Каменноугольный раiонъ и отстаивали

безропотно Добровольцы, теперь надо кому-то быть въ безводныхъ и голодныхъ степяхъ,
которыя къ тому же, по Вашимъ же теле граммамъ, не такъ ужъ безводны и голодны, и куда Вы
въ свое время и просили сосредоточить Кубанцевъ, считая это направленiе наиболёе
блестящимъ и побёднымъ.

Странно мнё все это писать; вёдь, это такъ просто возстановить при малёйшей
объективности. Еще болёе странно входить въ обсужденiе личныхъ отношенiй. Никто не вправё
бросать мнё обвиненiй въ лицепрiятiи. Никакой любви ни мнё не нужно, ни я не обязанъ
питать. Есть долгъ, которымъ я руководствовался и руководствуюсь. Интрига и сплетня давно
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уже плетутся вокругъ меня, но меня онё не затрагиваютъ и я имъ значенiя не придаю и лишь
скорблю, когда онё до меня доходятъ.

Уважающiй Васъ А. Д е н и к и н ъ ».
Отвётъ Главнокомандующаго произвелъ на меня самое тяжелое впечатлёнiе. Въ немъ

ярко отразились стратегическiе взгляды Главнокомандующаго:»Неужели же теперь», писалъ
генералъ Деникинъ, «когда передъ нами огромныя перспективы въ видё Кiева, Одессы, Курска,
намъ слёдуетъ отъ нихъ отказаться и гнать войска только къ Саратову». Какъ и въ «Московской
директивё» въ стремленiи овладёть пространствомъ забывались основные принципы стратегiи.

Главнокомандующiй придалъ своему отвёту полемическiй характеръ. Считая, что,
«если бы онъ слёдовалъ совётамъ подчиненныхъ ему начальниковъ, то армiи Юга Россiи,
вёроятно, не достигли бы настоящихъ результатовъ», генералъ Деникинъ не останавливался
передъ недостойными намеками.

Упоминая о томъ, что изъ Кавказской Армiи взято «и по количеству и по качеству»
много меньше того, что предлагалъ я самъ, когда настаивалъ на необходимости, удерживая
Царицынъ и выдёливъ часть силъ для содёйствiя Астраханской операцiи, сосредоточить
крупную конную массу въ раiонё Харькова, генералъ Деникинъ бросалъ мнё обидный намекъ:
«правда, что Вами уводъ всёхъ перечисленныхъ дивизiй намёчался и съ Вашимъ уходомъ изъ
Кавказской Армiи». Это была очевидная передержка: когда я предлагалъ переброску части силъ
изъ Кавказской Армiи, я имёлъ въ виду, что на остающiяся силы будетъ возложена задача
удержанiя Царицына и дёйствiя на второстепенномъ Астраханскомъ направленiи; и я
возражалъ противъ ослабленiя армiи, когда ей было поставлено «Московской директивой»
«выйти на фронтъ Саратовъ — Ртищево — Балашовъ, смёнить на этихъ направленiяхъ Донскiя
части и продолжать наступленiе на Пензу — Рузаевку — Арзамасъ и далёе Нижнiй-Новгородъ,
Владимiръ, Москву!!.» Едва ли можно было допустить, что эта разница въ стратегической
обстановкё ускользнула отъ Главнокомандующаго...

Упрекая меня въ томъ, что я, указывая на взятыя у меня части, не упоминалъ о тёхъ,
которыя мнё даны взамёнъ, генералъ Деникинъ указывалъ, что ко мнё «придутъ» два конныхъ
Кабардинскихъ полка, что я «получу» два полка и одинъ батальонъ Дагестанцевъ, что взамёнъ
7-ой дивизiи «идетъ» 2-ая Кубанская пластунская бригада.

Главнокомандующiй не могъ не знать, что 7-ая дивизiя взята у меня въ концё iюня, а
обёщанная взамёнъ ея 2-ая пластунская бригада полтора мёсяца спустя еще не прибыла, что
большая часть обёщанныхъ частей и не можетъ прибыть въ ближайшее время.

Странно было читать въ письмё Главнокомандующаго: «Я не знаю, идутъ ли къ Вамъ
пополненiя съ Кубани». Возможно ли было, чтобы Главнокомандующiй не зналъ? Или, что
«Кавказская Армiя занимаетъ фронтъ въ 40 верстъ», когда помимо сорокаверстнато фронта на
сёверё, войска Кавказской армiи дёйствовали по обёимъ берегамъ Волги на Астраханскомъ
направленiи. Это не могло не быть извёстнымъ Главнокомандующему.

Не могъ не знать генералъ Деникинъ и того, что раiонъ дёйствiй Добровольческой
Армiи по сравненiю съ пустыннымъ Задоньемъ неизмёримо болёе богатъ мёстными средствами
и населенiемъ, могущимъ поставить добровольцевъ въ войска, и когда онъ писалъ, что я
просилъ сосредоточить Кубанцевъ въ эти «не такъ уже безводныя и голодныя степи», «считая
это направленiе наиболёе блестящимъ и побёднымъ», онъ не только бросалъ мнё недостойный
намекъ, но и грёшилъ противъ истины.

Если доселё вёра моя въ генерала Деникина какъ Главнокомандующаго и успёла
поколебаться, то послё этого письма и личное отношенiе мое къ нему не могло остаться
прежнимъ.

Хотя письмо и вызвало раздраженiе противъ меня Главнокомандующаго, но оно
несомнённо имёло и благопрiятныя послёдствiя. Штабъ Главнокомандующаго, получивъ,
вёроятно, соотвётствующiя указания свыше, сталъ относиться къ нуждамъ моей армiи съ
полнымъ вниманiемъ.

Въ ночь на 20-ое августа отрядъ генерала Мамонова благополучно переправился черезъ
Волгу и сосредоточился въ Царицынё. Я произвелъ смотръ славнымъ полкамъ 3-ьей дивизiи.
Послё смотра дивизiя выступила на присоединенiе къ нашей конной группё. Командованiше
надъ послёдней принялъ генералъ Улагай. 2-ая кубанская пластунская бригада и саратовцы
были выдвинуты на позицiю и должны были принять на себя отходящiя войска. (Схема № 20).
Къ 20 августа стали, наконецъ, подходить и пополненiя съ Кубани.
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22-го августа части 1-го Кубанскаго корпуса вели бой на линiи Пичуга — выс. 471, а
конная группа въ раiонё х. х. Варламовъ — Араканцевъ. Къ вечеру конная группа, оставивъ
передовыя части на линiи Древняго Вала, сосредоточилась у ст. Котлубань, гдё къ ней подошла
3-ья кубанская дивизiя.

Части 1-го кубанскаго корпуса въ теченiе дня 22-го августа удержали свое
расположенiе, но около 9-ти часовъ вечера 4-ая кубанская казачья дивизiя была вытёснена изъ
раiона выс. 392. Вслёдствiе этого генералъ Писаревъ рёшилъ отвести войска 1-го кубанскаго
корпуса на укрёпленную позицiю. Это и было выполнено въ теченiе ночи на 23 августа и утра
23-го августа безъ помёхи со стороны противника.

Такимъ образомъ въ 9 часовъ 23-го августа главныя силы Кавказской армiи заняли
слёдующее расположенiе (схема № 21): жидкiя цёпи 1-го кубанкаго корпуса, въ составъ
котораго вошли Саратовскiй пёхотный полкъ и 2-ая кубанская пластунская бригада, заняли
укрёпленную Царицынскую позицiю; конная группа генерала Улагая расположилась уступомъ
впереди у ст. Котлубань. Расположенiе конной группы не позволяло противнику маневрировать
въ полосё между желёзной дорогой Царицынъ — Поворино и Дономъ въ обходъ укрёпленной
позицiи и составляло угрозу для наступленiя красныхъ противъ 1-го корпуса.

Между тёмъ Х-ая совётская армiя, преслёдуя наши отходящiя части, тоже разбилась на
двё группы; наиболёе сильная, — 28-ая стрёлковая дивизiя, усиленная матросскимъ полкомъ и
конной бригадой «товарища» Городовикова, должна была продолжать движенiе на югъ вдоль
Саратовскаго большака, а 37, 38 и 39 стрёлковыя дивизiи приняли на западъ, имёя общее
направленiе на станцiю Котлубань. Конница противника, ослабленная переброской корпуса
Буденнаго къ Воронежу, по невыясненнымъ причинамъ къ 23 августа оставалась нёсколько въ
тылу и не могла оказать достаточно полнаго coдёйcтвiя 37-ой, 38-ой и 39-ой дивизiямъ.
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На    23 августа, какъ это выяснилось изъ захваченныхъ нами документовъ, красный
командующiй армiей, Егоровъ, поставилъ своимъ войскамъ задачей — «овладёть Царицыномъ».
Совёть Народныхъ Комиссаровъ и «Главковерхъ» Каменевъ придавали овладёнiю «Краснымъ
Верденомъ» исключительное значенiе.

Первый участокъ укрёпленной позицiи отъ Волги до балки Грязная занимался
Саратовскимъ пёхотнымъ полкомъ, лёвый отъ балки Грязная до желёзной дороги — 2-ымъ и 8-
ымъ пластунскими батальонами. Въ резервё корпуса остатки гренадеръ и 3-ей пластунской
бригады были расположены въ восточной части села Городище и 4-ый пластунскiй батальонъ
въ селё Уваровка. Наблюденiе за рёкой Волгой возложено на Саратовскiй конный дивизiонъ.
Что касается двухъ конныхъ дивизiй, подчиненныхъ генералу Писареву, то 4-ая кубанская
дивизiя должна была перейти въ корпусной резервъ южнёе станцiи Разгуляевка, а Сводно-
горская дивизiя получила приказанiе идти въ резервъ командующаго армiей въ село Ивановку34,
обё дивизiи вслёдствiе большого утомленiя людей и лошадей задержались съ выполненiемъ
указанныхъ передвиженiй и временно оставались въ непосредственной близости укрёпленной
позицiи (4-ая кубанская дивизiя въ селё Городище, а Сводно-Горская въ селё Уваровка).
Считая себя въ совершенной безопасности, дивизiи стояли разсёдланными и люди отдыхали.

Эвакуацiя Царицына къ подходу армiи закончилась. Мой штабъ перешелъ въ поёздъ,
который стоялъ наготовё на городскомъ вокзалё. Я съ генераломъ Шатиловымъ и нёсколькими
офицерами штаба оставался въ городё. Послёднiй казался вымершимъ.

Выполняя поставленное краснымъ командованiемъ заданiе, 28-ая совётская дивизiя,
наступая вдоль большой дороги, около полудня заняла село Орловку и, развернувшись, послё
полудня повела наступленiе на фронтъ рёка Волга — балка Грязная. Атака поддерживалась
чрезвычайно напряженнымъ огнемъ наземной артиллерiи и Волжской флотилiей красныхъ,

Главный ударъ красные направили по дорогё Прудки — Городище. Наступленiе велось
густыми цёпями и весьма рёшительно.

Атакованный по всему фронту Саратовскiй пёхотный полкъ, пополненный плёнными,
не выдержалъ и при приближенiи красныхъ цёпей къ проволокё, прекратилъ огонь и началъ
сдаваться. Благодаря измёнё Саратовскаго пёхотнаго полка, весь атакованный участокъ
укрёпленной позицiи перешелъ въ руки красныхъ.

Выдвинутый генераломъ Писаревымъ изъ своего резерва изъ села Уваровки 4-ый
пластунскiй батальонъ повелъ контръ-атаку черезъ западную часть села Городище, но почти
сейчасъ же остановился, не будучи въ силахъ сдержать превосходнаго по силё противника.
Восточнёе Городища гренадеры не могли выдвинуться изъ балки Мокрая Мечетка и держались
съ трудомъ. Взводъ 3-ьей кубанской пластунской батареи, ставъ на открытую позицiю къ сёверу
отъ Городищенской церкви съ величайшимъ самоотверженiемъ разстрёливалъ въ упоръ
наступающiя цёпи красныхъ, которые уже начинали спускаться въ село Городище. Къ этому
времени 4-ая кубанская и Сводно-горская дивизiи, отдыхавшiя въ тылу и лишенныя, по
условiямъ мёстности, возможности видёть бой, но безпокоимыя общей обстановкой тревоги,
посёдлали лошадей и начали строиться на скатахъ балки Мокрая Мечетка, откуда имъ
открывалась картина боя. Дивизiи не успёли получить приказанiй, но положенiе было
настолько ясно и необходимость немедленнаго вступленiя въ бой конницы представлялась
настолько очевидной, что какъ командующiй 4-ой кубанской дивизiей полковникъ Скворцовъ,
такъ и командующiй Горской дивизiей полковникъ Шинкаренко, не сговорившись между
собой, рёшили ударить на врага.

4-ая кубанская дивизiя атаковала между Саратовскимъ большакомъ и селомъ
Городище, а Сводно-горская дивизiя въ общемъ направленiи дороги къ Прудки — Городище.
Конная атака была настолько для противника неожиданной и велась настолько стремительно,
что побёдоносная до того пёхота красныхъ не могла выдержать удара и обратилась въ
безпорядочное бёгство. Наша конница, понесшая во время атаки значительныя потери, гнала
противника за проволочныя загражденiя, на которыхъ красные, не находя выхода, или гибли,
или сдавались. Преслёдованiе продолжалось почти до села Орловки и было остановлено лишь
развертыванiемъ резервовъ красныхъ и сильнымъ артилерiйскимъ огнемъ. По окончанiи атаки
обё дивизiи начали собираться внутри нашей укрёпленной позицiи, къ сёверу отъ села
Городище.

                                                                
34 25 верстъ южнёе Царицына.
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Въ этой первой атакё конницы были совершенно разгромлены всё прорвавшiяся части
28-ой стрёлковой дивизiи, потерявшiя помимо большого числа убитыхъ 800 плённыхъ и много
пулеметовъ.

Оставленные саратовцами окопы занялъ 4-ый пластунскiй батальонъ. Такимъ образомъ
положенiе на наиболёе угрожаемомъ направленiи было возстановлено, а противнику нанесенъ
тяжкiй ударъ. Войска окрылились, увёровали въ побёду.

Съ началомъ сраженiя я выёхалъ изъ Царицына на поле боя, къ станцiи Разгуляевка,
куда прибылъ во время первой атаки нашей конницы. Я только что разыскалъ генерала
Писарева, какъ послёднiй получилъ донесенiе отъ командира Саратовскаго коннаго дивизiона,
наблюдавшаго берегъ Волги: приданный къ 28-ой совётской стрёлковой дивизiи, матросскiй
полкъ подъ прикрытiемъ сильнёйшаго артиллерiйскаго огня съ судовъ рёчной флотилiи велъ
наступленiе между Волгой и Саратовскимъ большакомъ, гдё наши оборонительныя работы
были еще не закончены и проволочныя загражденiя мёстами еще отсутствовали. Почти не
встрёчая сопротивленiя, устремившись главнымъ образомъ черезъ участокъ, сданный
саратовцами, матросскiй полкъ овладёлъ всёмъ правымъ флангомъ нашей позицiи и,
распространяясь далёе на югъ, занялъ на окраинё города орудiйный и французскiй заводы;
отдёльныя группы красныхъ, пройдя французскiй заводъ, приближались уже къ домамъ города
Царицына. Я приказалъ генералу Писареву атаковать прорвавшагося противника во флангъ
гренадерами и послалъ по телефону приказанiе генералу Шатилову спёшно выдвинуть на
сёверную окраину города мой конвой. Генералъ Шатиловъ самъ уже отдалъ это приказанiе —
дивизiонъ конвойцевъ уже двинулся на рысяхъ. Сёвъ въ автомобиль, я помчался къ 4-ой
кубанской дивизiи, которая только что послё своей атаки отошла въ лощину къ югу отъ деревни
Разгуляевки и едва успёла спёшиться. Я приказалъ полковнику Скворцову атаковать
матросовъ во флангъ въ общемъ направленiи на орудiйный заводъ, стремясь отрёзать
прорвавшихся.

Отдавъ приказанiе полковнику Скворцову, я помчался въ городъ. По улицамъ тянулись
отходящiе обозы, шли длинные транспорты раненыхъ, обгоняя повозки, спёшили кучки
тянувшихся въ тылъ солдатъ, бёжали испуганные, растерянные обыватели, съ узлами
домашняго скарба... У помёщенiя штаба стояли два грузовика, грузились послёднiе телефонные
и телеграфные аппараты. Тутъ же стояли посёдланные, мои и начальника штаба, кони и
нёсколько конвойныхъ казаковъ. Генералъ Шатиловъ отдавалъ распоряженiя послёднимъ
остававшимся еще въ городё офицерамъ штаба; офицеры спёшили на вокзалъ, гдё стоялъ еще,
готовый къ отходу, поёздъ штаба.

Приказавъ отправить штабной поёздъ на станцiю Сарепта, а автомобилямъ штаба,
проёхавъ мостъ черезъ рёку Царицу, ожидать за мостомъ приказанiй, мы съ генераломъ
Шатиловымъ сёли на коней и въ сопровожденiи нёсколькихъ ординарцевъ и конвойныхъ
казаковъ рысью направились къ сёверной окраинё города. Я рёшилъ, въ случаё необходимости
оставить городъ, отходить съ войсками. Мы подъёзжали къ вокзалу, когда надъ городомъ
прогудёлъ снарядъ. Снарядъ ударилъ въ одинъ изъ желёзнодорожныхъ пакгаузовъ, раздался
взрывъ, черный клубъ дыма взвился надъ вокзаломъ. Пыхтя отходилъ со станцiи поёздъ штаба.
Другой снарядъ ударилъ недалеко отъ насъ въ какой то домъ — деревянная постройка пылала...
Стрёляла прорвавшаяся съ сёвера непрiятельская флотилiя.

Намъ встрётился конвоецъ съ донесенiемъ. Конвойцы, спёшившись, наступали на
орудiйный заводъ, противникъ отходилъ.

Мы выёхали за городъ, направляясь къ хутору Лежневу, гдё я оставилъ генерала
Писарева. Стало темнёть. Бой впереди затихъ, изрёдка гремёли артиллерiйскiе выстрёлы.

— «Отходящихъ частей не видно. Вёроятно, войска удержались», замётилъ генералъ
Шатиловъ.

— «Наша контръ-атака во флангъ должна была остановить противника. Я не дождался
самой атаки, но думаю, что противникъ отброшенъ», согласился я.

Мы подъёхали къ хутору Лежневу, когда стало совсёмъ темно.    Во дворё усадьбы
стояли кони, въ окнахъ свётился огонь.

— «Положенiе полностью возстановлено», доложилъ генералъ Писаревъ. Онъ только
что получилъ подробное донесенiе съ нашего праваго фланга.

Полковникъ Скворцовъ съ тремя полками 4-ой кубанской дивизiи и 3-ьимъ
Кабардинскимъ полкомъ, получивъ отъ меня приказанiе, атаковалъ красныхъ.
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Полки, окрыленные своимъ первымъ успёхомъ, стремительно бросились въ атаку и,
несмотря на жестокiй огонь съ судовъ, смяли матросовъ. Красные матросы, оборонявшiеся
ожесточенно, были почти полностью уничтожены. Одновременно подошедшiй на рысяхъ,
спёшившiйся на окраинё города, конвой вытёснилъ передовыя части красныхъ съ
французскаго завода.

Въ наши руки попало много пулеметовъ. Плённыхъ, благодаря упорству боя, было
взято всего около 500 человёкъ. Остатки красныхъ бёжали за линiю Рыковъ — Орловка.

Двинутая изъ села Городище наша пёхота (гренадеры) безпрепятственно заняла
правофланговый участокъ укрёпленной позицiи, полностью возстановивъ положенiе.

Напряженность боя стала падать. Противникъ ограничивался сильнымъ
артиллерiйскимъ огнемъ по всему фронту отъ Волги до балки Грязной. Только на участкё къ
сёверу отъ села Городище, красные около 6-ти часовъ вечера произвели еще одну попытку
наступленiя и овладёли было частью нашихъ окоповъ, но были отброшены нашей контръ-
атакой и отошли къ Орловкё.

Мы въ полной темнотё вернулись въ Царицынъ. На вокзалё я нашелъ переданным по
телеграфу донесенiя генерала Улагая и Савельева.

Бой нашей конницы у Котлубани былъ также для насъ успёшенъ. Какъ упоминалось
выше, здёсь къ вечеру 22-го августа сосредоточилась вся конная группа генерала Улагая (1-ая
конная, 2-ая и 3-ья кубанскiя дивизiи, Ингушская конная бригада), оставившая передовыя
части по линiи Древняго Вала. Съ утра 23-го августа части 37-ой, 38-ой и 39-ой стрёлковыхъ
совётскихъ дивизiй перешли въ наступленiе на станцiю Котлубань и потёснили наши
поредовыя части.

Сохраняя сосредоточенное расположенiе, генералъ Улагай умышленно допустилъ
наступленiю красныхъ развиться, далъ имъ подойти къ участку желёзной дороги: мостъ черезъ
рёку Котлубань — ст. Котлубань, послё чего сразу же перешелъ въ стремительное контръ-
наступленiе, атакуя всей массой конницы, поддержанной огнемъ нёсколькихъ бронепоёздовъ.
Пёхота красныхъ не выдержала удара и бросилась бёжать. Наша конница преслёдовала
противника примёрно до линiи выс. 471 — хуторъ Варламовъ — хуторъ Араканцевъ, послё чего,
согласно приказанiй генерала Улагая, снова собралась къ станцiи Котлубань. Въ бою подъ
Котлубаныо нами было захвачено 4 орудiя, 60 пулеметовъ и болёе 4 000 плённыхъ.

Генералъ Савельевъ, противъ котораго противникъ съ утра также перешелъ въ
наступленiе, заслонившись частью силъ съ фронта, обрушился своей конницей на лёвый
флангъ красныхъ, разбилъ врага и, обративъ въ бёгство, захватилъ 7 орудiй, 30 пулеметовъ и 1
370 плённыхъ.

За весь день мы взяли всего 11 орудiй, 104 пулемета и около 7 000 плённыхъ. Но самое
важное было то, что этотъ успёхъ вернулъ войскамъ вёру въ побёду, вдохнулъ новыя силы
истомленнымъ и подавленнымъ 250-тиверстнымъ отступленiемъ полкамъ.

Мы ночевали на вокзалё. Я спалъ въ служебномъ кабинетё начальника станцiи,
положивъ на диванъ свою бурку и подложивъ подъ голову сёдельную подушку.

Красное командованiе, понесшее жестокое пораженiе, не отказывалось, однако, отъ
продолженiя борьбы.

Съ разсвётомъ 24-го противникъ возобновилъ свои атаки на всемъ фронтё между
Волгой и Дономъ. Части генерала Писарева въ теченiе дня неоднократно переходили въ контръ-
атаки.

Къ вечеру 24-го мы удержали всё свои пoзицiи На лёвомъ флангё генералъ Улагай
вновь одержалъ крупный успёхъ, захвативъ 1 590 плённыхъ и пулеметы. Въ то же время
генералъ Савельевъ, преслёдуя разбитаго наканунё противника, довершилъ его пораженiе,
вновь захвативъ плённыхъ и пулеметы.

Ночью противникъ сдёлалъ налетъ аэроплановъ на городъ, сбросилъ нёсколько бомбъ,
не причинивъ вреда. Мы съ генераломъ Шатиловымъ и нашимъ небольшимъ оперативнымъ
штабомъ вернулись на жительство въ городъ. Штабъ армiи оставался въ поёздё на станцiи
Сарепта.

25-го противникъ, видимо выдохшiйся, ограничился артиллерiйской стрёльбой. Къ
вечеру прибыли въ Царицынъ танки и я намётилъ 26-го перейти въ общее наступленiе.

Послё сраженiя 23-го августа группировка красныхъ оставалась неизмённой: 1) 28-ая
стрёлковая дивизiя съ приданными ей частями — къ сёверу отъ укрёпленной Царицынской
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позицiи въ раiонё села Орловка; 2) разбитыя 37-ая, 38-ая и 39-ая дивизiи, нёсколько
усилившiяся подошедшими съ сёвера конными частями — къ сёверу и сёверо-востоку отъ
станцiи Котлубань въ раiонё хуторовъ праваго берега рёки Сакарки и станцiи Качалинская. Двё
эти группы не имёли непосредственной связи по фронту, что позволяло намъ бить врага по
частямъ.

Утромъ 24-го августа въ раiонъ разъёздъ Конный — хуторъ Безродненскiй была
переброшена Сводно-Горская дивизiя, развёдка которой въ теченiе 24-го и 25-го августа
выяснила, что красные занимаютъ лишь сравнительно узкiй фронтъ отъ Волги по сёверной
сторонё Орловской балки; правый флангъ ихъ опредёлился у верховьевъ этой балки и
обезпечивался сравнительно слабыми силами конницы, — 28-мъ коннымъ полкомъ, или даже
частью его. Красные настолько мало опасались за свой фроитъ, что къ сёверо-западу отъ
верховьевъ балки Орловская въ раiонё балокъ Забазная и Грачи нигдё не было даже ихъ
развёдывательныхъ частей и наши разъёзды, не встрёчая противника, проходили на высоту
471. Только къ вечеру 25-го августа здёсь появились мелкiе разъёзды красныхъ.

Въ общемъ же правый флангъ 28-ой стрёлковой дивизiи оставался совершенно
неприкрытымъ и между нимъ и ближайшими къ нему частями Качалинской группы имёлся
абсолютно никёмъ не занятый промежутокъ около 20 верстъ.

Я рёшилъ вести главную атаку противъ Орловской группы красныхъ именно со
стороны хутора Безродненскаго, охватывая ея висящiй въ воздухё правый флалгъ и выходя въ
тылъ противнику. Для этого въ раiонё хутора Безродненскаго должна была быть сосредоточена
ударная группа съ прибывшими танками. Одновременно части 1-го Кубанскаго корпуса
должны были перейти въ наступленiе на Орловку съ фронта. Для сформированiя ударной
конной группы приходилось извлечь часть конницы изъ состава конной группы генерала
Улагая. Бои послёдняго у станцiи Котлубань не позволили сдёлать это ранёе 26-го и
наступленiе пришлось отложить на одинъ день, назначивъ его на 27-го августа. (Схема № 22).

Ближайшее руководство всей операцiей было возложено на временно командующаго 1-
ымъ Кубанскимъ корпусомъ генерала Писарева. Конная группа генерала Бабiева въ составё 3-
ьей Кубанской и Сводно-Горской дивизiй съ танками должна была, сосредоточившись въ
раiонё хутора Безродненскаго, на разсвётё 27-го августа атаковать противника съ сёвера отъ
Орловской балки, нанося ему ударъ во флангъ и тылъ. Одновременно гренадеры и части 2-ой
Кубанской пластунской бригады, имёя за собой 4-ую Кубанскую дивизiю, должны были,
перейдя въ нacтyплeнie на участкё рёка Волга — балка Грязная, атаковать Орловку съ фронта.

Около 7-ми часовъ конная группа генерала Бaбieвa сосредоточилась у хутора
Бeзpoднeнcкiй и, перейдя главными силами балку, приступила къ выпoлнeнiю охватывающаго
маневра. Танки съ однимъ коннымъ полкомъ двигались нёсколько правёе главныхъ силъ
конной группы отъ Безымяннаго хутора, что въ одной верстё южнёе хутора Безродненскаго,
прямо къ верховьямъ Орловской балки. Въ своемъ движенiи танки натолкнулись на сторожевое
охраненiе 28-го совётскаго коннаго полка, которое крайне поспёшно отошло, послё чего по
всему фронту красныхъ распространилось извёстiе о появленiи нашихъ боевыхъ машинъ.
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Эффектъ, произведенный на противника этимъ извёстiемъ, былъ такъ великъ, что
пёхотныя части 28-ой стрёлковой дивизiи, не ожидая не только атаки, но даже и появленiя
нашихъ танковъ, начали поспёшный отходъ на сёверъ, бросивъ почти безъ сопротивленiя свои
позицiи къ сёверу отъ Орловской балки, которыя и были очень легко заняты пёхотой генерала
Писарева.

Между тёмъ конница генерала Бабiева, имёя впереди части Сводно-Горской дивизiи,
успёла выйти къ сёверу отъ верховьевъ Орловской балки и, тёсня 28-ой совётскiй конный
полкъ, подходила къ запруженному отступающей пёхотой, артиллерiей и обозами
Саратовскому большаку. Атака частей Сводно-горской дивизiи обратила отступленiе
противника въ безпорядочное бёгство. Весь участокъ большой дороги отъ Орловки до высотъ
южнёе Пичуги включительно былъ усёянъ брошенными орудiями, повозками и различнаго
рода имуществомъ. 28-ая стрёлковая дивизiя избёгла полнаго уничтоженiя только благодаря
появленiю со стороны села Орловки красной конной бригады «товарища» Городовикова,
прикрывавшей съ юга отходъ своей пёхоты и сохранившей полный порядокъ. Бригада эта
оттёснила на западъ малочисленные полки Горской дивизiи, причемъ былъ убитъ герой
Кабарды полковникъ Зауръ-Бекъ-Серебряковъ. Подоспёвшая 3-ья кубанская дивизiя
отбросила конницу красныхъ. Преслёдуемый Сводно-горской и 4-ой кубанской дивизiями
противникъ въ большомъ разстройствё отошелъ за Пичугу и, хотя здёсь наше преслёдованiе за
утомленiемъ коней прiостановилось, продолжалъ безостановочно отступать къ Дубовкё.
Нёкоторыя пёхотныя части красныхъ бёжали за Дубовку.

Наша пёхота и 3-ья кубанская дивизiя остановились въ раiонё Орловки. Я проёхалъ къ
нимъ и поздравилъ войска съ новой побёдой.

Къ вечеру въ Орловку была оттянута 4-ая кубанская дивизiя. Тамъ собралась вся
группа генерала Писарева. Впереди, у Пичуги оставалась Сводно-горская дивизiя, ведшая
развёдку на Пичужинскую, Дубовку и Прудки.

Въ результатё дня 27-го августа, хотя Орловская группа красныхъ и избёгла полнаго
уничтоженiя, тёмъ не менёе ей былъ нанесенъ жестоiй ударъ. Красные потеряли 13 орудiй,
много пулеметовъ и около 2 000 плённыхъ. 28-ая совётская дивизiя была почти полностью
уничтожена.

Въ бояхъ 23-го — 27-го августа II-ая и Х-ая красныя армiи были жестоко разгромлены,
оставивъ въ нашихъ рукахъ около 18 000 плённыхъ, 31 орудiе и 160 пулеметовъ. Окрыленная
побёдой, Кавказская армiя вновь обрёла свои силы. Войска съ вёрою смотрёли впередъ.

Поёздка моя въ Екатеринодаръ и переговоры съ атаманомъ и членами правительства
оказались не безплодными. Пополненiя съ Кубани стали подходить. Укрывавшiеся въ
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станицахъ казаки массами возвращались на фронтъ. Полки быстро пополнялись. Послё письма
моего генералу Деникину штабъ главнокомандующаго сталь весьма внимателенъ, просьбы
моего штаба быстро исполнялись. Армiя получила часть уже давно обёщаннаго обмундированiя
и пёхотныя и пластунскiя части одёлись въ англiйскiе френчи, шинели и прекрасные, прочные
ботинки.

Захваченной у противника артиллерiей укомплектовывались наши батареи, число
орудiй въ большинствё батарей стало нормальнымъ. Огромные, попавшiе въ наши руки
непрiятельскiе обозы, давали возможность сформировать войсковые и армейскiе транспорты.
Работы по дальнёйшему укрёпленiю позицiи неустанно продолжались. Къ 5 — 6 сентября весь
фронтъ позицiи до самой Волги затянулся проволокой. Строились блиндажи для позицiонной
артиллерiи. Наши аэропланы ежедневно совершали налеты въ тылъ красныхъ, бомбардировали
непрiятельскiе резервы, отыскивали и забрасывали бомбами красныя батареи. Англiйскимъ
отрядомъ летчиковъ были потоплены нёсколько вооруженныхъ непрiятельскихъ пароходовъ.

Городъ, хотя и опустёвшiй, понемногу возвращался къ нормальной жизни. Въ виду
эвакуацiи всего гражданскаго управленiя всё заботы о занятой войсками мёстности перешли къ
моему штабу. Я назначилъ состоящаго въ моемъ распоряженiи графа Гендрикова, бывшаго
Орловскаго губернатора, начальникомъ города; послёдшiй съ помощью оставшихся въ
Царицынё двухъ членовъ управы принялъ на себя заботы о городскомъ благоустройствё.

Между тёмъ на Черноярокомъ направленiи упорные бои не прекращались. Подтянувъ
къ Черному Яру части, взятые изъ состава IV-ой и Х/-ой красныхъ армiй, противникъ перешелъ
въ наступленiе противъ частей генерала Савельева (Астраханская конная дивизiя, вновь
сформированные стрёлковые полки 2-ой Кубанской и Горской дивизiй), стремясь выйти къ
Сарептё на сообщенiя Кавказской apмiи. Въ рядё упорныхъ боевъ наши части понесли тяжелыя
потери. Особенно тяжела была потеря тяжко раненаго ружейной пулей въ голову начальника
Астраханской дивизiи генерала Савельева. Блестящiй кавалерiйскiй начальникъ, прекрасно
разбиравшiйся въ обстановкё, храбрый и рёшительный онъ весьма удачно въ теченiе двухъ
мёсяцевъ дёйствовалъ со своей дивизiей, обезпечивая тылъ армiи съ юга.

Къ 27-ому августа красные заняли Райгородъ. Дальнёйшее ихъ продвиженiе угрожало
общему положенiю Кавказской армiи. (Схема № 23).

Я рёшилъ послё побёды 27-го августа перебросить на Черноярское направленie 3-ью
кубанскую дивизiю, объединивъ командованiе всёми войсками на этомъ направленiи въ рукахъ
начальника послёдней генерала Бабiева35. Ему ставилось задачей разбить противника и въ
дальнёйшемъ овладёть Чернымъ Яромъ, чтобы разъ навсегда покончить съ Черноярской
группой красныхъ.

Рядомъ успёшныхъ боевъ генералъ Бабiевъ отбросилъ противника въ укрёпленный
Черноярскiй лагерь. Часть его конницы, обойдя Черный Яръ съ юга, вышла къ Волгё на участкё

                                                                
35 Съ возвращенiемъ въ строй генерала Бабiева, временно командовавшiй 3-ьей дивизiей генералъ Мамоновъ

былъ назначенъ начальникомъ вакантной 2-ой дивизiи.
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Грачевская — Соленое Займище. Съ 1-го по 10-ое сентября части генерала Бабiева захватили
около 3 000 плённыхъ, 9 орудiй и 15 пулеметовъ. Черноярская группа красныхъ потеряла свою
активность.

На сёверномъ фронтё Кавказской армiи красные спёшно пополняли и приводили въ
порядокъ свои разбитая въ концё августа армiи. 7-го сентября противникъ повелъ второе
наступленiе на Царицынъ, избёгая прежняго дробленiя на двё изолированныхъ, одна отъ
другой, группы и направляя главный ударъ на Котлубань.

Наша группировка въ общемъ оставалась прежней: 1-ый кубанскiй корпусъ на
укрёпленной Царицынской позицiи, имёя конницу и пластуновъ на передовой позицiи, къ
сёверу отъ Орловской балки, и Саратовскiй конный дивизiонъ въ хуторё Безродненскомъ;
конница генерала Улагая, усиленная 4-мъ пластунскимъ батальономъ и танками, у станцiи
Котлубань. (Схема № 24).

8-ого сентября завязался бой передовыхъ частей на линiи балка Сухая Мечетка —
высота 392 — балка Грачи — хуторъ Грачевскiй. 9-го сентября противникъ повелъ энергичное
наступленiе на станцiю Котлубань со стороны хуторовъ Варламовъ и Араканцевъ, направляя въ
то же время крупныя силы конницы корпуса Жлобы западнёе рёки Котлубань во флангъ и
тылъ генералу Улагаю. Движенiе это сперва имёло успёхъ, и передовыя части красныхъ
проникли почти до хуторовъ Разсошинскихъ. Ударъ 1-ой конной дивизiи, угрожавшей отрёзать
противника, вынудилъ конницу Жлобы поспёшно отойти на сёверъ — положенiе къ западу отъ
желёзной дороги было возстановлено. Въ раонё непосредственно прилегающемъ къ желёзной
дорогё 4-ый пластунскiй батальонъ удержалъ свое расположенiе. Далёе на востокъ генералъ
Мамоновъ со 2-ой кубанской дивизiей, поддержанной танками, не допустилъ противника
перейти линiю Древняго Вала.

Въ общемъ день прошелъ для насъ успёшно. Однако, силы противника далеко не были
исчерпаны. Я предвидёлъ повторенiе атакъ на группу генерала Улагая и поспёшилъ усилить ее
за счетъ 1-го Кубанскаго корпуса, перебросивъ къ Котлубани сначала Кабардинскую дивизiю
(бывшая Сводно-Горская), а за тёмъ и бригаду 1-ой кубанской дивизiи. 10-го сентября бой
возобновился. Считая наиболёе угрожаемымъ свой правый флангъ, генералъ Улагай
сосредоточилъ къ востоку отъ желёзной дороги между станцiей Котлубань и хуторъ Грачи, подъ
общимъ начальствомъ генерала Мамонова, 2-ую кубанскую дивизiю, Кабардинскую дивизiю и
бригаду 1-ой кубанской дивизiи со всёми танками; непосредственные подступы къ станцiи
Котлубань оборонялъ 4-ый пластунскiй батальонъ, поддерживаемый бронепоёздами; къ западу
отъ желёзной дороги оставался 4-ый Конный корпусъ генерала Топоркова, въ составё 1-ой
конной и 4-ой кубанской дивизiи и Ингушской конной бригады. Группировка эта оставалась
неизмённой во все время послёдующихъ боевъ.

Съ утра 11-го сентября красные возобновили наступленiе противъ группы генерала
Улагая, ведя главную атаку значительными силами пёхоты и конницы восточнёе желёзной
дороги. Остановивъ сосредоточвннымъ огнемъ многочисленныхъ батарей и выдвиженiемъ
танковъ пёхоту красныхъ, генералъ Мамоновъ перешелъ въ рёшительное наступленiе черезъ
хуторъ Грачи и далёе на сёверъ и сёверо-востокъ. Опрокинувъ врага и неотступно преслёдуя
его до села Прудки, онъ почти полностью уничтожилъ красную пёхоту, взявъ нёсколько тысячъ
плённыхъ и много трофеевъ. Одновременно 4-ый конный корпусъ отбросилъ конницу Жлобы
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къ хуторамъ Араканцевъ и Заховаевъ. На ночь группа генерала Улагая вновь сосредоточилась
въ раiонё хуторъ Грачи — станцiя Котлубань — хуторъ Котлубанскiй.

Одновременно съ успёшнымъ боемъ конницы генерала Улагая, 1-й кубанскiй корпусъ
11-го сентября тоже перешелъ въ наступленiе по всему фронту, сбилъ противника и отбросилъ
его въ раiонъ Дубовки, занявъ передовыми частями Пичугу.

Въ бояхъ 9 — 11 сентября красные понесли значительныя потери убитыми, ранеными и
плёнными. Пёхотныя части противника, пришедшiя въ полное разстройство, были отведены на
сёверъ отъ линiи Пинчужинская — Прудки, и только конница Жлобы оставалась выдвинутой
впередъ передъ правымъ флангомъ своей разбитой армiи. Конница эта предпринимала еще разъ
частичную попытку атаковать группу генерала Улагая 13-го сентября, но попытка эта была
сравнительно легко отбита нами, и части «товарища» Жлобы поспёшно отошли на сёверъ.

Послё боя 13-го сентября на сёверномъ фронтё армш вновь наступило затишье. Я
поспёшилъ воспользоваться этимъ, дабы завершить операцiи на южномъ направленiи.
Закончившая укомплектованiе 3-ья кубанская пластунская бригада и часть снятой съ сёвернаго
фронта артиллерiи были направлены къ генералу Бабiеву. Послёднему ставилась задача
овладёть Чернымъ Яромъ. Къ сожалёнiю генералъ Бабiевъ, прекрасный кавалерiйскiй
начальникъ, плохо умёлъ пользоваться пёхотой и съ поставленной ему задачей не сумёлъ
справиться. Начатая имъ безъ достаточной артиллерiйской подготовки 24-го сентября атака
укрёпленной Черноярской позицiи не удалась. 3-я пластунская бригада понесла громадныя
потери и къ дальнёйшимъ активнымъ дёйствiямъ оказалась уже неспособной. Противникъ,
оставаясь за проволокой, продолжалъ удерживать Черный Яръ.

27-го сентября противникъ на сёверё по всему фронту между Волгой и Дономъ вновь
перешелъ въ наступленiе, нанося главный ударъ своей конницей «товарищей» Думенко и
Жлобы. Конница красныхъ, сосредоточенная въ станицё Качалинской, направлялась вдоль
Дона черезъ хуторъ Вертячiй съ задачей выйти въ тылъ Кавказской армiи. (Схема № 25).

Настойчивыя атаки, веденныя красными въ полосё между Волгой и желёзной дорогой,
къ вечеру 27-го сентября были всюду отбиты нами. Наши части захватили много плённыхъ. Въ
этотъ день въ бою у хутора Грачи былъ убитъ командовавшiй правофланговой группой
конницы генерала Улагая генералъ Мамоновъ. Это была для армiи невознаградимая потеря. Къ
западу отъ желёзной дороги конницё красныхъ, наступавшей въ подавляющихъ силахъ, удалось
занять хуторъ Вертячiй.

28-го сентября напряженность боевъ къ востоку отъ желёзной дороги значительно
ослабёла. Жестокая неудача, понесенная красными наканунё, исчерпала ихъ порывъ.

Между тёмъ конница Думенко и Жлобы съ утра двинулась на югъ черезъ хуторъ
Песковатскiй и далёе по Песковатской балкё въ общемъ направленiи на станцiю Карповка.
Около 11 часовъ конница эта вступила въ бой съ двумя слабыми полками 1-ой конной дивизiи
на высотахъ къ западу отъ хуторовъ Бабуркинъ — Алексёевскiй. Встрётивъ сопротивленiе,
красная конница прiостановила свое наступленiе и около 12 часовъ, не достигнувъ станцiи
Карповка и опасаясь за свой тылъ, повернула назадъ на хуторъ Вертячiй, гдё и заночевала.
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Я послалъ приказанiе генералу Улагаю перейти въ наступленiе, нанося ударъ въ тылъ
конницё противника, стремясь прижать ее къ Дону. Къ сожалёнiю генералъ Улагай послё ряда
тяжелыхъ боевъ замёшкался и далъ возможность противнику 29-го сентября, потёснивъ части
4-го коннаго корпуса, выйти въ глубокiй тылъ армiи. Послё полудня красные заняли станцiю
Карповка, захвативъ линiю желёзной дороги Лихая — Царицынъ.

Армiя еще разъ переживала часы крайняго напряженiя. Въ распоряженiи моемъ почти
не было свободныхъ силъ.

Утромъ въ этотъ день я выёхалъ на станцiю Чиръ, условившись встрётиться съ
командующимъ Донской армiей. Мы хотёли сговориться о совмёстныхъ дальнёйшихъ
дёйствiяхъ. Поёздъ генерала Сидорина уже стоялъ на станцiи Чиръ. Въ поёздё командующаго
армiей засталъ я недавно вернувшагося послё продолжительнаго рейда въ тылъ красныхъ
генерала Мамонтова. Имя генерала Мамонтова было у всёхъ на устахъ. Донской войсковой
кругъ торжественно чествовалъ его, газеты были наполнены подробностями рейда.

Я считалъ дёйствiя генерала Мамонтова не только неудачными, но явно преступными.
Проникнувъ въ тылъ врага, имёя въ рукахъ крупную массу прекрасной конницы, онъ не только
не использовалъ выгодности своего положенiя для разгрома войскъ противника, но явно
избёгалъ боя, все время уклоняясь отъ столкновенiй.

Полки генерала Мамонтова вернулись обремененные огромной добычей въ видё
гуртовъ племенного скота, возовъ мануфактуры и бакалеи, столоваго и церковнаго серебра.
Выйдя на фронтъ нашихъ частей генералъ Мамонтовъ передалъ по радiо привётъ «родному
Дону» и сообщалъ что везетъ «Тихому Дону» и «роднымъ и знакомымъ» «богатые подарки».
Дальше шелъ перечень «подарковъ», включительно до церковной утвари и ризъ.
Радiотелеграмма эта была принята всёми радюстанцiями. Она не могла не быть извёстна и
штабу Главнокомандующего. Однако, генералъ Мамонтовъ не только не былъ отрёшенъ отъ
должности и преданъ суду, но ставка явно его выдвигала...

Мы только что сёли завтракать, какъ генералъ Шатиловъ вызвалъ меня къ
телеграфному аппарату. Онъ успёлъ передать мнё, что станцiя Карповка красными занята, какъ
токъ прервался... Я оказался отрёзаннымъ отъ своей армiи.

Я рёшилъ во что бы то ни стало вернуться къ своимъ войскамъ. Условившись съ
генераломъ Сидоринымъ о послёдующихъ дёйствiяхъ, причемъ онъ обёщалъ мнё отдать
распоряженiе своимъ правофланговымъ частямъ перейти въ наступленiе, и приказавъ поёзду
своему слёдовать въ Царицынъ черезъ Ростовъ и Торговую, я выёхалъ автомобиломъ на хуторъ
Верхнецарицынскiй. Со мною ёхалъ адъютантъ. На случай встрёчи красной конницы мы
вооружились пулеметомъ. Сумерки быстро спускались. Мы мчались, напряженно вглядываясь
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въ даль. Въ полную темноту прибыли мы въ хуторъ Верхнецарицынскiй, забитый
многочисленными обозами. Передавались слухи о томъ, что конница противника уже въ
Царицынё, что поёздъ мой захваченъ красными. Не останавливаясь я проёхалъ на станцiю
Тингуту и отсюда на паровозё помчался въ Царицынъ. Въ часъ ночи я былъ уже въ Сарептё,
откуда по аппарату связался съ начальникомъ штаба. Генералъ Шатиловъ находился
попрежнему на станцiи Воропоново, куда я съ началомъ операцiи перенесъ свой оперативный
штабъ, такъ какъ противникъ послёднiе дни безпрерывно обстрёливалъ городъ съ лёваго берега
своей артиллерiей.

Красные, занявъ станцiю Карповка, дальше не продвигались. Генералъ Шатиловъ
отдалъ распоряженiе срочно перебросить къ Карповкё изъ Царицына единственный, бывшiй въ
его распоряженiи, 2-ой Манычскiй полкъ (Астраханской дивизiи).

Оправившiйся 4-ый конный корпусъ перешелъ въ наступленiе со стороны высоты 444, а
генералъ Улагай двинулъ наконецъ въ тылъ краснымъ черезъ хуторъ Котлубанскiй группу
полковника Муравьева въ составё Кабардинской дивизiи, Ингушской и Дагестанской конной
бригады, а затёмъ и части 2-ой кубанской дивизiи.

Чувствительные къ угрозё своимъ сообщенiямъ красные начали оттягивать свои силы
отъ станцiи Карповка, вступивъ въ бой съ полковникомъ Муравьевымъ въ раiонё хуторовъ
Разсошинскихъ. Къ разсвёту подошелъ Манычскiй полкъ, вскорё занявшiй станцiю Карповка.

30-го сентября красная конница, тёснимая нашей, отошла къ хутору Вертячему, гдё въ
теченiе всего дня вела бой съ частями полковника Муравьева, объединившаго командованiе и
надъ 4-ымъ коннымъ корпусомъ.

1-го октября Думенко и Жлоба очистили хуторъ Вертячiй и отошли сперва къ станцiи
Качалинская, а затёмъ и дальше на сёверъ къ станцiи Иловлинской. Продвиженiе донцовъ на
сёверъ заставило красное командованiе вскорё оттянуть съ моего фронта свою конницу. Это
позволяло моей армiи самой перейти въ наступленiе.

1-го октября я вернулся изъ Воропоново въ Царицынъ. Противникъ продолжалъ
изрёдка обстрёливать городъ. Одинъ осколокъ попалъ въ крышу моего вагона. Однако, вскорё
наша воздушная развёдка обнаружила батарею врага. Замёченныя двё шестидюймовыя
гаубицы были атакованы нашей эскадрильей. Удачными попаданiями метательныхъ снарядовъ
непрiятельская артиллерiя была приведена къ молчанiю.

Проёздомъ изъ Пятигорска въ Таганрогъ пр\ёхалъ навёстить меня
главноначальствующiй Сёвернаго Кавказа генералъ Эрдели.

Онъ, между прочимъ, сообщилъ мнё о дошедшихъ до него слухахъ, будто бы между
мною и генераломъ Деникинымъ за послёднее время «нелады». Говорили, что я разошелся съ
Главнокомандующимъ не только въ вопросахъ военныхъ, но и политическихъ. Имя мое будто
бы противопоставлялось генералу Деникину правыми общественными кругами, недовольными
политикой главного командованiя.

Все это, конечно, не имёло основанiе. Сидя безвыёздно въ Царицынё, я былъ далекъ отъ
политической жизни. Изъ крупныхъ общественныхъ дёятелей я мало кого зналъ. Однако, въ
нездоровой атмосферё тыла чья то незримая рука продолжала вести недостойную игру.

4-го октября всё части сёвернаго фронта Кавказской армiи перешли въ наступленiе.
Сломивъ въ рядё боевъ ослабленнаго предыдущими неудачами противника, взявъ нёсколько
тысячъ плённыхъ, большое число орудiй и пулеметовъ, наши части къ 10 октября вышли
главными силами на линiю Дубовка — хуторъ Шишкинъ, гдё и остановились, выдвинувъ
передовыя части на высоту села Лознаго.

Третье наступленiе красныхъ окончилось также неудачно, какъ и первыя два. Въ
шестинедёльныхъ упорныхъ бояхъ Царицынская группа противника, въ составъ которой вошли
части II-ой, IV-ой, Х-ой и ХI-ой красныхъ армiй, была жестоко разгромлена. Духъ противника
былъ сломленъ. Между тёмъ успёвшая отдохнуть и значительно пополниться Кавказская
армiя, послё ряда одержанныхъ побёдъ, успёла совершенно окрёпнуть. Опасность Царицыну
можно было считать на долгое время устраненной.

Главнокомандующiй поздравилъ армiю съ побёдой, отмётивъ въ телеграммё, что
«талантливое руководство командующаго армiей и доблесть войскъ обезпечили побёду».

6-го октября я отдалъ армiи приказъ:
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« ПРИКАЗЪ
Кавказской Армiи

№ 465.

Ст. Сарепта 6 октября 1919 года.

Славныя войска Кавказской армiи,
Два мёсяца тому назадъ противникъ, собравъ многотысячныя полчища,

бросилъ ихъ на Царицынъ. Истомленные четырехсотверстнымъ походомъ черезъ
безводную Калмыцкую степь, съ рядами, порёдёвшими въ кровавыхъ бояхъ подъ
Великокняжеской, Царицыномъ и Камышиномъ, Вы были сильны одной лишь
доблестью. Безтрепетно приняли Вы ударъ во много разъ сильнёйшаго врага.

Отходя шагъ за шагомъ, съ безмёрнымъ мужествомъ отбивая жестокiе удары
противника. Вы дали мнё время укрёпить Царицынъ и собрать на помощь Вамъ
войска.

Въ рёшительномъ сраженiи 23 — 26 августа Вы разгромили II-ую и Х-ую
непрiятельскiя армiи и десятитысячную конницу врага, наступавшiя на Царицынъ съ
сёвера. 18 000 плённыхъ, 31 орудiе и 160 пулеметовъ стали Вашей добычей.

Обратясь на югъ. Вы въ бояхъ съ 1-го по 10-ое сентября нанесли полное
пораженiе обходившимъ Васъ съ тыла частямъ IV-ой и Х/-ой непрiятельскихъ армiй,
вновь захвативъ 3 000 плённыхъ, 9 орудiй и 15 пулеметовъ.

Выдвинувъ подкрёпленiя, врагъ съ мужествомъ отчаянiя черезъ 15 дней
пытался повторить ударъ. Въ бояхъ съ 28-го сентября по 3-ье октября всё бёшенныя
атаки его отбиты, и 4-го октября армiя перешла въ наступленiе.

Нынё противникъ отброшенъ къ сёверу отъ города на 50 верстъ, и Царицыну
въ настоящее время опасность не угрожаетъ.

Блестящая разработка операцiи штабомъ армiи, во главё съ генераломъ
Шатиловымъ, прекрасное руководство боемъ старшихъ начальниковъ, генераловъ
Улагая, Писарева, Топоркова, Бабiева, Савельева и Мамонова, доблесть начальниковъ
всёхъ степеней и беззавётная храбрость войскъ обезпечили побёду.

Ура Вамъ, славные Орлы Кавказской армiи.
Генералъ В р а н г е л ь ».

Работа моего штаба въ теченiе всего перiода лётней кампанiи дёйствительно достойна
была благодарности. Генералъ Шатиловъ въ должности начальника штаба армiи оказался для
меня совершенно незамёнимымъ помощникомъ. Блестящаго ума, выдающихся способностей,
обладая болыпимъ военнымъ опытомъ и знаниями, онъ при огромной работоспособности
умёлъ работать съ минимальной затратой времени. Дёло у него буквально горёло. Избавляя
меня отъ многочисленныхъ второстепенныхъ вопросовъ и принимая на себя, когда того
требовали обстоятельства, отвётственныя рёшенiя, онъ въ то же время не посягалъ на свободу
моихъ, составляя въ этомъ случаё рёдкое исключенiе среди наиболёе способныхъ офицеровъ
нашего генеральнаго штаба. Помимо служебныхъ, я былъ связанъ съ Шатиловымъ и старыми
дружескими отношенiями.

Составъ ближайшихъ сотрудниковъ моего штаба былъ такъ же весьма удаченъ. Часть
изъ этихъ сотрудниковъ, какъ-то дежурный генералъ генералъ Петровъ, начальникъ артиллерiи
генералъ Макёевъ, начальникъ военныхъ сообщенiй генералъ Махровъ, состояли въ штабё еще
въ бытность начальникомъ штаба генерала Юзефовича, другiе, какъ генералъ-квартирмейстеръ
генералъ Зигель и начальникъ снабженiй генералъ Вильчевскiй, начали работу свою уже при
генералё Шатиловё. Работа начальника снабженiй требовала отъ послёдняго въ настоящихъ
условiяхъ особенныхъ способностей. Несмотря на огромныя богатства мёстными средствами
занятой войсками Юга Россiи территорiи и крупную матерiальную помощь въ военномъ
снабженiи, оказываемую намъ англичанами, войска во воемъ нуждались. Главные органы
снабженiй ставки не соправлялись съ своей задачей и не умёли должнымъ образомъ
использовать рессурсы страны. Доставляемое англичанами имущество большей частью
растрачивалось и въ то время, какъ не только всё тыловыя управленiя и учрежденiя, но и
значительное число обывателей были одёты въ свёжее англiйское обмундированiе, войска
получали самое ничтожное количество вещей.
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Еще 7-го сентября я писалъ генералу Романовскому:

«Командующiй
Кавказской Армiей

Глубокоуважаемый
Иванъ Павловичъ!

Мёсяцъ тому назадъ я обратился съ письмомъ къ Главнокомандующему, въ
коемъ съ полной откровенностью изложилъ печальное состоянiе моей армiи,
явившееся слёдствюмъ цёлаго ряда возложенныхъ на нее непосильныхъ задачъ. Я
получилъ отвётъ, наполненный оскорбительными намеками, гдё мнё бросался упрекъ,
что я руководствуюсь не благомъ дёла и армiи, а желанiемъ побёдныхъ успёховъ. Есть
обвинения, которыя опровергать нельзя и на который единственный достойный
отвётъ — молчанiе. Служа только Родинё, я становлюсь выше личныхъ нападокъ и
вновь черезъ Васъ обращаюсь за помощью моей армiи. Армiя раздёта; полученныхъ
мною 15 000 разрозненныхъ комплектовъ англiйскаго обмундированiя, конечно,
далеко не достаточно, раненые уходятъ одётыми и замёняются людьми пополненiя,
приходящими голыми. Тыловыя войска изъ военноплённыхъ раздёты совершенно.
Второй день по утрамъ морозы, простудныя заболёванiя прiобрёли массовый
характеръ и армiи грозитъ гибель. Какъ Вы знаете, тыловой раiонъ армiи — безлюдная
степь. Своимъ попеченiемъ ни одежды, ни обуви мнё заготовить нельзя и безъ помощи
свыше не обойтись. Прошу Васъ помочь мнё. Время не терпитъ. Съ громаднымъ
трудомъ мнё удалось, наконецъ, побудить Кубань дать пополненiя, но армiя растаетъ
отъ болёзней, или разбёжится, если въ ближайшее же время ее не одёнутъ... Горячо
прошу Васъ помочь мнё для пользы общаго дёла.

Жму Вашу руку и одновременно оффицiальной телеграммой прошу Васъ о
томъ же.

П.В р а н г е л ь .

7-го сентября 1919 года».
Черезъ нёсколько дней я получилъ очень любезный отвётъ:

«Начальникъ Штаба
Главнокомандующаго
Вооруженными силами на Глубокоуважаемый
Югё Россiи
10 сентября 1919 г. Петръ Николаевичъ!

Вашъ вопросъ о снабженiи опять затрагиваетъ наше больное мёсто. У Васъ
впечатлёнiе, что Вамъ не хотятъ помогать, между тёмъ увёряю Васъ, что
Главнокомандующiй и штабъ дёлаютъ все, чтобы удовлетворить Васъ въ первую
очередь, такъ какъ мы, конечно, прекрасно понимаемъ, что у Васъ зима будетъ и
суровёе чёмъ у другихъ, и тылъ Вашъ бёднёе тыловъ Донской и Добровольческой
армiи; но, очевидно, возможности наши меньше потребностей. Быть можетъ не
хватаетъ у насъ самодёятельности, но и въ этомъ смыслё дёлается все возможное. Въ
настоящее время образованъ особый комитетъ изъ представителей различныхъ
учрежденiй (земскихъ, городскихъ и пр.) подъ предсёдательствомъ генерала
Лукомскаго, которому даны очень большiя полномочiя, они производятъ большiя
закупки и вёроятно этотъ вопросъ наладятъ, но когда, боюсь сказать. Англiйское
обмундированiе, какъ обёщаетъ Хольманъ, будетъ все время поступать и, какъ Вы
знаете, что сверхъ тёхъ 15 т., которыя Вы получили, наряжено еще 10 т. Кавказской
армiи. Теплое бёлье и куртки приказано все выбросить на фронтъ. Затёмъ, конечно,
надо съ Кубани достать полушубковъ, тамъ они есть. По этому поводу я переговорю съ
генераломъ Лукомскимъ, а Вы со своей стороны на Кубанцевъ нажмите. Во всякомъ
случаё сейчасъ телеграфирую г. Санникову отъ имени Главнокомандующаго что имъ
дёлается въ смыслё удовлетворенiя Вашей острой нужды въ отношенiи теплой
одежды.

Да, трудный Вашъ фронтъ вышелъ, ну да дастъ Богъ справимся.
Желаю Вамъ всего наилучшаго.
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Искренно уважающiй Васъ И. Р о м а н о в с к i й .

Только что Главнокомандующiй сказалъ, что въ субботу 7-го сентября онъ утвердилъ
распредёленiе теплыхъ вещей (бёлья и куртокъ) и увеличилъ Вамъ за счетъ Добр. Армiи.

Завтра увижу г. Санникова и спрошу его, какъ идетъ отправка.
И. Р.»

Дёйствительно, за послёднее время штабъ Главнокомандующаго весьма внимательно
сталъ относиться къ нашимъ нуждамъ, однако самъ начальникъ штаба главнокомандующаго,
видимо, не могъ справиться съ плохо налаженнымъ аппаратомъ штаба.

Тыловой раiонъ армiи былъ ограниченъ съ юга рёкой Манычъ; съ востока и запада
Волгой и Дономъ. Раiонъ былъ весьма бёденъ средствами, крупные населенные пункты
отсутствовали. Тёмъ не менёе генералъ Вильчевскiй, преодолёвъ всё трудности, сумёлъ
оборудовать въ Котельниково и Великокняжеской цёлый рядъ мастерскихъ и наладить
производство нёкотораго числа необходимыхъ войскамъ предметовъ. Матерiалы приходилось
большей частью закупать черезъ частныхъ предпринимателей, частью въ Ставропольской
губернiи (войлокъ, овчина) частью на Кубани и Терекё (смазочныя вещества, дерево для
подёлки сёделъ, пеньку). Къ концу октября у насъ были налажены швальныя, сёдельныя,
столярныя, слесарныя и жестяныя мастерскiя и прiёхавшему изъ Англiи для ознакомленiя съ
вопросомъ снабженiя нашихъ армiй генералу Бриггсу я имёлъ возможность показать образцы,
построенныхъ средствами армiи сёделъ, походныхъ котелковъ, столовой посуды и предметовъ
обмундированiя. По словамъ генерала Бриггса, ни въ одной изъ другихъ армiй онъ ничего
подобнаго не нашелъ.

Остававшiйся противъ меня разбитый и морально потрясенный противникъ временно
потерялъ всякую активность. Вмёстё съ тёмъ обезкровленная, слабая численностью моя армiя
не могла сама начать новую наступательную операцiю.

Астраханская операцiя генерала Эрдели закончилась неудачей. Противникъ крёпко
держалъ Астрахань и, имёя даже много болёе значительныя силы, его нacтyплeнie въ этихъ
ycлoвiяxъ на сёверъ, какъ показалъ опытъ минувшаго лёта, было обречено на неуспёхъ.

Всё эти cooбpaжeнiя я въ разговорё по аппарату изложилъ генералу Романовскому,
испрашивая соотвётствующихъ указанiй Главнокомандующего, въ отмёну предписаннаго
оставшейся все еще въ силё «Московской» директивой наступленiя на Москву черезъ Пензу,
Рузаевку, Арзамасъ и далёе Нижнiй Новгородъ, Владимиръ. Генералъ Романовскiй со своей
стороны настаивалъ на новой наступательной операцiи. Я пытался возражать, однако доводы
мои, видимо, на него не дёйствовали. Онъ продолжалъ стоять    на    своемъ....

Повидимому, въ ставкъ все еще не отдавали себё отчета    въ обстановкё. Я просилъ
разрёшенiя Главнокомандующаго лично прибыть для доклада въ Таганрогъ.

Мой отъёздъ нёсколько задержался прiёздомъ въ Царицынъ начальника англiйской
миссiи генерала Хольмана, прибывшаго для врученiя мнё знаковъ пожалованнаго мнё
Англiйскимъ Королемъ ордена Св. Михаила и Георгiя. Я былъ съ генераломъ Хольманомъ въ
хорошихъ отношенiяхъ. Это былъ весьма доброжелательный и милый человёкъ. Онъ страстно
интересовался авiацiей и въ прежнiе свои прiёзды не разъ лично участвовалъ въ воздушныхъ
развёдкахъ, на аппаратахъ работавшаго въ моей армiи англiйскаго авiацiоннаго отряда.
Генералъ Хольмалъ просилъ меня возможно торжественнёе обставить церемонiю врученiя имъ
мнё ордена. Я назначилъ парадъ мёстнаго гарнизона. Генералъ Хольманъ, отлично владёвшiй
русскимъ языкомъ, возлагая на меня орденъ, привётствовалъ меня передъ фронтомъ войскъ
рёчью. Я отвёчалъ ему, воспользовавшись случаемъ, чтобы отмётить блестящую работу въ
рядахъ армiи, присутствующихъ на парадё, англiйскихъ авiацiонныхъ командъ. Вечеромъ я
давалъ въ честь генерала Хольмана и англiйскихъ офицеровъ большой обёдъ. На память о
пребыванiи въ Кавказской армiи я просилъ генерала Хольмана принять отъ меня въ подарокъ
старинную кавказскую шашку.

Мнё приходилось принимать Главнокомандующаго, командируемыхъ имъ разнаго рода
лицъ, представителей союзнаго командованiя. Все это стоило значительныхъ денегъ. Средствъ
отпускаемыхъ на это въ распоряженiе командующаго армiей, конечно, не хватало. Обратить же
на этотъ предметъ деньги, жертвуемыя «на нужды армiи» (такiя пожертвованiя поступали въ
большомъ количествё), я не считалъ себя въ правё. Я возбудилъ ходатайство о разрёшенiи
производить подобные расходы изъ казенныхъ большевицкихъ суммъ, являвшихся нашей
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военной добычей, на что послёдовало согласiе Главнокомандующаго. При возвращенiи мнё
соотвётствующей переписки я прочелъ на моемъ рапортё заключенiе помощника
Главнокомандующаго генерала Лукомекаго: «Полагаю разрёшить. Хорошо и то, что деньги не
разошлись по рукамъ». Надпись эта ярко характеризовала сложившiяся понятiя и
существовавшiй порядокё.

Проводивъ генерала Хольмана, я выёхалъ въ Таганрогъ.
Наши армiи продолжали неудержимо стремиться на сёверъ. Къ октябрю мёсяцу были

заняты Кiевъ, Курскъ, Орелъ. Наша конница стояла подъ самымъ Воронежомъ, а казаки
генерала Шкуро даже занимали городъ нёсколько дней. Весь богатый югъ съ его
неисчерпаемыми запасами былъ занять войскми генерала Деникина. Ежедневно сводки штаба
Главнокомандующаго сообщали о новыхъ нашихъ успёхахъ. Генералъ Деникинъ въ
благодарственномъ приказё на имя командующаго Добровольческой армiей говорилъ о томъ,
какъ добровольцы «вгоняютъ» въ вражескiй фронтъ «клинъ къ Москвё».

Вмёстё съ тёмъ для меня было ясно, что чудесно воздвигнутое генераломъ Деникинымъ
здaнie зиждется на пескё. Мы захватили огромное пространство, но не имёли силъ для
yдepжaнiя его за собой. На огромномъ изогнутомъ дугой къ сёверу фронтё вытянулись
жидкимъ кордономъ наши войска. Сзади ничего не было, резервы отсутствовали. Въ тылу но
было ни одного укрёпленнаго узла сопротивленiя. Между тёмъ противникъ твердо
придерживался принципа сосредоточенiя силъ на главномъ направленiи и дёйствiй противъ
живой силы врага. Отбросивъ сибирскiя армiи адмирала Колчака на востокъ, онъ спокойно
смотрёлъ на продвиженiе нашихъ войскъ къ Курску и Орлу, сосредотачивая освободившiяся на
сибирскомъ фронтё дивизiи противъ моихъ войскъ, угрожавшихъ сообщенiямъ сибирской
красной армiи. Теперь, отбросивъ мою армiю кё Царицыну, ясно отдавая себё отчетъ въ томъ,
что обезкровленная трехмёсячными боями Кавказская армiя не можетъ начать новой
наступательной операцiи, красное командованiе стало лихорадочно сосредотачивать свои
войска на стыкё Донской и Добровольческой армiй. Сосредотачивающейся новой крупной
массё красныхъ войскъ. Главнокомандующему нечего было противопоставить.

Въ глубокомъ тылу Екатеринославской губернiи вспыхнули крестьянскiя воз станiя.
Шайки разбойника Махно безпрепятственно захватывали города, грабили и убивали жителей,
уничтожали интендантскiе и артиллерiйскiе склады.

Въ странё отсутствовалъ минимальный порядокъ. Слабая власть не умёла заставить
себё повиноваться. Подборъ администрацiи на мёстахъ былъ совершенно не удовлетворителенъ.
Произволъ и злоупотребленiя чиновъ государственной стражи, многочисленныхъ органовъ
контръ-развёдки и уголовно-розыскного дёла стали обычнымъ явленiемъ. Сложный вопросъ
нарушеннаго смутой земле пoльзoвaнiя многочисленными, подчасъ противорёчивыми,
приказами Главнокомандующаго не былъ хоть сколько нибудь удовлетворительно разрёшенъ.
Изданными въ iюнё правилами о сборё урожая травъ правительствомъ была обёщана половина
помёщику, половина посёвщику, изё урожая хлёбовё 2/3, а корне плодовъ 5/6 посёвщику, а
остальное помёщику. Уже черезъ два мёсяца этотъ расчетъ былъ измёненъ и помёщичья доля
понижена до 1/5 для хлёбовъ и 1/10 для корнеплодовъ. И тутъ въ земельномъ вопросё, какъ и въ
другихъ, не было яснаго, реальнаго и опредёленнаго плана правительства. Несмотря на то, что
правительство обладало огромными неподдающимися учету естественными богатствами страны,
курсъ денегъ безпрерывно падалъ и цённость жизни быстро возрастала. По сравненiю со
стоимостью жизни, оклады военныхъ и гражданскихъ служащихъ были нищенскими,
слёдствiемъ чего явились многочисленныя злоупотребленiя должностныхъ лицъ.

Взаимоотношенiя сё казачьими новообразованiями не наладились. Такъ наываемая
Южно Русская конференцiя все еще ни до чего не договорилась. Хуже всего обстояли дёла съ
Кубанью. По уходё ставки изъ Екатеринодара лёвыя группы казачества особенно подняли
головы. Въ Законодательной Радё все чаще раздавались демагогическiя рёчи, ярко
напоминавшiя выступленiя «революцiонной демократiи» первыхъ дней смуты. Мёстная пресса,
органы кубанскаго освёдомительнаго бюро, «Кобъ», и кубанскiй отдёлъ пропаганды, «Копъ»,
вели противъ «добровольческой» политики Главнокомандующаго бёшенную травлю.

Все это, несмотря на видимые наши успёхи, заставляло безпокойно смотрёть на
будущее.

21 января 1921 г.
Константинополь.
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Глава IV.
Крамола на Кубани.Крамола на Кубани.Крамола на Кубани.Крамола на Кубани.

Я прибыль въ Ростовъ вечеромъ. Главнокомандующiй могъ меня принять въ Таганрогё
лишь на слёдующiй день утромъ и я рёшилъ, воспользовавшись свободнымъ вечеромъ проёхать
въ театръ. Принявъ и отпустивъ встрёчавшихё меня должностныхъ лицъ, я вдвоемъ, съ
прiёхавшимъ со мной графомъ Гендриковымъ, отправился пёшкомъ въ городъ. Не желая
привлекать на себя вниманiя, я взялъ ложу во второмъ ярусё и, помёстившись въ глубинё ея,
сталъ слушать пёнiе. Шли «Птички пёвчiя». Исполнители и постановка были весьма
посредственны, однако я, давно не бывъ въ театрё, радъ былъ послушать музыку. Въ антрактъ я
разглядывалъ толпу, наполнявшую залъ. Нарядные туалеты дамъ, дорогiе мёха и драгоцённые
камни вперемёшку съ блестящими погонами и аксельбантами военныхъ придавали толпё
праздничный, нарядный видъ, заставляя забывать тяжелую обстановку смуты...

Антрактъ кончился, въ залё потушили огни, но занавёсъ не поднимался. На авансцену
вышелъ какой-то господинъ и обратился къ публикё:

«Въ то время, какъ мы здёсь веселимся, предаваясь сладостямъ жизни, тамъ на фронтё
геройскiя наши войска борятся за честь Единой, Великой и Недёли мой Россiи. Стальной
грудью прикрываютъ они насъ отъ врага, обезпечивая миръ и благоденствiе населенiю... Мы
обязаны имъ всёмъ, этимъ героямъ и ихъ славнымъ вождямъ. Я предлагаю вамъ всёмъ
привётствовать одного изъ нихъ, находящагося здёсь — героя Царицына, командующаго
Кавказской армiей, генерала Врангеля...»

Яркiй лучъ рефлектора освётилъ нашу ложу, взвился занавёсъ, оркестръ заигралъ
тушъ, собранная на сценё труппа и публика, повернувшись къ моей ложё, апплодировали.

Не дождавшись конца дёйствiя, мы вышли, рёшивъ пройти въ гостиницу «Паласъ»
поужинать. Однако, сдёлать это не удалось. Какъ только показался я въ залё, переполнонномъ
народомъ, раздались крики «ура», вся ужинающая публика встала изъ-за своихъ столиковъ,
оркестръ заигралъ тушъ. Едва я присёлъ къ первому свободному столику, какъ со всёхъ сторонъ
потянулись бокалы съ виномъ. Одинъ за другимъ стали подходить знакомые и незнакомые,
поздравляя съ послёдними побёдами, разспрашивая о положенiи на фронтё... Среди прочихъ
задавались вопросы:

«Ну, какъ отношенiя ваши съ генераломъ Деникинымъ?» «Правда ли, что вы
окончательно разошлись сё Главнокомандующим?»

Чья-то невидимая рука продолжала неустанно вести закулисную    интригу, , , , сёя смуту и
coмнёнie въ умахъ.

Отказавшись отъ ужина, я поспёшилъ вернуться къ себё въ поёздъ.
Въ десять часовъ утра я принятъ былъ въ Таганрогъ Главнокомандующимъ, въ

присутствiи начальника штаба. Генералъ Деникинъ встрётилъ меня весьма любезно, однако,
подъ внёшнимъ доброжелательствомъ, чувствовалась холодная сдержанность. Прежней
сердечности уже не было. Доложивъ подробно обстановку, я просилъ у Главнокомандующаго
дальнёйшихъ указанiй. Генералъ Романовскiй настаивалъ на новомъ наступленiи моей армiи въ
прежнемъ направлении. Я могъ лишь повторить высказанное ранёе соображенiе о
невозможности успёшно выполнить эту задачу. Въ концё концовъ Главнокомандующiй
согласился со мной и тутъ же отдалъ приказанiе начальнику штаба — «Кавказской армiи вести
активную оборону Царицына». Генералъ Деникинъ пригласилъ меня обёдать.

Время до обёда я использовалъ, чтобы повидать нёкоторыхъ нужныхъ мнё лицъ, въ
томъ числё генералъ-квартирмейстера генерала Плющевскаго-Плющикъ. Въ оперативномъ
отдёленiи видёлъ я нёсколькихъ молодыхъ офицеровъ генеральнаго штаба, старыхъ моихъ
знакомыхъ, и убёдился, что непрочность нашего стратегическаго положенiя имъ въ полной
мёрё ясна. Нёкоторые изъ нихъ обращались ко мнё съ просьбой «обратить вниманiе
Главнокомандующаго», «повлiять на Главнокомандующаго...» Видно было, что вёра въ высшее
командованiе среди ближайшихъ сотрудниковъ въ значительной мёрё поколеблена.

Послъ обёда генералъ Деникинъ пригласилъ меня въ свой рабочiй кабинетъ, гдё мы
пробесёдовали болёе двухъ часовъ. Общее наше стратегическое положенiе, по словамъ генерала
Деникина, было блестяще. Главнокомандующiй, видимо, не допускалъ мысли о возможности
поворота боевого счастья и считалъ «занятiе Москвы» лишь вопросомъ мёсяцевъ. По его
словамъ, противникъ, разбитый и деморализованный, серьезнаго сопротивленiя нигдё оказать
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не можетъ. Указывая на картё на лёвый флангъ нашего безконечно-растянувшагося фронта, гдё
дёйствовалъ сборный отрядъ генерала Розеншильдъ-Паулина, генералъ Деникинъ улыбаясь
замётилъ:

«Даже Розеншильдъ-Паулинъ, и тотъ безостановочно двигается впередъ. Чёмъ только
онъ бьетъ врага — Господь вёдаетъ. Наскребъ какiя-то части и воюетъ...»

Возстанiю разбойника Махно въ тылу генералъ Деникинъ также серьезнаго значенiя не
придавалъ, считая, что «все это мы быстро ликвидируемъ».

Съ тревогой и недоумёнiемъ слушалъ я слова Главнокомандующаго.
Въ отношенiи нашей внёшней и внутренней политики генералъ Деникинъ не былъ

столь оптимистиченъ. Онъ горько жаловался на англичанъ, «ведущихъ все время двойную
игру» и негодовалъ на нашихъ сосёдей — грузинъ и поляковъ:

«Съ этими господами я рёшилъ прекратить всякiе переговоры, опредёленно заявивъ
имъ, что ни клочка русской земли они не получатъ».

Что же касается внутренняго нашего положенiя, то Главнокомандующiй, отдавая собё
отчетъ въ неудовлетворительности его, раздраженно говорилъ объ «интригахъ» въ Ростовё,
виновниками которыхъ въ значительной мёрё считалъ отдёльныхъ дёятелей консервативной
группы — совёта государственнаго объединенiя, предсёдателемъ котораго являлся статсъ-
секретарь А. В. Кривошеинъ.

Часть этой группы, стоя въ оппозицiи къ главному командованiю, будто бы настаивала
на приглашенiи находящагося за границей Великаго Князя Николая Николаевича,
единственнаго человёка, по мнёнiю лицъ этой группы, могущаго объединить вокругъ себя
разнообразные элементы нацiональной борьбы:

«Конечно, все это несерьезно, самъ Великiй Князь отказывается прiёхать въ Pocciю, я
приглашалъ его вернуться въ Крымъ, но получилъ отвётъ, что Великiй Князь считаетъ, что его
прiёздъ могъ бы повредить нашему дёлу, такъ какъ былъ бы встрёченъ недоброжелательно
Западной Европой, которая все же насъ сейчасъ снабжаетъ...»

Съ величайшимъ раздраженiемъ говорилъ генералъ Деникинъ о «самост\йности
казаковъ», особенно обвиняя кубанцевъ. Дёйствительно, за послёднее время демагогическiя
группы кубанской Законодательной Рады все болёе и болёе брали верхъ и недопустимые
выпады противъ главнаго командованiя все чаще повторялись. Съ своей стороны, я продолжалъ
считать, что самостiйныя теченiя, не имёя глубокихъ корней въ казачествё и не встрёчая
сочувствiя въ большей части казачьихъ частей, не имёютъ подъ собой серьезной почвы, что
грозный окрикъ Главнокомандующаго можетъ еще отрезвить кубанцевъ, а твердо проводимая
въ дальнёйшемъ, опредёленная общеказачья политика дастъ возможность установить взаимное
довёрiе и содружество въ работё.

За нёсколько дней до моего отъёзда изъ Царицына, я имёлъ продолжительный
разговоръ по аппарату съ находившимся въ Екатеринодарё генераломъ Покровскимъ, который,
съ своей стороны, на основанiи ряда разговоровъ съ войсковымъ и походнымъ атаманами и
нёкоторыми членами Рады, вынесъ то же убёжденiе. Напомнивъ Главнокомандующему о тёхъ
тяжелыхъ дняхъ, которые еще недавно пришлось пережить моимъ войскамъ, вслёдствiе разрухи
на Кубани и борьбы между ставкой и Екатеринодаромъ, я высказалъ Главнокомандующему мое
глубокое убёжденiе, что, если казачй вопросъ не будетъ въ ближайшее время кореннымъ
образомъ разрёшенъ, то борьба между главнымъ командованiемъ и казаками неминуемо
отразится на общемъ положенiи нашего фронта. Этотъ вопросъ, по моему мнёнiю, долженъ
былъ быть поставленъ ребромъ собирающейся въ ближайшее время верховной власти края —
кубанской Краевой Радё.

«Хорошо, а какъ же по вашему мнёнiю можно разрёшить этотъ вопросъ?»
Я доложилъ, что, не посягая на казачьи вольности и сохраняя автономiю края,

необходимо сосредоточить въ рукахъ атамана всю полноту власти, оставивъ его
отвётственнымъ единственно передъ Краевой Радой, высшей законодательной властью въ краё,
и главнымъ командованiемъ, въ силу существующихъ договорныхъ отношенiй. Нынё
действующая Законодательная Рада должна быть упразднена, а вся исполнительная власть
сосредоточена въ рукахъ отвётственнаго передъ атаманомъ правительства.

Соотвётствующiй законопроектъ могъ быть внесенъ въ Краевую Раду какой-либо
группой ея членовъ. Допуская возможность выступленiя лёвыхъ оппозицiонныхъ группъ, я
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предлагалъ, воспользовавшись затишьемъ на фронтё, отправить въ Екатеринодаръ, подъ
предлогомъ укомплектованiя и отдыха, нё которое число моихъ частей.

Генералъ Деникинъ отвётилъ не сразу; подумавъ, онъ протянулъ мнё руку:
«Итакъ, carte blanche», — сказалъ онъ.
Въ заключенiе Главнокомандующiй приказалъ мнё прибыть на слёдующй день къ 11

часамъ къ помощнику главнокомандующаго генералу Лукомскому въ Ростовъ, гдё будетъ и онъ,
генералъ Деникинъ.

Въ три часа дня я выёхалъ въ Ростовъ.
На вокзалё уже ждалъ рядъ лицъ, желавшихъ меня видёть. До поздняго вечера потокъ

посётителей не прекращался. Среди прочихъ лицъ навёстили меня нёсколько общественныхъ
дёятелей, пожелавшихъ со мной познакомиться. Среди нихъ членъ Особого Совёщанiя, бывшiй
членъ Государственной Думы, Н. В. Савичъ, помощникъ начальника управленiя внутреннихъ
дёлъ В. Б. Похвисневъ и др. Заёхалъ ко мнё и предсёдатель совета Государственнаго
Объединенiя статсъ-секретарь А. В. Кривошеинъ.

Разговоры со всёми этими лицами произвели на меня самое тягостное впечатлёнiе.
Картина развала въ тылу стала передо мною во всей полнотё. Слухи объ этомъ развалё,
конечно, и ранёе доходили ко мнё на фронтъ, но въ этотъ день впервые развалъ этотъ
обрисовался передо мною полностью.

На огромной, занятой войсками Юга Pocciи территоiи, власть фактически
отсутствовала. Неспособный справиться съ выпавшей на его долю огромной государственной
задачей, не довёряя ближайшимъ помощникамъ, не имёя силъ разобраться въ искусно
плетущейся вокругъ него сёти политическихъ интригъ, генералъ Деникинъ выпустилъ эту
власть изъ своихъ рукъ. Страна управлялась цёлымъ рядомъ мелкихъ сатраповъ, начиная отъ
губернаторовъ и кончая любымъ войсковымъ начальникомъ, комендантомъ и контръ-
развёдчикомъ. Сбитый съ толку, запуганный обыватель не зналъ кого слушаться. Огромное
количество всевозможныхъ авантюристовъ, типичныхъ продуктовъ гражданской войны,
сумёли, пользуясь безсилiемъ власти, проникнуть во всё отрасли государственнаго аппарата.
Понятiе о законности совершенно отсутствовало. Безконечное количество взаимно
противорёчащихъ распоряженiй не давали возможности представителямъ власти на мёстахъ въ
нихъ разобраться. Каждый дёйствовалъ по своему усмотрёнiю, дёйствовалъ къ тому же въ
полномъ сознанiи своей безнаказанности. Губительный примёръ подавался сверху.
Командующiй Добровольческой армiей и главноначальствующiй Харьковской области
генералъ Май-Маевскiй безобразнымъ, разгульнымъ поведенiемъ своимъ, первый подавалъ
примёръ. Его примёру слёдовали остальные.

Хищенiя и мздоимство глубоко проникли во всё отрасли управленiя. За
соотвётствующую мзду можно было обойти любое распоряженiе правительства. Несмотря на
огромныя естественныя богатства занятаго нами раiона, наша денежная валюта непрерывно
падала. Предоставленный главнымъ командованiемъ на комиссiонныхъ началахъ частнымъ
предпринимателямъ вывозъ, почти ничего не приносилъ казнё. Обязательныя отчисленiя въ
казну съ реализуемыхъ заграницей товаровъ, большей частью, оставались въ карманё
предпринимателя.

Огромные запасы, доставляемые англичанами, безсовёстно расхищались. Плохо
снабженная армiя питалась исключительно за счетъ населенiя, ложась на него непосильнымъ
бременемъ. Несмотря на большой притокъ добровольцевъ изъ вновь занятыхъ армiей мёстъ,
численность ея почти не возростала. Тылъ былъ набить уклоняющимися, огромное число
которыхъ благополучно пристроилось къ невёроятно разросшимся безконечнымъ
управленiямъ и учрежденiямъ.

Много мёсяцевъ тянущiеся переговоры мъжду главнымъ командованiемъ и
правительствами казачьихъ областей все еще не привели къ положительнымъ результатамъ и
цёлый рядъ важнёйшихъ жизненныхъ вопросовъ оставался безъ разрёшенiя.

Внёшняя политика главнаго командованiя была столь же неудачной. Отношенiя съ
ближайшими сосёдями были враждебны. Поддержка, оказываемая намъ англичанами, при
двуличной политикё Великобританскаго правительства, не могла считаться въ должной
степени обезпеченной. Что касается Францiи, интересы которой, казалось бы, наиболее
совпадали съ нашими, и поддержка которой представлялась намъ особенно цённой, то и тутъ
мы не сумёли завязать крёпкихъ узъ. Только что вернувшаяся изъ Парижа особая делегацiя въ
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со ставё генерала А. М. Драгомирова, А. А. Нератова, Н. И. Астрова, графини С. В. Паниной,
профессора К. Н. Соколова и другихъ не только не дала какихъ-либо существенныхъ
результатовъ, но, отправленная безъ достаточной подготовки на мёстё, она встрётила прiемъ
болёе чёмъ безразличный и прошла въ Парижё почти не замёченной.

Безсилiе власти нашло свое отраженiе во всёхъ сторонахъ жизни и престижъ этой
власти, несмотря на внёшню стратегическiе успёхи, быстро падалъ.

На слёдующiй день въ 11 часовъ утра я былъ у генерала Лукомскаго.
Главнокомандующiй былъ уже тамъ. Тутъ же находился и начальникъ отдёла пропаганды и
отдёла законовъ Особаго Совёщанiя профессоръ К. Н. Соколовъ. Послёднiй, какъ
государствовёдъ, привлеченъ былъ генераломъ Деникинымъ, въ связи съ необходимостью
выработать измёненiя существующаго временнаго положенiя объ управленiи кубанскимъ
краемъ, долженствующiя быть внесенными на утвержденiе Краевой Рады.

Мы условились о дальнёйшемъ образё дёйствй. Я долженъ былъ вечеромъ выёхать въ
Екатеринодаръ и ознакомиться съ обстановкой на мёстё. Изъ Екатеринодара я предполагалъ
проёхать въ Царицынъ, чтобы выбрать и отправить въ Екатеринодаръ воинскiя части, послё
чего, проёхать въ Пятигорскъ на вёстить главноначальствующаго Сёвернаго Кавказа генерала
Эрдели и обсудить съ нимъ рядъ мёръ по укомплектованiю и снабженiю терскихъ казачьихъ и
горскихъ частей моей армiи. Ко времени прiёзда моего въ Пятигорскъ профессоръ К. Н.
Соколовъ долженъ былъ прiёхать въ Кисловодскъ, гдё мы могли бы, не возбуждая лишнихъ
толковъ, съ нимъ встрётиться и окончательно намётить, подлежащiя внесенiю въ кубанскую
Краевую Раду, измёненiя положенiя объ управленiи краемъ.

Я вернулся къ себё въ поёздъ, гдё до вечера бесёдовалъ съ цёлымъ рядомъ посётителей.
Нёкоторыя изъ лицъ, съ коими пришлось мнё говорить въ этотъ день, опять задавали мнё
вопросы объ «отношенiяхъ моихъ съ генераломъ Деникинымъ», «о разногласiяхъ между
Главнокомандующимъ и мною». Слухи объ этомъ исходили изъ самой ставки, объ этомъ громко
говорилъ и начальникъ штаба генералъ Романовскiй, и ближайшiя къ генералу Деникину лица.
Меня обвиняли въ «оппозицiи главному командованiю», мнё ставилась въ вину близость моя
къ «оппозицiоннымъ консервативнымъ группамъ». Какъ первое, такъ и второе, было явной
нелёпостыо; поглощенный всецёло военными операцiями, я былъ далекъ отъ всякой
политической борьбы, почти не имёя связей среди общественныхъ и политическихъ дёятелей.
Въ настоящiй прiёздъ мой въ Ростовъ я впервые имёлъ случай познакомиться съ нёкоторыми
изъ нихъ.

А. В. Кривошеинъ также говорилъ мнё о недовольствё мною ставки, онъ вообще не
сочувствовалъ политикё Главнокомандующаго, ставилъ генералу Деникину въ вину отсутствiе
опредёленной реальной программы и неудачный выборъ сотрудниковъ. Люди государственнаго
опыта и знанiя къ работё не привлекались. Ставка боялась обвиненiя въ контръ-
революцiонности и реакцiонности, подчеркивая либеральный демократизмъ.

Ревнивый къ своей власти, подозрительный даже въ отношенiи своихъ бли жайшихъ
помощниковъ, генералъ Деникинъ боялся сильныхъ, самостоятельныхъ людей. Эта черта
характера Главнокомандующаго отлично учитывалась ближайшими къ нему лицами и на
стрункё этой охотно играли, какъ тё, кто боялся за себя самого, такъ и тё, кто искалъ развала
нашего дёла. «Секретныя информацiи вверхъ» все время пугали генерала Деникина.

Въ Екатеринодаръ, принявъ встрёчавшихъ меня должностныхъ лицъ и почетный
караулъ Кубанскаго гвардейскаго казачьяго дивизiона, я проёхалъ къ атаману во дворецъ.

Генералъ Филимоновъ по убёжденiямъ своимъ былъ, конечно, совершенно чуждъ
самостiйнымъ теченiямъ. Прослуживъ долгое время атаманомъ Лабинскаго отдёла, онъ былъ
очень популяренъ среди казаковъ-лабинцевъ, составлявшихъ правое, разумное крыло Рады. Къ
сожалёнiю, недостаточно твердый, нерёшительный, онъ потерялъ почву подъ ногами и
выпустилъ власть изъ своихъ рукъ. Самостiйники, видя въ немъ враждебнаго ихъ убёжденiямъ
человёка, жестоко его травили; ставка, не нашедшая въ его лицё исполнителя своихъ велёнiй,
его не только не поддерживала, но явно дискредитировала атаманскiй авторитетъ. Лишенный
должной подержки, чувствуя, какъ власть ускользаетъ изъ его рукъ, атаманъ тщетно искалъ
точку опоры, метался изъ стороны въ сторону и буря политической борьбы неминуемо должна
была унести его.

Съ генераломъ Филимоновымъ разговаривать было безполезно и я рёшилъ посвятить
въ дёло ближайшаго помощника его, исполнявшаго должность походнаго атамана и начальника
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военнаго управленiя, генерала Науменко. Послёднiй, весьма разумный человёкъ, отлично
отдавалъ себё отчетъ въ необходимости измёнить существующiй порядокъ вещей. Послё обёда
у атамана, я съ генералами Покровскимъ и Науменко бесёдовали весь вечеръ. За послёднiе дни
самостiйники окончательно закусили удила. Выступленiя въ Радё ихъ главы И. Макаренко и
другихъ открыто призывали кубанцевъ «отмежеваться отъ главнаго командованiя и
добровольцевъ». Мёстная пресса пестрёла цёлымъ рядомъ демагогическихъ статей, среди
чиновъ горнизона велась самая преступная агитацiя, имёлся рядъ свёдёнiй о связи
самостiйниковъ съ «зелеными», оперирующими къ сёверу отъ Новороссiйска въ раiонё станцiи
Тоннельная.

Генералъ Покровскiй былъ настроенъ крайне рёшительно, предлагая попросту
«разогнать Раду» и «посадить атамана», облеченнаго всей полнотой власти. Генералъ Науменко,
болёе осторожный, конечно, противъ этого возражалъ. Я изложилъ намёченный мною планъ
дёйствй, который и былъ, въ концё концовъ, всёми принятъ.

Предполагалось, что немедленно по открытiи засёданiя Краевой Рады, созывъ коей
былъ намёченъ на 24 октября, группой лабинцевъ будетъ внесенъ проектъ новаго положенiя
объ управленiи краемъ. Основныя положенiя проекта были слёдующiя: носительницей высшей
власти въ краё является Краевая Рада, Законодательная Рада упраздняется и вся полнота
власти осуществляется войсковымъ атаманомъ и назначаемымъ имъ правительствомъ; Краевая
Рада собирается атаманомъ не менёе какъ разъ въ годъ; созывъ по заявленiю опредёленнаго
числа членовъ самой Рады отмёняется; проектъ отворгаетъ необходимость созданiя отдёльной
кубанской apмiи.

Съ своей стороны, генералъ Науменко считалъ, что и со стороны главнаго командованiя
должны быть сдёланы нёкоторыя уступки. Таковыми, по его мнёнiю, должны были быть:
скорёйшее завершенiе денежныхъ разсчетовъ съ главнымъ командованiемъ, передача на
довольствiе Кубани казачьихъ частей, прекращенiе дёйствiй въ предёлахъ Кубани
реквизицiонныхъ и ремонтныхъ комиссiй, предоставленiе войску права призывать на службу
иногороднихъ и т. д.

Ко времени открытiя засёданiя Краевой Рады рёшено было перебросить въ
Екатеринодаръ одинъ казачiй полкъ и батарею. На другой день я выёхалъ въ Царицынъ.

По прiёздё въ Царицынъ, я отправилъ помощнику главнокомандующаго Лукомскому
письмо:

«14 октября 1919 года.
Глубокоуважаемый Александръ Сергёевичъ!

Податель сего, состоящiй при мнё генераломъ для порученiй, полковникъ Артифексовъ
ознакомленъ мною съ содержанiемъ настоящаго письма и можетъ, ежели Вы этого пожелаете,
подробно доложить Вамъ по всёмъ затронутымъ здёсь вопросамъ.

Въ связи съ намёченнымъ на 24 октября созывомъ кубанской Краевой Рады, группой
членовъ Рады, сознающихъ необходимость созданiя на Кубани твердой власти, предположено
внести на утвержденiе Краевой Рады проектъ измёненiя существующей нынё конституцiи.
Сущность этого проекта уже обсуждалась мною съ Константиномъ Николаевичомъ
Соколовымъ, въ бытность мою въ Ростовё 9-го октября. Отнюдь не посягая на широкую
автономiю края, проектъ этотъ имёетъ цёлью предоставленiе выборному атаману
дёйствительной сильной власти, дёлая его, въ то же время, отвътственнымъ передъ главнымъ
хозяиномъ края — Краевой Радой. Основныя положенiя проекта слёдующiя:

1. носительницей высшей власти въ краё является Краевая Рада. Власть
законодательная и исполнительная осуществляется войсковымъ атаманомъ и
назначаемымъ имъ краевымъ правительствомъ. При этихъ условiяхъ институтъ
Законодательной Рады является излишнимъ и упраздняется;

2. на время созыва Краевой Рады власть полностью переходить къ ней. Краевая Рада
созывается и распускается указомъ атамана обязательно разъ въ годъ, въ
опредёленное время, на опредёленный срокъ (по окончанiи полевыхъ работъ) и,
кромё того, можетъ быть созвана и распущена въ любое время соотвётствующимъ
указомъ атамана. Кромё атамана никто созывать Раду но можетъ (отмёняется
созывъ по заявленiю опредёленнаго числа членовъ самой Рады);

3. атаманъ назначаетъ лицъ на всё военно-административныя и гражданскiя должности
въ краё, ему же принадлежитъ право амнистiи;
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4. проектъ отвергаетъ необходимость созданiя отдёльной Кубанской армiи.
Вмёстё съ тёмъ, дабы, въ случаё новаго порядка вещей, атаманъ и его правительство

могли бы дёйствительно продуктивно работать на пользу края и возсозданiе Россiи признается
совершенно необходимымъ проведен\е въ жизнь главнымъ командованiемъ нижеслёдующихъ
мёръ:

1. уплата въ опредёленный срокъ денежнаго долга Кубани и своевременная уплата
впредь за сырье и предметы продовольствiя, отпускаемые Кубанью;

2. передача Кубани дёла продовольствiя Кавказской армiи;
3. прекращенiе дёйствiй въ предёлахъ Кубани реквизицiонныхъ и ремонтныхъ

комиссiй, передача войску лошадей уже закупленныхъ въ его предёлахъ ремонтными
комиссiями;

4. установленiе права войска на полученiе опредёленной части захваченной Кавказской
армiей военной добычи;

5. откомандированiе въ распоряженiе войска всёхъ казаковъ изъ некубанскихъ
войсковыхъ частей, учрежденiй и организацiй;

6. воспрещенiе впредь принимать въ неказачьи войсковыя части и учрежденiя
кубанцевъ — офицеровъ и казаковъ, безъ согласiя войскового штаба;

7. предоставлен\е войску права призвать на службу въ ряды кубанскихъ частей
иногороднихъ Кубанской области непризванныхъ еще, по 99 годъ включительно, а
изъ призванныхъ уже — тёхъ эвакуированныхъ, кои находятся нынё на Кубани.

Какъ командующ\й Кавказской арм\ей, не могу, со своей стороны, не признать, что
боеспособность арм\и въ полной мёрё зависитъ отъ проведен\я въ жизнь указанныхъ мёръ.

Пр\ёздъ генерала Шкуро въ пер\одъ созыва Краевой Рады чрезвычайно нежелателенъ,
его поведен\е можетъ лишь дискредитировать въ глазахъ населен\я армiю и я убёдительно
прошу Главнокомандующаго принять мёры къ удержан\ю генерала Шкуро на фронтё.

Въ заключен\е прошу распоряжен\й генералу Тихменеву о заготовкё потребнаго числа
эшелоновъ для переброски по первому моему требован\ю на ст. Пашковская одного полка
конницы съ одной батареей. Пользуясь затишьемъ на фронтё, я, по соглашен\ю съ войсковымъ
штабомъ, намётилъ отводъ поочередно для отдыха на Кубань частей арм\и. Первыя части
намёчены къ отправкё надняхъ и я очень бы желалъ, чтобы онё успёли прибыть на мёсто ко
дню открыт\я Рады, для участ\я въ имёющемъ быть парадё. Вторая просьба обезпечить связь
штаба армiи съ войсковымъ, установить возможно срочно аппарать Юза въ Екатеринодарё.
Заключенiе Ваше по затронутымъ здёсь вопросамъ прошу вручить подателю сего, полковнику
Артифексову, возвращающемуся въ Царицынъ.

Прошу принять увёрен\е въ моемъ глубокомъ уважен\и и искренней преданности
П. В р а н г е л ь ».

Полковникъ Артифексовъ привезъ мнё отвётъ генерала Лукомскаго:
«18 октября 1919 года.

Глубокоуважаемый Петръ Николаевичъ!
Относительно Вашихъ пожелан\й сообщаю слёдующее:
1. что касается денежнаго разсчета за уже поставленные продукты и своевременной

уплаты впередъ за все поставленное, то лучше срока не ставить, а сказать, что
Г л а в н о е  К о м а н д о в а н \ е  В о о р у ж е н н ы м и  С и л а м и  о т д а е т ъ
р а с п о р я ж е н \ е  о  б е з о т л а г а т е л ь н о м ъ  р а с ч е т ё  з а  в с е
п о с т а в л е н н о е  и  о  с в о е в р е м е н н о й  р а с п л а т ё  з а  в с е  в н о в ь
п о с т а в л я е м о е .

Надо имёть въ виду, что задержка происходила главнымъ образомъ вслёдств\и
непредставлен\я счетовъ и отчасти вслёдств\е недостатка денежныхъ знаковъ.

2. относительно передачи Кубани довольствован\я Кавказской арм\и, надо имёть въ
виду, что нельзя ставить вопросъ въ плоскость, что Кубань будетъ довольствовать
лишь Кавказскую арм\ю. Придется давать и на Терекъ и Уральцамъ и на
Черноморское побережье. Въ распоряжен\е снабжен\я Кавказской арм\и будутъ
отпущены кредиты для безотлагательнаго расчета за присланные съ Кубани
продукты.
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3. относительно реквизиц\онныхъ и ремонтныхъ комисс\й постараюсь сдёлать все что
можно. Не имёя данныхъ подъ руками — сообщу дополнительно; думаю, что
недоразумён\й не будетъ.

4. что касается «военной добычи», то на подобную постановку вопроса
Главнокомандующ\й не согласенъ.
Вы будете считатъ военной добычей и всё лесные склады и весь подвижной составъ.

5. oткoмaндиpoвaнie всёхъ казаковъ въ pacпopяжeнie войска изъ неказачьихъ частей и
yчpeждeнiй — провести трудно. Нельзя откомандировать тёхъ, кто состоитъ при
Главнокомандующемъ и при мнё. Но, въ общемъ, думаю, вопросъ будетъ улаженъ, но
съ нёкотрыми исключенiями.

6. относительно того, чтобы впредь не брать казаковъ безъ соглас\я войскового штаба,
или, безъ особаго приказан\я Главнокомандующаго, возражен\й, думаю, не будетъ.

7. вопросъ мобилизац\онный болёе сложный и безъ рёшен\я Главнокомандующаго
отвётить не могу.

Ваше письмо посылаю Главнокомандующему и по получен\и отвёта немедленно
сообщу Вамъ.

Прошу принять увёрен\е въ глубокомъ уважен\и и преданности
А. Л у к о м с к i й ».

Одновременно генералъ Лукомск\й увёдомилъ меня о принятомъ
Главнокомандующимъ рёшен\и оффиц\альнымъ сношен\емъ:

«19 октября 1919 года.
Генералу Барону Врангелю.
По приказан\ю Главнокомандующаго сообщаю:
1. финансирован\е военнаго бюджета лежало и лежитъ на насъ. Слёдовательно, въ

зависимости отъ налич\я денежныхъ знаковъ, должна нами производиться
своевременно всякая расплата за продукты;

2. противъ передачи довольств\я Кавказской арм\и Кубани — возражен\й нётъ; но,
кромё того, Кубань должна отпускать, за соотвётствующее вознагражден\е,
довольств\е и для другихъ частей Вооруженныхъ Силъ на югё Росс\и, размёрё
опредёляемомъ Главнокомандующимъ.
Все равно спец\альное довольств\е и продовольств\е кубанскихъ частей на другихъ

фронтахъ будетъ изъ общероссйскихъ источниковъ.
3. реквизиц\онныя и ремонтныя комисс\и на Кубани будутъ закрыты, но возврата уже

закупленныхъ лошадей не будетъ.
Въ арм\и огромный некомплектъ конскаго состава; кромё того, число

закупленныхъ на Кубани лошадей не превышаетъ числа лошадей, закупленныхъ для
кубанскихъ частей (корпусъ Шкуро) 1-ымъ Кубанскимъ корпусомъ и Кавказской
арм\ей на территор\и внё Кубани.

4. неся все финансирован\е и распредёляя захваченное по всёмъ фронтамъ, при этомъ
преимущественно на нужды того же фронта, гдё захвачено, Главнокомандующ\й не
можетъ допустить организованнаго грабежа, въ какой несомнённо вылилось бы
предложен\е.

5. относительно откомандирован\я въ войско казаковъ, уже отдано приказан\е за № 58.
6. вопросъ о пр\емё въ неказачьи части казаковъ (офицеровъ и казаковъ) — по сношен\ю

штаглава съ атаманомъ, но окончательное рёшен\е принадлежитъ
Главнокомандующему.

7. о передаче мобилизац\и иногороднихъ войскъ — Главнокомандующ\й категорически
отклоняетъ.

Генералъ-лейтенантъ Л у к о м с к i й ».
Тотчасъ по пр\ёздё въ Царицынъ, я рёшилъ проёхать въ конную группу, чтобы лично

выбрать тё части, которыя предполагалось отправить въ Екатеринодаръ. Генералъ Покровск\й
просилъ меня о назначен\и 2-го Уманскаго полка, входившаго въ составъ его корпуса. Мнё было
въ то же время необходимо переговорить по цёлому ряду вопросовъ съ только что вступившимъ
въ командован\e конной группой, командиромъ 2-го Кубанскаго корпуса генераломъ
Топорковымъ.
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Гепералъ Улагай за послёднее время подъ влiянieмъ непрерывныхъ тяжелыхъ боевъ
окончательно изнервничался, переходилъ мгновенно отъ большого подъема къ полной апат\и,
обижался и раздражался отъ всякой мелочи. Обидёвшись по какому то поводу на генерала
Шатилова, генералъ Улагай просилъ освободить его отъ командован\я корпусомъ. Я пытался
было его отговаривать, однако, въ виду его дальнёйшихъ настоян\й и сознавая, что, въ
настоящемъ его душевномъ состоян\и, онъ уже къ работё мало пригоденъ, въ концё концовъ
согласился. На должность командира 2-го корпуса, взамёнъ генерала Улагая, я ходатайствовалъ
о назначен\и генерала Науменко.

Я нашелъ полки значительно пополненными и въ прекрасномъ видё; однако, изъ
разговоровъ со старшими начальниками вынесъ убёжден\е, что увеличившись численно, части
измёнились въ худшую сторону. Присланныя за послёднее время Кубанью пополнен\я въ
значительной мёрё состояли изъ тёхъ казаковъ, которые въ тяжелые \юльск\е дни, пользуясь
безвласт\емъ въ краё укрылись въ тылу. Нынё эти шкурники вернулись, значительно
развращенные усил\ями самост\йниковъ.

Переговоривъ съ генераломъ Топорковымъ и ближайшими его помощниками, я
намётилъ для переброски въ Екатеринодаръ бригаду полковника Буряка, не успёвшую еще
получить пополнен\й, малочисленную, но крёпкую духомъ.

Отправляя эти полки въ Екатеринодаръ, я, учитывая настроен\е генерала Покровскаго,
счелъ нужнымъ указать ему на необходимость съ его стороны всёми мёрами избёгать
вооруженныхъ выступлен\й. Я надёялся, что мнё удастся однимъ призракомъ военнаго
переворота образумить зарвавшихся самост\йниковъ. 21-го октября я писалъ генералу
Покровскому:

«Глубокоуважаемый Викторъ Леонидовичъ,
Вернувшись въ арм\ю, я переговорилъ съ большей частью начальствующихъ

лицъ, объёхалъ части и обстоятельно разобрался въ обстановкё. Армiя нынё
пополнилась — большая часть высланныхъ Кубанью пополнен\й уже влилась въ части;
полки, дошедш\е въ серединё сентября до 80 — 30 шашекъ, нынё увеличились до 200
— 250, однако, усилившись въ 3 — 8 разъ, части, неизбёжно, измёнили свой обликъ и
измёнились въ худшую сторону. Въ то время какъ армiя съ конца \юня, обливаясь
кровью, сдерживала натискъ въ 10 разъ сильнёйшаго врага, шагъ за шагомъ отходя къ
Царицыну, все что было наименёе устойчиво, все что щадило свой животъ и въ бою
видёло лишь средство наживы — все это уходило въ тылъ. На фронтё осталась лучшая
часть казаковъ, въ станицахъ засёли, промёнявъ мечъ на плугъ, шкурники и
грабители. Нынё эти шкурники и грабители въ видё пополнен\й вновь вернулись въ
части и вернулись развращенные тёми, въ чьихъ задачахъ разложить и ослабить
арм\ю. Усил\я «самост\йниковъ» за послёднее время направлялись на наиболёе
стойк\е отдёлы — линейцевъ, и пополнен\я изъ этихъ отдёловъ наиболёе развращены.
При этихъ услов\яхъ разсчитывать на полки въ случаё внутреннихъ осложнен\й нынё
несравненно труднёе, чёмъ 1 1/2 —2 мёсяца тому назадъ. По даннымъ контръ-развёдки
штаба арм\и, тё части, которыя намёчены Вами для переброски въ Екатеринодаръ, на
время созыва рады, развращены не менёе другихъ; въ частности во 2-омъ Уманскомъ
полку отношен\я между офицерами и казаками таковы, что мнё пришлось отказаться
отъ переброски этого полка. Конечно, армiя по прежнему чужда всякой
«самост\йности», какъ чужды ей и широк\е слои казачества, но при настоящемъ
составё полковъ разсчитывать на стойкость частей, въ случаё разрёшен\я внутреннихъ
вопросовъ оруж\емъ, трудно. Предлагая извёстныя требован\я, можно опереться на
арм\ю, но использовавъ это оруж\е лишь какъ «Дамокловъ мечъ», отнюдь не нанося
имъ удары. По свёдён\ямъ моимъ, призракъ военнаго переворота уже пугаетъ
кубанскихъ «Мирабо» и его можно и должно использовать, однако, повторяю, отнюдь,
не воплощая въ жизнь. При настоящемъ положен\и, я обуславливаю мое выступлен\е
въ радё отъ имени арм\и лишь совершенно исключая как\я бы то ни было
вооруженныя выступлен\я, аресты и т. д. Примите мёры къ недопущен\ю этого, во что
бы то ни стало. Направлен\е, принятое «Большимъ войсковымъ кругомъ на Дону»,
еще болёе укрёпляетъ меня въ принятомъ рёшен\и. Работа лёваго крыла круга и
«самост\йниковъ» на Кубани происходитъ въ тёсной связи и ежели бы военный
переворотъ на Кубани и увёнчался успёхомъ, то успёхъ этотъ, кратковременный и
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непрочный, несомнённо вызвалъ бы бурю на Дону, бурю которая не только свела бы
на нётъ этотъ успёхъ, но и потрясла бы мощь воздвигаемаго съ такимъ трудомъ здан\я
Новой Великой Росс\и.

Жму Вашу руку Вашъ П. В р а н г е л ь »36.
Между тёмъ, ошибочная стратег\я генерала Деникина начинала уже приносить свои

плоды. Противникъ, сосредоточивъ крупныя силы на стыкё Донской и Добровольческой арм\й,
повелъ рёшительное наступлен\е на фронтё Воронежъ — Лиски и одновременно въ направлен\я
на Сёвскъ, стремясь охватить фланги Добровольческой арм\и и срёзать острый уголъ
вытянувшагося безобразнымъ клиномъ къ сёверу нашего фронта. 18-го октября я получилъ
телеграмму генерала Романовскаго:

«Обстановка на лёвомъ флангё Донской и на фронтё Добровольческой арм\и
складывается очень неблагопр\ятно. Противникъ отчаявшись прорваться на фронтё
вашей арм\и и правомъ флангё Донской въ настоящее время повелъ операц\ю на
фронтъ Воронежъ — Лиски съ одной стороны и Кромы — Сёвскъ съ другой по
овладён\и указанными участками фронтовъ онъ развиваетъ операц\ю въ обходъ
фланговъ Доброарм\и сосредоточивъ къ флангамъ ея и продолжая сосредотачивать
крупныя силы главнымъ образомъ конницу. Все это требуетъ принят\я спёшныхъ
мёръ почему прошу спёшно сообщить для доклада Главкому что вы могли бы
выдёлить изъ имёющихся у васъ казачьихъ дивиз\й при услов\и пассивной задачи на
каковой остановились при совёщан\и или же вы могли бы немедленно начать
активную операц\ю дабы общимъ движен\емъ сократить фронтъ Донской арм\и и дать
ей возможность вести операц\ю на сёверо-западъ.

17 октября 1919 года Нр 014170 Р о м а н о в с к \ й ».
Я счелъ намёченное рёшен\е половинчатымъ и со своей стороны полагалъ возможнымъ

измёнить неблагопр\ятно сложившуюся для насъ обстановку лишь крупнымъ рёшен\емъ. Въ
тотъ же день я телеграфировалъ генералу Романовскому:

«014170 Развит\е операц\и моей арм\ей на сёверъ по можетъ быть выполнено
при отсутств\и желёзныхъ дорогъ и необезпеченности водной коммуникац\и. При
малочисленности конныхъ дивиз\й переброска одной — двухъ на то или иное
направлен\е не измёнитъ общей обстановки и неразбитый хотя бы и
пр\остановленный противникъ оттёснивъ донцовъ за Донъ будетъ имёть возможность
обрушиться на ослабленную выдёлен\емъ частей Каварм\ю. Неблагопр\ятно
слагающуюся обстановку полагаю возможнымъ измёнить лишь крупнымъ рёшен\емъ
— выдёливъ изъ состава Каварм\и ваше распоряжен\е три съ половиной кубанскихъ
дивиз\и не считая бригады посылаемой въ Екатеринодаръ, оставить въ Царицынскомъ
ра\онё части 1 корпуса и инородческую конницу сведя ихъ въ отдёльный корпусъ съ
подчинен\емъ его непосредственно Главкому. Буде таковое рёшен\е было бы принято
полагалъ бы желательнымъ оставлен\е комкоромъ генерала Покровскаго. Царицынъ
18 октября Нр 03533. В р а н г е л ь ».

На слёдующ\й день я получилъ отвётъ:
«Главкомъ приказалъ срочно перебросить его резервъ ра\онъ Купянска одинъ

конный кубанск\й корпусъ, желательно второй. Дальнёйшее будетъ видно по
обстановкё. Таганрогъ 19 октября 1919 года Нр 014252.

Р о м а н о в с к i й ».
Входившая въ составъ 2-го корпуса, 3-ья кубанская дивиз\я, дёйствующая на

Черноярскомъ направлен\и и скованная на фронтё все время насёдавшимъ противникомъ,
отправлена быть не могла и взамёнъ ея я намётилъ включить въ составь 2-го корпуса 4-ую
кубанскую дивиз\и, о чемъ и телеграфировалъ генералу Романовскому:

«014252. 3 кубанская дивиз\я скованная боями на Черноярскомъ направлен\и
будетъ замёнена въ составё второго корпуса 4 кубанской. Во исполнен\е приказан\я
Главкома направляется въ Купянск\й ра\юнъ второй корпусъ въ составё второй и
четвертой кубанскихъ и Кабардинской дивиз\и. Царицынъ 21 октября 1919 года Нр
03594 В р а н г е л ь ».

                                                                
36 Коп\ю съ этого письма я препроводилъ генералу Лукомскому.
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Такимъ образомъ, въ составъ корпуса должны были войти 2-ая и 4-ая кубанск\я и
Кабардинская дивиз\я. Однако, отъ переброски послёдней, въ силу неизвёстныхъ мнё причинъ.
Главнокомандующ\й отказался. Генералъ Романовск\й по аппарату черезъ дежурнаго офицера
прислалъ записку:

«Наштаглавъ приказалъ сообщить, что Кабардинская дивиз\я перевозкё не
подлежитъ, поэтому если началась ея погрузка или перевозка, то ихъ слёдуетъ
прекратить и принять мёры къ быстрой переброскё 2 и 4 кубанскихъ дивиз\и, которыя
предназначены къ перевозкё въ Купянскъ. Объ исполнен\и прошу сообщить для
доклада наштаглаву».

Изъ состава Кавказской арм\и были переброшены лишь двё дивиз\и.
Въ связи съ ослаблен\емъ и безъ того малочисленной арм\и и полнаго истощен\я

фуражныхъ и продовольственныхъ средствъ въ paioнё станц\и Котлубань — станицы
Качалинской, я рёшилъ занять болёе сосредоточенное расположен\е, отведя конницу свою къ
югу отъ станц\и Карповка — хутора Разсошинскаго. Вмёстё съ тёмъ, для прикрыт\я Царицына
съ востока, я рёшилъ занять небольшой плацдармъ на лёвомъ берегу Волги, перебросивъ туда
небольшой отрядъ въ составё вновь сформированнаго стрёлковаго полка 3-ей кубанской
казачьей дивиз\и, батареи и дивиз\она конницы.

24-го октября, ко дню открыт\я засёдан\я Краевой Рады, я отъ имени арм\и
телеграфировалъ ея предсёдателю:

«Отъ имени Кавказской арм\и шлю привётъ Краевой Радё. Обезпечивая
жизнью своею миръ и благоденств\е родного края Кавказск\е Орлы вёрятъ, что рада —
носительница высшей власти въ краё, найдетъ вёрные пути къ созидательной работё
на пользу Родины и обезпечитъ нужды тёхъ, кто въ поволжскихъ степяхъ проливаетъ
кровь свою за счастье Росс\и. 24 октября 1919 года Нр 49229 В р а н г е л ь ».

Совершенно для меня неожиданно, въ день намёченнаго мною выёзда въ
Екатеринодаръ, я получилъ адресованную всёмъ командующимъ арм\ями и атаманамъ Дона,
Кубани и Терека телеграмму генерала Деникина:

«Въ \юлё текущаго года между правительствомъ Кубани и Меджилисомъ
горскихъ народовъ заключенъ договоръ, въ основу котораго положена измёна Росс\и и
передача кубанскихъ казачьихъ войскъ Сёвернаго Кавказа въ распоряжен\е
Меджилиса, чёмъ обрекается на гибель Терское войско. Договоръ подписанъ Бычемъ,
Савицкимъ, Калабуховымъ, Намитоковымъ съ одной стороны, и Чермоевымъ,
Гайдаровымъ, Хадзараговымъ, Бамматовымъ съ другой. Приказываю при появлен\и
этихъ лицъ на территор\и Вооруженныхъ Силъ Юга Росс\и немедленно передать ихъ
военно-полевому суду за измёну. Таганрогъ 25 октября 1919 года Нр 016729.
Д е н и к и н ъ ».

Телеграмма эта кореннымъ образомъ измёняла обстановку. Изъ поименованныхъ въ
телеграммё лицъ членъ рады Калабуховъ находился въ Екаторинодарё, что не могло не быть
извёстно Главнокомандующему. Приказъ объ арестё его въ Екатеринодарё могъ быть
выполненъ лишь распоряжен\емъ мёстной краевой власти, соглас\я каковой на это у генерала
Деникина быть не могло. Было совершенно ясно, что конфликтъ между главнымъ
командован\емъ и Кубанской Краевой Радой на этой почвё неизбёженъ. Конечно, впредь до
разрёшен\я этого конфликта не могло быть и рёчи о возможности пересмотра и измёнен\я
Краевой Радой самого положен\я о краё.

Предоставивъ мнё полную свободу дёйств\й, «carte blanche», какъ онъ выразился,
генералъ Деникинъ, ни слова мнё не сказавши, посылкой своей телеграммы ставилъ меня
передъ совершившимся фактомъ, совершенно спутывая всё мои карты...

Профессоръ К. Н. Соколовъ, предупрежденный мною телеграммой, долженъ былъ
ждать меня на станц\и Тихорёцкая. Въ Екатеринодарё также были предупреждены о моемъ
пр\ёздё. Я рёшилъ отъёздъ не откладывать, проёхать въ Екатеринодаръ и, въ зависимости отъ
обстановки на мёстё, дёйствовать въ дальнёйшемъ.

Я прибылъ въ Екатеринодаръ поздно вечеромъ. Отпустивъ встрётившихъ меня лицъ, я
пригласилъ къ себё въ вагонъ генераловъ Науменко и Покровскаго. Телеграмма
Главнокомандующаго лишь подлила масла въ огонь. И атаманъ, и правительство, и рада
усмотрёли въ ней нарушен\е основныхъ правъ Кубани. Рада готовила рёшительный протестъ.
Предсёдателемъ Краевой Рады былъ избранъ глава самост\йниковъ И. Макаренко. Для охраны
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рады самост\йники формировали отрядъ изъ казаковъ Таманскаго отдёла, наиболёе
распропагандированнаго. Генералъ Покровск\й вновь настаивалъ на самыхъ рёшительныхъ
дёйств\яхъ, предлагая попросту оцёпить раду войсками, схватить и на мёстё разстрёлять цёлый
рядъ лицъ. Послё этого, по его словамъ «рада выберетъ атаманомъ того, кого ей прикажутъ».

Я,Я,Я,Я, самымъ рёшительнымъ образомъ, воспретилъ ему как\я бы то ни было выступлен\я,
аресты и т. п. безъ моего на то разрёшен\я. Самъ я рёшилъ, не останавливаясь въ
Екатеринодарё, проёхать въ Кисловодскъ, гдё выждать въ зависимости отъ дальнёйшаго хода
событ\й возможность дёйствовать.

Генерала Науменко я просилъ ежедневно по прямому проводу освёдомлять меня объ
обстановкё.

Тутъ же на вокзалё я написалъ письмо генералу Лукомскому, которое и от правилъ съ
состоящимъ въ моемъ распоряжен\и полковникомъ Лебедевымъ.

Учитывая возможность дальнёйшихъ осложнен\й, я желалъ имёть точныя указан\я
Главнокомандующаго.

«27-го октября 1919 года.
Глубокоуважаемый Александръ Сергёевичъ,

Я препроводилъ Вамъ коп\ю съ письма моего генералу Покровскому отъ 21
октября, изъ коей явствуетъ мое несочувств\е къ вооруженному вмёшательству во
внутренн\я дёла Кубани. Съ одной стороны неполная увёренность въ войскахъ,
успёвшихъ значительно развратиться «самостйниками», съ другой, опасен\е, даже въ
случаё успёха, бури на Дону, могущей отразиться на фронтё, требуетъ отъ насъ особой
осторожности. Я надёялся на благоразум\е одной части рады и на достаточность
военной угрозы для другой. Въ этомъ убёжден\и поддерживали меня и доклады съ
мёстъ. Къ сожалён\ю, избран\е предсёдателемъ краевой рады И. Макаренко
заставляетъ признать, что обнаглёвш\е «самост\йники» окончательно закусили удила.
Ближайш\е дни должны разсёять всё сомнён\я. Если рада пойдетъ по пути демагог\и,
то, по глубокому моему убёжден\ю, силою вещей придется перейти отъ угрозы къ
дёйствтямъ. Много сдёлано, чтобы войска, на которыя я могъ бы опереться, оправдали
мое довёр\е. Въ Екатеринодаръ посланы наиболёе стойк\я части, во главё которыхъ
стоятъ крёпк\е начальники. Мой конвой составленъ изъ отборныхъ казаковъ моей 1-
ой конной дивиз\и и офицеровъ лично мнё извёстныхъ. На мёстё принять рядъ мёръ
для обезпечен\я успёха. Печальный опытъ недавняго прошлаго достаточно доказалъ
насколько въ случаё возможныхъ осложнен\й, можно опираться на самыя «вёрныя»
части, а при услов\и, какъ я указывалъ въ письмё генералу Покровскому, что нынё въ
полкахъ половина казаковъ недавно прибывшихъ обработаны «самост\йниками» — ни
въ одной части быть вполнё увёреннымъ нельзя. Однако указанныя выше, принятыя
мною мёры предосторожности, личное довёр\ю ко мнё казаковъ, а, главное, твердая
увёренность, что захватъ почина и рёшительность одни лишь могутъ, сплошь и
рядомъ, спасти положен\е, все это вмёстё взятое приводитъ меня къ рёшен\ю быть
готовымъ къ примёнен\ю силы. Что касается послёдств\й, могущихъ произойти, въ
случаё подобнаго образа дёйств\й и въ частности опасности бури на Дону, то это
вопросъ общей политики и я его рёшить безъ указан\й Главнокомандующаго не могу.
Учитывая возможность политическихъ осложнен\й, я сдёлаю все, чтобы избёжать
примёнен\я силы, но ходъ событ\й заставляетъ предвидёть возможность такого
порядка вещей, когда отказъ отъ военнаго вмёшательства будетъ признан\емъ
слабости, а это, по моему убёжден\ю, равносильно гибели.

Докладывая объ изложенномъ, испрашиваю срочныхъ указан\й
Главнокомандующаго. Податель сего, состоящ\й въ моемъ распоряжен\и, полковникъ
Лебедевъ, ознакомленъ съ содержан\емъ настоящаго письма и можетъ подробно
доложить Вамъ мои соображен\я.

Прошу принять увёрен\я въ моемъ совершенномъ уважен\и и искренней
преданности П. В р а н г е л ь ».

Въ Пятигорскё, гдё я рёшилъ на нёсколько часовъ остановиться, меня встрётилъ
главноначальствующ\й Сёвернаго Кавказа генералъ Эрдели.
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Послё обёда, переговоривъ съ генераломъ Эрдели и Терскимъ атаманомъ генераломъ
Вдовенко, я выёхалъ въ Кисловодскъ.

Поёздка моя въ Екатеринодаръ на нёсколько дней, видимо, откладывалась. Профессоръ
К. Н. Соколовъ, имёя срочныя дёла въ ставкё, дальше ждать не могъ и рёшилъ ёхать въ
Таганрогъ. Онъ былъ вполнё въ курсё дёла. Представлялось яснымъ, что выполнен\е
требован\я Главнокомандующаго касательно ареста члена рады Калабухова потребуетъ
вооруженнаго вмёшательства, послёдств\я котораго трудно было учесть. Однако, отступать
было уже поздно.

Ясно было и то, что теперь добиться упразднен\я Законодательной Рады и измёнен\я
положен\я объ управлен\и краемъ въ смыслё намъ желательномъ возможно было бы лишь
насильственнымъ путемъ.

Я просилъ профессора К. Н. Соколова доложить Главнокомандующему извёстную ему
обстановку и предложить три рёшен\я.

Первое изъ этихъ рёшен\й было предложенное генераломъ Покровскимъ: разгонъ рады,
безпощадная расправа съ самост\йниками и возглавлен\е края насильственно посаженнымъ
атаманомъ. Участвовать въ этомъ я не считалъ для себя возможнымъ. Въ этомъ случаё я
предполагалъ предоставить генералу Покровскому свободу дёйств\й, предоставляя ему, въ
дальнёйшемъ, получать приказан\я непосредственно изъ ставки.

Второе рёшен\е предусматривало маловёроятный случай, если-бы генералъ Деникинъ,
отказавшись отъ своего первоначальнаго рёшен\я, попытался бы вступить на комромиссный
путь мирныхъ переговоровъ. Рёшен\ю этому я, конечно, также сочувствовать не могъ и
предполагалъ въ этомъ случаё, отдавъ генералу Покровскому приказан\е о невмёшательствё,
немедленно вернуться въ Царицынъ.

Наконецъ, третье рёшен\е намёчало арестъ Калабухова и другихъ сочувствующихъ ему
лицъ, предан\е ихъ военно-полевому суду, а затёмъ переговоры съ радой съ цёлью добиться отъ
нея измёнен\я положен\я объ управлен\и краемъ. Это рёшен\е, наиболёе трудное по
исполнен\ю, требовало большой твердости, осторожности и ловкости. Однако, по моему
глубокому убёжден\ю, оно въ настоящихъ услов\яхъ было единственно правильнымъ.

Я учитывалъ возможность и того, что генералъ Деникинъ попытается вообще отъ
всякаго опредёленнаго отвёта уклониться, я же считалъ необходимымъ обусловить свои
дёйств\я точными указан\ями Главнокомандующаго. Быстро развивающ\яся событ\я при
отсутств\и опредёленныхъ указа\й свыше войскамъ, могли ежечасно вызвать вооруженное
столкновен\е. Имёя это въ виду, я писалъ Главнокомандующему, что, не получивъ до
указаннаго срока никакого отвёта, предоставляю генералу Покровскому возможность
расправиться съ радой п о  е г о  у с м о т р ё н \ ю .  Мое участ\е въ этомъ случаё было бы
ограничено лишь послёдующими переговорами съ радой.

Возможность подобнаго исхода должна была побудить генерала Деникина дать
опредёленный отвётъ.

Вмёстё съ тёмъ, я просилъ Главнокомандующаго о включен\и Кубани въ армейск\й
ра\онъ Кавказской арм\и.

Я вручилъ профессору К. Н. Соколову соотвётствующее письмо на имя помощника
главнокомандующаго генерала Лукомскаго.

«29 октября 1919 года
г. Кисловодскъ.

Глубокоуважаемый Александръ Сергёевичъ,
Профессоръ Соколовъ изложить Вамъ подробно политическую обстановку въ

Екатеринодарё и мои соображен\я о дальнёйшемъ образё дёйств\й. Въ зависимости отъ
рёшен\я, которое будетъ принято Главнокомандующимъ, прошу до 12 часовъ дня четверга по
прямому проводу передать генералу Науменко для меня въ Екатеринодаръ, одну изъ
нижеслёдующихъ записокъ. Въ зависимости отъ содержан\я депеши я приму соотвётствующ\я
мёры:

1. «При сложившейся обстановкё выступлен\е Ваше отъ имени арм\и въ радё считаю
недопустимымъ», — я уёзжаю изъ Екатеринодара, оставляя тамъ генерала
Покровскаго во главё частей и предоставляя ему свободу дёйств\й.

2. «При сложившейся обстановкё Ваше выступлен\е въ радё недопустимо, примите
мёры къ поддержан\ю полнаго порядка въ частяхъ, находящихся въ Екатеринодарё»,
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— я уёзжаю изъ Екатеринодара и требую отъ генерала Покровскаго полнаго
невмёшательства во внутренн\я дёла Кубани.

3. «Приказываю Вамъ немедленно принять мёры къ прекращен\ю преступной агитац\и
въ Екатеринодарё нёкоторыхъ лицъ, произведя ежели нужно арестъ ихъ и предавъ
военно-полевому суду», — въ точности выполняю телеграмму, послё чего выступаю
въ радё.

4. Не получивъ до указаннаго срока никакого отвёта, предоставляю генералу
Покровскому принять по его усмотрён\ю мёры для устранен\я изъ рады
нежелательныхъ лицъ, послё чего выступаю въ радё.

Примите увёрен\е въ совершенномъ къ Вамъ уважен\и
П. В р а н г е л ь ».

Въ Кисловодскё я нашелъ много старыхъ знакомыхъ. Здёсь же проживала Великая
Княгиня Мар\я Павловна съ сыномъ, Великимъ Княземъ Андреемъ Владимировичемъ. Я
завтракалъ у нее. Я нашелъ Великую Княгиню сильно постарёвшей и осунувшейся. Она почти
не вставала съ кушетки. Она и Велик\й Князь горько жаловались мнё на генерала Деникина,
который отказывалъ Великому Князю въ возможности служить въ арм\и. Великому Князю
было чрезвычайно тягостно сидётъ безъ дёла, онъ считалъ, что его долгъ, какъ вся каго честнаго
русскаго человёка, принять участ\е въ борьбё за честь и свободу Родины и просилъ меня ему въ
этомъ помочь. Я посовётовалъ ему написать непосредственно Главнокомандующему.

Вечеромъ онъ зашелъ ко мнё показать составленное имъ письмо, которое и отправилъ
въ Екатеринодаръ съ состоящимъ въ его распоряжен\и полковникомъ Кубе.

30-го октября я получилъ адресованную Главнокомандующему, всёмъ командующимъ
арм\ями и атаманамъ телеграмму Кубанскаго войскового атамана и предсёдателя
правительства:

«30 октября 1919 года.
Kyбaнcкiй войсковой атаманъ и кубанское краевое правительство

категорически заявляетъ, что краевое правительство никакихъ договоровъ съ
Меджилисомъ горскихъ народовъ не заключало и никого на зaключeнie такихъ
договоровъ не уполномачивало. Лица перечисленныя въ телеграммё
Главнокомандующаго Бычъ, Намитоковъ, Caвицкiй и Калабуховъ были делегированы
кубанской краевой радой, а первые два и кубанскимъ краевымъ правительствомъ.
Правительство послало своихъ делегатовъ какъ представителей въ составъ Pocciйcкoй
дeлeгaцiи въ Парижё въ помощь Сазонову, а также для защиты интересовъ Кубани
передъ мирной кoнфepeнцieй и для инфopмaцiи. Если названныя лица. дёйствительно
подписали отъ имени краевого правительства договоръ съ Меджилисомъ горскихъ
народовъ, о чемъ краевому правительству по cie время oффицiaльнo неизвёстно, то во
просъ о пpeвышeнiи названными лицами данныхъ имъ полномоч\й подлежитъ
cyждeнiю краевого правительства и существо договора cyждeнiю кубанской Краевой
рады, на разсмотрён\е которой въ данный моментъ вносится. Во всякомъ случаё
упомянутыя лица являются дипломатическими представителями Кубани и какъ
таковые пользуются неприкосновенностью, почему въ случае cовepшeнiя ими
незакономёрныхъ дёйcтвiй могутъ подлежать суду только кубанской Краевой власти,
ихъ делегировавшей. Приказъ о пpeдaнiи названныхъ лицъ военно-полевому суду,
является нарушeнieмъ правъ кубанской Краевой власти и глубоко оскорбляетъ право
сознан\е кубанскаго народа и не можетъ не отразиться на нacтpoeнiи народа и фронта.
Сыны Кубани не запятнали себя измёной, а принесли и несутъ нaибoльшiя жертвы
своею кровью и дocтoянieмъ для вoзcoздaнiя Pocciи. Кубань вправё требовать срочной
отмёны телеграммы Вашего Превосходительства Нр 016729 въ виду
несправедливости oбвинeнiя Краевой власти въ измёнё и въ виду несомнённаго
исключительнаго права только Краевой власти судить своихъ дипломатическихъ
представителей. Нр 3789 Кубанск\й войсковой атаманъ Фи л и м о н о в ъ ,
Предсёдатель Правительства K y p г a н c к i й ».

Пpишeдшiя въ Кисловодскъ газеты принесли текстъ рёчей членовъ Кубанской Краевой
рады.
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Большинство рёчей было открыто враждебно генералу Деникину и «добровольцамъ».
Упрекая Главнокомандующаго въ несправедливости въ отношен\и казаковъ, въ жeлaнiи
использовать ихъ лишь, какъ пушечное мясо, поставивъ во главё большинства кубанскихъ
частей начальниковъ не кубанцевъ, Макаренко позволилъ себё возмутительную фразу: «у насъ
во главё кубанскихъ войскъ нётъ ни одного порядочнаго генерала...» Фраза эта вызвала крики
протеста. 31-го октября я получилъ телеграмму Главнокомандующаго:

«Приказываю Вамъ немедленно привести въ иcпoлнeнie пpикaзaнie мое Нр
016729 и принять по Вашему ycмoтрёнiю всё мёры къ пpeкpaщeнiю преступной
aгитaцiи въ Екатеринодарё, входящемъ въ Вашъ apмeйcкiй paioнъ. 1 ч. 50 мин. 31/10.
19. Нр 014598. Д е н и к и н ъ ».

Руки у меня были развязаны.
Въ этотъ же день прибылъ ко мнё генералъ Науменко. Мы подробно обсудили дёло.

Генералъ Покровск\й долженъ былъ произвести аресты: Калабухова и ряда другихъ лицъ и
немедленно предать ихъ военно-полевому суду, каковой долженъ былъ быть сформированъ при
имёющейся у него бригадё полковника Буряка. Дабы не ставить атамана въ тяжелое положен\е
и тёмъ еще болёе не осложнить вопросъ, я просилъ генерала Науменко переговорить оть моего
имени съ генераломъ Филимоновымъ и постараться убёдить его сложить съ себя атаманское
зван\е.

Я тутъ же написалъ соотвётствующее предписан\е генералу Покровскому, которое и
передалъ генералу Науменко для вручен\я его генералу Покровскому лишь послё того, какъ
атаманъ приметъ рёшен\е:

«Генералу Покровскому.
Мною получена слёдующая телеграмма Главнокомандующаго: «Приказываю

Вамъ немедленно привести въ исполнен\е приказан\е мое Нр 016729 и принять по
Вашему усмотрён\ю мёры къ прекращен\ю преступной агитац\и въ Екатеринодарё,
входящемъ въ Вашъ армейск\й ра\онъ. 1 ч. 50 мин. 31 октября. Нр 014598.
Д е н и к и н ъ ». Во исполнен\е изложеннаго приказываю Вамъ съ получен\емъ сего
арестовать члена Парижской конференц\и Калабухова, а равно всёхъ тёхъ лицъ, изъ
числа намёченныхъ Вами, дёятельность коихъ имёетъ опредёленные признаки
преступной агитац\и, въ связи съ текущимъ политическимъ моментомъ.
Арестованныхъ лицъ немедленно предайте военно-полевому суду, каковой
сформируйте при бригадё полковника Буряка и приговоръ суда приведите въ
исполнен\е безотлагательно. Кисловодскъ 31 октября, № 162. В р а н г е л ь ».

Сообщая объ этомъ Главнокомандующему, я доносилъ:
«Приказан\е будетъ вручено генералу Покровскому по подачё войсковымъ

атаманомъ въ отставку, что ему одновременно съ симъ данъ совётъ сдёлать.
Кисловодскъ, 31 октября, № 163. В р а н г е л ь ».

Одновременно я телеграфировалъ войсковому атаману:
«Оскорбительныя выражен\я, допущенныя нынёшнимъ предсёдателемъ

Краевой Рады по отношен\ю старшихъ войсковыхъ начальниковъ и безнаказанное
присутств\е среди членовъ Краевой Рады лицъ, объявленныхъ приказомъ
Главнокомандующаго измённиками и преданныхъ имъ военно-полевому суду,
лишаютъ меня возможности воспользоваться Вашимъ приглашен\емъ — посётить
Краевую Раду. При настоящихъ услов\яхъ посёщен\е мною Краевой Рады
несовмёстимо съ достоинствомъ ни моимъ лично, ни арм\и, во главё которой я стою.
Кисловодскъ, 30 октября, Нр 559. В р а н г е л ь ».

1-го ноября я получилъ посланное черезъ полковника Лебедева, приказан\е
Главнокомандующаго :

«Предлагаю Вамъ по обсужден\и вопроса съ кубанскимъ войсковымъ
атаманомъ привести въ исполнен\е мое приказан\е по телеграммё № 016729 въ
отношен\и Калабухова. Если представится необходимымъ, Калабуховъ можетъ быть
для осужден\я препровожденъ въ Таганрогъ.

Генералъ-лейтенантъ Д е н и к и н ъ ».
Къ пакету была приложена записка генерала Лукомскаго:

«29 октября 1919 года.
Глубокоуважаемый Петръ Николаевичъ!



185

Главнокомандующ\й съ изложеннымъ въ Вашемъ письмё согласенъ.    Въ
добрый часъ!

Глубоко Васъ уважаюц\й
А. Л у к о м с к i й ».

Всё распоряжен\я были отданы, мнё оставалось лишь ждать.
2-го ноября я получилъ телеграмму предсёдателя Краевой Рады Макаренко, въ отвётъ

на привётственную телеграмму, посланную мною Краевой Радё изъ Царицына.
«2-го ноября 1919 года.

Кубанская Краевая Рада въ Вашемъ лицё приноситъ глубокую благодарность
за привётств\е доблестной, предводимой Вами арм\и. Безмёрно цёня мужество и
неувядаемую стойкость сыновъ Кубани, Рада съ своей стороны приложитъ всё усил\я
къ облегчен\ю ихъ настоящаго ратнаго подвига и дальнёйшаго славнаго пути.
Замёститель предсёдателя Краевой Рады. Ма к а р е н к о ».

Телеграмма эта разошлась съ моей.
3-го ноября я получилъ рапортъ генерала Покровскаго, извёщавш\й о вручен\и ему

посланнаго черезъ генерала Науменко предписан\я.
Наконецъ, 6-го утромъ генералъ Покровск\й вызвалъ меня къ аппарату и сообщилъ мнё

слёдующее:
«Ультиматумъ былъ мною предъявленъ вчера, срокъ истекалъ къ 12 часамъ

дня. Сущность ультиматума вамъ извёстна. Отъ 91/2 до 12 велась торговля. На
совёщан\и у атамана присутствовали: Сушковъ, Скобцовъ, Горбушинъ, оба Успенск\е
и еще какой-то членъ, не помню. Все уговаривали меня во избёжан\е кровопролит\я
отказаться отъ своихъ требован\й и убёждали дать соглас\е на посылку делегац\и
Главкому. Въ виду полной непр\емлемости и явно намёренной оттяжки я, къ 12
часамъ отказался продолжать переговоры и направился къ войскамъ. Въ этотъ
моментъ совёщан\е признало необходимымъ выдать мнё Калабухова, котораго я
арестовалъ и отправилъ къ себё на квартиру. Тутъ же совёщан\е по вопросу о
выполнен\и второго моего требован\я — выдачи мнё лидеровъ самост\йниковъ,
постановило ёхать въ Раду и потребовать отъ нихъ сдачи мнё. Прибывъ къ войскамъ,
состоящимъ на 3/4 изъ Екатеринодарскаго гарнизона, я былъ встрёченъ ими криками
«ура», мною былъ посланъ въ Раду офицеръ, передавш\й презид\уму мое требован\е —
немедленно выдать мнё лидеровъ и собрать Таманск\й дивиз\онъ охраны Рады, для
сдачи оруж\я. Въ виду затяжки съ отвётомъ и истечен\я срока, мною была введена въ
Раду сотня для занят\я карауловъ и разоружен\я таманцевъ. Противъ Рады была
выстроена также сотня. Въ пер\одъ процесса безболёзненнаго разоружен\я ко мнё
стали являться самост\йники, которые тутъ же арестовывались и отправлялись во
дворецъ. Рада реагировала на всё требован\я сочувственно. Въ данный моментъ у меня
на квартирё сидятъ: Петръ Макаренко, Омельченко, Воропиновъ, Манжула, Роговецъ,
Феськовъ, Подтопельный, Жукъ, Балабасъ и сынъ Безкровнаго, братъ Рябовола,
Иванъ Макаренко и Безкровный скрылись и разыскиваются. Дальнёйш\е аресты
производятся. Таманцы обезоружены и взяты подъ стражу. Рада выбрала делегац\ю
для посылки Главкому, съ изъ явлен\емъ покорности и съ декларативнымъ
заявлен\емъ объ ор\ентац\и за Единую Росс\ю, делегац\я сидитъ у меня. Обратный мой
проёздъ во дворецъ сопровождался криками «ура» всего населен\я. Убёдившись въ
безболёзненномъ окончан\и операц\и, атаманъ рёшилъ, что онъ можетъ оставаться у
власти, сочувств\я къ этому со стороны политическихъ дёятелей нётъ, въ данное
время общая ситуац\я совершенно не въ его пользу. Послъ окончан\я разговора съ
вами, я соединяюсь со ставкой, дабы мой послёдующ\й совмёстный съ
Филимоновымъ разговоръ со ставкой, который я вынужденъ былъ ему обёщать, не
далъ бы смягчающихъ рёшен\й въ ставкё».

Я немедленно отдалъ приказъ войскамъ моей арм\и.

«ПРИКА 3 Ъ
Кавказской арм\и

№ 557.
6-го ноября 1919 года. Г. Кисловодскъ.
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Прикрываясь именемъ кубанцевъ, горсть предателей, засёвъ въ тылу,
отреклась отъ Матери-Росс\и. Преступными дёйств\ями своими они грозили свести на
нётъ все то, что сдёлано сынами Кубани для возрожден\я Великой Росс\и, все то, за
что десятки тысячъ кубанцевъ пролили свою кровь. Нёкоторые изъ нихъ дошли до
того, что заключили преступный договоръ съ враждебными намъ горскими народами,
договоръ предан\я въ руки врага младшаго брата Кубани — Терека. Пытаясь развалить
фронтъ, сёя рознь въ тылу и затрудняя работу атамана и правительства въ дёлё
снабжен\й и пополнен\я арм\и, преступники оказывали содёйств\е врагамъ Росс\и, той
красной нечисти, которая годъ тому назадъ залила Кубань кровью. Какъ командующ\й
Кавказской арм\ей, я обязанъ спасти арм\ю и не допустить смуты въ ея тылу.

Во исполнен\е отданнаго мною приказан\я, командующимъ войсками тыла
арм\и генераломъ Покровскимъ взяты подъ стражу и преданы военно-полевому суду
въ первую голову двёнадцать измённиковъ. Ихъ имена: Калабуховъ, Безкровный,
Макаренко, Манжула, Омельченко, Балабасъ, Воропиновъ, Феськовъ, Роговецъ,
Жукъ, Подтопельный и Гончаровъ.

Пусть запомнятъ эти имена тё, кто пытался бы идти по ихъ стопамъ.
Генералъ В р а н г е л ь ».

Въ тотъ же вечеръ я выёхалъ въ Екатеринодаръ. На вокзалё я встрёченъ былъ
войсковымъ атаманомъ, чинами войскового штаба, походнымъ атаманомъ, генераломъ
Покровскимъ и многочисленными депутац\ями. Почетный караулъ былъ выставленъ отъ
Гвардейскаго казачьяго дивиз\она. Верхомъ, въ сопровожден\и генерала Покровскаго и чиновъ
моего штаба, я проёхалъ на квартиру генерала Покровскаго по улицамъ, гдё шпалерами
выставлены были войска — полки бригады полковника Буряка, юнкерское училище, части
мёстнаго гарнизона. Отданный мною вчера приказъ уже былъ отпечатанъ и расклеенъ на
стёнахъ домовъ въ большомъ количествё экземпляровъ. Я разсчитывалъ, что торжественная
встрёча должна произвести на членовъ Рады, особенно на сёрую часть ихъ, должное
впечатлён\е.

Военно-полевой судъ надъ Калабуховымъ уже состоялся, былъ утвержденъ генераломъ
Покровскимъ и на разсвётё смертный приговоръ приведенъ въ исполнен\e. Надъ остальными
арестованными суда еще не было, о смягчен\и ихъ участи Рада возбудила ходатайство, пославъ
депутац\ю къ Главнокомандующему. Я телеграфировалъ генералу Деникину:

«Приказан\е Ваше Нр 016722 исполнено — членъ Парижской конференц\и
Калабуховъ арестованъ и по приговору военно-полевого суда сего числа повёшенъ.
Екатеринодаръ, 7 ноября 1919 года. Нр 181. В р а н г е л ь ».

Отъ генерала Покровскаго я проёхалъ въ Раду, гдё къ пр\ёзду моему собрались всё ея
члены. Я рёшилъ въ обращен\и своемъ къ Радё возможно менёе касаться политической
стороны вопроса, не считая возможнымъ стать въ этомъ всецёло на сторону главнаго
командован\я, политикё котораго въ отношен\и Кубани я во многомъ сочувствовать не могъ.

Я имёлъ въ виду настаивать исключительно на томъ тяжеломъ положен\и, въ которомъ,
благодаря борьбё Кубанской Краевой Рады съ Главнокомандующимъ, оказалась моя армiя;
указать, что борясь съ генераломъ Деникинымъ, Законодательная Рада не остановилась передъ
предательствомъ тёхъ сыновъ Кубани, которые кровью своею обезпечили существован\е края. Я
могъ вернуться къ арм\и лишь обезпечивъ ей въ дальнёйшемъ всемёрную поддержку
Кубанскаго войска. Посёлднее будетъ возможно лишь, если глава войска — атаманъ, получитъ
полную мощь.

Встрёченный въ вестибюлё атаманомъ и предсёдателемъ правительства, я прошелъ въ
залъ. При входё моемъ вся Рада встала и члены ея и многочисленная публика, заполнившая
трибуны, встрётили меня апплодисментами. Атаманъ, поднявшись на трибуну, привётствовалъ
меня рёчью37:

«Добро пожаловать! Позвольте мнё быть искреннимъ и въ этой искренности
повёдать вамъ наши тяжелыя печали и наше тяжелое горе. Тяжк\я испытан\я
переживаетъ сейчасъ Кубань. Тяжесть отвётственности момента особенно глубоко
чувсгвуется народными избранниками, здёсь засёдающими. Ошибки времени

                                                                
37 По стенограммё.
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привели къ тёмъ событ\ямъ, которыя тревожатъ, волнуютъ и удручаютъ насъ. Мы
удручены, мы подавлены, въ головахъ и сердцахъ нашихъ происходящ\я событiя
отзываются тяжкимъ ударомъ.

И великое безпокойство внёдряется въ умы наши. Мы озабочены тёмъ, чтобы
армiя наша, вами предводительствуемая, была спокойна и увёрена въ томъ, что отцы и
братья, которые о нихъ заботятся, не забыли ея. Мы также озабочены тёмъ, чтобы
жизнь Кубанскаго края не омрачалась никакими событ\ями, чтобы жизнь эта
протекала также спокойно и увёренно, какъ увёренно идетъ къ побёдамъ Кавказская
армiя. Но мы не скроемъ, что совершающ\яся событ\я въ послёдн\е дни бросаютъ въ
жизнь искры, которыя мы отъ всей души и сердца хотёли бы предотвратить вмёстё съ
вами. Ваше превосходительство, мы искренно, всё члены Рады какъ одинъ заявляемъ
вамъ, что насъ волнуетъ участь задержанныхъ членовъ Краевой Рады. Вы понимаете
что они, недавн\е сотоварищи по работё, есть плоть отъ плоти кость отъ кости
кубанскаго казачества. Пусть они дёлали ошибки, пусть заблуждались, но всё мы,
повторяю, какъ одинъ человёкъ, какихъ бы убёжден\й и взглядовъ мы ни были, мы не
можемъ безъ душевнаго содроган\я не волноваться за ихъ судьбу.

Мы, представители народа, обращаемся въ вамъ съ просьбой учесть моментъ,
учесть жертвы, принесенным нами, и, прежде чёмъ принять решен\е относительно
задержанныхъ членовъ Краевой Рады, взвёсьте всю обстановку, въ которой мы
живемъ и которая насъ окружаетъ. Рада обращается къ вамъ отъ чистаго сердца съ
просьбой освободить ихъ и передать въ наши руки. (Крики «просимъ»). Ваше
превосходительство, Краевая Рада сумёетъ въ спокойной дёловой обстановкё
обсудить ихъ дёятельность и сумёетъ вынести и опредёлить имъ должное. Это наша
единственная и горячая просьба. («Просимъ»).

По окончан\и рёчи атамана, я взошелъ на трибуну.
«Сегодня, наконецъ, мнё удалось исполнить давнишнее свое желан\е довести

до Краевой Рады голосъ моей арм\и, повёдать вамъ о подвигахъ непобёдимыхъ
орловъ, во главё которыхъ я съ гордостью стою; повёдать о нуждахъ, о болёстяхъ, съ
полной уверенностью, что Краевая Рада, истая представительница родной Кубани,
истый хозяинъ кубанской земли, пойметь эти нужды и, какъ заботливая мать сыну,
который борется на фронтё, придетъ на помощь непобёдимымъ орламъ Кавказской
арм\и (апплодисменты).

Господа, давно хотёлъ я повёдать о подвигахъ моихъ орловъ, но, къ
сожалён\ю, не отъ меня зависёло, что голосъ арм\и не могъ дойти до васъ. Не могъ
дойти онъ оттого, что были люди, которымъ это было не на руку. Не разъ уже я хотёлъ
быть у васъ, въ тяжелые дни, когда, истекая кровью, выбиваясь изъ послёднихъ силъ,
кубанск\е орлы, прикрывая грудью родную землю, сдерживали напоръ въ десять разъ
сильнёйшаго врага, не получая тёхъ подкрёплн\й, которыхъ съ болью въ сердцё
ждали. Не взирая на то, что на фронтё моемъ ежечасно побёда могла обратиться въ
поражен\е, я выбралъ свободный день и прiёхалъ въ Екаторинодаръ. Здёсь я заявилъ о
моемъ желан\и посётить Законодательную Раду, чтобы въ ея лицё найти ту помощь,
когорая необходима была моей арм\и. Каждый часъ былъ дорогъ: каждый часъ,
который я терялъ здёсь, могъ стоить жизни десяткамъ тысячъ кубанскихъ сыновъ. Но
Законодательная Рада не удостоила меня своимъ приглашен\емъ. Я уёхалъ, не
получивъ той помощи, на которую имёла право моя армiя. («Позоръ»).

Я снова прё\халъ съ генераломъ Науменко и генераломъ Покровскимъ. Я
пр\ёхалъ къ атаману просить его ускорить созывъ Краевой Рады, въ полной
увёренности, что Краевая Рада окажетъ помощь арм\и, что Краевая Рада будетъ той
матерью, которая позаботится о своихъ сынахъ. Я выёхалъ съ фронта съ сердцемъ
открытымъ вамъ. По дорогё я прочиталъ, что вожди Кавказской арм\и, тё вожди, изъ
которыхъ 50% пролили кровь свою за родную Кубань, были по 15 разъ ранены, среди
которыхъ почти не осталось цёлыхъ, эти вожди заслужили въ стёнахъ Краевой Рады
назван\е «непорядочныхъ». («Позоръ»).

Я не могъ просить помощи и вынужденъ былъ, не побывавъ у васъ, уёхать изъ
Екатеринодара. Сейчасъ тёхъ, кто прикрываясь именемъ кубанца, позорилъ Кубань, и
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засёвъ въ тылу, отрекся отъ общей Матери Росс\и, къ счастью здёсь нётъ, и я съ
открытымъ сердцемъ и полной уёеренностью обращаюсь къ вамъ.

Когда великая, когда то мощная Росс\я покрылась потоками крови и
разорен\емъ, когда обезумёвш\й народъ грабилъ и жегъ родную землю, здёсь на
Кубани всколыхнулось русское народное сознан\е, здёсь нашли убёжище и пр\ютъ всё
тё, кто не потерялъ въ сердцё своемъ вёру въ возможность спасен\я Великой Pocciи,
всё тё, у кого честь и совёсть еще не умерли. Значен\е Кубани, какъ созидательницы и
носительницы новой русской арм\и великой свободной Pocciи, огромно, и это значен\е
не имёетъ право забыть ни одинъ русск\й человёкъ. И вотъ все то, что сёлала Кубань
цёною потоковъ крови въ дёлё возсоздан\я Великой Росс\и, все то, за что десятки
тысячъ кубанцевъ пролили свою кровь, все это стало забываться и чистое,
незапятнанное имя Кубани — спасительницы Росс\и — стало черниться грязными
руками тёхъ, кто мелкое свое честолюб\е ставилъ выше блага Родины. Все больше и
больше раздается голосъ, обвиняющ\й Кубань въ какой то самост\йности и въ измёнё
Pocciи. Неужели Кубань отреклась отъ Росс\и (съ мёстъ: «нётъ»). Неужели то, что
говорилось отъ имени Кубани, все это живетъ въ вашихъ сердцахъ. Я знаю что нётъ. И
здёсь, среди васъ, отъ имени моей арм\и, которая дала мнё право говорить потому, что
я съ ней сроднился и что я съ ней составляю одно, я громко говорю тёмъ, которые
позорнымъ назван\емъ «самост\йника-измённика» покрываютъ Кубань: «Это
неправда. Вы не имёете права змёиный шипъ, который раздавался въ тылу арм\и,
принять за кликъ непобёдимыхъ кубанскихъ орловъ».

Съ этимъ пришелъ я къ вамъ. Я хотёлъ заявить вамъ, что какъ командующ\й
арм\ей, где служатъ ваши сыны и ваши братья, я вправё требовать, чтобы то, что
сдёлано кровью моихъ орловъ, не было захватано грязными руками, что все то, что
сдёлано ими для возсоздан\я Великой Единой, Недёлимой Росс\и, было бы оцёнено
по достоинству и суровый вашъ приговоръ высказанъ тёмъ, кто своими дёлами
чернитъ великое дёло, сдёланное Кубанью для спасен\я Росс\и». —

Отмётивъ всё трудности 300-тъ верстнаго похода Кавказской арм\и по калмыцкимъ
бtзводнымъ степямъ, я продолжалъ:

«Предвидя ударъ сильнёйшаго врага, я послалъ телеграмму войсковому
атаману и правительству, прося помощи. Я долженъ засвидётельствовать, что и
атаманъ, и правительство неизмённо оказывали мнё полную поддержку.
(Апплодисменты). Они все хотёли сдёлать, но не могли, и не могли оттого, что
вопросы, отъ которыхъ зависёла жизнь десятковъ тысячъ сыновъ Кубани — вопросы
эти затемнялись парт\йными раздорами и недостойной борьбой въ тылу. Въ то время,
какъ мы на фронтё не знали что такое черноморцы и линейцы, ибо мы знаемъ однихъ
сыновъ Кубани, гдё черноморцы и линейцы рядомъ смёшиваютъ кровь свою на
поляхъ сражен\й и дёлятъ послёдн\й кусокъ, — въ это время здёсь сёется рознь между
черноморцами и линейцами, какъ будто бы всё они не сыны Кубани и Великой Росс\и.

Въ то время, какъ на фронтё мы вмёстё деремся и умираемъ, «добровольцы»,
«иногородн\е» и «казаки», здёсь идетъ какое-то «отдёлен\е», котораго въ жизни нётъ.
Въ то время какъ мы, генералы, хорунж\е, войсковые старшины и казаки составляемъ
одну семью, здёеь объявляютъ о томъ, что войну ведутъ генералы. Еще недавно здёсь,
съ этой кафедры, раздавались рёчи, которыя я иначе не могу назвать, какъ
провокац\ей. Вы помните, вёроятно, рёчь, сказанную однимъ изъ тёхъ, которыхъ къ
счастью сегодня здёсь нётъ, о томъ что на фронтё приказано арестовать членовъ рады.
Я командующ\й арм\ей, мимо котораго не можетъ пройти ни одинъ приказъ — заявляю
вамъ, что это ложь. Этого никогда не было... Я не политикъ, а солдатъ и казакъ, уважаю
казачьи вольности («Ура», апплодисменты). Никогда я не позволю себё посягнуть на
эти права, но, какъ командующ\й арм\ей, я обязанъ спасти ее и отвёчаю за цёлость
моего фронта. И я не могу допустить, чтобы въ тылу кучка измённиковъ расшатывала
бы мой фронтъ и недостойнымъ политиканствомъ своимъ заставляла бы голодать мою
арм\ю. Вотъ почему я просилъ командующаго войсками тыла генерала Покровскаго
изъять тёхъ, кто губитъ великое дёло спасен\я Росс\и, кто позоритъ Кубань. Это имъ
сдёлано и я глубоко вёрю въ то, что теперь, когда изъяты, вырваны съ корнемъ,
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плевелы, ваша мудрость подскажетъ вамъ вёрный путь къ тому, чтобы нужды моей
арм\и, моихъ орловъ, вашихъ сыновъ и братьевъ были бы полностью удовлетворены».

Далёе, упомянувъ о нуждахъ Кавказской арм\и, которыя оставались безъ
удовлетворен\я Законодательной Радой, я продолжалъ:

«Вотъ, господа члены Рады, болёсти моей арм\и. Давайте моей арм\и
пополнен\я, заставьте стать въ ея ряды тёхъ сыновъ Кубани, которыхъ молодость и
здоровье обязываютъ помочь. Помогите моей арм\и конями, потому что казакъ безъ
коня — не воинъ, помогите ей хлёбомъ и армiя моя поддержитъ славу старыхъ
кубанскихъ знаменъ. Господа члены Рады, я возвращаюсь къ моей арм\и съ полной
уёеренностью, что голосъ ея до шелъ до вашихъ сердецъ. Не вёрю, что причина
отсутств\я помощи то, что Мать-Кубань забыла своихъ сыновъ. Нётъ. (голосъ:
«Нётъ»). Причины друг\я, и я, какъ честный человёкъ, окажу, въ чемъ все зло. Зло въ
томъ, что политика заёла, зло въ томъ, что атаманъ и Краевое правительство, при
всемъ своемъ желан\и, не могли помочь намъ, потому что каждый шагъ связывался по
рукамъ и по ногамъ недостойными политиканами въ тылу. Моя увёренность, что лишь
тогда моя армiя получить помощь, когда атаманъ и Краевое правительство будутъ
имёть возможность пользоваться полнотой своей власти и будутъ отвётственны лишь
передъ вами, господа члены Рады, передъ истиннымъ хозяиномъ земли Кубанской.

Уёзжая на фронтъ, могу ли я передать моимъ орламъ, что ихъ отцы и братья,
члены Краевой Рады, какъ одинъ придутъ на помощь. (Крики: «просимъ»). Благодарю
васъ господа». (Крики: «ура»).

Послё словъ члена Рады сотника Д. Филимонова, обратившагося ко мнё также съ
просьбой о передачё арестованныхъ въ распоряжен\е кубанской Краевой власти, былъ
объявленъ перерывъ и я съ генераломъ Покровскимъ вернулся къ себё въ поёздъ. Туда прибыла
ко мнё депутац\я Краевой Рады съ новымъ ходатайствомъ за арестованныхъ. Я принялъ ихъ
возможно любезнёе. Вновь указавъ на то тягостное положен\е, въ которомъ оказались мои
войска, вслёдств\е той политической борьбы, которая велась въ тылу арм\и, на то, что въ
дальнёйшемъ борьба эта должна отразиться на духё войскъ, я заявилъ, что кровавый урокъ
необходимъ, что онъ одинъ можетъ заставить опамятовать тёхъ, кто, принося въ жертву
политикё родную арм\ю, губитъ самую Кубань, а съ нею и Росс\ю, что мнё не нужны чьи либо
жизни, но необходима гарант\я въ томъ, что былое не повторится и армiя не окажется вновь въ
отчаянномъ положен\и. Въ заключен\е я, какъ бы вскользь, замётилъ, что, конечно, и этотъ
кровавый урокъ былъ бы лишнимъ, если бы самой Краевой Радой была бы предоставлена главё
войска — атаману — полная мощь, и въ дёйств\яхъ своихъ онъ былъ бы отвётственъ лишь
передъ верховнымъ хозяиномъ края — Краевой Радой.

— «Какъ со стороны атамана, такъ и со стороны правительства, я неизмённо встрёчалъ
полную поддержку и не сомнёваюсь, что не будь атаманъ и правительство связаны по рукамъ
Законодательной Радой, все происшедшее не имёло бы мёсто».

Слова мои произвели должное впечатлён\е, за поданную мною мысль мои собесёдники
охотно ухватились. Тутъ же былъ набросанъ проектъ измёнен\я положен\я объ управлен\и
краемъ, который на слёдующ\й день и предложено было внести на обсужден\е Рады группой ея
членовъ.

8-го ноября Кубанская Краевая Рада приняла законъ объ изменен\и временнаго
положен\я объ управлен\и Кубанскимъ краемъ.

Кубанская Чрезвычайная Рада постановила:
Ввести въ временное положен\е объ управлен\и Кубанскимъ краемъ

измёнен\я, на основан\и слёдующихъ положен\й:
1. функц\и Законодательной Рады передаются кубанской Краевой Радё, избираемой на
основан\и особаго закона.

2. Для избран\я войскового атамана учреждается Атаманская Рада, избираемая на
основан\и особаго закона.

3. Временно, до избран\я Атаманской и Краевой Рады, полномоч\я той и другой
сохраняются за Кубанской Краевой Радой настоящаго ея состава.

4. Краевое правительство отвётственно передъ кубанской Краевой Радой.
5. Войсковому атаману въ случаё его несоглас\я съ вотумомъ недовёр\я правительству
принадлежитъ право роспуска Краевой Рады, съ указан\емъ, въ самомъ указё, о
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роспускё, времени созыва Краевой Рады новаго состава. Краевая Рада новаго состава
должна быть созвана не позднёе двухъ мёсяцевъ со дня роспуска, причемъ недовёр\е
правительству, выраженное вновь созванной Радой, влечетъ за собой его отставку.

6. Положен\е объ управлен\и Кубанскимъ краемъ не можетъ быть измёняемо совётомъ
правительства въ порядкё 57 статьи означеннаго положен\я.

Я немедленно телеграфировалъ Главнокомандующему.
«Идя навстрёчу высказаннымъ мною пожелан\ямъ Краевая Рада приняла

законъ объ измёнен\и временнаго положен\я объ управлен\и Кубанскимъ краемъ,
пойдя въ этомъ направлен\и даже далёе моихъ предположен\й. Съ своей стороны,
удовлетворяя ходатайство Рады, обёщалъ сохранен\е жизни преданнымъ суду лицамъ.

Екатеринодаръ 8 ноября 1919 года Нр 168. В р а н г е л ь ».
Генералъ Филимоновъ, доказавш\й, что при настоящихъ услов\яхъ онъ не въ силахъ

крёпко держать атаманскую булаву, долженъ былъ уступить мёсто свое другому. Это ясно
сознавалось всёми. Однако, самъ атаманъ этого не хотёлъ понять. Попытки генераловъ
Науменко и Покровскаго убёдить его въ этомъ, успёха не имёли. 9-го ноября, днемъ, атаманъ
заёхалъ ко мнё. Зная, что я уёзжаю вечеромъ въ Таганрогъ, онъ просилъ меня вновь
ходатайствовать передъ генераломъ Деникинымъ о смягчен\и участи арестованныхъ членовъ
Рады. Въ заключен\е онъ обратился ко мнё съ просьбой повл\ять на генерала Деникина въ
смыслё смягчен\я враждебнаго отношен\я послёдняго къ Кубани и, въ частности, къ нему,
генералу Филимонову. Я съ полной откровенностью отвётилъ, что сдёлать этого не могу, что
послё всего происшедшаго трудно требовать отъ Главнокомандующаго благожелательнаго
отношен\я къ нему, генералу Филимонову, что дальнёйшее пребыван\е его во главё края
несомнённо отразится неблагопр\яно на отношен\и Главнокомандующаго къ Кубанской
Краевой власти и что при настоящихъ услов\яхъ единственнымъ выходомъ для генерала
Филимонова представляется, по моему мнён\ю, отказъ отъ атаманской булавы. Генералъ
Филимоновъ возражен\й не дёлалъ, однако, опредёленнаго отвёта не далъ. Вечеромъ я выёхалъ
въ Таганрогъ.

Со времени послёдняго пр\ёзда моего въ ставку, наше стратегическое положен\е
значительно ухудшилось. Конница противника на стыкё Добровольческой и Донской арм\й,
оттёснивъ наши части, глубоко врёзалась въ нашъ фронтъ, угрожая тылу Добровольческой
арм\и. 1-ый корпусъ поспёшно отходилъ. Орелъ, Курскъ, были оставлены и нашъ фронтъ
быстро приближался къ Харькову. Въ тылу, въ Екатеривославской губерн\и, кипёли возстан\я.
Въ связи съ неудачами на фронтё росло неудовольств\е въ тылу. Предпринятое генераломъ
Юденичемъ наступлен\е на Петроградъ закончилось неудачей, остатки его арм\и отошли въ
Эстон\ю. Разбитыя арм\и адмирала Колчака поспёшно отходили на востокъ. Гроза
надвигалась...

Я прибылъ въ Таганрогъ 10-го утромъ и прямо съ вокзала отправился къ
Главнокомандующему, гдё засталъ генерала Романовскаго. Доложивъ обстановку, я упомянулъ
о вчерашнемъ разговорё моемъ съ атаманомъ.

— «Конечно», сказалъ генералъ Деникинъ, «генералъ Филимоновъ атаманомъ быть не
можетъ, онъ главный виновникъ всего происшедшаго»38.

Затёмъ я спросилъ кого Главнокомандующ\й считалъ бы желательнымъ видёть во
главё края; генералъ Покровск\й, весьма, видимо, желавш\й быть выбраннымъ атаманомъ,
имёлъ на это мало шансовъ. Другимъ кандидатомъ былъ генералъ Науменко. Съ своей стороны
я полагалъ, что наилучшимъ атаманомъ былъ бы послёдн\й. Главнокомандующ\й отвътилъ, что
въ это дёло не считаетъ возможнымъ вмёшиваться. Присутствующ\й генералъ Романовск\й
замётилъ, что генералъ Покровск\й, прекрасно выполнивш\й возложенное на него поручен\е,
видимо, разсчитываетъ на поддержку его ставкой въ его домоган\яхъ.

— «Во всякомъ случаё, если будете говорить съ нимъ скажите, что Главнокомандующ\й
о немъ позаботится», добавилъ, обращаясь ко мнё, генералъ Романовск\й.

Закончивъ докладъ о событ\яхъ на Кубани, я просилъ Главнокомандующаго разрёшен\я
высказать нёсколько соображен\й по оперативнымъ вопросамъ. Я вновь доложилъ, что выходъ
изъ настоящаго тяжелаго положен\я я вижу лишь въ принят\и крупнаго рёшен\я — срочной

                                                                
38 10-го генералъ Филимоновъ сложилъ свои полномоч\я.
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переброскё изъ состава Кавказской арм\и части конницы въ ра\онъ Купянска для усилен\я
дёйствовавшей тамъ нашей конной группы.

Остававш\яся въ этомъ случаё части Кавказской арм\и я предлагалъ свести въ
отдёльный корпусъ, поставивъ во главё его генерала Покровскаго. Объ этомъ я доносилъ
телеграфно еще 18-го октября. Генералъ Деникинъ молча выслушалъ меня:

— «Хорошо, я подумаю», сказалъ онъ, «когда вы думаете ёхать?». Я отвётилъ, что
думаю ёхать сегодня въ Ростовъ, гдё мнё надо было повидать генерала Лукомскаго и другихъ
лицъ по ряду служебныхъ вопросовъ. Генералъ Деникинъ приказалъ мнё ожидать его въ
Ростовё, гдё онъ долженъ былъ быть во вторникъ.

Въ 5 часовъ я выёхалъ въ Ростовъ.
О пр\ёздъ моемъ уже знали, нёсколько человёкъ желавшихъ меня видёть ждали меня

на вокзалё. Весь вечеръ и весь слёдующ\й день притокъ посётителей не прекращался. Всё
задавали одинъ вопросъ: «Уволенъ ли Май-Маевск\й?» «Состоялось ли ваше назначен\е?»
Получивъ отрицательный отвёть негодовали, обвиняли генерала Деникина, ругали Май-
Маевскаго.

Еще недавно глухое недовольство Главнокомандующимъ прорвалось наружу. По мёрё
приближен\я фронта, неудовольств\е въ тылу росло. Безобразная пьяная жизнь командующаго
Добровольческой арм\ей, распущенность войскъ, развратъ и самоуправство въ тылу не были
уже секретомъ ни для кого. Всё ясно сознавали, что такъ дальше продолжаться не можетъ, что
мы быстрыми шагами идемъ къ гибели. Мног\е изъ ближайшихъ помощниковъ
Главнокомандующаго и рядъ общественныхъ дёятелей указывали генералу Деникину на
необходимость замёны генерала Май-Маевскаго другимъ лицомъ, съ должнымъ авторитетомъ
въ глазахъ арм\и и общества. Каждый хотёлъ вёрить, что дёло въ твердыхъ и умёлыхъ рукахъ
еще поправимо. Въ поискахъ преемника генерала Май Маевскаго остановились на мнё.

Меня всячески выдвигали. Въ эти тревожные дни это было злобой дня. Стоило мнё
пр\ёхать въ какое либо учрежден\е, какъ сбёгались всё служащ\е, толпа собиралась вокругъ
моего автомобиля. На почтово-телеграфной станц\и, куда я пр\ёхалъ для переговоровъ по
аппарату съ Царицыномъ, чиновники и телеграфисты сдёлали мнё цёлую овац\ю — кричали
«ура» и апплодировали.

Всёмъ этимъ охотно пользовались враждебные Главнокомандующему круги, стремясь
.противопоставить имя мое генералу Деникину.

Событ\я на Кубани встрёчены были обществомъ весьма сочувственно. Въ атмосферё
безвласт\я и готовящагося развала, всякое проявлен\е твердости власти привётствовалось.

Утромъ 11-го я получилъ донесен\е генерала Шатилова о переходё противника въ
наступлен\е противъ нашихъ частей на лёвомъ берегу Волги. Донесен\е было спокойное,
генералъ Шатиловъ считалъ наше положен\е вполнё прочнымъ. Тёмъ не менёе, я рёшилъ
поспёшить вернуться въ арм\ю и лишь дождаться въ Ростовё Главнокомандующаго.

Все слышанное здёсь, замёченное мною нёкоторое колебан\е генерала Деникина, въ
связи съ высказанными мною оперативными соображен\ями, приказан\е Главнокомандующаго
ожидать его здёсь въ Ростовъ для получен\я окончательнаго рёшен\я его по этому вопросу,
наконецъ, сказанная въ присутств\и Главнокомандующаго генераломъ Романовскимъ фраза,
что генералъ Покровск\й можетъ разсчитывать на какое-то новое назначен\е — все это вмёсгё
взятое заставляло меня думать, что генералъ Деникинъ склоняется къ передачё мнё
командован\я Добровольческой арм\ей. Еще мёсяцъ тому назадъ я съ радостью бы принялъ это
назначен\е. Тогда еще наше положен\е на этомъ главномъ участкё фронта можно было
исправить, а соотвётствующей работой въ тылу его закрёпить. Теперь могло быть уже поздно.
Арм\я находилась въ полномъ отступлен\и. Разстройство тыла увеличивалось съ каждымъ
днемъ. Трудно было разсчитывать, что мнё, почти чуждому войскамъ Добровольческой арм\и
человёку, едва знакомому съ мёстными услов\ями, удастся успёшно справиться съ почти
безнадежой задачей.

Мучительныя мысли лёзли въ голову. Однако, долгъ подсказывалъ, что я не вправё
отказываться.

Поздно вечеромъ генералъ Покровский вызвалъ меня къ аппарату и сообщилъ, что
«Сегодня были выборы атамана, объединились на нейтрализующемъ кандидатё и 350 голосами
провели Успенскаго».
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На мой вопросъ: «Чёмъ объясняете Вы это? Генералъ Покровсый отвётилъ, что его
«боятся и слишкомъ еще свёжа рана. Науменко непр\емлемъ благодаря своей съ одной стороны
честной работё, въ качествё походнаго атамана, съ другой же, что главное, по причинё близости
къ Филимонову, другихъ же кандидатовъ не было совершенно. Случайно кто то указалъ, что на
бёломъ свётё тихо мирно живетъ Николай Митрофановичъ, находящ\йся въ дружбё со
ставкой. Всё рёшили, что это выходъ и провели его подавляющимъ большинствомъ».

Вернувшись въ поёздъ я нашелъ письмо Главнокомандующаго:
«11 ноября 1919 года:

Многоуважаемый
Баронъ Петръ Николаовичъ,

Послё длительнато обсужден\я предложеннаго Вами организац\оннаго плана,
я пришелъ къ твердому убёжден\ю, что совершенно невозможно — при нашей
бёдности во всемъ и при ничтожномъ количествё войскъ въ новыхъ группахъ —
разстраивать существующую организац\ю и создавать новый огромный штабъ.

Быть можетъ, при полной перемёнё обстановки на Царицынскомъ фронтё
вопросъ будетъ пересмотрёнъ.

Что касается атаманскаго вопроса, то, цёня достоинства обоихъ кандидатовъ
и не зная мёстной обстановки, я воздерживаюсь отъ вмёшательства въ это дёло.
Уважающ\й Васъ

А. Д е н и к и н ъ ».
Такимъ образомъ отъ предложенной мною перегруппировки генералъ Деникинъ

отказывался, все оставалось попрежнему и вопросъ о моемъ перемёщен\и отпадалъ.
Тяжелая чаша, казалось, меня миновала.
12-го утромъ пр\ёхалъ генералъ Покровск\й и, почти одновременно,

Главнокомандующ\й. Свёдён\я отъ генерала Шатилова становились тревожны. Противникъ
настойчиво тёснилъ наши части на лёвомъ берегу Волги. Къ тому же, по рёкё шло сало,
сообщен\е съ правымъ берегомъ было чрезвычайно затруднительно и положен\е частей на
лёвомъ берегу становилось серьезно.

Генералъ Деникинъ безпокоился и приказалъ мнё спёшить возвращен\емъ въ арм\ю. Въ
тотъ же день я съ генераломъ Покровскимъ выёхалъ въ Екатеринодаръ, куда и прибылъ утромъ
13-го. Свёдён\я отъ генерала Шатилова становились все болёе тревожными. Наши части, не
выдержавъ натиска противника, начали отходъ. Генералъ Шатиловъ приказалъ лёвобережному
отряду начать переправу. Послёдняя происходила, благодаря ледоходу, въ весьма тяжелыхъ
услов\яхъ.

Съ вокзала я проёхалъ къ вновь избранному атаману генералу Успенскому. Послёдн\й
произвелъ на меня самое отрадное впечатлён\е — спокойнаго, разумнаго и стойкаго человёка.
Атаманская булава была, видимо, въ вёрныхъ рукахъ. Дальнёйшее зависёло отъ генерала
Деникина.

Все происшедшее лишн\й разъ подтвердило вёрность моего взгляда на казач\й вопросъ.
Не сомнёваюсь, что, не прими Главнокомандующ\й неожиданно для меня рёшен\я о предан\и
суду обвиняемыхъ имъ въ измёнё членовъ Рады, переворотъ произошелъ бы безъ
человёческихъ жертвъ.

Въ тотъ же день я далъ предписан\е генералу Покровскому:
«Въ виду того, что нынё положен\е въ тылу арм\и, въ связи съ политическими

событ\ями послёднихъ дней, надо признать вполнё благополучнымъ, что измёнен\е
конституц\и края и нахожден\е во главё края генерела Успенскаго гарантируютъ
твердую власть, благожелательную великому дёлу возсоздан\я ЕдинойРосс\и даютъ
основан\е безъ увёреннымъ въ принят\и срочныхъ мёръ по обезпечен\ю нуждъ арм\и,
— я, согласно Вашего ходатайства, признаю возможнымъ освободить Васъ отъ
возложенныхъ обязанностей командующаго войсками тыла арм\и.

Генералъ-лейтенантъ Баронъ В р а н г е л ь ».
Возвращаясь пёшкомъ отъ атамана, я встрётилъ генерала Улагая. Онъ имёлъ видъ

помолодёвш\й, жизнерадостный. Отъ прежней подавленности не осталось и слёда. Мы
расцёловались. Онъ сталъ разспрашивать меня, вёрны ли слухи о томъ, что я назначаюсь
командующимъ Добровольческой арм\ей. Я раз сказалъ ему о моемъ предложен\и генералу
Деникину и его отвётё.
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— «Все равно, рано или поздно, это должно случиться», сказалъ генералъ Улагай.
— «Едва ли, да если и такъ, то боюсь, что будетъ уже поздно; однако, ежели бы это

случилось, согласились ли бы вы вновь работать со мной. Сейчасъ во главё конной группы
стоитъ генералъ Мамонтовъ. Моимъ первымъ шагомъ была бы замёна его другимъ
начальникомъ. Въ настоящихъ услов\яхъ наша конница одна можетъ рёшить дёло...».

Генералъ Улагай отвётилъ, что всегда будетъ радъ работать со мной. Послё обёда ко
мнё заёхалъ съ отвётнымъ визитомъ атаманъ. Нашъ разговоръ еще болёе подтвердилъ мое
первое благопр\ятное впечатлён\е.

Передъ самымъ моимъ отъёздомъ, зашелъ, возвращающ\йся изъ Таганрога въ
Кисловодскъ съ отвётомъ отъ Главнокомандующаго на письмо Великаго Князя, полковникъ
Кубе. Онъ ознакомилъ меня съ содержан\емъ письма. Генералъ Деникинъ, отдавая должное
чувствамъ Великаго Князя, не находилъ возможнымъ, при настоящихъ услов\яхъ,
удовлетворить его желан\е служить въ арм\и.

Мы прибыли въ Царицынъ утромъ. Въ течен\е ночи переправа нашихъ частей была
благополучно завершена несмотря на тяжелыя услов\я. Части отошли, вывезя всёхъ раненыхъ,
оруд\я и пулеметы. Въ рукахъ противника осталось лишь нёсколько повозокъ. На слёдующ\й
день противникъ атаковалъ наши части на правомъ берегу рёки, наступая по всему фронту. Къ
вечеру наши передовыя части отошли на укрёпленную позиц\ю.

15-го на разсвётё, послё сильной артиллер\йской подготовки, противникъ атаковалъ
наши позиц\и, направляя главный ударъ вдоль берега рёки. Ударная группа поддерживалась
жестокимъ огнемъ тяжелыхъ батарей судовой артиллер\и. Около десяти часовъ утра
противнику удалось захватить небольшой участокъ укрёпленной позиц\и. Непр\ятельск\я части
стали распространяться внутри укрёпленнаго плацдарма. Однако, брошенными резервами,
противникъ былъ смятъ и въ безпорядкё отброшенъ. Къ полудню мы полностью возстановили
положен\е, захвативъ плённыхъ и пулеметы.

16-го и 17-го непр\ятель продолжалъ свои атаки, но безуспёшно. 18-го мы сами перешли
въ наступлен\е, нанося главный ударъ конницей въ охватъ праваго фланга и въ тылъ
противника въ общемъ направлен\и на Дубовку. Подъ угрозой охвата, противникъ сталъ
поспёшно отходить, преслёдуемый по всему фронту нашими частями.

Къ 20-му числу наши передовыя части достигли Дубовки.
Съ очищен\емъ нами лёваго берега рёки, непр\ятель получилъ возможность безнаказанно

обстрёливать своей артиллер\ей Царицынъ. Я приказалъ мой поёздъ перевести въ Сарепту.
Еще въ Кисловодскё я чувствовалъ себя нездоровымъ. Однако, перемогался. Черезъ

нёсколько дней нездоровье прошло, но, за послёдн\е дни, я вновь занемогъ, трясла лихорадка,
разлилась желчь. Врачъ опредёлилъ возвратный тифъ. Несмотря на отвратительное самочувств\е, я
продолжалъ оставаться на ногахъ, руководя операц\ями. 22-го я неожиданно получилъ телеграмму
генерала Романовскаго, вызывающаго меня въ Таганрогъ «въ виду получен\я новаго назначен\я». Я
вызвалъ въ Сарепту генерала Покровскаго, приказалъ ему вступить въ командован\е арм\ей и, въ
сопровожден\и начальника штаба генерала Шатилова, выёхалъ въ Таганрогъ.

Съ тяжелымъ чувствомъ оставлялъ я родную арм\ю.
15 долгихъ мёсяцевъ стоялъ я во главё кавказскихъ войскъ. Во главё ихъ очистилъ отъ

красной нечисти Кубань, Терекъ и Ставрополье. Прошелъ тяжелый путь отъ Маныча до Волги,
дрался въ Поволжьи. За это время мои войска неизмённо одерживали побёды, разбивъ врага
болёе чёмъ въ ста бояхъ. Взяли более 500 оруд\й, неисчислимое число пулеметовъ и захватили
болёе 200 000 плённыхъ.

Положен\е наше на главномъ операц\онномъ направлен\и за послёдн\е дни неизмённо
ухудшалось.

Фронтъ арм\и генерала Май-Маевскаго ежедневно откатывался на 20 — 30 верстъ. Бои
шли у самаго Харькова. Конница «товарища» Буденнаго, тёсня конныя части генерала
Мамонтова, быстро продвигалась къ югу, разрёзая добровольческ\я и донск\я части.
Предложенное мною мёсяцъ тому назадъ рёшен\е, уже являлось запоздалымъ. Я ясно
сознавалъ, что рзсчитывать на успёхъ при этихъ условяхъ нельзя и задавалъ себё вопросъ,
вправё ли я принять на себя непосильную задачу, зная заранёе, что разрёшить ее и оправдать
возложенныя на меня надежды я не въ силахъ...

3 \юля 1922 г.
Бёлградъ.
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Глава V
Р а з в а л ъ .

Оть Харькова до Ростова.Оть Харькова до Ростова.Оть Харькова до Ростова.Оть Харькова до Ростова.

Я прибыль въ Таганрогъ 23-го ноября совсёмъ больной. Приступъ лихорадки кончился,
но слабость была чрезвычайная и разлилась желчь. Съ вокзала я проёхалъ къ генералу
Деникину, который принялъ меня въ присутств\и начальника штаба. Главнокомандующ\й сразу
приступилъ къ дёлу:

— «Ну-съ, прошу васъ принять Добровольческую арм\ю».
Я замётилъ, что въ настоящихъ услов\яхъ едва ли смогу оправдать оказываемое мнё

довёр\е, что предлагавш\яся мною ранёе мёры являются уже запоздалыми, что необходимыя
перегруппировки мы уже сдёлать не успёемъ и стратегическаго узла Харькова намъ не
удержать. Генералъ Деникннъ перебилъ меня:

— «Да, Харьковъ, конечно, придется оставить; это всё отлично понимаютъ и оставлен\е
Харькова нисколько не можетъ повредить вашей репутац\и».

Я довольно рёзко отвётилъ, что забочусь не о своей репутац\и, а о томъ, чтобы
выполнить то, что отъ меня требуется и что не считаю себя вправё взяться за дёло, которое
невыполнимо.

— «Ну, въ такомъ случаё все останется попрежнему», съ видимымъ неудовольств\емъ
прервалъ меня Главнокомандующ\й. Въ разговоръ вмёшался генералъ Романовск\й:

— «Вашимъ отказомъ, Петръ Николаевичъ, вы ставите Главнокомандующаго и арм\ю въ
самое тяжелое положен\е. Только что закончено сосредоточен\е нашей конницы въ Купянскомъ
ра\онё. Вы отлично понимаете, что руководить такой крупной конной массой, кромё васъ,
никто не можетъ. При этихъ услов\яхъ вы не имёете права отказываться отъ этого назначен\я».

Слова генерала Романовскаго нёсколько поколебали меня.
— «Я прошу разрёшен\я подумать. Во всякомъ случаё, я считаю совершенно

необходимымъ дать мнё возможность выбрать своихъ ближайшихъ помощниковъ, въ
частности, во главё конницы долженъ быть поставленъ хорош\й кавалер\йск\й начальникъ.
Пока конной группой руководитъ генералъ Мамонтовъ отъ конницы ничего требовать нельзя».

Генералъ Деникинъ замётилъ, что замёна генерала Мамонтова другимъ лицомъ можетъ
обидёть донцовъ. Однако, послё возражен\я моего, что послё намёченной
Главнокомандующимъ переброски изъ Кавказской арм\и еще одной конной дивиз\и, въ конной
группё будетъ болёе половины кубанцевъ, генералъ Деникинъ согласился, въ случаё принят\я
мною арм\и, на замёну генерала Мамонтова генераломъ Улагаемъ.

Я вернулся къ себё въ вагонъ, гдё засталъ генерала Шатилова, успёвшаго побывать въ
управлен\и генералъ-квартирмейстера и подробно ознакомиться съ общей обстановкой39.

Общ\й фронтъ нашихъ арм\й проходилъ отъ Царицына на Дубовку и далёе къ устью
рёки Иловли, откуда по правому берегу Дона на Нижней Калитвы на городъ Волчанскъ, уже
нами оставленный; пересёкая желёзнодорожную лин\ю Купянскъ — Валуйки у станц\и
Соловей, далёе на Богодуховъ, также нами уже очищенный; оттуда лин\я нашего фронта
проходила къ югу отъ городовъ Зеньковъ и Гадячъ на станц\ю Гребенка и далёе южнёе городовъ
Остеръ и Козенецъ на Бердичевъ, оставляя К\евстй узелъ въ нашихъ рукахъ; еще далёе лин\я
фронта шла на Старо-Константиновъ и Проскуровъ и не доходя послёдняго пункта спускалась
къ югу, проходя восточнёе городовъ Гусятинъ и Каменецъ Подольскъ на города Могилевъ-
Подольск\й и Тирасполь и упиралась въ Черное море между городами Одессой и Аккерманомъ.
(Одесса занималась еще нами). Общее протяжен\е нашего фронта было около 2 000 верстъ. Въ
боевомъ составё Вооруженныхъ силъ Юга Росс\и на 2 000-верстномъ фронтё числилось около
ста тысячъ человёкъ; кромё того въ распоряжен\и Главнокомандующаго имёлось еще около
тридцати тысячъ человёкъ пополнен\й. Силы красныхъ на всемъ фронтё противъ
Вооруженныхъ силъ Юга Росс\и составляли около 170 — 180 тысячъ штыковъ и сабель при 700
— 800 оруд\яхъ.

Тёснимая ХIII-й и XIV-ой совёетскими арм\ями съ фронта и охватываемая конвой
группой товарища Буденнаго съ праваго фланга. Добровольческая армiя, подъ угрозой
глубокаго охвата войной массой противника, отъ самаго Орла, на протяжен\и 300 верстъ,

                                                                
39 Схема № 26 — (въ концё книги), положенiе къ 1-му декабря.
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безпрерывно катилась назадъ. Въ настоящее время закончивш\е сосредоточен\е 4-ый донской и
2-ой и 3-iй кубанск\е корпуса располагались въ треугольникё между желёзнодорожными
лин\ями Валуйки — Купянскъ и Купянскъ — Волчанскъ.

Добровольческ\й корпусъ генерала Кутепова, ведя упорные бои прикрывалъ Харьковъ.
Фронтъ проходилъ у самаго города. Западнёе, къ югу отъ Богодухова, занявъ широк\й,
пятидесятиверстный фронтъ, растянулись части 5-го кавалер\йскаго корпуса генерала
Юзефовича и терск\е казаки генерала Агоева, имёя противъ себя слабыя части противника.
Полтава занималась сборнымъ отрядомъ изъ запасныхъ кавалер\йскихъ и пёхотныхъ частей
генерала Кальницкаго.

Общая численность дёйствовавшаго противъ арм\и противника составляла около 51
000 штыковъ, 7 000 сабель и 205 оруд\й Послё тяжелаго 300 верстнаго отступлен\я и ряда
кровопролитвыхъ боевъ наши части жестоко пострадали. Весь 1-ый Добровольческ\й корпусъ
состоялъ всего изъ 2 600 штыковъ. Нёкоторые полки были сведены въ батальоны; два
Марковскихъ полка, Алексёевская дивиз\я и Особая бригада, почти полностью уничтоженные,
отведены были въ глубок\й тылъ на формирован\е. 5-ый кавалер\йск\й корпусъ состоялъ всего
изъ тысячи съ небольшимъ сабель. Отрядъ генерала Кальницкаго имёлъ всего около 100
штыковъ и 200 сабель.

Въ штабё главнокомандующаго всё надежды возлагались на конную группу. Правда,
кубанск\я и терск\я части, ведш\я въ течён\е многихъ мёсяцевъ безпрерывные бои и получавш\я
лишь ничтожныя пополнен\я, сильно пострадали; за то донск\е полки были совершенно
свёжими, большой численности и имёли прекрасный конск\й составъ.    Въ штабё, видимо, еще
надёялись, что удачными дёйств\ями нашей конницы дёло можно исправить, нанеся
противнику одинъ сокрушительный ударъ, вырвать у него изъ рукъ иниц\ативу.

Послёдней директивой Главнокомандующаго40, всёмъ арм\ямъ были поставлены задачи
наступательнаго характера. Несмотря на то, что не только наше наступлен\е не получало
должнаго развит\я, но противникъ безпрерывно тёснилъ наши войска на всемъ фронтё
Вооруженныхъ силъ Юга, упомянутая директива Главнокомандующаго все еще оставалась въ
силё.

Наше тяжелое положен\е осложнялось еще тёмъ, что въ ра\юнё Екатеринослава,
Полтавской и Харьковской губерн\й, въ тылу арм\и повсемёстно вспыхивали крестьянск\я
возстан\я. Особенно крупныя шайки дёйствовали въ ра\юнё Екатеринослава подъ
начальствомъ извёстнаго разбойника Махно. Противъ этихъ шаекъ было направлено
значительное число нашихъ частей, объединенныхъ подъ начальствомъ генерала Слащева.

Такъ же какъ и я, генералъ Шатиловъ считалъ наше положен\е чрезвычайно, тяжелымъ.
Въ два часа ко мнё въ поёздъ прибыль начальникъ штаба главнокомандующаго

генералъ Романовск\й, въ сопровожден\и генералъ-квартирмейстера генерала Плющевскаго-
Плющикъ.

Генералъ Романовск\й ёхалъ въ Ростовъ на coвёщaнie Южно-русской конференц\и,
много уже мёсяцевъ обсуждавшей вопросъ объ организац\и Южно-русской власти.
Конференц\я эта, въ которую входили представители Дона, Кубани и Терека съ одной стороны,
и уполномоченные Главнокомандующаго — члены Особаго Совёщан\я Челищевъ, Федоровъ,
Носовичъ, Савичъ, Щетининъ и Соколовъ, генералы Вязьмитиновъ и Романовск\й съ другой,
работая съ \юня мёсяца, все еще не могла ни до чего договориться.

Генералъ Романовск\й сталъ убёждать меня дать соглаcie на принят\е предложеннаго
мнё назначен\я.

— «Я сейчасъ уёзжаю въ Ростовъ. Позвольте мнё, Петръ Николаевичъ, передъ
отъёздомъ успокоить Главнокомандующаго. Вашъ отказъ ставитъ насъ въ почти безвыходное
положен\е. Генералъ Май-Маевск\й съ дёломъ окончательно справиться не можетъ....»

— «О чемъ же вы раньше думали? Что генералъ Май-Маевск\й негоденъ объ этомъ
давно знаютъ всё. Вы знаете, что я самъ не разъ предлагалъ помочь, пока еще не было поздно.
Правда, тогда положен\е казалось еще не безнадежнымъ и воспользоваться моей помощью
Главнокомандующ\й не пожелалъ. Вы помните, какъ весною я указывалъ на необходимость
бить противника на Царицынскомъ направлен\и, предупреждалъ о томъ, что если мы этого не
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сдёлаемъ, противникъ самъ обрушится на насъ. Тогда меня также слушать не хотёли, а когда
мои предсжазан\я сбылись, меня же призвали спасать положен\е...»

— «Стоитъ ли говорить о прошломъ. Будемъ думать о настоящемъ. Сейчасъ положен\е
таково, что Главнокомандующ\й вправё требовать отъ васъ жертвы; конечно эту жертву вы
приносите не ему, а Росс\и».

Я рёшился.
— «Хорошо, я согласенъ. Однако, я ставлю услов\емъ, чтобы мнё была дана

возможность выбрать главныхъ моихъ помощниковъ. Я уже докладывалъ
Главнокомандующему, что доколё во глаё конницы будетъ стоять генералъ Мамонтовъ,
конница будетъ уклоняться отъ боя и заниматься только грабежомъ. Я прошу немедленно
вызвать для принят\я конной группы генерала Улагая.

Развалъ въ тылу и на фронтё можетъ быть остановленъ лишь только если гражданское
и военное управлен\е будутъ находиться въ рукахъ людей, къ этому подготовленныхъ.
Помощникомъ генерала Май-Маевскаго по гражданской части состоитъ генералъ Бутчикъ, а
начальникомъ его канцеляр\и полковникъ Шатиловъ. Ни того, ни другого я не знаю, но видимо
они съ дёломъ справиться не могутъ. Мнё должно быть дано право замёнить ихъ лицами по
моему усмотрен\ю. Начальникомъ штаба, начальникомъ снабжен\я и начальникомъ санитарной
части я также хочу имёть лицъ, которымъ могъ бы всецёло довёрять. Я прошу дать мнё
возможность взять съ собой всёхъ этихъ лицъ изъ состава Кавказской арм\и. Въ настоящее
время въ Кавказской арм\и дёло это поставлено настолько прочно, что ихъ съ успёхомъ
замёнять ихъ помощники. Здёсь же все это придется налаживать снова».

Видимо крайне довольный исторгнутымъ отъ меня соглас\емъ, генералъ Романовск\й
заранёе на все согласился, завёривъ меня, что Главнокомандующ\й препятствовать моимъ
пожелан\ямъ не будетъ и просилъ моего разрёшен\я немедленно извёстить генерала Деникина
запиской о моемъ соглас\и.

Я провелъ вечеръ въ вагонё съ генераломъ Шатиловымъ. Разговоры не клеились, было
тяжело на душё.

На утро я вторично былъ у Главнокомандующаго. Генералъ Романовск\й успёлъ
видимо уже съ нимъ переговорить и затронутые мною наканунё вопросы были всё
утвердительно разрёшены. Генералъ Шатиловъ и начальникъ санитарной части докторъ
Лукашевичъ находились со мной въ Таганрогё. Начальникъ снабжен\я генералъ Вильчевск\й
вызывался телеграммой. Генералу Улагаю была послана телеграмма въ Екатеринодаръ.
Относительно начальника гражданской части, Главнокомандующ\й предложилъ мнё
переговорить съ начальникомъ управлен\я внутреннихъ дёлъ В. П. Носовичемъ, своего
кандидата у меня не было.

Прежде чёмъ откланяться, я спросилъ у генерала Деникина, кого онъ намёчаетъ моимъ
преемникомъ на должность командующаго Кавказской арм\ей.

— «Этотъ вопросъ уже рёшенъ. Командующимъ Кавказской арм\ей назначается
генералъ Покровск\й, отвётилъ генералъ Деникинъ.

Я замётилъ, что едва ли генералъ Покровск\й, какъ командующ\й арм\ей окажется на
высотё — ни опыта, ни достаточныхъ знан\й для этого у него нётъ.

— «Ну, какая тамъ армiя, тамъ и войскъ то едва на корпусъ хватитъ. Да и у противника
теперь тамъ силы ничтожны». Генералъ Деникинъ помолчалъ. «Вотъ начальника штаба ему
надо дать соотвётствующаго. Какъ вы думаете, генералъ Зигель41 подойдетъ».

Я отвётилъ, что считаю генерала Зигеля прекраснымъ офицеромъ, вполнё къ
должности начальника штаба подготовленнымъ.

— «А что, онъ человёкъ честный?»
— «Насколько я его знаю, ваше превосходительство, это въ высокой степени

порядочный офицеръ».
— «Ну, прекрасно, по крайней мёрё онъ не дастъ Покровскому обобрать арм\ю какъ

липку...»
Жуткимъ недоумён\емъ отозвались въ душё моей слова Главнокомандующаго.
Вечеръ 24-го и весь день 25-го ноября я провелъ въ Ростовё. Необходимо было

повидать рядъ лицъ и разрёшить въ различныхъ управлен\яхъ насущныя дёла. Вопросъ о
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помощникё моемъ по гражданской части былъ разрёшенъ весьма быстро. Начальникъ
управлен\я внутреннихъ дёлъ В. П. Носовичъ горячо рекомендовалъ мнё на эту должность
Воронежскаго губернатора С. Д. Тверского. Я и раньше слышалъ о немъ неоднократно самые
лестные отзывы. С. Д. Тверской какъ разъ только что прибыль въ Ростовъ и находился въ
управлен\и. Я съ нимъ тутъ же познакомился и было рёшено, что онъ выёдетъ въ арм\ю вмёстё
со мной. Вечеромъ я черезъ Новочеркаскъ — Лихую выёхалъ въ Харьковъ.

Отъ самой границы Донской области, къ сёверу, желёзнодорожныя станц\и и разъёзды
были забиты поёздами. Всюду сказывалась поспёшная, безпорядочная эвакуац\я.
Многочисленные поёздные составы были заполнены войсковыми и частными грузами,
бёженцами, вперемёшку съ стремившимися въ тылъ, подъ разными предлогами, воинскими
чинами. Среди нихъ большинство было здоровыхъ.

Огромное число составовъ оказались занятыми войсковымъ имуществомъ от дёльныхъ
частей. На одной изъ станц\й я встрётилъ поёздъ; большое число пульмановскихъ классныхъ и
товарныхъ вагоновъ охранялись часовыми Корниловскаго ударнаго полка. Изъ оконъ своего
вагона я могъ наблюдать, какъ въ большомъ салонъ-вагонё перваго класса, уставленномъ
мягкой мебелью и съ п\анино у одной изъ стёнъ, оживленно бесёдовали нёсколько офицеровъ-
корнилов цевъ. Я послалъ своего адъютанта выяснить что это за составъ, и съ удивлен\емъ
узналъ, что это поёздъ Корниловскаго ударнаго полка. Так\е поёзда оказались у большинства
воинскихъ частей. Штабъ арм\и, сложивъ съ себя всяк\я заботы о довольств\и войскъ,
предоставилъ имъ довольствоваться исключительно мёстными средствами. Войска наперерывъ
спёшили захватить побольше; что не могло быть использовано для непосредственныхъ нуждъ
частей, отправлялось въ тылъ для товарообмёна и продажи. Огромное число воинскихъ чиновъ
находилось въ тылу въ длительныхъ командировкахъ по «реализац\и военной добычи». Въ
войскахъ вырабатывался взглядъ на войну, какъ на средство наживы. Армiя развращалась.
Подвижные запасы частей, по мёрё продвижен\я на сёверъ, безпрерывно увеличивались,
обозовъ не хватало, и, при благосклонномъ попустительствё свыше, подъ захваченное добро
брались подвижные составы. Нёкоторыя части занимали подъ полковые запасы до двухсотъ
вагоновъ.

Съ началомъ отхода, награбленное добро поспёшно увозилось въ тылъ, забивая
желёзнодорожные узлы, осложняя и нарушая графики важнёйшихъ воинскихъ перевозокъ.
Эвакуац\я велась самымъ безпорядочнымъ образомъ; плана видимо никакого не было. Спёшно
отправляемыя въ тылъ всевозможныя управлен\я и учрежден\я не получали никакихъ указан\й
о пути слёдован\я. Поёзда забивали желёзнодорожные узлы, недёлями стояли
неразгруженными... Станц\и были наполнены огромнымъ числомъ бёженцевъ, главнымъ
образомъ женщинъ и дётей, замерзающихъ, голодныхъ и больныхъ. По мёрё продвижен\я на
сёверъ, все ярче рисовалась жуткая картина развала.

На станц\и Зм\евъ, куда я прибылъ вечеромъ, мнё доложили, что штабъ генерала Май-
Маевскаго оставилъ уже Харьковъ. Черезъ нёсколько минутъ штабной поёздъ подошелъ къ
станц\и съ сёвера. Я прошелъ къ генералу Май-Маевскому, котораго засталъ весьма
подавленнымъ. Его отозван\е было для него, видимо, совершенно неожиданнымъ и онъ горячо
сётовалъ на «незаслуженную обиду», хотя убранъ былъ и онъ, и начальникъ его штаба42 съ
«почестями» — зачислен\емъ въ распоряжен\е Главнокомандующаго.

Не задерживаясь въ Зм\евё генералы Май-Маевск\й и Ефимовъ прослёдовали въ
Таганрогъ. Вечеромъ я отдалъ арм\и приказъ.

«ПРИКАЗЪ
Войскамъ Добровольческой Арм\и

27 ноября 1919 г. № 709. г.Зм\евъ.

Славныя войска Добровольческой арм\и.
Врагъ напрягаетъ всё силы, стремясь вырвать побёду изъ Вашихъ рукъ.

Волна красной нечисти готовится вновь залить освобожденные Baми города и села.
Смерть, разорен\е и позоръ грозятъ населен\ю.

Въ этотъ грозный часъ, волею Главнокомандующаго, я призванъ стать во
главё Васъ. Я выполню свой долгъ въ глубокомъ сознан\и отвётственности передъ

                                                                
42 Генералъ Ефимовъ.
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Родиной. Непоколебимо вёрю въ нашу побёду и близкую гибель врага. Мы сражаемся
за правое дёло — а правымъ владёетъ Богъ.

Наша армiя борется за родную вёру и счастье Росс\и. Къ творимому Вами
святому дёлу я не допущу грязныхъ рукъ.

Ограждая честь и достоинство арм\и, я безпощадно подавлю темныя силы, —
погромы, грабежи, насил\я, произволъ и пьянство безжалостно будутъ караться мною.

Я сдёлаю все, чтобы облегчить Вашъ крестный путь —    Ваши нужды будутъ
моими. Ограждая права каждаго, я требую исполнен\я каждымъ долга передъ Родиной
— передъ грозной дёйствительностью личная жизнь должна уступить мёсто благу
Росс\и....

Съ нами тотъ, кто сердцемъ русск\й и съ нами будетъ побёда.
Генералъ В р а н г е л ь ».

Поздно вечеромъ были получены свёдён\я объ оставлен\и отрядомъ генерала
Кальницкаго Полтавы. Отрядъ отходилъ въ направлен\и на Константиноградъ.
Главнокомандующимъ былъ отданъ приказъ:

«ПРИКАЗЪ
Войскамъ Вооруженныхъ Силъ Юга Росс\и

№ 2688.
27 ноября 1919 г. г.    Таганрогъ....

Семь мёсяцевъ тому назадъ тяжелая обстановка, создавшаяся въ ра\онё
Задонья, заставила меня большую часть конницы перебросить на Царипынское
направлен\е и сформировать тамъ Кавказскую арм\ю Высоко цёня кавалер\йское
сердце, знан\е конницы и опытъ въ руководительствё ею, я назначилъ генералъ-
лейтенанта барона Врангеля командующимъ этой армей. Нынё въ силу той же
неумолимой обстановки, конница главной массой собирается на фронтё
Добровольческой арм\и, и, дабы она была въ умёлыхъ и опытныхъ рукахъ, я
вынужденъ отозвать генералъ-лейтенанта барона Врангеля отъ командован\я
созданной имъ Кавказской арм\и и назначить командующимъ Добровольческой
арм\ей и главноначальствующимъ Екатеринославской, Харьковской и Курской
губерн\й.

Приношу свою горячую благодарность Вамъ, глубокоуважаемый Петръ
Николаевичъ, за ту трудную и блестящую работу, которую выполнила Кавказская
армiя подъ Вашимъ командован\емъ за первые семь мёсяцевъ своего существован\я и
желаю Вамъ такихъ же успёховъ на новой должности командующаго
Добровольческойарм\ей.

Генералъ-лейтенантъ Д е н и к и н ъ ».
Сь оставлен\емъ штабомъ арм\и Харьковскаго узла, телеграфная связь съ войсками

чрезвычайно затруднялась; я рёшилъ ночью перейти въ Славянскъ, откуда , представлялось
наиболёе удобнымъ связаться съ войсками генерала Мамонтова; Кутепова, Юзефовича и
Кальницкаго. Въ Харьковъ къ генералу Кутепову былъ посланъ мною состоящ\й въ моемъ
распоряжен\и полковникъ Артифексовъ съ приказан\емъ удерживать возможно дольше городъ,
дабы успёть закончить эвкуац\ю всёхъ раненыхъ и больныхъ и главнёйшихъ воинскихъ
грузовъ.    Въ Славянскъ прибылъ я на разсвётё и засталъ станц\ю совершенно забитой
всевозможными эшелонами.

Вокзалъ и ближайш\я постройки были заняты огромнымъ количествомъ бёженцевъ, въ
самомъ плачевномъ положен\и. Санитарные поёзда стояли болёе недёли неразгруженными. Въ
ближайшемъ къ вокзалу здан\и фабрики оказался какой то всёми забытый, оставленный
врачебнымъ персоналомъ лазаретъ; нёсколько десятковъ тяжело больныхъ и раненыхъ
оказались въ самомъ ужасномъ положен\и. Тё, кто могъ еще двигаться, разошлись въ поискахъ
крова и пищи: остальнымъ грозила буквально голодная смерть. Подъ вл\ян\емъ всего
пережитаго одинъ изъ раненыхъ офицеровъ за нёсколько часовъ до моего пр\ёзда покончилъ
жизнь самоуб\йствомъ, повёсившись. Узнавъ какъ-то о моемъ прибыт\и двое страдальцевъ
нашли въ себё, силы кое какъ добраться до вокзала, надёясь хоть у меня добиться помощи.
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Съ помощью врачей и сестеръ, стоявшихъ на станц\и санитарныхъ поёздовъ, и взятаго
изъ послёднихъ матер\ала, былъ оборудованъ въ одномъ изъ ближайшихъ здан\й лазаретъ; въ
городё закуплено продовольств\е. Черезъ нёсколько часовъ всё несчастные были устроены.

Къ вечеру удалось наладить связь съ большинствомъ начальниковъ, не удавалось лишь
связаться съ генераломъ Мамонтовымъ. Генералъ Кутеповъ велъ жесток\й бой къ сёверу отъ
города Харькова. Эвакуац\я шла полнымъ ходомъ, чему въ значительной мёрё способствовалъ
широко развитый Харьковск\й узелъ и энерг\я завёдывающаго эвакуац\ей инженера
Филоненко. Штабъ 5-го кавалер\йскаго корпуса, какъ оказалось, помёщался въ поёздё. Части
корпуса, какъ я упоминалъ, были растянуты на огромномъ пятидесятиверстномъ фронтё
жидкой завёсой. Я потребовалъ, чтобы штабъ корпуса немедленно сёлъ на коней, а части
корпуса заняли сосредоточенное, удобное для дёйств\й маневромъ расположен\е.

Части генерала Кальницкаго отходили подъ слабымъ давлен\емъ противника.
Къ вечеру 28-го ноября части 5-го кавалер\йскаго корпуса и терская волжская бригада

сосредоточились уступомъ впереди лёваго фланга добровольцевъ. Штабъ корпуса оставилъ
поёздъ. Командиръ корпуса генералъ Юзефовичъ былъ отозванъ еще генераломъ Май-
Маевскимъ и выёхалъ наканунё въ тылъ. Во главё корпуса, сведеннаго въ дивиз\ю, временно
сталъ генералъ Чекотовск\й. Онъ былъ совсёмъ боленъ и доносилъ, что если въ ближайш\е дни
не оправится, то вынужденъ будетъ сдать командован\е командиру одной изъ бригадъ, генералу
Барбовичу.

Добровольцы все еще держались противъ насёдавшаго противника, бой шелъ въ
предмёстьяхъ Харькова и ночью генералъ Кутеповъ предполагалъ городъ оставить; раненые и
большая часть наиболёе цённыхъ грузовъ были вывезены, однако много цённаго имущества,
какъ въ городё, такъ и въ составахъ, оставлялось противнику. Отъ генерала Мамонтова все еще
свёдён\й не было.

29-го красные вступили въ Харьковъ. Прибывш\й изъ Харькова полковникъ
Артифексовъ восторженно отзывался о доблести добровольческихъ частей и чрезвычайно
хвалилъ стойкость и распорядительность командира корпуса. Вмёстё съ тёмъ, онъ докладывалъ
о возмутительномъ поведен\и «шкуринцевъ» — чиновъ частей генерала Шкуро, значительное
число которыхъ, офицеровъ и казаковъ, оказались въ Харьковё. Вмёсто того, чтобы въ эти
трудные дни сражаться со своими частями, они пьянствовали и безобразничали въ Харьковё,
бросая на кутежи бёшенныя деньги. Самъ генералъ Шкуро находился на Кубани въ отпуску и
ожидался въ арм\и со дня на день. Зная хорошо генерала Шкуро, я считалъ присутств\е его въ
армiи вреднымъ и телеграфировалъ Главнокомандующему:

«Армiя разваливается отъ пьянства и грабежей. Взыскивать съ младшихъ не
могу, когда старш\е начальники подаютъ примёръ, оставаясь безнаказанными. Прошу
отчислен\я отъ командован\я корпусомъ генерала Шкуро, въ конецъ развратившаго
свои войска. Генералъ В р а н г е л ь ».

На телеграмму эту отвёта не послёдовало, хотя я тщетно въ послёдующ\е дни
запрашивалъ ставку. Наконецъ, послё долгихъ настоян\й, генералъ Плющикъ-Плющевск\й въ
разговорё по аппарату съ начальникомъ моего штаба, сообщилъ, что «мы дали совётъ генералу
Шкуро къ вамъ не возвращаться». Генералъ Деникинъ не могъ рёшиться покарать недостойнаго
начальника.

Черезъ нёсколько недёль генералъ Шкуро быль назначенъ командующимъ Кубанской
арм\ей.

Я принялъ рядъ мёръ для наведен\я порядка въ тылу. На узловыхъ станц\яхъ
Кременное, Лиманъ, Лозовая были учреждены особыя комендатуры, во главё съ генералами
или штабъ-офицерами, при коихъ состояли особые военно-полевые суды. Всё слёдующ\е на
югъ эшелоны осматривались. Имущество разбиралось и бралось на учетъ, изъ боеспособныхъ
воинскихъ чиновъ формировались маршевыя команды для отправки на фронтъ. Уличенныхъ въ
грабежахъ, ослушниковъ и дезертировъ приказано было немедленно предавать суду и, по
утвержден\и приговора комендантомъ, таковой приводить въ исполнен\е. Нёсколько
офицеровъ генеральнаго штаба были посланы для производства рекогносцировки позиц\й —
узловъ сопротивлен\я, долженствующихъ прикрыть узлы желёзныхъ и грунтовыхъ дорогъ
станц\н Лиманъ — Боровенково — Лозовая.

Распредёлялись санитарныя, интендантск\я и артиллер\йск\я учрежден\я.
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29-го Главнокомандующ\й отдалъ новую директиву43. Генералу Покровскому
приказывалось продолжать активную оборону Царицына, генералу Сидорину оборонять лин\ю
Дона отъ станицы Качалинской до станицы Казанской, сосредоточивъ всё возможныя силы,
дабы остановить и разбить противника, наступающаго отъ Воронежа. Мнё приказывалось,
обезпечивая каменоугольный ра\юнъ, продолжать сосредоточе\е и перегруппировку войскъ,
имёя въ виду при первой возможности переходъ въ наступлен\е для обратнаго овладён\я
Харьковскимъ ра\ономъ.

Генералу Драгомирову ставилась задача, активно обороняясь па лёвомъ берегу Днёпра,
стремиться разбить правобережную группу красныхъ.

Наконецъ, генералу Шиллингу, объединявшему войска Новоросс\йской области,
приказывалось продолжать наступлен\е на фронтё Коростель — Новоградъ Волынск\й —
Шепетовка и принять мёры къ скорёйшему завершен\ю операц\и генерала Слащева противъ
повстанцевъ Махно.

Разграничительная лин\я между моей и Донской арм\ями была установлена:
Аксайская — Славяносербскъ — Старобёльскъ — Бирючъ — Касторное44.
Мнё наконецъ удалось связаться съ генераломъ Мамонтовымъ. Я приказалъ ему,

обезпечивая частью силъ правый флангъ добровольцевъ, собрать кулакъ на своемъ правомъ
флангё и разбивъ находящуюся противъ него пёхоту противника, ударить во флангъ обходящей
его конницё красныхъ.

1-го декабря генералъ Мамонтовъ стянулъ свои части въ ра\юнъ Понасовка —
Товалжанка, завязавъ бой съ противникомъ въ этомъ ра\юнё.

Прибылъ съ нетерпён\емъ ожидавш\йся мною генералъ Улагай. Давъ ему всё
необходимыя указан\я, я просилъ его возможно скорёе выёхать въ Купянскъ для принят\я
командован\я конницей, однако на станц\и Рубежная генералъ Улагай временно задержался,
ожидая прибыт\я вызванныхъ имъ нёкоторыхъ лицъ своего новаго штаба. Я рёшилъ
передвинуться изъ Славянска въ Юзовку, откуда по услов\ямъ телеграфной связи управлен\е
войсками было удобнёе и гдё представлялась возможность размёстить главнёш\е отдёлы штаба
и гражданской канцеляр\и. Помощникъ мой по гражданской части С. Д. Тверской былъ мнё
очень полезенъ. Я былъ поглощенъ военными операц\ями и всё заботы по гражданскимъ
вопросамъ онъ взялъ всецёло на себя. Мы оба, такъ же какъ и наши ближайш\е помощники,
работали буквально цёлыя сутки. Мнё было особенно тяжело, такъ какъ меня вновь одолёлъ
приступъ лихорадки и я сильно ослабёлъ.

2-го декабря штабъ генерала Драгомирова оставилъ К\евъ. Войска его еще удерживали
восточныя головы мостовъ черезъ Днёпръ. 4-го декабря войска К\евской и Новоросс\йской
областей были объединены въ рукахъ генерала Шиллинга.

Въ этотъ день я получилъ свёдён\я, что въ ра\онё станц\й Куземовка и Сватово, въ 30
верстахъ южнёе Купянска обнаружено до 3 000 пёхоты и конницы красныхъ, изъ нихъ около 1
000 сабель двигается отъ станц\и Кривошеевка на юго-западъ. Связь моя съ Купянскомъ и
конной группой генерала Мамонтова оказалась прерванной. Однако, я не придавалъ этому
особаго значен\я, ожидая съ часа на часъ донесен\я отъ генерала Мамонтова объ ударё его
частей во флангъ и тылъ прорвавшимся краснымъ.

Между тёмъ, ни въ этотъ день, ни въ слёдующ\й, донесен\й отъ генерала Мамонтова не
поступило. По свёдён\ямъ желёзнодорожной администрац\и, въ ра\онё станц\и Кабанье45

стекалось много отдёльныхъ всадниковъ и повозокъ войсковыхъ обозовъ частей генерала
Мамонтова. По тёмъ же свёдён\ямъ, селен\е Волховъ Яръ, въ 35-ти верстахъ западнёе
Купянска, было занято двумя полками красныхъ, а въ ра\юнё станц\и Балаклея, въ 30-ти
верстахъ юго-восточнёе Зм\ева, как\я то шайки грабили проходивш\е обозы. Такимъ образомъ,
благодаря преступному бездёйств\ю генерала Мамонтова, противникъ успёлъ глубоко охватить
правый флангъ Добровольческаго корпуса, продолжавшаго удерживать лин\ю рёкъ Можь и
Гнёлица.

Генералъ Кутеповъ, снявъ съ фронта 1-ый Марковск\й полкъ, направилъ его со станц\и
Грахово на Волховъ Яръ. Не успёвш\е еще закончить укомплектован\е 2-ой и 3-\й Марковск\е

                                                                
43 № 015724.
44 Схема № 27. (Въ концё книги).
45 20 верстъ южнёе Сватова.
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полки приступили къ погрузкё на станц\и Шебелинка, откуда должны были быть переброшены
на Изюмъ для прикрыт\я этого пункта.

Я предоставилъ въ распоряжен\е генерала Улагая бронепоёздъ, дабы онъ могъ
попытаться проёхать къ своей конницё и послалъ ему предписан\е генералу Мамонтову, коего
за «преступное бездёйств\е» отрёшалъ отъ командован\я.

5-го декабря генералъ Улагай выёхалъ на бронепоёздё со станц\и Рубежная на
Купянскъ, но дальше станц\и Кабанье продвинуться не могъ; въ ра\онё станц\и Сватово слышна
была сильная артиллер\йская стрёльба. Конница «товарища» Буденнаго продолжала
продвигаться въ разрёзъ между моей и Донской арм\ями, занявъ Старобёльскъ и село Евсукъ.

2-ой и3-\й Марковск\е полки, прибывъ въ Изюмъ, выдвинулись на фронтъ Вербняговка
(направлен\е на Сватово) — Верхн\й Бахтинъ. 1-му Марковскому полку, по выполнен\и задачи
у Волхова Яра, приказано было прибыть на станц\ю Закомельская46. Корниловская дивиз\я
была отведена сперва на фронтъ Яковенково — станц\я Шебелинка — Нижнай Бишкинъ и
далёе отводилась на фронтъ Савинцы — Асеевка. Дроздовцы — сперва на фронтъ Сухая
Гомольта — Линивка и далёе на фронтъ Сумцовое — Алексёевское — Димитр\евка.

5-ый конный корпусъ отошелъ въ ра\юнъ Медвёдовка — Власовка;
Константиноградск\й отрядъ — въ ра\юнъ Россоховатой.

Въ Константиноградё оставлены были терцы для прикрыт\я направлен\я на Лозовую.
Получены были свёдён\я объ оставлен\и нами 3-го декабря Kieвa.

Въ связи съ создавшейся обстановкой, Главнокомандующимъ была дана новая
директива47, въ коей указывалось, что противникъ прилагаеть всё усил\я для овладён\я
Каменоугольнымъ ра\юномъ, продвигаясь въ разрёзъ между Донской и Добровольческой
арм\ями. Войскамъ ставились задачи:

Генералу Покровскому — продолжать оборонять Царицынъ, выдёливъ въ
резервъ Главнокомандующаго, въ ра\юнъ Новочеркасскъ — Аксайская, 1-ую конную
дивиз\ю.

Генералу Сидорину — удерживать лин\ю Славяносербскъ — Калединскъ и,
прикрывая желёзную дорогу Лихая — Царицынъ, обезпечивать по Дону лёвый флангъ
Кавказской арм\и; всё усилiя направить къ тому, чтобы лёвымъ своимъ крыломъ,
совмёстно съ Добровольческой арм\ей, разбить противника, наступающаго на фронтё
Луганскъ — Миллерово.

Генералу Врангелю — активно оборонять лин\ю рёки Донецъ (отъ стыка съ
Донской арм\ей) и далёе черезъ Славянскъ — Лозовую надежно обезпечивать
каменоугольный ра\юнъ; къ своему правому флангу сосредоточить ударную группу, съ
цёлью, совмёстно съ донцами, разбить противника, наступающаго въ общемъ
направлен\и на Луганскъ.

Генералу Шиллингу прикрывать Новоросс\йскую область и Крымъ,
удерживая желёзнодорожные узлы: Синельниково, Кременчугъ, Черкассы,
Бобринская, Цвётково, Христиновка, Винница, Жмеринка; главныя же силы спёшно
направить въ ра\юнъ Екатеринослава для быстрой ликвидац\и бандъ Махно и
дальнёйшихъ дёйств\й во флангъ и тылъ противника, наступающаго противъ
Добровольческой арм\и.

Генералу Эрдели — приказывалось срочно направить въ резервъ
Главнокомандующаго въ ра\юнъ Новочеркасскъ — Аксайская одну конную и одну
пластунскую бригады.

6-го декабря наконецъ удалось установить связь съ конницей генерала Мамонтова.
Послёдн\й 4-го декабря занялъ было Сватово, но 5-го декабря былъ вы тёсненъ изъ этого
пункта и отошелъ въ раюнъ Миловатка — Кабанье — Юрьевка — Николаевка — Александровка
— Алексёевское. Генералъ Улагай выёхалъ для принят\я командован\я.

Со станц\и Рубежная вернулся офицеръ, возивш\й генералу Улагаю пакеты и привезъ
отъ послёдняго донесен\е. Генералъ Улагай доносилъ, что выёзжаетъ для принят\я
командован\я конной группой. Отъ проёзжавшихъ черезъ Рубежную отдёльныхъ офицеровъ и
солдатъ частей генерала Мамонтова онъ имёлъ самыя неутёшительныя свёдён\я о состоян\и

                                                                
46 20 верстъ къ сёверу отъ Изюма.
47 За № 015926.
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нашей конницы. Кубанск\я и терск\я части окончательно вымотались, было много
безлошадныхъ казаковъ. Донск\я части, въ конецъ развращенныя еще во время рейда генерала
Мамонтова въ тылъ красныхъ, совсёмъ не желали сражаться. Самъ генералъ Мамонтовъ
обиженный замёной его генераломъ Улагаемъ, сказался больнымъ и выёхалъ въ штабъ Донской
арм\и, не дождавшись прибыт\я своего замёстителя.

Послёднимъ надеждамъ, возлагавшимся Главнокомандующимъ на нашу конную
группу, видимо, не суждено было осуществиться48.

Ежели бы свёдён\я генерала Улагая подтвердились, то слёдовало бы признать, что
боеспособныхъ конныхъ частей въ арм\и нётъ и только что отданная Главнокомандующимъ
директива, предусматривающая возможность совмёстнаго удара Донской и Добровольческой
арм\й по краснымъ, явилось бы неосуществимой.

Къ 6-ому декабря 1-ый корпусъ находился: 2-ой и 3-iй Марковск\е полки — Бахтинъ —
Федоровка, 1-ый Марковск\й полкъ въ селё Кунье, 1-ый и 2-ой Корниловск\е полки на фронтё
Ново-Серпуховъ — Вербовка, 3-iй Корниловск\й полкъ, прикрывая отходъ дивиз\и, вмёстё съ 6-
ой батареей погибъ въ лёсахъ сёверо-восточнёе Зм\ева. Дроздовцы на фронтё Сумцево —
Алексёевское — Димитр\евка.

Несмотря на подавляющую численность противника и тяжолыя услов\я отхода,
добровольческ\е полки дрались геройски. 5-ый конный корпусъ послё боя отошелъ въ ра\онъ
села Водолага.

                                                                
48 За два дня — 4-го декабря — я получилъ рапортъ заболёвшаго и эвакуированнаго въ тылъ временно

командовавшаго 5-ымъ кавалерiйскимъ корпусомъ генерала Чекотовскаго:
«Отъёзжая сего числа въ разрёшенный мнё отпускъ по болёзни, считаю своимъ долгомъ доложить

Вашему Превосходительству истинное состоян\е тёхъ полковъ, съ которыми я непрерывно провелъ долгiй боевой
перiодъ. Постараюсь быть краткимъ и прошу вёрить, что въ этомъ докладё не будетъ ни единаго слова
преувеличен\я. Конскiй составъ дивизiи дошелъ до полнаго изнуренiя. Выйдя въ походъ въ iюнё мёсяцё, до    сихъ
поръ дивизiя имёла 5—6 дней, которые она стояла на мёстё, но все же готовая каждую минуту къ выступленiю. Если
за эти полгода были случаи ковки, то это были случаи единичные. О зимней ковкё не было рёчи. Въ настоящее
время лошадь является обузой для всадника, которая на каждомъ шагу скользитъ и падаетъ, такъ какъ всё дороги въ
настоящее время сплошной ледъ, а замерзшiя, вспаханныя поля для движенiя невозможны. Скорость движенiя
полковъ — три версты въ часъ. Конныя батареи впрягли въ орудiя все, что было возможно, до офицерскихъ лошадей
включительно, а офицеры ходятъ пёшкомъ. Чтобы взять какой-нибудь, даже незначительный подъемъ, для этого
первое opyдie вывозится на рукахъ, а остальныя путемъ припряжки уносовъ изъ другихъ орудiй. Имёя впереди 20 —
30-тиверстный переходъ, командиры батарей не ручаются, что они дотянутъ до ночлега, а если этотъ переходъ
приходится дёлать съ боями, то батареи, несмотря на всю свою доблесть, отличный офицерскiй и командный
составъ, являются предметомъ безконечныхъ заботъ ближайшаго кавалерiйскаго начальника. Если существуетъ
мнён\е, что въ тылу есть болышiя пополненiя, неиспользованныя частями на фронтё, то это несправедливо. Все, что
возможно взять изъ тыла, сколачивается и приводится въ полки. Но эти пополненiя прибываютъ частями до 20—50
чел. и за нёсколько дней незамётно таютъ. Примёромъ можетъ служить 1-ая бригада, которая 28-го числа имёла 146
шашекъ, 29-го ноября, получивъ пополненiе, имёла 206 шашекъ, а сегодня, 2-го декабря, послё боя у Ракитной,
имёетъ 141 шашку. При столь ограниченномъ пополнен\и и числё рядовъ кадры офицерскаго состава гибнутъ,
незамётно исчезаютъ. Примёромъ этому можетъ служить Стародубскiй дивизiон своднаго полка 12-ой
кавалерiйской дивизiи, гдё изъ 24 кадровыхъ офицеровъ осталось 12 (4 офицера ранено и 8 убито). Единственный
полкъ, изъ шести полковъ 1-ой дивизiи, вполнё сохранивш\йся, достигшiй сравнительно огромнаго состава, полкъ
9-ой кавалерiйской дивизiи, который еще въ началё октября былъ отправленъ на внутреннiй фронтъ и тамъ въ
сравншельно легкой обстановкё, безъ большихъ потерь, достигъ девятиэскадроннаго состава по 70 шашекъ при 50
пулеметахъ. Зная честное отношенiе г.г. офицеровъ къ дёлу, я увёренъ, что если бы была возможность, всё части 1-
ой кавалерiйской дивизiи смёнить полкомъ 9-ой кавалерiйской дивизiи и дать этой дивизiи хотя одинъ мёсяцъ
сроку для пополнен\я. то она бы вновь представила ту солидную силу, каковой была въ началё своего похода. Не
желая вводить въ заблужден\е высшее командован\е громкими назван\ями «бригада», «дивизiя», такъ какъ съ этими
наименованiями даются и задачи, я считаю своимъ долгомъ доложить, что 1-ая кавалерiйская дивизiя представляетъ
собой не боевую единицу, способную для выполненiя какихъ-нибудь боевыхъ задачъ, а лишь небольшую
вымученную часть, которая своею численностью едва ли достигаетъ численности полка слабаго состава. Зная
насколько близка регулярная возрождающаяся конница Вашему Превосходительству, ходатайствую о смёнё, если
это позволитъ обстановка, частей 1-ой кавалерiйской дивизiи своднымъ полкомъ 9-ой кавалерiйской дивизiи или же
объ отводё въ тылъ на пополненiе хотя бы по-бригадно. Даже послёдняя мёра дастъ возможность дивизiи придти въ
нормальное состоянiе и стать противъ конницы красныхъ, которые, сознавъ необходимость созданiя конницы,
повидимому, удёлили этому роду оружiя много заботъ и вниманiя. Въ заключенiе своего рапорта позволю себё
донести Вашему Превосходительству, что оставленiе 1-ой кавалерiйской дивизiи въ томъ положенiи, въ которомъ
она находится въ данный моментъ, влечетъ неминуемо за собой ея полное выбытiе изъ строя и гибель всёхъ тёхъ
колоссальныхъ трудовъ и жертвъ, которыя были принесены для ея возрожден\я. Станцiя Борки. 2 декабря. Нр 0185.
Ч е к о т о в с к i й ».



203

7-го числа генералъ Улагай былъ на всемъ фронтё атакованъ значительными силами
красныхъ. Со стороны Ново-Астрахани наступало въ общемъ направлен\и на Кременное до 7
000 сабель противника. Потерявшая сердце наша конница, тёснимая съ фронта и обходимая съ
фланга, въ безпорядкё стала отходить. Донцы бёжали, бросая артиллер\ю, пулеметы и обозы.
Часть конницы отошла, въ ра\онъ Лимана и Ямполя, остальныя части бёжали за правый берегъ
Донца, переправившись у Рубежной. 8-го числа я получилъ телеграмму отъ генерала Улагая:

«Конница конной группы становится совершенно небоеспособной.
Малочисленная по сравнен\ю съ кавалер\йской арм\ей противника, она совершенно
потеряла сердце, разлагается съ каждымъ днемъ все больше и больше. Для
наглядности разложен\я въ донскихъ частяхъ посылаю коп\ю донесен\я генерала
Науменко, который за отъёздомъ генерала Мамонтова временно командуетъ донскимъ
корпусомъ. Разбогатёвшая награбленнымъ имуществомъ, особенно богатой добычей
послё кавалер\йскаго рейда, потрясенная безпрерывными неудачами, конница
совершенно не желаетъ сражаться и часто нёсколько эскадроновъ гонятъ цёлую
дивиз\ю. Нанести какой-либо ударъ или отразить наступлен\е противника на флангё
становится совершенно невозможнымъ дёломъ. Страшное преобладан\е въ количествё
дёлаетъ невозможнымъ даже сосредоточен\е всей конницы въ одно мёсто.
Разсчитывать на какой либо успёхъ нельзя, такъ какъ новыя обходныя колонны
дёйствуютъ панически и, чтобы избёжать окончательной потери всей артиллер\и,
приходится опять оттягивать назадъ. При создавшемся положен\и вещей, вообще
разсчитывать на эту конницу невозможно, ее надо лёчить другими мёрами, можетъ
быть, даже съ тяжелыми жертвами. Мнё кажется, что немедленно нужно, быстро
оттянувъ оставш\еся кадры дивиз\й и корпусовъ, формировать совершенно новые
полки, иначе пополнен\я, которыя прибываютъ и вливаются въ больныя части,
немедленно заражаются общимъ настроен\емъ и также становятся небоеспособными Я
уже доносилъ и теперь повторяю, что въ общемъ конницы у насъ нётъ

Разсчитывать на что-либо серьезное отъ конной группы совершенно нельзя
Желательно было бы шифромъ получить отъ Васъ совершенно истинное положен\е
вещей, а главное, предполагаемую группировку, дальнёйш\я мёропр\ят\я въ связи съ
создавшимся положен\емъ на всемъ фронтё, имёя въ виду мое совершенно правдивое
освёщен\е положен\я вещей.

Коп\я донесен\я генерала Науменко, Нр 036/Е: «Генералу Улагаю. 10 Донская
дивиз\я около 13 часовъ ушла, подъ впечатлён\емъ большой колонны конницы,
двигавшейся по большой дорогё изъ Сватова на Кременную. Бёгство не поддается
описан\ю: колонна донцовъ бёжала, преслёдуемая однимъ полкомъ, шедшимъ въ лавё
впереди конной колонны. Всё попытки мои и чиновъ штаба остановить бёгущихъ не
дали положительныхъ результатовъ, лишь небольшая кучка донцовъ и мой конвой
задерживались на попутныхъ рубежахъ, все остальное неудержимо стремилось на югъ,
бросая обозы, пулеметы и артиллер\ю. Пока выяснилось, что брошены оруд\я:
двёнадцатой, восьмой и двадцатой донскихъ батарей. Начальниковъ частей и
офицеровъ почти не видёлъ, раздавались возгласы казаковъ, что начальниковъ не
видно и что они ускакали впередъ. Лисичанскъ 8/12. Нр 0580. Ул а г а й ».

Вечеромъ генералъ Улагай вновь телеграфировалъ :
«Я уже докладывалъ неоднократно, что конная группа небоеспособна.

Донск\я части, хотя и большого состава, но совсёмъ не желаютъ и не могутъ
выдержать самаго легкаго нажима противника, меньшаго числомъ вчетверо, не говоря
уже о массовомъ наступлен\и противника. Кубанскихъ и терскихъ частей совершенно
нётъ. Жалк\е обрывки, сведенные въ одинъ полкъ, совершенно никуда не годны.
Артиллер\и почти нётъ, пулеметовъ тоже. Вчера донск\я дивиз\и бёжали, гонимыя
нёсколькими эскадронами, за которыми въ колоннахъ двигалась конница противника.
Подъ натискомъ противника и обходимыя со стороны Ново-Астрахани части группы
съ большимъ трудомъ и потерями перешли р. Донецъ. Донск\я дивиз\и, подъ напоромъ
насёдавшихъ частей конницы противника, большей частью отошли въ ра\юнъ Лимана
и Ямполя; остальныя части переправились у Рубежнаго. Вся группа, переправившаяся
черезъ Донецъ, совершенно небоеспособна ни къ какимъ активнымъ дёйств\ямъ и,
кромё того, принуждена была уничтожить переправы. Подавляющ\я массы конницы
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противника въ данный моментъ все равно не дадутъ никакой возможности
разсчитывать на успёхъ на этомъ фронтё. Разложен\е частей настолько сильно, что
даже лёчить ее путемъ присылки пополнен\й и вливан\я въ остатки едва ли возможно.
Всё мои сообщен\я относительно состоян\я конницы есть горькая правда, которой не
имёю нравственнаго права скрывать отъ Васъ. 8 — XII — 19. Генералъ Ул а г а й ».

Между тёмъ, 1-ый корпусъ продолжалъ отходъ. Марковцы перешли въ Голую Долину,
корниловцы и дроздовцы отошли на фронтъ Цареборисовъ — Изимъ — Веревкино —
Войненкино — Лозовенка — Новоивановка. Для прикрыт\я Лиманскаго узла со станц\и
Славянскъ выдвинутъ былъ    1-ый кубанск\й стрёлковый полкъ 2-ой пёхотной дивиз\и, недавно
прибывшей изъ Новоросс\йска. 5-ый кавалер\йск\й корпусъ всталъ передъ лёвымъ флангомъ
нашей пёхоты, въ село. Димитр\евку.

Терцы (волжская бригада) оставили Константиноградъ, отойдя къ Натальино. На
лёвомъ флангё Донской арм\и красные ворвались въ Бёловодскъ.

9-го декабря противникъ продолжалъ энергично наступать на всемъ фронтё моей арм\и
и на лёвомъ флангё донцовъ. Донская группа дёйствовавшая въ ра\онё Бёловодска,
принуждена была осадить къ Деркульскому Государственному конному заводу

Конница генерала Улагая отошла въ ра\юнъ Рубежная — Переёздная — Бёлая Гора —
Каменка — Черногорск\й.

Противникъ началъ переправу черезъ Сёверный Донецъ. Части 1-го корпуса
принуждены были оставить Изюмъ и отойти на фронтъ: Марковская дивиз\я — Маяки —
Христище; Корниловская — Богородичное — Спёваковка, занявъ переправы по Сёверному
Донцу; Дроздовская, сведенная въ три роты — Спёваковка — Петровское — Красногорка.

1-ый кубанск\й стрёлковый полкъ былъ вытёсненъ изъ ра\она Лиманскаго узла и на
поддержку ему были направлены изъ Славянска остальныя части 2-ой пёхотной дивиз\и.

Обстановка слагалась все болёе грозно, повелительно диктуя срочное принятое
главнымъ командован\емъ общихъ крупныхъ рёшен\й. Послёдняя директива
Главнокомандующаго являлась явно запоздалой. Въ ставкё все еще видимо не отдавали себя
яснаго отчета въ положен\и. Я телеграфировалъ Главнокомандующему, прося разрёшен\я
прибыть съ докладомъ.

Въ подробномъ рапортё на имя генерала Деникина, я, не щадя красокъ, съ полной
правдивостью высказывался о нашемъ стратегическомъ положен\и, указывалъ на ошибки,
послуживщ\я причиной къ настоящему развалу и намёчалъ нёкоторыя мёры, которыя, по
моему мнён\ю, въ предвидён\и новыхъ грозныхъ событ\й, надлежало принять.

«Командующ\й
Добровольческой Арм\ей. Главнокомандующему Вооруженными Силами

9 декабря 1919 г. Юга Росс\и
№ 010464.

Г. Юзовка. РАПОРТЪ .

Прибывъ 26-го ноября въ Добровольческую арм\ю и подробно
ознакомившись съ обстановкой на этомъ, въ настоящее время главнёйшемъ участкё
общаго фронта Вооруженныхъ Силъ Юга Росс\и, долтомъ службы считаю доложить
слёдующее:

Наше настоящее неблагопр\ятное положен\е явилось слёдств\емъ, главнымъ
образомъ, двухъ основныхъ причинъ:

1. Систематическаго пренебрежен\я нами основными принципами военнаго искусства;
и

2. Полнаго неустройства нашего тыла.
Еще весною 1919 года, рапортомъ отъ 4-го апрёля за № 82, я, указывая

назначен\е для насъ при тогдашней обстановкё Царицынскаго направлен\я,
докладывалъ, что «при огромномъ превосходствё силъ противника, дёйств\я
одновременно по нёсколькимъ операц\оннымъ направлен\ямъ являются для насъ
невозможными».

По занят\и Кавказской арм\ей Царицына, мною и бывшимъ тогда
начальникомъ штаба Кавказской арм\и генераломъ Юзефовичемъ были одновременно
поданы два рапорта, гдё, предостерегая отъ дальнёйшаго расширен\я нашего фронта,
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мы указывали на необходимость, занявъ коротк\й и обезпеченный на флангахъ
крупными водными преградами фронтъ Царицынъ — Екатеринославъ, сосредоточить
въ ра\онё Харькова крупную конную массу въ 3 — 1 корпуса для действ\я на
кратчайшемъ къ Москвё. направлен\и.

Въ отвётъ на наши рапорты на совёщан\и въ Царицынъ мнё и генералу
Юзефовичу было указано, что наше предложен\е вызвано «желан\емъ первыми войти
въ Москву».

Наконецъ, когда въ послёднее время противникъ, сосредоточивъ крупныя
силы на Орловскомъ направлен\и, сталъ тёснить Добровольческую арм\ю, генералъ
Романовск\й, телеграммой отъ 17-го октября за № 014170 за просилъ меня, как\я силы
могъ бы я выдёлить изъ состава Кавказской арм\и для переброски на Добровольческ\й
фронтъ; я, телеграммой отъ 18-го октября за № 03533, отвётилъ, что «при
малочисленности конныхъ дивиз\й переброской одной-двухъ, дёла не рёшить» и
предложилъ принять крупное рёшен\е — «перебросить изъ ввёренной мнё арм\и 3 1/2

кубанскихъ дивиз\и».
Предложен\е мое было отвергнуто, и было принято половинчатое рёшен\е —

изъ состава Кавказской арм\и переброшено лишь двё дивиз\и.
Дальнёйшая обстановка вынудила придти къ предложенному мною ръшен\ю,

и нынё изъ Кавказской арм\и взяты именно 31/2 дивиз\и, но время утеряно
безвозвратно.

Гонясь за пространствомъ, мы безконечно растянулись въ паутину и, желая
все удержать и всюду быть сильными, оказались всюду слабыми.

Между тёмъ, въ противоположность намъ, большевики твердо
придерживались принципа полнаго сосредоточенiя силъ и дъйствй противъ живой
силы врага. Въ то время, какъ продвиженiе Кавказской арм\и къ Саратову создало
угрозу коммуникац\ямъ восточнаго большевицкаго фронта, красное командован\е
спокойно смотрёло на продвижен\е нашихъ войскъ къ Курску и Орлу и
неукоснительно проводило въ жизнь планъ сосредоточен\я ударной массы въ ра\онё
Саратова, съ тъмъ, чтобы, обрушившись на ослабленную тысячеворстнымъ походомъ
и выдёлен\емъ большого числа частей на Добровольческ\й фронтъ Кавказскую арм\ю,
отбросить ее къ югу.

Лишь послё того, какъ остатки Кавказской арм\и отошли къ Царицыну и
окончательно обезкровленные потеряли всякую возможность начать новую
наступательную операщ\ю, — красное командован\е, сосредоточивъ силы для
прикрыт\я Москвы, начало операц\и противъ Добровольческой арм\и, растянувшейся
къ этому времени на огромномъ фронтё при полномъ отсутств\и резервовъ, и,
обрушившись на нее, заставило ее покатиться назадъ.

Несмотря на разстройство транспорта и проч\я затруднен\я, принципъ
сосредоточен\я силъ проводился краснымъ командован\емъ полностью.

Продвигаясь впередъ, мы ничего не дёлали для закрёплен\я захваченного
нами пространства; на всемъ протяжен\и отъ Азовскаго моря до Орла не было
подготовлено въ тылу ни одной укрёпленной полосы, ни одного узла сопротивлен\я. И
теперь арм\и, катящейся назадъ, не за что уцёпиться.

Безпрерывно двигаясь впередъ, арм\я растягивалась, части разстраивались,
тылы непомёрно разрастались. Разстройство арм\и увеличивалось еще и допущенной
командующимъ apм\ей мёрой «самоснабжен\я» войскъ.

Сложивъ съ себя всё заботы о довольств\и войскъ, штабъ арм\и предоставилъ
войскамъ довольствоваться исключительно мёстными средствами, используя ихъ
попечен\емъ самихъ частей и обращая въ свою пользу захватываемую военную
добычу.

Война обратилась въ средство наживы, а довольств\е мёстными средствами —
въ грабежъ и спекуляц\ю.

Каждая часть спёшила захватить побольше. Бралось все; что не могло быть
использовано на мёстё — отправлялось въ тылъ для товарообмёна и обращен\я въ
денежные знаки. Подвижные запасы войскъ достигли гомерическихъ размёровъ —
нёкоторыя части имёли до двухсотъ вагоновъ подъ своими полковыми запасами.
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Огромное число чиновъ обслуживало тылы. Цёлый рядъ офицеровъ находился въ
длительныхъ командировкахъ, по реализац\и военной добычи частей, для
товарообмёна и т. п.

Арм\я развращалась, обращаясь въ торгашей и спекулянтовъ.
Въ рукахъ всёхъ тёхъ, кто такъ или иначе соприкасался съ дёломъ

«самоснабжен\я», — а съ этимъ дёломъ соприкасались всё, до младшаго офицера и
взводнаго раздатчика включительно, — оказались бёшенныя деньги, неизбёжнымъ
слёдств\емъ чего явились развратъ, игра и пьянство. Къ несчастью, примёръ подавали
нёкоторые изъ старшихъ начальниковъ, гомерическ\е кутежи и бросан\е бёшенныхъ
денегъ которыми производилось на глазахъ всей арм\и.

Неудовлетворительная постановка контръ-развёдки и уголовно-розыскного
дёла, работавшихъ вразбродъ, недостаточность денежныхъ для нихъ отпусковъ и
неудачный подборъ сотрудниковъ, все это дало большвицкимъ агитаторамъ
возможность продолжать въ тылу арм\и ихъ разрушительную работу.

Необезпеченность желёзнодорожныхъ служащихъ жалованьемъ повела къ
тому, что наиболёе нужные служащ\е при приближен\и большевицкаго фронта
бросали свои мёста и перебёгали на сторону противника.

Населен\е, встрёчавшее арм\ю при ея продвижен\и съ искреннимъ
восторгомъ, изстрадавшееся отъ большевиковъ и жаждавшее покоя, вскорё стало
вновь испытывать на себё ужасы грабежей, насил\й и произвола.

Въ итогё — развалъ фронта и возстан\я въ тылу.
Я засталъ штабъ арм\и уже покинувшимъ Харьковъ и арм\ю въ полномъ

отступлен\и.
Эвакуац\я велась хаотически, никакого плана не было. Ни одно учрежден\е не

получило точныхъ указан\й о пути слёдован\я и мёстё назначен\я, все неслось куда
глаза глядятъ. Станц\и оказались забитыми огромными составами разныхъ частей,
санитарные поёзда недёлями стояли неразгруженными. Раненые по три дня не
получали пищи и на станц\и Славянскъ, во время моего прибыт\я туда, раненый
офицеръ повёсился, не будучи въ силахъ выдержать голода.

Огромное число бёженцевъ, главнымъ образомъ семей офицеровъ, забило все
составы и станц\и. Никакихъ мёръ къ эвакуац\и ихъ принято не было, и они въ
буквальномъ смыслё голодали и замерзали...

На всемъ пути отъ Зм\ева до Изюма въ тылу арм\и орудовали шайки
мёстныхъ жителей, портивш\я пути и нападавш\я на нашихъ раненыхъ и обозы.

Въ боевомъ составё арм\и ко дню моего пр\ёзда числилось: въ 1-омъ корпусё
— около 2 600 шт., въ 5-омъ кав. корпусё — около 1 015 сабель въ Полтавской группё
около 100 шт. и 200 сабель; въ конной группё — около 3 500 сабель, всего около 3 600
штыковъ и 4 700 сабель. Нёкоторыя части были сведены: Кубанск\й корпусъ въ
бригаду, Корниловск\е полки — въ батальоны, два Марковскихъ полка и Особая
бригада сохранили лишь кадры и были отправлены въ глубок\й тылъ. Дроздовская
дивиз\я сведена въ три роты. Войска отказываются отъ содёйств\я танковъ, опасаясь
потерять ихъ; артиллер\я почти вся выбыла изъ строя.

Силы противника по даннымъ развёдки состояли изъ 51 000 штыковъ, 7 000
сабель и 205 оруд\й.

Въ тылу находилась, кромё того, на формирован\и и пополнен\и
Алексёевская дивиз\я, насчитывющая не болёе 300 штыковъ.

Войска, вслёдств\е безпрерывныхъ переходовъ и распутицы переутомлены до
крайности; лошади изнурены совершенно, и артиллер\я и обозы сплошь и рядомъ
бросаются, такъ какъ лошади падаютъ по дорогё.

Состоян\е конницы самое плачевное. Лошади, давно не кованныя, всё
подбиты. Масса истощенныхъ съ набитыми холками. По свидётельству командировъ
корпусовъ и начальниковъ дивиз\й боеспособность большинства частей совершенно
утеряна.

Вотъ горькая правда. Арм\и, какъ боевой силы, нётъ. Въ настоящее время
принятъ рядъ мёръ для упорядочен\я тыла: довольств\е арм\и взято въ руки отдёла
снабжен\я, спёшно создаются узлы сопротивлен\я, объявлена мобилизац\я и дёлается
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все для спёшнаго пополнен\я частей; однако всё эти мёры являются весьма
запоздалыми, и, прежде, нежели арм\я будетъ возсоздана вновь, уйдетъ не мало
времени.

Противникъ это учитываетъ и бросаетъ все, что можетъ, для дальнёйшаго
использован\я своего успёха.

Надо имёть мужество глянуть правдё въ глаза и быть готовымъ къ новымъ
испытан\ямъ.

Въ предвидён\и    ихъ считаю необходимымъ:
1. нынё же принять опредёленный общ\й планъ дёйств\й, выбравъ одно

главное операц\онное направлен\е, на которое и сосредоточить главную
массу силъ, не останавливаясь передъ потерей нёкоторой части
захваченнаго пространства;

2. ныне же принять мёры къ эвакуац\и вглубь страны тыловыхъ учрежден\й и
въ частности разгрузить Ростовъ и Таганрогъ полностью;

3. немедленно подготовить въ тылу страны укрёпленныя полосы и узлы
сопротивлен\я;

4. расформировать часть гражданскихъ и военныхъ учрежден\й, непомёрно
разросшихся и умножившихся, и все годное погнать на фронтъ;

5. обезпечить безопасность и матер\альное существован\е семей офицеровъ и
служащихъ въ казенныхъ учрежден\яхъ. Офицеръ не можетъ спокойно
сражаться, зная, что его семья въ опасности и голодаетъ; необходимо
немедленно озаботиться оборудован\емъ колон\й для семей офицеровъ и
чиновниковъ, гдё эти семьи были бы обезпечены квартирой и пайкомъ, а въ
случаё угрозы — могли бы быть увёрены въ своевременномъ вывозё въ
безопасное мёсто;

6. немедленно принять рядъ самыхъ жестокихъ мёръ для борьбы съ
произволомъ, грабежами и пьянствомъ, разлагающими арм\ю. Удалить,
независимо отъ боевыхъ заслугъ, высшихъ начальниковъ, поведен\е
которыхъ создаетъ постоянный соблазнъ для младшихъ;

7. принять рядъ мёръ къ пополнен\ю частей людьми и лошадьми. Въ
частности необходимо создан\е инспекц\и конницы, безъ чего намъ не
сохранить этого рода оруж\я. О необходимости создан\я инспекц\и
конницы я докладывалъ тщетно неоднократно, — нынё это совершенно
необходимо — противникъ напрягаетъ всё силы для создан\я крупныхъ
конныхъ соединен\й, наша же конница, создаваемая и пополняемая безъ
общаго правильнаго руководства, скоро растаетъ совершенно;

8. упорядочен\е постановки контръ-развёдки и уголовнаго розыска,
объединен\е ихъ въ предёлахъ арм\и и главноначальствован\я въ однихъ
рукахъ и обезпечен\е дёла соотвётствующими кредитами;

9. милитаризац\я желёзныхъ дорогъ — подчинен\е начальниковъ дорогъ
Начвосо49 и обезпечен\е служащихъ на дорогахъ своевременной оплатой
содержан\я и увеличен\е его до соотвётственныхъ съ дороговизной
размёровъ.

Въ заключен\е считаю необходимымъ доложить, что, если предложенныя
мною мёропр\ят\я не будетъ признано необходимымъ полностью и без отлагательно
осуществить, то, учитывая грозное положен\е на фронтё, я не считаю возможнымъ
нести на себё отвётственность командующаго Добровольческой apм\ей.

Генераль-Лейтенантъ В р а н г е л ь .
Начальникъ Штаба Генералъ-Лейтенантъ Ша т и л о в ъ ».

Зная, что Главнокомандующ\й все еще не учитываетъ всей тяжести нашего положен\я и
упорно не допускаетъ мысли о возможности дальнёйшихъ крупныхъ успёховъ противника, я
боялся, что мног\я изъ намёченныхъ мною мёръ — эвакуац\я Ростова и Таганрога, спёшное
оборудован\е въ тылу укрёпленныхъ узловъ сопротивлен\я и прочее, запоздаютъ.

                                                                
49 Начальникъ военныхъ сообщен\й. (Ред.).
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Для воздёйств\я на генерала Деникина со стороны ближайшихъ его помощниковъ я
направилъ коп\и своего рапорта одновременно обоимъ помощникамъ Главнокомандующаго
генераламъ Романовскому и Лукомскому. Довёрительно ознакомилъ я съ содержан\емъ
рапорта и Н. В. Савича, прося его повл\ять на Главнокомандующаго, дабы необходимыя мёры
по обезпечен\ю тыла были бы своевременно приняты.

Будущее, какъ нельзя болёе, подтвердило мои опасен\я. Предложен\е, сдёланное
предсёдателемъ Особаго Совёщан\я генераломъ Лукомскимъ о необходимости немедленно
начать эвакуц\ю правительственныхъ учрежден\й, встрётило возражен\я со стороны членовъ
Особаго Совёщан\я. Было указано, что эвакуац\я разстроитъ правительственный механизмъ,
что «гражданск\й долгъ членовъ совёщан\я оставаться съ арм\ей до конца» и проч. Въ
результатё эвакуац\ю Ростова и Таганрога начали лишь тогда, когда наши войска подошли
вплотную.

Огромное число учрежден\й не усёвло выёхать. Много больныхъ, раненыхъ и
цённёйшее имущество попало въ руки противника. Ничего не было сдёлано и въ отношен\и
узловъ сопротивлен\я; намёченная укрёпленная позиц\я къ востоку отъ Таганрога, къ подходу
арм\и существовала лишь на бумагё.

Я взялъ съ собой въ Таганрогъ начальника штаба. Генералъ Деникинъ принялъ насъ въ
присутств\и генерала Романовскаго. Войдя, я передалъ Главнокомандующему и начальнику его
штаба упомянутый выше рапортъ и просилъ генерала Деникина внимательно прочесть его,
прежде чёмъ выслушать мой до кладъ.

Главнокомандующ\й, придвинувшись къ лампё, сталъ читать. Я наблюдалъ за нимъ. Его
лицо поразило меня. Оно казалось какимъ-то потухшимъ, безнадежно подавленнымъ.
Окончивъ чтен\е, онъ медленно положилъ рапортъ на столъ и тихимъ упавшимъ голосомъ
сказалъ: «Что же дёлать, а все-таки надо продолжать...»

— «Конечно, ваше превосходительство, надо продолжать и надо сдёлать все возможное,
чтобы вырвать побёду изъ рукъ врага, но прежде всего необходимо принять опредёленное
рёшен\е. Противникъ, дёйствуя вразрёзъ между моей арм\ей и донцами, стремится отбросить
мою арм\ю и прижать ее къ морю. Конница генерала Улагая совершенно небоеспособна. Если
вы прикажете арм\и отходить на Донъ, на соединен\е съ донцами, войскамъ придется совершить
труднёйш\й фланговый маршъ все время подъ ударами врага... Другое рёшен\е прикрыть арм\ей
Крымъ и отводить мои войска на соединен\е съ войсками Новоросс\и...»

Генералъ Деникинъ оживился:
— «Этотъ вопросъ я уже рёшилъ въ своемъ сердцё», — твердо сказалъ

Главнокомандующ\й, — «я не могу оставить казаковъ. Меня обвинятъ за это въ предательствё.
Ваша арм\я должна отходить съ донцами».

Задавъ несколько второстепенныхъ вопросовъ, Главнокомандующ\й, видимо тяготясь
разговоромъ, отпустиль меня. Мы вышли съ генераломъ Шатиловымъ.

— «Какое впечатлен\е вынесъ ты изъ нашего разговора», — спросилъ я. Генералъ
Шатиловъ развелъ руками:

— «По моему, они окончательно растеряны...»
Мнё стало безконечно жаль генерала Деникина; что долженъ былъ испытать этотъ

человёкъ, видя крушен\е того здан\я, которое съ такимъ трудомъ онъ столько времени
возводилъ и въ прочность котораго онъ несомненно вёрилъ. Какъ одиноко долженъ былъ онь
чувствовать себя въ эти тяжелые дни, когда, по мёрё, того, какъ измёняло ему счастье,
отворачивалось отъ него большинство тёхъ, кто еще недавно кадилъ ему. Въ эти дни лишь
твердость, рёшимость и спокойств\ю духа вождя могли спасти положен\е. Это спокойств\е духа,
эту твердость могъ имёть лишь вождь, не потерявш\й вёру въ свои войска, убежденный въ томъ,
что и они ему вёрятъ. Нравственная поддержка Главнокомандующаго его ближайшими
сотрудниками должна была быть въ эти дни, казалось мнё, особенно ему необходима.

Я написалъ генералу Деникину письмо:

«Командующ\й Декабря мёсяца, 10 дня,    1919    г....
Добровольческой
Арм\ей.

Генералъ-Лейтенантъ Глубокоуважаемый Антонъ Ивановичъ!
Баронъ П. Н. Врангель.
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Въ настоящую грозную минуту, когда боевое счастье измёнило намъ и обрушивавшаяся
на насъ волна красной нечисти готовится, быть можетъ, поглотить тотъ корабль, который Вы,
какъ кормч\й, вели сквозь бури и невзгоды, я, какъ одинъ изъ тёхъ, кто шелъ за Вами почти
сначала, на этомъ кораблё, нравственно считаю себя обязаннымъ сказать Вамъ, что сердцемъ и
мыслями горячо чувствую, насколько сильно должны Вы переживать настоящее испытан\е
судьбы. Если Вамъ можетъ быть хоть малымъ утёшен\емъ сознан\е, что тё, кто пошелъ за Вами,
съ Вами вмёстё переживаютъ и радости и горести, то прошу Васъ вёрить, что и сердцемъ и
мыслями я нынё съ Вами и радъ всёми силами Вамъ помочь.

П. В р а н г е л ь ».

Въ течен\е 10-го декабря противникъ продолжалъ переправу черезъ Сёверный Донецъ.
На фронтъ 1-го корпуса особыхъ измёнен\й не было. 5-ый кавалер\йск\й корпусъ подъ
давлен\емъ противника отошелъ въ ра\юнъ разъёздъ Булацелевск\й — Кантерево —
Середовск\й, оставивъ часть силъ въ селё Преображенскомъ для удара во флангъ противнику,
наступающему вдоль рёки Орелъ. На Полтавскомъ направлен\и мы потеряли Скотоватое.
Терская бригада сосредоточилась къ селу Андреевка. Общая лин\я фронта къ этому дню
вырисовывалась слёдующимъ образомъ50: правый флангъ, примёрно до станицы Мигулинской,
оставался на прежнихъ позиц\яхъ, отъ Мигулинской лин\я фронта шла на Чертково, откуда,
повернувъ круто на югъ и проходя параллельно желёзной дорогё Луганскъ — Миллерово
верстахъ въ 20 сёвернёе выходила къ станц\и Рубежная и въ ра\юнъ Лимана, откуда переходила
на правый берегъ Сёвернаго Донца и шла въ общемъ направлен\и на станц\ю Краснотавловка и
Вольное, южнёе Константинограда и Кобелякъ на Кременчугъ — Пальмиру, Каневъ, Фастовъ,
сёвернёе Сквиры къ Казатинскому узлу, лёвёе лин\я фронта оставалась без измёнен\я.

11-го декабря, конница генерала Улагая вновь отошла подъ давлен\емъ противника въ
ра\юнъ станц\й Шепилово — Липовая51. Генералъ Улагай доносилъ, что онъ вынужденъ
отступать еще далёе. Донцы также продолжали медленно отходить. Между тёмъ, наша пёхота
все еще продолжала удерживать свои позиц\и, протянувъ свой правый флангъ до устья р.
Бахмутъ. Положен\е становилось все болёе грознымъ. Фронтъ былъ разрёзанъ пополамъ и въ
прорывъ устремились крупныя массы конницы красныхъ. Отправляя въ этотъ день
Главнокомандующему упомянутое выше письмо, я, вмёстё съ тёмъ, вновь доносилъ:

«Командующ\й Декабря мёсяца, 11 дня, 1919 г.
Добровольческой
Арм\ей.
Генералъ-Лейтенантъ
Баронъ П. Н. Врангель.

Главнокомандующему Вооруженныхъ Силъ
Юга Росс\и.

РАПОРТЪ .

Событ\я развиваются съ чрезвычайной быстротой и неблагопр\ятно
сложившаяся для насъ на фронтё обстановка становится грозной. Нашъ фронтъ
разрёзанъ пополамъ и арм\и отходятъ двумя группами на ЮВ и ЮЗ. Необходимо
принять крупныя рёшен\я. Со своей стороны полагаю необходимымъ:

1. правую группу арм\й постепенно отводить на лин\и р. Салъ и Донъ,
сохранивъ плацдармъ на правомъ берегу рёки по лин\и устье р. Miyca —
Новочеркасскъ. Спёшно укрёплять указанный фронтъ, объявивъ рабочую
повинность населен\ю. Одновременно подготовлять узлы сопротивлен\я по
лин\и р. Манычъ и укрёплять ра\онъ Новоросс\йска;

2. лёвую группу арм\й отводить въ Крымъ, спёшно укрёпляя подступы къ
нему;

3. Кавказскую, Донскую и Добровольческую арм\и, по отводё на означенную
лин\ю, свести въ одну арм\ю изъ 4 корпусовъ (Доброволь ческ\й, 1-ый
Кубанск\й и два Донскихъ) подъ Вашимъ непосредственнымъ

                                                                
50 Схема № 26. Положен\е къ 10 декабря.
51 См. схему № 27.
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управлен\емъ. Bсё лишн\е штабы расформировать, на правивъ чиновъ въ
строй;

4. изъ войскъ лёвой группы составить отдёльный Kpымск\й корпусъ;
5. немедленно объявить сполохъ на Дону, Кубани и Терекё, возложивъ

руководство сборомъ пополнен\й на популярныхъ генераловъ
соотвётствующихъ войскъ;

6. готовясь всёми силами къ продолжен\ю борьбы, одновременно без
отлагательно подготовлять все, дабы въ случаё неудачи не быть за
стигнутыми врасплохъ, выполнить лежащее на насъ нравственное
обязательство и сохранить кадры арм\и и часть техническихъ средствъ, для
чего нынё же войти въ соглашен\е съ союзниками о перевозкё, въ случаё
необходимости, арм\и въ иностранные предёлы, куда при первой же
возможности начать эвакуац\ю матерей, женъ и дётей офицеровъ,
отдающихъ Родинё жизнь. Ихъ спасен\е — вопросъ нашей чести..

Генералъ-Лейтенантъ Баронъ В р а н г е л ь ».
Отъ 5-го кавалер\йскаго корпуса было получено донесен\е о переходё его въ ра\онъ

Елизаветовка — станц\я Краснопавловка; восточнёе этого ра\юна показались сильные разъёзды
красныхъ, поддержанные тремя полками пёхоты. На Полтавскомъ направлен\и наши части
отошли за рёку Орелъ. Терцы были вынуждены оставить Андреевку и, отойдя на востокъ, вели
бой въ селё Даръ-Надежды.

12-го декабря бои на всемъ фронтё арм\и продолжались. По непровёреннымъ
свёдён\ямъ городъ Луганскъ былъ занятъ красными.

Штабъ арм\и изъ Юзовки переходилъ въ Харцыскъ. На станц\и Ясиноватая я былъ
предупрежденъ о подходё поёзда генерала Сидорина, выёхавшаго ко мнё на свидан\е.

Онъ ёхалъ изъ Таганрога сговориться со мной о дальнёйшихъ совмёстныхъ дёйств\яхъ.
Въ этотъ день Главнокомандующимъ была отдана новая короткая директива, № 016210,

коей указывалось:
«Генераламъ Покровскому и Эрдели выполнять прежн\я задачи. Генералу

Сидорину и Врангелю, выполняя задачи указанныя въ директивё № 015926,
сосредоточить возможно больш\я силы къ своимъ смежнымъ флангамъ, за счетъ
другихъ участковъ, для удара по прорывающейся конной группё противника.

Генералу Шиллингу — всемёрно ускорить сосредоточен\е къ правому флангу
достаточныхъ силъ для удара по флангу и тылу противника, тёснящаго
Добровольческую арм\ю и для надежнаго прикрыт\я Крыма».

Директива эта явно являлась запоздалой. Генералъ Деникинъ, видимо, все еще не
отдавалъ себё отчета въ размёрахъ нашего поражен\я.

Я далъ генералу Сидорину прочесть оба моихъ рапорта Главнокомандующему отъ 9-го
и 11-го декабря, рапорты генераловъ Улагая, Науменко и Чекотовскаго...

— «Въ настоящихъ услов\яхъ объ ударё моихъ частей совмёстно съ вашими не можетъ
быть рёчи. Арм\и у меня въ сущности нётъ, есть горсть людей... Я имёю приказан\е
Главнокомандующаго отходить на соединен\е съ вашей арм\ей, но я не увёренъ даже, что безъ
помощи вашихъ частей буду въ состоян\и это выполнить».

Сообщенныя мною генералу Сидорину свёдён\я были, повидимому, для него въ
значительной степени неожиданными. Донская арм\я, по его словамъ, была въ общемъ вполнё
боеспособна, въ распоряжен\и командующаго арм\ей имёлось достаточное число пополнен\й,
однако, части, скованныя на всемъ фронтё боями, быстро перегруппировать было нельзя.
Существенной помощи Донская арм\я мнё оказать не могла. Генералъ Сидоринъ жестоко
сётовалъ на ставку, не ор\ентировавшую командующихъ арм\ями, совершенно выпустившую
изъ рукъ управлен\е и, видимо, не желавшую отдать себё отчетъ въ грозномъ положен\и:

— «Ни я, ни начальникъ штаба, никакихъ указан\й добиться не можемъ. Вчера генералъ
Романовск\й въ разговоръ съ генераломъ Келчевскимъ, на вопросъ послёдняго о томъ, как\я
мёры намёчаетъ Главнокомандующ\й для исправлен\я нашего положен\я, отвётилъ: «Вотъ
вашъ командующ\ий арм\ей ёдетъ къ генералу Врангелю, они что-нибудь тамъ придумаютъ».

Все яснёе становилось, что справиться съ грознымъ положен\емъ ставка не сумёетъ.
Я высказалъ мои опасен\я генералу Сидорину.
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Послёдн\й, весьма раздраженный на ставку, сваливалъ всю вину на ближайшихъ
помощниковъ Главнокомандующаго, генераловъ Плющевскаго-Плющикъ и Романовскаго.
Послёднему онъ, по его словамъ, неоднократно указывалъ на ошибочность нашей стратег\и,
неминуемо долженствовавшей привести насъ къ крушен\ю. Въ отвётъ на эти указан\я, генералъ
Романовск\й однажды, будто бы, отвётилъ: «Все то, что вы говорите, вёрно, но именно такимъ
образомъ мы спутываемъ всё карты противника».

Въ заключен\е генералъ Сидоринъ просилъ меня передать ему обратно въ арм\ю
донцовъ генерала Мамонтова, на что со стороны Главнокомандующаго, въ случаё моего
соглас\я, препятств\й не встрёчалось. Генералъ Сидоринъ раз считывалъ, что Донскому
командован\ю удастся привести части въ порядокъ. Я не возражалъ. Донцы, по донесен\ямъ
генерала Улагая, не только не представляли боевой силы, но примёромъ своимъ развращали
сосёдн\я части.

Въ предёлахъ Таганрогскаго округа дёйствовала уже донская власть. Съ отходомъ туда
арм\и возникалъ цёлый рядъ мобилизац\онныхъ и другихъ вопросовъ, разрёшить которые, безъ
мёстной власти, я не могъ. Я предполагалъ въ ближайш\е дни изъ Харцыска проёхать въ
Ростовъ и предложилъ генералу Сидорину съёхаться тамъ, дабы совмёстно съ нимъ на мёстё
разрёшить эти вопросы. Разрёшн\е ихъ путемъ сношен\й черезъ ставку и атамана, какъ
приходилось не разъ убёждаться изъ опыта, затянулось бы безконечно.

Въ Ростовъ хотёлъ я просить пр\ёхать и генерала Покровскаго, для разрёшен\я
совмёстно съ нимъ цёлаго ряда вопросовъ, связанныхъ съ передачей изъ Кавказской арм\и въ
Добровольческую тыловыхъ запасовъ и учрежден\й тёхъ войскъ, которыя были переданы изъ
состава Кавказской арм\и.

Мы условились съ генераломъ Сидоринымъ, что о времени моего пр\ёзда въ Ростовъ я
извёщу его заблаговременно телеграммой.

13-го, 14-го и 15-го декабря Донская и Добровольческая арм\и продолжали по всему
фронту отходъ.

Конница генерала Улагая перешла въ ра\юнъ станц\и Алмазная — станц\я Алчевская —
Селезневка — Ящиково. Пёхота 1-го корпуса безъ давлен\я противника и пользуясь мёстами
желёзнодорожными перевозками, согласно приказа командира корпуса, отходила. Марковская
дивиз\я — въ ра\юнъ Баронское — станц\я Чернухино — станц\я Дебальцево, Корниловская —
къ станц\и Горловка, 2-ая дивиз\я — на фронтъ Луганское — Курдюмовка. Отъ Дроздовской
дивиз\и, отошедшей на фронтъ Райское — Веселое (30 верстъ западнёе Бахмута), свёдён\й 15-го
не поступало. Не закончившая формирован\е Особая бригада выдвинута была въ ра\юнъ
Воздвиженская (сёверо-западнёе станц\и Очеретино). Остаткамъ Алексёевской дивиз\и, не
успёвшей укомплектоваться и въ сущности небоеспособной, приказано было стягиваться къ
станц\и Никитовка, для переброски въ ра\юнъ станц\и Неклиновка (20 верстъ сёвернёе
Таганрога), гдё дивиз\я должна была принять подходящ\я пополнен\я.

Группа генерала Кальницкаго отошла въ ра\юнъ Казенно-Торское — Иваньковка, имёя
Полтавск\й отрядъ въ ра\онё Добренькая — Александрополь.

Добровольческ\е полки отходили въ чрезвычайно тяжелыхъ услов\яхъ, по колёно въ
снёгу и грязи. Лошади артиллер\и и обозовъ выбивались изъ силъ и падали. Многочисленныя,
орудовавш\я въ тылу шайки возставшихъ крестьянъ, нападали на отсталыхъ и одиночныхъ
людей.

На фронтё войскъ генерала Шиллинга нами взорваны были мосты у Кременчуга и
Черкассъ. На всемъ фронтё отъ Кременчуга до Триполья противникъ подошелъ къ Днёпру,
переправившись черезъ нето у Переяслава.

15-го декабря Главнокомандующ\й отдалъ новую директиву № 016336:
«Противникъ продолжаетъ наступлен\е, нанося главный ударъ въ разрёзъ

между Донской и Добровольческой арм\ями.
Имёя въ виду сокращен\е фронта арм\и и надежное прикрыт\е наиболёе

важныхъ ра\юновъ, впредь до сосредоточен\я силъ и перехода въ на ступлен\е,
п р и к а з ы в а ю :

1. генералу Покровскому, начавъ теперь же планомёрную эвакуац\ю
Царицына, отходить за лин\ю рёки Сала (Торговое — Цымлянская), для
прикрыт\я Ставропольскаго и Тихорёцкаго направлен\й.
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Одну кубанскую конную дивиз\ю выдёлить въ мой резервъ, на правивъ ее въ
ра\юнъ станицъ Хомутовской, Ольгинской, Маныч ской;
2. Донской и Добровольческой арм\ямъ прикрыть Ростовское и

Новочеркасское направлен\я;
а) генералу Сидорину, поддерживая правымъ своимъ крыломъ связь съ
Кавказской арм\ей и задерживаясь на удобныхъ оборонительныхъ
рубежахъ, постепенно отойти на лин\ю Цымлянская — Усть-
Бёлокалитвенская — Каменская — Ровеньки;

б) генералу Врангелю, продолжая отходъ на намёченную лин\ю (Ровеньки —
Дьяково — Матвёевъ Курганъ — Лиманъ Miyccкiй), сосредоточить
главныя силы къ своему правому крылу,
Возможно дольше удерживать, хотя бы бронепоёздами съ десантами ж. д.
узлы: Чистяково, Криничная, Доля;

в) начальнику инженерныхъ снабжен\й принять всё мёры къ
наискорёйшему укрёплен\ю Ростово-Новочеркасскаго плацдарма,
лин\и рёкъ Тузловъ и Донской Чулекъ.
Н а  э т о й  п о з и ц \ и  в ъ  с л у ч а ё  н а д о б н о с т и  б у д е т ъ  д а н ъ

р е ш и т е л ь н ы й  о т п о р ъ  п р о т и в н и к у .
3. генералу Шиллингу продолжать выполнен\е прежней задачи, поставивъ

главной цёлью прикрыт\е и оборону Крыма и Сёверной Тавр\и;
4. генераламъ Тяжельникову и Эрдели выполнять прежн\я задачи.
5. Разграничительныя лин\и: между Кавказской и Донской арм\ями — р. Донъ

отъ ст. Трехъ-Островянская до ст. Романовской и далёе слобода
Мартыновка — ст. Батлаевская — Каменный мостъ (всё пункты для
Кавказской арм\и). Остальныя разграничительныя лин\я прежн\я.

6. О получен\и донесите».
Одновременно прибылъ изъ Таганрога ординарецъ, возивш\й генералу Деникину мое

письмо отъ 10-го и рапортъ отъ 11-го декабря и привезъ мнё письмо генерала Деникина:

«Главнокомандующ\й Вооруженными Силами на Югё Росс\и.
13 декабря 1919 года.

Глубокоуважаемый Петръ Николаевичъ,

Ваше письмо меня глубоко тронуло.
Въ такомъ содружествё и чувства и работы — источникъ силъ и на деждъ въ

тяжкое время перемёны боевого счастья. Но оно вернется. Я въ это глубоко вёрю.
А Вашъ душевный порывъ, повёрьте, нашелъ самый искренн\й откликъ. Отъ

души желаю Вамъ счастья и успёха
А. Д е н и к и н ъ .

Мног\я Ваши пожелан\я частью были проведены, частью проводятся въ
жизнь

А. Д.».
Казалось, Главнокомандующ\й въ полной мёрё оцёнивалъ мое побужден\е. Однако въ

тотъ же день, несколькими часами позже, я получилъ телеграмму, адресованную всёмъ
командующимъ арм\ями, гдё указывалось, что н ё к о т о р ы е  н а ч а л ь н и к и  п о з в о л я ю т ъ
с е б е  п р е д ъ я в л я т ь  т р е б о в а н \ я  в ъ  н е д о п у с т и м о й  ф о р м ё ,  г р о з я
у х о д о м ъ ,  ч т о  п о д о б н ы я  о б р ащ е н \ я  н е д о п у с т и м ы  и
Г л а в н о к о м а н д у ющ \ й  т р е б у е т ъ  о т ъ  п о д ч и н е н н ы х ъ  б е з п р е к о с л о в н а г о
п о в и н о в е н \ я .

Это былъ отвётъ на поданные мною рапорты.
Полтора мёсяца позже, въ Новоросс\йскё, генералъ Лукомск\й говорилъ мнё, что,

получивъ отъ меня коп\ю рапорта моего Главнокомандующему отъ 9-го числа, онъ, во время
очередного доклада генералу Деникину, заговорилъ о необходимости, въ виду приближен\я къ
Таганрогу и Ростову фронта, начать эвакуац\ю этихъ городовъ.

Генералъ Деникипъ насторожился;
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— «Видно вы также получили отъ генерала барона Врангеля коп\ю того рапорта,
который онъ подалъ мнё; стоитъ только посмотрёть на мой экземпляръ, какъ убёдишься, что съ
него снято нёсколько коп\й».

Генералъ Деникинъ впослёдств\и не могъ мнё простить того, что рапортъ мой,
указывавш\й на ошибки главнаго командован\я, сталъ извёстенъ отъ меня, хотя бы его
ближайшимъ помощникамъ. Онъ готовъ былъ подозрёвать меня въ намёренномъ размножен\и
этого рапорта съ цёлью дискредитирован\я его стратег\и и политики. Объ этомъ впослёдств\е
писалъ мнё самъ генералъ Деникинъ...

По передачё въ Донскую арм\ю 4-го Донского корпуса, конная группа генерала Улагая
была сведена въ бригаду. Во главё послёдней оставался полковникъ Фистиковъ. Генералы
Улагай и Науменко выёзжали въ Екатеринодаръ. На фронтё положен\е оставалось очень
тревожнымъ. Конница красныхъ настойчиво продолжала продвигаться впередъ. Часть этой
конницы, численностью до дивиз\и большого состава обрушилась на 4-ый донской корпусъ
генерала Мамонтова въ ра\онё Илим\я — Юрьевка и жестоко потрепала его. Остатки корпуса
сосредоточились въ ра\онё станц\и Ровеньки.

Одновременно, Буденный съ шестью полками обрушился на части полковника
Фостикова у станц\и Мануйловка и оттёснилъ ихъ къ станц\и Депрерадовка, откуда
полковникъ Фостиковъ перешелъ 16-го декабря къ станц\и Чернухина. Оставивъ шесть
конныхъ полковъ дёйствовать на фронтё Городище — Чернухина, Буденный 4-мя полками
двинулся въ ра\онъ Депрерадовка — Дебальцево, вытёснилъ отсюда Марковскую дивиз\ю и
продолжалъ движен\е съ этими четырьмя полками на Ольховатку. Наши части отходили на
югъ. Одновременно еще одна бригада конницы Буденнаго была обнаружена въ ра\юнё
Троицкое — Луганское (въ 12 веретахъ къ сёверу отъ станц\и Хацепетовка).

Чтобы прикрыть направлен\е на станц\и Криничная и Ясиновая въ ра\онъ станц\и
Еникеево (10 верстъ южнёе Хацепетовки) спёшно была направлена 2-ая дивиз\я съ фронта
Государевъ Буеракъ — Зайцево — Курдюмовка. Дроздовская дивиз\я перешла въ ра\юнъ станц\и
Скотоватое. Корниловцы (безъ 3-го полка, направленнаго въ Амврос\евку) изъ ра\юна станц\и
Горловка по желёзной дорогё сосредотачивались въ ра\онъ станц\и Безчинская. Я переходилъ
съ моимъ поёздомъ на станц\ю Матвёевъ Курганъ.

Разсчитывая оттуда проёхать въ Ростовъ, я, согласно уговора съ генераломъ
Сидоринымъ, телеграфировалъ ему и генералу Покровскому, прося ихъ прибыть для выяснен\я
совмёстно ряда вопросовъ. Въ виду того, что генералъ Покровск\й не могъ оставить свою арм\ю
безъ разрёшен\я Главнокомандующаго, я коп\ю съ посланной ему телеграммы послалъ генералу
Романовскому. Неожиданно въ отвётъ я получилъ телеграмму послёдняго, адресованную всёмъ
командующимъ арм\ями, гдё, отъ имени Главнокомандующаго, указывалось на
«недопустимость» моего обращен\я къ командующимъ Донской и Кавказской арм\ями и
передавалось требован\е Главнокомандующаго командующимъ арм\ями безъ его разрёшен\я
«предёловъ своихъ арм\й не оставлять».

Повидимому, генералъ Деникинъ въ моей телеграммё усмотрёлъ подготовку какого то
«заговора» его ближайшихъ помощниковъ.

По мёрё приближен\я фронта къ Таганрогу и Ростову тревога и неудовольств\е въ тылу
росли. Все громче раздавались голоса, обвинявш\е Главнокомандующаго въ катастрофё.
Враждебными элементами неудовольств\е это усиленно муссировалось, распространялись
слухи о «готовящемся переворотё». Информац\и «вверхъ» Освага спёшили объ этомъ донести.
Я сознавалъ, что дальше такъ продолжаться не можетъ, что, при отсутств\и должнаго довёр\я
между Главнокомандующимъ и его ближайшими сотрудниками, работа невозможна... Я рёшилъ
со станц\и Матвёевъ Курганъ проёхать въ Таганрогъ и тамъ честно и прямо объясниться съ
генераломъ Деникинымъ.

16-го декабря мнё была сообщена въ коп\и телеграмма начальника штаба
главнокомандующаго № 016412 на имя генерала Топоркова. Генералъ Романовск\й
телеграфировалъ:

«Главкомъ назначаетъ васъ начальникомъ своего резерва, сосредотачиваемаго
въ ра\юнё Новочеркасскъ — Ростовъ — ст. Аксайская. Составъ резерва: 1 конная
казачья дивиз\я, 1 терская пластунская бригада, конная бригада 2-ой терской дивиз\и.
Ейская и Ставропольская школы для подготовки офицеровъ. Главкомъ возлагаеть на
Васъ слёдующ\я задачи:
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1. Скорёйшее пополнен\е и приведен\е въ порядокъ всёхъ прибывающихъ въ
составъ резерва Главкома частей;

2. Общее наблюден\е за постройкой Новочеркасско-Ростовской позищи;
3. Принят\е мёръ, дабы въ случаё необходимости, войска резерва Главкома

могли принять на этой позиц\и отходящ\я войска Донарм\и и Доброарм\и.
Ор\ентировка дана генералу-лейтенанту Стогову, командированному въ ваше

распоряжен\е».
По даннымъ развёдывательнаго отдёлен\я къ этому времени Добровольческая арм\я

имёла передъ собой части трехъ Совётскихъ арм\й. Противъ конной группы и 1-го корпуса
дёйствовали части Х///-ой арм\и (пять пёхотныхъ и стрёлковыхъ дивиз\й, три кавалер\йскихъ
дивиз\и Буденнаго, три конныхъ бригады, три конныхъ полка и два отдёльныхъ пёхотныхъ
полка). На Харьковскомъ направлен\и дёйствовала Х/V-ая арм\я въ составё двухъ стрёлковыхъ
дивиз\й {около 8.000 штыковъ, 40 оруд\й и 500 сабель). На фронтё, Константиноградъ —
Кобеляки дёйствовали части Особой арм\и — одна дивиз\я, два особыхъ революц\онныхъ
партизанскихъ отряда и одинъ кавалер\йск\й полкъ, примерно 4 000 штыковъ и 800 сабель.

Общая численность: 23 — 32 тысячи штыковъ, 9 — 10 тысячъ сабель и 122 — 153 оруд\я.
Противъ этихъ силъ держалась горсть людей выбившихся изъ силъ многосотверстнымъ
отступлен\емъ, жестокими безпрерывными боями и всевозможными лишен\ями.

Параллельно преслёдуемые красной конницей отходили Добровольческ\е полки, увозя
съ собою своихъ раненыхъ. Артиллер\я и обозы вязли въ непролазной грязи, ихъ съ трудомъ
приходилось вытаскивать войскамъ. Люди сутками не спали и не ёли, однако, несмотря на всё
лишен\я, руководимые желёзной рукой генерала Кутепова, доблестные полки сохраняли свой
высок\й духъ.

Главнокомандующ\й, видимо, обезпокоенный общей обстановкой, опасался, что я,
вопреки полученному приказан\ю, буду все же отходить на Крымъ. Генералъ Романовск\й
послёдн\е дни нёсколько разъ вызывалъ меня и начальника штаба къ аппарату, передавая
требован\е генерала Деникина, не взирая на всё препятств\я, во что бы то ни стало
Добровольческую арм\ю отводить на соединен\е съ донцами.

СХЕМА №28.



215

17-го декабря полковникъ Фостиковъ, оставивъ Чернухина (Схема № 28) продолжалъ
отходить на юго-востокъ вдоль лин\и желёзной дороги. Марковская дивиз\я, отходя съ боями
изъ ра\юна Депрерадовка — Дебальцево, къ 17-ому декабря заняла 1-ымъ полкомъ ра\юнъ
Чистяково, гдё съ утра начался бой. Красные наступали съ востока, запада и юга. 2-ой и 3-\й
полки этой дивиз\и и стрёлковый полкъ 1-ой кавказской дивиз\и были въ ра\онё Иваново —
Орловка, южнёе Дебальцево, откуда 3-му полку приказано было двинуться на Разсыпную. 2-ая
дивиз\я вела бой съ тремя пёхотными и двумя конными полками красныхъ у Давидъ —
Орловки (15 вёрстъ сёверо-западнёе станц\и Сердитая) и къ вечеру отошла въ ра\юнъ
Алексёево-Орлово, откуда ей было приказано сосредоточиться въ ра\юнъ станц\и Сердитая.
Дроздовская дивиз\я получила приказан\е сосредоточиться въ ра\онё станц\и Харцыскъ.

Въ эти дни пр\ёхалъ навёстить меня начальникъ англ\йской мисс\и генералъ Хольманъ.
Я былъ съ нимъ въ пр\ятельскихъ отношен\яхъ. Очень доброжелательный и весьма

порядочный человёкъ, онъ былъ чрезвычайно смущенъ крупной перемёной политики главы
Англ\йскаго правительства. Въ газетахъ только что появилась рёчь Ллойдъ-Джорджа, намъ
явно враждебная. Я указалъ генералу Хольману на то тяжелое впёчатлён\е, которое рёчь эта
произвола въ арм\и ее толковали, какъ измёну намъ въ настоящ\е тяжелые дни.

— «Позвольте говорить мнё съ вами, какъ съ другомъ. Все то, что ваше правительство
сдёлало для насъ, всю ту большую матер\альную и моральную помощь, которую Англ\я
оказывала намъ послёдн\е мёсяцы наша армiя знала и симпат\и къ Англ\и все болёе росли.
Теперь неизбёжно должны наступить разочарован\е и естественное озлоблен\е. Едва ли,
независимо отъ внутренней политики Великобритан\и, это въ вашихъ интересахъ. Наше
положен\е весьма тяжело, однако, не безнадежно. Готовясь къ продолжен\ю борьбы, мы въ то же
время должны принять мёры, чтобы не быть застигнутыми врасплохъ. Я недавно писалъ
генералу Деникину, что намъ необходимо войти въ соглашен\е съ союзниками объ эвакуац\и
семей офицеровъ. Офицеръ не можетъ хорошо выполнять свой долгъ, когда онъ поглощенъ
заботами объ участи своей жены и дётей.

Помощь семьямъ арм\и со стороны англичанъ была бы высоко оцёнена войсками и въ
значительной мёрё сгладила бы тяжелое впечатлён\е отъ тёхъ рёчей англ\йскаго премьера,
которыя извёстны арм\и изъ газетъ...».

Генералъ Хольманъ чрезвычайно сочувственно отнесся къ моимъ словамъ. Онъ
обёщалъ ходатайствовать въ этомъ направлен\и передъ своимъ правительствомъ и
переговорить по этому поводу съ командированнымъ для переговоровъ съ генераломъ
Деникинымъ членомъ англ\йскаго парламента Макъ-Киндеромъ, пр\ёздъ котораго ожидался со
дня на день. Генералъ Хольманъ впослёдствш полностью выполнилъ свои обёщан\я.

Получивъ соглас\е Главнокомандующаго, я выёхалъ въ Таганрогъ. Генералъ Деникинъ
на этотъ разъ принялъ меня одинъ, генерала Романовскаго не было. Выслушавъ мой докладъ о
положен\и на фронтё, генералъ Деникинъ заговорилъ о томъ, что онъ намётилъ по соединен\и
моей арм\и съ Донской, Добровольческую арм\ю свести въ корпусъ.

— «Въ дальнёйшемъ придется объединить командован\е Донской арм\ей и
Добровольческаго корпуса. Большинство частей будетъ донскихъ. Новочеркасскъ — столица
Дона и донцы будутъ конечно настаивать, чтобы общее командован\е было ихъ, донское.
Придется объединить командован\е въ рукахъ генерала Сидорина».

Генералъ Деникинъ какъ будто искалъ доказательствъ необходимости такого рёшен\я.
Я считалъ рёшен\е это совершенно правильнымъ, о чемъ и сказалъ Главнокомандующему.
Вмёстё съ тёмъ, я просилъ его вёрить, что въ настоящ\е тяжелые дни я готовъ принять на себя
любую задачу, которую ему угодно было бы на меня возложить.

— «Если почему либо мнё въ арм\и дёла не найдется, то я, быть можетъ, могу быть
полезнымъ въ тылу; наконецъ, ежели бы вы признали нужнымъ отправить кого либо въ Англ\ю,
то и тамъ...»

— «Ну, нётъ», сказалъ генералъ Деникинъ, «конечно вамъ дёло здёсь найдется. Мы васъ
не выпустимъ», улыбаясь добавилъ онъ.

— «Ваше превосходительство, разрёшите мнё съ полной искренностью коснуться
одного личнаго вопроса. Я ясно чувствую съ вашей стороны недовёр\е и
недоброжелательство...». Я бы хотёлъ знать, чёмъ оно вызвано».

— «Съ моей стороны? Помилуйте! Если оно есть, то, конечно, только съ вашей. Я со
своей стороны, особенно въ началё, шелъ къ вамъ всей душой.    Вы меня всячески старались
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оттолкнуть. Ваши донесен\я облекались въ такую форму, что я вынужденъ былъ скрывать ихъ
отъ своихъ подчиненныхъ. Съ моей же стороны вы не можете указать ничего подобнаго».

— «Это не совсёмъ такъ, ваше превосходительство; возьмите хотя бы вашу послёднюю
телеграмму о запрещен\и командующимъ арм\ями съёхаться въ Ростовё. Чёмъ инымъ, кромё
недовёр\я къ вашимъ помощникамъ, могу я ее объяснить; что же касается моихъ донесен\й, то
если они и были подчасъ рёзкими, то это только отъ того, что я болёзненно переживалъ всё
горести моихъ войскъ».

Генералъ Деникинъ всталъ:
— «Оставимъ все это», — сказалъ онъ, протягивая мнё руку. Мы расцёловались.

Однако, я ясно почувствовалъ, что наше объяснен\е ничего не разъяснило. Генералъ Деникинъ
просто хотёлъ скорёе кончить тягостный для него разговоръ.

18-го декабря конница противника продолжала наступать. Части полковника
Фостикова въ ра\юнё станц\и Ровеньки соединились съ 4-ымъ донскимъ корпусомъ; послёдн\й
занималъ фронтъ Ровеньки — Картушино. Атаки красной конницы 4-ымъ донскимъ корпусомъ
были отбиты. Корниловцы, въ ра\юнё станц\и Безчинская, были атакованы конницей
противника и стали отходить на югъ, но затёмъ направлены были на село Степановку, куда
отступали отъ Чистякова послё тяжелаго боя марковцы. При отходё три полка конницы
противника отрёзали и захватили обозъ корниловцевъ. 2-ая дивиз\я отходила отъ Сердитой на
Степановку, дроздовцы, оставивъ полкъ для прикрыт\я эвакуац\и станц\и Иловайская,
отступали на станц\ю Кутейниково. Отходъ Марковской и 2-ой дивиз\и совершался въ весьма
тяжелыхъ услов\яхъ. Марковцы, отступая отъ станц\и Чистяково черезъ села Алексёево —
Леоново, были въ этомъ селен\и атакованы со всёхъ сторонъ конницей красныхъ, потеряли всё
обозы и артиллер\ю и часть пулеметовъ и едва пробились къ селу Степановка, гдё
расположились совмёстно съ корниловцами. 2-ая дивиз\я, отступая отъ Сердитой на
Степановку и Мариновку, проходя мимо Алексёево — Леоново, также была атакована конницей
красныхъ, и, отбивая ея атаки, отошла къ деревнё Мариновка, преслёдуе мая частями 4-ой и 6-
ой дивиз\й Буденнаго.

19-го декабря изъ ра\юна Степановки корниловцы были направлены въ ра\юнъ
Новоселье Тузловское — Лысогорская. 2-ая дивиз\я выступила въ ра\юнъ Равнополье —
Писаревка, что въ 20-ти верстахъ сёверо-восточнёе станц\и Матвёевъ Курганъ. Дроздовская
дивиз\я сосредоточилась въ ра\юнё станц\и Амврос\евка. Алексёевская дивиз\я, не
принимавшая участ\е въ этихъ бояхъ, начала подходить къ станц\и Неклиновка, куда она была
направлена еще 14-го декабря.

Части группы генерала Кальницкаго къ этому времени отошли въ ра\юнъ станц\и
Рутченково (терская бригада) — станц\и Кураховка (Полтавск\й отрядъ) и селен\я Питайловка
— Голицыновка, (части 5-го кавалер\йскаго корпуса).

По свёдён\ямъ изъ другихъ арм\й52 — Кавказская армiя закончила эвакуац\ю Царицына,
Донская — оставила лин\ю Сёвернаго Донца. На лёвомъ флангё 4-ый донской корпусъ,
злачительно пополненный и крутыми мёрами командующаго Донской арм\ей приведенный въ
нёкоторый порядокъ53, одержалъ побёду, выбивъ противника изъ ряда хуторовъ, лежавшихъ въ
балкахъ Должинъ и Медвёженка, отбросивъ его на сёверъ и занявъ хутора Ивановск\й,
Медвёженск\й и деревню Варваровку54, при чемъ захвачено было 6 оруд\й и 12 пулеметовъ.
Части войскъ Новоросс\и на лёвомъ берегу Днёпра сосредоточились на лин\и Покровское —
Абазино; станц\и Чаплино и Мечетная были заняты красными. На правомъ берегу Днёпра у
Кичкаса нашъ отрядъ велъ бой съ шайками Махно. Отъ Кременчуга наши части отошли на
лин\ю Александр\я — Користовка. На Фастовскомъ направлен\и мы отошли въ ра\юнъ
Городище. На Винницкомъ и Жмеринскомъ направлен\яхъ наши войска сосредоточились къ
Зятковцы и Рахны.

Тяжелый, многосотверстный фланговый маршъ моихъ войскъ былъ законченъ. Армiя
выполнила почти невыполнимую задачу и, отразивъ всё удары подавляющаго по численности

                                                                
52 Схема № 26. Положен\е къ 20 декабря.
53 Изъ однихъ только расформированныхъ огромныхъ обозовъ корпуса было отправлено въ строй 4 000

казаковъ.
54 См. схему № 28.
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врага, вышла на соединен\е съ донцами. Труднёйшая операц\я эта рёдк\й примёръ въ истор\и
военнаго искусства. Выполнить ее могли лишь войска исключительной доблести.

19-го вечеромъ я выёхалъ въ Ростовъ.
Я прибылъ въ Таганрогъ, когда стало уже совсёмъ темно. Надъ городомъ стояло зарево

пожара, горёли как\е-то склады; на дебаркадерё вокзала стояла растерянная, объятая паникой
толпа. Ставка оставляла городъ. Огромное число тыловыхъ учрежден\й и запасовъ не успёли
эвакуировать. Порядокъ въ городё совершенно отсутствовалъ. Объятые ужасомъ обыватели,
ежеминутно ожидая прихода большевиковъ, бросились на вокзалъ и, узнавъ, что поёздовъ не
будетъ, въ отчаян\и метались по перрону. Мног\е пёшкомъ и на подводахъ направлялись въ
Ростовъ.

Ко мнё явился офицеръ Англ\йской мисс\и. Онъ жаловался, что личный составъ мисс\и,
имущество и архивъ забыты штабомъ Главнокомандующаго; не смотря на рядъ обёщан\й
предоставить для мисс\и составъ, штабъ выёхалъ, не исполнивъ даннаго обёщан\я. Я
предложилъ мисс\и размёститься въ моемъ поёздё, однако мисс\я не считала возможнымъ
выёхать, оставивъ на произволъ судьбы архивъ и служащихъ, помёстить которыхъ въ поёздё
было нельзя.

Я обёщалъ по пр\ёздё въ Ростовъ сдёлать все для срочной посылки за мисcieй поёзда.
Впослёдств\и мнё удалось это выполнить и англичане благопо лучно выёхали. Помощи
пришли просить также архимандритъ и нёсколько монаховъ Курскаго Кореневскаго
монастыря, сопровождавшихъ Чудотворную Икону Кореневской Божьей Матери, недавно
торжественно перевезенную изъ Курска. Просьбы ихъ, обращенныя къ штабу
Главнокомандующаго, оказались безплодны. Я помёстилъ ихъ въ своемъ вагонё.

Поздно ночью я прибылъ въ Ростовъ. На утро Главнокомандующимъ на значено было
совёщан\е въ его поёздё. Ждали пр\ёзда изъ Новочеркасска генерала Сидорина. Вскорё поёздъ
командующаго Донской арм\ей прибылъ и я съ генераломъ Шатиловымъ зашелъ къ генералу
Сидорину, чтобы вмёстё идти къ Главнокомандующему. Я засталъ у него въ вагонё начальника
его штаба генерала Келчевскаго. Генералъ Сидоринъ возмущался дёйств\ями штаба
Главнокомандующаго, жестоко обвиняя и генерала Деникина, и генерала Романовскаго. По его
словамъ, со стороны ставки всякое руководство отсутствовало. Подходивш\е со стороны
Таганрога эшелоны совершенно забили желёзнодорожный путь и эвакуац\я Новочеркасска
пр\остановилась. Весьма раздраженный, онъ выражался очень рёзко. Возмущался и генералъ
Келчевск\й:

— «Да что тутъ говорить. Достаточно посмотрёть, до чего насъ довели. Разъ они съ
дёломъ справиться но могутъ, то остается одно — потребовать, чтобы они уступили мёсто
другимъ».

— «Сейчасъ ничего требовать нельзя», — возразилъ я, — «если сегодня что-либо
потребуете вы, то завтра всяк\й другой будетъ имёть право предъявить свои требованы вамъ.
Для меня какъ и для васъ очевидно, что генералъ Деникинъ не въ силахъ остановить развалъ,
справиться съ положен\емъ; но я считаю, что насильственное устранен\е главы арм\и его
подчиненными въ тё дни, когда на фронтё борьба, было бы гибельно. Спасти положен\е могъ бы
только самъ генералъ Деникинъ, если бы онъ созналъ, что съ дёломъ справиться не въ силахъ и
добровольно бы передалъ другому. Но объ этомъ нётъ рёчи...»

Черезъ три мёсяца генералъ Деникинъ это сдёлалъ. Но спасти дёло уже было нельзя.
Намъ доложили, что Главнокомандующ\й насъ ждетъ.
У генерала Деникина мы застали генераловъ Романовскаго, Топоркова и Стогова.

Черезъ нёсколько минутъ прибылъ начальникъ военныхъ сообщен\й генералъ Тихменевъ. Мы
только что сели, какъ Главнокомандующему доложили, что его желаетъ видёть начальникъ
Алгл\йской мисс\и генералъ Хольманъ. Генералъ Деникинъ приказалъ доложить, что у него
совёщан\е; однако генералъ Хольманъ настаивалъ.

Главнокомандующ\й приказалъ его принять. Генералъ Хольманъ только что получилъ
телеграмму отъ прибывшаго въ Новоросс\йскъ г-на Макъ-Киндера. Послёдн\й, отъ имени
Великобританскаго правительства, увёдомилъ его о готовности Великобритан\и оказать
содёйств\е по эвакуац\и и дать пр\ютъ семьямъ военнослужащихъ, больнымъ и раненымъ.

По уходё генерала Хольмана, Главнокомандующ\й ознакомилъ насъ съ общимъ
положен\емъ и принятыми имъ рёшен\ями. Войска отводились на намёченную
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Главнокомандующимъ позиц\ю55. Добровольческая армiя сводилась въ корпусъ. Общее
командован\е войсками на Новочеркасской и Ростовской позиц\и вручалось генералу
Сидорину. На меня возлагалась задача объявить «сполохъ» на Кубани и Терекё и спёшно
формировать тамъ казачью конницу. Тыловыя учрежден\я Добровольческой арм\и подлежали
переформирован\ю и передачё корпусу генерала Кутепова. Послёдняя задача возлагалась на
начальника штаба Добровольческой арм\и. Я просилъ разрёшен\я Главнокомандующаго взять
съ собою генерала Шатилова, оставивъ замёстителемъ его генерала Вильчевскаго.
Главнокомандующ\й согласился.

Отъёздъ свой въ Екатеринодаръ я намётилъ на слёдующ\й день. До вечера не
прекращался потокъ посётителей, одни приходили справиться о положен\и, узнать причины
оставлен\я мною командован\я арм\ей, слухи о чемъ уже проникли въ городъ, друг\е — съ
просьбой оказать имъ содёйств\е для выёзда. Тревога, быстро возрастая, начинала охватывать
городъ. Росло и общее неудовольств\е, уже не стёсняясь, громко обвиняли
Главнокомандующаго. Ползли темные слухи о назрёвающемъ «переворотё».

Слухамъ этимъ, ходившимъ уже давно, готовъ былъ вёрить и самъ генералъ Деникинъ.
6-го декабря въ отдёлё пропаганды государственной стражей былъ произведенъ неожиданно
обыскъ и выемка документовъ, главнымъ образомъ «секретной информац\и». Былъ арестованъ
рядъ лицъ, въ томъ числё корреспондентъ информац\онной части при ставкё. Какъ оказалось,
обыскъ и аресты произведены были по доносу, что будто бы противъ генераловъ Деникина и
Романовскаго готовится покушен\е. Заговоръ, якобы, инспирировался крайними
«монархическими» кругами. Негласнымъ руководителемъ заговора, будто бы, являлся самъ
помощникъ Главнокомандующаго генералъ Лукомск\й. Конечно, по провёркё, все дёло
оказалось чушью, однако, доносчикъ продолжалъ оставаться при генералё Романовскомъ для
«информац\и».

Истор\я эта какъ нельзя болёе рисовала тотъ развалъ, который проникъ во всё отрасли
государственнаго аппарата.

На ряду со шкурными, личными вопросами, поглотившими охваченнаго тревогой
обывателя, Главнокомандующ\й и ближайш\е къ нему общественные круги, какъ будто не
замёчая дёйствительности, всецёло казалось поглощены были вопросами высшей политики.
Только что генераломъ Деникинымъ данъ былъ Особомъ Совёщан\ю наказъ отъ 15-го декабря,
№ 175, излагавш\й основную программу политики Главнокомандующаго:

1. Единая Великая и Недёлимая Росс\я. Защита Вёры. Установлен\е порядка.
Возстановлен\е производительныхъ силъ страны и народнаго хозяйства.
Поднят\е производительности труда.

2. Борьба съ большевизмомъ до конца.
3. Военная диктатура. Всякое давлен\е политическихъ парт\й отметать.

Всякое противодёйств\е власти — справа и слёва — карать. Вопросъ о
формё правлен\я дёло будущаго. Русск\й народъ создастъ верховную
власть безъ давлен\я и безъ навязыван\я.

Единен\е съ народомъ.
Скорёйшее соединен\е съ казачествомъ путемъ создан\я Южно-Русской

власти, отнюдь не растрачивая при этомъ правъ общегосударственной
власти. Привлечен\е къ русской государственности Закавказья.

4. Внёшняя политика — только нац\ональная, русская. Невзирая на
возникающ\я иногда колебан\я въ русскомъ вопросё у союзниковъ — идти
съ ними, ибо другая комбинац\я морально недопустима и реально
неосуществима.

Славянское единен\е. «За помощь — ни пяди русской земли»
Далёе слёдовалъ еще рядъ пунктовъ.
15-го декабря былъ данъ наказъ Особому Совёщан\ю, а 17-го само Совёщан\е было

упразднено. Оно замёнялось «Правительствомъ при Главнокомандующемъ», въ составё
предсёдателя и семи членовъ — начальниковъ управлен\й: военно-морского, внутреннихъ дёлъ,
финансовъ, торговли и промышленности, юстиц\и и главныхъ начальниковъ сообщен\й и

                                                                
55 Укрёпленная позиц\я эта существовала лишь на бумагё, значен\е ея было чисто «психологическое», какъ

выразился Главнокомандующ\й.
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снабжен\й. Начальники управлен\я иностранныхъ дёлъ и государственнаго контроля, не входя
въ составъ правительства, подчинялись непосредственно Главнокомандующему. Начальники
управлен\й земледёл\я, народнаго просвёщен\я и исповёдан\й, не входя въ составъ
правительства, подчинялись послёднему.

Наконецъ, при правительствё учреждалось «Совёщан\е по законодательнымъ
предположен\ямъ».

Изъ новыхъ людей въ правительство вошелъ статсъ-секретарь А. В. Кривошеинъ,
назначенный начальникомъ управлен\я снабжен\я; Н. В. Савичъ пошелъ къ нему въ
помощники.

Создан\е Особаго Совёщан\я по законодательнымъ предположен\ямъ доказывало, что,
невзирая на тяжелое военное положен\е и утерю почти всей захваченной территор\и,
готовились расширить государственное строительство. Особенно злободневнымъ былъ
«земельный вопросъ». Цёлый рядъ земельныхъ проектовъ разрабатывался въ правительствё и
обсуждался въ близкихъ къ нему политическихъ группахъ...

Я написалъ арм\и прощальный приказъ. Въ немъ, дабы разсёять нелёпыя толкован\я
оставлен\я мною командован\я арм\ей, я упоминалъ о томъ, что Главнокомандующ\й возложилъ
на меня задачу собрать на помощь истекающимъ кровью войскамъ старыхъ моихъ соратниковъ
— казаковъ. Я говорилъ о томъ, что я сталъ во главё арми въ грозные дни измёны намъ боевого
счастья: «Съ тёхъ поръ», — писалъ я, — «вы шли по колёно въ грязи, въ холодъ, вьюгу и
непогоду, отбивая удары во много разъ сильнёйшаго врага». Въ заключен\е я благодарилъ
начальниковъ и войска за проявленную стойкость и мужество.

Я рёшилъ до объявлен\я приказа войскамъ, показать его Главнокомандующему и 21-го
декабря проёхалъ къ нему на станц\ю Нахичевань, гдё стоялъ его поёздъ. Генералъ Деникинъ
приказъ одобрилъ, ему лишь не понравилась фраза: «съ тёхъ поръ вы шли...»

— «Вотъ, только это неладно, какъ будто до васъ они ничего не сдёлали это можетъ имъ
показаться обиднымъ».

Я тутъ же вычеркнулъ изъ приказа слова: «съ тёхъ поръ...» Передъ отъёздомъ я зашелъ
въ вагонъ къ генералу Романовскому. Онъ былъ не совсёмъ здоровъ, простуженъ. Казался
усталымъ и угрюмымъ. Въ разговорё я между прочимъ спросилъ его:

— «Отдаетъ ли себё Главнокомаадующ\й ясный отчетъ въ томъ, насколько наше
положен\е грозно».

— «Что же вы хотите, не можетъ же Главнокомандующ\й признаться въ томъ, что дёло
потеряно», — уклончиво отвётилъ онъ.

Среди паники, охватившей городъ, общаго неудовольств\я, беспорядка и растерянности,
я выёхалъ въ Екатеринодаръ.

Послёдн\е дни въ арм\и.Послёдн\е дни въ арм\и.Послёдн\е дни въ арм\и.Послёдн\е дни въ арм\и.

На вокзалё въ Екатеринодарё я былъ встрёченъ генераломъ Науменко и чинами
войскового штаба. Отпустивъ послёднихъ, я пригласилъ генерала Науменко къ себъ въ вагонъ.
О возложенной на меня Главнокомандующимъ задачё было въ Екатеринодарё уже извёстно.
Военные круги моему назначен\ю весьма сочувствовали, что же касается кубанскихъ
политиковъ, то, по словамъ генерала Науменко, самост\йные круги уже начали враждебную мнё
агитац\ю. Въ связи съ общимъ разваломъ, демагоги вновь подняли голову. Борьба между
самост\йниками и главнымъ командован\емъ снова разгоралась.

2-го января ожидалось открыт\е въ Екатеринодарё Верховнаго казачьяго круга —
казачьей думы, какъ его называли казаки. Въ кругъ входили около 150 предствителей отъ Дона,
Кубани и Терека. Намёчалось выработать конституц\ю «союзнаго казачьяго государства».

Новый атаманъ, генералъ Успенск\й, тяжело заболёлъ тифомъ56 и отсутcтвie атамана
особенно способствовало борьбё политическихъ страстей. Вмёстё съ тёмъ, чрезвычайно
непр\ятно поразили меня свёдён\я о работё на Кубани генерала Шкуро. Послёдн\й, прибывъ
изъ ставки, объявилъ по приказан\ю Главнокомандующаго «сполохъ», объёзжалъ станицы,
собиралъ станичные сборы. При генералё Шкуро состояли, командированный въ его
распоряжен\е начальникомъ военнаго управлен\я генераломъ Вязьмитиновымъ, генеральнаго
штаба полковникъ Гонтаревъ, нёсколько адъютантовъ и ординарцевъ. Въ составё его штаба

                                                                
56 Черезъ нёсколько дней онъ умеръ.
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находились также два кубанскихъ офицера — братья Карташевы. Послёдн\е, какъ мнё было
хорошо извёстно, были секретными агентами штаба Главнокомандующаго. Объ этомъ говорилъ
мнё въ октябрё генералъ Романовск\й, предлагая воспользоваться услугами Карташевыхъ при
выполнен\и возложенной на меня Главнокомандующимъ задачи, по обуздан\ю самост\йной
Рады, однако, я тогда не счелъ нужнымъ этимъ предложен\емъ воспользоваться. Впослёдств\и
одинъ изъ Карташевыхъ пытался весьма недвусмысленно уговорить состоящаго при мнё
генераломъ для поручен\й полковника Артифексова быть черезъ него, Карташева,
освёдомителемъ ставки.

Какъ я имёлъ уже случай упомянуть, слёжка за старшими командными лицами,
включительно до ближайшихъ помощниковъ Главнокомандующаго, велась ставкой
систематически. Получивъ отъ полковника Артифексова должный отпоръ, Карташевъ
попытался объяснить свои слова недоразумён\емъ и попытокъ своихъ не возобновлялъ. Теперь
оба брата Карташевы, объёзжая съ генераломъ Шкуро станицы, вели противъ меня самую ярую
агитац\ю, распространяя слухи о томъ, что я готовлю «переворотъ» съ цёлью «провозгласить въ
Росс\и монарх\ю» и «призвать нёмцевъ»57. Въ основу этихъ безсмысленныхъ инсинуац\й
ложился явно подлый разсчетъ — произвести соотвётствующее впечатлён\е съ одной стороны
на «демократическую» общественность, а съ другой на англичанъ. Начальникъ штаба
Англ\йской мисс\и, вёдающ\й дипломатической частью, генералъ К\йзъ находился какъ разъ на
Кубани и, надо думать, не безъ указан\й изъ Лондона, ловилъ рыбу въ мутной водё, усиленно за
послёднее время заигрывая съ кубанскими самост\йниками. О данномъ Главнокомандующимъ
генералу Шкуро поручен\й, мнё ничего извёстно не было. Отношен\е мое къ генералу Шкуро
было извёстно генералу Деникину и не могло не быть извёстнымъ и самому генералу Шкуро.

При создавшейся политической обстановкё, выполнен\е возложенной на меня
Главнокомандующимъ задачи, при отсутств\и со стороны ставки должной поддержки,
становилось, конечно, невозможнымъ. Вмёстё съ тёмъ, учитывая грозное положен\е, я не
считалъ возможнымъ уклониться вовсе отъ работы. Я рёшилъ подробно ознакомиться съ
разработанными войсковыми штабами планами мобилизац\и и формирован\я кубанскихъ и
терскихъ частей, дать соотвётствующ\я указан\я и необходимыя инструкц\и командирамъ
корпусовъ для дальнёйшей работы ихъ на мёстахъ, послё чего, наладивъ дёло, отъ него отойти.
Я предупредилъ генерала Науменко, что на слёдующ\й день буду въ войсковомъ штабё, гдё
прошу начальника штаба сдёлать докладъ по намёченнымъ штабомъ мобилизац\и и
формирован\ямъ, и что прошу къ этому времени прибыть въ штабъ его, генерала Науменко,
генерала Улагая и генерала Шкуро. Оказалось, что генералъ Улагай также лежитъ въ тифу. На
другой день утромъ прибылъ ко мнё генералъ Шкуро. Онъ съ напускнымъ добродуш\емь и
нарочитой простоватостью началъ жаловаться на «строгое» мое къ нему отношен\е:

— «Самъ знаю, что виноватъ, грёшный человёкъ, люблю погулять и выпить. Каждому
изъ насъ палка нужна. Треснули бы меня по головё, я бы и гулять бросилъ, а то гляжу,
командующ\й арм\ей, нашъ Май, первый гуляетъ, ну намъ, людямъ маленькимъ, и самъ Богъ
велёлъ...»

Мнё стало мерзко и я поспешилъ закончить разговоръ.
Въ то же утро былъ у меня генералъ К\йзъ. Онъ произвелъ на, меня весьма непр\ятпое

впечатлён\е, недоброжелательнаго и неискренняго человёка. Въ разговорё онъ весьма
осторожно пытался критиковать дёйств\я главнаго командован\я, надёясь, вёроятно, встрётить
во мнё поддержку. Онъ обвинялъ генерала Деникина въ недостаточной твердости, съ одной
стороны, и политической гибкости, съ другой, указывая на то, что непримиримостью своей
политики Главнокомандующ\й отталкиваетъ готовыхъ оказать намъ всяческое содёйств\е
поляковъ, что будто бы и Балканск\е славяне готовы были бы, при извёстныхъ шагахъ съ нашей
стороны, насъ поддержать. Вскользь затронулъ онъ и вопросъ о взаимоотношен\яхъ главнаго
командован\я съ казачествомъ, «справедливо желающемъ осуществить свои нац\ональныя
чаян\я».

Не встрётивъ съ моей стороны поддержки, онъ искусно перевелъ разговоръ на другую
тему и сталъ сётовать на отсутств\е единен\я между русской эмиграц\ей и на неудачный
подборъ нашихъ дипломатическихъ представителей, на которыхъ, по его словамъ, въ

                                                                
57 Генералъ Науменко ознакомилъ меня съ рядомъ донесенiй контръ-развёдывательнаго отдёленiя

кубанскаго войскового штаба, не оставлявшихъ coмнёнiй въ ныше изложенномъ.
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значительной мёрё падала вина за безразличное или враждебное отношен\е къ бёлому
движен\ю за границей. Онъ, видимо, хотёлъ переложить на насъ самихъ отвётственность за
новый, открыто враждебный бёлому движен\ю, курсъ англ\йской политики.

Разработанный войсковымъ штабомъ мобилизац\онный планъ я полностью одобрилъ,
внеся лишь несущественныя поправки. По разсчетамъ штаба, Кубань могла въ течен\е шести
недёль выставить до 20 000 конницы, намёчалось формирован\е трехъ корпусовъ. Казаками
Ейскаго и Таманскаго отдёловъ должны были быть укомплектованы полки корпуса генерала
Топоркова. Генералъ Науменко долженъ былъ собирать казаковъ линейцевъ и лабинцевъ.
Генералъ Шкуро — казаковъ Баталпашинскаго отдёла. Мы намётили и обсудили совмёстно
главнёйш\е вопросы, дальнёйшая работа должна была вестись на мёстахъ.

Вечеромъ я выёхалъ въ Пятигорскъ, гдё, совмёстно съ генераломъ Эрдели, войсковымъ
атаманомъ генераломъ Вдовенко и начальникомъ терской дивиз\и генераломъ Агоевымъ, также
разработалъ мёры по укомплектован\ю терскихъ частей.

Изъ разговоровъ съ казачьими правителями Терека и Кубани я вынесъ убёжден\е, что и
здёсь не вёрили въ возможность возстановлен\я генераломъ Деникинымъ нашего положен\я.
Но если и я, и друг\е помощники Главнокомандующаго въ тревогё за участь нашего дёла
предлагали тё или иныя стратегическ\я рёшен\я, указывали на желательность тёхъ или иныхъ
мёропр\ят\й, на необходимость замёны оказавшихся не на мёстё лицъ, то среди казачьихъ
верховъ возможность спасти положен\е видёли въ реорганизац\и самой власти. Съ отходомъ
арм\й въ казачьи предёлы выдвигались предположен\я о создан\и общеказачьей власти,
самостоятельной въ вопросахъ политики внутренней и внёшней. За Главнокомандующимъ
предполагалось оставить лишь оперативное руководство войсками.

Вечеромъ 24-го декабря я выёхалъ въ Кисловодскъ съ тёмъ, чтобы на слёдующ\й день
ёхать въ Батайскъ, гдё въ поёздё находился Главнокомандующ\й.

Мы собирались въ вагонё встрёчать сочельникъ, когда къ дебаркадеру Кисловодскаго
вокзала подошелъ ярко освёщенный поёздъ. Въ Кисловодскъ прибылъ навёстить
проживающую тамъ свою семью генералъ Шкуро. Гремёли трубачи, на площадкахъ и въ окнахъ
вагоновъ мелькали волчьи папахи. Генералъ Шкуро зашелъ ко мнё, чтобы просить меня съ
женою отобёдать у него 25-го. Мы пытались отказываться, однако, онъ настаивалъ, говоря, что
сочтетъ себя обиженнымъ въ случаё нашего отказа. Пришлось согласиться. Отобёдавъ у
генерала Шкуро, я вечеромъ выёхалъ въ Батайскъ.

На станц\и Тихорёцкая располагался въ поёздё штабъ командующаго Кавказской
арм\ей. Армiя отходила вдоль желёзной дороги Царицынъ — Великокняжеская, ведя все время
тяжелые бои.    Въ одномъ изъ послёднихъ боевъ жестоко пострадали гренадеры, причемъ убитъ
былъ начальникъ гренадерской дивиз\и полковникъ Чичинадзе, бывш\й командиръ стрёлковаго
полка 1-ой конной дивиз\и, въ бытность мою ея командующимъ. Генералъ Покровск\й ёхалъ къ
Главнокомандующему и просилъ меня прицёпить его вагонъ къ моему поёзду.

На станц\и Тихорёцкая мнё вручили телеграмму генерала Романовскаго, адресованную
старшимъ начальникамъ. Въ ней сообщалось о томъ, что «начальникъ штаба Добровольческой
арм\и генералъ Шатиловъ, самовольно оставивъ фронтъ, выёхалъ въ тылъ съ генераломъ
Врангелемъ» и что Главнокомандующ\й приказалъ «о дёйств\яхъ генерала Шатилова
произвести разслёдован\е». Телеграмма эта передавалась мнё въ поёздъ на всёхъ
послёдующихъ станц\яхъ по пути слёдован\я.

Разрёшен\е генералу Шатилову выёхать со мною на Кавказъ, было мною испрошено
непосредственно у Главнокомандующаго, причемъ присутствовалъ и генералъ Романовск\й.
Генералъ Деникинъ тогда же на мою просьбу отвётилъ утвердительно, согласившись на мое
предложен\е замёстителемъ начальника штаба оставить генерала Вильчевскаго. Упомянутая
телеграмма могла имёть лишь одну цёль — опорочить генерала Шатилова въ глазахъ арм\и.
Ударъ былъ косвенно направленъ на меня.

Я прибылъ въ Батайскъ 26-го утромъ и, въ сопровожден\и генераловъ Покровскаго и
Шатилова, прошелъ къ Главнокомандующему. Въ вагонё послёдняго мы застали генераловъ
Романовскаго и Драгомирова. Въ ра\юнё Ростова съ утра шелъ жесток\й бой. Конница
«товарища» Думенко, потёснивъ 10-ую донскую бригаду, обнажила флангъ нашихъ частей,
занимавшихъ Новочеркасско Ростовскую позиц\ю. Новочеркасскъ былъ оставленъ донцами.
Противникъ продвигался въ тылъ добровольцамъ къ Нахичевани и Ростову. Генералъ
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Романовск\й настаивалъ на томъ, чтобы поёздъ Главнокомандующаго перешелъ въ
Тихорёцкую. Генералъ Деникинъ не соглашался.

Я сдёлалъ докладъ Главнокомандующему о томъ, что сдёлано было мною во исполнен\е
даннаго мнё поручён\я въ Екатеринодарё и Пятигорскё и вручилъ рапортъ, въ коемъ
описывалъ общую политическую обстановку въ казачьихъ областяхъ, въ связи съ которой
разсчитывать на продолжен\е казаками борьбы, по моему мнён\ю, было трудно. Въ настоящихъ
услов\яхъ мы могли разсчитывать для продолжен\я борьбы исключительно на коренныя
русск\я силы. Удержан\е въ нашихъ рукахъ при этихъ услов\яхъ юга Новоросс\и пр\обрётало,
по моему мнён\ю, нынё особое значен\е:

«Состоящ\й въ распоряжен\и
Главнокомандующаго
Вооруженными Силами Юга Росс\и.
Генералъ-Лейтенантъ
Баронъ П. Н. Врангель.
25-го декабря 1919 г.
№ 8.
Г. Кисловодскъ.

Главнокомандующему Вооруженными Силами Юга Росс\и.

РАП 0 Р ТЪ .

Въ связи съ послёдними нашими неудачами на фронтё и приближен\емъ
врага къ предёламъ казачьихъ земель, среди казачёства ярко обозначилось съ одной
стороны недовёр\е къ Высшему Командован\ю, съ другой — стремлен\е къ
обособленности. Вновь выдвинуты предположен\я о создан\и общеказачьей власти,
опирающейся на казачью арм\ю. За Главнымъ Командован\емъ проектомъ признается
право лишь общаго руководства военными операц\ями, во всёхъ же вопросахъ, какъ
внутренней, такъ и внёшней политики, общеказачья власть должна быть вполнё
самостоятельной. Собирающаяся 2-го января въ Екатеринодарё казачья дума, должна
окончательно разрёшить этотъ вопросъ, пока разсмотрённый лишь особой комисс\ей
изъ представителей Дона, Кубани и Терека. Работы комисс\и уже закончены и
соглашен\е по всёмъ подробностямъ достигнуто. Каково будетъ рёшен\е думы,
покажетъ будущее. Терекъ, въ связи съ горскимъ вопросомъ, надо думать, займетъ
положен\е обособленное отъ прочихъ войскъ. Отношен\е Дона мнё неизвёстно, но есть
основан\е думать, что онъ будетъ единодушенъ съ Кубанью. Послёдняя же, учитывая
свое настоящее значен\е, какъ послёдняго резерва Вооружанныхъ Силъ Юга Росс\и,
при услов\и, что всё донск\я и терск\я силы на фронтё, а кубанск\я части полностью въ
тылу — стала на непримиримую точку зрён\я. Желая использовать въ парт\йныхъ и
личныхъ интересахъ создавшееся выгодное для себя положен\е, объединились всё
парт\и и большая часть старшихъ начальниковъ, руководимые мелкимъ честолюб\емъ.

Большевицки настроенные и малодушные поговариваютъ о возможности для
новой власти достигнуть соглашен\я съ врагомъ, проч\е мечтаютъ стать у кормила
правлен\я Есть основан\я думать, что англичане сочувствуютъ создан\ю общеказачьей
власти, видя въ этомъ возможность разрёшен\я грузинскаго и азербейджанскаго
вопросовъ, въ которыхъ мы до сего времени занимали непримиримую позиц\ю.

На почвё вопроса о новой власти агитац\я въ тылу нашихъ вооруженныхъ
силъ чрезвычайно усилилась.

Необходимо опередить событ\я и учесть создавшееся положен\е, дабы
принять незамедлительно опредёленное рёшен\е.

Съ своей стороны, зная хорошо настроен\е казаковъ, считаю, что въ настоящее
время продолжен\е борьбы для насъ возможно, лишь опираясь на коренныя русск\я
силы. Разсчитывать на продолжен\е казаками борьбы и участ\е ихъ въ продвижен\и
вторично вглубь Росс\и нельзя. Бороться подъ знаменемъ «Великая, Единая и
Недёлимая Росс\я» они больше не будутъ и единственное знамя, которое, быть
можетъ, еще соберетъ ихъ во кругъ себя, можетъ быть лишь борьба за «Права и
вольности казачества» и эта борьба ограничится, въ лучшемъ случаё, очищен\мъ отъ
врага казачьихъ земель...
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При этихъ услов\яхъ главный очагъ барьбы долженъ быть перенесенъ на
Западъ, куда должны быть сосредоточены всё наши главныя силы.

По свёдён\ямъ, полученнымъ мною отъ генерала англ\йской службы К\йзъ,
есть полное основан\е думать, что соглашен\е съ поляками можетъ быть достигнуто.
Польская армiя, въ настоящее время, представляетъ собой третью по численности въ
Европё (большевики, англичане, поляки). Есть основан\е разсчитывать на помощь
живой силой дружественныхъ народовъ (болгары, сербы).

Имёя на флангахъ русск\я арм\и (Сёверо Западную и Новоросс\йскую) и въ
центрё поляковъ, противобольшевицк\я силы займутъ фронтъ отъ Балт\йскаго до
Чернаго моря, имёя прочный тылъ и обезпеченныя снабжен\емъ.

Въ связи съ изложеннымъ, казалось бы необходимымъ принять мёры къ
удержан\ю юга Новоросс\и, перенесен\ю главной базы изъ Новоросс\йска въ Одессу,
постепенной переброскё на западъ регулярныхъ частей, съ выдёлен\емъ нынё же
части офицеровъ для укомплектован\я Сёверо-Западной арм\и58, гдё въ нихъ
огромный недостатокъ.

Генералъ-Лейтенантъ Баронъ В р а н г е л ь ».

Закончивъ докладъ, я сказалъ, что «при создавшейся на Кубани обстановкё и
ведущейся противъ меня съ разныхъ сторонъ агитац\ш, я не считаю возможнымъ объединить
командован\е кубанскихъ частей».

За весь мой докладъ генералъ Деникинъ не проронилъ ни слова. Прочтя рапортъ, онъ
отложилъ его въ сторону и продолжалъ молча слушать.

— «Такъ, что вы, Петръ Николаевичъ, рёшительно отказываетесь командовать
кубанцами», — спросилъ генералъ Романовск\й.

— «Да, при настоящей обстановкё,, я не въ состсян\и буду что-либо сдёлать». Затёмъ я
вновь подтвердилъ, что не считаю возможнымъ въ настоящ\е трудные дни сидёть сложа руки,
готовъ приложить свои силы для любой работы; если въ арм\и мнё этой работы не найдется, то
готовъ выполнять любую задачу въ тылу, въ частности считаю своимъ долгомъ вновь обратить
вниман\е Главнокомандующаго на необходимость немедленнаго укрёплен\яНоворосс\йскаго
ра\она, который нынёе является нашей главной базой.

— «Ну нётъ», — прервалъ меня Главнокомандующ\й, — «начавъ теперь укрёплять
Новоросс\йскъ, мы тёмъ самымъ признаемъ возможность поражен\я морально это
недопустимо».

Я счелъ излишнимъ возражать.
Генералъ Шатиловъ вынулъ изъ кармана телеграмму генерала Романовскаго и вслухъ

прочелъ ее:
— «Разрёшите узнать, что это значитъ?», — видимо съ трудомъ сдерживаясь, обратился

онъ къ начальнику штаба Главнокомандующаго.
Генералъ Романовск\й молчалъ. Меня взорвало:
— «Что это значитъ? По моему, это значитъ одно, что интриги, благодаря которымъ мы

оказались здёсь, и нынё продолжаются...»
Наступило неловкое молчан\е. Наконецъ генералъ Романовск\й что-то пробормоталъ о

недоразумён\и:
— «Позвольте мнё эту телеграмму, я разберусь», — свазалъ онъ, кладя бумагу въ

карманъ.
Главнокомандующ\й сталъ прощаться.
— «Ваше превосходительство, разрёшите мнё просить генерала барона Врангеля

остаться», — обратился къ генералу Деникину генералъ Романовск\й.
Мы остались втроемъ.
— «Я хотёлъ спросить васъ, Петръ Николаевичъ, къ кому относите вы ваши слова объ

интригахъ. Если ко мнё, то не откажите подтвердить это въ присутств\и Главнокомандующаго»,
— сказалъ генералъ Романовск\й.

— «Удивляюсь, что зная меня, вы могли сомнёваться, что ежели бы я хотёлъ назвать
васъ, то не сдёлалъ бы это прямо. Я не знаю и знать не хочу, кто занимается этими интригами,
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одно опредёленно мнё извёстно: что эти интриги плетутся уже давно. Примёровъ недалеко
искать. Возьмите хотя бы вашу телеграмму командующимъ арм\ями, съ указан\емъ
Главнокомандующаго о недопустимости моей телеграммы Сидорину и Покровскому, когда я
просилъ ихъ прибыть въ Ростовъ».

— «Положимъ, что, пославъ такую телеграмму, вы тоже были не правы», — угрюмо
замётилъ генералъ Деникинъ. Онъ всталъ и протянулъ мнё руку. Я откланялся и вышелъ.

Послё обёда я зашелъ къ генералу Покровскому, гдё засталъ Донского атамана А. П.
Богаевскаго и предсёдателя Донского круга В. А. Харламова.

— «Я очень радъ, что вы зашли, Петръ Николаевичъ», — обратился ко мнё генералъ
Покровск\й, — «я какъ разъ убёждаю Африкана Петровича59 намъ помочь. Съ отходомъ за Донъ,
мы будемъ всецёло въ лапахъ кубанскихъ самост\йниковъ, въ полной зависимости отъ казаковъ.
Необходимо привлечь къ себё казачью массу, лучшую часть казачества. Долженъ быть сдёланъ
ярк\й шагъ, указывающ\й, что Главнакомандующ\й казакамъ вёритъ и рёшительно ставитъ
крестъ на прошлое. Вы знаете, какой ненавистью пользуется у казаковъ Особое Совёщан\е,
которое считаютъ виновникомъ всёхъ золъ. Хотя сейчасъ Особое Совёщан\е и упразднено, но
правительство осталось прежнее, вышедшее изъ состава этого совёщан\я. Надо убёдить
Главнокомандующаго, что въ настоящихъ услов\яхъ необходимо призвать въ составъ
правительства такихъ лицъ, которымъ казаки довёряютъ. Я считаю, что единственнымъ
лицомъ, могущимъ въ настоящихъ услов\яхъ быть главою правительства, какъ лицо пр\емлемое
для казаковъ и въ то же время близкое Главнокомандующему и всему нашему дёлу — это
генералъ Богаевск\й».

Соображен\ямъ генерала Покровскаго нельзя было отказать въ извёстной
основательности.

— «Что же дёлать, если я могу быть полезнымъ дёлу, то я согласенъ», — сказалъ
генералъ Богаевск\й.

Нашъ разговоръ прервалъ вошедш\й генералъ Келчевск\й. Съ фронта были получены
тревожныя свёдён\я. Обойденные съ фланга и тыла Добровольцы отходили на лёвый берегъ
Дона. Дроздовцы и корниловцы проходили черезъ Ростовъ и Нахичевань, когда городъ уже
былъ занятъ большевиками. Нашимъ частямъ приходилось пробиваться. Поёздъ
Главнокомандующаго отходилъ въ Тихорёцкую. Несколькими часами позже туда же выёхали и
мы.

27-го утромъ генералъ Покровск\й зашелъ за мной. Мы вмёстё прошли къ
Главнокомандующему. У него находился уже генералъ Романовск\й. Генералъ

Покровск\й сталъ говорить тоже, что говорилъ мнё вчера. Не давъ ему окончить,
генералъ Деникинъ прервалъ его:

— «Этого никогда не будетъ», — рёзко заявилъ онъ.
Генералъ Романовск\й, обратясь ко мнё, сказалъ, что Главнокомандующ\й согласился съ

необходимостью немедленно начать работы по укрёплен\ю Новоросс\йскaro ра\она, что
организац\ю и наблюден\е за работами Главнокомандующ\й возлагаетъ на меня, для чего въ мое
распоряжен\е командируется начальникъ инженерной части полковникъ Баумгартенъ со
своими чинами.

Я просилъ разрёшен\я взять съ собой генерала Шатилова и личный мой штабъ, а также
оставить въ моемъ распоряжен\и извёстное число вагоновъ изъ состава моего поёзда, такъ какъ,
по имёющимся у меня свёдён\ямъ, помёщен\я въ Новоросс\йскё найти нельзя

— «Я полагаю, что со стороны Главнокомандующаго препятств\й не будетъ», сказалъ
генералъ Романовск\й.

Генералъ Деникинъ, молча, утвердительно кивнулъ головой. За все время общаго
разговора, генералъ Деникинъ не сказалъ мнё ни слова. Это была послёдняя моя съ нимъ
встрёча.

28-го утромъ я прибылъ въ Екатеринодаръ и узналъ отъ генерала Покровскаго, что
накануне вечеромъ генералъ Деникинъ предложилъ генералу Богаевскому стать во главё
правительства, на что послёдн\й согласился. Вмёстё съ тёмъ, генералъ Деникинъ пошелъ еще
на одну уступку казакамъ, рёшивъ изъ кубанскихъ частей сформировать отдёльную Кубанскую
арм\ю. Въ Екатеринодарё оказался генералъ Шкуро, направлявш\йся въ Тихорёцкую. Онъ
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зашелъ ко мнё и сообщилъ, что получилъ телеграмму генерала Деникина, вызывающаго его къ
себё. Вызовъ свой въ ставку онъ объяснялъ тёмъ, что Главнокомандующ\й намёчаетъ
должность командующаго Кубанской apм\и предложить ему.

Черезъ день назначен\о генерала Шкуро состоялось.
Я прибылъ въ Новоросс\йскъ 29-го декабря. городъ въ эти дни, донельзя за битый

многочисленными эвакуированными учрежден\ями, переполненный огромнымъ количествомъ
бёженцевъ, представлялъ собой жуткую картину. Безпрерывно дулъ обычный въ эту пору
ледяной нордъ-остъ. Въ нетопленныхъ домахъ ютились среди жалкихъ спасенныхъ пожитковъ
напуганные, лишивш\еся своего имущества, выбитые изъ колеи бёженцы. Свирёпствовалъ
тифъ, ежедневно унося сотни жертвъ. На забитой эшелонами станц\и стояло большое число
санитарныхъ поёздовъ; больныхъ и раненыхъ не успёвали разгружать. Благодаря спёшной
эвакуац\и въ услов\яхъ крайне тяжелыхъ, смертность среди больныхъ чрезвычайно возросла.
Приходящ\е санитарные поёзда привозили десятки мертвецовъ. Ихъ на вокзалё выносили изъ
вагоновъ, складывали на телёги и, кое-какъ прикрывъ рогожей или брозентомъ, везли по
городу. Изъ подъ покрышки торчали окоченёвш\я руки, ноги, виднёлись оскаленныя лица
мертвецовъ. Невольно вспоминался оцёпленный нашими войсками зимою 1918 года
большевицк\й Кисловодскъ.

Въ Новоросс\йскё собрались всё члены бывшаго Особато Совёщан\я и
многочисленныя гражданск\я и военныя управлен\я. Генералъ Деникинъ, предложивъ генералу
Богаевскому составить новое правительство, просилъ телеграммой генерала Лукомскаго
временно продолжать выполнять обязанности предсёдателя правительства. Власть въ городё
осуществлялась военнымъ губернаторомъ генераломъ Тяжельниковымъ и комендантомъ города
генераломъ Корвинъ-Круковскимъ... Многочисленное начальство отдавало каждый свои
распоряжен\я, сплошь и рядомъ противорёчивыя. Въ связи съ общимъ разваломъ, ощущалось
безвласт\е.

Въ день моего пр\ёзда я былъ у генерала Лукомскаго и губернатора, обёщавшихъ мнё
всяческое содёйств\е въ выполнен\и возложеннаго на меня поручен\я. Я собралъ совёщан\е изъ
представителей губернатора, комендатуры, Краснаго Креста, Земскаго и Городского союзовъ,
имёющее цёлью организовать окопныя работы и наладить помёщен\е и продовольств\е для
рабочихъ командъ. Нёсколько офицеровъ генеральнаго штаба высланы были на
рекогносцировку намёченной позиц\и.

Рекогносцирующимъ парт\ямъ приходилось придавать конвой, такъ какъ кругомъ
города уже дёйствовали «зеленые». Конвой назначался отъ разнаго рода тыловыхъ командъ,
такъ какъ войскъ въ городё не было. Съ большимъ трудомъ преодолёвъ препятств\я всякаго
рода, все же удалось черезъ нёсколько днёй наладить работы. Для техническаго руководства
работами былъ привлеченъ бывш\й начальникъ военно-инженернаго управлен\я генералъ
Милеантъ. Генералъ Лукомск\й обратился ко мнё съ просьбой помочь ему и въ вопросё
эвакуац\и. Я выработалъ, совмёстно съ генераломъ К\йзъ, общ\й порядокъ записи, точно
установилъ категор\и лицъ, имёющихъ на эвакуац\ю право, образовалъ особое смёшанное
англо-русское бюро по регистрац\и и записи эвакуирующихся, назначивъ моимъ
представителемъ въ составъ бюро исполняющаго обязанности генерала для поручен\й при мнё
полковника Артифексова. Онъ отлично справился съ дёломъ.

31-го декабря посётилъ меня прибывш\й изъ Англ\и по поручен\ю Великобританскаго
правительства членъ Англ\йскаго Парламента г-нъ Макъ-Киндеръ. Онъ прибылъ въ
сопровожден\и генерала К\йзъ. Послё обмёна нёсколькими общими фразами, г-нъ Макъ-
Киндеръ просилъ моего разрёшен\я обратиться ко мнё съ однимъ весьма, по его мнён\ю,
важнымъ вопросомъ. Щекотливость этого вопроса онъ въ полной мёрё учитывалъ и просилъ
меня, буде я не сочту возможнымъ на него откровенно отвётить, опредёленно это сказать.
Затёмъ онъ показалъ мнё полученную имъ изъ Лондона телеграмму, въ коей сообщалось о
полученныхъ въ Варшавё свёдён\яхъ о происшедшемъ, якобы, на Югё Росс\и переворотё,
имёвшимъ цёлью замёну генерала Деникина другимъ лицомъ. Этимъ лицомъ, будто бы,
являюсь я. Г-ну Макъ-Киндеру указывалось провёрить достовёрность этихъ свёдён\й.

Г-нъ Макъ-Киндеръ спросилъ меня, насколько эти свёдён\я вёрны и на чемъ они
основаны. Я отвётилъ, что глубоко цёню его открытое, прямое обращен\е ко мнё и что безъ
всякаго затруднен\я съ особымъ удовольств\емъ готовъ отвётить на его вопросъ. Сообщенныя
ему свёдён\я для меня не новы. Наши враги, пытаясь сёять смуту въ умахъ, давно эти и
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подобныя имъ свёдён\я распространяютъ. Я во многомъ не сочувствовалъ политикё и стратег\и
Главнокомандующаго, однако, добровольно пойдя за нимъ, никогда и ни при какихъ
обстоятельствахъ не пойду противъ начальника, въ добровольное подчинен\е которому сталъ. Г-
нъ Макъ-Киндеръ горячо благодарилъ меня и просилъ разрёшен\я сослаться на меня въ своемъ
отвётё Великобританскому правительству. Я вновь подтвердилъ сказанное, повторивъ, что
порукой этому является мое слово и вся прежняя моя боевая служба. Въ тотъ же день я
рапортомъ донесъ Главнокомандующему объ имёвшемся у меня съ г-номъ Макъ-Киндеромъ
разговорё.

«Состояш\й въ распоряжен\и
Главнокомандующаго
Вооруженными Силами Юга Росс\и.

Главнокомандующему Вооруженными
Силами Юга Росс\и.

Генералъ-Лейтенантъ
Баронъ П. Н. Врангель.
31-го декабря 1919 г.
№ 95.
Г. Новоросс\йскъ.

РАПОРТЪ .

Сего числа меня посётилъ представитель Великобританскаго Правительства
г-нъ Макъ-Киндеръ, пожелавш\й имёть со мной секретный разговоръ.

Въ виду того, что г-нъ Макъ-Киндеръ обратился ко мнё какъ представитель
иностраннаго государства, я считаю своимъ долгомъ донести Вамъ въ порядкё
подчиненности о сущности затронутаго имъ вопроса.

Г-нъ Макъ-Киндеръ сообщилъ мнё, что имъ получена депеша его
правительства, требующая объяснен\й по поводу полученныхъ въ Варшавё свёдён\й о
якобы произведенномъ мною переворотё, причемъ, будто бы, я возглавилъ
Вооруженныя Силы Юга Росс\и. Г-нъ Макъ-Киндеръ высказалъ предположен\е, что
основан\емъ для этого слуха могли послужить тё, будто бы непр\язненныя отношен\я,
которыя установились между Вашимъ Превосходительствомъ и мною, ставш\я
широкимъ достоян\емъ; онъ просилъ меня съ полной откровенностью, буде признано
возможнымъ, высказаться по затронутому вопросу. Я отвётилъ, что мнё извёстно о
распространен\и подобныхъ слуховъ и въ предёлахъ Вооруженныхъ Силъ Юга Росс\и,
что цёль ихъ, повидимому, желан\е подорвать довёр\е къ начальникамъ въ арм\и и
внести разложен\е въ ея ряды, почему въ распространен\и ихъ надо подозрёвать
работу непр\ятельской развёдки.

Вмёстё съ тёмъ, я сказалъ, что пойдя за Вами въ началё борьбы за
освобожден\е родины, я, какъ честный человёкъ и какъ солдатъ, не могу допустить
мысли о какомъ бы то ни было выступлен\и противъ начальника, въ подчинен\е
которато я добровольно сталъ.

Г-нъ Макъ-Киндеръ спросилъ меня, можетъ ли онъ телеграфировать своему
правительству, ссылаясь на мои слова, на что я вновь подтвердилъ сказанное раньше,
уполномочивъ его передать своему правительству, что достаточной порукой
сказаннаго явится данное мною слово и вся предыдущая моя боевая служба.

Объ изложенномъ доношу.
Генералъ-Лейтенантъ Баронъ В р а н г е л ь ».

Отвёта на этотъ рапортъ не послёдовало.
Черезъ нёсколько дней послё моего пр\ёзда въ Новоросс\йскъ генералъ Лукомск\й

получилъ телеграмму о назначен\и его Генералъ-Губернаторомъ Черноморья. Отъ него отнынё
зависёло разрёшен\е всёхъ мёстныхъ военныхъ и гражданскихъ вопросовъ.

Въ числё прочихъ, вёдён\ю его отнынё подлежали и вопросы по укрёплен\ю
Новоросс\йскаго плацдарма. Возложенная на меня задача отпадала сама собой.

Между тёмъ положен\е на фронтё продолжало ухудшаться. Наши части занимали
фронтъ по лёвому берегу Дона и Маныча. 6-го — 7-го января мы имёли временный успёхъ,
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наша конница подъ начальствомъ генерала Топоркова нанесла краснымъ жестокое поражен\е,
при чемъ мы захватили нёсколько оруд\й и много пулеметовъ.

Борьба между главнымъ командован\емъ и казаками продолжалась. 5-го января
открылся Верховный кругъ. Силою вещей доминирующее значен\е прюбрётали кубанцы — они
были хозяевами. Кубанская Краевая Рада, собравшись подъ новый годъ, спёшила раздёлать все,
что сдёлано было въ ноябрьск\е дни. Законодательная рада была возстановлена, атаманомъ
выбранъ генералъ Букретовъ, стоявш\й издавна въ оппозиц\и Главнокомандующему.
Верховный кругъ проводилъ идеи «широкаго народоправства» и соглашался лишь на
оставлен\е въ рукахъ генерала Деникина правъ Главнокомандующаго. Все яснёе становилось,
что на Сёверномъ Кавказё намъ не удержаться.

Тёмъ временемъ войска генерала Слащева отошли за перешейки въ Крымъ. Въ
Новоросс\и наши части удерживались на лин\и станц\я Долинская — станц\я Чабановка —
Елизаветградъ — Плетеный — Ташлыкъ — Кривое Озеро (около 40 верстъ къ юго-западу отъ
Ольв\ополя). Наши бронепоёзда доходили до станц\и Жмеринка.

Въ связи съ тяжелой обстановкой на Кавказё, взоры всёхъ невольно обращались на
западъ. Крымъ и Новоросс\я пр\обрётали особое знан\те, какъ послёднее убёжище.

Между тёмъ оттуда поступали тревожныя свёдён\я. И въ Крыму и въ Новоросс\и
войска находились, видимо, въ ненадежныхъ рукахъ. По слухамъ, генералъ Слащевъ, лично
храбрый и рёшительный, какъ самостоятельный начальникъ, былъ совершенно не на мёстё. Его
пристраст\е къ наркотикамъ и вину было хорошо извёстно. Генералъ Шиллингъ, какъ
начальникъ, не пользовался должнымъ авторитетомъ. Въ арм\и и обществё это отлично
учитывали и все громче раздавались голоса о необходимости замёны этихъ начальниковъ.

16-го января наша конница подъ начальствомъ генерала Павлова имёла крупный
успёхъ, разбивъ красную конницу товарища Буденнаго, причемъ нами за хвачено 40 оруд\й.

Генералъ Деникинъ выступалъ на кругё, настаивая на сохранен\и въ рукахъ
Главнокомандующаго полноты власти и предлагая образован\е законо-совёщательной палаты и
образован\е правительства съ включен\емъ казачьихъ представителей. Онъ заявилъ, что
никакого «союзнаго казачьяго государства» онъ не признаетъ, и если таковое будетъ создано, то
онъ съ добровольцами уйдетъ. Въ заключен\е онъ указалъ, что ставитъ себё цёлью лишь
возсоздан\е Росс\и, будущая форма правлен\я которой для него второстепенный вопросъ.

Какъ и можно было предвидёть, предложен\я Главнокомандующаго сочувств\я не
встрётили. Черезъ сутки генералъ Деникинъ уступилъ и далъ сголас\е на образован\е
законодательной палаты и отвётственнаго министерства. Главнокомандующ\й отъ диктатуры
отказывался. Въ послёдующ\е дни былъ сдёланъ рядъ новыхъ уступокъ.

22-го января кругъ принялъ проектъ организац\и новой власти. Отъ диктатуры не
осталось и слёда. Генералъ Деникинъ признавался главой южно-русской власти — въ
дальнёйшемъ закономъ долженъ былъ быть установленъ порядокъ преемства власти.
Сформирован\е министерства поручено было предсёдателю совёта управляющихъ отдёлами
Донского правительства H. M. Мельникову. Однако, послёднему удалось сформировать
правительство лишь къ двадцатымъ числамъ февраля. Пока продолжало дёйствовать старое
правительство генерала Лукомскаго.

Изъ Новоросс\и продолжали поступать тревожныя свёдён\я. Наши части на всемъ
фронтё отходили. Войска располагались въ трехъ группахъ: 1-ая — южнёе Вознесенска, на
лин\и Новая Одесса — Ресилиново — Березовка, 11-ая — у Ольв\ополя и ///-ья — въ ра\онъ
Гайворонъ — Рудница. Въ самой Одессё было безпокойно.

Неожиданно я получилъ телеграмму генерала Шиллинга.
«Если Вы согласны принять должность моего помощника по военной части,

доложите Главкому и по получен\и разрёшен\я немедленно выёзжайте. 14 января Нр
01025, Шил л и н г ъ ».

Я немедленно проёхалъ къ генералу Лукомскому и просилъ его снестись со ставкой.
Будучи совершенно не ор\ентированъ въ положен\и на мёстё, я просилъ дать мнё возможность
прежде чёмъ окончательно согласиться на предложен\е генерала Шиллинга, лично
переговорить съ послёднимъ и ознакомиться со всей обстановкой. 15-го января генералъ
Лукомск\й телеграфировалъ Главнокомандующему:

«Генералъ Врангель просилъ доложить Вашему Превосходительству что
прежде чёмъ дать окончательное соглас\е на предложен\е Шиллинга ему хотёлось бы
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лично переговорить съ нимъ и ознакомиться со всей обстановкой Новоросс\и почему
онъ проситъ разрёшен\я теперь же проёхать къ генералу Шиллингу. Съ своей стороны
присоединяюсь къ просьбё генерала Врангеля считаю полезной его поёздку случаё
Вашего принцип\альнаго соглас\я на предложен\е Шиллинга. Если онъ съ
Шиллингомъ сговорится то можетъ тамъ и остаться. 15 января 1920 года Нр 705/об.
Л у к о м с к i й ».

Отвётъ послёдовалъ черезъ три дня:
«705/об. Главнокомандующ\й согласенъ назначен\е генерала Врангеля

помощникомъ генерала Шиллинга, а также согласенъ на поёздку генерала Врангеля
для ознакомлен\я съ обстановкой съ тёмъ что въ случаё соглас\я генерала Врангеля
онъ тамъ остался.

Екатеринодаръ 18 января 1920 года Нр 001015 Р о м а н о в с к \ й ».
Я хотёлъ ёхать немедленно, однако, правильнаго сообщен\я съ Одессой не было,

приходилось ждать до 27-го января, когда долженъ былъ отправиться въ Крымъ пароходъ
Русско-Дунайскаго пароходства «Велик\й Князь Александръ Михайловичъ».

Съ 20-го стали поступать весьма тревожныя свёдён\я изъ Одессы. Борьба въ
Новоросс\и видимо подходила къ концу.

За три дня до отъёзда я заёхалъ къ генералу Лукомскому. Послёдн\я свёдён\я
сообщали объ угрожающемъ положен\и въ Одессё. Я просилъ генерала Лукомскаго справиться
въ ставкё о положен\и и выяснить, стоитъ ли мнё ёхать. Утромъ 25-го января генералъ
Лукомск\й прислалъ мнё полученную имъ изъ штаба телеграмму:

«1091/об. Генералу Шиллингу даны указан\я удерживать одесск\й плацдармъ
и только въ крайнемъ случаё войска могутъ быть переброшены въ Крымъ.
Екатеринодаръ 25 января 1920 года Нр 702. Р о м а н о в с к \ й ».

На подлинномъ резолюц\я генерала Лукомскаго: «Коп\ю генералу Врангелю,
начальнику штаба».

Между тёмъ послёдн\я свёдён\я ясно указывали, что паден\е Одессы слёдуетъ ожидать
съ часу на часъ. Одесса эвакуировалась, тыловыя учрежден\я и войска направлялись въ Крымъ.
Генералъ Хольманъ, бывш\й у меня въ этотъ день, показалъ мнё полученное имъ изъ Одессы
рад\о, сообщающее о томъ, что городъ черезъ нёсколько часовъ будетъ сданъ. Генералъ
Хольманъ весьма рёзко отзывался о дёйствiяxъ генерала Шиллинга, указывая, что съ отходомъ
войскъ Новоросс\и въ Крымъ руководство обороной Перекопа перейдетъ въ руки генерала
Шиллинга, а это знаменуетъ собой неминуемую потерю Крыма:

— «Я сообщилъ генералу Деникину полученныя мною свёдён\я, сказалъ генералъ
Хольманъ, «и написалъ ему, что, по моему мнён\ю, генералъ Шиллингъ командовать войсками
въ Крыму не можетъ и что единственный человёкъ, который можеть удержать Крымъ — это
вы».

Генералъ Лукомск\й съ которымъ я видёлся въ этотъ день, также говорилъ мнё, что
послё всего того что происходило въ Одессё, поручить оборону Крыма генералу Шиллингу
нельзя,и что онъ, генералъ Лукомск\й, настаиваетъ передъ Главнокомандующимъ на
безотлагательной посылкё меня въ Крымъ, для принят\я командован\я.

Поздно вечеромъ я получилъ записку генерала Лукомскаго:

«25/1—20.
Многоуважаемый Петръ Николаевичъ,
Сейчасъ былъ у меня г. Хольманъ и сказалъ, что онъ получилъ телеграмму о

томъ что главнокомандующ\й доволенъ дёлами въ Крыму и Слащевымъ и поэтому не
считаетъ необходимымъ чтобы Васъ направили въ Крымъ, а не въ Одессу. Будемъ
надёяться, что въ Одессё дёла не такъ плохи и что Вамъ удасться ихъ совсёмъ
исправить. Глубоко Васъ уважающ\й и искренно преданный.

А  Л у к о м с к i й »,

а черезъ нёкоторое время и присланную имъ полученную отъ Главнокомандующаго
телеграмму:

«1153/об. ГенералъСлащевъ исправно бьетъ большевиковъ и со своимъ
дёломъ справляеся..Въ случаё отхода изъ Одессы въ командован\е войсками въ Крыму
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вступитъ генералъ Шиллингъ. Екатеринодаръ 25 января 1920 года Нр 00688
Д е н и к и н ъ ».

27-го января я получилъ телеграмму генерала Романовскаго:

«Въ виду оставлен\я нашими войсками Новоросс\и и переёзда генерала
Шиллинга въ Крымъ, должность его помощника по военной части замёщаться не
будетъ о чемъ сообщаю по приказан\ю Главкома. Тихорёцкая 27 января 20 года Нр
001793 Р о м а н о в с к \ й ».

При этихъ услов\х,сознавая что мною воспользоваться не хотятъ и дёла для меня ни въ
арм\и, ни въ тылу не находится, не желая оставаться связаннымъ службой и тяготясь той сётью
лжи которая безпрестанно плелась вокругъ меня, я рёшилъ оставить арм\ю.

27-го я подалъ прошен\е объ отставкё; одновременно возбудилъ ходатайство объ
освобожден\и его от службы и генералъ Шатиловъ. Я рёшилъ, отправивъ семью въ
Константинополь самому переёхать въ Крымъ, гдё у насъ была дача.

При выходё изъ Новоросс\йска насъ слегка покачало, но при подходё къ Севастополю
море было совсемъ спокойно. Мы едва успёли бросить якорь, какъ подошелъ катеръ начальника
штаба флота адмирала Бубнова. Поднявшись по трапу, адмиралъ Бубновъ прошелъ, прямо ко
мнё. Онъ передалъ мнё просьбу пришедшаго наканунё на пароходё въ Севастополь генерала
Шиллинга прибыть немедленно на квартиру командующаго флотомъ адмирала Ненюкова, гдё
генералъ Шиллингъ меня уже ждалъ.

Отъ адмирала Бубнова я узналъ кошмарныя подробности оставлен\я Одессы. Большое
число войскъ и чиновъ гражданскихъ управлен\й не успёли погрузиться.    Въ порту происходили
ужасныя сцены. Люди пытались спастись по льду, проваливались и тонули. Друг\е, стоя на
колёняхъ, протягивали къ отходящимъ кораблямъ руки моля о помощи. Нёсколько человёкъ,
предвидя неминуемую гибель, кончили самоуб\йствомъ. Часть арм\и, во главё съ генераломъ
Бредовымъ, не успёвъ погрузиться, по имёющимся свёдён\ямъ, рёшила пробиваться въ
Румын\ю.

Въ связи съ вышеизложеннымъ, по словамъ адмирала Бубнова, въ арм\и и въ тылу было
большое озлоблен\е противъ командующаго войсками Новоросс\и. Общ\й развалъ не миновалъ
и Крыма. Сумбурныя, подчасъ совершенно безсмысленныя, самодурныя распоряжен\я генерала
Слащева не могли внести успокоен\я.

Въ Крыму скопилось огромное количество разрозненныхъ тыловыхъ войскъ, части
управлен\й, громадное число бёженцевъ. Запуганные, затерянные, потерявш\е связь со своими
частями и управлен\ями, не знающ\е кого слушаться, они вносили собой хаотическ\й
безпорядокъ. Власти — комендантъ крёпости генералъ Субботинъ и губернаторъ Татищевъ,
совсёмъ растерялись. Всёмъ этимъ искусно воспользовались темныя силы. Какой то
авантюристъ, именовавш\йся капитаномъ Орловымъ, собравъ вокругъ себя кучку
проходимцевъ, объявилъ без пощадную борьбу подъ лозунгомъ «оздоровлен\е тыла для
плодотворной борьбы съ большевиками».

Присоединивъ укрывающихся отъ мобилизац\и въ горахъ татаръ, Орловъ
безпрепятственно занялъ Симферополь, арестовавъ оказавшихся тамъ коменданта
Севастопольской крёпости генерала Субботина, начальника штаба войскъ Новоросс\и генерала
Чернавина и начальника мёстнаго гарнизона. Растерявш\яся граждансе\я власти, во главё съ
губернаторомъ, безпрекословно подчинились не извёстному проходимцу.

Конечно, такой порядокъ вещей долго продолжаться не могъ. Генералъ Слащевъ
направилъ въ Симферополь съ фронта войска, при приближен\и коихъ Орловъ съ своей шайкой
бёжалъ въ горы. Однако, спустя нёсколько дней, онъ появился вновь. Изъ Ялты поступили
свёдён\я о движен\и его отряда со стороны Алушты.    Въ Ялтё войскъ не было, и занять городъ
шайкё Орлова не представляло никакого затруднен\я.    Въ эти дни общаго развала, тревоги и
неудовольств\я, преступное выступлен\е Орлова вызвало бурю страстей. Изстрадавш\еся отъ
безвласт\я, возмущенные преступными дёйств\ями администрац\и на мёстахъ, извёривш\еся въ
выкинутые властью лозунги, поторявш\е голову обыватели увидёли въ выступлен\и Орлова
возможность измёнить существующ\й порядокъ. Среди обывателей и даже части арм\и Орловъ
вызывалъ къ себё со чувств\е...

На фронтё положен\е было тревожно. Малочисленныя, сборныя войска генерала
Слащева, хотя и продолжали успёшно удерживать Чонгарское и Перекопское дефиле, однако,
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значительныя потери, усталость и недостатокъ снабжен\я и снаряжен\я заставляли опасаться,
что сопротивлен\е это продолжительнымъ быть не можетъ.

Я проёхалъ съ адмираломъ Бубновымъ въ помёщен\е штаба флота, гдё жилъ и
адмиралъ Ненюковъ. Въ кабинетё послёдняго я засталъ генерала Шиллинга. Высок\й, плотный,
съ открытымъ свёжимъ лицомъ, онъ производилъ довольно пр\ятное впечатлён\е.

— «Ваше превосходительство», обратился онъ ко мнё, «я буду говорить съ вами не какъ
командующ\й арм\ей, a какъ старый гвардейск\й офицеръ. Вы, вёроятно, знаете, въ какихъ
тяжелыхъ услов\яхъ была оставлена Одесса. Мнё этого, конечно, не простятъ. Мнё хорошо
извёстно то неудовольств\е, которое существуетъ здёсь противъ меня.Я прибылъ вчера и мнё
сразу это стало ясно. При эгихъ услов\яхъ я не могу оставаться во главё войскъ. Я готовъ, если
вы будете согласны, сдать вамъ командован\е».

Я отвётилъ, что вопросъ о назначен\и моемъ въ Крымъ уже подымался въ ставкё, что
Главнокомандующ\й рёшительно въ этомъ отказалъ, что оставшись не у дёлъ, я, передъ самымъ
отъёздомъ, подалъ рапортъ объ увольнен\и отъ службы, что хотя .Крымъск\й театръ и является
въ настоящее время стратегически почти независимымъ отъ Кавказскаго, однако я, стоя во
главё крымскихъ войскъ, буду неизбёжно сталкиваться въ цёломъ рядё вопросовъ съ
распоряжен\ями ставки и что, при существующемъ со стороны генерала Деникина ко мнё
отношен\и, мое назначен\е едва ли будетъ полезнымъ для дёла.

Генералъ Шиллингъ продолжалъ настаивать. Адмиралъ Ненюковъ его поддерживалъ.
Въ концё концовъ я согласился. Генералъ Шиллингъ хотёлъ въ тотъ же день

переговорить со ставкой.
Утромъ я сдёлалъ визитъ генералу Субботину. Послёдн\й, глубоко потрясенный

истор\ей своего ареста капитаномъ Орловымъ и сознававшй безсил\е свое справиться съ
дёломъ, возбудилъ ходатайство объ освобожден\и его отъ должности.

Заёхалъ я и къ проживавшему въ Севастополё въ гостиницё «Кистъ» генералу Май-
Маевскому.Онъ былъ видимо, тронутъ моимъ визитомъ. Говоря о бывшей своей арм\и и
тяжелыхъ услов\яхъ, въ которыхъ пришлось ему оставить войска, онъ упомянулъ о приказё
моемъ, отданномъ арм\и по вступлен\и въ командован\е.

— «Не скрою отъ васъ, мнё было очень больно читать этотъ приказъ». Я рёшительно
недоумёвалъ, чёмъ упомянутый приказъ могъ задёть бывшаго командующаго арм\ей и
спросилъ его объ этомъ.

— «Да какъ же, а ваша фраза о томъ, что вы будете безпощадно преслёдовать за
пьянство и грабежи, вёдь это какъ никакъ, а камешекъ въ мой огородъ». Я продолжалъ
недоумёвать.

— «Помилуйте»,пояснилъ генералъ Май-Маевск\й, «на войнё начальникъ для
достижен\я успёха долженъ использовать все, не только одни положительныя, но и
отрицательныя побужден\я подчиненныхъ. Настоящая война особенно тяжела. Если вы будете
требовать отъ офицеровъ и солдатъ, чтобы они были аскетами, то они и воевать не будутъ».

Я возмутился.
— «Ваше превосходительство, какая же разница при этихъ услов\яхъ будетъ между

нами и большевиками»?
Генералъ Май-Маевск\й сразу нашелся:
— «Ну, вотъ большевики и побёждаютъ», видимо, въ сознан\и своей правоты заключилъ

онъ.
Днемъ у командующаго флотомъ я встрётилъ генерала Шиллинга. Послёдн\й имёлъ

нёсколько смущенный видъ. Онъ сообщилъ мнё, что за истекш\я сутки получилъ рядъ
свёдён\й, въ значительной мёрё разсёявшихъ первыя его тяжелыя впечатлён\я, что того общаго
недовёр\я и неудовольств\я въ войскахъ, котораго онъ опасался,видимо нётъ, и онъ не теряетъ
надежды справиться съ дёломъ. Я, со своей стороны, просилъ его считать нашъ вчерашшй
разговоръ, какъ бы не имёвшимъ мёста.

Орловъ со своей шайкой продолжалъ приближатсья къ Ялтё. Начальникъ Ялтинскаго
гарнизона генералъ Зыковъ и уёздный начальникъ графъ Голенищевъ-Кутузовъ посылали одну
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за другой телеграммы, прося помощи. 7-го февраля я получилъ телеграмму генерала
Шиллинга60.

«Севастополь и его ра\юнъ на осадномъ полдожен\и. Нр 2950 7/2 — 20 года
Джанкой Генлейт. Шил л и н г ъ ».

Чарезъ нёсколько часовъ я неожиданно получилъ вторую телеграмму генерала
Шиллинга. Послёдн\й просилъ меня принять начальство надъ всёми сухопутными и морскими
силами въ крёпостномъ и побережномъ ра\онё.

«Большевики готовятъ новую атаку на Крымъ между тёмъ въ тылу
происходять брожен\я среди офицерства и другихъ группъ а также продолжается
движен\е группы капитана Орлова и все это можетъ окончательно разрушить тылъ и
отдать большевикамъ Крымъ. Прошу Ваше Превосходительство принять на себя
начальствован\е надъ всёми сухопутными и морскими силами находящимися въ
ра\юнё Алушта, Бахчисарай, устье Альмы, всё пункты включительно, съ подчинен\емъ
Вамъ Комкрёпа Севастополь, флота, отряда полковника Ильина находящагося въ
Алуштё и отряда полковника Головченко находящагося въ Бахчисараё. Ваша задача
мёрами какими вы признаете цёлесообразными успокоить офицерство солдатъ и
населен\е и превратить бунтарство капитана Орлова направивъ его отрядъ на фронтъ
для пополнен\я рёдёющихъ частей генерала Слащева. Джанкой 7/11—20 года 11
часовъ Нр 0231483. Шил л и н г ъ ».

Одновременно, генералъ Шиллингъ увёдомилъ о моемъ назначен\и всёхъ старшихъ
начальниковъ.

Я немедленно телеграфировалъ генералу Шиллингу:
«0231483. Всякое новое раздёлен\е власти въ Крыму при существующемъ

здёсь уже многовласт\и лишь усложнитъ положен\е и увеличитъ развалъ тыла. Отъ
Вашего предложен\я вынужденъ отказаться. Объ изложенномъ прошу указать всёмъ
начальникамъ коимъ    Вами посланъ номеръ 0231484 Нр 625 7 февраля 21 часъ.
В р а н г е л ь ».

Коп\и съ телеграммъ генерала Шиллинга и моей отвётной я отправилъ прибывшему
наканунё въ Севастополь на похороны скончавшейся матери помощнику главнокомандующаго
генералу Лукомскому, приложивъ полученную мною отъ одного изъ офицеровъ, направленнаго
въ Ялту на пароходъ «Колхида» отряда, прокламац\ю капитана Орлова.

В о з з в а н \ е .

Г. г. офицеры, казаки, солдаты и матросы.
Весь многочисленный гарнизонъ гор. Ялты и ея окрестностей и подошедш\й

десантъ изъ Севастополя съ русскими судами, вмёстё съ артиллер\ей и пулеметами,
сознавая правоту нашего общаго Святого Дёла, перешли къ намъ по первому нашему
зову со своими офицерами. Генералъ Шиллингъ проситъ меня къ прямому проводу,
но я съ нимъ буду говорить только тогда, когда онъ возвратить намъ тысячи жизней
безвозвратно погибшихъ въ Одессё. По дошедшимъ до меня свёдён\ямъ нашъ
молодой вождь генералъ Врангель прибылъ въ Крымъ. Это тотъ, съ кёмъ мы будемъ и
должны говорить.Это тотъ, кому мы вёримъ всё, всё, это тотъ, кто все отдастъ на
борьбу съ большевиками и преступнымъ тыломъ.»

Да здрадствуетъ генералъ Врангель, нашъ могуч\й и сильный духомъ,
молодой офицеръ.

Капитанъ Ор л о в ъ .

Генералъ Лукомск\й,встревоженный положен\емъ, учитывая растущее неудовольств\е
противъ генерала Шиллинга, немедленно по пр\ёздё телеграфировалъ Главнокомандующему,
вновь настаивая на вручен\и мнё командован\я въ Крыму. На необходимость сдёлать это онъ
указывалъ и генералу Шиллингу. Однородная телеграмма Главнокомандующему была послана
и командующимъ флотомъ адмираломъ Ненюковымъ. По получен\и отъ меня пересланныхъ
ему телеграммъ, генералъ Лукомск\й вновь телеграфировалъ Главнокомандующему.

                                                                
60 Хотя я никакого офиц\альнаго положен\я не занималъ, но всё телеграммы генерала Шиллинга старшимъ

начальникамъ отчего-то адресовались и мнё.
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«Въ дополнен\е к предыдущей телеграммё сообщаю, что положен\е
осложняется тёмъ, что все, что будетъ формироваться въ тылу и напра вляться
противъ Орлова, будетъ переходить на его сторону. Распоряжен\е Шиллинга о
направлен\и отрядовъ противъ Орлова, особенно если произойдетъ столкновен\е
между офицерскими отрядами, поведетъ къ полному развалу и тыла, и фронта.
Противъ Шиллинга большое возбужден\е. Выходъ одинъ — это немедленное
назначен\е Врангеля на мёсто Шиллинга. На себя это взять не считаю возможнымъ, но
повторяю, это единственное рёшен\е для ликвидиц\и дёла безъ кровопролит\я и для
сохранен\я фронта. Медлить невозможно. Прошу дать срочное указан\е. 4 февраля
1920 года.

Генералъ Л у к о м с к i й ».

Утромъ я получилъ записку генерала Лукомскаго:
«Сейчасъ генералъ Шиллингъ передалъ мнё по аппарату, что онъ просилъ

Главкома о назначен\и Васъ на его мёсто, или же о назначен\и Васъ помощникомъ къ
нему — генералу Шиллингу. Главнокомандующ\й не согласился ни на то ни на другое
и приказалъ Шиллингу, самому справиться съ тёмъ, что происходитъ. Генералъ
Шиллингъ находитъ, что при создавшейся обстановкё Ваше присутств\е въ Крыму
нежелательно. Очень грустно, что все такъ разрёшается, боюсь, что это поведетъ къ
катастрофё. Сегодня я уёзжаю въ Новоросс\йскъ. Вашъ А. Лукомск\й, 8/11—20 года».

Настоян\е генерала Шиллинга на оставлен\и мною Крыма меня глубоко возмутило. Я
телеграфировалъ ему:

«Генералъ Лукомск\й письменно увёдомилъ меня, что Вы находите
пребыван\е мое въ Крыму нежелательнымъ. Полагаю, что вся предыдущая моя служба
не даетъ никому права дёлать мнё подобныя заявлен\я. 8 февраля 6 часовъ Нр 626.
В р а н г е л ь ».

Одновременно я послалъ ему коп\ю моей телеграммы капитану Орлову:
«Мнё доставлено воззван\е за Вашей подписью, въ коемъ Вы заявляете о

желан\и, минуя всёхъ Вашихъ начальниковъ, подчиниться мнё, хотя я нынё не у дёлъ.
Еще недавно присяга, обязывая воина подчинен\ю старшимъ начальникамъ, дёлала
русскую арм\ю непобёдимой. Клятвопреступлен\е привело Росс\ю къ
братоуб\йственной войнё. Въ настоящей борьбё мы связали себя вмёсто присяги
добровольнымъ подчинен\емъ, измёнить которому безъ гибели нашего общаго дёла не
можете ни Вы, ни я. Какъ старый офицеръ, отдавш\й Родинё двадцать лётъ жизни, я
горячо призываю Васъ, во имя блага ея, подчиниться требован\ямъ Вашихъ
начальниковъ. 8 февраля 1920 года. Нр 627. В р а н г е л ь ».

Черезъ нёсколько часовъ я получилъ отвётъ генерала Шиллинга:

«626. Отнюдь не желалъ уронить Вашихъ заслугъ передъ Родиной, хо тёлъ
передать Вамъ власть въ Крыму, о чемъ дважды просилъ Главкома, но получивъ
отказъ и будучи нравственно и юридически отвётственнымъ за мног\я жизни въ
Крыму и въ виду создавшейся обстановки, полагалъ, что Вашъ отъёздъ Крыма
облегчитъ мнё привести тылъ къ повиновен\ю. Вёрьте, что имёю лишь въ мысляхъ
благо общаго дёла, а не личные интересы. Отнюдь не изгоняю Васъ изъ Крыма,
дёлайте такъ, какъ совёсть и разумъ Вамъ подсказываютъ, а за призывъ, посланный
Вами Орлову, приношу Вамъ мою сердечную благодарность. 8/2 — 20, 16 часовъ. Нр
0231504. Шил л и н г ъ ».

По мёрё приближен\я Орлова къ Ялтё, тревога и растерянность въ городё росли.
Къ голосамъ помощника Главнокомандующаго и командующаго флотомъ

присоединили свой голосъ рядъ общественныхъ дёятелей; ими была послана генералу
Деникину, покрытая многочисленными подписями, телеграмма:

«Войска Крымскаго фронта подъ командой доблестнаго генерала Слащева
геройски отражаютъ большевиковъ, но событ\я, разыгравш\яся въ тылу, грозятъ
внести расколъ въ среду защитниковъ Крыма и Доброволь ческой арм\и и неминуемо
поведутъ къ гибели дёла обороны Крыма, если во главё власти въ Крыму не будетъ
Вашимъ Высокопревосходительствомъ безотлагательно поставлено лицо,
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заслужившее личными качествами своими и боевыми заслугами довёр\е, какъ арм\и,
такъ и населен\я, и вмёстё съ тёмъ знакомое съ особенностями крымской жизни и
обстановки. Таковымъ лицомъ по единодушному убёжден\ю крымскихъ
гражданскихъ и военныхъ круговъ является генералъ Врангель, нынё находящ\йся въ
Крыму. Преклоняясь передъ Вашимъ самоотверженнымъ служен\емъ дёлу спасен\я
Родины, мы, государственные и общественные дёятели, объединивш\еся вокругъ
провозглашенныхъ Вами лозунговъ и попрежнему незыблемо вёрящ\е въ возрожден\е
Росс\и, почитаемъ долгомъ совёсти о таковомъ на шемъ убёжден\и довести до Вашего
свёдён\я, увёренные, что серьезность положен\я оправдаетъ въ Вашихъ глазахъ наше
настоящее обращен\е.

Первоприсутствующ\й сенаторъ Ненарокомовъ, городской голова Ялты
Ивановъ, уполномоченный Краснаго Креста Крыма Гучковъ, исполняющ\й
обязанности оберъ-прокурора Правительствующаго Сената Рёшетовск\й, князь
Борисъ Гагаринъ, членъ Государственной Думы Тесленко, предсёдатель медицинскаго
общества Зёвакинъ, гласный Ялтинской думы Савичъ, предсёдатель Ялтинской думы
графъ Апраксинъ, гласный Московской думы и Московскаго земства Сергёй
Ижболдинъ, сенаторъ Александръ Невёровъ, сенаторъ Григор\й Глинка, Таврическ\й
земск\й гласный Владим\ръ Келлеръ, членъ Государственнаго Совёта Александръ
Наумовъ».

Дёло разрёшилось совершенно неожиданно полученной комендантомъ
Севастопольской крёпости телеграммой, сообщающей выдержку изъ приказа
Главнокомандующаго отъ 8-го февраля;

«Коменданту Севастопольской крёпости.
По генеральному штабу увольняются отъ службы согласно прошен\ю:

помощникъ Главнокомандующаго Вооруженными Силами на Югё Росс\и и
начальникъ военно-морского управлен\я генеральнаго штаба генералъ-лейтенантъ
Лукомск\й,состоящ\е въ распоряжен\и Главнокомандующаго Вооруженными Силами
на Югё Росс\и генеральнаго штаба генералъ-лейтенанты: баронъ Врангель и
Шатиловъ. По морскому вёдомству увольняются отъ службы командующ\й
Черноморскимъ флотомъ вице-адмиралъ Ненюковъ и начальникъ штаба
командующаго Черноморскимъ флотомъ контръ-адмиралъ Бубновъ.
Главнокомандующ\й генералъ-лейтенантъ Д е н и к и н ъ . 8 февраля 1920 года. Нр
002531».

Если увольнен\е меня и генерала Шатилова и являлось слёдств\емъ поданныхъ нами
прошен\й объ увольнен\и отъ службы, то массовое увольнен\е всёхъ прочихъ лицъ безъ
прошен\й однимъ съ нами приказомъ, могло быть объяснено лишь желан\емъ
Главнокомандующаго пресёчь новый мерещивш\йся ему «мятежъ. Послёднее предположен\е не
замедлило получить подтвержден\е.    Въ полученномъ приказё генеграла Деникина,
упоминающаго о томъ, что «выступлен\е капитана Орлова руководится лицами, затёявшими
подлую политическую игру», генералу Шиллингу приказывалось арестовать виновныхъ
«невзирая на ихъ высок\й чинъ или положен\е. Упомянутая выписка изъ приказа объ
увольнен\и отъ службы ряда лицъ и приведенный приказъ Главнокомандующаго были, съ
очевидной цёлью подчеркнуть ихъ взаимную связь, расклеены рядомъ во всёхъ витринахъ
Крымскаго отдёлен\я Освага.

Ударъ пришелся по тёмъ кто собирался его нанести. Мое обращен\е къ капитану
Орлову успёло появиться уже въ мёстныхъ газетахъ и для всёхъ не могло быть сомнён\й, кто
истинные руководители «подлой политической игры».

Наканунё подхода Орлова къ Ялтё, туда прибылъ генералъ Покровск\й. Послёдн\й, по
расформирован\и Кавказской арм\и, малочисленныя части которой были переданы въ
Кубанскую арм\ю, остался не у дёлъ. Не чувствуя надъ собой сдерживающаго начала въ
сознан\и полной безнаказанности, генералъ Покровск\й, находивш\й въ себё достаточную силу
воли сдерживаться, когда это было необходимо, нынё, какъ говорится, «соскочилъ съ нарёза»,
пилъ и самодурствовалъ. Прибывъ въ Ялту, онъ потребовалъ отъ мёстныхъ властей полнаго
себё подчинен\я, объяснилъ мобилизащю всёхъ способныхъ носить оруж\е, заявивъ о рёшен\и
своемъ дать бой мятежнику Орлову. Обывателей хватали на улицахъ, вооружали чёмъ попало.
Орловъ подходилъ къ городу. Генералъ Покровск\й съ нёсколькими десятками напуганныхъ,
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неумёющихъ стрёлять «мобилизованныхъ» вышелъ его встрёчать. «Мобилизованные»
разбёжались и Орловъ, арестовавъ генерала Покровскаго, безъ единаго выстрёла занялъ городъ.
Прибывш\й на «Колхидё» отрядъ, составленный изъ какихъ-то тыловыхъ командъ, оставался
безучастнымъ зрителемъ. Проведя нёсколько дней въ Ялтё, произведя шумъ и ограбивъ кассу
мёстнаго отдёлен\я Государственнаго банка, Орловъ ушелъ въ горы.

Въ эти дни Крымъ переживалъ тревогу. Красные, перейдя въ наступлен\е, 13-го февраля
овладёли Тюпъ-Джанкойскимъ полуостровомъ, нанесли нашимъ частямъ значительныя потери
и захватили 9 оруд\й. Въ городё росли угрожающ\е слухи, въ витринахъ, Освага появились
истерическ\е, съ потугой на «Суворовск\е», приказы генерала Слащева. Черезъ день все
успокоилось, противникъ отошелъ обратно на Чонгарск\й полуостровъ.

Генералъ Слащевъ, на нёсколько часовъ пр\ёзжавш\й въ Севастополь, посётилъ меня.
Я видёлъ его послёдн\й разъ подъ Ставрополемъ, онъ поразилъ меня тогда своей

молодостью и свёжестью. Теперь его трудно было узнать. Блёдно-землистый, съ беззубымъ
ртомъ и облёзлыми волосами, громкимъ ненормальнымъ смёхомъ и безпорядочными
порывистыми движен\ями, онъ производилъ впечатлён\е почти потерявшаго душевное
равновёс\е человёка.

Одётъ онъ былъ въ какой-то фантастическ\й костюмъ, — черныя, съ серебряными
лампасами брюки, обшитый куньимъ мёхомъ ментикъ, низкую папаху «кубанку» и бёлую
бурку.

Перескакивая съ одного предмета на другой и неожиданно прерывая разсказъ громкимъ
смёхомъ, онъ говорилъ о тёхъ тяжелыхъ бояхъ, которые довелось ему вести при отходё на
Крымъ, о тёхъ трудностяхъ, которыя пришлось преодолёть, чтобы собрать и сколотить
сбивш\яся въ Крыму отдёльныя воинск\я команды и запасныя части разныхъ полковъ, о томъ,
какъ крутыми, без пощадными мёрами удалось ему пресёчь въ самомъ корнё подготовлявшееся
севастопольскими рабочими возстан\е.

Черезъ день прибылъ изъ Ялты генералъ Покровск\й. По его словамъ,
Главнокомандующ\й рёшилъ убрать генерала Шиллинга и онъ, Покровск\й, явится его
замёстителемъ. Дёйствительно, въ течен\е дня Покровск\й нёсколько разъ по прямому проводу
говорилъ со ставкой и вечеромъ выёхалъ на фронтъ. Однако, черезъ день, не заёзжая въ
Севастополь, онъ вернулся въ Ялту. По слухамъ генералъ Слащевъ донесъ
Главнокомандующему, что въ случаё назначен\я Покровскаго, онъ просить его отъ
командован\я корпусомъ уволить. Намёчавшееся назначен\е генерала Покровскаго не
состоялось.

Неожиданно я получилъ телеграмму генерала Хольмана, принятую рад\о-станц\ей
дредноута «Мальборо»:

„From R. А. 2nd in Command to „Marlborough”. W/T Cypher.
Inform Wrangel destroyer will bring him to Novorossisk at once. Following from

Holman: Holman guarantees his safety and will endeavour to arrange meeting between him
and Denikin, but he should not come unless he is prepared    to abide by Denikin's final
decision regarding his future movements. Wrangel should understand the whole future of
Russia is at stake. He must be prepared to state publicly his adherence to Denikin's new
democratic policy and sternly discountenance reactionaries now using his name, Holman
trusting to his loyalty as enough for length of coming to Novorossisk. If Wrangel desires
send him in destroyer to arrive tomorrow Wednesday. Inform me time of arrival as soon as
possible.”61

Телеграмма эта не мало меня изумила. Я не могъ допустить мысли, что она была
послана безъ вёдома генерала Деникина. Я рёшилъ отъ всякихъ объяснен\й уклониться и
просилъ генерала Шатилова проёхать къ генералу Хольману и передать, что я чрезвычайно ему

                                                                
61 «Сообщите Врангелю, что миноносецъ немедленно отвезетъ его въ Новоросс\йскъ. Нижеслёдующее отъ

Хольмана: Хольманъ гарантируетъ его безопасность и попытается устроить ему свидан\е съ Деникинымъ, но ему нечего
пр\ёзжать, если онъ не намёренъ подчиниться окончательному рёшен\ю Деникина относительно его будущаго
направлен\я. Врангель долженъ понять, что вопросъ идетъ о всемъ будущемъ Росс\и. Онъ долженъ быть готовъ открыто
заявить о поддержкё имъ новой демократической политики Деникина и дать строг\й отпоръ реакц\онерамъ, нынё
прикры вающимся его именемъ. Хольманъ довёряется его лойяльности во время его пребыван\я въ Новоросс\йскё.
Если Врангель пожелаетъ, отправьте его съ миноносцемъ, прибывающимъ завтра, въ среду. Сообщите мнё какъ можно
скорёе о времени прибыт\я».
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благодаренъ за предложенное посредничество, но что, не чувствуя за собой никакой вины, не
нахожу нужнымъ давать кому бы то ни было объяснен\я. Что же касается его обёщан\я
гарантировать мнё неприкосновенность, то въ таковыхъ гарант\яхъ не нуждаюсь, такъ какъ
преступникомъ ни передъ кёмъ себя не чувствую и не вижу откуда мнё можетъ грозить
опасность. Генералъ Шатиловъ выёхалъ въ Новоросс\йскъ на миноносцё. Черезъ день онъ
вернулся и сообщилъ мнё о переданномъ ему командующимъ англ\йским флотомъ адмираломъ
Сеймуромъ, отъ имени генерала Хольмана, требован\и Главнокомандующаго, чтобы я
немедленно выёхалъ изъ предёловъ Вооруженыхъ силъ Юга Росс\и.

Требован\е это было обусловлено тёмъ, что будто бы вокругъ меня собираются всё
недовольные генералом Деникинымъ. Адмиралъ Сеймуръ предупредилъ генерала Шатилова,
что высадиться въ Новоросс\йскё ему запрещено.

Трудно передать то негован\е, которое вызвало во мнё, сообщен\е генерала Шатилова.
Не говоря о томъ,что требован\е генерала Деникина было по существу незаслуженнымъ и
обиднымъ, мнё было безконечно больно оставить близкую сердцу моему арм\ю и покинуть въ
такое тяжелое время Родину. Я не хотёлъ быть среди тёхъ,кто нынё, какъ крысы съ тонущаго
корабля, бёжали изъ Новоросс\йска, Севастополя, Ялты и Феодос\и. Въ то же время я не
желалъ дать возможности бросить мнё хотя бы тёнь упрека въ создан\и затруднен\й
Главнокомандующему въ эти грозные дни. Съ болью въ сердцё я рёшилъ уёхать. Я не хотёлъ
воспользоваться для отъёзда иностраннымъ судномъ, правильныхъ же рейсовъ русскихъ судовъ
въ Константинополь не было. Я написалъ командующемуфлотомъ адмиралу Саблину,
замёнившему адмирала Ненюкова, прося продоставить въ мое распоряжен\е какое-либо судно.

Адмиралъ Саблинъ любезно предоставилъ мнё возможность воспользоваться
отходившимъ черезъ нёсколько дней въ Константинополь пароходомъ «Александръ
Михайловичъ», на которомъ я продолжалъ все время жить. Душа кипёла отъ боли за гибнувшее
дёло, отъ негодован\я за незаслуженную обиду, отъ возмущен\я той сётью несправедливыхъ
подозрён\й, происковъ и лжи, которой столько мёсяцевъ опутывали меня. Я написалъ генералу
Деникину.

Написанное подъ вл\ян\емъ гнёва письмо, точно излагая истор\ю создавшихся
взаимоотношен\й, грёшило рёзкостью,содержало мёстами личные выпады:

«Англ\йск\й адмиралъ Сеймуръ передалъ мнё отъ имени начальника
Англ\йской мисс\и при Вооруженныхъ Силахъ Юга Росс\и генерала Хольмана, что Вы
сдёлали ему, генералу Хольману, заявлен\е о Вашемъ требован\и оставлен\я мною,
предёловъ Росс\и, причемъ Вы обусловили это заявлен\е тёмъ, что вокругъ имени
моего, якобы, объединяются всё тё, кто недоволенъ Вами.

Адмиралъ Ceймуръ предложилъ мнё воспользоваться для отъёзда за границу
англ\йскимъ судномъ...»

«Моя армiя oсвободила Сёверный Кавказъ», — писалъ я далёе. «На
совёщан\и въ Минеральныхъ Водахъ 6-го января 1919 года я предложилъ Вамъ
перебросить ее на Царицынское направлен\е, дабы подать помощь адмиралу Колчаку,
побёдоносно подходившему къ Волгё...»

«Рапортомъ отъ 4-го апрёля за № 82 вновь указывалъ на необходимость
выбрать главнымъ операц\оннымъ направлен\емъ Царицынское, предупреждая, что въ
противномъ случаё «противникъ самъ перейдетъ въ наступлен\е отъ Царицына,
причемъ создастся угроза нашей базё». Мои предсказан\я пророчески сбылись и, въ
серединё апрёля, противникъ форсировалъ Манычъ и, выйдя въ тылъ
Добровольческой арм\и, подошелъ на 12 верстъ къ Батайску».

«... Предоставленный самому себё, адмиралъ Колчакъ былъ раздавленъ и
началъ отходъ на Востокъ. Тщетно Кавказская арм\я пыталась подать помощь его
войскамъ. Истомленная походомъ по безводной степи, обезкровленная и слабо
пополненная, она къ тому же ослаблялась выдёлен\емъ все новыхъ и новыхъ частей
для переброски на фронтъ Добровольческой арм\и...».

«... Письмомъ отъ 29-го \юля я обратился къ Вамъ, указывая на тяжелое
положен\е моей арм\и и на неизбёжность, благодаря нашей ошибочной стратег\и,
поворота боевого счастья. Я получилъ отвётъ, гдё Вы указывали, что «если бы я
слёдовалъ совётамъ моихъ помощниковъ, то Вооруженныя Силы Юга не достигли бы
настоящаго положен\я». Мои предсказан\я, увы, сбылись и на сей разъ. Кавказская
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арм\я подъ ударами Х-ой, //-ой, Х/-ой и /V-ой арм\й красныхъ была отброшена къ югу
и хотя съ безпримёрной доблестью и разбила, упираясь на укрёпленную
Царицынскую позиц\ю, всё четыре непр\ятельскихъ арм\и, но сама потеряла
окончательно возможность начать новую наступательную операц\ю. От бросивъ къ
югу мою арм\ю, противникъ сталъ спёшно сосредотачивать свои силы для прикрыт\я
Москвы и, перейдя въ наступлен\е противъ арм\и генерала Май-Маевскаго,
растянувшейся на огромномъ фронтё, лишенной резервовъ и плохо организованной,
легко заставилъ ее начать отходъ».

«17-го октября генералъ Романовск\й телеграммой запросилъ меня, как\я
силы могъ бы я выдёлить изъ состава Кавказской арм\и на помощь Добровольческой.
Я, телеграммой отъ 18-го октября за № 03533, отвётилъ, что «при малочисленности
конныхъ дивиз\й переброской 1 — 2 дивиз\й дёла не рёшить» и предложилъ принять
крупное рёшен\е «перебросить изъ ввёренной мнё арми 31/2 кубанскихъ дивиз\й».
Остающ\яся части Кавказской арм\и, въ виду ихъ малочисленности, я предлагалъ
свести въ отдёльный корпусъ, оставивъ во главё его генерала Покровскаго.
Стратегическое рёшен\е напрашивалось само собой — объединен\е сосредоточенныхъ
уже въ ра\юнё Купянска 4-го донского, 3-го коннаго корпусовъ, Терской и отдёльной
Донской дивиз\й и вновь перебрасываемыхъ 31/2 кубанскихъ дивиз\й и использован\е
для управлен\я конной массой штаба Кавказской арм\и...»

«... Изъ Кавказской арм\и были взяты только двё дивиз\и и хотя впослёдств\и
сама обстановка и вынудила Васъ перебросить всё 31/2 дивиз\и, но время было
упущено безвозвратно и вводимыя въ бой по частямъ войска терпёли поочередно
поражен\я. Еще 11-го ноября Вы, въ отвётъ на мои повторныя настоян\я, писали мнё,
что «послё детальнаго обсужден\я» отказываетесь отъ предложенной мною
перегруппировки, а черезъ десять дней, 22-го, когда уже выяснилась потеря Харькова
и неизбёжный отходъ въ Донецк\й бассейнъ. Вы телеграммой вызвали меня «для
новаго назначен\я» — принят\я Добровольческой арм\и, съ подчинен\емъ мнё конной
группы. Объ оказан\и серьезнаго сопротивлен\я противнику думать уже не
приходилось, единственно, что еще можно было сдёлать, это попытаться вывести
арм\ю изъ подъ ударовъ врага и, отведя ее на соединен\е съ Донской, прикрыть
Ростовское направлен\е. Я это сдёлалъ, послё тягчайшаго 350-тиверстнаго фланговаго
марша. По мёрё того, какъ арм\я приближалась къ Ростову, Новочеркасску, тревога и
неудовольств\е росли. Общество и арм\я отлично учитывали причины поражен\я и
упреки Высшему Командован\ю раздавались все громче и громче...»

«Вы стали искать кругомъ крамолу и мятежъ. 9-го декабря я подалъ Вамъ
рапортъ, съ подробнымъ указан\емъ на причины постигшихъ насъ неудачъ и
указан\емъ на необходимость принят\я спёшно ряда мёръ для улучшен\я нашего
положен\я.

Я указывалъ на необходимость немедленно начать эвакуац\ю Ростова и
Новочеркасска, принять срочныя мёры по укрёплен\ю плацдарма на правомъ берегу
Дона и т. д. Ничего сдёлано не было, но зато въ отвётъ на рапортъ мой послёдовала
телеграмма всёмъ командующимъ арм\ями, съ указан\емъ на то, что «нёкоторые
начальники позволяютъ себё дёлать мнё заявлен\я въ недопустимой формё» и
требован\емъ «безпрекословнаго повиновен\я».

Въ серединё декабря, я, имёя необходимость выяснить цёлый рядъ вопросовъ
(мобилизац\я населен\я и коней въ занятомъ моей арм\ей Таганрогскомъ округё,
разворачиван\е нёкоторыхъ кубанокихъ частей и т. д.) съ генералами Сидоринымъ и
Покровскимъ, просилъ ихъ прибыть въ Ростовъ для свидан\я со мной. Телеграмма имъ
— сообщена была мною въ коп\и генералу Романовскому. На слёдующ\й день я
получилъ Вашу циркулярную телеграмму всёмъ командующимъ арм\ями, въ коей
указывалось на «недопустимость» моей телеграммы и запрещался командующимъ
выёздъ изъ предёловъ ихъ арм\й. Повидимому, этими мёрами Вы собирались пресёчь
возможность чудившагося Вамъ заговора Вашихъ ближайшихъ помощниковъ.

20-го декабря Добровольческая арм\я была расформирована и я получилъ отъ
Васъ задачу отправиться на Кавказъ для формирован\я кубанской и терской конницы.
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По пр\ёздё въ Екатеринодаръ я узналъ, что нёсколькими днями раньше
прибылъ на Кубань генералъ Шкуро, получивш\й отъ Васъ ту же задачу, хотя Вы это
впослёдств\и и пытались отрицать, намекая, что генералъ Шкуро дёйствовалъ
самозванно. Между тёмъ, въ печати генералъ Шкуро совершенно опредёленно
объявилъ о данномъ ему Вами поручен\и и заявлен\я его вашимъ штабомъ не
опровергались; при генералё Шкуро состоялъ генерального штаба полковникъ
Гонтаревъ, командированный въ его распоряжен\е генераломъ Вязьмитиновымъ, при
немъ же состояли (неизвёстно для меня, кёмъ командированные) два агента контръ-
развёдывательнаго отдёлен\я Вашего штаба — братья Карташевы. Послёдн\е вели
спец\ально агитац\ю противъ меня среди казаковъ, распространяя слухи о моихъ
намёрен\яхъ произвести переворотъ, опираясь на «монархистовъ» и желан\и принять
«германскую ор\ентац\ю». Въ концё декабря генералъ Шкуро былъ назначенъ
командующимъ Кубанской арм\ей, а я, оставшись не у дёлъ, прибылъ въ
Новоросс\йскъ. Еще 25-го декабря я подалъ Вамъ рапортъ, указывая на неизбёжность
развала на Кубани и необходимость удержан\я Новоросс\и и Крыма, куда можно было
бы перенести борьбу. Доходивш\е изъ этихъ мёстъ тревожные слухи, въ связи съ
пребыван\емъ моимъ, въ столь тяжелое для Родины время «не у дёлъ», не могли не
волновать общество. О необходимости использовать мои силы Вамъ указывалось
неоднократно и старшими военачальниками, и государственными людьми, и
общественными дёятелями. Указывалось, что при полной самостоятельности
Новоросс\йскаго и Крымскаго театровъ раздёлен\е командован\я въ этихъ областяхъ
необходимо. Подобная точка зрён\я поддерживалась и англ\йскимъ командован\емъ.
Лишь черезъ три недёли, когда потеря Новоросс\и стала почти очевидной, Вы
согласились на назначен\е меня помощникомъ генерала Шиллинга по военной части, а
28-го января, въ день моего отъёзда изъ Новоросс\йска, я уже получилъ телеграмму
генерала Романовскаго, что, «въ виду оставлен\я Новоросс\и, должность помощника
главноначальствующаго замёщена не будетъ».

Въ Новоросс\йскё за мной велась Вашимъ штабомъ самая недостойная
слёжка: въ офиц\альныхъ донесен\яхъ Новоросс\йскихъ органовъ контръ-
развёдывательнаго отдёлен\я Вашего штаба, аккуратно сообщалось, кто и когда меня
посётилъ, а генералъ-квартирмейстеръ Вашего штаба позволялъ себё громогласно, въ
присутств\и постороннихъ офицеровъ, говорить о какомъ-то «внутреннемъ фронтё въ
Новоросс\йскё, во главё съ генераломъ Врангелемъ».

Усиленно распространенные Вашимъ штабомъ слухи о намёрен\и моемъ
«произвести переворотъ», достигли заграницы. Въ Новоросс\йскё посётилъ меня
прибывш\й изъ Англ\и съ чрезвычайной мисс\ей г-нъ Макъ-Киндеръ, сообщивш\й
мнё, что имъ получена депеша отъ его правитель ства, запрашивающая о
справедливости слуховъ о произведенномъ мною «переворотё». При этомъ г-нъ Макъ-
Киндеръ высказалъ предположен\я, что поводомъ къ этому слуху могли послужить
ставш\я широкимъ достоян\емъ Ваши со мною непр\язненныя отношен\я; онъ просилъ
меня, буде найду возможнымъ, съ полной откровенностью высказаться по
затронутому имъ вопросу. Я отвётилъ ему, что не могу допустить мысли о какомъ бы
то ни было выступлен\и противъ начальника, въ добровольное подчинен\е которому
сталъ самъ, и уполномочилъ его передать его правительству, что достаточной порукой
сказанному является данное мною слово и вся прежняя моя боевая служба. Въ
рапортё отъ 31-го декабря за №85 я подробно изложилъ Вамъ весь разговоръ, имёвш\й
мёсто между г-номъ Макъ-Киндеромъ и мною, предоставивъ въ Ваши руки документъ
въ достаточной мёрё, казалось бы, долженствовавш\й разсёять Ваши опасен\я... Вы
даже не отвётили мнё...».

«... Я подалъ въ отставку и выёхалъ въ Крымъ, «на покой». Мой пр\ёздъ въ
Севастополь совпалъ съ выступлен\емъ капитана Орлова. Выступлен\е это, глупое и
вредное, но выбросившее лозунгомъ «борьбу съ разрухой въ тылу и укрёплен\е
фронта», вызвало бурю страстей. Изстрадавш\яся отъ безвласт\я, извёривш\яся въ
выкинутые властью лозунги, возмущенныя преступными дёйств\ями ея
представителей, армiя и общество увидёли въ выступлен\и Орлова возможность
измёнить существующ\й порядокъ вещей. Во мнё увидёли человёка, способнаго дать
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то, чего жаждали всё. Капитанъ Орловъ объявилъ, что подчинится лишь мнё.
Прибывш\й въ Крымъ послё паден\я Одессы генералъ Шиллингъ, учитывая
положен\е, самъ просилъ Васъ о назначен\и меня на его мёсто. Командующ\й флотомъ
и помощникъ Вашъ, генералъ Лукомск\й, поддерживали его ходатайство. Цёлый рядъ
общественныхъ группъ, представители духовенства народовъ Крыма, просили Васъ о
томъ же. На этомъ же настаивали и представители союзниковъ. Все было тщетно».

«... 8-го февраля Вы отдали приказъ, осуждающ\й выступлен\е капитана
Орлова, руководимое лицами, «затёявшими подлую политическую игру»,и
предложили генералу Шиллингу арестовать виновныхъ, невзирая на ихъ «высок\е
чинъ или положен\е». Одновременнымъ приказомъ были уволены въ отставку я и
бывш\й начальникъ штаба моей арм\и генералъ Шатиловъ, а равно и
ходатайствовавш\е о моемъ назначен\и въ Крымъ — генералъ Лукомск\й и адмиралъ
Ненюковъ. Оба приказа появились въ Крыму одновременно 10-го февраля, а за два
дня въ мёстной печати появилась телеграмма моя капитану Орлову, въ которой я
убёждалъ его, «какъ старый офицеръ, отдавш\й Родинё 20 лётъ жизни, ради блага ея
подчиниться требован\ямъ начальниковъ...»

«... Теперь Вы предлагаете мнё покинуть Pocciю. Предложен\е это Вы
передали мнё черезъ англичанъ.

Переданное такимъ образомъ подобное предложен\е можетъ быть
истолковано, какъ сдёланное по ихъ иниц\ативё, въ связи съ моей «германской
ор\ентац\ей», свёдён\я о которой столь усердно распространялись Вашими агентами.

Въ послёднемъ смыслё и истолковывался Вашимъ штабомъ Вашъ отказъ въ
назначен\и меня въ Крымъ, противъ чего, будто бы, англичане протестовали.

Со времени увольнен\я меня въ отставку, я считаю себя отъ всякихъ
обязательствъ по отношен\и Васъ свободнымъ и предложен\е Ваше для себя
совершенно не обязательнымъ. Средствъ заставить меня его выполнить у Васъ нётъ и
тёмъ не менёе я рёшаюсь оставить Pocciю, заглушивъ горесть въ сердцё своемъ...».

«... Если мое пребыван\е на Родинё можетъ хоть сколько-нибудь повредить
Вамъ защитить ее и спасти тёхъ, кто Вамъ довёрился, я, ни минуты не колеблясь,
оставляю Pocciю.

Баронъ Петръ В р а н г е л ь ».
Коп\ю съ этого письма я послалъ тёмъ, кто косвенно изъ-за меня пострадалъ: генералу

Лукомскому, адмираламъ Ненюкову и Бубнову, и генералу Хольману, передавшему мнё
требован\е генерала Деникина о выёздё62.

Черезъ нёсколько дней генералъ Хольманъ отвётилъ мнё:

«Екатеринодаръ, 7. 3. 1920 г.
Ваше Превосходительство!

Я глубоко увёренъ, что Вашъ разрывъ съ генераломъ Деникинымъ явился
слёдств\емъ того, что Вы, какъ это часто бываетъ съ искренними патр\отами во время
смуты, недостаточно поняли другъ друга.

При такихъ отношен\яхъ служить вмёстё бываетъ слишкомъ тяжело.
Мнё причинило глубокую боль просить Васъ оставить Крымъ, такъ какъ,

искренно вёря въ Ваши лучш\я намёрен\я и преданность Родинё, я все же счелъ
правильнымъ, и полезнымъ для настоящаго положен\я, сдёлать это.

Я желаю Вашему Превосходительству всякаго благополуч\я и надёюсь, что
встрётимся гдё-либо въ болёе благопр\ятной обстановкё, возможно опять братьями по
оруж\ю.

Прошу, Ваше Превосходительство, принять увёрен\е въ моемъ глубокомъ и
искреннемъ уважен\и.

А. Х о л ь м а н ъ ».
Свёдён\я о моей высылкё быстро распространились. Извёст\е объ этомъ было

встрёчено въ арм\и и обществё весьма болёзненно. Я ежедневно получалъ огромное число

                                                                
62 Текстъ этого письма приведенъ полностью на стр. 82 — 90, книги: В. фонъ-Дрейеръ. «Крестный путь во имя

родины». Берлинъ, 1921. (Ред.).
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сочувственныхъ писемъ и телеграммъ. Мног\е приходили лично — соболёзновали, просили
остаться. Это было очень тягостно. Отъёздъ мой все откладывался. «Великому Князю
Александру Михайловичу» негдё было принять угля. Всё угольщики направлялись въ
Новоросс\йскъ, гдё шла поспёшная эвакуац\я. Оттуда приходили тревожныя свёдён\я.

Успёхъ добровольцевъ, овладёвшихъ 7-го февраля Ростовымъ, былъ
кратковременнымъ. 10-го числа подъ напоромъ противника, наши войска оставили городъ,
отойдя на лёвый берегъ Дона. Порёдёвш\е, истекавш\е кровью полки выбивались изъ силъ.
Вновь сформированныя кубанск\я части, подъ вл\ян\емъ агитац\и, отказывались драться и
расходились по домамъ. Въ тылу повсемёстно вспыхнули возстан\я. Тёснимыя красными, наши
войска отошли къ самому Екатеринодару.

23-го февраля, красные, открывъ по Перекопскому участку сильный артиллер\йск\й
огонь, перешли въ наступлен\е и къ восьми часамъ 24-го овладёли деревней Юшунь. Однако, въ
десять часовъ 26-го, наши части, перейдя въ контръ-атаку, послё упорнаго боя вновь заняли
Юшунь, отбросивъ противника въ исходное положен\е.

Наконецъ уголь прибылъ. «Александръ Михайловичъ» могъ уходить, однако, въ день
отъёзда оказались поврежден\я въ машинё. Кёмъ-то сняты были крышки съ клапановъ.
Потерявъ надежду выёхать на русскомъ суднё, я, скрёпя сердце, сёлъ на англ\йск\й «слупъ».

Стояла легкая зыбь. Печально смотрёлъ я на исчезающ\е за горизонтомъ родные берега.
Тамъ, на послёднемъ клочкё родной земли, прижатая къ морю, умирала армiя. То знамя,
которое она такъ гордо несла, было повержено въ прахъ. Вокругъ этого знамени шла
предсмертная борьба, борьба, роковой исходъ которой не оставлялъ сомнён\й...

Въ изгнанiиВъ изгнанiиВъ изгнанiиВъ изгнанiи

Я много слышалъ и читалъ про Босфоръ, но не ожидалъ увидёть его такимъ красивымъ.
Утопающ\я въ зелени красивыя виллы, живописныя развалины, стройные силуэты минаретовъ
на фонё ярко голубого неба, пароходы, парусныя суда и ялики, бороздящ\е по всёмъ
направлен\ямъ ярко син\я, прозрачныя воды, узк\я, живописныя улицы, пестрая толпа — все
было оригинально и ярко красочно.

Мы остановились съ генераломъ Шатиловымъ въ здан\и русскаго посольства, гдё
военный представитель генералъ Агапёевъ любезно предоставилъ въ наше распоряжен\е свой
кабинетъ. Громадныя залы посольства были переполнены безпрерывно прибывающими съ Юга
Росс\и многочисленными бёженцами, ожидавшими возможности, по получен\и необходимыхъ
визъ, проёхать дальше. Тё, которымъ ёхать было некуда, устраивались на Принцевыхъ
островахъ, пользуясь помощью союзниковъ; американцы, англичане, французы и итальянцы
брали на себя попечен\е о бёженцахъ, распредёливъ между собой помощь на Принцевыхъ
островахъ. Моя семья пользовалась гостепр\имствомъ англичанъ на о. Принкипо. Я и жена
тяготились чужеземной помощью и рёшили при первой возможности перебраться въ Серб\ю;
остановка была за деньгами. Мы выёхали изъ Росс\и совсёмъ безъ средствъ. Послё долгихъ
хлопотъ, мнё, съ помощью оказавшагося въ Константинополё А. В. Кривошеина, удалось
сдёлать заемъ въ одномъ изъ банковъ и на первое, по крайней мёрё, время, мы могли себя
считать обезпеченными.

Отъёздъ нашъ задерживался тяжелой болёзнью матери моей жены.
Я сдёлалъ визиты союзнымъ верховнымъ комиссарамъ. Французскаго и итальянскаго

не засталъ и познакомился лишь съ американскимъ, жизнерадостнымъ, добродушнымъ
адмираломъ Бристоль, и англ\йскимъ, адмираломъ де-Робекъ. У него я познакомился съ
командующимъ окупац\онными Великобританскими войсками генераломъ Мильнъ. Красивый
старикъ, совершенный типъ англ\йскаго джентельмена, адмиралъ де-Робекъ, видимо, мало
интересовался политикой и негласнымъ руководителемъ послёдней являлся генералъ Мильнъ.
Онъ проявилъ большой интересъ къ настоящимъ событ\ямъ на Югё Росс\и, долго и подробно
меня разспрашивая. Коснулся онъ и вопроса о взаимоотношен\яхъ моихъ съ
Главнокомандующимъ и дошедшихъ до него слуховъ о подготовлявшемся въ Крыму
переворотё. Я могъ подтвердить ему лишь то же, что говорилъ ранёе г-ну Макъ-Киндеру.

Изъ Новоросс\йска приходили тревожныя вёсти. 7-го марта красные форсировали рёку
Кубань. Противникъ сталъ распространяться къ югу. Возстан\я въ тылу охватывали новые
ра\оны.
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Неожиданно я получилъ отъ генерала Деникина письмо — отвётъ на посланное мною
ему передъ отъёздомъ изъ Крыма:

«Генералъ-Лейтенантъ Февраля мёсяца, 25 дня, 1920 г. А. И. Деникинъ.

Милостивый Государь,
Петръ Николаевичъ!

Ваше письмо пришло какъ разъ во-время — въ наиболёе тяжк\й моментъ,
когда мнё приходится напрягать всё духовныя силы, чтобы предотвратить паден\е
фронта. Вы должны быть вполнё удовлетворены...

Если у меня и было маленькое сомнён\е въ Вашей роли въ борьбё за власть,
то письмо Ваше разсёяло его окончательно. Въ немъ нётъ ни слова правды, Вы это
знаете. Въ немъ приведены чудовищныя обвинен\я, въ которыя Вы не вёрите.
Приведены, очевидно, для той же цёли, для которой множились и распространялись
предыдущ\е рапорты-памфлеты. Для подрыва власти и развала,    Вы дёлаете все, что
можете.

Когда-то, во время тяжкой болёзни, постигшей Васъ, Вы говорили
Юзефовичу, что Богъ караетъ Васъ за непомёрное честолюб\е...

Пусть Онъ и теперь проститъ Васъ за сдёланное Вами русскому дёлу зло.
А. Д е н и к и н ъ ».

Генералъ Деникинъ, видимо, пересталъ владёть собой.
Мы стали готовиться къ отъёзду. Несмотря на то, что въ Константинополё оказалась

масса знакомыхъ, я мало кого видёлъ, цёлые дни проводя въ прогулкахъ по городу и его
окрестностямъ, знакомясь съ многочисленными памятниками старины. Изрёдка по вечерамъ
собирались мы въ одномъ изъ безчисленныхъ кафэ и за чашкой турецкаго кофе бесёдовали съ
А. В. Кривошеинымъ и П. Б. Струве.

Наконецъ день нашего отъёзда былъ окончательно установленъ. За нёсколько дней до
него я получилъ письмо генерала Слащева. Письмо это было совершенно сумбурное, Слащевъ
убёждалъ меня не уёзжать изъ Константинополя и ожидать какой-то телеграммы отъ него и
Сената63.

Онъ просилъ меня вёрить въ безкорыстность руководившихъ имъ чувствъ, «но», —
писалъ онъ, — «учитывая въ apм\и популярность Вашего и моего имени, необходимо ихъ
связать, назначивъ меня Вашимъ начальникомъ штаба». Письмо было для меня загадкой.
Черезъ нёсколько дней она разъяснилась.

Прижатая къ морю армiя заканчивала борьбу. Изъ Новоросс\йска одинъ за другимъ
прибывали транспорты, переполненные обезумёвшими отъ ужаса и лишен\й бёженцами. Армiя
отходила, почти не оказывая сопротивлен\я. Было очевидно, что транспортныхъ средствъ не
хватитъ и большая часть войскъ останется не погруженной.

Главнокомандующ\й находился въ Новоросс\йскё на цементномъ заводё, подъ охраной
англичанъ. Жена его прибыла въ Константинополь и остановилась въ русскомъ посольствё.
Передавались слухи, что генералъ Деникинъ, видя неминуемый развалъ и гибель арм\и,
заявилъ, что «Новоросс\йска не оставитъ и пуститъ себё пулю въ лобъ». Однако, вскорё стало
извёстно, что 14-го Главнокомандующ\й на миноносцё оставилъ Новоросс\йскъ. Ставка
перешла въ Феодоciю. Успёли погрузиться для переброски въ Крымъ лишь добровольцы, за
исключен\емъ одного изъ, Марковскихъ полковъ, сводная кубанская бригада, гвардейская
бригада 1-ой донской дивиз\и и нёкоторыя друг\я части Донской арм\и. Оставленныя на
побережьи части Кубанской и Донской арм\и отходили на Туапсе. Войска Сёвернаго Кавказа
сосредотачивались въ Поти.

Эвакуац\я Новоросс\йска превосходила своей кошмарностью оставлен\е Одессы.
Стих\йно катясь къ морю, войска совершенно забили городъ. Противникъ, идя по пятамъ,
настигъ неуспёвш\я погрузиться части, разстрёливая артиллер\ей и пулеметами сбившихся въ
кучу на пристани и молу людей. Прижатые къ морю, насёдавшей толпой, люди падали въ воду и
тонули. Стонъ и плачъ стояли надъ городомъ. Въ темнотё наступавшей ночи вспыхивали въ
городё пожары.

                                                                
63 Сенатъ изъ Ростова быдъ эвакуированъ въ Ялту, гдё продолжало оставаться большинство сенаторовъ.
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Вскорё пришло извёст\е объ оставлен\и генераломъ Романовскимъ должности
начальника штаба Главнокомандующаго. Уступая требован\ю общественнаго мнён\я, генералъ
Деникинъ рёшился принести въ жертву ему своего ближайшаго сотрудника64. Генерала
Романовскаго замёнилъ генералъ Махровъ. 16-го марта генералъ Деникинъ рёшилъ упразднить
Южно-Русское правительство. М. В. Бернацкому было поручено составить новое «дёловое
учрежден\е». Такъ именовалось въ приказё Главнокомандующаго новое правительство.

20-го марта, наканунё нашего отъёзда, адмиралъ де-Робекъ пригласилъ меня завтракать
на флагманскомъ кораблё «Аяксъ». Я выходилъ изъ посольства, когда мнё вручили принятую
англ\йской рад\о-станц\ей телеграмму изъ Феодос\и отъ генерала Хольмана. Послёдн\й
сообщалъ, что генералъ Деникинъ рёшилъ сложить съ себя зван\е Главнокомандующаго и
назначилъ военный совётъ для выбора себё преемника. На этотъ совётъ генералъ Деникинъ
просилъ прибыть меня. Телеграмма показалась мнё весьма странной. На службё я уже болёе не
состоялъ и приглашен\е генераломъ Деникинымъ меня, только что оставившаго предёлы арм\и
по его требован\ю, трудно было объяснить. Обстоятельства, при которыхъ генералъ Деникинъ
принялъ это рёшен\е, стали мнё извёстны лишь впослёдств\и.

18-го марта Главнокомандующ\й разослалъ старшимъ начальникамъ секретную
телеграмму такого содержан\я:

«Предлагаю прибыть къ вечеру 21-го марта въ Севастополь на засёдан\е военнаго
совёта, подъ предсёдательствомъ генерала-отъ-кавалер\и Драгомирова, для избран\я преемника
Главнокомандующаго Вооруженными Силами Юга Росс\и. Составъ совёта: командиры
Добровольческаго и Крымскаго корпусовъ, ихъ начальники дивиз\й, изъ числа командировъ,
бригадъ и полковъ — половина (отъ Крымскаго корпуса по боевой oбстановкё норма можетъ
быть меньше), коменданты крёпостей, командующ\й флотомъ, его начальникъ штаба,
начальники морскихъ управлен\й, четыре старшихъ строевыхъ начальника флота. Отъ
Донского корпуса генералы: Сидоринъ, Келчевск\й и шесть лицъ изъ состава генераловъ и
командировъ полковъ. Отъ штаба Главнокомандующаго: начальникъ штаба, дежурный
генералъ, начальникъ военнаго управлен\я, а также генералы: Врангель, Богаевск\й, Улагай,
Шиллингъ, Покровск\й, Боровск\й, Ефимовъ, Юзефовичъ и Топорковъ».

Я завтракалъ на «Аяксё». Съ большимъ трудомъ я поддерживалъ разговоръ. Мысли все
время вертёлись вокругъ полученной телеграммы. Я не сомнёвался, что борьба проиграна, что
гибель остатковъ арм\и неизбёжна. Отправляясь въ Крымъ, я оттуда, вёроятно, уже не вернусь.
Въ то же время долгъ подсказывалъ, что идя съ арм\ей столько времени ея крестнымъ путемъ,
дёля съ ней свётлые дни побёды, я долженъ испить съ ней и чашу унижен\я и раздёлить съ ней
участь ея до конца. Въ душё моей происходила тяжелая борьба.

Завтракъ кончился, адмиралъ де-Робекъ просилъ меня и генерала Мильна пройти къ
нему въ кабинетъ.

— «Сегодня я отправилъ вамъ принятую моей рад\о-станц\ей телеграмму генерала
Хольмана. Если вамъ угодно будетъ отправиться въ Крымъ, я готовъ предоставить въ ваше
распоряжен\е судно. Я знаю положен\е въ Крыму и не сомнёваюсь, что тотъ совётъ который
рёшилъ собрать генералъ Деникинъ для указан\й ему преемн\ка остановить свой выборъ на
васъ. Знаю, какъ тяжело положен\е арм\и и не знаю возможно ли ее еще спасти... Мною только
что получена телеграмма моего правительства. Телеграмма эта дёлаетъ положен\е арм\и еще
болёе тяжкимъ. Хотя она адресована генералу Деникину, но я не могу скрыть ее отъ васъ. Быть
можетъ содержан\е ея повл\яетъ на ваше рёшен\е. Я повторяю, не считаю себя вправё скрыть ее
отъ васъ и, зная ея содержан\е, поставить васъ въ положен\е узнать тяжелую истину тогда, когда
будетъ уже поздно».

Онъ передалъ мнё адресованную генералу Деникину ноту:
«Secret.
Le Haut Commissaire de Grande Bretagne à Constantinopole a été chargé par son

Gouvernement de faire au Général Dénikine un communiqué dans le sens de ce qui suit:
Le Conseil Suprême est d'avis que la prolongation de la guerre civille en Russie est,

à tout prendre, l'élément le plus inquiétant de la situation européenne actuelle.

                                                                
64 Общественное мнён\е было весьма неблагопр\ятно генералу Романовскому. Его называли «злымъ ген\емъ

Главнокомандующаго», считали виновникомъ всёхъ ошибокъ послёдняго. Справедливость требуетъ отмётить, что
обвинен\я эти были, въ значительной степени, голословны.
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Le Gouvernement de Sa Majesté Britannique désire soumettre à l'appréciation du
Général Dénikine l'intérét qu'il y aurait, dans la situation actuelle, qu'une démarche fut faite
auprés du Gouvernement des Soviéts en vue de demander une amnistie tant pour la
population de la Crimée en général, que pour le personel de l'armée volontaire en particulier.
Pénétré de la conviction que l'abandon de la lutte inégale est ce qu'il y aurait de plus
avantageux pour la Russie, le Gouvernement Britannique se chargerait de cette démarche,
le consentement du Général Dénikine une fois obtenu, et mettrait à la disposition de celui-ci
et de ses adhérents principaux un asile hospitalier dans la Grande Bretagne.

Le Gouvernement Britannique, qui lui a fourni par le passé une large mesure
d'assistance, grâce à laquelle seule la continuation de la lutte a été possible jusqu'ici, se croit
justifié dans son attente que cette proposition soit acceptée. Si cependant le Général
Dénikine jugeait la devoir refuser, afin de prolonger un combat manifestement désespéré, le
Gourvernement Britannique se verrait obligé à renoncer toute responsabilité de cette action
et à cesser dorénavant de lui fournir aucune assistance ou subvention de quelle nature que
ce fut.

British High Commission.
2 apr. 1920, Constantinopole65.»

Отказъ англичанъ отъ дальнёйшей намъ помощи, отнималъ послёдн\я наежды.
Положен\е арм\и становилось отчаяннымъ. Но я уже принялъ рёшен\е.

— «Благодарю васъ, если у меня могли быть еще сомнён\я, то послё того, какъ я узналъ
содержан\е этой ноты, у меня ихъ болёе быть не можетъ. Армiя въ безвыходномъ положен\и.
Если выборъ моихъ старыхъ соратниковъ падетъ на меня, я не имёю права отъ него
уклониться».

Адмиралъ де-Робекъ молча пожалъ мнё руку. Я рёшилъ выёхать немедленно.
Генералъ Шатиловъ, узнавъ о моемъ рёшен\и, пришелъ въ ужасъ.
— «Ты знаешь, что дальнёйшая борьба невозможна. Армiя или погибнетъ, или

вынуждена будетъ капитулировать и ты покроешь себя позоромъ. Вёдь у тебя ничего кромё
незапятнаннаго имени не осталось. Ёхать теперь, это безумie», — убёждалъ онъ меня. Однако,
видя, что его доводы безсильны, онъ объявилъ, что ёдетъ со мной, не рёшаясь оставить меня въ
этотъ грозный часъ.

21-го марта броненосецъ «Императоръ Инд\и» вышелъ въ Крымъ. Море стихло. Мощно
разсёкая волны, уносилъ меня корабль къ роднымъ берегамъ. Тамъ готовился эпилогъ русской
трагед\и. Надъ предпослёднимъ актомъ ея готовъ былъ опуститься занавёсъ истор\и.

31 \юля 1922 года.
Бёлградъ.

                                                                
65 «Секретно.
Верховный Комиссаръ Великобритан\и въ Константинополё получилъ отъ своего Правительства

распоряжен\е, сдёлать слёдующее заявлен\е генералу Деникину.
Верховный Совётъ находить, что продолжен\е гражданской войны въ Росс\и представляетъ собой, въ

общей сложности, наиболёе озабачивающ\й факторъ въ настоящемъ положен\и Европы.
Правительство Его Величества желаетъ указать генералу Деникину на ту пользу, которую представляло

бы собой, въ настоящемъ положен\и, обращен\е къ совётскому правительству, имёя въ виду добиться амнист\и какъ
для на селен\я Крыма вообще, такъ и для личнаго состава Добровольческой арм\и въ частности. Проникнутое
убёжден\емъ, что прекращен\е неравной борьбы было бы наиболёе благопр\ятно для Росс\и, Британское
Правительство взяло бы на себя иниц\ативу означеннаго обращен\я, по получен\и согдас\я на это генерала
Деникина и предоставило бы въ его распоряжен\е и въ распоряжен\е его ближайшихъ сотрудниковъ, госгепр\имное
убёжище въ Великобритан\и.

Британское Правительство, оказавшее генералу Деникину въ прошломъ значительную поддержку,
которая только и позволила продолжать борьбу до настоящаго времени, полагаетъ, что оно имёетъ право надёяться
на то, что означенное его предложен\е будетъ принято. Однако, если бы генералъ Деникинъ почелъ бы себя
обязаннымъ его отклонить, дабы продолжить явно безнадежную борьбу, то въ этомъ случаё Британское
Правительство сочло бы себя обязаннымъ отказаться отъ какой бы то ни было отвётственности за этотъ шагъ и
прекратить въ будущемъ всякую поддержку или помощь, какого бы то ни было характера, генералу Деникину.

Британск\й Верховный Комиссар\атъ.
3 апрёля 1920. Константинополь.»
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Часть вторая: „Послёдняя пядь родной земли" — въ книгё Vl-й Лётописи.
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